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ABSTRACT. The purposes of this paper is to determine the main concept of emotional intelligence and to emphasize the components of emotional intelligence, emotional communication and leadership. This study attempted to identify main components that describe emotional competence of the leader and to identify the major factors that impact to the leader’s competence.

Высокий уровень самовосприятия означает, что человек не боится своих эмоциональных ошибок. По мере развития этого навыка удовлетворенность руководителей своей профессилональной и личной жизнью, поднимается на новый уровень. Самовосприятие крайне важно для производительности труда: 83% сотрудников с высокой степенью самовосприятия достигают высоких результатов, а среди лиц с низкой результативностью лишь 2% обладают высокой степенью самовосприятия (Бредберри, 2010. С. 31). Из этих данных можно сделать вывод, что человек, обладающий высоким самовосприятием, чаще пользуется правильными возможностями, использует свои сильные черты для решения рабочих вопросов и не позволяет эмоциям останавливать или удерживать себя от принятия нужных и важных решений (Тикунова, 2010. С. 113-117).
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ABSTRACT. The idea of the article is concluded on models that allow expressing non materialistic qualities of a specialist in money equivalent. This study attempted to determine the methods of human resources’ qualities identify, to analyze the suggested models and to implement the suitable methods to real life conditions. 
Основная задача сегодняшних предприятий – выжить в условиях гиперконкуренции. Разные организации по-разному пытаются справиться с этой задачей: разработкой уникальных продуктов, предоставлением уникального сервиса клиентам и т.д. Однако предприниматели неизбежно приходят к выводам, что ключевой компетенцией современной организации является человеческий фактор, способный не только удержать компанию «на плаву», но и стимулировать ее развитие и совершенствование. Именно человеческий потенциал становится организационным ресурсом, обладающим наибольшими резервами для повышения экономической эффективности работы компаний. Как ресурс, человеческий капитал должен иметь стоимостную оценку. 

Причины необходимости наличия рабочего инструмента для оценки стоимости специалистов вполне ясны:

· возможность оценки потенциального уровня заработной платы специалиста с определенным уровнем квалификации (для соискателей и работодателей);

· снижение риска субъективности, рост прозрачности системы за счет инструмента с установленными критериями;

· оценка возможностей компании по содержанию новых должностей;

· поиск оптимального соотношения «цена – качество» по отношению к работникам;

· определение стоимости подразделений и предприятия в целом;

· проведение сопоставительных анализов деятельности подразделений с целью оптимизации структуры;

· проектирование профессионального развития сотрудников.

Сегодня как для зарубежной, так и для отечественной практики характерно недостаточное изучение проблемы получения достоверной индивидуальной стоимости работника. Тем не менее, в результате анализа имеющихся методик была составлена сводная таблица преимуществ и недостатков каждой из них (см. табл. 1).

Таблица 1 – Преимущества и недостатки инструментов оценки

	Метод
	Достоинства
	Недостатки

	«Зарплатоемкости»
	· Относительная простота;

· возможность получения сравнительно быстрого результата;

· возможность специализации в отрасли;

· доступность.
	· Необходимость контроля данных;

· низкая достоверность расчетов;

· не учитывается фактор дефицитности профессии на рынке труда;

· неполный состав возможных к рассмотрению профессий;

· игнорирование индивидуальных психофизиологических возможностей кандидатов;

· отсутствие учета уникальных способностей и возможностей;

· невозможность определить качество используемого для расчетов алгоритма;

· не учитывается при назначении заработной платы статус и «гудвил» коммерческой структуры.

	Оценка стоимости человеческого интеллектуального капитала
	· Математическая обоснованность модели;

· учет генетически обусловленных качеств сотрудника;

· акцент на степени развития профессиональных качеств сотрудников.
	· Сложность оценки природных качеств;

· обязательное условие формального подтверждения природных качеств;

· не принимает во внимание уровень соответствия компетенции;

· в расчетные формулы заложена величина дохода, что создает круговую зависимость наших целей и методов их достижения

	Модель реализуемой и условной стоимостей
	· Четкая понятийная структура;

· математическая обоснованность;

· возможность оценки потенциала сотрудников;

· взаимосвязь со степенью удовлетворенности.
	· стоимость как вероятностная величина;

· не всегда работник с наибольшим потенциалом будет полезен;

· зависимость от другой модели;

· суммирование с недостатками обслуживающей модели;

· опасность генерализации.

	Стохастическая (вероятностная) позиционная модель
	· Математический инструментарий;

· относительная прозрачность;

· четкая структура;

· учет профессионального развития сотрудника в рамках организации.
	· Сложные расчеты;

· ретроспективность;

· невозможность точного определения срока службы работника;

· игнорирование стажа, фактов повышения квалификации, а также степени соответствия квалификации работника занимаемой должности;

· усредненный показатель индивидуального вклада.


При заданных условиях обработки данных IBM SPSS Statistics рассчитывает коэффициенты для каждой переменной гипотезы. Подставив коэффициенты соответственно задаваемым характеристикам, мы получим уравнение следующего вида (1):
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В данном уравнении коэффициенты при 
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 – искомое значение, отражающее стоимость специалиста с заданным набором качеств, выраженное в денежном эквиваленте.
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ABSTRACT. This paper is dedicated to emphasize the social networks use in public administration. The study attempted to describe social networks impact on society through the modern information technologies and to estimate the different ways of networks use in governance system.

Vkontakte.ru – самая популярная социальная сеть в России и СНГ в 2010 году (Крыгин, 2010. С. 14). Изначально ВКонтакте был копией Facebook, но со временем превратился в самостоятельный ресурс. Пользовательская аудитория: молодые люди. Отличия: огромное количество различных аудио- и видеоматериалов (невысокое качество, зачастую с нарушением авторских прав). Отрицательные стороны: плохая контролируемость размещения порнографического контента, потребляемого большим количеством детей и подростков, а также большое количество спама, массовых рассылок, фейков и ботов. Положительная сторона: успешное использование игр и приложений на основе API сервиса, ненавязчивая монетизация, умеренное количество рекламы на самом сайте и изначально удобный поиск по различным параметрам. 
Подводя итоги, составим схему возможностей использования социальных сетей в системе государственного и муниципального управления (см. рис. 1). Необходимо отметить, что инструменты и подходы, описанные выше и отраженные на схеме, должны быть использованы как для выявления угроз, так и для поиска новых возможностей. Ведь «если государственные органы в социальных сетях ограничатся одним только “слушанием”, то люди будут обвинять их в шпионаже и попытке играть роль “Большого Брата”» (Социальные сети, в конечном итоге…).

Рисунок 1 – Возможности использования социальных сетей в государственном и муниципальном управлении
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