Ж., 29 лет, в/о, замужем, дочь 3 года

И: А читали книги, журналы, посвященные именно воспитанию ребенка. Уходу за ним?

Р: Журналы. Журнал « Родители»..да..какой еще помню..мм.. « 9 месяцев». Сейчас сложно помнится, потому что..Ну, и littleone форум. Ну в интернете там, да? Такие общеизвестные. Baby Blog. Сейчас уже не вспомню, наверное, больше. Ну да, а эти именно по воспитанию ребенка, да, ну и просто развития. 

И: А сейчас что-нибудь читаете? 

Р: Нет, сейчас почти не читаю ничего..мм..ну, единственное, ну да..на littleone сижу еще

М., 38 лет, в/о, женат, 2 детей

И: а еще несколько вопросов, куда-то жена ходила, вы посещали какие-то вообще курсы, ну как-то подготовка к появлению ребенка, ну как-то там получение новых знаний?

Р: да нет

И: а литература какая-то?

Р: ну какие-то брошюрки, книжки читали.. ну в принципе не знаю, * посолить много ума не надо. Что-то в роддоме там с первых дней объясняли. Они нормальные, вскормлены грудью, постепенно там на разные баночки пюре переходили. Делали все вместе, но особо ни чему не учились.

Ж., 28 лет, в/о, в разводе, сын 4 года.

И: (Смеюсь). Ясно. Скажи, пожалуйста, как готовилась к родам?

Р: Я специально никак не готовилась к родам. Правильно сделала в принципе. Единственное, что, конечно… к родам невозможно подготовиться (улыбается)… Это такая вещь… Ну, в общем, нереально. Я не скажу, что я как-то готовилась, то есть к родам…

И: То есть на курсы не ходила, специализированную литературу не читала?

Р: Нет, специализированную литературу я читала. Но мне это ничего не дало, потому что, когда на практике оказалось… все (смеется) по-другому… не так, как написано. То есть схватки, я сначала думала, что схватки… а потом на кресло и ты уже рожаешь. А оказывается по середине были еще и потуги. А вот потуги (улыбается), когда я поняла, что это такое (смеется), я пожалела, что о них не прочитала. Это самое болючее, что может только быть. Вот. 

И: Ясно. А какую специализированную литературу читала?

Р: Различные… Все, что попадалось по поводу беременности. Все, все, все абсолютно. Я читала все. 

И: Ну, вот, можешь вспомнить какие-нибудь названия?

Р: Названия, названия, названия… 

И: Это были книги, журналы?

Р: Это были книги, книги и журналы (пришли ребенок с отцом и сразу же ушли), например, «Счастливые родители», «Я-мама», я не могу вспомнить сейчас, у меня очень много…

И: а вот «Я-мама» - это книга или журнал?

Р: Это журнал. 

И: Журнал. «Я-мама», «Счастливые родители».

Р: Бер… Был такой журнал на тот момент «Беременность и роды», то есть тоже его читала… Книги, названия не вспомню, в основном, американских, конечно, авторов. Наши почему-то очень мало пишут о беременности и родах, либо советские какие-то совсем…

И: Ну, ясно. Вообще не вспомнишь, да?

Р: Ну, во время беременности нет, потом после рождения ребенка уже.

И: А после рождения ребенка?

Р: Они у меня стоят там… надо посмотреть (улыбается) дома, в шкафу. Ну, есть книга такая «Ваш ребенок». Муж и жена ее написали, тоже американцы. Очень хорошая книга, всем советую, я даже ее раздаю девчонкам, которые уже родили. Там все в подробностях. То ли какие-то Смиты, то ли Адамс, что-то какая-то вот семья… То же не помню… «Ваш ребенок»…

И: Сирс?

Р: Да. Вот они (смеется). Они, они. У меня память очень плохая, жутко.

Ж., 38 лет, средне-профессиональное, замужем, 2 детей, дочь 16 лет, сын 8 лет.

И.: Расскажите, пожалуйста, как Вы готовились к первым родам?

Р.: ??

И.: Ходили Вы на курсы? Читали ли какую-то специальную литературу?

Р.: Не, не, не. Я же с медицинским образованием, я в курсе была что и как. 

И.: А к вторым родам?

Р.: Ко вторым тем более. 

И.: И никаких книжек не читали?!

Р.: Ну, книжки читала..Спока читала… Сейчас даже не вспомню, что еще читала. Когда уже Денис, я еще и православную читала литературу, тоже там есть «Семья и ребенок». Нет, читала книжки, это же интересно всегда все равно.

Ж., 22 года, замужем, сердне-профессиональное, дочь 7 мес.

Р: Значит, я работала, где-то месяце на 7 я начала ходить в бассейн, на акваэробику для беременных…вот…в принципе читала какие-то книжки, по-моему,  мама какую-то книжку откопала как надо ухаживать за ребенком, что  с ним делать…Я даже не помню…Вот одна книжка Спока там была…доктор Спок, потом одна книжка «Наш ребенок» или «Наш малыш» из Советского Союза. Ну там такой ребенок, такой синий фон и на нем ребенок изображен. Я ее не прочитала, потому что там ее открываешь и первой вступление там…Здравствуйте, гражданки Советского Союза…я так…ну все, до свидания! Понятно… Здесь вся книжка с уклоном на то, какую замечательную страну нам надо сделать, а не как нам замечательного ребенка воспитать. Аа…значит…интернет. Ну вот честно на форумах на всяких…вот этих вот молодых мамаш..это как вот честно, я не сижу до сих пор, потому что так, когда дома ничего, кроме ребенка, нет, и, если ты еще все свое свободное время будешь тратить на него, на обсуждение своего ребенка, то с ума сойдешь. Я пытаюсь как бы все свое свободное время тратить на то, чтобы не думать о нем, как бы уйти от этого…ээм…вот….потом…

Ж., 41 год, в/о, разведена, двое детей (19 и 12 лет)

И: А вы как-то готовились к родам? Имеется в виду, ходили на какие-то возможно специальные курсы?

Р: Нет тогда это было во-первых, не особо развито. Во-вторых, опять же таких курсов еще даже не было вроде. Ну и здоровье тогда, в общем-то, позволяло не прибегать к каким-то дополнительным услугам. Страха никакого у меня по поводу беременности не было . единственное что, интересно было самой: у меня была подборка журналов.. «здоровье» тогда был очень популярным. ..

И: Т.е. вы использовали специальную литературу?

Р: Да. Популярный журнал «здоровье» и как раз, как то вовремя очень стали публиковать, скажем, очередную статью про развитие ребенка, начиная с момента зачатия, до момента его рождения. Было очень интересно каждую неделю знать, что происходит с твоим ребенком. Потому что УЗИ особо не информировало. Поэтому приходилось все узнавать в таких источниках.

И: А вы вот вместе со своим партнером читали специализированные журналы? Или все-таки большую часть..

Р: Хочу сказать, что мужчинам такие вещи наверное меньше интересны! Ахахаа.. Поэтому большей частью это интересовало меня, нежели его.

И: А вот вы говорите, что использовали специальную литературу, до рождения ребенка. А вот когда уже непосредственно все случилось, вы как-то интересовались особыми рекомендациями литературы?

Р: А как же, конечно. 

И: Как правильно ухаживать, как правильно организовывать досуг?

Р: Да естественно! А как же? Если я первый раз мамочка, и я не знаю, что и как должно происходить. Конечно же я  читала и смотрела передачи и спрашивала у знакомых. Естественно все это познается. Где-то патронажные сестры раньше были. А может и сейчас они есть. как-то показывают, все рассказывают может быть то, о чем не знаешь сам.. естественно все это из каких то источников  потому что как воспитывать детей не знаешь порой и до конца жизни!

Ж., два высших образования, замужем, трое детей (15 лет, 13, лет, 1 год), работает в православном журнале

- А, на Ваш взгляд, где современные родители могут взять информацию о том, как нужно воспитывать ребенка?  Какие источники наиболее лучшие для этого?

- Священные писания. Библия. Новый Завет. Всё. Больше ничего. Честное слово Вам говорю. Я сама к этому пришла, ну как бы это сказать..я не то чтобы там фанатичка религиозная. Но я с течением лет и своего времени, как бы вот прожитых уже этих своих лет я поняла, что нет ничего лучше, чем описано в Новом Завете или там Библии. О том как надо жить человеку. Все. Вот. Где-то там могут, могут написать много книг современные вот эти как бы вот психологи, ранешные психологи. Вот раньше же был Бенджамин Спок, сейчас его ругают. Сейчас кто-нибудь напишет одно, все через десять лет опять будут его ругать. Так ведь бывает. То есть нет ничего лучше чем, чем священные писания. Вот там смотри, как написано, что люби своих детей и воспитывай их в труде и как бы в вере в Бога. Не будет этого, не будет ничего хорошего. 

- Угу. А вот как вы относитесь к интернет ресурсам. Вот, например, существуют форумы, на которых родители общаются, дают советы. Предлагают какие-нибудь книжки почитать о родительсве..Вы как к этому относитесь? Считаете ли Вы это эффективным? 

· Это, конечно, эффективно. Да, на форумах же можно много полезного почитать, почерпнуть. Но кроме того, в воспитании это чревато..э..тем, что мы не можем прожить жизнь другого человека. Мы не можем прожить жизнь другой семьи. Может быть у них как бы одна ситуация дома, аа  они по одному..они воспитаны так, например, или у них какие-то там – свой характер. Если мы будем применять на практике советы по воспитанию других, я считаю, что это вот уже….Конечно, есть хорошие книги, которые ну нужно почитать. Например, доктор Комаровский вот пишет. Ну он пишет не по вопросам воспитания, а оп вопросам..мм..как бы развития вот детей. То есть..ну вот когда он маленький еще. Какая температура в доме, то есть по вопросам болезни очень хорошо пишет, но по вопросам воспитания я ни одной книги хорошей не прочитала, хотя у меня трое детей. У меня у всех, у всех детей..ко всем применимы разные формулы. То есть я и говорю, и только одно вот, то что я сказала, надо любить своих детей и воспитывать их в вере в Бога. И все.

Ж., в/о, замужем, 1 ребенок (7 лет), планирует второго, организатор «Мама-клуб»

- А где лучше всего узнавать информацию о родительстве? Где лучше в интернете на форумах или из книг? Какие книги хорошие, а какие плохие?

- Аа..ну книги, да есть очень, не то, чтобы хорошие или плохие, есть книги которые, ну вот я сказала, да, что если моя задача ребенка не воспитать, а именно просто помочь ему вырасти, научить его средствам безопасности, и да, показать ему возможности. И я читаю только тех гуру, которые учат меня именно этому. Ну я их..я в интернете очень много читаю.  Есть прекрасная книжка там..Гипернейтер..я не скажу ее фамилию. «Разговаривать с ребенком как?» Ее действительно открываешь и ты понимаешь, что там действительно как словарь английского, что ребенок говорит вот это, он имеет ввиду вот это. Когда ты говоришь вот это, ребенок понимает вот это..в общем ну такой переводчик между родителями и детьми. Супер вещь. Мм..есть ряд книжек, которые очень полезны. В Мама клубе просто настолько разные мамочки и настолько разные мировоззрения, есть сумасшедшие слингомамы, которые высаживают своих детей, сажают на сыроединие прямо малюток, я в ужасе. Но это их право. Есть мамы, которые кормят грудью, тут же едят картошку фри и запивают это пивом, да? Даже у нас такие на встречах были, я тоже в ужасе, но это их право. Для них книжка Спока она идеальная. Она прямо говорит, что вот Спок, он был прав. Каждая мама она же выбирает свой путь, наша задача не заниматься воспитанием, а на самом деле показать возможности. Вот. То, что я сейчас начала говорить, что та же самая олимпиада, она тебе показывает, что ты можешь то и то, и то. Ты даже не предполагала, что есть такой пилинг, а он есть и ты, представляешь, можешь себе его позволить. Вот. То есть помимо объединения мы сейчас занимаемся еще возможностями. И детей мы сейчас воспитываем в том же духе, мы показываем, что ты можешь это, это, это. Потому что у нас сейчас цель – воспитать успешных детей. То есть чтобы они стремились к успеху, а они ничего не хотят. Они шопоголики ужасные, им бы лишь что-то купить, третьего, пятого, десятого..и все, предел мечтаний. И как там воспитывать..воспитывать что-то не возможно. И только вдохновлять. Вот. 

- Может быть есть еще какие-нибудь книги, которые Вы считаете хорошими?

· А да, книг, я прошу прощения, да..ухожу. Да, мы очень любим..сейчас я вспоминаю, Жукова..Жукова - потрясающий автор, Жукова практически все. Данилова, Елена Данилова звезда тоже. И Наталья Кулакова. То есть Жукова, Кулакова и Данилова. И вот Гиперейтер..да..я выговорила. По поводу Комаровского..есть мамочки, которые любят заниматься всякими высаживаниями, протираниями, дело в том, что..аа..как сказать..Комаровский он молодец, просто у меня нет времени, к сожалению всем этим заниматься, и ребенок у меня тьфу-тьфу-тьфу не болеет. Потому что…А вот..еще есть автор прекрасный Некрасов. Он правда пишет с точки зрения психологии..не читали? Он потрясающие книги..вот сейчас, например, читаю «Материнская любовь», как раз таки он поднял тему, что это ужасно, когда ты слишком сильно любишь своего ребенка. Ты ему вредишь, портишь просто катастрофически. Вот, то есть другая сторона, о том, что не надо любить, так сильно, что должно быть..ну в меру. И он как раз таки пишет о том, что ребенок не болеет, если его любят действительно.

Ж., средне-специальное образование, замужем, 2 детей (10 лет и 1,5 года)

- А на какие-нибудь курсы ходили Вы или Ваш супруг?

· Нет. На курсы я не ходила..ээ..я прочитала одну единственную книжку, мне там кто-то дал, вот..я ничего не поняла, что там написано про роды ( смеется), единственное – это я руководствовалась фильмами, ну то, что там показывают, да как бы, ну примерно как дышать. Аа..ну, и естественно, подружки, кто там уже рожал. Одна мне дала, вот подружка, один совет как бы, который мне очень сильно помог как бы. И все. Как надо это правильно делать  (смеется) в самом конце..и все. Больше никаких таких спец…ну единственное, что – журналы покупала там, мой ребенок, что- то еще, какие-то там..ну..и то эпизодически. Хотя…мм…ну сначала я..нет-нет..первое время я сначала так нервничала, что я беременна, что я буду делать? Я детей в глаза не видела. Ну вот, а потом я как-то привыкла к этому состоянию своему, и вообще  мне казалось, что я всегда так буду ходить. Я рожать не собиралась. Мимоходом там в роддом прибежала, там место говорю, забейте мне, у меня дела.( смеется) А так..

Ж., незамужем, живет со своими родителями и ребенком, ребенок, 1, 5 года, фотограф, активная участница слинго-встреч, консультирует по слингам

 Вот как бы, да, ну, как бы отмахивается. Вот и мама моя за это его шлепает, что типа нельзя «ты меня, а я тебя». Вот я считаю, что это не надо делать, потому что как бы то есть ребенок или ну понимает что, да, я могу так то есть, если мне так отвечают, значит, я могу так делать, значит это принято, да? Или наоборот, он вот мне больно, да? И раз меня шлепают, значит, я не буду так делать, и вообще не будет никак свои эмоции проявлять, то есть замкнется в себе, да? И это тоже. Сейчас есть разные системы воспитания, ну вот именно какие-то психологические. Вот и каждая семья, она придерживается каких-то своих, да, методик? Вот и еще по-разному это. Еще зависит от мнения семьи, да? То есть вот, то что я сейчас описала, что не надо его бить в ответ, нужно его погладить, обнять, объяснить, что вот ты сейчас злишься, но это пройдет, как бы там. Ну, объяснить, да, человеку. Тоже ведь человек, только маленький. Вот это называется  методика Альфа.. Альфа, в общем, не помню, как она полностью называется, но в «ЖЖ» называется «Альфа Пэринса» - сообщество. Такая там тетенька, которая вот книжку написала Ольга Писарек или Писарюк, не знаю, как правильно. Вот, про вот, что мама это Альфа, да? Маму надо всегда слушаться, но при этом ты тоже слушаешь ребенка. Ну, ну я не буду сейчас рассказывать.

- Ну понятно.

- Не хочу врать. Вот, потому что я не полностью согласна, поэтому я немножечко взяла от туда. То есть, как бы главное, да? Так что, ну, что могут сделать родители для ребенка, да - это придерживаться какой-то.. Быть здоровыми, да? Как бы поддерживать себя, как бы, да? И в некотором плане, здоровом физически и эмоционально.. И второе, да, чтобы если ты, ну,  выбрал какую-то систему, по которой ты воспитываешь ребенка , её же.. ее же и придерживайся, чтобы у ребенка с психикой все было нормально.

- А где лучше искать информацию о родительстве, в книжках или вот в интернете на каких-нибудь..

- Без разницы. 

- Без разницы?

- Конечно, без разницы. Просто в интернете тоже не всегда хорошо, потому что.. 

Тоже переизбыток, очень много информации и, если человек не умеет фильтровать, то такая каша может получиться, что вообще ужас…

- А какие-нибудь примеры книг? Там хороших по воспитанию, по родительству?

- Сирсы.

- Как?

- Сирсы.

- Ммм.

- Сейчас, Уильям и Марта Сирсы, ну Сирс – фамилия,  а их двое, да, Сирсы. Вот. Не помню, как называется. Сейчас посмотрю. А, и вот эта библия слингоношения так называемая, Жан Ледлофф - «Как вырастить ребенка счастливым». Там значит, ну я эту книжку не читала, могу немножко рассказать. Там… Там нет ничего про воспитание, там просто тетенька пишет, ну, от себя, от первого лица, как она ездила в Южную Америку, в экспедицию к индейцам , ну, к этим, короче, племенам. И она там среди них жила, год что ли, или около того. И обращала внимание, как они относятся к детям, как они их воспитывают. И, соответственно, делала какие-то выводы.. Аа-пчхи.

- Будьте здоровы.

- Спасибо.

- Ну что мол  как бы  современные наши.. Вот, ну и она просто рассказывала свои некоторые , ну наблюдения, да? Как там относятся к детям, как там.. То есть, у нее еще вот интересная была одна , ну, мысль, да, что.. ээ.. у этих индейцев не было слова «Работать» вообще, то есть как бы они все делали, да, какие-то ежедневные какие-то, ну, занятия, да? Причем тяжелые там - нести воду, нести бревно, то  есть ну как бы тяжелый физический труд, да? Но для них это было не тяжело и ничего, как бы и они всегда улыбались, да, и как бы наш там «Иди там наколи дрова», ну, как-то как наш. Вот у этих все это было легко, почему? Потому что у них с самого детства вот пошло это, такое по-другому, да? Воспитание, что это не сложно, да? Это легко. Ну, собственно, она в своей книжке рассказывает,  как и что. Вот и является библейским слингоношением , почему? Потому что там рассказывается, что эти индейцы, они, и, кстати, наши психологи, и наши, и иностранные, в принципе, все это подтверждают, что это так и есть, что от 0 до года, есть такой период , когда ребенок, э, учится базовому доверию, то есть как бы он познает мир, сначала в животе у мамы, да,  а потом он вот вылез, да? Наружу, ему же страшно и он как бы познает мир на руках у мамы и как бы «базовое доверие» -  чисто психологический термин, то есть вот насколько в его жизни, вот этот первый год, было, сколько много было мамы, да? Вот. Как раз вот эти индейцы вообще носят весь год этого ребенка на руках, везде его с собой берут и ничего не боятся, да? Как бы ребенок смотрит на все с рук мамы, да? С люльки, ну, в данном случае, да? Вот, а потом после года, психология эта называется че-то, как называется-то, «Развитие самостоятельности» или как-то так, или «Инициатива…», ну, как то так, то есть ребенок как бы начинает, как бы с рук слезать и искать самостоятельно чего-то. Вот. То есть там говорит: «Я хочу сам взять ложку», да? Или там : «Я хочу сам ..»

- То есть все время «сам»?

· И как бы в этот момент , опять это по этой книжке, да? .. Очень важно его отпустить. Вот, и многие наши мамы и вот в частности вот моя мама, да?... Ой, Тимурчик не будет больше баловаться… Как бы..Ой-Ой! Не вставай на стул, ты упадешь! Как бы, да? какие-то страхи подсознательные и в итоге ребенок, ребенку не дают залезть на стул. И в итоге ребенок не знает, что такое упасть со стула, потому что не то что упасть со стула, он вообще не знает, как залезть на стул… Вот, а Сирсы, я просто не знаю, Сирсов я не читала сама, я про них просто много слышала, что тоже.. они там про все это самое пишут. Вот, ну и не рекомендуют Спока. Потому что…это ужасный человек, который умер, проклинаемый своими детьми. Вот, ну потому что он там пишет, что ребенку двух месяцев может быть сердитый плач, ну какой сердитый плач, у ребенка двух месяцев? (дальше разговаривает с ребенком)

Ж., 33 года, в/о (журналист), работает в пресс-службе, замужем, дочь 3 года, активная участница «Мама клуб»

- Как Вы считаете,  где можно найти  информацию о родительстве? Точнее где лучше ее искать?

- Петербург – ну просто Мекка опыта родительства разного рода. Есть организации, которые пропагандируют естественные роды, Радуга и прочие. Есть форум littleone, где есть все о родительстве, во всех его контекстах. Нужны только время и хороший интернет, чтобы все это читать. Наш Мама клуб в некотором роде тоже проводит эту информацию, доводит ее до мам, до тех, кто хочет ее найти. Те, кто хочет ее найти, у кого есть интернет могут найти любую информацию, но не всему надо верить. Все, что написано в интернете нужно делить на 2, а может быть и на 10. Ваш личный опыт, Ваша личная информация может быть оценена объективно только хорошим врачом. Не советую полагаться на форумы, потому что очень много мам просто увлекаются так сказать созданием страшилок всяких разных, относительно, там скажем, прививок или относительно детских болезней, ил относительно потенциального вреда памперсов и так далее. Я с этим столкнулась лично. Или они находят себе гуру, какого-нибудь врача или массажистку, и верят каждому ее слову или его. Причем, что у этих массажисток или врачей может не оказаться собственных детей. Это был мой случай. Это мне мама привела массажистку, и пыталась заставить меня верить каждому ее чиху притом, что детей у нее своих нет. Она была приверженницей детской педиатрии. В общем, не надо впадать в крайности. Надо искать баланс, что очень сложно, честно говоря, в период беременности и после родовой депрессии. Лучше брать отовсюду и по немножко. Не следовать одному какому-то источнику. 

- А примеры книг можете привести, которые Вы считаете более удачными?

· Я могу привести книги, которые не надо читать. Я. Например, встретила книгу что-то там «101 совет по уходу за новорожденным». Половина из того, что там написано просто вредно. Я не советую следовать как окончательному рецепту, но очень много грамотных, глубоких, полезных и практических вещей написал доктор Комаровский. Это Одесский врач, у него много-много-много книг: « Как лечить ОРВИ?», « Как ухаживать за новорожденным?» , ну просто список. Доктор Комаровский – это бренд. Это то, что меня в некоторых случаях направляет, хотя я стараюсь вообще не читать педиатрию, но вот в некоторых случаях ..Я чаще следую своим ощущениям. Например, я лично прививаю своего ребенка, хотя очень многие мамы не прививают детей вообще. Я считаю, что ребенок должен каждый день купаться, но никакого там постоянного закаливания я не провожу. Я очень многие вещи пустила на самотек. Стала делать их так, как мне проще и легче. Я не знаю, может быть я безответственная мама.(смеется), но тьфу-тьфу-тьфу. Ребенок ходит в сад с 1,5 лет, разговаривает, бегает, прыгает и все у него хорошо.

Ж., 27 лет, замужем, среднее профессиональное образование (музыкальный руководитель в детском саду), дочь 1,3, работала диспетчером в такси.

- А литературу какую-нибудь читали? Если читали, то какую? 

- Ну, специально я ничего так не читала. Я как сказать. Ну вот есть такие люди, которые досконально изучают вопрос и в связи с этим у них появляются всякие страхи. А если пойдет так..а если пойдет так. Я, конечно, не предпочитаю: меньше знаешь – крепче спишь. Но я предпочитаю иметь только такую разумную информацию, которая пригодится при хорошем, при классическом стечении обстоятельств. Ну ничего плохого, там не заглубляться в медицину там куда-то там. То есть я не получала анализы и не бежала там в интернет расшифровывать их, там гемоглобин или еще что-то. Есть и таких полно. Я старалась, да я и по жизни стараюсь как бы дозировать информацию нужно. Я сегодня вот на ночь ужастик вот прочитала, так помогите мне развидеть до сих пор.  Я достаточно впечатлительная, поэтому нет. Ну я просто ограждаю себя, когда знаю, что лишнее, а смысл?

-  А книги, касающиеся воспитания? Режимов?

· Аа..в плане..ну да, читала Комаровского естественно. Ну Спок – он сам по себе давно уже как ..так..местами..интересные вообще вещи. Сирсов я не читала. На самом деле я специально ничего не читала. И Комаровского я не брала специально книгу и прям читала. Я читала некоторые статьи его, когда искала или интересовала какая-то тема. Смотрела его передачи. Я как-то основываюсь больше на своем опыте. То есть я думаю вот, что наверное нужно так, а почитав Комаровского, ну именно то, что меня интересовало, я понимаю, что да, надо именно так. Н вот, так сильно особенно не заглублялась. Если какие-то методики или действия идут в разрез моим..даже не убеждениям, а знаешь…интуиции..

Ж., работает психологом в благотворительной фонде, помогающем в вопросах усыновления

- а где родители могут найти информацию о родительстве или как себя весть в каких-либо критических ситуациях?

- ну, я думаю, что сейчас сайтов достаточно много, есть книжки, ну и мы периодически выпускаем всякую информацию. Тот, кто хочет, он находит. В принципе ее достаточно.

- а вы не могли бы назвать какие-то конкретные книжки или сайты?

· мне кажется, что, если набрать в интернете что-то о родительстве, то там выскочит много. Мне нравятся книжки Молодик, ну это такой гуманистический психолог, как-то там разные у нее есть книжки, у нее их много и они достаточно хорошие. Ну такие вот понятные. Ну Гиперэйтор все любят, тоже неплохо там освящено, как себя вести. Ну там больше директиных, на мой взгляд, указаний.

Ж., руководитель благотворительного фонда, помогающего в вопросах усыновления

- а где родители могут найти на данный момент информацию о родительстве? О том, как себя надо правильно вести в каких-либо ситуациях или, что надо делать? 

· я предполагаю, что это не вопросы обучения. Наверное, есть какие-нибудь хорошие книги. Вот у меня там лежит «класс большой приемный ребенок» Люды Потрановской. Есть книги, но мне кажется, что нет правильно и не правильно. Есть момент, в котором я живу, это моя жизнь. И это не вопрос оценки, поступка собственно. Это вопрос понимания того, что со мной происходит и что происходит с моим ребенком. Ну я могу просто в интервью поделиться опытом. Очень занятный вариант. У меня есть сын, которому 14 лет, ему будет 15 в начале января. Он решил отселиться жить к девочке, которой 17 лет. И я наблюдала свою реакцию в начале, потом реакцию окружающих, моих старших детей тридцатилетних. Все были возмущены одним аспектом, самым главным, что он себе позволяет сексуальную жизнь в таком раннем возрасте. Вот всех занимал этот аспект. Очень сильно. Ну и потом уже школа, что это не правильно, ну и так далее, так далее. Вот. Ну можно по-разному вести себя в этой ситуации. Надо понимать, что запретить ты не можешь.

Ж., методист благотворительного фонда, занимающегося поддержкой социальных сирот

- Угум. Понятно. А где родители еще могут найти какую-то информацию о родительстве, о способах решения проблем?

- интернет. Мне кажется, это вообще первое куда обращаются.

-а какие сайты?

- литтлван. Это первое, что приходит в голову, потому что туда можно вообще по любому чиху ребенка, по любой своей какой-то нехорошей мысли, по любой депрессии туда. Единственное, что последнее время, вот я уже давно в интернет сообществах сижу. Негатив нарастает в принципе. Вообще у нас люди и на улицах стали более агрессивные, да, даже посмотреть как в пробках машины с автомобилистами. Раньше такого не было, что вот с битой вышел и разбил стекло. Щас в новостях только и слышишь, что там чуть ли не убивают на улице за то, что дорогу не уступил, да. Да не было такого раньше. И на форумах вот тоже бывает спросишь какой-то невинный вопрос, а тебя загнобят так, что кроме как удалиться больше ничего не хочется, не то что решать свои проблемы. Это проблема тоже, очередная. Здесь нужно взвешивать вообще. Если у тебя внутри с установками все в порядке, если ты понимаешь все как бы…. Адекватно все воспринимаешь, понимаешь, что это просто интернет, где люди сливают свой негатив, и ты только суть собираешь, то, пожалуйста, иди. Если ты личность такая, подверженная каким-то сразу переживаниям, лучше туда не влезать. ( смеется) вот и я знаю, что многие организации, тот же «родительский мост», они организуют ммм…. Ну какие-то беседки, как они это называют. Сесть за чаем, побеседовать, обсудить какую-то проблему … эээ…. Поделиться просто… просто своими проблемами… поделиться, а как у вас, а как у нас. Это да, это помогает. Я на себе это проверяла, когда я в полтора месяца ребенку подумала, что все, у меня жизнь закончилась, и я сидела там рыдала, в депрессии. Что просто я засела дома, как старая кляча, пока я не вышла на одну из таких встреч с мамочками с такими же грудничками, там.. ну это с лингво встречи. Но это тоже отдельная тема. Но просто суть в том, что я выбралась и поняла, что оказывается можно вообще вести активную жизнь, я начала ходить на работу, я начала заниматься там…. На мастер классы мы какие-то ходили, и мамочки сами… вот одна пишет «я могу поиграть на арфе». Вот собрались, вечер игры на арфе. Вот все слушали с детками. Другая «а я там приглашаю к себе на пироги». Здорово. Вот мамы себя чувствуют, да родители… потом стали туда папа затаскивать, это тоже… «че мне там делать? Я не пойду». Но как-то, как-то там, постепенно там папы стали тоже между собой там общаться. Это и семью сплачает, потому что это вообще это….. ну как сказать? Совместное мероприятие, совместный выход куда-то. Это и помогает маме реализовываться, да, и помогает тебе какие-то новые навыки знания получать. Ну то есть это никакая не организация, это самоорганизация. Щас такое стало в моде достаточно много. Объединяются там по районам, по принадлежности к двору, к садику, к парку, к общим интересам, там по месяцам рождения, кто как объединяется то есть. 

- а если брать какие-нибудь книги или журналы, которые сейчас существуют.

- ну книги да, книги существуют, они обсуждаются и в интернете, ну там Комаровский, Сирс этот, такое что-то самое известное. Я не читала вообще ничего, если честно. Потому что у меня есть знакомы медики, хорошие врачи, то есть не просто в поликлинике работают. И мне объяснили как-то однажды, что есть несколько врачебных школ. И точки зрения в некоторых вопросах могут быть вообще кардинально разными. 

<Разговор с волонтером>

Вот, то есть могут быть совершенно противоположенные точки зрения и они…. И одна, то есть такая, заслуживает внимание, вторая… в общем к книгам я отношусь поэтому… я прислушиваюсь к советам враче: там послушала, тут послушала, и выбрала для себя что-то такое, не просто даже такое, что я выбрала что-то такое, чему я доверять буду…. И его придерживаться, не прыгая с одного на другое. Ну вот я для себя повыбирала там врачей, которым я могу довериться, выбрала там….. ээээ… какие-то версии относительно там тех же прививок, чего-то, да, вот такие вот самые острые вопросы мам. Ну в общем я их и придерживаюсь. Журналы я читала, вот только чисто вот еду я в метро читаю, там сплошная вода. Я не знаю. А еще чаще они вгоняют в депрессию. Это мы обсуждали с девочками. Когда там расписывается, как там покупать коляску, и почему-то примеры приводятся исключительно на колясках там от 30тыс. рублей, а это не каждая мама себе может позволить. Это как космополитен, да, почитаешь и думаешь «ну все. Жизнь закончилась. Платье, туфли, это вообще не про меня, не про мою жизнь», и только живешь в мечтах там в каких-то. Ну, то есть я это забросила достаточно быстро. Ммм… ну да в электричке там, когда на дачу каталась, я читала. Нет… потом я не прислушиваюсь ни к каким советам, вот, единственное, советы уже для родителей, какбы детей постарше, там поинтереснее в плане практическом. Там ьывает… вот у меня журнал храниться 2004 года, я его купила, когда-то, когда мы ходили в детский дом, потому что это можно было использовать, как со  своим ребенком можно сделать новогодние украшения своими руками. Вот эти вещи они прикольные. Опять же, объединяет семью, когда ты со своим ребенком сидишь. Вот такие б вырезки я б пособирала.  А вот эти вот советы там какие-то, особенно психолога советы в журналах, они вообще никакого отношения не имеют ни ко мне, ни к моему ребенку, оно вообще не о чем, оно совершенно никакой науки там нет. Это просто вот такая беседа, такая вот не о чем. Короче, там поддержки я никакой не ощущаю. Я думаю, что никто не ощущает. Это просто развлечение.

Две женщины-психолога, работающие в благотворительном фонде, занимающемся вопросами усыновления

- а где родители могут найти какую-нибудь информацию о том, как справляться с какими-то проблемами, да и вообще по воспитанию детей?

- мне кажется, сейчас в интернете столько всего, куда обратиться, как справляться, то есть в принципе с любой проблемой, с которой они сталкиваются там, в школе есть социальные педагоги, да, и в принципе они понимают информацию как, что, какие проблемы у ребенка в школе там или дома, то есть родитель внимательный, то он может это заметить, да и в общем-то специалистов-то достаточно в городе, что бы обратиться. Может быть это не сильно развито, обращение само, как с одной стороны страх оценки, что, если я вынесу сор из избы, то у меня вроде бы как и в семье не все в порядке, да, чего это я к психологу пойду. То есть в принципе менталитет, я так скажу, если в америке там у каждой семьи есть свой психоаналитик, то есть там нормально по каждому вопросу идти консультироваться, то у нас это только-только начинается, в принципе еще в такой стадии зарождения, наверное. 

- хорошо. А вы сказали про интернет, а вы какие-нибудь сайты конкретные можете назвать?

- ммм… ну я знаю сайт литлванн, но я не могу сказать, что я там посещала, просто знаю, что там достаточно тем для обсуждений, что он достаточно распространен, что очень многие родители знают его. И они там создают темы, обсуждают, и там очень много родителей, которые обмениваются информацией, что, куда идти, что они в каких ситуация что там вот. Очень много к нам приходит клиентов, которые как раз из интернета, то есть они набирают там «хочу усыновить» или «приемный ребенок», выскакивает там какой-то сайт или еще что-то, и они не зная об организации, просто приходят, потому что какую-то информацию получили или кто-то им посоветовал с того же литл ванна обратиться.

- хорошо. А что касается книг или журналов?

· ну есть специальная литература, достаточно ее, по детской психологии, кризисам детским , только вот кто ее читает?

