Горяева

И в принципе я считалась одной из, если мы гуляли по парку, то есть с колясками соединялись   с девчонками, у которых дети такого же возраста, вот. И в принципе я была одной из самых таких правильных мам. Можно так сказать…

И: А почему? В чем это заключалось?

Р: Ну, у меня ребенок был чистенький, его никогда не высыпало ни на что, то есть потому что я правильно вводила прикормы, старалась. Вот, то есть я знала все новейшие методики. Ездила к остеопатам медицинским, вот этим вот. Делала платные прививки, полу убитыми бактериями, вирусами, а не бесплатные, не вживляла. Ну, то есть как-то так. Ну, еще старалась, чтобы коляска была хорошая, модная. Ну, хочется еще вдобавок. (Улыбается). Доставала ребенка двухмесячного. Все говорили: «Зачем ты это делаешь?» Показывала ему деревья, как на деревьях листочки растут. Не знаю, понимал он или нет на тот момент. Они еще цвета должны различать. Ну, не знаю, как-то старалась. 

И: как считаете, сколько мать должна оставаться с ребенком?

Р: Это на самом деле сложный вопрос, потому что у меня есть примеры, когда до сих пор, вот сейчас ребенку 4 года, женщина не может выйти на работу. Но у нее есть хороший, то есть она… за спиной у мужа в материальном плане. И в принципе, что значит, я не понимаю их очень. Как так не найти работу, если я с семи месяцев их уже пять нашла. То есть они все никак. У них дети все болеют, не болеют. Ну и что… 

И: В смысле она… У нее нет возможности найти работу или она не хочет работать?

Р: Я думаю 50 на 50. Тут как-то такое дело, да (улыбается). Что если, если… Ну, возможности всегда можно найти. И у нее до сих, ой, болеет ребенок, там, еще что-то. Но у меня тоже такой же ребенок, ничем от их не отличающийся. Да, но помимо этого, я то работаю, и не на одной работе. То есть я не знаю, сложно, не сложно…. Какой там вопрос был? Я ушла, что-то я… (улыбается). В дебри, задумалась. Вспомнила о девушке. 

И: Скажи, пожалуйста, ты рассматривала для себя такой вариант, чтобы муж или бабушка оформили отпуск по уходу за ребенком?

Р: Нет, все-таки должна мама сидеть. Ребенку до трех лет нужна мать обязательно. Ну, до года по крайней мере точно.

И: Пользовалась услугами няни?

Р: Нет.

И: Почему?

Р: Я не могу доверить  чужому человеку ребенка. То есть если бы, к примеру, иногда приходила моя сестра, я бы ей доверила. А няня, вот так вот, по рекомендациям нет. Там тети, бабушки иногда, то есть вот…

И: А как вы считаете, в чем заключается роль матери в воспитании ребенка?

Р: Она огромна… (задумалась) То есть мальчику я показываю, какие должны быть женщины. Должна, по крайней мере, это делать, да. Вот, любовь огромнейшую, конечно, н до сих пор в ней нуждается. Может быть, я мало с ним вижусь, что он очень во мне нуждается. Это видно сразу. Ну, в принципе матери, как и отцы… мы должны своим примером показать, каким должен быть человек. Что отец – это отец, мать – это все-таки мать. Мать – это что-то нежное должно быть, да, женское, доброе. Отец как-то больше футболом, велосипедом.

И: А помимо того, как поведенческая вот эта вот практика…

Р: В плане поведенческая практика?

И: Ну, то, что ты говоришь женская, ну, показываешь, какая должна быть женщина. А еще какие-нибудь функции мать выполняет для ребенка?

Р: Ну, конечно, она ухаживает за ним. Какой отец, очень редкий отец будет собирать утром ребенку одежду, например, да. Я правильно поняла?

И: Да.

Р: То есть готовить действительно здоровую и правильную еду. Да, то есть в тот же, в аптеку, сейчас написала список, что нужно купить

. потому что хотя они были у врача, не я. А написала конкретно, что нужно купить, зачем это надо (смеется), то есть для своего же ребенка, то есть какие-то, да. Как принимать ванну тоже… там, с морской солью, я только развожу. Никто не будет этого делать. А его с душа помоет только папа, да и все. Будет грязный ходить.

И: А сейчас, вот, что, вот, ты развиваешь в нем?

Р: Самостоятельность, ответственность, вот, в данный момент, да. И доброту.

И: А каким образом ты это делаешь?

Р: Ну, вот, во-первых, своим примером. Во-вторых, я… начинаю его оставлять. Например, вчера мы ездили на ритмопластику. Вот. Я говорю: «Все. Раздевайся сам». У меня в кармане была жвачка. Жвачка, она только для больших мальчиков. Для маленьких жвачка нельзя просто, потому что они маленькие, они могут проглотить. Одеваются кто? Большие мальчики. Маленькие детишки не умеют сами одеваться. (Смеется) Тут у Пети была дилемма. Вроде как жвачку хочется, вроде как раздеваться он – маленький мальчик, а жвачку хочется, он – большой. Вот, поэтому он сам у меня разделся. Я его еще оставила в холле одного, было страшно, конечно. Детей то крадут и все, да. Я оставила его в холле одного и пошла вешать одежду. Вот, он: «Мама иди, иди. Я сам!»  Он все делал как большой, один. Всех раздевали мамы, а он сидел один и одевал босоножки. Я за ним посматривала. Ну, как-то вот такую самостоятельность даю. Он получил жвачку, потому что он сам разделся. Большим мальчикам – большие подарки, можно так сказать… небольшое поощрение. 

И: Не проглотил ее?

Р: Нет. Нет, одну проглотил, вторую уронил. С двумя пришлось заставить поделиться с девочками. Так он не хотел этого делать. Но я ему за это сказала, что я ему куплю сразу две пачки: «За то, что ты поделился, я тебе куплю две пачки, чтобы ты не жалел» Понятное дело, он жалеет. Понимает, что последние две остались, а девочки стоят и смотрят, то есть как-то вот… Вот таким примером, то есть, да, я тебе куплю за это две за то, что ты поделился. Ты молодец. Ну, как-то так. 

И: В чем заключается роль отца в воспитании ребенка, по твоему мнению?

Р: Он должен заложить в моего сына мужское начало. Научить его мужским видам спорта, к примеру, да. Ну, я не могу научить ребенка кататься на роликах так, как бы это научил отец. На велосипеде, я, то есть я всего этого боюсь сама.

Ефремова

И: Да. Какой у Вас стиль воспитания? Как Вы оцениваете себя как мать?

Р:  Как оцениваю? Я постараюсь дать ребенку все самое необходимое. Как сказать. Поводить его хочу, развитие хочу ему дать хорошее. Но это естественно когда он станет постарше, я буду возить его везде: и по музеям, и по городу, рассказывать, показывать. Заниматься, конечно, надо много с ребенком. Это я тоже, конечно, буду делать. Но и сейчас я уже занимаюсь. Много читать, рассказывать, показывать, учить.

И: А чему именно мать должна учить ребенка?

Р: Ой, как сложно. Чему должна учить мать ребенка? Выживать, условиям. Я хочу, чтобы мой ребенок был более самостоятелен. Я буду воспитывать, чтобы он у меня не избалованным конечно был, а более самостоятельным. В принципе, он уже это чувствует, как сказать. Если надо, я  могу оставить его в комнате одного. ОН сам играет, но не бегает за мной, как некоторые детки, которым много внимания уделяют. ОН понимает, что я не могу уделять ему слишком много внимания, то мне тоже надо заняться делами. И ребенок у меня, в принципе, достаточно самостоятельный.

И: А если говорить конкретно о его участии в воспитании. Довольны ли Вы тем, что он делает?

Р: Ой, все-таки довольна, в отличие от других семей. Прежде всего, я довольна тем, что муж меня обеспечивает финансово. Если бы не финансы, то в наше время никак не проживешь. Я так считаю, что без финансов никуда, по-моему. Все, что я прошу, он все мне делает, все привозит. Все-таки от этого легче. Если бы не было финансов, я думаю, то мы бы уже выли тут в нашей жизни. 

И: То есть супруг – это в основном материальная поддержка?

Р: материальная поддержка. Моральная и все остальное – это все я как-то выкручиваюсь. Бвает тяжеловато конечно, но…

И: А с ребенком супруг как-нибудь занимается?

Р: Ну вот вечером, вечером может уделить ему час-два, вечером после работы или в выходной. Поиграет, что еще делает… В принципе, то же, что и я. Поиграет, побегает, поносится. Пока у них такие игры, опять же, потому что маленький.

И: а хотелось бы получать больше помощи?

Р: Конечно хотелось бы, но…

И: А в чем?

Р: Конечно, мне бы хотелось, чтобы муж больше времени уделял в день. Но, поскольку надо работать, нет времени. Например, гуляю только я с ним только я одна. Мне бы очень хотелось, чтобы он хотя бы гулял с ним, но гуляю я уже как бы сама с ним.

Ботвиченко

Как вы считаете, в чем заключается роль отца вот в воспитании ребенка?

Р: для отца наверное вот не присутствовать, а вот заниматься, воспитывать. То есть быть отцом грубо говоря. Быть рядом в трудную минуту, там помочь, подсказывать, какие-то диалоги с ребенком вести. К сожалению, не всегда на это и время есть, и особенно, когда с работы приходишь уставший, да, хочется отдохнуть, расслабиться

И: а вот как оцениваете свой стиль воспитания?
Допустим, вы строгий отец или нет?

Р: когда как , по-разному, в зависимости от ситуации, ну и от настроения наверное 

И: а примеры можете привести

Р: ну если я устал, и вот честно ребенок приходит и вот объясни мне как задачу решить по математике. Я объясняю там два, три раза, он иногда не понимает. Ну я даю отчет, что так нельзя, но меня это начинает раздражать и бесить, вот и все . казалось бы так все просто, ну как вот не понимать, что ты тупой что ли? (смеется)

И: а чему вот по вашему мнению должен отец научить?

Р: ну наверное быть мужчиной

И: а вот что заключается в этом?

Телефонный звонок, прерывается интервью примерно на пару минут

Р: я так просто не могу сказать. Опять же возвращаясь к тому, что  когда не хватает знаний мы воспроизводим модели, да то есть тебе подобную. 

И: А вот как вам модель вашего детства.  вы считаете ее достаточной или чего-то не хватило допустим?

Р: наверное чего-то не хватило, а чего-то было достаточно. В принципе я считаю, мне с родителями повезло. Но все равно чего-то может стоило добавить. Просто папа мой, он рос без отца. Его вообще няня воспитывала, отчиму до него дела не было, но он как бы понимал, что ему чего-то не хватало, пытался. Просто нормального человека вырастить, порядочного. Ну у каждого есть свои критерии хорошего человека. Для кого-то и украсть нормально. Люди разные бывают, ну и соответственно они и будут водку пить и не видеть в этом ничего плохово, и дети так же будут. Ну сколько людей, столько и мнений. 

И: ну а как вы считаете, ребенок там должен обязательно ходить в детский сад, обязательно общаться с ровесниками,  обязательно там закончить школу там на отлично, пойти куда-то учиться…

Р: ну я бы не сказал, что обязательно на отлично. Ну высшее образование конечно желательно, каждый родитель об этом мечтает, другое дело рынок труда, у нас существует жесткая нехватка рабочей силы . а не с высшим образованием. Рабочие получают больше, чем менеджеры , а вот  с точки зрения того, что оставить, вот управление нормальное высшее образование , я про своих детей говорю. Ну детский сад это в принципе тоже критически нужно рассматривать плюс это социум. Он учиться общаться с детьми, что тоже не мало важно. 

Вахрушева

И: А Вы придерживались какой-то системе воспитания? Или пытались, может быть, придерживаться? Ну, вот тоже самой кормление….кто-то за то, чтобы кормить каждые 2 часа,  а кто-то за то, чтобы по требованию.

Р: Ну…не то чтобы как система воспитания…я  все таки…эээм…для меня ребенок – не белый лист, а это  уже человек со своим как бы характером, со своими мыслями по всему этому поводу. Не то чтобы я должна была сотворить, написать этот лист, выбрать какое-нибудь основание воспитания еще что-то. То есть, я считаю, что она уже в первую очередь сама по себе личность со своими взглядами на все это. И я стараюсь как бы не забивать ее своими мыслями по поводу, то есть как бы, все таки…Не хочется как-то нарушать все это, то есть я, конечно, понимаю, что это не получится, все равно будет очень сильное влияние мое, но как-то хочется меньше чтоб оно было. Нет такого…Нет нельзя! Вот этого не будет! Вот это вот как бы, то есть если ребенку хочется, стараемся давать.

как Вы считаете, в чем вклад матери в воспитании  и уходе ребенка? Как Вы считаете, чему Вы должны научить свою дочь?

Р: Эммм…это вопрос, который поглощает каждый день…как воспитать нормального человека? Ну, нормального в каком плане? Хочется, чтобы человек был адекватным в плане, чтобы его этот мир все-таки и не поглотил и чтоб он этот мир не убил. Чтобы он адекватно относился к тому, что происходит вокруг, потому что на самом то деле вокруг помимо радости и улыбок еще всякой каки полно, ну вот…хотелось бы, чтобы человек умел всего этого избегать и относился ко всему этому….восприимчиво что ли, то есть понимал это как-то, умел обходить, выходит из ситуаций….вот…ну все-таки…хотелось бы не эгоиста, который все-таки добрый человек, скажем так. Не знаю я, как все это получится.

И: Ну то есть два этих качества приоритетные или может быть есть еще что-нибудь? Ну, просто качества человека? Трудолюбие…

Р: Ну я думаю как бы…не то, чтобы трудолюбие. Таких вот конкретных качетсв…воспитать то-то, то-то, то-то – нет. Как-то все это должно прийти вместе, потому что понятно, что должен вырасти такой человек, который понимает, что надо работать, а не сидеть у кого-то на шее, чего-то добиваться в этом мире и не останавливаться там…вот я добился вот этого и все, достаточно, то есть ну что нужно куда-то постоянно двигаться…нужно как-то вверх, а не вниз, около плинтуса.

И: А как Вы оцениваете свой стиль воспитания…ну сейчас не знаю насколько можно говорить о воспитании, коли ребенок еще…дочка маленькая?

Р: Ну да…ну я даже не знаю как вот это…

И: Ну вот, например, чем Вы занимаетесь на досуге? Вы просто ходите илди сказки какие-нибудь читаете?

Р: То есть чем мы занимаемся? Чем мы занимаемся? 

И: Ну то есть развлекашечки или книжечки?

Р: Да, мы накупили кучу кучу игрушек, поняли, что это для нас скорее, потому что для нее любимой игрушкой остался мамин телефон, потому что он звонит и там папа. Что мы можем делать? Мы можем слушать музыку, мы можем танцевать, когда очень хорошее настроение у мамы. В принципе, когда мы купаемся, я читаю ей книжки, то есть книжки сами по себе рассматриваются, читаются. Что-то рассказывается, то есть там не просто ути-пути, то есть можно рассказать какую-то историю. Иногда рассказываю, вот, ты вырастешь, будешь такая-то такая-то, будешь учиться…сначала  в детский садик, потом в школу, потом вот…ну то есть типа такие вещи рассказываю. В принципе, все, что видим вокруг, все ей рассказываю. То есть мама сейчас варить обед, варит суп…мама там кидает то-то, то-то. Папа там придет с работы, будет кушать этот суп, ну вот…как бы объясняю то, что поисходит вокруг. Стараюсь именно рассказывать, потому что…в принципе, как я читала, что дети все прекрасно понимают, только ответить не могут *смеется* . Ну я конечно не знаю, насколько она это все понимает, но в принципе, ели ей никто это рассказывать и объяснять то не будет она и понимать то этого не будет, а тут, может, в конечном итоге она это то поймет .

И: А когда-нибудь Вы уже ругались на дочку? Что-нибудь ей там запрещали, например? Ну, вообще, считаете ли Вы себя строгой мамочкой? 

Р: Ну что можно запретить  ребенку, к примеру, дергать себя за волосы. И то, как запретить, сказать: ай-ай больно! У нас есть любимая тетя, которая разрешает дергать себя за волосы. Я ее ругаю, потому что я не разрешаю, потому что если она ей дернет за волосы, ей весело, она потом и меня дергает за волосы. Подруга, когда она дергает за волосы, она говорит: ничего, вырастешь, вырастут у тебя волосы, я тебе тоже подергаю *смеется*

И: *смеется*

Р: Ну, понимаете, здесь как бы то, что именно запрещать, сейчас нечего запрещать, потому что как бы взял и перенес в другое место – запретил. Не надо, чтобы она с телефоном игралась – взял и убрал. Ничего особого здесь и нет  такого. Единственное, когда ребенок плачет. А ты не можешь его успокоить, здесь очень тяжело, конечно, держать себя в руках. Естественно, пытаешься, стискиваешь зубы, потом сидишь ООООО!!! Из всех сил пытаешься успокоить, но это…когда она просто плачет,  и ты не можешь ничего сделать – это тяжело. 

И: А как вы считаете, в чем заключается роль отца в воспитании?

Р: Ну для девочки, я считаю это как бы очень большая, важная роль в ее жизни, то есть именно отец, потому что в конце концов она с мужчинами будет как бы больше контактировать в своей жизни,  то есть да, понятно, девушки. То есть для себя я ставлю такую роль, да, хоть и быть мамой, но быть, все таки, подругой, то отец, он должен быть именно отцом, чтобы ребенок в конечном итоге, когда она вырастет и станет девушкой, чтобы у нее не возникло такого ощущения, что у нее отца то в жизни не было, и она начнет этих отцов искать в другой стороне.  То есть у нее было адекватное отношение к мужчинам все таки, потому что я считаю…вот в моей жизни ээм у меня как бы получается лет с 7…наверное до 13 у меня отца, можно сказать, не было, то есть он уезжал в другой город на заработки, то есть у него родной брат в другом городе живет, и вот,  у него как бы свой бизнес и он уезжал, на 5-6 лет где-то он уезжал в другой город помогал ему, соответственно. То есть этот период жизни у меня была только мама. Ну вернулся он, получается, когда мне было 12-13 лет, и он занялся тем, что он ездил со мной  на разные экскурсии там, ходит на лыжах, на санках, гулял по городу, ну то есть общался со мной и, я считаю, что именно в нужный момент, потому что…ну как бы…я своего отца люблю и воспринимаю правильно. То есть у меня нет такого в общении с мужчинами, что как бы …каких-то таких непониманий, что мне от них нужно. Мне нужен муж, который будет нормально относиться к моему ребенку, мне папа не нужен *смеется* мне как бы. Ну, нормальные отношения, потому что у меня есть как бы и ни одна подруга, которая ищет себе мужчин повзрослей, допустим, девушке сейчас 21 год, ее мужчине 45, потому что отец ну не принимал никого участия в ее жизни.

И: А какого стиля воспитания придерживается Ваш муж? Ну, что он делает больше с ребенком?

Р: Играет, тоже разговаривает, тоже общается. Ну периодически мы там, что-нибудь там, все равно, к сожалению,  проскакивают какие-то ненужные слова, *смеется* когда что-то падает из рук. И начинается: «Ты что, обалдел при ребенке??! Ты что смотришь при ребенке!? Ты что говоришь?!» Пока без этого не обходится.

И: В целом, я так поняла, Вы довольны степенью участия мужа вообще в организации…

Р: Вообще, я считаю, что он достаточно много  принимает участия, почти все свое время он тратит на нас, но я тоже стараюсь дать ему кокой-то отдых, нельзя думать только о работе, он работает по 12 часов в день. В принципе, у него сейчас график 2/2/3, то есть 2 дня работает, 2 дня отдыхает, 2 дня работает, 3 дня отдыхает, потом 3 дня работает, то есть ну как там…в принципе, 15 дней в неделю он дома, ой, 15 дней в месяц он дома. 15 дней в неделю он только на работе, то есть он уходит там где-то в 7.30 и приходит там где-то в 11. Ну вот, ну, выходных у него достаточно много, получается почти одну неделю он работает 2 дня в неделю, а на другой неделе он только 2 дня отдыхает, ну в принципе общения нам с ним хватает. Ну, я стараюсь, чтобы у него в его выходные тоже было время куда-нибудь уехать из дома, там заняться своими делами.

Маслобоева

И: Как Вы считаете, сколько мать должна сидеть с ребенком в декретном отпуске?

Р: Мне кажется, что до трех лет должна сидеть, если есть для этого возможность. Потому что я считаю, что со своим ребенком я пропустила какие-то моменты, да, ну которые не против была бы с ним разделить. Ну, допустим, какие-то там слова, в эти моменты с ней находилась моя мать. И может быть, что-то я и упустила. 

И: А рассматривали ли такой вариант, чтобы муж. Бабушка или другие родственники брали отпуск по уходу за ребенком?

Р: Ну нет, конечно, не рассматривали. Ну я же мать. Если мне еще и не брать отпуск по уходу за ребенком, а работать еще и в этот период, наверное, ну совсем бы я со своей работой. ( смеется) Потому что уход в декретный отпуск, и отпуск по уходу за ребенком, я расценивала и как отпуск для себя. К тому моменту, за 10 лет там, когда две недели у тебя отпуска, там каких-то в год – очень сложно. Устала я уже работать и я рассматривала это как отпуск для себя. Как отпуск. 

И: Скажите, пожалуйста, в чем, на Ваш взгляд, заключается роль матери в воспитании ребенка? 

Р: Ну мать – это тот человек, который находится с ребенком в первые там, да, его часы жизни, в периоды его становления. Ну, мне кажется, очень большое влияние мать оказывает на воспитание ребенка. То есть она должна быть примером ему в чем – то, в вопросах общения с другими людьми, гигиены, учит, как правильно одеваться. Ну практически все факторы, они берутся от матер, потому что ребенок копирует поведение, и, в зависимости от того, как ты себя ведешь, насколько ты спокоен, насколько ты там адекватен и с тобой все нормально, столько и ребенок перенимает. 

И: А как Вы оцениваете свой стиль воспитания? Строгая или нет мать?

Р: Нет, не строгая. Я ее слишком балую, поэтому уже сейчас начинаю пожинать плоды своего воспитания. Поскольку ребенок достаточно разбалованный. Ну, мне сложно ей в чем-то отказать, ну я даже не знаю почему. Видимо, ну вот она начинает там рыдать, плакать, закатываться там в истерике. Мне проще дать это, чем..ээ..чем выслушивать это вот все. Ну, наверное, излишне балую, я считаю. 

И: Чему должна мать учить своего ребенка?

Р: Ребенка..любви..Ну и кроме твоего ребенка, наверное, никто так тебя не любит. Ну не знаю чему еще. Всему. Ее непосредственно отношению к жизни. То как она смотрит на эту жизнь. Ну по простому, те мелочи которые ее радуют. Ну, всему. 

И: А в чем тогда заключается роль отца в воспитании ребенка?

Р: Ну смотря для кого. Мне кажется, что для мальчика отец должен больше..ээ.. как сказать, быть таким стержнем мужским, показывать ему с раннего детства то, каким должен быть мужчина. С дочкой как бы, наверное, более просто, поскольку можно расслабиться, да, там позволять какие-то нежности. Ну больше с ней нянчиться, обращаться с ней как с женщиной. Мужчина должен, ну как сказать, социальные роли…мм..показывать социальные роли. Важно показать правильными эти социальные роли, то есть мужчины..ну муж должен относиться, папа точнее, как к женщине, как к маленькой женщине. Нежности научить опять же, строгости. Чтобы она его уважала. Боялась немного. Что добавить еще – не знаю. 

И: А какого стиля воспитания придерживается Ваш партнер?

Р: Ой..партнер придерживается..мм..ну, в принципе да,  он придерживается такого же стиля воспитания. Для него проще как бы посидеть с ребенком, чтобы ребенок там был чем-то занят  по – меньше его напрягал. Пока он сидит за компьютером. 

И: На Ваш взгляд, является ли Ваш партнер хорошим отцом? 

Р: Ну, в связи со всем вышесказанным, по-моему тут понятно, что я не считаю своего партнера идеальным отцом. ( смеется) Но, если взять там, как бы да..мм.. как нейтральное отношение, бывают отцы, конечно хуже, но бывают и лучше. Я бы сказала вот так. 

И: То есть что-то среднее?

Р: Нууу…что-то среднее, вялотекущее, скорее всего вот это в моем партнере. Просто я вижу примеры своих подруг, у которых я вижу эти ситуации по-другому. Где отцы принимают большее участие в жизни ребенка, чем наш отец. 

И: А в чем бы хотелось получать больше помощи? 

Р: Больше помощи..ну наверное, совместное времяпрепровождение с ребенком. Больше бы хотелось здесь помощи. Что бы как-то гулял папа, чтобы как – то принимал участие в совместном быте, в играх с ребенком. Развивающие игры. Чтобы забирал ее опят из детского сада. Вот водил. Ну, обычные, нормальные, ну как это по стандартам должно быть, именно вот этого и хочется. Чтобы отец гордился своим ребенком, в конце - концов, а не напрягался от его присутствия. Не старался избегать его. Хотелось бы вот этого. 

Медведь

И: Т.е. вы считаете, что мать должна самостоятельно сидеть со своим ребенком?

Р: естественно. Более того, мать должна сидеть с ребенком чуть ли не до его 15-16ти летия. Во всяком случае, до тех пор, пока он, не в состоянии один совершенно передвигаться по городу, когда не наступит момент, когда он сам сможет себя полностью обслуживать, так чтобы ты, находясь на работе, мог уже не волноваться и не переживать за своего ребенка, например за то, что он может где-то оказаться в какой-то ситуации, где его именно обидят , заденут именно как ребенка, как маленького. 

И: А вы не рассматривали для себя такой вариант, чтобы ваш партнер или родители оформили отпуск за ребенком?

Р: Нет. Это исключено. Для ребенка, мне кажется, нет ничего ближе. Чем связь мать -ребенок, поэтому вмешательство каких-то других и пусть даже таких же родных, ну это.. ненужная совершенно вещь.

И: То есть здесь главное, чтобы родители так сказать направили?

Р: Главное, чтобы родители заметили вовремя и помогли именно в этом направлении идти. А не пытались поломать сущность ребенка и сделать его под какие-то свои шаблоны.

И: А давайте поговорим о ценностях родительства. Мы сейчас обсудили конкретно вашу семью. А вот в принципе как вы думаете, в чем же заключается роль матери при воспитании ребенка?

Р: Мать мне кажется должна быть все-таки тем .. ну это очень объемное все таки понятие. Наверное. Это должен быть для ребенка все-таки такой островок любви в этом огромном, огромном и безумном мире и, во-первых, к которому ребенок всегда должен стремиться вернуться, т.е. чтобы у него всегда было желание возвращаться к этому островку. Чтобы он в этом островке всегда был уверен в том, что его подержат в любых его начинаниях в том, что его принят любого, и с его мыслями и желаниями, в том, что его никогда не придадут, и никогда от него не отвернуться, потому что, наверное, никто не может да и не должен любить своего ребенка так, как любит его мать. 

И: Как вы оценивает вот свой метод воспитания?

Р: Очень сложно мне оценивать свой метод воспитания. Во-первых потому что я еще не по чему особенно оценивать. Ведь я старалась все делать так как чувствую я, наверное, немного в разрез с тем как воспитывали меня, хотелось наверное дать своим детям то чего я не дополучила в детстве или пыталась как то скорректировать как есть такая хорошая пословица: детства у нас два: одно нам дано, такое какое есть и мы ничего не можем с ним сделать, а втрое мы делаем своим детям своими руками. Поэтому очень бы хотелось, чтобы это детство все-таки оставляло, пусть не самые, но во всяком не очень негативные воспоминания. Насколько это получилось, сказать можно будет, наверное, лет через 5-10 даже старшей девочке. Потому что она все равно еще ребенок, все равно у нее сейчас мысли свои. Позиция одна. А через несколько лет может быть уже заведя своих детей. Может быть, тогда я смогу быть уверенной правильно ли я сделала. Хотя сомнения до последнего и сейчас, вроде бы воспитала одного ребенка, вроде бы опыт есть должна знать, по пройденной дорожке, как второго ребенка.. Но ничего подобного! Все дети разные, и единого механизма , единой какой-то технологии воспитания просто не существует. Потому что к каждому должен быть свой подход. 

И: Мы поговорили о роли матери в жизни ребенка, а если говорить о роле отца?

Р: Отец на самом деле должен занимать совершенно не меньшее место чем мать. Но в нашей семье такого не получилось, не получилось такого и в моем детстве, когда я была ребенком, и я, к сожалению, не смогла дать такого же авторитета. Наверно, это моя вина, что я не смогла найти такого мужчину который бы действительно был бы им тем самым и лицом доверенным и щитом надежным и спиной и плечом и рубашкой, в которую можно поплакаться… поэтому наверное пришлось отчасти мне взять на себя какую-то функцию и отца где-то и я иногда себя ощущаю два в одном ахахха. Поэтому, наверное, и в разводе, потому что мужчина не соответствовал полностью моим представлениям об идеальном отце, об идеальном муже. И поэтому я посчитала правильным: пусть у ребенка пока не будет никакого примера перед глазами, я буду рассказывать, так сказать теоретически, как это должно быть, нежели будет перед глазами отрицательный пример для моих детей. 

И: А какой он этот идеальный партнер?

Р: Ооу ахаха. Конечно, идеальный мужчина должен быть надежным, должен быть любящим. Должен уважительно относиться ко всем членам семьи, к детям в том числе. Естественно он должен не давать своей семье думать о добыче хлеба или средств на еду, а давать им возможность больше развиваться духовно! То есть как-то избавить их от таких ненужных хлопот и забот. С которым  им должно быть интересно, который умел бы всех увлечь и играми и интересными книгами, ну и просто являться положительным примером!

Сидоренко

У меня в этом плане очень высокие требования, как видите, и к себе и ко всему остальному, и к бытовым всем вещам, то есть у меня всегда все няни были построены, все дети были чистые, там, и зубы чистить утром, вечером, все нормально, и вечером душ там, сколько надо мыть голову столько и моет, прически, и чистая одежда, ну все вот. И лучшее самое питание, я старалась покупать им самые лучшие продукты, ходила там на рынки, все сама выбирала, не готовили там никаких полуфабрикатов, даже, если пельмени, то только самокрутные, то есть там здоровое питание, фрукты постоянно, овощи постоянно. Вот как врач сказал, что надо только то-то, то-то, вот стоматолог сказал, что нельзя чупачупсы, мы не покупаем чупачупсы, мы берем только то, что можно, то есть ну все супер-мега правильно, то есть вот я старалась, все что я могу для детей. Я считала, что это очень важно, что надо создать им вот эти условия, в которых они могут развиваться, ну, лучшие условия, которые только можно придумать.

- а по времени-то, сколько должна мама просидеть с ребенком?

- я даже не могу сказать. Конечно, грудной период вообще, раньше считался и до 3 лет. Мне кажется, это перебор. Мне кажется, вообще кормление там до года, потому что в дальнейшем ребенок просто начинает манипулировать. Вот. И моя практика показала, что главное мама должна быть счастливой, если для нее счастье – это выйти на работу в 3 месяца, то ей по любому надо выходить, потому что не здоровая мама, ну и в моральном плане, да и в физическом, они никому будет не нужна. Когда я ходила к психологу в москве со всей своей головной болью по поводу всех своих детей, там мужа и так далее, у меня была проблема, что я была несчастливой мамой, да. То есть я страдала от того, что как бы вот не мои дети они требуют много внимания, не так как свои, а своими у меня вообще нет возможности заниматься, потому что у меня такая ответственность за тех, что я не могу переложить. Хотя я все время была дома, хотя я все время была, нянчилась, да, там на руки и все. Но вот, на тот момент просто у меня и выбора другого не было, и ситуации какой-то другой не было. А так я знаю, что мамы выходят примерно, вот я говорила, и в 3 месяца и в 7 месяцев, некоторые сидят и до 3 лет, ну опять-таки смотря какая ситуация семейная. Если там мама вообще не работает, там может заниматься только детьми, и у нее нет других потребностей, и хорошо, пусть сидит сколько хочет. 

- а вы не рассматривали такой вариант, ну вот чисто гипотетически, что что бы кто-нибудь другой оформлял декретный отпуск, допустим, или брали отцы отпуск по уходу за детьми или бабушки с дедушками. Ну что это не обязательно делать матери.

- ну вообще для меня мама – это… это очень большое слово, такое емкое. Потому что. Вот у меня есть пример, дети без мамы, да. Ну опять-таки это не дети. Неполноценность изначальная, ну у них всевозможные эти травмы, там отказы и так далее. И я вижу прекрасно, как, допустим, мои дети, я дарю им всю свою любовь, да, как они переживают, если чуть мама там не обратила внимания, если чуть что-то там пошатнулось, то есть они настолько к этому чувствительны. Даже, если мне вот муж там нервотрепку устраивает, и я вот сама не своя, а я продолжаю делать то, что я делаю каждый день с ними, да вот, по ритуалу нашему, да. У меня ребенок не засыпает. Вот она возбужденная, вот у нее это вот, как бы даже вот эти вибрации, ну она не может успокоиться. Я с ней сижу, я ее глажу, я ее поцеловала, я ее пообнимала, уже рядом с ней полежала, и уже и ушла, и потом опять вернулась. Все вот. Настолько вот это вот влияет. 

- это о ценностях родителей. Как вы считаете в чем заключается роль матери в воспитании ребенка?

- ко мне это пришло, наверное, только сейчас. С третьим ребенком. Я считаю, что мать должна дать самое главное – это любовь. Ничего более такого дорогого, нет, то есть понятно, что все эти социальные нормы там и так далее – это все из семьи, но…. У меня мама сама педагог с очень большим стажем, и она говорит, что самое важное вообще для детей – это пример их родителей. Тоже одним из мотивов того, что я решилась на развод это то, что я не хочу, чтобы мои дети видели такой уродский пример. Да, во-первых, идеологические отношения мамы с папой, которые просто друг друга не переваривают, причем мы никогда с ним не ругались, то есть у нас с ним в этом плане было абсолютно уравновешенная семья, то есть просто тупо улыбались.

 в дальнейшем я, конечно, очень хочу, чтоб они видели нормальную семью, я хочу им найти нормального мужчину, который будет для них достойным примером. Причем мужчину- отца, потому что они начинают перекладывать это уже, что, ну так, ну в общем, что мужчины не очень хорошие, что у них уже агрессия идет там на мальчиков сверстников, да уже каких-то, я считаю, что это не очень хорошо. Для меня как бы эта тема еще вот будущего, да, для разработки, чтобы это все как-то скорректировать.

- а как вы оцениваете свой стиль воспитания?

- строгий. Я требовательная очень, у меня должно быть все по порядку. Они знают, что я требую, как я требую. Они знают мои требования, поэтому, чуть что я сразу раз их там, так мыть руки, полное послушание. Пошла мыть руки, я говорю там «я тебя попросила», и все. Стараюсь вот это конечно управление речи, то есть они настолько во всем мне помогают, то есть маленького моего ко всему приучают, привлекают. Вчера, допустим, пришли с магазина, у меня старшая очь сама раздела малыша. «ну мам, ну нам не сложно снять ему сапожки, правда не сложно. Это так хорошо заботиться о своем младшем братике». Ну и сами могут мне там пакеты разбирать с продуктами, раскладывать, в магазине тоже могут сами, уже знают ассортимент «это нам надо, мам? Это нам надо?». Я говорю «надо. клади». То есть все, что дома у нас стоит, они все наизусть знают, все это могут найти. 

- а чему по-вашему мать должна научить своего ребенка?

- быть полностью приспособленным к жизни. То есть вот как, мне кажется, как это в природе устроено, вот мама учит там хищники охотиться там, да, добывать там пищу, что-то прятаться там, что-то еще, да? Так и я должна научить всему, что им может пригодиться. Я не хочу воспитывать детей там в тепличных условиях, когда у меня были все возможности воспитывать их так, я их так не воспитывала. Я достаточно жестко объясняла им, что в общем жизнь не такая, понятно, что может они сейчас это не до конца это понимают, но те требования, которые предъявлялись, они были мотивированы именно этим. И щас, вот когда я оказалась в сложной ситуации, они понимают это, они реально поддерживают, они там мамочка пришла с работы «мамочка, ты устала?», тащат там мой портфель, стаскивают с меня обувь, там рвутся что-то «мамочка, ты хочешь кушать, да?». Прихожу там за ними в садик, а они мне там корочку хлеба какую-то дают «ты же голодная у нас, ты же кушать хочешь. Да?». Я говорю «ну конечно». «я так и знала мамочка, я так и знала, что ты придешь, ты устала. Да. Ну посиди, отдохни, полежи». Даже был один момент, когда я действительно была уставшая там от, очень сильно, и я легла, я поняла, что я очень хочу спать, вот я засыпаю. Малыш спал, я старшим включила мультик, и я вот понимаю, что я вот сплю и сквозь сон пытаюсь дежурить, да вот ухом, что там они делают. Я знаю, что там мультик для них гипноз, они будут сидеть и таращиться туда. Думаю, ну ладно. И вот я, ну это самое, я попросила, вот дочка Аня ко мне пришла, я говорю «аня, я вот щас посплю. Ты за старшую, если что там - придешь». Ваня проснулся, радио няня там среагировала, ну там все звуки, она пошла к нему, она пошла с ним заниматься, нянчиться, и я это как бы сквозь сон слышу, то что, ну мне даже не встать было просто. Вот, ну я понимаю, что мне просто есть на кого положиться. У меня нет никого, но у меня есть дети и это очень много.

- понятно. А в чем заключается на ваш взгляд роль отца в воспитании ребенка?

- ну я всегда ждала, да, от мужа, да, каких-то тоже шагов и действий и отношения. В общем-то, это было, но какими-то эпизодами, как рыбки, и на мой взгляд, этого недостаточно. И я считаю, муж должен быть всегда, ну там, в семье, в том смысле, что, да, он конечно может работать, там у него может быть супер пупер важная работа, но дела семьи, дела там детей и какие-то вообще семейные там, все равно он должен там в этом участвовать, и семья не строится на том что вот есть, да вот как у меня там было, вот ты супруга и я делала все: я занималась стройками, я занималась там не знаю заменой там резиной на колесах, все, у меня муж только деньги зарабатывал, и просто приносил их в дом. То есть я должна была готовить, я должна быть матерью, я должна была управлять всем персоналом, я должна была там разбираться там не знаю в каких-то стройматериалах, я должна была ездить на строительные рынки там покупать краску, я должна была ездить выбирать обои в квартиру, когда у меня ребенку было 2 месяца, то есть я должна была все, кроме вот. И при этом должна быть восторженной, такой блондинкой, которая смотрит на своего папика вот таким невинным взором практически, там не обремененной никакими проблемами, ничем. Да, может быть, когда он со мной познакомился, он видел именно такую девочку, как бы. Но когда извините у тебя за спиной такая ответственность, я не могу быть легкой. Но в то же время, да конечно, я могу расслабиться, но глаза-то все равно уже не отражают той действительности, потому что ты уже женщина, а не девочка. А он все ждал какую-то девочку. Что я буду порхать. Я должна была непременно встречать его на шпильках и в короткой юбке. Не важно, что он в 12 ночи пришел, я говорю «вообще-то в это время надо спать, я хожу в халате, а не наряжаюсь». Вот, как бы, это тоже было проблемой. 

Шальман

И.: Скажите, пожалуйста, Вы не рассматривали для себя такой вариант, чтобы муж или бабушки оформили отпуск по уходу за ребенком?

Р.: Нет, даже мысли себе такой представить не могу, а муж тем более. А бабушка.. как-то не было такой необходимости. Интересно было самой, и я сама могла всё это делать. 

И.:  Как считаете, сколько мать должна оставаться дома с ребенком?

Р.: Я считаю, что до двух лет вполне достаточно. Мое такое мнение, лучше до 3 лет ребенка в садик отдать. Кто как считает, а я считаю, что пораньше – лучше, они лучше приспосабливаются. 

И.: Как Вы считаете, в чем заключается роль матери в воспитании ребенка? 

Р.: Я считаю, что очень большая роль, очень многое мама закладывает. Ну, родители в принципе в семье…, так как в большинстве случаев больше внимания и времени ребенку уделяет мама, ну, в нормальной семье… Ну, не то чтобы в нормальной, нормальная мама, скажем.. Вот. Вообще по хорошему, чтобы и папа уделял больше времени ребенку. В принципе очень многое зависит от воспитания, от того, что мама вложит. И по здоровью и всё прочее, если на ребенка махнуть рукой, не кормить, пускай ест, что хочет, пьет, что хочет, сказать «Иди делай, что хочешь», то, конечно,… Нужно прилагать какие-то усилия и погулять и покормить и развить и порисовать и поиграть и уроки заставить сделать и где-то объяснить, что не так.

И.: Как вы оцениваете свой стиль воспитания?

Р.: Ну, я считаю, что нормально, очень даже справляюсь. По крайней мере, не знаю, что будет с младшим, а со старшей очень довольна своим результатом, старшая меня совсем радует. 

И.: Чему, по-вашему мнению, мать должна научить своего ребенка?

Р.: Наверное, добру, чтобы какая-то сердечность, человеколюбие какое-то, надо, чтобы ребенок понимал, что нельзя людям делать плохое, что, как правило, если ты сделаешь кому-то плохое, то тебе плохое возвращается. Если ты хочешь получить что-то хорошее, то самому надо стараться и к людям относиться по-доброму. Потом, какую-то целеустремленность, работоспособность, воспитание опять-таки, чтобы манеры были хорошие. 

Р.: В нашем случае, практически ни в чем. Вкладывание денег.

И.: А в идеале?

Р.: А в идеале папа должен с мамой в равной степени заботиться о детях, уделять внимание, играть. Особенно мальчику нужно, чтобы папа с ним играл, куда-то ходил, что-то делал, просто поговорил.

И.: Конечно, нет одного единого представления о том, что такое хороший отец, но вот, по Вашему мнению, Вы является ли ваш партнер хорошим отцом?

Р.: Не очень. Ну, это мое мнение.

И.: Почему Вы так считаете?

Р.: потому что ему лень заниматься детьми, их проблемами. Ему проще отдохнуть, полежать, заняться какими-то своими делами. Ему не хочется вникать, разбираться, уделять время, внимание. Больше любит себя.

И.:  Что бы Вы хотели получать больше помощи от партнера?

Р.: Поддержку, не только материальную. Чтобы ждал заботы не только от меня, как лялечка маленькая, а чтобы проявлял заботу к окружающим, и к себе, и ко мне, и к детям. И внимание уделял.

