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Цель изучения дисциплины состоит в получении студентами знаний о правовых способах защиты прав предпринимателей, умении анализировать соответствующие нормативные акты, а также приобретении навыков применения соответствующих норм к конкретным правоотношениям.

Задачи курса:
- получение студентами знаний о понятии и системе законодательства, обеспечивающего защиту прав предпринимателей;

- приобретения навыков применения законодательства, обеспечивающего защиту прав предпринимателей, при решении казусов;

- проработка наиболее актуальных и дискуссионных вопросов по практическому применению законодательства права, обеспечивающего защиту прав предпринимателей с учетом позиций Конституционного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации;

- формирование профессионального и исследовательского опыта на основе самостоятельного разрешения практических ситуаций в области защиты прав предпринимателей с использованием анализа совокупности нормативных актов и правовых позиции  судов;

- стимулирование самостоятельной работы студента в форме самоподготовки, подготовки к практическим занятиям, ознакомления со специальной литературой.

Место дисциплины в профессиональное подготовке студента

Курс «Защита прав предпринимателей» является дисциплиной гражданско - правовой специализации и рассчитан на студентов, обладающих знаниями в области теории государства и права, конституционного, гражданского, административного,  уголовного, коммерческого, финансового права, гражданского процесса, арбитражного процесса.  

Требования к уровню освоения дисциплины  

В результате изучения дисциплины студенты должны:

1) иметь представление о формах и способах защиты прав предпринимателей;

2) знать содержание федерального законодательства, закрепляющего способы защиты предпринимателей и процедуру их защиты; правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации в сфере правоприменительной практики по предпринимательским правоотношениям;

3) уметь составлять процессуальные документы по конкретным судебным спорам в области защиты прав предпринимателей.


Данная программа предусматривает чтение лекций и проведение семинарских занятий, а также самостоятельную работу студентов, в том числе изучение судебной практики и ее научно-практического комментирования.

Виды и формы контроля
  
Текущий контроль проводится в форме проверки контрольной работы. Итоговый контроль осуществляется в форме зачета.

 Контрольная работа
Контрольная работа проводится с целью проверки знания теоретического материала по отдельным проблемам курса. Количество заданий - два.


В процессе написания контрольной работы разрешается пользоваться Налоговым Кодексом Российской Федерации.


Продолжительность выполнения контрольной работы – 60 минут.


Требования, предъявляемые при выполнении работы: содержание работы должно соответствовать предложенной теме. В ответе должна содержаться грамотно изложенная собственная позиция по предложенной проблеме. Работа должна быть аккуратно оформлена и написана разборчивым почерком на листах формата А-4.


Контрольная работа оценивается по 10-бальной системе в соответствии с представленной таблицей. 
Шкала оценки, выставляемой за контрольную работу:

	Количество 

баллов
	Обоснование

	10
	Исключительное знание материала по предложенному вопросу, абсолютное понимание сути проблемы, безукоризненное знание основных понятий и положений в рамках темы, логически и лексически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный ответ.

	9
	Глубокие исчерпывающие знания материала по предложенной теме, отличное понимание сути вопроса, твердое знание основных понятий и положений в рамках темы, последовательный, полный и правильный ответ.

	8
	Глубокие знания по предложенной теме, правильное понимание сути проблемы, знание основных понятий и положений в рамках темы, содержательный и полный ответ.

	7
	Твердые и достаточно полные знания по предложенной теме, хорошее понимание сути проблемы, правильный ответ по теме.

	6
	Твердые, но недостаточно полные знания по предложенной теме, верное понимание сути проблемы, в целом правильный ответ по теме.

	5
	Общие знания по предложенной теме, недостаточное понимание сути вопроса, наличие неточностей в ответе по теме.

	4
	Относительные знания по теме, наличие ошибок.

	3
	Поверхностные знания по предложенной теме, грубые ошибки в ответе.

	2
	Непонимание сути предложенной темы, грубые ошибки в ответе.

	1
	Неправильный ответ по предложенной теме.

	0
	Отсутствие ответа по предложенной теме.



Максимальное количество балов – 10.


Зачет 
Зачет проводится  в устной форме по билету, включающему два теоретических задания  и одно практическое задание. Практическое задание дается для определения знаний позиций Конституционного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации по конкретным вопросам правоприменительной практики о защите прав налогоплательщиков. 


При проведении зачета по спецкурсу устанавливаются следующие критерии оценки знаний студентов: 

Оценка «блестяще»/ 10 - исключительные знания контролируемого объема программного материала, абсолютное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых теоретических положений налогового права и правоприменительной практики, безукоризненное знание основных положений в рамках рассматриваемых вопросов. Логически последовательные, содержательные, конкретные и исчерпывающие ответы на все основные вопросы зачетного билета, а также дополнительные вопросы экзаменатора; свободное использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы.

Оценка «отлично»/ 9 - глубокие исчерпывающие знания контролируемого объема программного материала, твердое знание основных понятий и положений в рамках обсуждаемых вопросов. Логически структурированные, последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все основные вопросы зачетного билета, а также дополнительные вопросы экзаменатора; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы и судебной практики.

Оценка «почти отлично»/ 8 - Глубокие знания контролируемого объема программного материала по предложенной теме, правильное понимание сути проблемы, знание основных понятий и положений в рамках предложенной темы. Содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все основные вопросы зачетного билета, а также дополнительные вопросы экзаменатора; использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы и судебной практики.

Оценка «очень хорошо»/ 7 - Твердые и достаточно полные знания контролируемого объема программного материала, хорошее понимание сути проблемы по предложенной теме. Последовательные, правильные ,конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном устранении замечаний по отдельным вопросам. При ответах на вопросы использована основная рекомендованная литература и судебная практика, но в недостаточном объеме.

Оценка «хорошо»/ 6 - твердые, но недостаточно полные знания контролируемого объема программного материала; в целом, верное понимание сути проблемы, последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы при свободном уточнении замечаний по отдельным вопросам. При ответах на вопросы использована основная литература, а дополнительно рекомендованная литература использована в недостаточном объеме.

Оценка «весьма удовлетворительно»/ 5 - общие знания и понимание основных вопросов контролируемого объема программного материала, правильные и конкретные, без грубых ошибок, ответы на поставленные вопросы при устранении неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных положений при наводящих вопросах экзаменатора. При ответах на вопросы рекомендованная литература использована недостаточно.

Оценка «удовлетворительно» /4 – поверхностные знания и неполное понимание основных вопросов контролируемого объема программного материала, ответы на вопросы без грубых ошибок, но устранение неточностей и несущественных ошибок в освещении отдельных вопросов, происходит при наводящих вопросах экзаменатора. При ответах на вопросы, даже основная рекомендованная литература использована минимально.

Оценка «плохо»/ 3 – неправильный ответ на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов. Неуверенные и неточные ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «очень плохо»/ 2 – неправильный ответ на каждый из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов. Неуверенные и неточные ответы на дополнительные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно»/ 1 – отсутствие какого-либо ответа.


Итоговая оценка за зачет выставляется на основе полученных ответов на теоретические задания, выполнения практического задания и ответов на дополнительные вопросы, заданные преподавателем.


Методика формирования результирующей оценки
Результирующая оценка представляет собой сумму баллов:

-за контрольную работу с умножением на коэффициент 0,2

-за ответы на зачете с умножением на коэффициент 0,8.

Округление происходит: от 0,1 до 0,4 – к меньшему; от 0,5 до 0,9 – к большему. 
Формула формирования результирующей оценки

Оценка выставляется по следующей формуле:

Одисциплина = k1*Отекущий + k2*Озачет
где Одисциплина – результирующая оценка (максимум – 10 баллов), 

k1 = 0,2, 

k2 = 0,8.

Отекущий – баллы, полученные за контрольную работу (максимально - 10 баллов), 

Озачет – баллы, полученные на зачете (максимально - 10 баллов).
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1.


Система источников о защите прав предпринимателей.

Конституционные нормы, гарантирующие защиту прав предпринимателей.

Нормативные правовые акта: законы и подзаконные акты.

Правовые позиции Конституционного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации и их роль в обеспечении защиты прав предпринимателей.


Тема 2.


Обеспечение и защита прав предпринимателей.

Содержание права на защиту прав предпринимателей. Понятие защиты прав предпринимателей и ее способов. Классификация способов, методов и форм защиты прав предпринимателей.

Сущность и содержание права за судебную защиту прав предпринимателей.

Право на обжалование ненормативных правовых актов, решений и действий

( бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, должностных лиц, нарушающих права предпринимателей.

Защита прав предпринимателей в рамках упрощенного арбитражного производства.

Право на присуждение компенсации за нарушение судопроизводства в разумный срок или исполнение судебного акта в разумный срок.


Тема 3.


Защита прав предпринимателей в отношениях с органами представительной и исполнительной власти.

Основания и процессуальные особенности обжалования  актов органов представительной и исполнительной власти. Оспаривание  актов регистрирующих органов. Споры с органами, выдающими лицензии. Споры с антимонопольными органами. Споры с налоговыми органами. Защита прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля.

Тема 4. 


Судебная защита прав предпринимателей.

Споры, возбуждаемые участниками хозяйственных обществ, товариществ и производственных кооперативов. 

Спорные вопросы судебной практики по реализации органами юридических лиц полномочий на совершение сделок.

Спорные вопросы судебной практики, связанной с правом собственности на акции, доли в уставном капитале хозяйственных обществ и товариществ. 

Споры, связанные с выпуском и обращением ценных бумаг. Споры о защите права собственности. 

Споры о заключении, изменении, расторжении предпринимательских договоров. 

Споры о признании недействительными сделок.

Споры, возникающие вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения договорных обязательств. 

Корпоративные споры.

Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц.

Рассмотрение дел о взыскании с предпринимателей обязательных платежей и санкций.

Новое в рассмотрение споров о защите интеллектуальной собственности.

Семинарские занятия 

Семинарские занятия проводятся в соответствии с тематическим планом, содержащимся в данной программе. Их целью является углубление знаний студентов по определенным темам, обсуждение актуальных научных и практических проблем, а также отработка умений и навыков работы с нормативными актами и правоприменительными актами.  Особое внимание уделяется приобретению умения составлять юридические документы.
Конкретные задания семинарских занятий доводятся преподавателем до студентов заблаговременно, в том числе, с использованием сети Интернет.


Задания на зачет формулируются преподавателем в пределах данной программы курса с учетом навыков и умений, приобретению которых уделялось особое внимание во время лекционных и семинарских занятий.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины

Базовые учебники:
Беляева О.А. Предпринимательское право: Учебное пособие. М, 2009.
Иванова – Паленова Е.В.. Предпринимательское право: Учебник. М., 2012.

Российское предпринимательское право: Учебник / Отв. ред. И.В. Ершова, Г.Д. Отнюкова. М., 2011.  

Смагина И.А. Предпринимательское право: Учебное пособие М., 2009.

Нормативно-правовые акты.

· Конституция Российской Федерации от 12.12.1993г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ).

· Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ, ред. от 27.06.2012.

· Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ, ред. от 28.11.2011.

· Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 N 1-ФКЗ "О Конституционном Суде Российской Федерации",  ред. от 28.12.2010.

· Гражданский процессуальный кодекс РФ от 14.11.2002 N 138-ФЗ, ред. от 14.06.2012.

· Арбитражный процессуальный кодекс РФ от 24.07.2002 N 95-ФЗ, ред. от 25.06.2012.

· ФЗ от 08.08.2001 № 129-ФЗ « О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 04.05.2011 N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности", ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 27.12.2002 №184-ФЗ « О техническом регулировании»,  ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 26.12.2008 № 294-ФЗ « О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»,  ред. от  28.07.2012.

· ФЗ от 26.07.2006 № 135-ФЗ « О защите конкуренции»,  ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 22.04.1996 № 39-ФЗ « О рынке ценных бумаг»,  ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 26.12.1995 № 208-ФЗ « Об акционерных обществах»,  ред. от 28.07.2012.

· ФЗ от 08.02.1998 № 14- ФЗ « Об обществах с ограниченной ответственностью», ред. от 06.12.2011.

· ФЗ от 08.05.1996 № 41-ФЗ « О производственных кооперативах»,  ред. от 30.11.2011.

· ФЗ от 14.12.2002 № 161-ФЗ « О государственных и муниципальных унитарных предприятиях»,  ред. от 30.11.2011.

· ФЗ от 30.12.2008 № 307-ФЗ « Об аудиторской деятельности»,  ред. от 11.07.2011.

· Закон РСФСР от 22.03.1991 № 948-1, ред. от 26.07.2006 « О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках».

· ФЗ от 05.03.1999 N 46-ФЗ, "О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг", ред. от 04.10.2010.  

· ФЗ от 10.12.2003 г. № 174-ФЗ « О государственной регистрации выпусков акций, размещенных до вступления в силу Федерального закона « О рынке ценных бумаг» без государственной регистрации».
· ФЗ от 08.12.2011 N 422-ФЗ" О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с созданием в системе арбитражных судов Суда по интеллектуальным правам".
· Проект Федерального закона N 47538-6 "О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (ред., принятая ГД ФС РФ в I чтении 27.04.2012).

Постановления Конституционного Суда РФ:
· № 11-П от 14.05.2012 "По делу о проверке конституционности положения абзаца второго части первой статьи 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан Ф.Х. Гумеровой и Ю.А. Шикунова".
· № 17-П от 09.07.2012 "По делу о проверке конституционности не вступившего в силу международного договора Российской Федерации - Протокола о присоединении Российской Федерации к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой  организации".
· № 20-П от 20.07.2011 "По делу о проверке конституционности положений пункта 4 статьи 93.4 Бюджетного кодекса Российской Федерации, части 6 статьи 5 Федерального закона "О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации в части регулирования бюджетного процесса и приведении в соответствие с бюджетным законодательством Российской Федерации отдельных законодательных актов Российской Федерации" и статьи 116 Федерального закона "О федеральном бюджете на 2007 год" в связи с запросом Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации".
· № 6-П от 25.04.2011 "По делу о проверке конституционности части 1 статьи 3.7 и части 2 статьи 8.28Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с  жалобой общества с ограниченной ответственностью "СтройКомплект".
· № 1-П от 31.01.2011 "По делу о проверке конституционности положений частей первой, третьей и девятой статьи 115, пункта 2 части первой статьи 208 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации и абзаца девятого пункта 1 статьи 126 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)" в связи с жалобами закрытого акционерного общества "Недвижимость-М", общества с ограниченной ответственностью "Соломатинское хлебоприемное предприятие" и гражданки Л.И. Костаревой".
· № 29-П 20.12.2011 "По делу о проверке конституционности положения подпункта 3 пункта 2 статьи 106 Воздушного кодекса Российской Федерации в связи с жалобами закрытого акционерного общества "Авиационная компания "Полет" и открытых акционерных обществ "Авиакомпания "Сибирь" и "Авиакомпания "ЮТэйр».

· № 22-П от 20.12.2010  "По делу о проверке конституционности части 8 статьи 4 и частей 2, 3 и 4 статьи 9 Федерального закона "Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" в связи с жалобой администрации города Благовещенска".

· № 11-П РФ от 24.06.2009 "По делу о проверке конституционности положений пунктов 2 и 4 статьи 12, статей  22.1 и 23.1 Закона РСФСР "О конкуренции и ограничении монополистической  деятельности на товарных рынках" и статей 23, 37 и 51 Федерального закона "О защите конкуренции" в связи с жалобами ОАО "Газэнергосеть" и ОАО "Нижнекамскнефтехим".

· № 10-П от 18.07.2008 "По делу о проверке конституционности положений абзаца четырнадцатого статьи 3 и пункта 3 статьи 10 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора)" в связи с жалобой гражданина В.В. Михайлова".
· № 10-П от 12.07. 2007 "По делу о проверке конституционности положения абзаца третьего части первой статьи 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан В.В. Безменова и Н.В. Калабуна".

· № 12-П от 19.12. 2005  "По делу о проверке конституционности абзаца восьмого пункта 1 статьи 20 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)" в связи с жалобой гражданина А.Г. Меженцева".

· № 3-П от 24 02. 2004  "По делу о проверке конституционности отдельных положений статей 74 и 77 Федерального закона "Об акционерных обществах", регулирующих порядок консолидации размещенных акций акционерного общества и выкупа дробных акций, в связи с жалобами граждан, компании "Кадет Истеблишмент" и запросом Октябрьского районного суда города Пензы".

· № 227-О от 8 06. 2004  "Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы открытого акционерного общества "Уфанефтехим" на нарушение конституционных прав и свобод статьей 169 Гражданского кодекса Российской Федерации и абзацем третьим пункта 11 статьи 7 Закона Российской Федерации "О налоговых органах Российской Федерации".
· № 6-П от 21.04. 2003 "О проверке конституционности положений пунктов 1 и 2 статьи 167 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан О.М. Мариничевой, А.В. Немировской, З.А. Скляновой, Р.М. Скляновой и В.М. Ширяева".

· № 4-П от 1.04. 2003 "О проверке конституционности положения пункта 2 статьи 7 Федерального закона "Об аудиторской деятельности" в связи с жалобой гражданки И.В. Выставкиной".

· №14-П от 18.07.2003 "По делу о проверке конституционности положений статьи 35 Федерального закона "Об акционерных обществах", статей 61 и 99 Гражданского кодекса Российской Федерации, статьи 31 Налогового кодекса Российской Федерации и статьи 14 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами гражданина А.Б. Борисова, ЗАО "Медиа-Мост" и ЗАО "Московская  Независимая Вещательная Корпорация".
· № 5-П от 10.04. 2003 "По делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 84 Федерального закона "Об акционерных обществах" в связи с жалобой открытого акционерного общества "Приаргунское".
Официальные акты высших судебных органов.
· Постановление Пленума ВАС РФ от 08.10.2012 № 59 «О некоторых вопросах, возникающих в связи с принятием ФЗ от 08.12.2011 № 422-ФЗ « О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с созданием в системе Арбитражных судов Суда по интеллектуальным правам».

· Постановление Пленума ВАС РФ от 08.12.2012 № 60 « О некоторых вопросах, возникающих в связи с созданием в системе Арбитражных судов Суда по интеллектуальной собственности».

· Постановление Пленума ВАС от 08.10.2012 № 61 «Об обеспечении гласности в арбитражном процессе».

· Постановление Пленума ВАС от 08.10.2012 № 62 « О некоторых вопросах рассмотрения арбитражными судами дел в порядке упрощенного производства».
· Постановление Пленума ВАС РФ от 24.03.2011 N 27"О некоторых вопросах обеспечения независимого осуществления правосудия арбитражными судами".
· Постановление Пленума ВАС РФ от 17.11.2011 N 73"Об отдельных вопросах практики применения правил Гражданского кодекса Российской Федерации о договоре аренды".
· Постановление Пленума ВАС РФ от 22.06.2012 N 37 "О некоторых вопросах, возникающих при устранении ответственности за совершение публично-правового правонарушения".

· Постановление Пленума ВАС РФ от 22.12.2011 N 81"О некоторых вопросах применения статьи 333 Гражданского кодекса Российской Федерации".
· Постановление Пленума ВАС РФ от 17.02.2011 N 12 "О некоторых вопросах применения Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в редакции Федерального закона от 27.07.2010 N 228-ФЗ "О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации".
· Постановление Пленума ВАС РФ от 14.10.2010 N 52"О внесении изменений в Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 30.06.2008 N 30 "О некоторых вопросах, возникающих в связи с применением арбитражными судами антимонопольного законодательства".
· Постановление Пленума Верховного Суда РФ N 10, Пленума ВАС РФ N 22 от 29.04.2010"О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав".

· Постановление Пленума ВАС РФ от 30.06.2008 N 30, ред. от 14.10.2010 "О некоторых вопросах, возникающих в связи с применением арбитражными судами антимонопольного законодательства".

· Постановление Пленума ВАС РФ от 17.12.2009 N 90"О некоторых вопросах практики применения Федерального закона "О государственной регистрации выпусков акций, размещенных до вступления в силу Федерального закона "О рынке ценных бумаг" без государственной регистрации".

· Постановление Пленума ВАС РФ от 20.06.2007 « 40 « О некоторых вопросах практики применения положений законодательства о сделках с заинтересованностью».

· Постановление Пленума ВАС от 14.05.1998 № 9 « О некоторых вопросах применения ст. 174 гражданского кодекса Российской Федерации при реализации органами юридических лиц полномочий на совершение сделок».

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 30.03.2010 N 135 "О некоторых вопросах, связанных с применением статьи 5 Федерального     закона от 30.12.2008 N 312-ФЗ "О внесении изменений в часть первую     Гражданского кодекса Российской Федерации и отдельные     законодательные акты Российской Федерации".
· Информационное письмо ВАС РФ от 23.10.2000 № 57 « О некоторых вопросах применения статьи 183 Гражданского кодекса Российской Федерации».

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 18.01.2011 N 144 "О некоторых вопросах практики рассмотрения арбитражными судами споров о предоставлении информации участникам хозяйственных обществ".

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25.11.2008 N 127"Обзор практики применения арбитражными судами статьи 10 Гражданского кодекса Российской Федерации".

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25.06.2010 N 140

      "О некоторых вопросах, возникших в связи с вступлением в силу Федерального

      закона от 30.04.2010 N 69-ФЗ "О внесении изменений в отдельные

      законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального

      закона "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок 

      или права на исполнение судебного акта в разумный срок".

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 31.05.2011 N 145

      «Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел о возмещении вреда, 

      причиненного государственными органами, органами местного самоуправления, а

      также их должностными лицами».

· Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 18.10.2012 № 152 « О некоторых вопросах рассмотрения арбитражными судами дел в порядке упрощенного судопроизводства.
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Тематический план курса 
«Защита прав предпринимателей»
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	Тема 1.
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	Тема 3.
	Защита прав предпринимателей в отношениях с органами представительной и исполнительной власти.
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	Тема 4.
	Судебная защита прав предпринимателей.
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