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Общая характеристика магистерской программы.


В качестве первого этапа в развитии магистерской подготовки на юридическом факультете Санкт-Петербургского филиала НИУ «Высшая школа экономики» предполагается открытие и реализация теоретико- и практико-ориентированной магистерской программы «Адвокатура» на русском языке по очной форме обучения на бюджетной и платной основе. Она должна быть направлена на подготовку исследователей в области гражданского процесса, арбитражного процесса и уголовного процесса, осуществления судебной власти и завершаться выдачей диплома государственного образца.

Предпосылками открытия магистерской программы «Адвокатура» в нормативной и организационной частях являются следующие:

- Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ) имеет Лицензию Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки на право ведения образовательной деятельности рег.№ 1190 от 28 апреля 2011 года;

- на юридическом факультете с 1998 года ведётся подготовка по специальности 030501.65 «Юриспруденция» с присвоением квалификации юрист, c 2011 года – по направлению «Юриспруденция» 030900.62 с присвоением квалификации (степени) «бакалавр»;

- программа «Адвокатура» разработана в соответствии с Образовательным стандартом Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», утвержденным Ученым Советом НИУ ВШЭ (протокол № 26от 24 июня 2011 г.) по направлению 030900.68 «Юриспруденция» с присвоением степени «Магистр».

Актуальность, цели и задачи магистерской программы.


Актуальность программы «Адвокатура» объективно предопределена потребностями в подготовке юристов, способных наряду с эффективным, успешным осуществлением адвокатской деятельности также реализовывать приобретенные навыки в иных областях профессиональной деятельности. Адвокатскому сообществу Северо-Западного региона в целом, Санкт-Петербурга и Ленинградской области в частности, хорошо известна проблема, когда выпускники юридических факультетов, претендующие на занятие адвокатской деятельностью, имея определенный багаж общепрофессиональных знаний,  оказываются не готовыми к ней в силу отсутствия узкопрофессиональных знаний, умений и навыков работы. В то же самое время подготовка современного адвоката невозможна без формирования базы юридических знаний, выступающих основой для специальных профессиональных навыков защитника. Настоящая программа гармонично объединяет обе возможности: как подготовку полноценного юриста с глубокими базовыми знаниями материального и процессуального права, так и специализацию по направлению профессиональной адвокатской деятельности.

Цель программы состоит в том, что магистерская программа «Адвокатура» ориентирована на подготовку высококвалифицированных юристов, способных к эффективной адвокатской деятельности, а также научно-исследовательской и аналитической работе в области защиты прав и свобод граждан, законных интересов юридических лиц, а также государственных и муниципальных органов. 


Программа имеет теоретико-практическую направленность, сочетает традиционные методы обучения с проведением научных исследований по отдельным направлениям деятельности адвокатов и развития института адвокатуры в сравнительно-правовом аспекте. Программа предполагает наличие как базово - методологической и теоретической подготовки юриста, так и приобретение умений будущих правозаступников. Знание историко-теоретических и отраслевых правовых дисциплин сочетается с отработкой профессиональных навыков адвокатской деятельности. Построенная таким образом система подготовки магистров позволит студентам после завершения обучения приступить к практической работе как в качестве адвокатов, так и в к качестве юрисконсультов юридических лиц, а также государственных и муниципальных органов.  


Задачами программы являются:

1. Развитие теоретико-практической направленности магистерской подготовки.
2. Обеспечение приоритета компетентностного подхода в образовательном процессе.

3. Привлечения к занятиям со студентами – магистрантами известных профессионалов – практиков. 

4. Развитие магистерских программ, формируемых по профессиональному признаку. 

С учетом данных задач представляется логичным открытие в качестве первой магистерской программы – программы «Адвокатура». 

Основные принципы, на которых построена данная программа:
· Профессиональный характер подготовки магистров предопределен предоставлением теоретических знаний и практических навыков в области адвокатской деятельности. В качестве основы для получения этих знаний и навыков в программе предусмотрены дисциплины, позволяющие получить знания о статусе адвокатуры, ее месте в правовых реалиях современного мира и перспективах развития в России, приобрести умения пользоваться в профессиональной правозаступнической деятельности знаниями о праве, развить профессиональные компетенции, отработать умения и навыки работы адвоката. 

· Прикладной характер подготовки означает наличие в программе специализированных дисциплин по основным направлениям адвокатской практики.

· Широкий выбор элективных курсов, что позволяет студентам сформировать индивидуальный учебный план, оптимально соответствующий их профессиональным практическим и научным интересам.

· Использование интерактивных методов обучения: воссоздание судебного процесса, подготовки материалов дела, отработки различных видов документов, дискуссии, прецедентного анализа, групповых заданий, а также привлечения специалистов-практиков для проведения тренингов и мастер-классов.

· Сочетание обучения с научными исследованиями. Этот принцип реализуется через работу постоянно действующего научно-исследовательского семинара по актуальным проблемам адвокатской деятельности. Наиболее вероятными направлениями исследований являются: адвокатура и правоохранительная деятельность государственных органов, примирительные процедуры в адвокатской деятельности,   роль адвокатуры в защите прав и свобод человека и гражданина, адвокат в судебном процессе, адвокатская этика, адвокатская деятельность и защита коммерческого интереса предприятия. По этим направлениям имеется серьезный научный и практический задел у многих преподавателей юридического факультета, который может быть реализован в виде совместных со студентами публикаций, выступлений на конференциях, а также в выполнении научно-исследовательских работ. Представляется перспективным открытие научной лаборатории с рабочим названием «Примирительные процедуры в адвокатской деятельности».

· Сочетание теоретической подготовки с приобретением и закреплением умений и навыков на практике, проводимой в Адвокатской палате Санкт-Петербурга и Адвокатской палате Ленинградской области. 
Целевая аудитория магистерской программы: критерии набора студентов, величина предполагаемого потока.

Основными целевыми группами, на которые ориентируется данная программа, являются:

1. Выпускники Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета  «Высшая школа экономики», имеющие квалификацию «юрист».

2. Выпускники университетов и иных вузов Санкт-Петербурга и других регионов, имеющие степень бакалавра юриспруденции или квалификацию «юрист».

3. Выпускники вузов, имеющие диплом бакалавра или специалиста не в области юриспруденции, однако желающие получить специализированные знания в области юриспруденции, способствующие их профессиональной деятельности и карьерному росту.


Сотрудничество юридического факультета НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург с Федеральной адвокатской палатой, Адвокатской палатой Санкт-Петербурга, Адвокатской палатой Ленинградской области создает надежную базу для открытия магистерской программы, в рамках которой возможна подготовка студентов для успешного вступления в адвокатское сообщество. В свою очередь, оно имеет опыт работы с практикантами и стажерами, организации занятий с будущими правозаступниками, оценкой уровня их подготовки.  Кроме того, в течение ряда лет в Санкт-Петербурге успешно функционировала Школа адвокатуры, осуществлявшая постдипломную подготовку будущих адвокатов, опыт которой, несомненно, может быть принят во внимание. В структуре Санкт-Петербургского филиала создана Базовая кафедра Федеральной палаты адвокатов, возглавляемая Президентом Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Е.В. Семеняко, который к тому же является членом ГАК и ГЭК юридического факультета Санкт-Петербургского филиала НИУ «Высшая школа экономики».


В рамках такого тесного сотрудничества предусматривается включение Президента Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Е.Б. Семеняко в состав Государственной экзаменационной комиссии, принимающей государственный экзамен у выпускников магистратуры по программе «Адвокатура».

Прием на магистерскую программу осуществляется путем конкурсного отбора в соответствии с Правилами приема Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
Величина предполагаемого потока в первый набор составляет 15 магистрантов, обучающихся на бюджетной основе, и 15 магистрантов, обучающихся на платной основе.
Международный и отечественный опыт в избранной сфере, особенности проекта в свете этого опыта.


Анализ международного и отечественного опыта показывает, что развитие двухуровневой системы образования имеет тенденцию к специализации знания, что нашло отражение в нормативной базе, в частности в федеральных образовательных стандартах. По пути специализации идет и формирование профессиональных компетенций, необходимых современному юристу в зависимости от избранной им сферы профессиональной деятельности. Специализация, однако, должна сочетаться с традициями классического, фундаментального российского высшего профессионального образования – таковы требования, диктуемые конкуренцией рынка труда в области юриспруденции. 
Современный юрист, будучи узкоспециализированным профессионалом, должен тем не менее быть способным понимать суть правовых процессов, тенденции развития права и соответствующих правовых институтов. Поэтому программа «Адвокатура» сочетает в себе формирование у обучающихся базы юридических знаний с использованием инструментов приобретения профессионально значимых навыков специального характера.  Кроме того, программа сочетает применнеие традиционных образовательных технологий с интерактивными формами организации занятий. 


Опыт ведения магистерских программ показывает также преобладание акцентов в содержательной их части либо на изучении материального права, либо на изучении процессуальных отраслей права. Настоящая программа предлагает сочетание дисциплин, ориентированных в равной степени на исследование проблем материального и процессуального права.


Международный опыт сводится к представлениям о магистерских программах как о преимущественно научно-ориентированных, теоретико-академических образовательных программах, в то время как развитие общества диктует новые требования к подготовке профессиональных юристов, связывающие их деятельность с практической реализацией научных парадигм и концептуальных представлений о роли правового регулирования, защите прав и свобод субъектов правоотношений. Кроме того, анализ магистерских программ зарубежных университетов демонстрирует, что опыт тех зарубежных вузов, которые представляют интерес для учета их наработок в реализации указанной магистерской программы, невозможно эффективно использовать, поскольку в европейских государствах романо-германской правовой семьи магистерские программы не предусмотрены для подготовки юристов, а в странах англо-саксонской правовой семьи программ, специализирующихся на подготовки адвокатов не имеется (единственная программа LL.M. in Military Law (University of Virginia - Judge Advocate General's Legal Center and School) слишком узкоспециализирована и специфична.

Сочетание научно-теоретического и прикладного характера программы «Адвокатура» выгодно отличает ее от иных магистерских программ, предлагаемых в настоящее время на рынке образовательных услуг.
Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества магистерской программы.


Магистерская программа «Адвокатура» является уникальной авторской программой подготовки магистров по направлению «Юриспруденция», не имеющей аналогов в образовательной среде. 


Мониторинг рынка образовательных услуг в России демонстрирует, что некоторые вузы, осознавая важность и актуальность указанного направления подготовки юристов, разработали программы «адвокатского» профиля. Среди основных подобных программ можно отметить следующие: «Адвокатура: теория и практика деятельности» ННГУ им. Лобачевского. Однако, в ведущих столичных вузах (МГУ им. М.В. Ломоносова, МГИМО, НИУ «Высшая школа экономики») подобные программы не предлагаются.


Анализируя образовательные программы, предлагаемые в Санкт-Петербурге, следует отметить, что ни в СПбГУ, ни в Северо-Западном институте Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, ни в Северо-Западном филиале Российской правовой академии Министерства Юстиции РФ, ни в Санкт-Петербургско государственном университете экономики и финансов подобных программ не имеется, все магистерские программы в указанных вузах ориентированы либо на углубленное изучение отраслей материального права, либо на специализированное изучение отраслей процессуального права.


Некоторые негосударственные вузы также предлагают подготовку магистров по данному направлению. Например, Российская академия адвокатуры и нотариата (Институт) (г. Москва), являясь негосударственным образовательным учреждением высшего профессионального образования, проводит обучение по заочной форме обучения с элементами дистанционного обучения по магистерской программе «Адвокат в гражданском и арбитражном процессе», которая является достаточно узкоспециализированной программой, удовлетворяющей отдельные потребности профессиональной правозащитной деятельности, программа «Адвокатская деятельность», реализуемая в НОУ ВПО  Самарской гуманитарной академии, не являются конкурентноспособными по сравнению с программой «Адвокатура» Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ.


Преимуществами программы «Адвокатура» являются сочетание научно-теоретической и практико-ориентированной подготовки магистров юриспруденции, а также сочетание изчения материального и процессуального права в их единстве, взаимообусловленности и взаимосвязи. При этом программа позволяет осуществлять подготовку как профессиональных юристов по защите прав физических и юридических лиц, так и юристов, имеющих возможность реализовать приобретенные профессиональные навыки в других областях деятельности.

«Портрет выпускника», анализ востребованности и возможностей трудоустройства выпускников.


Область профессиональной деятельности выпускников магистерской программы «Адвокатура» является достаточно широкой. Возможности для трудоустройства выпускников данной магистерской программы не ограничиваются исключительно адвокатской деятельностью. Они могут быть востребованы юридическими лицами, государственными и муниципальными органами, заинтересованными в специалистах, обладающими добротными теоретическими знаниями, а также умениями и навыками профессиональной деятельности в области защиты прав и законных интересов. 


Выпускники данной магистерской программы смогут заниматься преподавательской, научно-исследовательской, экспертно-аналитической и организационно-правовой работой. Основными видами профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве адвоката, сотрудника правоохранительных органов, консультанта, эксперта, научного работника, преподавателя в Санкт-Петербургском филиале НИУ ВШЭ и других высших учебных заведениях. 


Объектами профессиональной деятельности выпускников магистерской программы являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения прав и свобод человека и гражданина, законности и правопорядка.


Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве научного сотрудника, эксперта и аналитика в юридической сфере, государственного и муниципального служащего, судьи, прокурора, адвоката, нотариуса, эксперта-криминалиста, специалиста по внесудебным (альтернативным) процедурам, юрисконсульта, специалиста, занятого в государственном и негосударственном секторе экономики и осуществляющего юридическое сопровождение предпринимательской и иной деятельности, не запрещенной законом, специалиста по оказанию юридической помощи в межгосударственных юрисдикционных органах (международных судах и др.), преподавателя в образовательных учреждениях высшего и послевузовского профессионального образования, в другом качестве, в соответствии с законодательством.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяются НИУ ВШЭ совместно с заинтересованными участниками образовательного процесса.


Магистр по направлению подготовки 030900.68 «Юриспруденция»: подготавливается к решению профессиональных задач в соответствие со следующими видами деятельности: 

1. правотворческая (работа в государственных органах, органах местного самоуправления);

2. правоприменительная (работа юрисконсульта в учреждениях и организациях);

3. правоохранительная (адвокатская деятельность);

4. экспертно-консультационная (работа консультанта по вопросам правовой защиты прав и свобод в социальных, образовательных, спортивных организациях);

5. организационно-управленческая (работа в качестве руководителя в государственных и негосударственных организациях);

6. научно-исследовательская и преподавательская (в научно-исследовательских организациях, нуждающихся при проведении исследований в участии специалистов – правоведов в области защиты законных прав и интересов физических и юридических лиц (учреждения РАН, университеты, научно-медицинские институты). 

Результатом освоения обучающимися магистерской программы должно стать формирование системных и профессиональных (инструментальных и социально-личностных) компетенций.


Выпускник должен обладать следующими системными компетенциями:
СК-1 (СК-М1) cпособен рефлексировать (оценивать и перерабатывать) освоенные научные методы
СК-2 (СК-М2) cпособен  предлагать  концепции, модели, изобретать и апробировать способы и инструменты

СК-3 (СК-М3) cпособен к самостоятельному освоению новых методов исследования, изменению научного и научно-производственного профиля своей деятельности
СК-5 (СК-М5) cпособен принимать управленческие решения, оценивать их возможные последствия и нести за них ответственность

СК-6 (СК-М6) cпособен анализировать, оценивать полноту информации в ходе профессиональной деятельности, при необходимости восполнять и синтезировать недостающую информацию

СК-7 (СК-М7) cпособен организовать многостороннюю коммуникацию (процедуры медиации) и управлять ею

СК-8 (СК-М8) cпособен вести профессиональную, в том числе научно-исследовательскую деятельность в международной среде


Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
А) Инструментальные компетенции

ПК-1 (ИК-М5.1) Способен участвовать в правотворческой; правоприменительной; правоохранительной, экспертно-консультационной; организационно-управленческой; научно-исследовательской и педагогической деятельности в сфере юриспруденции.

ПК-2 (ИК-М5.2) Способен организовать различные виды профессиональной деятельности на основе правовых и профессиональных этических норм

ПК-3 (ИК-М5.3) Способен руководить отдельными видами профессиональной деятельности на основе правовых и профессиональных этических норм

ПК-4 (ИК-М2.1.1/2_2.4.1) Способен вести письменную и устную коммуникацию на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного общения

ПК-5 (ИК-М2.1.1_2.4.1_2.5.2) Способен устно публично выступать (дискуссировать) на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного взаимодействия

ПК-6 (ИК-М2.2/3.1/2_2.4.1) Способен создавать и редактировать путем устранения пробелов и коллизий на русском (государственном) языке юридические тексты для задач профессиональной и научной деятельности

ПК-7 (ИК-М3.1/2ю) Способен оформлять и презентовать результаты профессиональной юридической и научной деятельности в соответствии с правилами юридической техники, нормативно-правовыми и локальными актами, обычаями делового оборота

ПК-8 (ИК-М4.1ю) Способен искать, анализировать и обрабатывать юридически значимую информацию посредством использования формально-юридического, сравнительно-правового и иных специальных методов познания

ПК-9 (ИК-М4.3_2.4.1ю) Способен работать с специализированными правовыми системами (базами данных) на русском (государственном) языке для задач профессиональной и научной деятельности

ПК-10 (ИК-М4.5) Способен использовать в профессиональной деятельности основные требования информационной безопасности, в том числе в части неразглашения сведений, составляющих охраняемые законом виды профессиональных тайн

ПК-11 (ИК-М5.3/5/6ю) Способен описывать юридически значимые проблемы и ситуации в смежных профессиональных областях в рамках экономических, социальных и гуманитарных наук

Б) Социально-личностные компетенции

ПК-12 (СЛК-М1ю) Способен задавать, транслировать правовые и этические нормы в профессиональной юридической деятельности

ПК-13 (СЛК-М3ю) Способен определять, транслировать общие цели в профессиональной юридической деятельности

ПК-14 (СЛК-М4ю) Способен к осознанному выбору стратегий межличностного взаимодействия в процессе реализации профессиональной юридической деятельности

ПК-15 (СЛК-М6ю) Способен разрешать мировоззренческие, социально и личностно значимые проблемы юридического свойства

ПК-16 (СЛК-М7ю) Способен строить профессиональную юридическую деятельность на основе принципов законности, справедливости и социальной ответственности

ПК-17 (СЛК-М8ю) Способен генерировать новые юридические решения, обладает креативностью, инициативностью 

ПК-18 (СЛК-М9ю) Способен формулировать и ответственно контролировать выполнение нормативов в профессиональной юридической деятельности

Структура учебного плана, как она обеспечивает реализацию целей и задач магистерской программы.

Учебный план подготовки магистра по программе «Адвокатура» разработан с учетом цели магистерской программы, задач ее реализации и формируемых профессиональных компетенций. Достижение заявленных результатов обучения по магистерской программе «Адвокатура»  обеспечивается продуманным подбором учебных дисциплин, которые позволяют как сформировать базовые представления о правовой системе, так и приобрести углубленные знания и профессионально необходимые навыки в сфере процессуальной деятельности и деятельности по защите прав физических и юридических лиц, адвокатской деятельности. 


Структура учебного плана отражает не только требования образовательного стандарта подготовки магистров юриспруденции, но и потребности обучающихся, чему свидетельствует достаточное количество элективных курсов, обеспечивающих обучающимся возможность формировать индивидуальный учебный план с учетом их собственных представлений о приоритетности изучения отдельных учебных дисциплин.


В структуру учебного плана включены все дисциплины, которые в наивысшей степени соответствуют направлению подготовки и отражают специфику данной магистерской программы, и которые, кроме того, обеспечены опытным профессиональным кадровым сопровождением.

Основные курсы программы: 
· Современные проблемы отраслевых правовых наук (актуальные проблемы гражданского права и процесса, актуальные проблемы уголовного права и процесса, актуальные проблемы административного права и процесса).

· Сравнительное правоведение.

· Адвокатура и правоохранительная деятельность государства.

· Адвокат в конституционном судопроизводстве.

· Адвокат в уголовном судопроизводстве.

· Адвокат в гражданском и арбитражном процессе.
· Работа адвокатов с заключениями экспертов (Адвокат и криминалистические экспертизы).



В структуре учебного плана отсутствуют адаптационные дисциплины, что обусловлено ориентированием магистерской программы преимущественно на выпускников вузов с квалификацией «юрист», а также высокими требованиями к поступающим для обучения по настоящей образовательной программе, включающими в себя наличие предметных знаний по избранному направлению и научных достижений, подтвержденных соответствующими официальными документами. Такой подход гарантирует достаточно высокий уровень подготовки обучающихся по программе «Адвокатура» и не требует введения в учебный план адаптационных дисциплин, позволяя проводить обучение, насыщенное профессионально ориентированным содержанием специальных дисциплин.

Научная работа магистрантов занимает особое место в структуре учебного плана программы. В первом модуле первого года обучения на магистерской программе «Адвокатура» каждому обучающемуся назначается научный руководитель для подготовки магистерской диссертации (выпускной квалификационной работы) по наиболее актуальным вопросам функционирования адвокатуры и деятельности адвокатов. 
Основными научными направлениями исследовательской деятельности обучающихся при подготовке магистерских диссертаций (выпускной квалификационной работы) являются:

· Адвокат в ходе предварительного следствия и судебного разбирательства по делам об экономических преступлениях;

· Адвокат в гражданском процессе;

· Адвокат в арбитражном процессе;

· Адвокатская деятельность по защите законных интересов в области страхования и здравоохранения;

· Адвокатская деятельность по защите законных интересов в облсти строительства;

· Адвокатская деятельность по защите законных в сфере банковской деятельности;

· Адвокатская деятельность по защите законных интересов предпринимателей и налогоплательщиков;

· Работа адвоката с заключениями экспертов.


Важнейшим направлением подготовки является научно-исследовательский семинар. Направлениями исследований являются: примирительные процедуры в адвокатской деятельности, адвокатская этика, адвокатура и правоохранительная деятельность государства, деятельность адвокатов по защите прав и свобод человека и гражданина.

Концепция научно-исследовательского (проектного) семинара.

Научно-исследовательский семинар «Профессиональные компетенции в адвокатской деятельности» проводится с целью изучения наиболее сложных в теоретическом плане и актуальных, проблемных, с точки зрения практической реализации правовых вопросов, связанных в адвокатской деятельностью. 

Уникальной особенностью семинара является рассмотрение указанных вопросов во взаимосвязи норм материального и процессуального права. В рамках научно-исследовательского семинара предполагается активное использование не только теоретического материала, но и результатов юридической практики. 

В рамках научно-исследовательского семинара выделяются следующие значимые и наиболее актуальные для профессиональной адвокатской деятельности блоки: «Примирительные процедуры», «Ораторское искусство», «Адвокатская этика» и аналитико-практический блок «Значение социологического, психологического и формально-юридического анализа в профессиональной деятельности юриста».

Методологическую основу семинара составляют особые методы научно-исследователькой работы и учебно-методические рекомендации,  призванные сформировать у магистрантов умение свободного, уверенного ориентирования в обширном нормативно-правовом и литературном материале, навыки самостоятельного выявления проблем законодательного регулирования адвокатской деятельности, правоприменительной практики, навыки их оценки, а также навыки подготовки решений данных проблем.

Организационная основа семинара состоит в научном руководстве исследованиями, проводимыми в ходе семинара и продолжаемыми в процессе работы над магистерской диссертацией, а также в проведении дискуссионных обсуждений заявленных проблем адвокатской деятельности.

Проведение научно-исследовательского семинара предполагает проведение занятий в интерактивных формах и применение современных технических возможностей в рамках аудиторной работы. 

Учебно-методическое обеспечение научно-исследовательского семинара

Основная литература:

1. Аврамцев В.В. Психология профессионального общения юриста. Н.-Новгород, 2001.
2. Барщевский М.Ю. Адвокатская этика. Учебник. Издание 4-е. М.: Профобразование, 2009.
3. Безуглов И. Г., Лебединский В. В., Безуглов А. И. Основы научного исследования. М., 2008.

4. Введенская Л.А. Риторика для юристов. Учебное пособие для ВУЗов. М., 2008.

5. Еникеев М.И. Юридическая психология. С основами общей и социальной психологии. Учебник. М., 2005.
6. Кодекс профессиональной этики адвоката// Российская газета от 05.10.2005 № 3891.
7. Коренев А.П. Введение в юридическую специальность. Учебное пособие. М., 1999.

8. Котарбинский Т. Трактат о хорошей работе. М., 1975.

9. Кузнецов И.Н. Научное исследование. Методика проведения и оформление. 3-е изд. перераб. и. доп. М., 2008. 

10. Кулинкович Т.О. Основы научного цитирования: Метод. пособие для студентов и магистрантов. Минск, 2010.

11. Лебединский В.В. Основы научного исследования. М., 2008.

12. Михалкин Н.В. Логика и аргументация в судебной практике: Учебное пособие для вузов. СПб., 2004.

13. Папковская П.Я. Методология научных исследований. Курс лекций. М., 2007. 

14. Романов В.В. Юридическая психология. М., 1998. 

15. Рузавин Г.И. Методология научного исследования. М., 1999.

16. Соболева А.К. Топическая юриспруденция. М., 2001. 

17. Столяренко А.М. Психологические приемы в работе юриста. М., 2000.

18. Шкляр М.Ф. Основы научных исследований. М., 2009.

19. В.Ю. Бельский, С.И. Курганов, А.И. Кравченко, Социология для юристов, М.: Юнити-Дана, 2011.

20. Рожкова М.А., Мировая сделка: использование в коммерческом обороте, М.: Статут, 2005.

21. Рожкова М.А., Елисеев Н.Г., Скворцов О.Ю., Договорное право: соглашение о подсудности, международной подсудности, примирительной процедуре, арбитражное (третейское) и мировое соглашение, М.: Статут, 2008.

22. Основы судебного красноречия: учебное пособие/ под ред. Н.Н. Ивакиной, М., 2011.
Дополнительная литература:

1. Ануфриев А.Ф. Научное исследование. Курсовые, дипломные и диссертационные работы. — М., 2002. 

2. Бредемайер К. Черная риторика. — М., 2005.

3. Гецов Г.Г. Работа над книгой: рациональные приемы. — М., 1994.

4. Ивакина Н.Н. Основы судебного красноречия: Учебное пособие. — М., 1999.

5. Кочергин А.Н. Методы и формы познания. — М., 1990.

6. Кузнецов В.Г. Герменевтика и научное познание. — М., 2008.

7. Никифоров А.В. Логика и теория аргументации. — М., 2005.

8. Поппер К.Р. Логика научного исследования. — М., 2010. 

9. Розенталь Д.Э. Справочник по правописанию и литературной правке. — М., 1996. 

10. Соколова Е.П. Как работать с книгой. — М., 1989. 

11. Солганик Г.Я. Стилистика текста. — М., 2002. 

12. Сопко В.В. Основы научных исследований. Учебное пособие для студентов ВУЗов. — Киев, 1990.

13. Шуйская Ю.В. Аргументация в судебной риторике. — М., 2008.

14. Эко У. Как написать дипломную работу. Гуманитарные науки. М., 2003.

ГОСТы:

1. ГОСТ 7.0.5-2008. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления.

2. ГОСТ 7.79-2000 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Правила транслитерации кирилловского письма латинским алфавитом»;

3. ГОСТ 7.80-2000  «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления»;

4. ГОСТ 7.82-2000 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления»;

5. ГОСТ 7.83-2001 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Электронные издания. Основные виды и выходные сведения»;

6. ГОСТ 7.88-2003 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Правила сокращения заглавий и слов в заглавиях публикаций»;

7. ГОСТ 7.11-2004 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках»;

8. ГОСТ 7.0.4-2006 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Выходные данные».

Характеристика кадрового потенциала, собственного и привлекаемого со стороны, а также имеющихся и требуемых для реализации магистерской программы ресурсов.

Ядром кадрового персонала магистерской программы является профессорско-преподавательский состав юридического факультета НИУ  ВШЭ - Санкт-Петербург, а также ведущие адвокаты Санкт-Петербурга и Ленинградской области.  Формирование такого состава преподавателей обеспечивает органическое сочетание теоретических и прикладных дисциплин, способствует подготовке магистров, способных успешно работать на практике. 


Среди представителей профессионального адвокатского сообщества, участвующих в реализации программы подготовки магистров «Адвокатура», Президент Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Е.В. Семеняко, заместитель Президента Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Т.В. Тимофеева, вице-президент Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга В.Л Левыкина, вице-президент Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Ю.М. Новолодский, вице-президент Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга А.С. Савин, вице-президент Адвокатской Палаты Санкт-Петербурга Я.П. Стасов, Президент адвокатской палаты Ленинградской области А.Н. Денисова, вице-президент адвокатской палаты Ленинградской области В.Г. Захаров, вице-президент адвокатской палаты Ленинградской области А.Л. Пелевин, член Совета адвокатской палаты Ленинградской области Р.Н. Айдамиров.


Кроме того, связь с адвокатским сообществом поддерживается собственными кадровыми ресурсами юридического факультета НИУ «Высшая школа экономики» - Сантк-Петербург, в частности включенностью в адвокатское сообщество следующих преподавателей факультета: Р. З. Чинокаев, Н.М. Булгакова, Н.Г. Никонова, Л.С. Михалевич, И.Ю. Минаева, Н.В. Тарасов.

Более 85 процентов привлекаемых к образовательному процессу преподавателей имеют ученые степени и звания.


Осуществлять руководство магистерской программой «Адвокатура» направления 030900.68 «Юриспруденция» будут: 

1. Эксархопуло Алексей Алексеевич – доктор юридических наук, профессор кафедры конституционного и административного права юридического факультета Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Окончил Ленинградский государственный университет им. А.А.Жданова, юридический факультет (1976 г.); специальность «Правоведение», квалификация «юрист». Учебная степень: доктор юридических наук (1993), Санкт-Петербургский государственный университет, юридический факультет. Специальность 12.00.09 «Уголовный процесс и криминалистика». Тема диссертации: «Криминалистическая теория: формирование и перспективы развития в условиях НТР». Ученое звание профессора присвоено в 2001 г. по кафедре уголовного процесса и криминалистика. Повышение квалификации: преподавание на юридическом факультете Аденского университета (НДРЙ) в 1983 – 1987 гг. Сфера профессиональных интересов: уголовный процесс, тактика расследования преступлений, прежде всего, экономических.
Основные научные труды: 
· Профессиональная защита в уголовном процессе и предмет криминалистики // Профессиональная деятельность адвоката как объект криминалистического исследования. Екатеринбург, 2002.  

· Функции субъектов уголовного преследования в состязательном процессе // Актуальные проблемы криминалистики на современном этапе.  Часть 1. Уфа: 2003. 

· Специальные познания и технические средства в уголовном процессе России: перспективы ведения в действие УПК РФ. - Криминалистический вестник. Вып. 2. Санкт-Петербург: 2003.  

· Предмет и система криминалистики. Проблемы развития на рубеже ХХ-ХХ1 веков. СПб: 2004.  

· Криминалистика: Учебник. СПб., 2009.

Всего по данной тематике опубликовано свыше 110 статей и других печатных изданий.


Общее количество публикаций – 112 (в том числе пять монографии). Количество лиц, подготовивших диссертации под руководством данного научного руководителя и успешно их защитивших – 1 на соискание степени доктора наук.


Эксархопуло А.А. имеет большой педагогический опыт — в течение 34 лет он преподавал на юридическом факультете Санкт-Петербургского университета, читая курсы криминалистики, уголовного процесса, с 2010 г. преподает на юридическом факультете Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ, читая курс криминалистики.


А.А.Эксархопуло был приглашенным докладчиком на многих российских и международных научных конференциях:

· Доклад на тему: «Современные проблемы криминалистики как учебной дисциплины. К 100-летитю со дня рождения профессора И.Ф.Крылова». - Материалы конференции «Криминалистика: вчера, сегодня, завтра», посвященной 100-летию И.Ф.Крылова. - Правоведение, №1, 2007 г.

· Доклад на тему: «Нужна ли криминалистика российскому юридическому образованию». - Материалы конференции, Москва 27-28 октября 2008 года. - В сб.: «Криминалистика в системе правоприменения» - М.: 2008.

· Доклад на тему: «Криминалистическое исследование документов в гражданском и арбитражном процессе». - Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 85-летию со дня рождения профессора Л.Л.Каневского. - В сб.: «Актуальные проблемы криминалистического обеспечения уголовного судопроизводства в современных условиях». - Уфа: 2009.

2. Семеняко Евгений Васильевич – Президент Федеральной палаты адвокатов РФ, Президент Адвокатской палаты Санкт-Петербурга, Президент Санкт-Петербургской городской коллегии адвокатов, Член Президиума Ассоциации юристов России.

В 1971 г. закончил Юридический факультет Ленинградского государственного университета, дневное отделение.


Доктор юридических наук, Заслуженный юрист Российской Федерации.


Сфера профессиональных и научных интересов: проблемы организации и реформирования современной российской адвокатуры; уголовный процесс; гражданское право; гражданский и арбитражный процесс; совершенствование нормативных актов, регулирующих адвокатскую деятельность. 


Е.В. Семеняко является участником и организатором различных конференций, проводимых Адвокатской палатой Санкт-Петербурга, Федеральной палатой адвокатов РФ, Ассоциацией юристов России, Юридическим факультетом СПбГУ, международных научно-практических конференций, посвященных развитию и совершенствованию адвокатуры, защите интересов адвокатского сообщества.


Профессиональный опыт (опыт работы):
В 1971 г. после успешной стажировки и сдачи квалификационных экзаменов стал членом Ленинградской городской коллегии адвокатов. Избрал специализацией уголовное право. Учился адвокатскому мастерству у известного петербургского адвоката Бениамина Владимировича Бриля. 

В 1973 г. поступил в аспирантуру Ленинградского государственного университета. Занимался научной работой под руководством выдающегося представителя юридической науки Олимпиада Соломоновича Иоффе.

В 1975 году сдал кандидатский минимум и вновь вернулся в адвокатуру.

В 1978 году вступил в судейское сообщество и стал членом Ленинградского городского суда.

В 1983 г. вернулся в адвокатуру.

В декабре 1991 г. на отчетно-выборном собрании Санкт-Петербургской городской коллегии адвокатов был избран председателем президиума коллегии.

Первый из председателей «традиционных» коллегий предложил начать работу по объединению всех адвокатов России в единое сообщество, подчиняющееся единым квалификационным, профессиональным и этическим требованиям.

Один из разработчиков проекта Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», подготовке I Всероссийского съезда адвокатов.

В 2002 г. избран президентом Адвокатской палаты г. Санкт-Петербурга.

В 2003 г. на I Всероссийском съезде адвокатов избран первым президентом  образованной в этом же году Федеральной палаты адвокатов РФ.

В 2011 г. переизбран президентом ФПА РФ на новый срок.


Основные публикации:
1. Адвокатская деятельность и адвокатура в России: Часть 2, Особенная часть, специализация // Под редакцией И.Л. Трунова, 2006 г.

2. Адвокатская деятельность и адвокатура в России: Часть 1, Введение в специальность //Под редакцией И.Л. Трунова, 2006 г.

3. Адвокатура и гражданское общество //Ученые труды Российской Академии адвокатуры и  нотариата. -2009.

4. Адвокатура и негосударственные правозащитные организации //Ученые труды Российской Академии адвокатуры и  нотариата. -2009.

5. Институт российской адвокатуры. Сборник очерков//Под редакцией Е.В. Семеняко, Г.К. Шарова, А.В. Крохмалюка, 2009 г.

6. История адвокатуры в России: генезис и эволюция форм правозаступничества и судебного представительства (XV-начало XX веков)// //Под редакцией Е.В. Семеняко, Г.К. Шарова, А.В. Крохмалюка, 2009 г.

7. История развития российского законодательства об адвокатуре и адвокатской деятельности //Гражданин и право. -2009.
8. К вопросу о соотношении адвокатуры и государства//Адвокатская практика. -2009.
9. Критерии квалифицированного и профессионального характера адвокатской помощи как ценностный аспект законодательства об адвокатской деятельности и 
адвокатуре //Адвокатская практика. -2009

10. Надеюсь, в Думе возобладает государственный подход //Российский адвокат. -2006.
11. Настольная книга будущего адвоката//Под общ. ред. И. Л., 2005
12. Научно-практический комментарий к ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре»//Под редакцией Д.Н. Козака, 2003 г.



13. Научно-практический комментарий к ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре»//Под редакцией Ю. А. Костанова, С. А. Невского, Е. В. Семеняко, 2004 г.

14. Наш человек в Федеральной палате//Адвокат. -2003
15. Нравственные начала профессии//Российская юстиция. -2003.

16. Основные научные подходы к теории "свободной" адвокатуры//Право и управление. XXI век . -2008.
17. Правовая природа деятельности адвоката: теория "свободного" самоуправления и совершенствование механизма обеспечения прав и свобод человека квалификационной юридической помощью //Государство и право. -2009.
18. Правовое регулирование статуса адвокатуры и адвокатской деятельности //Гражданин и право. -2010.
19. Российская адвокатура: Проблемы и перспективы//Закон и право. -2005
20. Справочник «Все адвокаты Санкт-Петербурга», 2004 г. 

21. Справочник «Все адвокаты Санкт-Петербурга», 2010 г.

22. Энциклопедия будущего адвоката: Учебное пособие//Под ред. И. Л. Трунова, 2006.
Награды и поощрения: орден "За верность адвокатскому долгу", Золотая медаль им. Ф.Н. Плевако, медаль Анатолия Кони, Почетный диплом Законодательного Собрания СПб. 

Научными руководителями магистрантов будут:

· Гаджиев Гадис Абдуллаевич, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права и процесса НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, судья Конституционного Суда РФ, специалист в области гражданского права и конституционного правосудия;
· Никонова Наталья Геннадьевна, заслуженный юрист РФ, судья в отставке, доцент кафедры гражданского права и процесса НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, специалист в области гражданского процесса
· Нефедов Дмитрий Викторович, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой финансового права, специалист в области коммерческого и финансового права
Среди преподавателей факультета - 4 доктора наук,  25 кандидатов наук, 3 заслуженных юриста Российской Федерации.


Материально-техническое обеспечение реализации программы подготовки магистров «Адвокатура» соответствует требованиям, предъявляемым образовательным стандартом, и включает в себя необходимые для проведения занятий помещения, компьютерную технику, программное обеспечение, расходные материалы и электронные ресурсы, в том числе в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Примечание:


Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» оставляет за собой право вносить в процессе обучения коррективы как в учебный план, так и в наименования отдельных дисциплин, не противоречащие федеральному законодательству в области образования и образовательному стандарту, принятому и утвержденному надлежащим образом НИУ ВШЭ.


Приступив к началу реализации магистерской подготовки по направлению «Юриспруденция», Санкт-Петербургский филиал НИУ ВШЭ планирует открытие в 2013 году и в последующие годы новых теоретико - практически ориентированных программ, отвечающих потребностям в проведении научных исследований и вызовам рынка юридических кадров.
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