Медведь А.
Стратегии решения жилищного вопроса молодым семьям
Предпосылками совершенствованию семейной политики послужило резкое понижение уровня рождаемости граждан РФ. Увеличение  количества разводов, как следствие, и неполных семей. 

Наблюдается трансформация ценностей семейных отношений: постепенно брак теряет свое значение, как непосредственно заключенного добровольного союза между двумя молодыми людьми. Все чаще встречается такое явление, как гражданский брак. 

Для молодого поколения институт брака выступает союзам, который сильно окрашен ответственностью. Чтобы решиться на брачные отношения, официально закрепленные, сейчас необходима  стабильность, уверенность в завтрашнем дне. Это непосредственно связано в первую очередь с материальным положением обоих партнеров.
Согласно данным статистики (за 1992г.), многие супружеские пары говорят о своем нежелании заводить в домохозяйстве даже одного ребенка, отказываясь тем самым от продолжения рода…

 Кроме того, обстановка в семье также сказывается на качестве брачного союза. В силу стрессов, которым часто подвергается молодая семья, она зачастую довольно не стабильна. Партнеры постоянно сталкиваются с различными рода проблемами, связанными с поиском баланса между работой и домом, с вопросом о материальном достатке, с жилищными условиями и т.п. Получается, что семья становиться невольным заложником современных принципов устройства благополучной и счастливой жизни, и тратит свое время не на воспитание детей, а на построение той стабильной основы, которая, по их мнению, так нужна как каждому из партнеров в отдельности, так и будущему или настоящему браку, семье. 
 

В настоящее время в институте семьи происходят изменения, связанные с сокращением количества детей и с увеличением возраста материнства. 

Семья боле не выступает одной из приоритетных установок. Напротив, наблюдается характерное увеличение важности иных ценностных ориентаций, таких как, например, карьерный рост, самореализация и т.п.
 Что, в свою очередь, оказывает негативное влияние на увеличение рождаемости и на проведение семейно-демографической политики, соответственно, поскольку трудно менять ситуацию с репродуктивными планами семей, если они у  них даже не в приоритете.
 Вследствие переоценки ценностей и жизненных приоритетов, среди индивидов стала возрастать потребность в независимости. Для женщин теперь особенно характерно стремление к самореализации. 

Исходя из результатов проводимого исследования РиДМиЖ, 2007 было сформулировано несколько основных выводов. Во-первых, стало очевидно, что двухдетный идеал семьи остается лидирующим для потенциальных российских родителей. Во-вторых, была установлена зависимость между образованием мужчин и желаемым количеством детей. Высшее образование способствует получению стабильного высокого дохода, а, следовательно, делает возможным воспитывать несколько детей. 

Другим важным выводом является равное соотношение между желаемым количеством детей и фактическим у большинства респондентов. Как показали результаты опроса, наибольший разрыв между желаемым и фактическим количеством детей заметен у высокообразованных респондентов. Для них является важным обеспечить ребенку перспективное будущее и в связи с этим они вкладывают весь временной и денежный капитал в одного ребенка. Касаясь политического вопроса следует отметить, что основной целью является сокращение разрыва между «репродуктивными установками и фактическим поведением населения».

Таким образом, можно выделить следующие факторы репродуктивного поведения молодых семей: семейное положение; территориальные различия (по месту жительства: село-город); уровень образования; степень занятости; стабильность жилищных условий; экономическое состояние; социальные установки (последствия рождения детей); религиозная принадлежность и семейные ценности. 

Благоприятные жилищные условия способствуют повышению желания заводить детей.
 

Если говорить о рождении второго и последующих детей, то здесь прослеживается также зависимость, как от уровня доходов семьи, так и от ее жилищной обеспеченности. 

Забаев И.В., ориентируясь на проведенное исследование: «Семья и дети в России. Категории родительского сознания. (Жители российских мегаполисов)», рассматривает категории желания/нежелания заводить детей. В ходе анализа проводимых интервью, автор отмечает несколько причин, которые выделяют сами респонденты:

- ответственность не только за себя, но и за ребенка;

- ощущение страха перед рождением: приостановление саморазвития, трата немалого количества своего времени на воспитание детей.

Во многих развивающихся странах институт семьи уже давно выступает значимым субъектом общества, на которого направлена основная политика этих государств. Им предоставляется необходимая помощь, главной функцией которой выступает создание нужных улучшенных условий для обеспечения счастливой жизни и благополучного воспитания будущего поколения. Такой подход положительно сказывается на  уровне рождаемости населения этих стран. 

 Система контроля над действиями законодательных органов в отношении поддержки молодой семьи, а также наблюдение за процессом того, насколько эффективно осуществляются цели и задачи на практике, все еще оставляет желать лучшего. В плане финансирования из средств государственного бюджета на осуществления всевозможных федеральных программ, например, жилищной сферы, составляют, как показывает практика, незначительный объем, что приводит к медленному прогрессу  в сторону улучшения качества жизни семей РФ. Осуществляемая помощь, к сожалению, в целом, нацелена на «социально уязвимых членов семей».

По всей видимости, семья в проводимой государством нашей страны политике, до сих пор не является значимым объектом законодательства. Существует ряд проблем, с которыми сталкивается семья. Во-первых, это недостаток материальных средств, которые в основном идут на затраты, связанные с благоустройством жилья и качества проживания в нем. Во-вторых, трудности с обучением в ВУЗах и дальнейшим продвижением по карьерной лестнице. В-третьих, как показывает практика, многие молодые семьи не достаточно осведомлены о тех правах, которыми они обладают. В связи с чем, не используют в полной мере возможности и привилегии, предоставляемые государственными органами, службами поддержки и т.п. Кроме того, зачастую, молодая семья, впервые вступившая в этот новый для партнеров статус, нуждается в помощи со стороны общества/государства по вопросам «психологической адаптации к семейной жизни». 

Очевидно, что молодая семья, оказавшись в трудной ситуации, не способна пока еще сама справляться с возникшими трудностями. Чтобы институт семьи развивался успешно, необходимо уделять внимание каждому аспекту улучшения качества жизни его членов.
«Сегодня собственная квартира для молодой семьи – непозволительная роскошь…»

В настоящее время квартира для молодых людей представляется «запредельной высотой»
. Стоимость этого дорогого удовольствия, в среднем,  колеблется в районе от 1.5 до 3.5 миллионов рублей. 

Существует некоторая услуга, предоставляемая некоторыми банками для помощи молодым семьям решить проблему с жильем хоть в каком-то первоначальном виде. Для этого созданы ипотечные кредиты, ориентированные на «молодую семью» как:

- на союз двух физических лиц, не достигших 35-летнего возраста; 

- неполную семью, включающую в себя одного родителя, находящегося в возрасте до 35 лет. 

Данное предложение пользуется спросом у многих, предоставляющих его, российских банков. Однако, безусловно, этот процесс оказывается довольно затратным по времени, в плане сбора всей необходимой документации. В связи с чем, некоторые молодые семьи вынуждены прибегнуть к простому потребительскому кредиту. Такой вариант получения быстрых средств довольно удобен:

- не требует серьезного сбора документов;

- может быть оформлен не только на домохозяйство, но и на одного его члена, причем согласия второго также необязательно;

- подходит для приобретения товаров разных ценовых категорий. 

Однако, как показывает статистика, молодые клиенты российских банков не часто используют данную услугу, так как она не особо выгодна. Чем больше размер банковского займа, тем выше процент и сроки его выдачи. 

По мнению заместителя генерального директора АН «АРИН», Владимира Спарака, у большинства молодых семей изначально шансы покупки собственного жилья довольно невысоки. Здесь сказывается, прежде всего, нехватка времени, которое приходится тратить молодым сначала на получения образования, затем на закреплении и продвижении в профессиональной сфере:  «Для покупки жилья необходимы серьезные накопления…». 

 На данный момент банки стали более внимательно изучать личность будущего клиента. После волны экономического кризиса, это стало остро ощущаться в сфере предоставления кредитов: «Кредит проще получить пожилым людям, нежели молодым семьям». Не многие из них могут похвастаться финансовой стабильностью и уверенностью в завтрашнем дне. 

Анализ государственной целевой жилищной программы «Молодежи – доступное жилье».
Рассчитывая на эффективную работу этой программы, государство ставило перед ней следующие задачи: 

- сделать доступным возможность получения необходимой
жилплощади молодым семьям СПБ;

-  составить соответствующие подзаконные акты, предоставляющие молодым семьям участвовать в «строительстве (реконструкции) и приобретении жилья при государственной поддержке»;

- «создание финансово-правового механизма оказания государственной поддержки молодежи»; 

-  привлечение «внебюджетных средств для улучшения жилищных условий молодежи в Санкт-Петербурге».

Стать участником программы «Молодежи – доступное жилье» вы сможете в случае, если вы: 

1) молодой гражданин « в возрасте от 18 до 35 лет, … признанные в установленном порядке нуждающимися в улучшении жилищных условий»;

2) состоите в браке, имея или не имея несовершеннолетних детей,  вам еще нет 35 лет, и вы «признанны в установленном порядке нуждающимся в улучшении жилищных условий»;

3) одинокий родитель в возрасте до 35 лет, и вы, опять же, «признанны в установленном порядке нуждающимся в улучшении жилищных условий».

При этом, вам необходимо стоять в очереди за приобретением жилья в городе, являться гражданином Санкт-Петербурга уже более 10 лет.
В рамках программы, нуждающиеся могут воспользоваться приобретением жилья у оператора программы на условиях беспроцентной рассрочки сроком до 10 лет.  В этом случае, необходимо внести первоначальную сумму, составляющую 30 % от всей стоимости будущей жилплощади. Это значит, что 70% участник программы «получает на условиях беспроцентной рассрочки в течении 10 лет.
Во-вторых, предусматривается  приобретение за счет средств бюджета Петербурга социальной выплаты  на первичном или вторичном рынках недвижимости города или Лен. Обл. в размере 25% от стоимости жилья и дополнительно по 5% на каждого имеющегося в семье ребенка.
Получение социальной выплаты также подразумевает некое разделение. В первую очередь рассматривается участие семей, которые уже являлись участниками программы «Жилище», или молодые семьи, стоящие на учете в целевой программе «По расселению коммунальных квартир» СПБ, или молодые родители, воспитывающие «трех и более несовершеннолетних детей».
 После этого, идут дела тех, кто желает купить жилье «совместно с другими членами своей семьи», которые когда-либо уже сталкивались с участием в жилищных программах по выдаче социальных выплат.

И последними идут молодые семьи, находящиеся на учете и признанные государством «нуждающимся в улучшении жилищных условий».

Охват и доступность программы
Согласно официальному сайту программы Санкт-петербургского центра доступного жилья, на 1 мая 2012 года, в очередь за оказанием государственной поддержки уже попали 12 тыс. 358 потенциальных участников программы «Молодежи – доступное жилье», ожидающих социальные выплаты. Из них в первой очереди стоят  456 человек, во второй – 743, а в третьей сосредоточено основное количество человек, а именно: 11155 человек. Кроме того, 5 тыс. 10 человек ждут предоставление жилья от оператора, из которых первым правом обладают 23 семьи, и 4991 человек располагают возможностью получить жилье во второй волне. 

 По данным статистики, на 2010 год уже 1859 семей смогли получить социальную выплату от государства, и 6 семей воспользовались услугой получения жилья от оператора. На 2011 год, это число уже возросло: предоставление социальных выплат коснулось 2027 семей; операторы же помогли 234 семьям. На 1 мая 2012 года 1537 семей также получили социальные выплаты. Очередь за жильем  оператора все еще остается неизменной.

Цифры желающих получить содействие от государства довольно высоки. Однако процесс предоставления выплат и квартир затягивается на несколько лет.
Практики обращения к программе 
Основными источниками получения информации о программе выступают:

· личные связи, знакомства;

-  интернет.
Институциональные барьеры обращения к программе:

· противоречивость и неоднозначность информации о процедуре подачи документов;
· непрозрачность процедуры продвижения очереди на получение субсидии;
· отсутствие обратной связи: участник – госучреждение;

· формализованные, жесткие требования к документам, предоставляемым для проверки нуждаемости.
Барьеры доступа, возможные пути их преодоления.
Одним из проблемных участков действия целевой программы являются разнообразные барьеры доступа к непосредственному законному участию в выгодном получении жилья. Ведь на первый взгляд, кажется все довольно осуществимо: главное подходить по возрасту и стоять в очереди. Однако в реальности получается, что этого оказывается недостаточно.
Это что касается условий, которым вы должны соответствовать при обращении за помощью в государственные центры «Молодежи - доступное жилье». Но, есть и еще ряд проблем, которые требуют от Правительства более тщательных мер регулирования системы, а именно рынка недвижимости.  Т.е. строить жилье для жилищных программ в принципе оказывается не выгодным для строительных компаний. Поскольку цена, предлагаемая политической  стороной, значительно уступает рыночной цене.

Получается, что на рынке цены за 1 кв. метр в несколько раз ниже, чем те,  что рассчитываются Министерством регионального развития РФ, исходя из строительства зданий, стоимости земельного участка, приобретаемом строительными компаниями, и включающим в себя затраты, которые несут за право подключения к инженерным сетям. Появляется несоответствие в стоимости строительства и цены, которую предлагает государство за него. 

Еще одним проблемным вопросом осуществления государственной политики в реализации жилищной программы выступает бюджет, а точнее его ограниченность. 

Необходимо реформировать систему предоставления помощи молодым семьям в рамках целевой программы «Молодежи – доступное жилье», причем во всех аспектах: социальном, экономическом и политическом. 

Стоит начать с минимального уровня: усовершенствовать систему становления на учет, чтобы по максимуму решить проблему с документационной неразберихой, поскольку у большинства потенциальных участников эта часть вызывает ряд трудностей, которые на первоначальном уровне уже могут создать негативное впечатление от проводимой политики. Также, следует создать благоприятные условия на рынке недвижимости для того, чтобы строительные компании могли эффективно взаимодействовать с представителями государственного сектора, тем самым обеспечивая более быстрое продвижение нуждающихся в очереди за жильем. 

Кроме того, не стоит забывать о том, что значительная часть государственного бюджета должна идти на реализацию целевых программ для молодых семей. Все-таки, выделение субсидий, затраты, которые идут на предоставление жилья,  приводят к огромным цифрам. Однако с каждым годом требуется все больше и больше средств: тех, что использовались ранее, становится недостаточно. Государству нужно уже  искать и другие источники финансирования поддержки молодых семей. К примеру, если решится проблема с регулированием отношений между строительными компаниями и государством, желающих оказать содействие в реализации жилищной политики на ряду с правительственным сектором будет увеличиваться, тем самым обеспечивая эффективное проведение целевых программ, таких как «Молодежи – доступное жилье».
Оценка жилищной обеспеченности молодых семей на региональном уровне.
Санкт-Петербург

Согласно Концепции семейной политики в Санкт-Петербурге на 2012-2022 годы, в городе проживает «1.2 млн. женщин репродуктивного возраста».

В последние годы были выявлены некоторые тенденции. Был отмечен положительный эффект от действия государственной семейно-демографической политики в отношении семей: реализация материнского капитала, увеличение различных пособий. Кроме того, наблюдается новое явление: «формирование установок на откладывание рождения детей». 
 Возраст будущих матерей на 2011 год составляет 28 лет. Для сравнения, в последнем десятилетии прошлого века этот возраст не превышал и 22 лет. В свою очередь, на одну семью Санкт-Петербурга приходится сейчас 1.18 детей. 
 
Санкт – Петербург по-прежнему поддерживает увеличение числа молодых семей, зарегистрированных в браке. Однако количество разводов сохраняет свою негативную тенденцию: с 2007 года статистика не поддалась значительному изменению. Этому же подвергся уровень смертности мужского населения города трудоспособного возраста: он все еще остается довольно высоким. 

Сохраняется тенденция роста цен продуктов питания, превышающего увеличения доходов граждан. Это отмечается подъемом цен как на продовольственные товары, так и на жилищно-коммунальные услуги.

Кроме того, цены на рынке недвижимости также продолжают расти. По официальным данным, более 181 тыс. семей остаются признанными нуждающимися в улучшении жилищных условий (1 января 2012 год). 

Все еще характерны основные жилищные проблемы: значительное количество коммунальных квартир (в них до сих пор проживают более 141 тыс. семей), отсутствие возможности приобретения жилья для большинства граждан, низкие объемы строительства государственного жилья, постоянное увеличение средств, которые тратятся на обеспечение и поддержания жилья.

Исходя из анализа собранных в ходе исследования данных,  в интервью респонденты часто подчеркивают важность благополучных жилищных условий, которыми они (не) располагают, при принятии решения о рождении детей. Также, следует отметить, что, в основном, все респонденты удовлетворены своими жилищными условиями: желания что-либо изменить прослеживается редко. В среднем на одну семью приходиться 2-3х комнатная квартира. Причем, самостоятельные домохозяйства (двое супругов и дети) проживают отдельно от родителей.
Согласно Концепции о семейной политике, весомым условием благополучной жизни петербургской молодой семьи выступает обладание жильем, которое обеспечивает «повышение качества жизни, улучшение психологического климата, профилактике конфликтов и разводов, более полной реализации репродуктивных планов».

Правительству Санкт-Петербурга необходимо создавать благополучные условия для проживания  в городе молодым семьям. В первую очередь, это касается предоставления возможности выгодного/льготного приобретения жилья через участия в целевых жилищных программах, к примеру. Конечно, это лишь одно из основных направлений государственной политики, от эффективной работы которых зависит демографическая ситуация населения города, однако ему просто необходимо уделять значительное внимание. 
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