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В процессе проведения анализа научных источников по написанию учебных кейсов было обнаружено, что авторы разработали две одинаковые методологии, отличные друг от друга. Первый метод связан с использованием только качественной, описательной информации, второй – с количественной, статистической. Большинство авторов ссылается на второй, количественный метод, как на устаревший, успевший получить  популярность в свое время. Однако прогресс не стоит на месте, и вскоре исследователям понадобились другие методы составления кейсов. Пекка Пиланто, Мерриам С.Б. и другие авторы придерживаются мнения, что кейсы «должны способствовать пониманию мотивов действующего лица: как он интерпретирует действия, происходящие вокруг него, какой придает этому смысл, каким образом конструирует свой мир» [1]. Кроме того, исследователь выступает как непосредственно важная персона в сборе и анализе информации. Еще одной причиной, по которой исследователи зачастую выбирают качественные кейсы, является возможность адекватного объяснения феномена построения кейсов в условиях отсутствия теоретической базы. Исследователи самостоятельно осуществляют сбор информации для построение гипотезы или теории, при этом опираясь на индуктивный метод. Результатом таких кейсов является подробное описание с приложением визуальных материалов, фотографий, видеосъемок, полевых записей, в отличие от цифр, таблиц и графиков. 

В другой научной статье (Катлер А., Фишман Д. и Джонс О., 2012) описываются методы, сочетающие в себе описательную и аналитическую информацию. К примеру, для обучения на дисциплине операционный менеджмент применяются мультимедиа кейсы. Используются видеоматериалы с интервью; все данные, которые можно найти на сайте о компании; внутренние документы; собеседование с сотрудниками компании. Необходимость использовать всю информацию (а не только описательную) возникает, когда сотрудники компании не мотивированы делиться информацией и уделять время на интервью; полученная информация не отражает действительности или несет в себе мало пользы, сбор описательной информации отнимает время руководителя проекта (кейса) на контроль сотрудничества студентов с бизнес-структурами. 
Таким образом, при начальном этапе написания кейса, стоит уделить внимание типу информации, которая зависит от конкретной ситуации и типа кейса. Количественная и качественная информация имеет ряд своих уникальных преимуществ и недостатков, поэтому при составлении кейсов необходимо заранее определится с типом информации, которая будет впоследствии обработана и реализована как кейс.
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