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Современные условия быстрорастущей конкуренции и неопределенности предполагают правильное и эффективное принятие решений руководителями организаций. В свою очередь правильность принятых решений зависит не только от опыта и интуиции менеджера, но и от его образования. Качественное, соответствующее современным требованиям бизнеса образование предполагает выпуск специалистов, обладающих исчерпывающие теоретические знания. Одним из таких инструментов качественного бизнес-образования является кейс-метод.

В современных научных источниках можно обнаружить достаточное количество научных исследований, книг и статей, посвященных кейс-методу. Но не маловажным считается поиск литературы, в которой можно обнаружить инновационные инструменты, позволяющие взглянуть по новому на кейс-метод. Так, в одной из изучаемых статей [1] рассматривается процесс формирования критического мышления при помощи применения кейс-метода, разработка которого связана с возникшими потребностями в области здравоохранения и соответствующими изменениями в подготовке специалистов в данной области. Критическое мышление подразумевает такие инновационные методы, как дискуссии, дебаты, эксперименты, ролевые игры, экскурсии и так далее. Безусловно, классический кейс-метод не предполагает подобных мероприятий, которые способны способствуют полному пониманию поставленной задачи в рамках кейс-стади. Само критическое мышление в статье понимается как «система суждений, которая используется для анализа вещей и событий с формулированием обоснованных выводов и позволяет выносить обоснованные оценки, интерпретации, а также корректно применять результаты к ситуациям и проблемам». Критическое мышление подразумевает, что человек должен «знать все» для правильного решения кейса. Кейс-метод в рамках критического мышления основан на экспериментальном и интерактивном обучении; могут выдаваться для решения одному человеку, либо малой группе.

В другом научном источнике [2] рассматривается построение кейс-задач на основе инновационной методологии – эталонные ситуации. Основным принципом эталонных ситуаций является способ принятия решений по аналогии. Описание проблемы состоит из ряда признаков, по которым можно сделать вывод о состоянии объекта исследования. Касательно решения проблемы, то это сложная структура, которая состоит из описания жизненного цикла объекта исследования, причины возникновения проблемы и сам процесс ее возникновения, последствия и перечень рекомендаций по улучшению текущего состояния. Почти всегда это решение необходимо повторно пересмотреть перед применением на практике. Метод решения по аналогии подразумевает, что решение нескольких похожих кейс-задач будут способствовать закреплению полученных знаний.

Рассмотренные методики можно противопоставить друг другу по сути – первая методика построения ориентируется на преподнесение информации в разном ключе, в то время как вторая концепция кейсов подразумевает повторяемость. Данные методики можно рекомендовать к апробации в учебных заведениях. 
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