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В настоящее время очень большое внимание уделяется инновационным проектам и это не случайно, ведь инновации – это то, без чего невозможно двигаться вперед и развиваться всему обществу, это двигатель прогресса. Однако следует понимать, что какой бы перспективной и гениальной не была бы идея, она никогда не сможет быть реализована не только без четкого плана развития, но и без соответствующего финансирования. Необходимо оказывать предпринимателям поддержку уже на самых ранних стадиях развития проектов.  
Наиболее развиты процедуры венчурного финансирования в США. В России же, можно сказать, венчурное финансирование только начинает  свое становление: создаются венчурные компании, фонды, увеличивается поддержка стартапов со стороны бизнес-ангелов.  Один из таких фондов – фонд инновационного центра Сколково. Его создание – это шаг вперед в развитии венчурного финансирования в нашей стране. Однако процесс получения инвестиций пока что далек от западного. 
В статье приводится сравнительный анализ процессов подачи заявки на получение венчурного финансирования России и США. В качестве примера российского фонда рассматривается фонд Сколково, а американского – венчурный фонд Y-combinator.
На основе данного анализа можно сделать выводы о специфике российской системы венчурного финансирования и возможных шагах на пути к ее совершенствованию.
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