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Глобализация, политические, экономические изменения приводят к тому, что и система образования в мире постоянно и постепенно реформируется. Для обеспечения стабильного развития и модернизации системы образования в России необходимо изучать, а иногда и заимствовать опыт развития образовательной системы в других странах, принимая во внимание социально-культурные особенности этих стран, политические процессы, основные тенденции реформирования системы образования.
Американская образовательная система - центр модернизации мирового образования: в образовательной системе США сформировались и были впервые апробированы такие аспекты современного высшего образования, как кредитная система, юридически закрепленная автономия учебных заведений, общественная и профессиональная аккредитация вузов. США убедительно демонстрируют, что образование и профессиональная подготовка специалистов являются ключом для решения многих задач общегосударственного значения: для совершенствования экономической системы, улучшения качества рабочей силы, усиления социальных гарантий, а также для обеспечения лидерства США в современном мире.
В связи с этим представляется целесообразным обратиться к опыту США для того, чтобы проанализировать тенденции изменений в управлении высшим образовнием, а в последующих исследованиях выявить возможности использования опыта США для совершенствования системы управления высшим образованием в России. 
Комплексное исследование факторов, влияющих на изменения в управлении высшим образованием также важно для определения роли и значения государства в сфере образования.
Гипотеза: Влияние внешних факторов может быть благоприятным или неблагоприятным, при этом система управления высшим образованием в США быстро адаптируется к экономическим, политическим и социальным трансформациям, эффективно обеспечивая образованием все категории населения и восполняя потребности рынка труда в специалистах, обеспечивая экономический рост страны. 
Современная отечественная и иностранная литература, посвященная вопросам высшего образования в США и системе управления высшим образованием в США, очень обширна. Среди разнообразия источников большой интерес представляют работы российских исследователей, посвященные особенностям системы высшего образования и анализу современных тенденций в образовательном процессе: Гладких Б.А., Майданчика Б.И., Генина В.Е, Михайловой Я.Ю, Фролова А.В. Вклад в исследование проблем глобализации образования внесли исследователи Лалетина А.О., Пчелинцев В.С. и др. Американские исследователи J.C. Garland, Elaine El-Khawas, Heather Eggins и Peter West анализируют проблемы влияния экономического кризиса на изменения в управлении высшим образованием. Вопросы государственной политики в области высшего образования поднимались в исследованиях Денисенковой Н.Н., Николаева Б.В., Демченко С.В.
Объект исследования: система высшего образования в США.

Предмет исследования: тенденции изменений в управлении высшим образованием в США.

Цель исследования: выявить и проанализировать проявление тенденций изменений в управлении высшим образованием в США.
Поставлены следующие задачи:

· Проанализировать теоретические основы развития системы высшего образования в США;
· Обобщить особенности системы высшего образования в США – структура, управление, тенденции в учебных программах и специализациях;
· Выделить и охарактеризовать внешние факторы, которые могут влиять на изменения в управлении высшим образованием в США: глобализация мира, образовательная политика США, финансирование образования, экономические и социальные трансформации в стране, которые меняют требования рынка труда.
· Описать, как проявляются тенденции изменений в управлении высшим образованием под влиянием внешних факторов.
Методы исследования: теоретический анализ, метод наблюдения.
Структура исследования, обусловленная поставленными целью и задачами, включает в себя введение, две главы, заключение и список литературы и источников: 
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