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Стратегической целью государственной политики в области образования является повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.
 


Обеспечение высокого качества российского образования в соответствии с меняющимися запросами населениями и перспективными задачами развития российского общества и экономики легло в основу Государственной программы «Развитие образования» на 2013 – 2020 годы. 
К основным задачам программы относится создание современной системы оценки качества образования, которая  должна отвечать принципам открытости, объективности, прозрачности, общественно-профессионального участия.


Закон РФ «Об образовании» определяет качество образования как «комплексную характеристику образования, выражающую степень его соответствия федеральным государственным образовательным стандартам и федеральным государственным требованиям и (или) потребностям заказчика образовательных услуг, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы». 
Можно выделить непосредственные и конечные результаты образования. Непосредственные результаты заключаются в изменениях обучающихся. К ним принято относить познавательные (когнитивные), социальные и экономические результаты. Познавательные – это предметные, метапредметные  и личностные результаты обучающихся. Процедуры государственной оценки достижения предметных  результатов в форматах ЕГЭ и ГИА уже отработаны.  Основной процедурой оценки достижения метапредметных результатов должна стать защита индивидуального проекта. Процедура оценки достижения личностных результатов на сегодняшний день не ясна.


  Социальные результаты заключаются в соблюдении принятых социальных и нравственных норм, способности личности выполнять различные социальные роли – избирателя, клиента, потребителя, работника, члена семьи… Экономические результаты могут определяться затратами родителей на оплату вынужденных образовательных услуг, обусловленных низким качеством официального образования. Ни социальные, ни экономические результаты сегодня не оцениваются.
Конечные результаты образования заключаются в изменениях, происходящих в обществе: возрастание человеческого капитала и социального потенциала. Однако они не рассматриваются в системе оценки качества образования.

Образование это не только результат, но и процесс обучения. Качество процесса или сервисное качество определяется квалификацией педагогических кадров, уровнем коммуникации, комфортной, безопасной, здоровьесберегающей образовательной средой, удовлетворяющей современным требованиям материально-технической оснащенности. Государственные аккредитация и лицензирование, аттестация педагогических работников, мониторинг «Наша новая школа» призваны оценить соответствие качества процесса обучения современным требованиям. Получает распространение общественно-профессиональная экспертиза деятельности ОУ, но эта процедура проводится по заявке самих учреждений и не является обязательной. Основой оценки сервисного качества образовательной услуги должна стать удовлетворённость потребителей – родителей и обучающихся. 

Анализ литературных источников свидетельствует о большом интересе науки и общества к вопросам качества образования и достоверной оценки этого качества. Предлагаются различные подходы к оцениванию качества образования, рассматриваются системы оценки на уровне отдельного образовательного учреждения, региона и государства, прослеживаются основные тенденции сравнительных международных исследований в этой области. Вопросы специфики  оценки качества образования на  уровне района не разработаны.
Вывод. Актуальность темы обусловлена целями государственной политики в области образования, необходимостью оценивания качества образования на всех уровнях и отсутствием системы оценки качества образования на уровне районе. Вместе с тем каждый уровень оценивания: школьный, районный, региональный, федеральный может обладать своей спецификой, своими особенностями, связанными с  определёнными возможностями, ограничениями  и задачами развития.
Тема курсовой: «Особенности оценки качества общего образования на уровне района». 

Цель исследования: определение специфики оценивания качества общего  образования на уровне района. 
Задачи исследования:

1. Определить содержание «качества образования».
2. Проанализировать существующие подходы к оценке качества образования.

3. Определить элементы районной системы оценки качества  образования и их взаимосвязи.

4. Выявить и охарактеризовать способы учета специфики (особенностей) района,  
образовательных организаций района в районной системе оценки качества.
Объект исследования: оценивание качества образования в районе. 
Предмет исследования: элементы районной системы оценки качества образования, особенности оценки качества образования в районе. 
Структура исследования:

Глава 1. Характеристика оценок качества образования разными субъектами (от МОиН до различных групп родителей).
1.1. Различия требований к «качеству образования» у разных авторов.
1.2. Анализ современных подходов к оценке качества образования.

Глава 2. Возможности влияния на качество образования на уровне района мегаполиса.
2.1. Специфика (особенности) района по факторам, влияющим на качество образования.
2.2. Ситуации проявления и фиксации качества образования в ОУ района.
2.3. Возможные индикаторы качества образования в ОУ района и пути их использования при принятии управленческих решений.
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