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Пояснительная записка 

Предметом правового регулирования «Международного частного права» выступают отношения, вытекающие из гражданского оборота, имеющие международный характер, одной из сторон которых являются частные лица или, иными словами, гражданско-правовые отношения, осложненные иностранным элементом, то есть гражданско-правовые отношения, находящиеся в сфере действия права более чем одного государства. Международное частное право – это комплексная правовая система, она сочетает в себе черты, характерные как для международного, так и для внутригосударственного права; содержит нормы различных отраслей права и правовых институтов. Будучи по своей природе комплексной правовой системой, международное частное право является также комплексной отраслью правоведения и комплексной юридической дисциплиной. Сложный характер юридической природы Международного частного права и его правовой системы обусловливает междисциплинарный характер учебного курса "Международное частное право".   

Цель курса «Международное частное право» заключается в приобретении студентами теоретических знаний в области международного частного права, в привитии навыков анализа источников и использования принципов и норм права данной системы в практической деятельности юристов.

Место дисциплины в профессиональной подготовке студента 

Дисциплина «Международное частное право» является общей профессиональной дисциплиной подготовки по специальности «Юриспруденция». 

Изучение дисциплины предполагает знание студентами конституционного права, административного права, гражданского права, международного права, права Европейского союза, а также таможенного, налогового и банковского права и ориентирует их на активную самостоятельную контролируемую работу, прежде всего с источниками на русском и иностранных языках, имеющими как национально-правовой, так и международно-правовой характер, доступными как на бумажных, так и на электронных носителях. 

Требования к уровню освоения дисциплины

В результате изучения дисциплины студенты должны: 

1. знать:

- особенности правовой природы Международного частного права;

- современные подходы к решению проблем унификации и имплементации норм Международного частного права;

- особенности правотворческой и правоприменительной деятельности субъектов международного частного права; 

- специфику Международного частного права, его отличие от международного права и национальных правовых систем;
- принципы, категории, понятия, институты и нормы Международного частного права;

- основные этапы развития базовых отраслей права и правовых институтов;


- основные принципы правоприменительной деятельности в сфере Международного частного права;

2. уметь: 

- работать с источниками и исследовательскими работами, находить в них необходимую информацию;

-разбираться в проблемах международного частного права, владеть научным аппаратом;

-анализировать практику разрешения споров, оценивать правовые последствия решений, принятых международными и национальными судебными органами.

Данная программа предусматривает чтение лекций и проведение семинарских занятий, а также самостоятельную работу студентов, в том числе работу с научной литературой и источниками права, подготовку сообщений и ответов, решение казусов.

Виды и формы контроля

Текущий контроль проводится в форме двух контрольных работ.

Итоговый контроль представлен экзаменом.

Критерии оценки

При оценивании знаний студентов учитывается:

- правильное использование юридической терминологии и конструкций, четкое изложение дефиниций и классификаций, раскрытие основных признаков и характерных черт понятий, явлений, процессов;

- полнота и лаконичность ответа, даваемого в устной или письменной форме; четкость аргументации;

-  глубина анализа источников международного частного права;

- степень использования научной и учебной литературы;

- умение применить положения источников права к конкретному казусу и мотивировать сделанный выбор;

- логика и аргументированность изложения;

- грамотное использование формально-юридического и сравнительно-правового подходов при анализе отдельных проблем;

- корректное приведение примеров, аналогий, сравнений.

Контрольная работа
Контрольные работы выполняются по одной в первом и во втором модуле. 

Целью первой контрольной работы является проверка знаний студентами терминологии в сфере международного частного права, умения студентами юридически грамотно подходить к решению проблем выбора компетентного правопорядка, а также проблем, стоящих на пути применения коллизионных норм как национальных, так и унифицированных международно-правовых.  В течение 45 минут студент должен выполнить три задания: дать определение двух правовых терминов в сфере международного частного права; осуществить  квалификацию двух на выбор юридических понятий, содержащихся в коллизионных нормах, из числа предложенных преподавателем; рассмотреть как минимум две правовые проблемы, стоящие на пути выбора и применения коллизионных норм, дать им оценку и предложить возможные пути их решения, опираясь при этом на мнения авторитетных ученых и специалистов-практиков в сфере международного частного права, а также руководствуясь своим собственным правосознанием. Выполнение трех заданий оценивается по 5-бальной системе с учетом критериев, сформулированных в таблице.
Целями второй контрольной работы являются следующие: проверка и оценка уровня и качества знаний студентов, полученных ими в результате изучения курса; проверка умения работы с источниками международного частного права; оценка умения студентами применять полученные ими теоретические знания при решении конкретных практических правовых проблем. В течение 1,5 часов студенты должны выполнить два основных задания: написать эссе на одну из предложенных преподавателем тем в объеме двух листов; продемонстрировать навыки составления международного коммерческого контракта.

При написании второй контрольной работы студенты должны продемонстрировать  как знание источников международного частного права, основных исследований по проблеме и навыки их применения, так и способность выбора компетентного правопорядка и устранения возможных неблагоприятных последствий на пути применения коллизионных норм. Приветствуется умение использовать метод сравнительно-правового анализа. Выполнение заданий  оценивается по 5-бальной системе с учетом критериев, сформулированных в таблице.
При написании контрольной работы не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами и иными вспомогательными средствами. 

Критерии оценки выполнения контрольной работы: 

	Количество

Баллов
	Обоснование

	5
	Логически и лексически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный ответ, подкрепленный знанием литературы и источников по проблеме, правильным использованием юридической терминологии

	4
	Логически и лексически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный ответ, однако не подкрепленный знанием литературы и источников по проблеме, правильным использованием юридической терминологии

	3
	Незначительное нарушение логики изложения материала, правильное использование юридической терминологии, наличие не более двух  фактических и/или терминологических ошибок   

	2
	Незначительное нарушение логики изложения материала, наличие не более двух фактических и/или терминологических ошибок, неполнота или неточность в формулировках

	1
	Существенное нарушение логики изложения материала, наличие более двух фактических и/или терминологических ошибок  

	0
	Отсутствие ответа 


Максимальное количество баллов за две контрольные  работы -10 (по 5 баллов за каждую).

Экзамен

Итоговый контроль в рамках курса осуществляется в устной форме. Его целью является проверка знаний, полученных студентами при изучении курса на лекциях, семинарских занятиях и во время самостоятельной работы. 
В ходе экзамена студенты должны выполнить пять заданий по курсу: 

- ответить на два теоретических вопроса по общей и особенной части курса (формулировка вопросов осуществляется преподавателем в соответствии с примерным перечнем вопросов, передаваемых студентам в конце лекционного курса);  

- раскрыть содержание одной из формул прикрепления (на выбор преподавателя); 

- привести конкретный пример законодательного закрепления и практического применения данной формулы  прикрепления;

-  провести анализ  и дать комментарии по составленному в процессе подготовки к экзамену международному коммерческому контракту (предполагается, что контракт составленный студентами в рамках второй контрольной работы, будет взят за основу).
На экзамене не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами и иными вспомогательными средствами. Вопросы формулируются преподавателем в пределах программы курса, исходя из пройденного на лекциях и семинарах материала. 

Оценивание выполнения каждого задания осуществляется по 2-балльной системе. 

Критерии оценки каждого из пяти заданий:

	Количество

Баллов
	Обоснование

	2
	Логически и лексически грамотно изложенный, содержательный и аргументированный ответ, подкрепленный знанием литературы, источников по вопросу, правильным использованием юридической терминологии

	1
	Незначительное нарушение логики изложения материала, наличие не более двух фактических и/или терминологических ошибок, неполнота или неточность в формулировках

	0
	Отсутствие ответа


Максимальное количество баллов – 10.

Методика формирования результирующей оценки


Результирующая оценка представляет собой сумму баллов:

– за контрольные работы с умножением на коэффициент 0,2,

– за выполнение заданий на экзамене с умножением на коэффициент 0,8.

Правила округления: от 0,1 до 0,4 – к меньшему, от 0,5 до 0,9 – к большему.


Формула формирования результирующей оценки

Одисциплина = k1·(Ок\р 1  + Ок\р 2 ) + k2·Оэкзамен,  где  

Одисциплина– результирующая оценка (максимум – 10 баллов),
k1 = 0,2, 

О к/р 1 –  баллы, полученные за контрольную работу № 1 (максимум - 5 баллов), 
О к/р 2 –  баллы, полученные за контрольную работу № 1 (максимум - 5 баллов), 
k2 = 0,8,
Оэкзамен - баллы, полученные на экзамене (максимум - 10 баллов). 

Содержание дисциплины

«Международное частное право»

Тема 1. Понятие и правовая природа международного частного права

Предмет правового регулирования международного частного права, понятие и сущность отношений регулируемых международным частным правом, понятие и группы иностранных элементов, субъектный состав отношений, входящих в предмет правового регулирования международного частного права.

Методы и способы правового регулирования международного частного права, коллизия права как основополагающая категория международного частного права. Нормы международного частного права: понятие и классификация.

Международное частное право как комплексная правовая система, комплексная отрасль правоведения и комплексная учебная дисциплина. Место международного частного права в юридической системе. Сравнительно-правовой анализ международного права и международного частного права, внутригосударственного (национального) права и международного частного права.

Становление и развитие науки международного частного права в России и за рубежом. Вклад отечественных и зарубежных ученых в становление и развитие доктрины международного частного права. Перспективы развития науки международного частного права в России и других странах мира на примере отдельных государств. 

Тема 2. Источники международного частного права

Источники Международного частного права: юридическая природа, общая характеристика. Особенности правотворчества и правоприменения в сфере международного частного права. Современные проблемы правотворчества и правоприменения в сфере международного частного права.

Кодификация частного права на примере отдельных государств. Российские источники международного частного права. Тенденции дальнейшей кодификации норм международного частного права в практике отдельных государств.

Роль международных договоров в развитии международного частного права. Проблемы гармонизации и унификации норм международного частного права в условиях современности.

Обычай как источник международного частного права. Судебный прецедент как источник международного частного права. Судебная и арбитражная практика. Доктрина.

Тема 3. Субъекты международного частного права
Понятие и виды субъектов международного частного права.  Понятие и особенности международной правосубъектности. 

Правовое положение физических лиц в международном частном праве. Коллизионные вопросы правосубъектности физических лиц. Личный закон физического лица. Правовое положение иностранцев в Российской Федерации. Вопросы определения право-, дееспособности в договорах о правовой помощи.

Основы правового положения юридических лиц в международном частном праве. Основные теории определения личного статута юридического лица. Правовое положение иностранных юридических лиц в Российской Федерации.

Международные юридические лица: понятие, правовая природа, проблемы определения их национальной принадлежности, особенности участия в отношениях регулируемых нормами международного частного права.

Международные организации как субъекты  международного частного права, особенности их правосубъектности, определение личного статута.

Особенности правового положения государства как субъекта международного частного права. Понятие, виды и содержание иммунитетов государств. Особенности правового регулирования государственных иммунитетов. 

Тема 4. Основные начала правоприменения в международном частном праве

Понятие и стадии процесса регулирования частноправовых отношений, находящихся в сфере действия права различных государств.

Понятие и структура коллизионной нормы. Коллизионные привязки: понятие и классификация. Основные формулы прикрепления.

 Проблемы, связанные с применением коллизионных норм: понятие, виды, пути разрешения. Проблемы, связанные с применением иностранного права: понятие и особенности разрешения. 

Применение права непризнанных государств.

Пределы применения норм иностранного права. Ограничения применения иностранного права. Оговорка о публичном порядке. Императивные нормы национального права и их применение в современной практике отдельных государств.

Тема 5. Общие положения правового регулирования вещных правоотношений в сфере действия международного частного права

Особенности правового регулирования вещных отношений в международном частном праве. Способы правового регулирования отношений собственности в международном частном праве. Коллизионные вопросы права собственности. Lex rei sitae – исходное коллизионное начало для разрешения вопросов собственности. 

Правовое положение российской собственности за рубежом.

 Иностранные инвестиции и их правовое регулирование в международном частном праве. Правовое положение иностранных инвестиций в свободных экономических зонах.

Тема 6. Интеллектуальная собственность в международном частном праве

Интеллектуальная собственность в международном частном праве: понятие, особенности. Территориальный характер прав на интеллектуальную собственность. Основные международные договоры об охране авторских и смежных прав. Особенности международно-правовой охраны авторских и смежных прав. Охрана авторских и смежных прав в сети Интернет. 

Основы международно-правовой охраны промышленной собственности. 

Международно-правовая охрана прав на средства индивидуализации. 

Тема 7. Понятие и особенности правового регулирования договорных обязательств международного характера
Характерные черты правового регулирования внешнеэкономических сделок. Коллизионные вопросы внешнеэкономических сделок: обязательственный статут, lex voluntatis, Proper Law, lex loci solutionis, lex loci actus и другие коллизионные привязки в сфере внешнеэкономической деятельности. 

Форма внешнеэкономических сделок.

 Договор международной купли-продажи. Договоры международного финансового лизинга, международного факторинга, международного форфейтинга. Договор международного подряда.

Международные торговые обычаи. Lex mercatoria. ИНКОТЕРМС как один из важнейших документов, содержащих унифицированные правила по толкованию международных торговых терминов. Принципы УНИДРУА. Особенности правового регулирования электронной торговли.

Тема 8. Регулирование международных перевозок грузов и пассажиров
            Особенности организации международных перевозок. Главные международные транспортные организации в области водного,  железнодорожного, воздушного и автомобильного транспорта, их правовая природа и основные направления деятельности.

            Международные железнодорожные перевозки и их основные преимущества. Основные международные договоры по регламентации железнодорожных перевозок и их общая характеристика. Участие Российской Федерации в двусторонних соглашениях по вопросам регламентации железнодорожных перевозок.


             Международные морские перевозки. Трамповое и линейное судоходство. Понятие и проформы чартеров. Понятие и вид коносаментов. Особенности договорного регулирования международных морских перевозок грузов. Особенности правового регулирования международной перевозки морем пассажиров и их багажа.

            Международные воздушные перевозки и их международно-правовая регламентация. Общая характеристика Воздушного кодекса  РФ. 

             Общая характеристика основных международных договоров, регламентирующих международные автомобильные перевозки. Конвенция СНГ 1997 года о международных автомобильных перевозках пассажиров и багажа.

             Общие вопросы регламентации международных речных перевозок в региональных и двусторонних международных договорах.

             Международные смешанные перевозки грузов.

Тема 9. Международные денежные обязательства и расчетные правоотношения в международном частном праве
Международные денежные обязательства: понятие и содержание. Особенности международных расчетов. Валютные операции и их основные принципы, субъекты валютных операций. 

Международные расчетные правоотношения и их правовая основа. Общие принципы международных расчетных отношений. Основные подходы государств к организации расчетного процесса. Правоотношения по документарному аккредитиву и инкассо. Авансовый платеж как форма международных расчетов. Правовая природа и сущность расчетов по открытому счету.  

 Банковские гарантии в международных денежных обязательствах.

 Вексель в  международных расчетах. Женевская вексельная система. Англо-американская вексельная система.

Правовые основы использования чеков в международных расчетах.

Тема 10. Внедоговорные обязательства в международном частном праве
Коллизионно-правовое регулирование внедоговорных обязательств в международном частном праве. 

Международно-правовое регулирование деликтных и иных внедоговорных отношений.

Особенности правового регулирования внедоговорных обязательств международного характера в Российской Федерации.

Тема 11. Правовое регулирование наследственных правоотношений с участием иностранного элемента
            Коллизионно-правовое регулирование наследственных отношений международного характера. Основные коллизионные привязки, используемые в данной сфере правоотношений.

           Международные договоры как средство регулирования наследственных отношений.

           Правовое регулирование наследственных отношений, осложненных иностранным элементом, в Российской Федерации.

Тема 12. Брачно-семейные отношения в международном частном праве
Особенности правового регулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве. Коллизионные вопросы заключения и расторжения брака. Признание брака не действительным. Коллизионные вопросы взаимоотношений между супругами, родителями и детьми. Правовые проблемы международного усыновления.

Тема 13.Трудовые отношения в международном частном праве
Основные коллизионные принципы в области трудовых отношений. Международно-правовое регулирование трудовых отношений, осложненных иностранным элементом. Правовое регулирование трудовых отношений в рамках региональных и двусторонних международных договоров. Трудовые права мигрантов, беженцев и вынужденных переселенцев.

Правовое регулирование труда российских граждан за рубежом. 

Правовое регулирование труда иностранцев в Российской Федерации.

Правовое регулирование труда персонала межправительственных организаций.

Тема 14. Международный гражданский процесс. Международный коммерческий арбитраж 

Понятие и основные особенности международного гражданского процесса. Международно-правовое регулирование вопросов международного гражданского процесса (основные международные договоры в данной сфере правового регулирования и их общая характеристика).

 Правовые проблемы определения международной подсудности. Основные системы определения подсудности. Пророгационные и дерогационные соглашения. 

Процессуальное положение иностранцев.

Международные договоры по вопросам правовой помощи. Исполнение иностранных судебных поручений. Признание и исполнение иностранных судебных решений.

Понятие и правовая природа международного коммерческого арбитража. Международно-правовые основы международного коммерческого арбитража. Арбитражный и Согласительный регламенты ЮНСИТРАЛ.

Арбитражное соглашение: понятие, виды форма и содержание.  Исполнение иностранных арбитражных решений. 

Международный коммерческий арбитраж в России. 

Международный коммерческий арбитраж за рубежом. Арбитражный суд Международной торговой палаты. Административная комиссия по согласительной процедуре при Международной торговой палате. Арбитражный институт Стокгольмской торговой палаты.

Семинарские занятия

Семинарские занятия проводятся в соответствии с тематическим планом курса. Их целью является углубление знаний студентов по определенным темам, отработка навыков работы с источниками международного частного права, а также уяснение его особенностей. Все вопросы, предлагаемые для обсуждения на семинарских занятиях,  рекомендуется проработать, а ответы  зафиксировать в письменной форме в рабочей тетради в виде тезисов, таблиц, схем.
Темы семинарских занятий

Семинар 1. Понятие международного частного права
Понятие международного права. Возникновение и развитие доктрины международного частного права в России и за рубежом. Основные тенденции развития международного частного права.

Предмет правового регулирования международного частного права.

Понятие и виды источников международного частного права. Понятие и виды субъектов международного частного права.

Коллизия права. Общий метод правового регулирования международного частного права. Способы правового регулирования частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом.

Нормы международного частного права: понятие и классификация. 

Международное частное и международное право: сравнительно-правовой анализ. Международное частное право и внутригосударственное право.

Международное частное право и международный гражданский процесс.

Принципы международного частного права.

Международное частное право как комплексная правовая система. Международное частное право как отрасль правоведения, наука, учебная дисциплина.

Место международного частного права в юридической системе.

Семинар 2. Источники международного частного права
Понятие и виды источников международного частного права,  двойственность его источников.

Общая характеристика источников международного частного права Российской Федерации. Перспективы развития законодательства Российской Федерации в сфере международного частного права.

Особенности источников международного частного права отдельных государств, входящих в различные правовые семьи.

Международный договор как источник международного частного права.

Обычай как источник международного частного права.

Судебный прецедент как источник международного частного права. Судебная и арбитражная практика. Научная доктрина. 

Унификация и гармонизация в международном частном праве. 

Семинар 3. Субъекты международного частного права 

Физические лица как субъекты международного частного права. Личный закон физического лица: понятие и сфера его применения. Национальный режим физического лица.

Юридические лица как субъекты международного частного права. Личный закон (статут) юридического лица. Национальность юридического лица. Допуск иностранных юридических лиц к хозяйственной деятельности на территории иностранного государства. Правовые режимы иностранных юридических лиц в Российской Федерации.

Международные юридические лица: понятие, правовая природа, проблемы определения их национальной принадлежности, особенности участия в отношениях регулируемых нормами международного частного права.

Международные организации как субъекты  международного частного права, особенности их правосубъектности, определение личного статута.

Трансграничная несостоятельность.

Особенности правового положения государства как субъекта международного частного права. Понятие виды и содержание государственных иммунитетов.

Семинар 4. Основные начала правоприменения в международном частном праве


Особенности правового регулирования частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом. Понятие, структура и правовая природа коллизионных норм. Основные формулы прикрепления.

Проблемы, связанные с применением коллизионных норм: понятие, виды, пути разрешения. Проблемы, связанные с применением иностранного права: понятие и особенности разрешения. 

Семинар 5. Вещные правоотношения в международном частном праве. Правовое регулирование иностранных инвестиций
Понятие и сфера применения вещного статута. Lex rei sitae как основная формула прикрепления в сфере вещных правоотношений, осложненных иностранным элементом. Коллизионные нормы российского права в сфере вещных провоотношений.

Трансграничные инвестиционные отношения: понятие и субъекты. Виды трансграничной инвестиционной деятельности.

 Конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами 1965 года. Конвенция об учреждении многостороннего агентства по гарантиям инвестиций 1985 года. 

Соглашение стран СНГ о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности 1993 года.

 Двусторонние международные договоры о поощрении и взаимной защите иностранных капиталовложений. 

Федеральный закон РФ  от 9 июля 1999 года «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации». Федеральный закон РФ от 25 февраля 1999 года «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений». Федеральный закон РФ от 29 апреля 2008 года «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства». 

Семинар 6. Интеллектуальная собственность в международном частном праве
Общие особенности правового регулирования вопросов интеллектуальной собственности в международном частном праве. 

Основные международно-правовые источники в  сфере охраны авторского и смежных прав. Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений 1886 года. Всемирная (Женевская) конвенция об авторском праве 1952 года. Конвенция ВОИС 1967 года (с изменениями 1979 года). Соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности 1994 года (Соглашение ТРИПС). Договор ВОИС по авторскому праву 1996 года. Региональные и двусторонние соглашения в области охраны авторского права и смежных прав.

Понятие смежных прав и основные международно-правовые источники.

Международное право промышленной собственности. Основные международно-правовые источники. Парижская конвенция по охране промышленной собственности 1883 года. Мадридское соглашение о международной регистрации знаков 1891 года. Протокол к Мадридскому соглашению о международной регистрации знаков 1989 года. Договор о патентной кооперации (РСТ) 1970 года. Договор о регистрации товарных знаков 1973 года. Договор о законах по товарным знакам (TLT) 1994 года. Договор о патентном праве 2000 года. Евразийская патентная конвенция от 9 сентября 1994 года. 

Часть четвертая Гражданского кодекса Российской Федерации, вступившая в силу 1.01.2008 года.

Охрана прав на средства индивидуализации в сети Интернет. Рекомендации ВОИС по разрешению доменных споров для ICANN 1999 года. Единая политика разрешения споров о доменных именах 1999 года. 

Особенности рассмотрения споров о доменах. Арбитражно-посреднический центр ВОИС.

Национальный арбитражный форум.


Семинар 7. Договорные обязательства в международном частном праве
 Понятие и особенности правового регулирования трансграничных договорных обязательств. Понятие «внешнеэкономические сделки», их отличительные черты, особенности правового регулирования.

Международное право в регулировании внешнеэкономических сделок.

Коллизионно-правовое регулирование международных договорных обязательств. Обязательственный статут: понятие и сфера применения. Lex voluntatis, Proper Law, lex loci solutionis, lex loci actus и другие формулы прикрепления в сфере трансграничных договорных обязательств.

Договор международной купли-продажи. Конвенция о договорах международной купли-продажи 1980 года. Конвенция УНИДРУА о представительстве при международной купле-продаже 1983 года. ИНКОТЕРМС.

Гаагская конвенция о праве, применимом к международной купле-продаже, 1978 года. Конвенция о праве, применимом к договорным обязательствам, 1980 года (ЕЭС). Причины принятия и общая характеристика Регламента ЕС от 17 июня 2008 г.   «О праве, подлежащем применению к договорным обязательствам» («Рим 1»).


Судебная практика Суда ЕС по определению применимого права. Значение Решения Суда ЕС Claude ArbladeetArblade& Fils SARL (C-369/96) и Bernard Leloup, Serge Leloup et Sofrage SARL (C-376/96).Значение Решения Суда ЕС André Mazzoleni и Inter Surveillance Assistance SARL (C-165/98).

Правовые проблемы разработки единого контрактного права ЕС. Создание и работа Комиссии по европейскому контрактному праву (Комиссии Ландо).  Принципы европейского контрактного права (ПЕКП). Создание академических групп, занимающихся унификацией частного права в Европе. План действий Европейской комиссии 2003 г.  Разработка Общих начал контрактного права (Common Frame of Reference (CFR). Необходимость разработки общеобязательного Единого кодекса ЕС.

Соглашение об общих условиях поставок товаров между организациями государств-участников СНГ 1992 года. Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности, 1992 года.

Принципы международных коммерческих договоров 2004 года.

Конвенция УНИДРУА о международном финансовом лизинге 1988 года. Конвенция УНИДРУА о международном факторинге 1988 года.

Федеральный закон РФ от 8 декабря 2003 года «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности». Федеральный закон РФ от 14 апреля 1998 года «О мерах по защите экономических интересов Российской Федерации при осуществлении внешней торговли товарами».

Электронная торговля: понятие и особенности правового регулирования. Юридическая действительность документов в электронной форме. Доступность и сохранность информации. Аутентичность подписи на электронных документах. Типовой закон ЮНСИТРАЛ об электронной торговле от 10 декабря 1996 года. Типовой закон ЮНСИТРАЛ об электронных подписях от 5 июля 2001 года. Федеральный закон РФ от 10 января 2002 года «Об электронной цифровой подписи».

Семинар 8. Правовое регулирование международной перевозки грузов и пассажиров
Трансграничное транспортное правоотношение: понятие, субъекты, источники правового регулирования. Особенности ответственности в сфере трансграничных транспортных отношений.

Международные железнодорожные перевозки: понятие, виды,  основные преимущества. Выбор права, подлежащего применению.

Основные международные договоры по регламентации железнодорожных перевозок и их общая характеристика. Участие Российской Федерации в двусторонних соглашениях по вопросам регламентации железнодорожных перевозок.


 Бернская конвенция о железнодорожных перевозках грузов 1890 года (CIM). Соглашение о международном железнодорожном сообщении 1951 года (СМГС). Соглашение о международном прямом смешанном железнодорожно-водном сообщении 1959 года. Соглашение о международных железнодорожных перевозках 1980 года (COTIF).  

             Международные морские перевозки. Трамповое и линейное судоходство. Понятие и проформы чартеров. Транспортная документация. Понятие и виды коносаментов.  Особенности договорного регулирования международных морских перевозок грузов. Особенности правового регулирования международной перевозки морем пассажиров и их багажа.

Брюссельская конвенция об унификации некоторых правил о коносаменте 1924 года. Протоколы к ней 1968 года и 1979 года. Международная конвенция ИМО об ограничении ответственности по морским требованиям 1976 года. Протокол к ней 1996 года. Международная конвенция ИМО о залогах и ипотеках 1993 года. Гамбургская конвенция о перевозке грузов 1978 года.

Кодекс торгового мореплавания РФ 1999 года и его значение в регулировании трансграничных морских перевозок.

            Международные воздушные перевозки и их международно-правовая регламентация. Общая характеристика Воздушного кодекса  РФ. Варшавская конвенция о воздушной перевозке грузов 1929 года. Чикагская конвенция о международной гражданской авиации 1944 года. Монреальская конвенция об унификации некоторых правил международных воздушных перевозок 1999 года.

Коммерческий характер трансграничной воздушной перевозки. Свободы воздуха, предоставляемые государствами на основе материальной взаимности. Субъекты правоотношений коммерческой воздушной перевозки. Статут воздушного судна. Транспортная документация.

Понятие трансграничной автоперевозки в международном частном праве. Основные формулы прикрепления в данной сфере правового регулирования. Пакет транспортных документов.             

Общая характеристика основных международных договоров, регламентирующих международные автомобильные перевозки. Конвенция о дорожном движении 1949 года. Конвенция о договоре  международной перевозки грузов 1956 года. Конвенция СНГ 1997 года о международных автомобильных перевозках пассажиров и багажа.

             Общие вопросы регламентации международных речных перевозок в региональных и двусторонних международных договорах.

             Международные смешанные перевозки грузов.
Семинар 9. Денежные обязательства и расчетные отношения в международном частном праве
Трансграничные денежные обязательства. Особенности правового регулирования валютных операций. Международные расчеты в форме аванса, платежа по открытому счету, документарного аккредитива, документарного инкассо. Вексель и чек в международных расчетах. Гарантии в трансграничных расчетных отношениях.

Женевская конвенция, устанавливающая Единообразный закон о переводном и простом векселях, 1930 года. Женевская конвенция, имеющая целью разрешение некоторых коллизий законов о переводных и простых векселях, 1930 года. Конвенция, устанавливающая Единообразный закон о чеках, 1931 года. Конвенция ООН о международных переводных векселях и международных простых векселях 1988 года. Унифицированные правила Международной торговой палаты для гарантий по первому требованию 1992 года. Унифицированные правила по инкассо 1995 года. Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов 2006 года. 

Федеральный закон РФ от 10 декабря 2003 года «О валютном регулировании и валютном контроле». Федеральный закон РФ от 26 апреля 1995 года «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)». Федеральный закон РФ от 3 февраля 1996 года «О банках и банковской деятельности». Федеральный закон РФ от 11 марта 1997 года «О простом и переводном векселе».   

Семинар 10. Внедоговорные обязательства в международном частном праве

Международные конвенции, унифицирующие коллизионные и материальные правила в сфере международных внедоговорных обязательств. Гаагская конвенция о праве, применимом к дорожно-транспортным происшествиям, 1971 года. Регламент ЕС № 864/2007 от 11 июля 2007 г. «О праве, применимом к внедоговорным обязательствам».

Основы коллизионно-правового регулирования внедоговорных обязательств. Основные коллизионные привязки, используемые в практике отдельных государств.

 Обязательства из причинения вреда международного характера и их регулирование в Гражданском кодексе РФ. Обязательства из причинения вреда вследствие недостатка товара, работы или услуги, особенности выбора права, подлежащего применению в правовой системе Российской Федерации. Обязательства, вытекающие вследствие недобросовестной конкуренции. Обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения. 

Международно-правовая ответственность за ущерб, причиненный объектами повышенной опасности. Конвенция об ответственности операторов ядерных судов 1962  года. Венская конвенция о гражданской ответственности за ядерный ущерб 1963 года. Конвенция о гражданской ответственности в области морских перевозок ядерных материалов 1971 года. Брюссельская конвенция о гражданской ответственности за ущерб от загрязнения моря нефтью 1969 года (в ред. Протокола 1992 года). Базельская конвенция о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением 1989 года.

Семинар 11. Правовое регулирование наследственных правоотношений с участием иностранного элемента
            Коллизионно-правовое регулирование наследственных отношений международного характера. Основные коллизионные привязки, используемые в данной сфере правоотношений.

           Международные договоры как средство регулирования наследственных отношений. Гаагская конвенция относительно международного управления имуществом умерших лиц 1973 года. Вашингтонская конвенция о единообразном законе относительно формы международного завещания 1973 года. Гаагская конвенция о коллизии законов, касающихся формы международных завещательных распоряжений, 1956 года. Гаагская конвенция о праве, подлежащем применению к наследованию недвижимого имущества, 1989 года. Конвенция СНГ о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года. Двусторонние договоры о правовой помощи и консульские конвенции.

           Правовое регулирование наследственных отношений, осложненных иностранным элементом, в Российской Федерации.

Семинар  12. Брачно-семейные отношения в международном частном праве
Особенности правового регулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве. «Хромающие отношения» в брачно-семейной области с иностранным элементом. Сложности разрешения коллизионной проблемы. Попытки универсальной унификации отдельных институтов. Гаагские конвенции 1902-1905 годов.

 Гаагские конвенции:

 О законе, применимом к алиментным обязательствам в пользу детей, 1956 года;

О признании и исполнении решений по делам об алиментных обязательствах в отношении детей 1958 года;

О юрисдикции и применимом праве в отношении защиты несовершеннолетних 1961 года;

О признании разводов и решений о судебном разлучении супругов 1970 года;

О праве, применимом к режимам собственности супругов, 1978 года.

Региональная унификация в данной сфере и оценка ее целесообразности и перспективности. Кодекс Бустаманте 1928 года (Конвенция по международному частному праву). Конвенция СНГ о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года.  

 Коллизионные вопросы заключения и расторжения брака и особенности их регулирования в национальном праве государств. Материальные условия заключения брака. Признание брака не действительным. Коллизионные вопросы взаимоотношений между супругами, родителями и детьми. Установление и оспаривание отцовства. Правовые проблемы международного усыновления. Российские коллизионные нормы в данной сфере.  

Семинар 13.Трудовые отношения в международном частном праве

Трудовые отношения как объект правового регулирования международного частного права. Основные коллизионные принципы в области трудовых отношений. Международно-правовое регулирование трудовых отношений, осложненных иностранным элементом. Правовое регулирование трудовых отношений в рамках региональных и двусторонних международных договоров. Коллизионно-правовое регулирование трудовых отношений в Российской Федерации. Материально-правовое регулирование трасграничных трудовых отношений в Российской Федерации.Трудовые права мигрантов, беженцев и вынужденных переселенцев.

Правовое регулирование труда российских граждан за рубежом. 

Правовое регулирование труда иностранцев в Российской Федерации.

Правовое регулирование труда персонала межправительственных организаций.

Конвенция Международной организации труда №47 «О сокращении рабочего времени до сорока часов в неделю» 1935 года. Конвенция международной организации труда №52 «О ежегодных оплачиваемых отпусках» 1936 года. Конвенция Международной организации труда №105 «Об упразднении принудительного труда» 1957 года. Конвенция Международной организации труда №156 «О равном обращении и равных возможностях для трудящихся мужчин и женщин: трудящиеся с семейными обязанностями» 1981 год. Соглашение государств СНГ «О сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов» 1994 года.

Семинар 14. Международный гражданский процесс. Международный коммерческий арбитраж 

Понятие и основные особенности международного гражданского процесса. Международно-правовое регулирование вопросов международного гражданского процесса (основные международные договоры в данной сфере правового регулирования и их общая характеристика):

-  Конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 года;

-  Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или торговым делам 1965 года;

-  Конвенция о получении за границей доказательств по гражданским или торговым делам 1970 года;

- Конвенция, отменяющая требования легализации иностранных официальных элементов, 1961 года;

- Европейская конвенция об информации относительно иностранного законодательства 1968 года;

- Соглашение СНГ о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности, 1992 года;

- Соглашение о порядке взаимного исполнения решений арбитражных, хозяйственных и экономических судов на территориях государств-участников Содружества 1998 год;

- Конвенция СНГ о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года;

- Луганская конвенция о юрисдикции и приведении в исполнение судебных решений по гражданским и торговым делам 1988 год.

- Правовые проблемы определения международной подсудности. Основные системы определения подсудности. Пророгационные и дерогационные соглашения. Процессуальное положение иностранцев.

- Понятие и правовая природа международного коммерческого арбитража. Международно-правовые основы международного коммерческого арбитража:

-  Нью-Йоркская конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 года;

- Европейская конвенция о внешнеторговом арбитраже 1961 года;

- Конвенция о разрешении арбитражным путем гражданско-правовых споров, вытекающих из отношений экономического и научно-технического сотрудничества, 1972 года;

- Соглашение о порядке разрешения споров, связанных с осуществлением хозяйственной деятельности, 1962 года;

-  Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ 1976 года;

- Согласительный регламент ЮНСИТРАЛ 1980 года;

- Типовой закон ЮНСИТРАЛ о международном коммерческом арбитраже 1985 года (в ред. 2006 года).

Арбитражное соглашение: понятие, виды форма и содержание.  Исполнение иностранных арбитражных решений. Международный коммерческий арбитраж в России. Международный коммерческий арбитраж за рубежом. Арбитражный суд Международной торговой палаты. Административная комиссия по согласительной процедуре при Международной торговой палате. Арбитражный институт Стокгольмской торговой палаты.

Федеральный закон РФ «О международном коммерческом арбитраже» 1993 года. Регламент Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации 2006 года.
Задания на зачет формулируются преподавателем в пределах данной программы курса с учетом навыков и умений, приобретению которых уделялось особое внимание во время лекционных и семинарских занятий.

Учебно-методическое обеспечение дисциплины

Нормативно-правовые акты   (в действующей редакции)

1. Арбитражно-процессуальный кодекс Российской Федерации.
2. Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ 1976 г.
3. Вводный закон к Германскому гражданскому уложению (в редакции от 27 июня 2000 г.)
4. Воздушный кодекс Российской Федерации 1997 г.
5. Гражданский кодекс Российской Федерации 2001 г. Часть третья раздел VI
6. Гражданский кодекс Российской Федерации 2004 г. Часть четвертая.
7. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации 2002 г.
8. Европейская конвенция об иммунитете государств 1972 г.
9. Женевская конвенция, устанавливающая Единообразный закон о переводном и простом векселях, 1930 г.  
10. Женевская конвенция, имеющая целью разрешение некоторых коллизий законов о простых и переводных векселях, 1930 г.
11. Закон о международном частном праве 1965 г. (Польша)
12. Закон «Реформа итальянской системы международного частного права» 1995 г.
13. Закон Украины о международном частном праве 2005 г.
14. Кодекс международного частного права – Кодекс Бустаманте 1928 г.
15. Кодекс торгового мореплавания РФ 1999 г.
16. Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или торговым делам 1965 г.
17. Конвенция ООН о международных переводных векселях и международных простых векселях 1988 г.
18. Конвенция ООН о юрисдикционных иммунитетах  государств и их собственности 2004 г.
19. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским семейным и уголовным делам 1993 г. (СНГ)
20. Конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 года Конвенция по вопросам гражданского процесса 1954 г.
21. Конвенция, устанавливающая Единообразный закон о чеках, 1931 г.
22. Модельный гражданский кодекс 1996 г. (СНГ)
23. Нью-Йоркская конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений 1958 г.
24. Принципы международных коммерческих договоров УНИДРУА.
25. Регламент Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации 2006 года.
26. Семейный кодекс Российской Федерации.
27. Согласительный регламент ЮНСИТРАЛ 1980 г.

28. Устав Организации Объединенных Наций 1945 г.  
29. Устав Международной организации труда 1919 г.
30. Федеральный закон РФ от 8 декабря 2003 года «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности»
31. Федеральный закон РФ «О международном коммерческом арбитраже» 1993 г. 
32. Федеральный закон РФ «О защите прав и законных интересов инвесторов на рынке ценных бумаг» го  от 5 марта 1999 г.
33. Федеральный закон РФ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» от 29 апреля 2008 г.
34. Федеральный закон Швейцарии «О международном частном праве» 1987 г.
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3. Журнал российского права.

4. Журнал международного частного права.

5. Международная жизнь.

6. Международное право. International Law.

7. Международное публичное и частное право.

8. Международный коммерческий арбитраж.

8. Московский журнал международного права.

9. Право и политика.

10. Российский ежегодник международного права.

11. Российский юридический журнал.

12. Юрист-международник.

Тематический план курса

«Международное частное право»

	Темы (как в разделе «Содержание дисциплины»)
	Лекции
	Семинары
	Самост.

работа


	Всего

часов

	1) Понятие и правовая природа международного частного права.
	2
	2
	4
	8

	2) Источники международного частного права. 
	2
	2
	6
	10

	3) Субъекты Международного частного права. 
	2
	2
	4
	8

	4) Основные начала правоприменения в международном частном праве. 
	2
	2
	4
	8

	5) Общие положения правового регулирования вещных правоотношений в сфере действия международного частного права. 
	2
	2
	4
	8

	6) Интеллектуальная собственность в международном частном праве. 
	2
	2
	2
	6

	7) Понятие и особенности правового регулирования договорных обязательств международного характера. 
	2
	2
	4
	8

	8) Регулирование международных перевозок грузов и пассажиров. 
	1
	2
	6
	9

	9) Международные денежные обязательства и расчетные правоотношения в международном частном праве.

	2
	1
	4
	7

	10) Внедоговорные обязательства в международном частном праве. 
	1
	1
	4
	6

	11)  Правовое регулирование  наследственных правоотношений с участием иностранного элемента.

	1
	1
	4
	6

	12) Брачно-семейные отношения в международном частном праве.


	2
	2
	4
	8

	13) Трудовые отношения в международном частном праве.


	1
	1
	4
	6

	14) Международный гражданский процесс. Международный коммерческий арбитраж.
	2
	2
	6
	10

	Итого:
	24
	24
	60
	108



