08-10 октября 2013 года на базе юридического факультета Государственного университета города Коимбры, состоялась IV Европейская конференция по медицинскому праву, организатором которой являются Европейская Ассоциация медицинского права и Центр биомедицинского права.
В конференции приняли участие ученые различных отраслей юридической и медицинской науки из России, Украины, Нидерландов, Финляндии, Объединенных Арабских Эмиратов, Польши, Чехии, Германии, Бельгии, Великобритании, Дании, США, Швеции, Бразилии, Португалии, Латвии, Франции, Австрии и других стран.
Центральная  тема конференции «Европейское медицинское право и безопасность пациента» была рассмотрена в трех аспектах: профилактика нарушений и превентивные меры; реакция на злоупотребления в медицине (компенсации для пациентов) и изучение ошибок в медицинской практике.
В ходе конференции были обсуждены следующие актуальные вопросы: информированное согласие на медицинское вмешательство и отказ от него; основные и специализированные права пациента; правовое значение ведущих принципов охраны здоровья граждан; защита персональных данных в медицине; защита социально уязвимых категорий граждан – психически больных, детей, пациентов, больных раком,  и других; правовое регулирование телемедицины; документы о взаимном признании профессиональной квалификации медицинских работников и их влияние на безопасность пациента; модели регулирования медицинских профессий; роль трудового права в повышении безопасности пациентов; применение деликтного права к медицинской халатности; национальные системы компенсации вреда в медицине; альтернативные процедуры разрешения споров и арбитраж; запрет  самообвинения и систем уведомления в медицине.
В работе конференции приняла участие сотрудник ЛСПИ, старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса юридического факультета НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург Татьяна Игоревна Акулина.




