25 января в НИУ ВШЭ- Санкт-Петербург состоялся конкурс инновационных проектов «Сообщество первооткрывателей или молодые для молодых». 
Конкурс проходил в рамках  проекта «Общественная экспертиза образовательных результатов» программы «Наука школе». 
Конкурс был направлен на стимулирование   социальной активности молодежи, оценку готовности учащихся к социальному проектированию.   Содержанием конкурса являлась  общественная экспертиза инновационных проектов организации  образования, досуга, общения молодежи.  
В конкурсе участвовали 6 общеобразовательных учреждений 

· ГБОУ гимназия № 148 имени Сервантеса (проект ««Модель портфолио абитуриента»). 

· ГБОУ Гимназия № 513 (проект Социальный бизнес в школе «Техническая поддержка для учителей»). 

· ГБОУ № 145 с кадетскими классами (проект «День Самоуправления в школе»).

· ГБОУ Лицей № 408  ( проект «Я - доброволец!  Я  -   волонтер!»). 
· ГБОУ школа № 606 с углубленным изучением английского языка («Путь к успешной карьере»). 
· ФГКОУ Санкт-Петербургское военное суворовское училище МВД России (Проект «Здоровье сотрудника внутренних дел»)
В жюри конкурса вошли специалисты Высшей школы экономики, Института педагогического образования  и образования взрослых РАО, Городского дворца творчества Юных, педагоги общеобразовательных  учреждений Санкт-Петербурга. 
Жюри конкурса был отмечен высокий уровень владения   навыками представления продуктов проектной деятельности всех участников конкурса. 

Специальными номинациями были отмечены: 

Гимназия № 148 - за владение перспективными технологиями развития школьного образования, способность к проектированию школьной образовательной среды.

Гимназия № 513 - за оригинальность решения проблем  информатизации  школы, форм сотрудничества учителей и учащихся, способность к  самоанализу результатов проектной деятельности  
ГБОУ № 145 с кадетскими классами - за оригинальность программы самоуправления в школе, способность к  самоанализу результатов проектной деятельности.  
ГБОУ Лицей № 408 -  за гуманистическую  направленность проекта, поддержку социально- значимых программ поддержки волонтерства молодежи. 
ГБОУ школа № 606 с углубленным изучением английского языка - за  владение технологиями построения карьеры , слаженную работу команды проекта, способность к  самоанализу результатов проектной деятельности  
ФГКОУ Санкт-Петербургское военное суворовское училище МВД России -  за пропаганду ценностей здорового образа жизни. 

По решению жюри победителями конкурса  были объявлены команды, набравшие наибольшее количество баллов: ГБОУ Гимназия № 513, ФГКОУ Санкт-Петербургское военное суворовское училище МВД России

