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29 января Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» провела в 15 .00 в Аничковом Дворце (Городской Дворец Творчества Юных  Невский проспект, д. 39, литер А) встречу  по программе «Пресс-клуб». 
Гость   Пресс - клуба  Александр Николаевич Архангельский  - ординарный профессор Национального исследовательского университета  «Высшая школа экономики»,  автор книг «У парадного подъезда», «Базовые ценности», «Важнее, чем политика» , ведущий и руководитель программы «Тем временем» (телеканал «Культура»).
Тема Пресс - клуба «Возможна ли культурная политика?» 

К участию в Пресс - клубе приглашаются  общеобразовательные учреждения (ОУ) -партнеры НИУ ВШЭ. Состав группы до 5 учащихся, 1 учитель. 
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По окончании встречи с А.Н.Архангельским были  проведены дебаты между командами ОУ. Большую поддержку оказали студенты отделения политолгии из клуба дебатов «ВШЭсть»
Продолжительность мероприятия  2-3 часа. 

Для участия в Пресс - клубе, ОУ необходимо по адресу ngorbacheva@hse.ru подать заявку с указанием Ф.И.О учащихся, учителя. 

Общеобразовательные учреждения в тексте заявки  должны  поместить  вопрос герою встречи. Это обязательное условие участия во встрече! 

Вопрос может быть сформулирован по биографии гостя Пресс - клуба,  или исходя из содержания его произведений ( материалы для  вопросов во вложенных файлах).  
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