22 февраля на экономическом факультете   НИУ ВШЭ состоялся конкурс решения ситуационных задач «Компас жизни». 

Конкурс был организован в рамках  проекта «Общественная экспертиза образовательных результатов» программы «Наука школе». 

Со  -  организаторами конкурса  являлись Центр олимпиад Фрунзенского района Санкт-Петербурга, ГБОУ гимназия № 295 .

Конкурс был адресован учащимся старшего школьного возраста, направлен на  развитие и оценку функциональной грамотности, определение готовности  к использованию образовательного опыта для решения  прикладных   проблем в сфере обучения, досуга, общественной и частной жизни, выполнению различных  социальных ролей.  

Для решения на конкурсе были представлены ситуационные задач, разработанные учителями петербургских школ – участниками  педагогической программы «Молодые петербуржцы». 

Задачи, предложенные  на конкурсе, были посвящены оценке готовности к выбору профессии, определению способности к построению образовательного маршрута на этапе окончания школы. Задачи затрагивали  проблемы  охраны здоровья, взаимоотношения поколений, ориентации на рынке товаров и услуг. 
В конкурсе приняли участие 10 команд из 9 общеобразовательных учреждений: 

1. Гимназия №295 ( 1 и 2 площадка) 
2. Гимназия № 399
3. Гимназия №587

4. Гимназия №227

5. СОШ № 553

6. СОШ № 316

7. СОШ № 367

8. СОШ № 325
9. СОШ № 302
Конкурс  проводился по технологии общественной экспертизы образовательных результатов. Предметом оценки являлось  определение  уровня сформированности  функциональных умений,  различающихся в зависимости от проблем, представленных в ситуационных задачах.  

Общественными экспертами конкурса выступили: 

- тренеры школьных команд проекта «Молодые петербуржцы»  Белоусова М.А. (ГБОУ «Гимназия им. Сервантеса») , Деньжонков В.А. (ГБОУ СОШ № 145 );

- педагоги общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования Колдакова Э.А. (ГОУ СОШ № 145) , Маслова А.И. (МБОУДОД, г. Кировск), Усачева Г.В. (ГБОУ СОШ № 314) , Ледовская Ю.Н. (гимназия № 295);
- преподаватели и сотрудники  Высшей школы экономики:   доктор педагогических наук, профессор Бахмутский А.Е.,  зам. декана факультета довузовского образования Слуцкая Ю.Л. , канд.пед.наук Конасова Н.Ю., канд.эконом. наук Тарасова Ю.А., преподаватели и магистранты Пронин А.С., Солдатова А.В. и др. .
Проведенная общественная экспертиза решения  ситуационных задач показала, что убедительнее других  явились команды школьников, продемонстрировавшие способность связать предметные знания с содержанием прикладных жизненных проблем и ситуаций. Нашли поддержку у общественного жюри команды, показавшие высокий уровень организационной сплоченности, корпоративной культуры, оригинальность мышления, владение методами аргументации, дискуссии. 

В лидерскую группу конкурса вошли: ГБОУ СОШ № 302 и 316, Гимназия № 295 (2 площадка), ГБОУ СОШ № 553.
