28 февраля в 399 гимназии был проведен  «День Высшей школы экономики»

Мероприятие, с участием специалистов Университета было приурочено к традиционному для Гимназии «Дню ученика».  
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Для учащихся старших  9-11 классов  Университет подготовил обширную программу, дающую возможность познакомиться  с разнообразием направлений, технологий обучения в Высшей школе экономики. 
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На «Дне Вышки»  старшеклассники  смогли  подробно узнать о специфике поступления в ВШЭ, условиях  обучения в Университете;  посетить лекции и семинары  молодых и опытных преподавателей, студентов, прослушать  актовую лекцию   именитого профессора,  попробовать себя в деловых  играх  по экономике и менеджменту. 
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Большой интерес к Дню ВШЭ проявили педагоги гимназии, став вместе со своими учениками  участниками всех запланированных мероприятий. 
В Дне высшей школы экономики приняли участие специалисты факультета довузовского образования, преподаватели кафедры иностранных языков, факультетов менеджмента  и экономики. 
По отзывам учеников,  учителей  День Университета позволил узнать много нового о Вузе,  увлек яркими и интересными  встречами,  сделал яснее перспективы выбора профессии. 
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