
18 апреля  2014 года на юридическом  факультете  Национального исследовательского университета  «Высшая школа экономики» в  Санкт-Петербурге состоялась  студенческая научная  конференция  «Актуальные проблемы публичного права».  Конференция проводилась на базе второго курса и стала, в определенной степени, формой подведения итогов научно-исследовательского семинара «Право в системе социального регулирования: отдельные аспекты». 

Тон работе конференции задала декан Татьяна Анатольевна Алексеева, рассказавшая о перспективах научной студенческой жизни факультета. Она представила сборник статей студентов по итогам конференции 2013 года и  проанонсировала аналогичное издание 2014 года.   Председательствующие на секциях преподаватели Павел Дмитриевич Блохин, Иван Михайлович Клейменов и Вадим Владимирович Балытников, приглашая участников конференции к дискуссии,  осветили наиболее актуальные проблемы, соответственно, конституционного права и конституционной  юстиции, уголовной  юстиции и прокурорского надзора, правового  регулирования  управления. 

Выступление каждого из более чем тридцати докладчиков сопровождалось вопросами, многие из которых носили характер выражения задающими их собственной, часто альтернативной мнению докладчика,  позиции. После выступлений на каждой из трех секций разговор продолжился. В обсуждении были затронуты как темы,  освещенные в докладах, так и другие актуальные для соответствующих сфер правового регулирования аспекты.   

Помимо студентов юридического факультета НИУ-ВШЭ на конференции выступали также гости из Санкт-Петербургского  юридического  института  (филиала) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации и Нижегородского Государственного  Университета  имени Н.И. Лобачевского.  
