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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ»
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ФИЛИАЛ
Юридический факультет
МЕЖВУЗОВСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«Концептуальные изменения в Гражданский кодекс Российской Федерации»
25 апреля 2014 г.

Санкт – Петербург

25 апреля 2014 года, пятница

9.30  Регистрация
10.00 Открытие конференции
Приветствия  и вступительное слово  

10.10 Тема 1. Введение общего принципа добросовестности и запрета на обход закона и перспективы их применения.
1. Ледуховская Диана Владимировна, НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет 

Введение в ГК РФ понятия «обход закона»: защита правопорядка или преграда на его пути?

Тема выступления посвящена проблеме введения в Гражданский кодекс РФ такого понятия как «обход закона». Имея под собой благую цель – защиту интересов контрагента по сделке, соответствующей букве закона, но «обходящей его смысл», данное нововведение породило больше противоречий, чем устранило. На основе анализа судебной практики и доктрины сделан вывод о неоднозначности толкования понятий «цель закона», «обход закона», кроме того данное нововведение рассмотрено в контексте общепризнанных логических законов и принципов нормативного толкования. В завершении представлены возможные последствия создания данного института и проблемы его адаптации в российской правовой действительности.  

2. Растегаев Владимир Михайлович, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 4 курс, юридический факультет
Изменеия гражданского законодательства в контексте принципа добросовестности участников гражданско-правовых отношений

10.30 Тема 2. Объекты гражданских прав.

1. Помаскин Алексей Аркадьевич, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 5 курс, юридический факультет
Понятие бездокументарных ценных бумаг в российском законодательстве в связи с изменениями в ГК РФ.

В связи с вступлением с 1 октября 2013 года в силу Федерального Закона от 02.07.2013 N 142-ФЗ "О внесении изменений в подраздел 3 раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», можно говорить о полном изменении подхода к пониманию ценных бумаг. Очевидна попытка законодателя разрешить извечный спор о том, как соотносятся документарные и бездокументарные ценные бумаги и что вообще представляет собой бездокументарная ценная бумага. Однако, вместо того, чтобы внести ясность, законодатель создал еще большую сумятицу в понимании того, что есть бездокументарная ценная бумага. В данном докладе будет проведен анализ действующих норм законодательства с целью выяснить, что же понимает сегодня законодатель под бездокументарной ценной бумагой, какие противоречия в законодательстве существуют и есть ли необходимость в дальнейшем изменении положений, касающихся ценных бумаг.
2. Мираев Артур Григорьевич, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
Сложная недвижимая вещь

Понятие «сложная недвижимая вещь», нередко встречаемое в судебной практике, является неоднозначным и неопределённым. Несмотря на фактическое существование данного объекта в гражданском обороте, его определения не существует ни на легальном, ни на доктринальном уровне. Исследование содержит анализ современной доктрины и судебной практики, посвящённой рассмотрению данного явления. Кроме того, будут приняты во внимание грядущие изменения в Гражданский кодекс Российской Федерации, затрагивающие некоторые аспекты регулирования такого неординарного объекта как сложная недвижимая вещь. Автором будут обозначены актуальные проблемы, возникающие в связи с применением норм гражданского законодательства к указанному выше объекту. 

10.50 Тема 3. Недействительность сделок.
1. Антонова Валерия Валерьевна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
Изменение положений ГК РФ о ничтожности и оспоримости сделок и пороках воли как одном из оснований признания сделки недействительной
В выступлении предполагается затронуть проблемы кардинального изменения одного из важнейших положений, касающихся недействительности сделок — изменение презумпции ничтожности сделок на презумпцию оспоримости. Также будут рассмотрены изменения, внесенные в ст.178 и 179 ГК РФ, касающиеся порока воли как одного из основания для признания сделки недействительной, в частности, такие нововведения, как раскрытие понятий «обман» и «заблуждение, имеющее существенное значение», а также конкретизация списка условий, при которых такое заблуждение является существенным.

2. Вовк Валерия Валерьевна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет

Преимущества и недостатки ст. 168 Гражданского кодекса в новой редакции

Вопрос о том, должны ли сделки, не соответствующие требованиям закона, по общему правилу быть оспоримыми или ничтожными долгое время обсуждается в науке. В числе изменений Гражданского кодекса была изменена концепция недействительности вышеназванных сделок – теперь, по общему правилу, сделки, нарушающие требования закона, являются оспоримыми. 

Однако после внесения изменений стали активно обсуждаться возможные проблемы, с которыми можно столкнуться при применении данной статьи. В связи с этим, в своём выступлении собираюсь осветить преимущества и недостатки новой редакции ст. 168, в том числе возможные трудности при её применении, проблемные моменты в связи с наличием п. 2 в части формулировки и противостояния пункта 2 пункту 1 как содержащего второе общее правило, но уже о ничтожности определённых сделок.

3. Гареев Вячеслав Сергеевич, СПбГУ, 4 курс, юридический факультет
Заблуждение как основание недействительности сделки в контексте изменений ГК РФ 

Изменения ГК РФ затронули содержание концепции заблуждения, положенной в основу статьи 178 ГК РФ. Изменяются объем и соотношение понятий «заблуждение» и «мотив». Перечень случаев, в которых констатируется заблуждение, становится открытым. Вводится презумпция существенности заблуждения. Таким образом, пределы действия статьи 178 ГК РФ существенно расширяются.

В рамках доклада будут отражены доктринальные подходы к категории заблуждения, предложен детальный сравнительный анализ редакций статьи 178 ГК РФ. Будет раскрыт проблемный вопрос о соотношении положений о недействительности сделки ввиду порока воли и незаключенности договора с учетом разъяснений, данных Высшим Арбитражным Судом РФ (Информационные письма Президиума ВАС РФ №162,165).

4. Гуляков Даниил Михайлович, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет

Введение в заблуждение путем бездействия: актуальные проблемы применения 

В редакции Федерального закона от 07.05.2013 №100-ФЗ, действующего с 1 сентября 2013 года в пункт 2 статьи 179 Гражданского Кодекса Российской Федерации была добавлена строчка "Обманом считается намеренное умолчание об обстоятельствах, о которых лицо должно было сообщить при той добросовестности, какая от него требовалась по условиям договора." Возникает ряд значительных вопросов: что именно обозначает данный пункт, о какой именно добросовестности идет речь и о каких именно условиях и обстоятельствах обязан уведомить контрагент. Какие сделки, признаваемые действительными ранее, можно оспорить, руководствуясь данным нововведением, а так же какие проблемы устранены, а какие возникли, в связи с подобными изменениями.

11.30 Тема 4. Представительство.

1. Быстрова Мария Владимировна, СПбГУ, 4 курс, юридический факультет
Запрет на совершение сделок представителем от имени представляемого в отношении себя лично в свете изменений гражданского законодательства

В настоящее время множество дискуссий вызывает п. 3 ст. 182 ГК РФ, устанавливающий запрет на совершение сделок представителем от имени представляемого в отношении себя лично. Проблема возникает из-за различного толкования формулировки «в отношении себя лично». До внесения изменений в ГК РФ в правоприменительной практике господствующим являлся подход, согласно которому п. 3 ст. 182 ГК РФ толковался как запрет на вступление представителя в договорные отношения с представляемым. В новой редакции п. 3 ст. 182 ГК РФ закреплен принципиально иной подход к рассматриваемому запрету, именно поэтому анализ данных изменений представляет интерес для уяснения тенденций развития института представительства.

2. Шелапутова Диана Игоревна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет

Новеллы гражданского законодательства о представительстве и доверенности.

Тема выступления посвящена новеллам российского гражданского законодательства в области представительства и доверенности, вступившим в силу с 1 сентября 2013 года. В докладе особое внимание уделяется причинам, послужившим основанием для внесения представленных поправок, а также на возможности и последствия применения исследуемых изменений в гражданском обороте. К тому же, автор представляет прогноз перспектив развития гражданского законодательства в области представительства и доверенности.

11.50 – 12.10 Дискуссия

12.10 – 12.30 Кофе-брейк

12.30 Тема 5. Сроки осуществления и защиты гражданских прав.

1. Аленина Юлия Сергеевна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
Начало течения срока исковой давности

7 мая 2013 года Федеральным законом №100-ФЗ «О внесении изменений в подразделы 4 и 5 раздела I части первой и статью 1153 части третьей Гражданского Кодекса Российской Федерации» были внесены изменения в положения, касающиеся исковой давности. В частности, теперь, если законом не установлено иное, течение срока исковой давности начинает течь не только со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права, но и с момента, когда оно узнало, кто является надлежащим ответчиком по иску о защите этого права (п. 1 ст. 200 ГК РФ). Данное изменение нормы, касающейся начала течения срока давности будет рассмотрено в ходе выступления с точки зрения обоснованности, соответствия требованиям гражданского оборота и соотношения с принципом добросовестности.

2. Саркисян Арутюн Вагеевич, СПбГУ, 4 курс, юридический факультет

Новые правила исчисления срока исковой давности или сколько ждать обещанного?

В рамках выступления будут рассмотрены основные изменения в ГК РФ, связанные с новыми правилами исчисления сроков исковой давности, в частности: 

· введение «двойной структуры» исковой давности (объективный и субъективный элементы);

· установление запрета на одностороннюю реализацию просроченного требования в качестве общего правила;

· расширения круга внесудебных методов разрешения споров, начало использования которых будет приостанавливать течение срока давности; 

· автоматическое истечение срока давности по любым дополнительным требованиям при истечении срока по основному требованию.

Вывод: новые правила регулирования института исковой давности являются эволюционными, но не революционными: законодатель зафиксировал сохраняющие силу прецедентные позиции ВАС и имеющийся зарубежный опыт.

13.00 Тема 6. Залог.

1. Яковлева Кристина Игоревна, СПбГУ, 4 курс, юридический факультет

Институт добросовестности в залоговых отношениях

С 1 июля 2014 г. вступают в силу изменения в ГК РФ, предполагающие введение института добросовестности в залоговые отношения. В рамках данного вопроса рассматривается два аспекта: добросовестность приобретателя предмета залога и добросовестность залогодержателя. Действующее регулирование главы 23 ГК РФ не позволяет сформировать однозначный подход к решению вопроса о возможности распространения принципа добросовестности на залоговые отношения, как в доктрине, так и в судебной практике. Такая дифференциация подходов диктуется поиском баланса интересов между участниками отношений. В рамках выступления будет представлен ретроспективный анализ существующих проблем, и анализ условий, позволяющих законодательно закрепить данный институт. По результатам исследования будет дана оценка перспектив развития нововведений. 

2. Циблиева Нелли Витальевна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
Новеллы гражданского законодательства в сфере залога прав на примере отношений, возникающих при участии граждан в долевом строительстве

 Реформа гражданского законодательства коснулась одного из древнейших институтов гражданского права – залога. В частности, в Гражданский кодекс Российской Федерации был введён институт залога обязательственных прав (прав требования). Несмотря на то, что данный вид залога появился в законодательстве только в настоящее время, практикой он был сформирован довольно давно. Наиболее активно конструкция залога права требования используется в отношениях, возникающих по поводу участия граждан в долевом строительстве. В связи с этим, до момента введения в законодательство данной конструкции залога образовалась противоречивая практика, однако изменения, внесённые в Гражданский кодекс, являются шагом на пути к формированию единообразной практики применения, упрощению гражданского оборота, а также устранению правовой неопределённости в данной сфере.

13.30 Договор счета эскроу: российские перспективы и зарубежный опыт

Попов Никита Сергеевич, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
В современных условиях в России происходит процесс преобразований, затрагивающий социально-политические и экономические стороны жизни российского государства и общества. Одним из таких изменений выступил Федеральный Закон от 21 декабря 2013 года № 379-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Этот документ предусматривает новый договорной тип – договор эскроу-счета. Автор считает, что введение договора эскроу-счета в российскую практику является необходимым для развития гражданских и предпринимательских отношений. Главная цель данного исследования состоит в выяснении перспектив развития института экскроу в РФ. Для достижения указанной цели автор дает определение договора счета эскроу, сравнительную характеристику указанного института с другими странами, а также перечисляет возможные сферы использования эскроу счета.

13.45 Введение ограниченной дееспособности для граждан с психическим расстройством. Воля законодателя или социальная необходимость?

Серова Юлия Вячеславовна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет
На современном этапе Гражданское законодательство стремительно и масштабно меняется. В том числе появляются новые субъекты гражданского оборота, чей статус обладает рядом особенностей. В докладе раскрывается правовая природа и критерии ограниченной дееспособности граждан с психическим расстройством, правосубъектность новых участников и их ответственность. Кроме того, для оценки оправданности новеллы в докладе рассмотрена предыстория введения изменения. В ходе изучения и анализа сделан вывод, что правовое регулирование проработано недостаточно, а по вопросу ответственности фактически отсутствует и требует дополнительного разъяснения или выработки судебной практики. Но в целом появление пограничного статуса для лиц с психическими расстройствами – это шаг вперед, предоставляющий «почву» для дальнейшей работы. 

14.00 Роль нотариата в сделках с недвижимым имуществом в свете совершенствования гражданского законодательства

Дементова Валерия Дмитриевна, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург, 3 курс, юридический факультет

Доклад посвящен роли нотариата в сделках с недвижимым имуществом в свете осуществляемого в наши дни реформирования гражданского законодательства. Изменения, вносимые в Гражданский кодекс и другие нормативно-правовые акты Российской Федерации в сфере сделок с недвижимостью, существенно влияют на права и обязанности субъектов соответствующего оборота, в том числе и профессиональных, таких как нотариусы, одной из задач деятельности которых является удостоверение сделок с целью придания им юридической достоверности и обеспечения стабильности гражданского оборота. Таким образом, целью представленного доклада является освещение произошедших изменений правового статуса нотариата при совершении сделок с недвижимостью, а также анализ этих изменений и их результатов.

14.10   Дискуссия
14.30   Подведение итогов конференции
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