Тема 2: Как выстраивать взаимодействие субъектов малого и среднего бизнеса с банком в условиях растущей инфляции?
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	1. С чем связаны причины падение курса национальной валюты?

	Тема была сформирована загодя повышения ключевой ставки процента до 17%, поэтому свое сообщение построю ответами на поставленные вопросы в теме при условии ключевой процентной ставки 10,5% и по ходу вырулю на теперешние условия.

Итак, с чем связаны причины падение курса национальной валюты?
Уже ни для кого не секрет, что ключевыми составляющими факторами сегодняшнего падения курса национальной валюты и девальвации рубля, не побоюсь этого слова, являются «Санкции», «Цена на нефть» и как говорится «Сами виноваты». Опуская разъяснения по поводу уже звучавших здесь двух первых составляющих, остановлюсь на «Сами виноваты».
Элементы стагнации российской экономики уже наблюдались в сентябре 2012 года и по статистике, и по ощущениям предпринимателей, и по моим собственным исследованиям, которые я вещала на тренинге, организованном Ведомостями. Так, например, в этот период мы уже видели  существенное снижение инвестиций в основной капитал, причина которого, в том числе, кроется, как в несоответствии объемов кредитов крупных промышленных компаний способностям расплатиться по ним, так и в поддержание собственной ликвидности путем рефинансирования своих долгов, т.е. нецелевом использовании. Все это способствовало нарастанию  сегодняшнего структурного кризиса, когда фактически развитие нашей экономики зависит от внешнего воздействия на цену на нефть, и мы ничего не можем сразу сделать.
Поэтому, если говорить о пропорции участия вышеперечисленных причин, то наверно правильным будет распределение 30% - санкции, 30% - цена на нефть и 40% - сами виноваты.

	2. Что будет происходить с курсом рубля к доллару дальше? Каковы основания для умеренного оптимизма?

	Кто-то сравнивает сегодняшний кризис с 1998 годом. Однако с 1998 годом пока рано сравнивать, потому что еще есть пределы падения рубля (в 1998 году рубль упал с 6 рублей за доллар до 24 рублей, т.е. в 4 раза за один день). Поэтому лучше подумать о том, что будет происходить в курсом рубля к доллару дальше, хотя пару-тройку месяцев мы такого даже не ожидали. Несмотря на то, что экспертные оценки по этому поводу отличаются, все они сходятся к одному:  никто не говорит, что рубль начнет укрепляться в ближайшее время. Поэтому в это связи диаметрально противоположных оценок нет, есть умеренно-оптимистические оценки о том, что если цены на нефть остановятся на уровне в среднем за год ок. 80 долларов за баррель в 2015 году, тогда есть основания для умеренного оптимизма и рубль немного укрепится. И это официальный прогноз. Сегодня никто не верит, что коридор 90-100$, на основании которого делался базовый прогноз Минэкономразвития еще в сентябре 2014 года, будет действовать. Хорошо, если цены вырастут до 80$ и там постоят в течение длительного времени (т.е. падение закончится, они пойдут в обратную сторону и зафиксируются и ЦБ верит в это, и Правительство тоже, что цены на нефть в следующем году достигнут в среднем за год 80$).  Поэтому будем надеяться, что это произойдет. Во всяком случае в это верит  и Центральны банк России и наше Правительство.



	3. Насколько курс национальной валюты повлияет на инфляцию в 2015, 2016 и 2017 годах?

	Если была бы уверенность, что курс остановится, то началась бы адаптация и потребителей, и инвесторов, и предприятий. А когда не ясно, где он остановится, все замирает: инвестиционная активность, желание рассматривать новые проекты у предпринимателей, граждане вынуждены экономить на «черный день». Хорошо, что кто-то успел конвертировать, не взирая на советы официальных лиц. Поэтому сейчас важно не только угадать какая цена на нефть, когда отменят санкции, которые, безусловно, тоже играют очень серьезную роль. Сегодня в условиях 
· повышения ключевой ставки процента до 10,5% и вчера до 17%,

· девальвации рубля в экономике, 

· резком сокращении возможности рефинансирования иностранных кредитов, займов и т.д. 

не только многие компании замирают в своем развитии, но   и сокращаются возможности банков, одни из которых подпали под санкции, другим необходимо выплачивать собственные долги. 
Дело в том, что тот долг, который корпорации должны выплатить, эти деньги у них есть. Другое дело, что они не могут их вложить в новые проекты, т.к. вынуждены гасить долги, а рефинансировать эти долги банки не берутся. Поэтому в  2015 году это не приведет к массовому дефолту. Кроме того, и международные эксперты, и рейтинговые агентства  отмечают, что 2015 год российские компании проходят более или менее благополучно. Но если все эти условия, которые привели и к девальвации, и к инфляции не изменяться после середины 2015 года, то  прогнозы на 2016 – 2017 годы будут более мрачными.


	4. Некоторые советы потребителю банковского корпоративного рынка в условиях растущей инфляции:

· Почему важно активизировать финансирование СМП и среднего бизнеса банковскими кредитами сегодня?

	В условиях растущей инфляции всегда совет был таков: активизируйте рублевые покупки, в том числе, берите рублевые кредиты в банке, даже, если вы не планировали это сделать, потому что, во-первых, до вчерашнего повышения ключевой ставки это было достаточно выгодным делом, сегодня будет дороже, но пока банки не отказываются их предоставлять.
Ведь повышение ключевой ставки – это один из механизмов сдерживания инфляции. Следующий механизм (если хотите, шаг) – сокращение ликвидности путем введения ограничений на банковские кредиты. Поэтому вывод один – ПОКА ДАЮТ, НАДО БРАТЬ.

	· Как соизмерить доходы субъектов малого и среднего бизнеса со способностью расплатиться по банковским кредитам в будущем? 

	Есть такая формула, следуя которой финансовый менеджер любой компании принимает решение о финансировании компании путем банковских кредитов. Если RONA>WACC, то компания сможет не только расплатиться по текущим обязательствам (налогам), выплатить основной долг и проценты по кредиту, но и оставить еще дополнительные средства на развитие. С другой стороны, надо соизмерить, насколько вам будут достаточны НЕ растущие 2-3 года Ваши доходы для выплаты основного долга и процентов по нему.
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