Отчет по конкурсу  образовательных достижений «Успешный выпускник» 
27 февраля в Санкт-Петербургской школе экономики и менеджмента Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» состоялся конкурс образовательных достижений для учащихся 11 –х  классов «Успешный выпускник».

В конкурсе приняло участие 14 команд общеобразовательных учреждений (школ, гимназий, лицеев) из Невского, Пушкинского, Калининского, Кировского районов. 
Конкурсное  испытание  для выпускников  общеобразовательных учреждений   явилось завершающим этапом педагогической программы общественно-профессиональной экспертизы метапредметных образовательных результатов. Ранее, в ноябре 2014 года, январе 2015 года прошли конкурсы для учащихся 9-х классов (оценка готовности к  учебному проектированию);  для 10-классников (оценка уровня функциональной грамотности). 
На конкурсе «Успешный выпускник оценивалась готовность к самооценке  образовательного опыта; выявлялись умения обобщать, анализировать актуальную информацию;  определялись способности использовать  образовательный опыт для продвижения гражданской позиции.
Конкурс проходил в 2 этапа. 

1 этап. Тестирования базового уровня знаний по 5 предметам (Конкурс образовательных достижений «Пятерка»).

2 этап. Дискуссия по проблемам образования. 

Конкурс  «Пятерка» определял готовность  выпускников11-классов  действовать  в рамках  инструкций,  представлять только те ответы  на вопросы элементарного уровня сложности, в правильности которых они уверены. Конкурс предполагал  владение командной тактикой,  определение  внутри команды «ответственных» по  предметным  областям знания (литература, история, обществознание , математика, информатика). 

Из  всех участников, максимальное количество баллов сумели набрать  2 команды  из 14 (лицей № 408 Пушкинского района, ГБОУ гимназия № 498 Невского района).  Среди проблем, которые  испытали  остальные команды,   были выявлены ошибки в следовании инструкции  по порядку выбора заданий, неточное распределение ответственных за предметы. 

Конкурс «Пятерка» позволил выявить некоторые характеристики образованности его участников. 

К предметам, в содержании которых , участники конкурса чувствовали себя более уверенно  относятся  литература, история, обществознание , информатика. Наименьшее количество правильных ответов было представлено по математике. 
Участники конкурса  уверенно ориентируются  в фактах биографии великих русских писателей (А.С.Пушкина), различают художественные произведения по жанрам ; знают даты значительных событий военной истории ( крупные сражения Великой Отечественной войны),  имеют  представления о  ведущих идеологических течениях  , характерных для новой и новейшей истории, могут определить предмет изучения экономической науки, знакомы с основными языками программирования, условиями  подключениями компьютера к сети Интернет. 
Ни одна из команд не решилась ответить на вопросы, выявляющие знание стилей и текстов произведений русской  литературной классики; определить математическое соотношение. Лишь единичные участники конкурса  смогли указать историческую эпоху создания литературного произведения, продемонстрировать знания по истории распространения революционных движений в России и за рубежом, о развитии органов местного самоуправления в России;  определить  вклад известных исторических личностей в историю Отечества.  Не  уверены большинство  участников конкурса в применении математических закономерностей при решении жизненных проблем, правилах составления математических уравнений. Лишь отдельные участники конкурса уверенно ориентируются  в нормах  представления информации в Интернет, различают  элементы устройства компьютера. 
2 этап конкурса  - дискуссия по проблемам образования предполагал  предварительное знакомство с докладом фонда Стратегия 2020 « Оптимистическая модернизация».  Проанализировав содержание доклада, участники должны были выделить наиболее актуальное направление развития образования, обосновать позицию по модернизации образовательного процесса , уклада школьной жизни. В ходе конкурса оценивались информированность в теме, способность к диалогу, оппонированию, изложению позиции; культура речи, готовность работать в группе, взаимодействовать с участниками дискуссии. 
Подведение итогов 2-х  этапов конкурса выявило группу лидеров, занявших призовые места.

1 место – Лицей № 408 Пушкинского района

2 место - Гимназия №513 , ГБОУ СОШ № 667 Невского района 

3 место - ГБОУ  гимназия № 406 Пушкинского района, гимназия № 148 им. Сервантеса Калининского района. 
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