ИТОГИ ГОРОДСКОГО ТУРА КОНФЕРЕНЦИИ «МОЛОДЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ» 
17 марта 2015 года в ГБОУ гимназии №11 состоялся городской тур VIII Всероссийской научно-практической конференции старшеклассников «Молодые исследователи», которая проводится при содействии Фонда поддержки образования в рамках программы «Гимназический союз России».

В конференции приняли участие старшеклассники из 18 образовательных учреждений Санкт-Петербурга  (школ, гимназий, лицеев):  Василеостровского, Кировского, Красногвардейского, Красносельского, Невского,  Пушкинского, Фрунзенского районов. Было представлено 32 работы. 
Партнером и соорганизатором конференции является Санкт-Петербургский филиал Национального  исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ СПБ). Сотрудники и преподаватели Университета обеспечивают экспертную оценку учебно-исследовательских и проектных работ на заочном и очном этапах, входят в состав жюри конференции.
На открытии конференции перед участниками и гостями выступили Семенов Александр Михайлович, профессор, заместитель директора НИУ ВШЭ СПБ; руководитель департамента истории; председатель жюри конференции, Федоров Алексей Константинович, заместитель президента Фонда поддержки образования, руководитель программы «Гимназический союз России»;  Конасова Наталия Юрьевна, к.п.н., доцент НИУ ВШЭ, куратор направления «Наука - школе». 
В рамках конференции была организована работа трех секций, на которых были представлены учебно-исследовательские и проектные работы школьников старших классов образовательных учреждений Санкт-Петербурга по экономике, социологии, литературе, обществознанию, истории, языкознанию, филологии, психологии, географии, химии, физике. 
Научными руководителями секций стали преподаватели из Высшей школы экономики: Крупец Яна Николаевна, доцент департамента социологии НИУ ВШЭ, заместитель директора Центра молодежных исследований НИУ ВШЭ;  Селин Адриан Александрович, профессор, директор Центра исторических исследований НИУ ВШЭ;  Семенов Александр Михайлович, профессор, заместитель директора НИУ ВШЭ, руководитель департамента истории.
Абсолютные победители конференции:

Митлина Юлия (ГБОУ гимназия №586 Василеостровского района) с работой «Санкции в системе социального контроля: глобальный и локальный контекст»,
Королева Марина, Арнольд Юлия (ГБОУ гимназия №11 Василеостровского района) с работой «Способы создания фантастического в произведениях братьев Стругацких»,
Трепова Дарья (ГБОУ лицей №408 Пушкинского района) с работой «История русского костюма X-первой четверти XVIII века: самобытность и заимствования».
Работы отдельных участников были отмечены специальными номинациями. 
Торжественное награждение победителей и лауреатов конференции состоится  в Школе экономики и менеджмента НИУ ВШЭ (Кантемировская ул., д.3.) 18 апреля в 12.00 .
