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1. ВВЕДЕНИЕ

1.1. Основная тематика, включаемая в итоговый междисциплинарный экзамен

Итоговый междисциплинарный экзамен по направлению «Политология» включает тематику следующих дисциплин профессионального цикла по направлению:

- Введение в политологию;

- Политическая история России и зарубежных стран;

- История политических учений;

- Политический анализ;

- Технологии научной деятельности и методы политической науки;

- Государственная политика и управление;

- Сравнительная политология;

- Мировая политика и международные отношения;

- Современная российская политика;

- Политическая социология;

- Этнополитология и политическая конфликтология.
1.2. Требования к бакалавру по направлению «Политология», предусмотренные образовательным стандартом НИУ ВШЭ
Выпускник по направлению подготовки «Политология» с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен обладать следующими компетенциями:

а) универсальными:

общенаучными (ОНК):

· владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОНК–1);

· умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОНК-2);

· умение использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОНК-3);

· использование основных положений и методов социальных, гуманитарных и экономических наук при решении профессиональных задач, способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОНК-4);

· способность создавать и редактировать тексты профессионального назначения, анализировать логику рассуждений и высказываний (ОНК-5);

· знание мировых исторических процессов, понимание причин и движущих сил исторических процессов (ОНК-6);

· способность применять математические методы анализа к социальным, политическим и экономическим явлениям (ОНК-7).

инструментальными (ИК): 
· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ИК-1);

· способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ИК-2); 

· владение иностранным языком на уровне, достаточном для разговорного общения, а также для поиска и анализа иностранных источников информации (ИК-3); 

социально-личностными и общекультурными (СЛК):
· знание своих прав и обязанностей как гражданина своей страны; умение использовать Конституцию, Гражданский Кодекс, другие правовые документы в своей деятельности, готовность и стремление к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма, свободы и демократии (СЛК-1).

· знание культурных традиций, готовность толерантно воспринимать социальные и культурные различия (СЛК-2); 

· осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (СЛК-3); 

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (СЛК-4);

· способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность (СЛК-5); 

· способность к социальному взаимодействию, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к социальной мобильности (СЛК-6);

· владение средствами самостоятельного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовность к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (СЛК–7);
· способность использования основ защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и применения современных средств поражения, основных мер по ликвидации их последствий, способность к общей оценке условий безопасности жизнедеятельности (СЛК-8).

б) профессиональными:
в научно-исследовательской деятельности:

· владение навыками научных исследований политических процессов и отношений, методами анализа и интерпретации представлений о политике, государстве и власти, владение методами сбора и первичной обработки политической информации, методами и методиками политического анализа и прогнозирования (ПК-1); 

· способность к участию в исследовательском процессе, использованию методов современной политической науки и их применению в политологических исследованиях (ПК-2);

· владение методологией анализа современных политических доктрин и теорий (ПК-3), 

· знание основных этапов и характеристик политической истории России и зарубежных стран, особенностей исторических традиций в политическом развитии, владение навыками политического анализа исторического прошлого (ПК-4), 

· знание основных учений и концепций мировой и отечественной политической мысли, способность работать с оригинальными научными текстами и содержащимися в них смысловыми конструкциями (ПК-5), 

· владение основными теоретико-методологическими подходами в политической компаративистике, знание современных школ и концепций в сравнительной политологии, способность осуществлять сравнительный анализ политических систем и институтов (ПК-6), 

· понимание закономерностей политического поведения, понимание процессов формирования убеждений и мотивов поведения в политике, массовых политических настроений и личностных особенностей политиков (ПК-7), 

· понимание основных закономерностей и тенденций мирового и российского политического процесса, понимание процессов глобализации и их влияния на современные международные отношения (ПК-8),

· понимание методов принятия и реализации политических решений, готовность осуществлять поддержку лицам, принимающим политические решения, способность применять политические технологии, владение навыками политического консалтинга (ПК-9).

в организационно-управленческой деятельности:

· способность к участию в организации управленческих процессов в органах власти, в аппарате политических партий и общественно-политических объединений, органах местного самоуправления (ПК-10); 

· способность к участию в проведении политических кампаний, к использованию знаний об избирательных технологиях и других видах политической мобилизации (ПК-11); 

· владение методиками социологического, политологического и политико-психологического анализа, подготовки справочного материала для аналитических разработок (ПК-12); 

· способность рационально организовать и планировать деятельность в организации (ПК-13); 

· способность к ведению деловой переписки (ПК-14). 

в проектной деятельности:

· способность использовать знания о политической диагностике, участвовать в работе по описанию, прогнозированию проблемных ситуаций и управлению политическими процессами (ПК-15);

в аналитической деятельности:

· способность осуществлять отбор источников достоверной информации, верифицировать полученную информацию и обрабатывать ее (ПК-16),

способность комплексной оценки проблемной ситуации или процесса (ПК-17)
1.3. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме. Каждый экзаменационный билет состоит из трех вопросов, соответствующих различным направлениям политической науки (вопросы включаются в экзаменационный билет по следующему принципу: первый вопрос в билете – по дисциплине «Введение в политологию» «Политическая история России и зарубежных стран» или «Истории политических учений», второй вопрос в билете – по дисциплине «Политический анализ», «Технологии научной деятельности и методы политической науки», «Государственная политика и управление» или «Сравнительная политология», третий вопрос в билете – по дисциплине «Мировая политика и международные отношения», «Современная российская политика», «Политическая социология» или «Этнополитология и политическая конфликтология»).
1.4. Критерии оценки
При проведении итогового экзамена по «Политологии» в письменной форме устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников:

оценка  10 «отлично» – «блестяще» - глубокие исчерпывающие и убедительные знания всего программного материала, ясное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое и аргументированное знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, блестящие правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в полной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 9 «отлично»  - глубокие и исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 8 «отлично» «с минусом» - глубокие знания всего программного материала, понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание большинства основных положений смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в определенной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 7 «хорошо» «с плюсом» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 6 «хорошо» «с минусом» -  достаточно твердые и в определенной мере полные знания всего программного материала, правильное понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; правильные и конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 5 «удовлетворительно» «твердая тройка» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно;

оценка 4 «удовлетворительно» «слабая тройка» -  знание и понимание основных вопросов программы, правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована слабо;

оценка 3 «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.
оценка 2 «очень плохо» -  неправильные ответы на оба основных вопроса, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

оценка 1 «отвратительно» - отсутствие ответа хотя бы на один из основных вопросов, непонимание сущности вопросов в экзаменационном билете.
Ответы экзаменующихся оцениваются экзаменационной комиссией, состоящей не менее чем  из трех человек*.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

ВВЕДЕНИЕ В ПОЛИТОЛОГИЮ

Тема 1. Политическая теория как наука (институционализм, теория рационального выбора, бихевиоризм).

Критерии научного знания. Возможно ли научное знание о политике? Специфика политологического знания. Периоды развития политической науки. Изучение политики в Новое время и в эпоху Просвещения. Классический период. Макс Вебер и современная политическая наука. Институционализм: формально-легальный и историко-компаративистский подходы. Теория рационального выбора. Бихевиоризм. Возрождение нормативной политическое теории. 

Тема 2. Политика и политическое сообщество. Полития и политическая система.  

Полития и политическое сообщество. Основные черты. Многозначность понятия «политика». Эволюция представлений о политике: основные этапы и парадигмы. Политика как деятельность государства. Политика как взаимодействие гражданского общества. Современные интерпретации политической сферы. Эволюция идей политики и развитие политической реальности.  Многомерный характер политики. Основы системного подхода. Система и среда. Взаимодействие системы и среды. Открытие и закрытые системы.  Политическая система как система властных отношений. Функции, компоненты и структура политической системы. Типологии политических систем. Политическая система: трактовки Д. Истона, Т.Парсонса, Г.Алмонда.

Тема 3. Концепции власти и властных отношений. 

Власть как ключевой момент политики. Различные понимания власти. Власть как метафора обыденной речи и как политическое понятие. Связь власти с мощью, влиянием, силой, богатством, правами, полномочиями, нормами и т.п.

Сущность политической власти. Государство и власть. Виды власти. Ресурсы, функции и эффективность власти. Директивный, функциональный, бихевиористский, коммуникативный и иные  концепции власти. Власть с позиции системного подхода Постмодернистские концепции власти. 

Методы политического властвования. Ресурсы власти. Отличительные признаки, общие и специфические черты власти. Принципы ограничения власти. Принцип разделение властей. Территориальное распределение власти.

Легитимная и нелегитимная власть. Критерии легитимности власти и уровни легитимизации. Легитимность и авторитет. Типы господства. Кризисы власти и пути их преодоления. Доверие к властям и легитимность политического режима. 

Тема 4. Государство и  негосударственные институты. Гражданское общество.        

Определения государства. Функции государства и направления его деятельности. Тип государственного устройства и форма правления. Современные типы государственного устройства. Формы правления и их варианты. Унитарные и федеративные государства. Территориальная автономия, ее типы и разновидности. Федерации и конфедерации, их типы и разновидности. Принцип функциональной дифференциации суверенной государственной власти. Разделение властей. Институт выборов и его влияние варианты форм правления. 

Понятие «Гражданское общество»: история развития, современные представления, структура и формы взаимодействия с государством. 

Политические партии. Определения политических партий и их функции. Классификация политических партий. Партийные системы. Взаимодействие партий с другими политическими институтами. 

Группы интересов и сферы их активности. Неправительственные некоммерческие организации: варианты классификации и роль в демократическом транзите.

Тема 5. Политический процесс и политические режимы. 

Понятие и типы политического процесса. Определения политического процесса.  Концептуальные подходы к интерпретации политического процесса. Типы политических процессов: локально-региональные и глобальные, внутрисистемные или переходные (транзитные), стабильные и кризисные, реформа или революция, легальные и нелегальные (теневые), циклические и поступательные. 

Акторы политического процесса. Процесс как отношение  гражданского давления и                государственного управления. Взаимодействие акторов политического процесса. Расстановка и соотношение социальных сил на политической арене. Основные компоненты политического процесса.
Государственное управление как политический процесс. Стратегия и компоненты механизма государственного управления. Структура механизма современной государственной политики. Разработка стратегического курса и принятие государственных решений. Административные и иные средства реализации управленческих решений. Блок государственного контроля и арбитража. Процесс принятия государственных решений: модели, способы и основные этапы
Политические режимы. Понятие политического режима. Типология политических режимов. Тоталитаризм: истоки и предпосылки, характерные черты и разновидности тоталитарных политических система. Авторитаризм: отличительные черты и реформаторские возможности. 

Тема 6. Политическая культура.

Понятие политической культуры. Политическая культура как «система ориентации относительно политического действий». Аффективные, когнитивные и оценочные ориентации.

Структура и основные элементы политической культуры. Динамика формирования политической культуры. Политическая культура и политический процесс. Политическая культура и политическая социализация.

Типология политических культур. «Гражданская культура» (civic culture). Политическая культура и цивилизационная модель международных отношений.

Советская и российская политическая культура - преемственность и изменения.

Тема 7. Современная демократия.

Понятие измерение демократии. Коллективистская и плюралистическая демократия. Электоральная демократия, демократия участия и делиберативная демократия. Переход к демократии: теоретические представления и реальная практика.

Этапы становления и развития понятия демократии. Античная демократия. Традиционная либеральная теория демократии. Плюралистическая теория демократии. Элитарная концепция демократии. Концепция партиципаторной демократии. Марксистская концепция демократии. Современные понимания демократии. Демократия как «соревнование, открытое для участия». Полиархия. Демократия как определенность процедур и неопределенность результатов. Социальная база демократии.

Проблема перехода к демократии и закономерности демократизации тоталитарных и авторитарных режимов. "Волны демократизации". Условия демократизации (национальное единство и национальная идентичность, уровень экономического развития, элементы "гражданской культуры" и др.). Демократизация и экономическое развитие. Демократизация и национализм. Проблемы демократизации в постсоветском и российском контексте.

Тема 8. Концепция прав человека: влияние нормативной теории на 

                реальную политику. 

Нравственность, мораль  и политика. Основные воззрения на взаимоотношения нравственности и политик. Понятие и история прав человека. Типология прав человека. Проблема универсальности прав человека. Права человека и правозащитники. Права человека в международной политике.

Правозащитные организации как система контроля соблюдения прав человека внутри страны. Международные правозащитные организации. Совет Европы и Европейский суд по правам человека. 

Институт Омбудсмана и Институт Уполномоченного по правам человека в России. История  возникновения института  омбудсмана в Швеции и его развитие в других европейских  странах. Главные  особенности института омбудсмана и его разновидности в различных странах. Защитник народа Испании и развитие института омбудсмана как Уполномоченного по правам человека. Национальные институты защиты прав человека: комиссии по правам человека и другие формы
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН
Тема 1. Становление и развитие древнерусского государства

Понятие «Русь». Проблема норманизма. Характер государства первых Рюриковичей. Крещение Руси и «византийский» выбор. Феномен раннесредневекового Новгорода. Основные тенденции политического развития Киевской Руси. 

Тема 2. Политическое развитие Московского государства 

Монгольская и византийская составляющая в Московском княжестве (до Ивана III). Иван III и новый тип власти. Присоединение Новгорода. Закладывание имперских принципов при Иване III и их развитие при его преемниках в XVI в. Московское государство Ивана Грозного. Смутное время. Московское государство на пути из Смуты. Московское государство в XVII веке
Тема 3. Российская империя в XVIII веке

Реформы Петра I: цели и результаты. Внешнеполитические итоги Великой Северной войны. Императрицы Анна и Елизавета: общее и различное. Манифест о вольности дворянства: следующий этап взаимоотношений власти и элиты. Екатерина Великая: новое качество реформ. Развитие бюрократической системы во второй половине XVIII в. Судебная система Екатерины. Губернская реформа. Имперская идея при Екатерине. Новации Павловского царствования.
Тема 4.  Российская империя в XIX – начале ХХ вв.
Надежды Александровского царствования. Присоединение Финляндии и первый парламент империи. Война 1812 г. Восстание на Сенатской площади. Николай I: трагизм бюрократической системы. Российская империя на путях реформ: реформы Александра II.  Николай II: ответственность главы государства и потеря обратной связи. Революционные изменения 1905-1906 гг. I-IV Государственные думы. Партии Российской империи. Мировая война и путь к катастрофе.
Тема 5.  Россия – СССР в ХХ столетии

Революционный процесс 1917-1920 гг. Становление большевистской диктатуры (1917-1937 гг.). Советская модель общества в политической истории ХХ века. СССР во второй мировой войне и в послевоенный период (1939-1953 гг.). СССР без Сталина: пути компромисса власти и общества. Развитие кризиса СССР в 1989-91 гг. и распад СССР. Современная Россия: основные направления и этапы политических реформ. 

Тема 6. Основные тенденции политического развития в эпоху Античности 
Социальное и политическое устройство античного полиса. Рабовладельческая демократия в Афинах. Права и обязанности афинских граждан. Спарта как пример военно-олигархического пути развития античного полиса. 

Основные периоды истории античного Рима. Образование и развитие Римской республики. Политическая борьба во II-I вв. до н.э. Принципат и доминат. Структура власти в Римской империи. Разделение Римской империи на Восточную и Западную. Падение Западной Римской империи.
Тема 7. Основные формы правления и государственного устройства в средневековой Европе

Особенности социально-политической структуры Византии. Византийская концепция монархической власти. Складывание раннефеодальной монархии во франкском королевстве. Церковь и монархия в средневековой Европе. Священная Римская империя как попытка создания в Западной Европе универсалистской империи. Укрепление территориальных княжеств и слабость имперской власти. Итальянские купеческие республики: Венеция, Флоренция.

Тема 8. Становление национальных государств в Европе и Америке в Новое время 

Эволюция европейской государственности от сословной монархии к абсолютизму, от универсализма к партикуляризму. Французская революция 1789 г. и утверждение новых политических принципов. Война за независимость североамериканских колоний и создание США. Гражданская война в США как важный этап в формировании  единого национального государства. Национально-освободительные движения в Европе в XIX в. Образование Германского государства. Объединение Италии.  

Тема 9. Политическое развитие Европы и США в ХХ веке

Первая мировая война и новый мировой порядок. Мировой экономический кризис 1929–1933 гг. и «Новый курс» Рузвельта как вариант выхода из него. Зарождение фашизма и установление фашистских режимов в Европе. Вторая мировая война и ее влияние на    политическую карту мира. Холодная война и биполярная модель мира. Кризисные явления в странах «социалистического лагеря». Общие предпосылки и характеристика «бархатных революций». Процессы европейской интеграции после второй мировой войны.
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ИСТОРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ

Тема 1. Эволюция представлений о политике: основные этапы и парадигмы. 


История политических учений как самостоятельное научное направление в политологии. Предмет изучения политических учений. Политические учения прошлого и становление политической науки как системы знания и научного института. Эволюция представлений о политике от античности до современности: понимание государства-полиса, государства и гражданского общества, свободы и закона, системы власти и прав человека. 

Тема 2. Политическая философия Платона: понимание идеального государства.

«Государство» Платона.  Объективный идеализм в философии. Теория идей. Идеальное государство. Справедливость, безопасность, благополучие, культура в понимании совершенного государства. Структура общества в учении Платона: простые люди, воины и стражи. Метафора пещеры: правители и народ. Платон и становление политической науки.

Тема 3. Политическая философия Аристотеля: понимание государства и человека.

«Политика» Аристотеля. Систематизация социально-политического знания Древней Греции. Государство-полис. Учение о государстве как высшей форме общения людей. Понимание блага как высшей цели. Типы и критерии типологии политических режимов (монархия, тирания, аристократия, олигархия, политейя, демократия). Учение о человеке как политическом животном. Аристотель и становление политической науки.

Тема 4. Политическое учение Макиавелли: доблесть и судьба, мораль и политика.

«Государь» Макиавелли. Учение о доблести и судьбе. Понятие блага и нравственность политических взглядов Макиавелли. Мораль и политика. Реализм и критическое отношение к человеку в политическом анализе Макиавелли.  Логика захвата и логика удержания власти. Понимание добродетелей властителей. Макиавелли и становление политической науки.

Тема 5. Политическая философия Гоббса: понимание государства.

«Левиафан» Томаса Гоббса. Естественнонаучные основания политической теории Гоббса: геометрия и механика. Принцип всесилия разума и науки. Философия природы и философия государства  как науки о телах. Учение о государстве как об искусственном теле. Эгоизм людей («война всех против всех»), общественный договор, светское происхождение государства и власти. Образ Левиафана как чудовища и смертного бога.

Тема 6. Политическая философия Локка: государство и общество.

«Два трактата о правлении» Джона Локка. Формирование либерализма как политического мировоззрения. Естественное право и общественный договор. Государство и гражданское общество. Частная собственность. Право людей на восстание. Индивидуализм как моральный и политический принцип. Свобода, закон и своеволие. Принцип разделения властей. Локк и политическая наука.

Тема 7. Политические взгляды Руссо: общественный договор и всеобщая воля.

Трактат Жан-Жака Руссо «Об общественном договоре, или Принципы естественного права». Концепция общественного договора. Пессимизм Руссо в трактовке общественного прогресса и романтизм в понимании человека. Трактовка первобытного состояния как «золотого века» человечества. Тема «всеобщей воли» в трактовке Руссо: свобода, уравнительное равенство, прямое народовластие. Влияние Руссо на политическое мировоззрение и политическую практику. 

Тема 8. Политическая философия Канта: понимание гражданства и государства.

Трактат «К вечному миру» Иммануила Канта. Классический немецкий идеализм.  Концепция федерации свободных государств на основе договора, запрещающего войну. Идея всемирного гражданства. Республиканский принцип в учении Канта. Нравственность и политика. Вклад Канта в становление политической философии и политической науки.

Тема 9. Политическая философия Гегеля: правовое государство и гражданское общество.

«Философия права» Гегеля. Государство как идея и совершенная целостность, как результат исторического развития и движущая сила истории. Конституционный монархизм Гегеля. Государство как политическое общество. Правовое государство и гражданское общество. Разумность и действительность. Свобода и закон. Гегель и политическая наука.

Тема 10. Политическая теория Вебера: господство, бюрократия и государство. 

«Политика как призвание и профессия», «Протестантская этика и дух капитализма» Макса Вебера. Методология и исследования экономики, политики и культуры М. Вебера. Политика как профессия. Идеальные типы. Формы рациональности. Политика и мораль. Учение о господстве. Понятие харизмы. Протестантская этика и развитие капитализма. Вклад Вебера в развитие политической науки
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пОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 
Политический анализ: основные понятия и определения. Зарождение и развитие политического анализа. Сферы применения   политического   анализа  и прогнозирования в системе государственного управления. Политический анализ: особенности методологии: R- и Q-методологии. Принятие решения: роль политического анализа и прогнозирования в подготовке, принятии и реализации политических решений, в повышении эффективности управления. Цикл   политического   решения.   Основные   этапы   осуществления политического анализа. Формулирование и анализ проблем. Концептуализация проблем. Операционализация проблем. Разработка программы исследования. Методы политического анализа: Социологический, нормативно-ценностный, системный, структурно-функциональный, институциональный, бихевиористский, сравнительный, исторический, демографический, антропологический, теория рационального выбора, дискурс-анализ. Эмпирические методы (статистический, наблюдение, опрос, эксперимент, моделирование, кибернетические, математические и др.) и границы их применимости в политическом исследовании. Метод SWOT в политической диагностике. Проведение case study. Интервью. Неструктурированное интервью. Организация прикладного политического исследования.

Моделирование в политическом анализе. Политическое прогнозирование: объективные и субъективные методы. Основные принципы и этапы использования метода экспертных оценок при прогнозировании развития политических ситуаций. Метод интервью. Метод аналитически-экспертных оценок. Метод комиссии. Метод отнесенной экспертной оценки. Метод Дельфи. Разработка прогнозных сценариев политического процесса, их информационная база, вариантность, использование компьютерных моделей. Экстраполяция и интерполяция в прогнозировании политического развития. Метод исторической аналогии в политическом прогнозировании. Брейнсторминг. Прогноз с помощью регрессии. Линейная и нелинейная регрессия. Понятие политического риска, методики оценки его уровня. Профессия политического аналитика. Ролевые позиции (помощник, советник, консультант-технолог). Статусные позиции (технократ, политик, активист). Антрепренер. Ограничения организационно-политической среды. Ценностные конфликты – проблема лояльности.
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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА И УПРАВЛЕНИЕ

Тема 1. Современное понимание сущности политического управления. Типы и модели политического управления. 

Теория политического управления как область политического знания. Понятие политического управления. Типы политического управления: субстанциональный и регулятивный. Модели политического управления: кратологическая, структурно-функциональная и коммуникативная. Государство как главный институт политического управления. Соотношение политики и управления, государственного и политического управления. Политические и неполитические функции государства. 

Тема 2. Методология политического управления.

Внутренняя и внешняя среда политического управления. Субъекты политического управления. Основные виды субъектов: институциональные и индивидуально-групповые, государственные и негосударственные. Объект политического управления. Организованные и неорганизованные социальные общности, организации, институты. Функции политического управления. Методология управления и ее компоненты. Системный подход в политическом управлении.

Тема 3.  Процесс принятия политического решения.

Политические решения, программы, политики: понятия. Сущность принятия решения, его место среди других функций управления. Типология решений. Особенности политического решения. Политическое решение как выбор в аспекте коллективного действия. Влияние ситуации на подготовку и принятие решений, основные параметры ситуации. Управленческое решение: субъекты и лица, типы, особенности, этапы. Нормативная и поведенческая концепции принятия политического решения. Стратегии и методы принятия решений, особенности принятия решений на индивидуальном и групповом уровнях. "Открытые" и "закрытые" решения - информационная политика в политическом управлении. Принятие решения: ориентация на ценности и на решение проблем. Параметры и правила, методы подготовки и принятия решений. Реализация политических решений, их восприятие и результаты.

Тема 4. Эффективность политического управления: критерии, факторы, модели оценки.

Основные подходы к оценке эффективности политического управления. Экономическая и социальная эффективность. Модель Р. Лайкерта. Модель «ресурсное обеспечение деятельности - затраты - результат». Партисипативная модель. Критерии оценки политического управления: одноаспектные и комплексные. Взаимосвязь эффективности политического управления с легитимностью власти с ее тремя источниками: идеологическим, правовым и нравственным. Пути повышения эффективности политического управления.

Тема 5.  Политическая обратная связь.

Принцип обратной связи как центральный принцип управления и самоуправления, его всеобщий характер. Понятия контроля и обратной связи в социальной теории и теории управления. Специфика социальных систем. Политическая обратная связь. Обратная связь в политическом управлении как фактор социальной стабильности и общественного развития. Институализированные и неинституализированные механизмы обратной связи. Демократизация как процесс институализации обратной связи. Типы обратной связи: положительная и отрицательная, мягкая и жесткая, явная и латентная. Их роль и формы реализации в политическом процессе. Политическая направленность сигналов обратной связи - требования и поддержка. Функции обратной связи - артикуляция и агрегирование - и механизмы их реализации: партии и общественно-политические движения, группы интересов и группы давления, лоббизм. 

Тема 6. Политическая конкуренция в политическом управлении. 

Понятие политической конкуренции, ее роль в политическом управлении. Виды политической конкуренции. Особенности политической конкуренции в различных политических режимах. Партийные системы и избирательные кампании. Участие политических элит, региональных, этнических, религиозных и др. групп в партийной политике и системе представительства. Связь между экономической и политической конкуренцией. Политическая конкуренция и общественные расходы. Системы голосования. 

Тема 7.  Политическое управление в системе государственного управления.

Соотношение понятий «политическое управление» - «государственное управление» - «политико-административное управление» - «государственный менеджмент». Особенности функционирования системы политико-административного управления. Структура «управляющей» политико-административной системы и характеристика ее компонентов. Взаимодействие политического управления и государственной службы. Специфика политико-административного управления в условиях федеративного характера российской государственности. Современные административные реформы и инновации.

Тема 8. Общественные проблемы и определение целей политического управления.

Социальные явления, государственное управление и общественные проблемы. Классификация социальных проблем, их характеристики. Изучение внешней среды, основных вызовов и политических факторов. Методы анализа общественных проблем и их структурирование. Восприятие и выделение проблем в обществе и государственном управлении. Инициирование государственной политики: роль государства и гражданского общества. Определение государственных целей, их ранжирование. Приоритеты в государственной политике. Основные методы выявления государственных приоритетов: объективный, субъективный, политический. Роль законодательных и исполнительных органов власти в установлении целей и приоритетов в государственной политике. Приоритеты и государственный бюджет. Разработка и легитимация государственной политики: принципы, ограничения, этапы, участники, формы и методы. Структура целевых государственных программ и их типы. Разработка альтернативных вариантов государственной политики. 

Тема 9. Система реализации государственной политики в контексте административной реформы.

Выполнение государственной политики как взаимосвязь политической и административной деятельности. Организационная модель реализации государственных решений и политики. Анализ процесса и ресурсов выполнения. Финансирование государственной политики и государственных программ. Основные участники реализации государственной политики. Вопросы организация и координация работы государственных органов власти. Политическая поддержка государственной политики. Консультационный механизм и формирование союзов. Социальные, экономические и организационные условия выполнения. Эффективное выполнение: методы и технологии. Барьеры выполнения. Управление государственными программами и проектами. Основные направления административной реформы в России.  Реформа государственных учреждений. Государственные услуги и методы повышения их качества. Применение  информационных и коммуникационных технологий в госуправлении. Контроль в государственном управлении. Типы и формы контроля. Контролирующие процедуры и контролирующие органы. Совершенствование процесса выполнения и контроля государственной политики и государственных программ.

Тема 10. Стратегии  противодействия коррупции. 

Понятие коррупции. Анализ причин и следствий. Культурные и цивилизационные основы коррупции. Моделирование коррупции принципал-агентская модель. Стратегии противодействия коррупции. Анализ ведомственных/ региональных антикоррупционных стратегий. Конфликт интересов. Этическое регулирование и его роль в противодействии коррупции.

Тема 11. Политический менеджмент.

Понятие политического менеджмента: сущность, содержание, истоки явления. Виды политического менеджмента. Соотношение понятий «политическое управление», «политический менеджмент» и «политический PR». Теоретические и эмпирические методы в политическом менеджменте. Аналитическое конструирование ситуации и его этапы. Политическая реклама как фактор формирования политического события. Технологии конструирования политических событий. Механизм трансформации политического события. Организация пропагандистских кампаний. Специфика политической рекламы. Политическая реклама как средство воздействия на электоральное поведение. Политические коммуникации. GR-технологии.

Тема 12.  Общественное участие в политическом управлении.

Общественное и политическое участие: понятие и виды. Активное и пассивное участие. Неучастие в политике и участие протеста: причины и последствия. Психологические факторы участия в политике и управлении. Нормативные и институциональные условия вовлечения граждан в политико-государственное управление, роль международно-правовых стандартов участия. Влияние распределения ресурсов участия на вовлеченность граждан в управление. Участие в избирательных кампаниях и выборах: российский и зарубежный опыт. Прямое и опосредованное участие российских граждан в политико-государственном управлении. Принципы и модели организации общественного участия в политическом управлении. Тенденции и перспективы. 

Тема 13. Политические сети и сетевые технологии в политическом управлении.

Сетевые организации. Политические сети: понятие, элементы и характеристики. Истоки концепции «политических сетей». Виды политических сетей. Государство как один из агентов политической сети. «Управление без правительства (governing without government)»/«руководство без правительства (governance without government)». Глобальное политическое управление. Государство в глобальном политическом управлении. Акторы глобального управления.
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СРАВНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИТОЛОГИЯ

Раздел 1. Сравнение в политической науке.

Тема 1. Сравнительная политология как научная дисциплина.

Формирование сравнительной политологии как самостоятельного направления политической науки. Предметная область и место сравнительной политологии в системе гуманитарного знания. Взаимосвязь различных дисциплин в политической компаративистике. Сферы и способы практического приложения знаний по сравнительной политологии.

Тема 2. Сравнительный метод в политической науке.

Процедура сравнения: как и почему политические явления можно сравнивать. Сравнение и эксперимент. Сравнение как метод анализа. Специфика политических сравнений. Сравнения в политике и политологии. Виды и методы сравнительного политического анализа. Переменные в сравнительном анализе. Развитие предметной области и классическая тематика сравнительной политологии.

Тема 3. История сравнительной политологии.

Этапы становления сравнительной политологии: Аристотель, Полибий, Цицерон, Ф.Аквинский, Макиавелли, Монтескье, Гегель, Токвиль, Конт, Спенсер, Милль, Дюркгейм, Вебер. Начало отечественной компаративистики: М.М.Ковалевский. Историко-сравнительные исследования: Ф.Либер, В.Вильсон, Дж.Берджес. Роль теории государственного управления и нормативность политической теории: М.Острогорский, Р.Михельс, У.Маклеод, Г.Смит. Влияние чикагской школы: Ч.Мерриам, Г.Ласуэлл. Структурно-функциональный метод: Т.Парсонс, Д.Истон, Г.Алмонд.

Раздел 2. Парадигмы сравнительной политологии.

Тема 4. Политические системы в сравнительной политологии.

Системный подход. Роль теории политических систем в сравнительном анализе. Развитие теории политической системы: Д.Истон, Г.Алмонд, Р.Даль. Понятие, политической системы, ее входы и выходы. Политическая структура, политическая культура. Функции политической системы. Классификация политических систем. Выбор критериев: рациональной ориентации (примитивная, традиционная, современная); структурной дифференциации (централизованная, децентрализованная); политической мобилизации (мобилизационная, премобилизационная). 

Тема 5. Структурный функционализм.

Структура политической системы. Политический процесс, требования и поддержки, политические акторы. Функции политической системы: функции процесса (артикуляция, агрегация, законы, исполнение, рассуживание); функции политического курса (извлечение, регулирование, распределение); системные функции (социализация, рекрутирование, коммуникация). Обратная связь и взаимодействие с внешней средой. Принцип функциональной эквивалентности.

Тема 6. Теории рационального выбора. 
Кризис политической науки и предпосылки теории рационального выбора. Политика в теории рационального выбора. Стратегии политического поведения. Теория игр. Теория «невозможности» Эрроу. Формирование коалиций. Разделение и распределение власти. Критика теории рационального выбора.

Тема 7. Неоинституционализм в компаративных исследованиях.

Понятие политических институтов. Место политических институтов в политической теории. Неоинституционализм. Основополагающие принципы и основные течения в неоинституционализме. Нормативный институционализм. Теория общественного выбора. Социальный институционализм. Структурный институционализм. Исторический институционализм. 

Раздел 3. Политические режимы.

Тема 8. Сравнительное изучение политических идеологий

Политические идеологии как самоопределение политических систем. Архаические, традиционные и современные типы самоопределения. Типологии современных политических идеологий. Консерватизм, традиционализм и прогрессизм. Либерализм и авторитаризм. Популизм и элитизм. Федерализм и унитаризм. Анархизм и этатизм.  Плюралистические и тоталитарные идеологии. Политические идеологии, тяготеющие к комплексности и толерантности: неолиберализм, неоконсерватизм и либертаризм. «Постмодернистские» идеологические построения.

Тема 9. Политические режимы

Политический режим как способ организации и функционирования власти. Типология режимов. Режимы традиционного, харизматического и рационально-правового господства. Соревновательные, полусоревновательные и авторитарные режимы. Демократия, охранительная демократия, модернизирующаяся олигархия, традиционная олигархия и тоталитаризм. Центробежные, центростремительные, деполитизированные и консоциативные режимы. Постоянные и непостоянные режимы. Военные режимы и их разновидности. Режим чрезвычайного положения. Революционные и переходные режимы. Конситуционные и неконституционные режимы. Президентский, полупрезидентский и парламентский режим. Режим личной власти, тоталитарный и диктаторский режим.  

Тема 10. Демократические режимы.

Понятие демократии. Критерии демократии (Й. Шумпетер, Ж.Л.Кермони, Ф. Шмиттер, Т.Карл, Р.Даль). Формы существования демократии. Современные концепции демократии: концепция полиархии, концепция А.Лейпхарта сообщественной, деполитизированной, центробежной и центростремительной демократии.

Тема 11. Государственное устройство.

Государство и государственное устройство. Суверенитет, его структура и типы. Распределение и делегирование функций государства по горизонтали и вертикали. Разделение властей и принцип субсидиарности. Федерации, конфедерации и унитарные государства. Институт президентства и разновидности президентского правления. Парламентское правление. Федерализм, регионализм и местное самоуправление. Бюрократия.

Тема 12. Политическая культура.

Понятие политической культуры. Концепции политической культуры. Структурные элементы политической культуры. Три типа политической культуры Алмонда и Вербы (приходская, подданническая, культура участия). Смешанные типы культуры и гражданская культура. Рыночный и этатистский типы политической культуры. Влияние политической культуры на функционирование политической системы. Политическая культура и политическое сознание, политическое поведение. Политические субкультуры.

Раздел 4. Партийные и избирательные системы.

Тема 13. Группы интересов, партии.

Организация и политическое представительство интересов. Группы интересов и их разновидности. Формы рекрутирования политических сторонников в различных типах политических систем. Лоббизм и корпоративизм. Формы политического участия и поддержки. Способы выявления лидеров. Понятие партийной системы. Типология партийных систем. Однопартийные, двухпартийные и многопартийные системы. Взаимодействие партий с политическими движениями, профсоюзами, общественными организациями.

Тема 14. Выборы, избирательные системы.

Исторические и современные типы институтов представительства. Процедуры делегирования и выбора. Выборы как институт либеральной демократии. Выбирающие акторы. Прямые и непрямые выборы. Современные выборы, референдумы и плебисциты. Типы избирательных систем. Мажоритарные, пропорциональные, преференциальные и смешанные системы. Российская избирательная система. Избирательный процесс, его фазы и участники. Электорат и его типы.

Тема 15. Публичная политика, сравнительный анализ.

Понятие публичной политики, ее определения. Сферы публичной политики. Таксономия сравнительного анализа публичной политики. Условия публичности политики. Прозрачность власти. Общественное участие. Акторы публичной политики. Роль гражданского общества. Центры публичной политики, их функции.

Тема 16. Политическое развитие и модернизация.

Политическое развитие как обобщающая категория. Типы и разновидности политического развития. Реформации. Виды отдельных реформ (бескризисных и кризисных). Революции, их типы, фазы и результаты. Естественные и форсированные разновидности модернизации. Аспекты и признаки политической модернизации: утверждение суверенитета и конституционности территориальных  политических систем, разделение государства и гражданского общества. Связь модернизации с демократизацией. Проблема изменения тоталитарных и авторитарных режимов, установления демократических режимов. Этапы и фазы перехода от авторитарных режимов к демократическим. Проблемы демократизации в России.

Раздел 5. Страноведение.

Тема 17. Страноведение.

Сравнение политических систем различных государств: параметры сравнения. Возможности использования опыта одних стран другими. Политическая система России. Возможные сценарии развития. Политическая система Англии. Политическая система Китая. Политическая система США.
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МИРОВАЯ ПОЛИТИКА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
Школы в теории международных отношений: геополитика, либерализм и реализм, неореализм и неолиберальный институционализм, неомарксизм, социальный конструктивизм и постпозитивизм.

Особенности политической структуры современного мира: государственные и транснациональные акторы международных отношений, основные мегатренды эпохи глобализации.

Вызовы современного мира: «жесткая» и «мягкая» безопасность, конфликты в современном мире, международный терроризм и организованная преступность, политика развития и демографическая проблема, охрана окружающей среды.

Новые измерения международных отношений: экономический компонент мировой политики, региональное измерение международных отношений.

Регулирование мировых политических процессов сегодня: внешняя политика и дипломатия, роль права в международных отношениях, система глобального управления – миф или реальность?
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СОВРЕМЕННАЯ РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА

Тема 1. Основные концепции политической трансформации в России в отечественных и зарубежных исследованиях

Исследования российской политики: традиции и перемены. Исследования России на Западе (концепции тоталитаризма, ревизионистская школа, транзитологические подходы и др.). Становление политической науки в России и исследования внутренней политики. Модели политической трансформации в России: “авторитарный переход”, элитистские подходы, гибридные и смешанные модели.

Тема 2. Динамика российской политики конца 1980-х – начала 1990-х годов

Политическая трансформация периода перестройки. Возникновение публичной политики в СССР и России. Особенности формирования и эволюции российских политических институтов в начале 1990-х годов. Август 1991 года и его последствия. Распад СССР и изменение роли России. Гайдаровские реформы и их политический аспект.

Тема 3. Политический кризис и конституционная реформа 1993 года. Основные характеристики конституционного строя в России

Конфликт между Президентом России и Съездом народных депутатов: причины и следствия. Политические кризисы 1992-1993 годов. Октябрь 1993 года, его оценки в российской науке и политике. Принятие Конституции 1993 года. Основные характеристики конституционного строя России. Российский конституционализм и политическая практика.

Тема 4. Исполнительная власть в России

Правовые и политические аспекты распределения полномочий между Президентом и Правительством России. Российское президентство как институт. Борис Ельцин и Владимир Путин как президенты. Правительство России: структура, состав, компетенция. “Президентские” министерства и федеральные службы. Роль силовых структур в российской политике. Особенности государственной службы в России.

Тема 5. Российский парламентаризм

Правовые и политические аспекты российского парламентаризма. Государственная Дума: полномочия, структура, состав. Основные характеристики законодательного процесса. Роль Государственной Думы в российской политике. Совет Федерации: характер формирования и механизм функционирования. Проблемы взаимоотношений палат парламента.

Тема 6. Судебная власть

Проблема “верховенства права” в России и дилеммы правовых реформ. Суд, прокуратура и адвокатура в советский период. Судебная реформа в России и ее проблемы. Формирование арбитражных судов, судов присяжных. Конституционный Суд в российской политике. “Дело КПСС”. Роль Конституционного Суда в событиях 1993 года. Практика Конституционного Суда после 1995 года. “ Чеченское дело”.

Тема 7. Российская избирательная система

Предыстория электоральной реформы 1993 года. Основные характеристики избирательной системы. Электоральная формула и ее применение. Характеристики избирательных кампаний: номинация и статус кандидатов, политическое финансирование, использование средств массовой информации. Избирательные кампании 1993-2004 годов и их политические последствия.

Тема 8. Политическая культура и политическое участие в России

Основные теоретические подходы к анализу политической культуры и политического участия в России. Электоральное поведение в России: политические расколы и социальная структура общества. Социальная база политических лидеров и партий. Факторы электорального поведения и их влияние на исход выборов. Абсентезим и негативизм. Политический протест в России как нековенциональное политическое участие. Пределы политической мобилизации.

Тема 9. Политические партии в России

Возникновение общественных движений в период перестройки. Формирование политического спектра России в начале 1990-х годов. Партии как институт в российской политике. Классификации российских партий, их основные характеристики. Имеют ли партии значение в российской политике? Феномен “партии власти”. Роль политической оппозиции в России.

Тема 10. Группы интересов в российской политике

Концепции групп интересов советского периода. Теория “административного рынка”. Трансформация организованных интересов в период реформ. Отраслевые группы интересов в российской политике. Организация интересов нового бизнеса. От «захвата государства – к «захвату бизнеса»: новый российский корпоративизм?

Тема 11. Федеративное устройство российского государства

Национально-государственное устройство СССР и РСФСР. Федеративный договор и его значение. Проблемы сецессии в России. Конституционный и договорной федерализм в современной России. Проблемы региональной экономической политики и бюджетный федерализм в России. Федеральная реформа 2000 года и ее последствия.

Тема 12. Акторы и факторы политического процесса в регионах России

Трансформация политических режимов в регионах России в 1990-е – 2000-е годы. Конституции и Уставы субъектов РФ. Региональные представительные органы и органы исполнительной власти. Выборы, политические партии и группы интересов в регионах. Реформы местного самоуправления в России 1990-х –2000-х годов и их политические последствия. Региональные особенности местного самоуправления.
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ

Тема 1. Предмет политической социологии как науки: классические подходы. Методология политической социологии.

Понимание социологии и политики К. Марксом, М. Вебером, Э. Дюргеймом. Различие теоретических подходов в понимании предмета политической социологии как науки. Первые социологические исследования политической жизни общества. Экономика и политика. Теории революций (К. Маркс). Политика как призвание и профессия (М.Вебер). Европейская цивилизация и политика. Идеальные типы. Формы рациональности. Политика и мораль. Типология форм господства. Плебисцитарная демократия. Теории солидарности (Э. Дюркгейм). Методология политической социологии.

Тема 2. Понятийный аппарат современной политической социологии: обзор и определение основных научных категорий.

Фундаментальные категории политической социологии и политологии. Власть, государство, гражданское общество, политические процессы, политические отношения, политические партии, общественные движения и организации, политические конфликты и др. Категориальный аппарат в различных научных школах политической социологии. Теоретический поиск и эмпирические исследования: релевантность понятий и измерений.

Тема 3. Социологический анализ политической жизни: понятие, специфика. Методы сбора и анализа социологической информации о политической жизни современного общества.

Понятие политического. Политические процессы, политические институты и политические отношения. Социологический анализ политики как изучение влияния состояний общества, социальных процессов, общественного мнения и повседневной культуры на политические процессы и политические институты. Исследование обратного влияния политических институтов на социальные процессы в общество

Методы социологического исследования политики, специфика применения методов социологии в изучении политики. Обзор методов.

Тема 4. Социология общественных движений: становление и этапы развития. Основные концепции и категории, современное состояние. 

Возникновение социологии общественных движений как самостоятельного научного направления. Радикальные изменения в мире в 1960-е годы. Массовые общественные движения. Социологические концепции общественных движений 1960-х, 1970-х, 1980-х годов. Американский и европейский подходы. Современные социологические концепции общественных движений. Основные понятия изучения общественных движений в политической социологии: относительная депривация, коллективное поведение, репертуар коллективных действий, мобилизация ресурсов, структура политических возможностей и др. Зарубежные и отечественные практики социологического исследования общественных движений. 
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ЭТНОПОЛИТОЛОГИЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНФЛИКТОЛОГИЯ
Тема 1.  Нации и национализм: содержание понятий, исторические формы 
Два понимания нации: как политической/гражданской общности людей (нация — согражданство), как формы этнической общности (этнонация). Национализм как идеология и политическое движение. Гражданский национализм и этнический национализм. Исторические разновидности национализма. Национальное государство: история становления, характерные черты. Радикальный национализм, шовинизм, ксенофобия.

Тема 2.  Национальные меньшинства и принцип самоопределения в современной политике 

Принцип самоопределения — из истории появления, суть принципа. Понятие этнического/национального меньшинства. Понятие диаспоры. Противоречивость международных правовых актов: право народа на самоопределение и принцип территориальной целостности государств; конфликт между принципом самоопределения и правами  человека. 

Тема 3. Этнополитическая мобилизация и ее основные этапы 

Понятие этнополитической мобилизации. Три этапа этнополитической мобилизации: конструирование традиции и мобилизация «народности»; политизация этнического/национального наследия; «этническое очищение». Факторы этнополитической мобилизации. Этнополитическое движение и идеология. Этнонациональные организации. 

Тема 4. Особенности федерализма и этнонациональной политики в Российской Федерации 

Понятие «федерализм» и «этнонациональная политика». Этапы формирования современного российского федерализма. Особенности и противоречия современного российского федерализма: неравенство субъектов федерации при формально провозглашенном равенстве; статус титульных народов и национальных меньшинств в национальных субъектах РФ; отсутствие национально–территориального образования русского этноса; нарушение принципа равноправия людей независимо от их национальной принадлежности. 

Тема 5. Политическая конфликтология 

Понятие социального конфликта и предпосылки его зарождения в политической сфере. Содержание политического конфликта. Основные этапы и стадии развития политического конфликта. Типология современных политических конфликтов. Управление и предотвращение политических конфликтов
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