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КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ОТВЕТА НА ИТОГОВОМ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОМ ЭКЗАМЕНЕ ПО НАПРАВЛЕНИЮ  «ПОЛИТОЛОГИЯ»
оценка  10 «отлично» – «блестяще» - глубокие исчерпывающие и убедительные знания всего программного материала, ясное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое и аргументированное знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, блестящие правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета;
оценка 9 «отлично»  - глубокие и исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; 

оценка 8 «отлично» «с минусом» - глубокие знания всего программного материала, понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание большинства основных положений смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета; 

оценка 7 «хорошо» «с плюсом» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, содержательные, в основном правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета, с использованием ссылок на политологические работы;
оценка 6 «хорошо» «с минусом» -  достаточно твердые и в определенной мере полные знания всего программного материала, правильное понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; 
оценка 5 «удовлетворительно» «твердая тройка» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, содержательные, преимущественно правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета;
оценка 4 «удовлетворительно» «слабая тройка» -  знание и понимание основных вопросов программы, правильные, без грубых ошибок ответы на вопросы экзаменационного билета; 

оценка 3 «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе;
оценка 2 «очень плохо» -  неправильные ответы на оба основных вопроса, грубые ошибки в ответе;
оценка 1 «отвратительно» - отсутствие ответа хотя бы на один из основных вопросов.
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