Межрегиональный этап Всероссийской научно-практической конференции старшеклассников «Молодые исследователи», 
14 апреля 2015 года в режиме видеоконференцсвязи состоялся завершающий этап VIII Всероссийской научно-практической конференции старшеклассников «Молодые исследователи», которая проводилась на базе ГБОУ гимназии №11   при поддержке Национального исследовательского университета «Высшей школы экономики» в Санкт-Петербурге и Фонда поддержки образования в рамках программы «Гимназический союз России».
На конференции были представлены учебно-исследовательские и проектные работы учащихся 9-11 классов ОУ из различных регионов РФ: Волгоградской области, республики Калмыкия, Саратовской области, Орловской области, республики Башкортостан, республики Татарстан, Ивановской области. А также в этом году в конференции смогли поучаствовать старшеклассники из Казахстана.
Из 81 работы экспертным советом были отобраны 19 лучших работ для участия в очном туре в режиме ВКС. Была организована работа трех секций, на которых были представлены учебно-исследовательские и проектные работы школьников по филологии, лингвистике, литературе, истории, краеведению, экономике, социологии, праву, экологии.
В профессиональном жюри конференции работали преподаватели НИУ ВШЭ:
Председатель жюри:

Семенов Александр Михайлович, доктор истории (PhD), профессор, заместитель директора НИУ ВШЭ- Санкт-Петербург, руководитель департамента истории НИУ-ВШЭ-  Санкт-Петербург.

Члены жюри:

Калугин Дмитрий Яковлевич, кандидат филологических наук, доцент департамента истории НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург.  

Богуславская Светлана Борисовна, кандидат экономических наук, доцент департамента финансовых рынков и финансового менеджмента НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург.

Лозинг Денис Вячеславович, заместитель директора дирекции общего образования НИУ-ВШЭ- Санкт-Петербург.

Котенко Антон Геннадьевич, доктор истории (PhD), младший научный сотрудник Центра исторических исследований НИУ-ВШЭ- Санкт-Петербург.
Абсолютными победителями конференции стали:
Рублинская Любовь и Сычева Татьяна (Новониколаевская СОШ №3 Волгоградской области) с работой «Виды псевдонимов и причины их использования поэтами Серебряного века»,

Молоканова Татьяна (МАОУ «Лицей» городского округа города Урюпинск Волгоградской области) с работой «Из истории средней школы №2 города 
Котенко Антон Геннадьевич Бакулина Екатерина (МБОУ СОШ №6 г. Котово Волгоградской области) с работой «Личностная саморегуляция подростков в борьбе со словами - паразитами».
