Рег. номер: 8.3.6.2-08/0109-04 от 01.09.2015








Об утверждении кампании по оценке эффективности деятельности научных подразделений  НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в 2015 году


[bookmark: _GoBack]На основании Регламента оценки эффективности деятельности научно-исследовательских подразделений НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в 2015 году, утвержденного ученым советом НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург 23.10.2014 (протокол №7/14),

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Установить дату начала кампании по оценке эффективности деятельности научных подразделений НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в 2015 году – 01 сентября 2015 года.
1. Назначить директора Центра организации науки и академического развития НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург Хоробрых О.С. координатором проведения оценки эффективности деятельности научных подразделений НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в 2015 году.
1. Создать экспертную комиссию по оценке эффективности деятельности научных подразделений НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в следующем  составе:
Семенов Александр Михайлович - заместитель директора НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге;
Александров Даниил Александрович - заместитель директора НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге;
Анисимов Евгений Викторович - научный руководитель департамента истории факультета Санкт-Петербургская школа социальных и гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
Пырлик Владимир Николаевич – доцент департамента экономики факультета Санкт-Петербургская школа экономики и менеджмента Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
Матвеенко Владимир Дмитриевич – профессор департамента экономики факультета Санкт-Петербургская школа экономики и менеджмента Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
Лукинский Валерий Сергеевич – профессор департамента логистики и управления цепями поставок факультета Санкт-Петербургская школа экономики и менеджмента Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
Сивицкий Владимир Александрович – профессор кафедры конституционного и административного права юридического факультета НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург;
Герри Кристофер – профессор факультета Санкт-Петербургская школа социальных и гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
Понарин Эдуард Дмитриевич – профессор департамента социологии факультета Санкт-Петербургская школа социальных и гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
1. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.


Директор                                                                                                      С.М. Кадочников

