Почему при принятии решения о получении высшего образования Вы выбрали именно юридический факультет НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург?
Юридический факультет Вышки - один из самых сильных в Санкт-Петербурге. СПбГУ славится своим классическим образованием, а НИУ ВШЭ прогрессивными взглядами и современным подходом к процессу обучения. Именно это и повлияло на мой выбор. В XXI веке мир меняется очень быстро, а умение оперативно реагировать на эти изменения - одно из важнейших качеств для профессионала в любой сфере.
Какие особенности обучения на юридическом факультете НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург Вы могли бы отметить?
Учиться на юрфаке Вышки не сложно. Для этого нужно каждый день узнавать что-то новое, каждый день делать что-то в рамках образовательной программы, а еще непременно что-нибудь за её пределами. Но самое главное - четыре раза в год на неделю нужно забыть о личной жизни, интересах, хобби и отдыхе, посвящая себя целиком и полностью знаниям во всех возможных проявлениях: конспекты, учебники, таблицы и схемы. Даже разговоры с друзьями должны быть посвящены сравнению ссуды и узуфрукта.
Насколько то, что Вы изучаете на факультете, Вам представляется полезным для будущей профессиональной практической деятельности?
Юриспруденция - это огромный лабиринт, в котором каждый волен выбрать свой путь, и каждый такой выбор будет правильным. Обучение на Юридическом факультете представляется мне процессом составления карты этого лабиринта, со всеми его тупиками и препятствиями.
Что Вы хотели бы пожелать или посоветовать абитуриентам, планирующим поступать в Питерскую Вышку?
Поступая в Вышку, будьте готовы учиться, работать над собой и бесконечно самосовершенствоваться. Делая сейчас то, чего другие не делают, в будущем Вы будете иметь то, о чем другие только мечтают. Но важнее всего обрести друзей, которые всегда поддержат и сделают этот увлекательный путь окончательно прекра





