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Доклад: Роль национально-культурных объединений в социальной адаптации мигрантов в местное сообщество (на примере Санкт-Петербурга)


Процессы миграции, происходящие на нашей планете, обрели со второй половины двадцатого столетия поистине глобальные масштабы, охватив все континенты, социальные слои и группы общества, различные сферы общественной жизнедеятельности.
На сегодняшний день  миграционные процессы в современном российском обществе концентрируют особенности социально-экономического развития страны и ее регионов.   
С одной стороны, миграция способствует экономическому и социальному развитию государств и даже целых регионов мира, восполняет потребности экономик стран трудовыми ресурсами. С другой стороны, миграция несет угрозы принимающему обществу. Мигранты привносят в новую среду свою культуру поведения, которая зачастую противоречит традициям и ценностям принимающих обществ
       Актуальность исследования обусловлена тем, что переселение порождает множество проблем, которые тесно связаны с поиском жилья, трудоустройством, акклиматизацией в новой для мигрантов социокультурной среде, требующей от них установления новых этнокультурных и социальных связей, поиска своего места в новых для них условиях профессиональной реализации.
      На решение вышеперечисленных проблем направлена деятельность национально-культурных объединений. Приоритетными направлениями деятельности этнокультурных центров является сохранение и развитие этнической культуры, культурно- просветительская деятельность, гармонизации межэтнических отношений, содействия межрелигиозному диалогу, а также осуществления деятельности, направленной на социальную и культурную адаптацию и интеграцию мигрантов.
Изучив опыт функционирования национально-культурных объединений, необходимо отметить, что важными направлениями деятельности данных объединений являются:
- адаптация соотечественников в общероссийское социально-культурное пространство;
- налаживание взаимопонимания с местной средой; 
- организация и проведение мероприятий, которые способствуют укреплению межнационального мира и согласия.
   Органы государственной власти и национально-культурных объединений должны иметь общую цель – укрепление государственности, что подразумевает необходимость плодотворной совместной работы. Деятельность этнических общественных объединений в системе национальной безопасности страны будет положительной, если данные организации будут участвовать в реализации программ федерального, регионального и муниципального уровня, а также к решению значимых задач в области межнациональных отношений, в профилактике и разрешении межэтнических конфликтов.      


(В бронировании гостиницы не нуждаюсь)
