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Во многих современных государствах динамика экономики является важным фактором политического процесса, поскольку подъём и спад в этой сфере, как правило, связывают с эффективностью работы правительства. Поэтому, зачастую государственные рычаги воздействия на экономические показатели используются политиками, чтобы получить одобрение со стороны граждан. Так, похожую ситуацию мы могли наблюдать в России перед президентскими выборами 1996 года. Иными словами, чем выше экономическое благосостояние (ниже уровень инфляции и выше уровень занятости), тем больше поддержка власти. 
Многие исследователи отмечают значительное падение экономических показателей в России за прошедшие два года. При этом считается, что решающее значение в экономическом спаде сыграли внешнеполитические события 2014 года и резкое падение цены на нефть, которая является важнейшим экспортным ресурсом Российской Федерации. Между тем, несмотря на очевидный спад в основных экономических показателях страны популярность российской власти, и, в первую очередь, президента, остаётся неизменно высокой.
Так рациональна ли поддержка в современной России? Зависит ли популярность российского президента от успехов в экономике? И в чём заключаются причины сохранения «тефлонового» рейтинга президента прошедших 2-х лет? На все эти вопросы мы постараемся ответить в ходе данного доклада.
В рамках данного доклада мы расскажем:
· об исследованиях народной поддержки президента в современной России и о похожих исследованиях посвящённым другим переходным режимам;
· о том, как оценивают политиков в России и за рубежом;
· о том, какие тенденции в популярности президента России существовали в предыдущие годы;
· о факторах, которые формируют положительную или отрицательную оценку деятельности власти в глазах россиян;
· об особенностях формирования взглядов россиян на деятельность президента и правительства;
· о том, почему в 2014 – 2015 года удавалось удерживать высокий уровень поддержки и почему этого не происходило раньше;
· о том, какую роль имели СМИ в формировании популярности в 2014 – 2015 году и была ли она столь значительна;
· о том, может ли внешняя политика заменить россиянам внутреннюю политику;
· как международные события 2014 – 2015 года заставили россиян пересмотреть своё отношение к президенту России и чего следует ожидать в дальнейшем;
В рамках доклада мы также коснёмся динамики ключевых социально-экономических показателей и колебаний рейтинга главы российского государства, а также расскажем о важнейших событиях 2014 – 2015 годов по мнению россиян и то, как они могли повлиять на динамику поддержки власти.
Основным выводом доклада является то, что наиболее вероятным объяснением высокой поддержки являются многократные внешнеполитические кризисы, которые вызывают подъём патриотических настроений, несмотря на ухудшение макроэкономических показателей. Тем не менее, динамика политической поддержки в России продолжает следовать логике теории экономического голосования, а наблюдаемое расхождение между экономической динамикой и политической поддержкой является всего лишь временным эффектом.

