Влияние новых медиа на состояние российско-украинских отношений в 2014-2016 годах
Настоящая работа посвящена вопросу влияния новых медиа на политическую социализацию  людей, на их отношение к конкретным политическим событиям и акторам, в частности – на российско-украинские отношения в 2014-2016 гг.  Новые медиа – термин, который используется для обозначения интерактивных электронных изданий и новых форм коммуникаций производителей контента с потребителями.
 Во-первых, новые медиа способствуют усиленной коммуникационной функции: возможность быстрого комментирования любых событий онлайн, а также получение мгновенного «feedback(а)», что до появления новых медиа было невозможно. Во-вторых, расширение интернет коммуникаций за счет блогов и социальных сетей. Имеется множество работ на тему того, что возникновение блогов ознаменовало новую эру в журналистике, зародив так называемый «блогинг» - процесс, во время которого люди в режиме онлайн могут вести различные записи, которые видят все пользователи данного сайта, имея минимальные на то издержки. Третья характерная особенность новых медиа была оформлена, когда интернет вошел во вторую стадию своего развития – Web 2.0, что позволяет потребителям самим создавать контент и управлять им. Кроме того, в работе рассмотрены различные теории медиа, которые помогают определить каналы влияния СМИ на человека. Такие теории как теория повестки дня, фрейминг, прайминг, эффект CNN, теория волшебной пули.
На данном этапе работы была определена проблема научной разработанности заявленной темы, а также выявлены возможные направления дальнейших исследований в данной сфере. В частности, летом планируется проведение социологического опроса, который позволит понять, как потребление политической информации (новостей) через интернет повлияло на понимание людьми российско-украинских отношений в 2014-2016 годах и, возможно, даже поменяло отношение русских к украинцам.  Выбор данного конкретного кейса обусловлен тем, что это одна из самых бурно обсуждаемых политических тем в интернете за последние года.
Социологический опрос планируется проводить среди жителей Санкт-Петербурга. Основу вопросов будут составлять два параметра. Первый – количество проводимого в интернете времени, а также количество потребляемого новостного контента через новые медиа, а второй – мнение людей о российско-украинском конфликте и их позиция относительно данной политической ситуации. Предполагается, что чем больше люди потребляют информации через интернет, тем более агрессивную позицию они имеют по отношению к политике Украины и украинцам в целом. Существует множество нюансов и вопросов, которые на данном этапе работы невозможно уточнить, а также довольно затруднительно сделать какие-либо точные предположения. Но по ходу проведения исследования, все вопросы будут решены, а также будут определены основные закономерности.
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