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Гражданское образование и патриотическое воспитание: сравнение подходов

Воспитание будущего поколения волновало людей на протяжении многих веков. Ведь от того, какими вырастут их дети, зависело то, каким будет государства и общества, в котором они живут. Поэтому во все времена детей старались воспитать “правильно”, т.е. в соответствии со взглядом старшего поколения на ценности и уклад жизни, которых следовало придерживаться.

Развитие СМИ, интернета и гражданского самосознания к концу XX века подготовило почву для активного включения общества в процесс воспитания и образования детей. Теперь помимо родителей и преподавателей передача ценностей легла общественные организации, работающие с детьми, а также на СМИ.

После событий 1991 года новообразованная Российская Федерация активно включилась в этот процесс. В 90-е годы активно продвигались идеи гражданского образования и патриотического воспитания, которые были направлены на то, чтобы в будущем сделать из школьников достойных граждан своей страны.

В 00-е в этот процесс всё активней начало включаться государство
, приводя за собой финансирование, а как следствие и политическое ангажирование некоторых проектов. В итоге, во второй половине 00-х произошёл переориентирование государства в сторону патриотического воспитания с отходом от гражданского образования. К этому же периоду возможно следует отнести возникновение такого понятия как военно-патриотическое воспитание.

Целью данного исследования была попытка сформировать типологию гражданского образования и выяснить различие между выделившимися моделями. Для было необходимо: Во-первых, операционализировать понятия Гражданское образование и дать определение каждой модели (т.е. пояснить, каким критериям должно удовлетворять то или иное направление деятельности). Во-вторых, определить какие ценности транслирует каждая из моделей. В-третьих, путём сравнительного анализа выявить сходства и различия между всеми сформировавшимися моделями. В-четвёртых, путём сравнительного анализа проверить гипотезу о том, что гражданское образование является инструментом для изменения политической культуры. В-пятых, попробовать сформировать самостоятельную классификацию, с помощью которой в дальнейшем можно будет проводить эмпирические исследования.
Исследовав то, как разные учёные (С. Финкель
, М. Бренсон
, А.Б. Суслов
) понимают, что есть гражданское образование, автору удалось сформулировать определение, которое полностью отвечает всем необходимым критериям понятия гражданское образование. Согласно ему гражданское образование – это специфическое направление воспитательно-образовательной работы, включающее в себя элементы гуманитарного знания различных из различных отраслей науки, отобранных на основе определённых ценностных ориентиров, с целью воспитать в человеке личность, содержащую в себе политические и социальные качества, соответствующие этим ориентирам.

Проведя анализ научных работ по тематике политической культуры, удалось подтвердить гипотезу о том, что гражданское образование является инструментом, для изменения политической культуры.

На основе современных пониманий, того, что есть гражданское образование удалось выделить три модели: гражданско-правовое образование, гражданско-демократическое образование и гражданско-патриотическое образование.

Путём сравнительно анализа удалось выделить различия между моделями гражданского образования.

Исходя из этого представляется возможным ответить на основной исследовательский вопрос: В рамках гражданского образования существует три модели: гражданско-правовая, гражданско-демократическая и гражданско-патриотическая. Граждаско – правовая модель подразумевает под собой формирование конкретного отношения индивида к правам человека и социальным ценностям, с ними связанным, не акцентируя внимания на политических качествах воспитуемого. Гражданско - патриотическая модель представляет собой формирование патриотизма и воспитание в гражданине политических качеств, основанных на ценности любви к Родине и Отечеству. Гражданско - демократическая модель направлена на формирование у индивида культуры политического участия и других политических и социальных качеств, основанных на демократических ценностях.

Также, в рамках данной работы удалось выработать классификацию, основанную на использовании оригинальной таблицы типологии политических культур Алмонда и Вербы шести осей: 1) Плюрализм – “монизм”, 2) Рациональность – Чувственность, 3) Источники финансирования и организационная форма (“государственность” – “негосударственноть”), 4) Индивидуализм – коллективизм, 5) Критичность – некритичность 6) Новаторство - консерватизм.
С помощью данной классификации представляется возможным проводить эмпирические исследования, направленные на то, чтобы определить к какой конкретно модели гражданского образования относится та или иная организация.

В дальнейшем возможна переработка этих осей, направленная на оптимизацию работы системы и развитию уникальности критериев, которые оси отражают.  Хотелось бы заметить, что возможно также добавление новой оси – временной. На ней возможно отследить, когда, какие и в какой количестве появлялись организации, занимающиеся гражданским образованием.
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