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ТЕЗИСЫ

 Политические факторы разработки и реализации проекта "Сколково"
Осуществление социально-экономических преобразований в условиях авторитарных режимов и слабой эффективности государства, а, в частности, низкого качества бюрократии, оказывается чрезвычайно затруднительным. Поэтому многие модернизационные проекты оборачиваются неудачей. Однако, как показывает ряд исследований, авторитарная модернизация все же возможна в рамках «карманов эффективности». Одним из примеров таких организаций является созданный по инициативе Д. Медведева инновационный проект «Сколково». 
Термин «карман эффективности» используется для обозначения особых государственных структур (или инициированных государством, но не находящихся непосредственно под его управлением) по реализации определенных задач, которые находятся под политическим патронажем и изолированны от враждебной среды. Автономия от политического давления и остальной бюрократии дает возможность таким структурам выполнять свою работу относительно эффективно, несмотря на в общем неэффективную систему управления. 

Говорить о проекте «Сколково» как о «кармане эффективности» нам позволяет способ его реализации: наделение его особым правовым статусом, предполагающим, большое количество налоговых, таможенных, административных преференций, дающим определенную автономию (прежде всего, Фонду «Сколково» - управляющей компании, на которую возложена функция реализации проекта), - а также то обстоятельство, что проект патронируется крупными политическими акторами (прежде всего, Д. Медведевым, будучи на посту президента и ныне премьер-министра).

Целью исследования являлось выявление политических факторов, которые стимулируют и ограничивают развитие проекта «Сколково» (в период его разработки и реализации, т.е. с 2009 г и по настоящее время). А также изучение на примере этого случая того, каковы возможности и риски реализации модернизационных проектов путем создания «карманов эффективности» в российском контексте.

Для достижения поставленной цели в исследовании была применена стратегия интерпретативного кейс стади (согласно А. Лейпхарту
). Также методом проводимого исследования послужил анализ нормативно-правовых актов, обеспечивающих реализацию инновационного проекта. Для характеристики политического контекста, в котором происходит развитие проекта «Сколково», осуществлялся классический анализ документов: как первичных, так и вторичных источников информации (публикации в СМИ, аналитические материалы, мнения и комментарии экспертов по проблеме). 

Теоретической базой данного исследования выступила уже упомянутая концепция «карман эффективности». С опорой на нее был проведен анализ политических факторов разработки и реализации проекта «Сколково».
Промежуточные результаты. Были выделены основные политические факторы, под воздействием которых развивается проект, и оценено их влияние. Факторы, имеющие положительное влияние: 1) наличие политического интереса со стороны отдельных политических акторов в продвижении проекта; 2) оказываемая ими поддержка проекту; 3)взаимоотношения с властью руководителя Фонда «Сколково» В. Вексельберга, а также 4) позиция относительно проекта Д. Медведева, в период его нахождения на посту президента. Отрицательное воздействие оказывают: 3) наличие политического интереса в воспрепятствовании развитию проекта со стороны политических оппонентов тех акторов, кто поддерживает его; 4) изменившаяся расстановка сил в политической элите России не в пользу оказывающих поддержку проекту политических акторов и снижение их политического влияния; 6) позиция президента В. Путина относительно проекта.

Также проведенный анализ позволяет сделать некоторые выводы относительно политических ограничений, которые имеет технология создания «карманов эффективности». А именно: 1) такие структуры чувствительны к политическим процессам, протекающим в их среде, несмотря на свою изолированность от нее; 2) крайне зависимы от политической поддержки и  3) от положения тех политических акторов, со стороны которых она оказывается; 4) весомым образом важна поддержка со стороны президента, а смена власти негативно сказывается на них; 5) в случае возникновения внутриэлитного конфликта могут стать площадкой для политической борьбы. 
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