Деятельный подход к дискурс-анализу. Методика ЭМОИ.

В настоящее время является дискуссионным тезис о том: могут ли методики качественного исследования по дискурс-анализу являться основой и для серьезного количественного исследования. 


Данный вопрос совершенно не является праздным. Во-первых, потому что дискурс-анализ уходит в субъективизм, открыто признавая, что оценочные категории автора является нормальной составляющей исследования. Более того, Критический дискурс-анализ подразумевает, что имеет место злоупотребление социальной властью со стороны некой социальной группы
. А задача исследователя находться на стороне добра. Во-вторых, важным вопросом является: что дает нам дискурс-аналитическое исследование? Действительно ли понятие научного поиска и вычленения референтного содержания применимо к нему? Такие направления как исследования жанра, грамматический анализ, стилистический анализ не всегда способны представить какую-то дополнительную информацию, расходящуюся с восприятием текста при обычном его прочтении. Что касается первой проблемы, то постпозитивизм благодаря исследованиям Дж. Холтона и П. Файербэнда убедил научный мир в невозможности исключительного объективного исследования. Решение же второй проблемы становится каждый раз перед новым исследователем.

В данной работе я представлю деятельный подход к дискурс-анализу политического текста. Истоки данного подхода следует искать в школе советской психологии 1920-1930 годов. Его активно разрабатывали такие специалисты как Л.С. Выготоский, С.Л. Рубенштейн, А.Н. Леонтьев. Тем не менее, он не нашел прочное укоренение в нашей стране и к настоящему времени был заменен подходами разработанными на западе, в первую очередь благодаря фокусу их большей применимости в психотерапевтической работе.


Для политического исследования данный подход ценен следующими постулированными в рамках него тезисами
:

1)  о единстве деятельности (единство целей мотивов и действия);

2) вплетение ее в социальный мотив;
3) признании того, что самооценка и оценка окружающих основывается на результатах деятельности;

4) о единстве сознания и деятельности (сознание раскрывается в деятельности).


Признание данных постулатов налагает на нас совершенно определенные требования при анализе текста. Деятельный подход требует признание того факта, что любой текст в публичном пространстве исходящий от политика следует рассматривать как политический текст, и более точно как текст  направленный на завоевание, сохранение, расширение и воспроизведение власти. Данный текст является способом презентовать себя политиком и сформировать совершенно определенное мнение, имидж, бренд, репутацию, необходимые для формирования доверия,  в том числе повышения своей легитимности. Тоже самое касается и текстов о политике, так как современные СМИ не мыслимы без взаимодействия с работой пресс-служб и заимствования их текстов для публикаций. Исключением может являться жанр расследования, но даже в этом случае СМИ вынуждены обращаться к деятельности политика. 
 
Для реализации деятельного подхода в политическом исследовании я разработал Экспресс-методику оценки имиджа(ЭМОИ). Данная методика хороша как инструмент сплошного анализа политического текста. Состоит она из 28 пунктов - правил ее применения. В силу ограничений налагаемых объемом для "тезисов", мною будут рассмотрены лишь четыре из них: 
1) Отбор текстов происходит по случайному принципу на основе выпадения материалов по заранее разработанной таблице в зависимости от периоды исследования. При многомесячных исследованиях ежемесячно отбирается не  менее чем по три материала, т.е. по одному в каждой декаде. Чтобы исключить случайное скопление с краю месяца или декады, в следующим месяце выбирается число на три единицы больше чем в прошедшем. Очевидно, что количество текстов для анализа можно безболезненно увеличивать.
2 . Для анализа текстового материала используется следующая кодировка:


Рациональные доводы.

A. Естественные (Е) - цифры, фактические данные, письменные свидетельства, в том числе и высказывания оппонентов, рассказы очевидцев.

B. Логические (Л) - дедукция, индукция, логические уловки и ошибки

C. Общие места (ОМ) – некие расхожие истины или привычные концепты, штампы, на которые ссылается оратор либо явно, либо опираясь на них как на распространенные представления

D. Логические уловки о ошибки (ЛО) - неверные рассуждения, которым внешне придана логическая форма.


Необходимо пояснить почему Общие места и Логические ошибки попали в категорию рациональных аргументов. Все дело в том, что общие места - это расхожие истины, вещи которые воспринимаются как очевидные и не требующие доказательств, что фактически делает их такими доказательствами. Логические ошибки помещены в эту категорию, так как они на субъект производят эффект логической достоверности. 


Эмоциональные доводы(Э)

A. К пафосу (Пу (угрозы) и По (обещания)) - апеллируют к чувствам человека. Традиционно их подразделяют на угрозы и обещания.

B. К этосу (Эп (позитивный) и Эн (негативный) - этические доказательства, принято делить на доводы к сопереживанию и доводы к отвержению. Доводы к сопереживанию предполагают коллективное признание определенных позиций, а доводы к отвержению – коллективное их отторжение, неприятие.

C. Эмоциональные слова (ЭС) - использование семантического значения слова для вынесения оценочной категории.

D. Фигуры и тропы (ФТ) относимые в труде "Обучение эмоциональному речевому воздействию" Филипповой О.А. к средствам создания такого воздействия
.

3. Далее анализируется текст, в рамках которого предложениям присваивается закодированный символ, указывающий на роль данного предложения в установлении определенного имиджа. 


В графах свой имидж и имидж оппонентов вписываются имиджи, в скобках к которому указываются аргументы в тексте, которые утверждают данный имидж. Скобками ограничивается один текст в СМИ. На моменте подведения итогов, данные по имиджам суммируются образуя, количество текстов в СМИ, когда имидж постулировался и перечень аргументации с помощью чего это происходило. Важно наличие и еще одной графы - контрагент, записывается, кто есть третья сторона присутствующая в тексте (группы жителей, губернатор), фактически указывая на референтную группу.
4. Если статус и действие в одном предложении, то имидж выбирается по действию. Но если два статуса в одном предложении, то основным выбирается более общественно-значимый.


Результатом использования деятельного подхода и методики ЭМОИ является возможность перевода политического текста из полностью вербальной формы в  количественные данные доступные как для качественного, так и для количественного исследования.
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