Попова О.В.

«(Ин)толерантность населения российского мегаполиса к трудовым мигрантам 

(на примере Санкт-Петербурга)»

В Санкт-Петербурге, как и в любом другом мегаполисе, достаточно велика доля населения, которые были рождены в другом регионе и даже ином государстве. Среди постоянно проживающих в Санкт-Петербурге жителей доля родившихся в этом мегаполисе составляет 63,4%, приехавших из другого региона современной России — 30,8%, из другого государства — 5,8%. При этом группа людей, считающих себя русскими, составляет около 90%, а представителями других этнических групп — около 10%.

Среди взрослого населения Санкт-Петербурга суммарная доля постоянно проживающих в мегаполисе горожан, имеющих выраженное, эмоционально окрашенное, устойчивое, осознанное отношение к трудовым мигрантам — 23,1%, в т.ч. положительное — 12,2% и отрицательное — 10,9%. У 76,9% опрошенных петербуржцев отношение к мигрантам носит ситуативный, неустойчивый или несформированный характер.

Респонденты со сформированным, выраженным отрицательным отношением к трудовым мигрантам (10,9% респондентов) считают нежелательным обучение в одном классе своих детей/внуков и детей мигрантов; они стереотипно полагают, что мигранты чаще совершают преступления, чем коренные петербуржцы; эти люди не считают, что следует познакомиться с культурой и традициями мигрантов, они считают допустимым присоединиться к акциям протеста против трудовых мигрантов, если они будут проходить. В большей степени склонны проявлять нетолерантность в отношении трудовых мигрантов мужчины, инженеры и технические специалисты, работники управленческого аппарата, а также обладатели высокого ежемесячного дохода в 40000–50000 рублей на каждого члена семьи. Среди этой группы меньше ожидаемого числа представителей гуманитарной интеллигенции и пенсионеров. Возраст, образование, национальность, факт рождения в Санкт-Петербурге или приезд в этот мегаполис в сознательном возрасте, а также намерение остаться жить в Санкт-Петербурге или уехать жить в другой регион, город или страну не являются факторами, определяющими негативное отношение к трудовым мигрантам.

Респонденты с выраженным, устойчивым положительным отношением к трудовым мигрантам (12,2%) считают абсолютно естественным обучение в одном классе своих детей/внуков и детей мигрантов; они полагают, что мигранты совершают преступления ничуть не чаще, чем коренные петербуржцы; эти горожане убеждены, что следует познакомиться с культурой и традициями мигрантов; кроме того, для них недопустима даже мысль о присоединении к акциям протеста против трудовых мигрантов в Санкт-Петербурге.

В большей степени, чем другие социальные группы, склонны позитивно относиться к трудовым мигрантам самые старшие петербуржцы в возрасте от 60 лет и старше, преимущественно неработающие пенсионеры. Отсутствие грамотной стратегии интернационального воспитания привело к тому, что горожане в возрасте от 18 до 40 лет, самые необразованные петербуржцы, а также самые обеспеченные (с ежемесячным доходом на каждого члена семьи свыше 55000 рублей) не склонны относиться к трудовым мигрантам положительно.

В группе толерантных к трудовым мигрантам горожан доля коренных петербуржцев составляет 49,3% (но их число значительно меньше ожидаемого), приехавших из других регионов — 47,1% (их число больше ожидаемого), из других государств — 3,6%.

Доля позитивно относящихся к трудовым мигрантам мужчин и женщин, представителей различных профессий и национальностей, а также людей, планирующих жить в Санкт-Петербурге или уехать из него, соответствуют структуре населения Санкт-Петербурга в целом (т.е. эти факторы не влияют на степень толерантности к трудовым мигрантам). Кроме того, фактор статусной и материальной самооценки не связан с позитивным отношением к мигрантам.

Вопреки ожиданиям исследователей, общая оценка ситуации в России, оценка экономической ситуации в Санкт-Петербурге, а также ретроспективная оценка изменения уровня жизни самих респондентов на толерантность к трудовым мигрантам не влияют. 

Более толерантны люди, полагающие, что их рабочее место не могут занять мигранты, в ближайшее перспективе уровень их жизни значительно улучшится, а отношения в городе между коренными петербуржцами и трудовыми мигрантами можно оценить как спокойные (65% от данной группы), убежденные в том, что негативного тренда в отношениях между жителями Санкт-Петербурга и приезжими на заработки в город нет. Эгоцентирическая установка петербуржцев все же проявляется, поскольку на степень толерантности к трудовым мигрантам влияет оценка только личных материальных обстоятельств, но не оценка ситуации для других или всех жителей региона или страны. 
Что касается нетолерантных к мигрантам петербуржцев, то они — недовольные скептики в отношении ситуации в стране, экономическом состоянии региона или ретроспективной оценки тренда их собственного материального положения.

Больше половины этой группы нетолерантных убеждены, что они могут потерять работу; примерно две пятых нетолерантных убеждены, что через год их семья будет жить хуже. Эти люди в больше степени, чем петербуржцы в целом, а уж тем более, горожане с толерантными установками, предпочли бы жить в государстве, которое боятся все соседи, а жизнь в нем строится на принципе доминирования одной нации, в то время как остальные ограничены в правках (9,6% от числа группы нетолерантных, в то время как доля людей с такой установкой в Санкт-Петербурге в целом не превышает 2,8% от числа всех опрошенных). Больше половины группы нетолерантных склонны считать отношения петербуржцев и трудовых мигрантов напряженными, 32,8%, но при этом они оценивают риски потери работы точно так же, как петербуржцы в целом.

Для исследователей оказалось неожиданным, что среди группы нетолерантных несколько больше, чем по выборке в целом, доля людей, которые не испытывают материальных затруднений (11,6% от данной группы, хотя в выборке в целом таких материально обеспеченных — только 7,6%), а так же тех, что относит себя к высшему слою (группа невелика — в пределах 3%, однако она в 4 раза больше, чем в среднем по выборке). Таким образом, нетолерантные к трудовым мигрантам объединяют 2 группы — материальное обеспеченных и недовольных условиями своей жизни.

� Эмпирическое политическое исследование № 106-5474 «Социально-политические настроения населения Санкт-Петербурга-2016» выполнено на базе Ресурсного центра Санкт-Петербургского государственного университета социологических и интернет-исследований в феврале 2016 г. Руководитель проекта — докт. полит. наук, профессор, заведующая кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований факультета политологии СПбГУ О.В. Попова. Исследовательская группа: канд. полит. наук, доцент О.В. Лагутин, канд. полит. наук, доцент Е.О. Негров, канд. полит. наук, ассистент Д.А. Будко, канд. полит. наук, ассистент А.В. Шентякова. Метод опроса — телефонное интервью. Объем выборки — 1151 человек, постоянно проживающих в Санкт-Петербурге. Выборка случайная, бесповторная, с квотированием следующих признаков: пол, возраст, образование, район проживания.





