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В рамках данного доклада основной упор сделан на выявлении основных тенденций в национальной политики современной России. Опровергая популярный тезис об отсутствии национальной политики в современной как таковой, я показываю, какие есть основные сходства и различия между советским и постсоветским периодами в данной сфере. 

На первом этапе исследования ставится вопрос о том, что такое российская национальная политика. Основываясь на советском опыте изучаемого явления, национальная политика определяется как меры по управлению отношениями между национальными меньшинствами, а также урегулированию межэтнических конфликтов. Также с целью сравнения национальной политики СССР и России в работе предлагается подход, различающий структурный уровень и уровень акторов. Тем самым, удается выделить существенные отличия в национальной политике периода руководства  президентов Ельцина и Путина. Говоря об уровне акторов, было отмечено, что основным инструментом национальной политики при Ельцине, стали переговоры с лидерами, в то время как при Путине специальные меры по исключению этничности как фактора политической мобилизации. Особое внимание уделяется именно структурному уровню национальной политики при Путине; ключевой тезис заключается в том, что этот уровень во многом игнорируется властями. Структурный уровень с помощью количественных оценок был изучен в трех измерениях: изменение в официальном статусе национальных регионов, кадровая политика, а также культурно-языковая политика. 
На последнем этапе работы, основываясь на предположении о влиянии политического национализма, накопленного в прошлом на культурный национализм в будущем, используя математического моделирование,  дается  оценка потенциала культурного национализма. 
В заключении делается несколько важных выводов о том, что при спонтанной децентрализации национализм будет являться действенным инструментом для региональных элит в обосновании своей автономии; события, связанные с политикой в Украине под лозунгом “Русского мира” могут повлечь за собой реакцию увеличения инвестирования в этническую идентичность национальными территориями; лояльность этнических элит является гарантом политической стабильности. 
