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О проблемах реализации модели открытого государственного управления в практиках региональной власти (На примере Республики Карелия)
Становление современной доктрины государственного управления в Российской Федерации поставило в повестку дня вопрос о факторах, обеспечивающих наращивание эффективности системы государственно-публичного управления, повышение доверия граждан к государственным институтам за счет повышения открытости и прозрачности системы государственного управления и последовательного вовлечения институтов гражданского общества в процесс принятия управленческих решений. 

Исследовательский вопрос заключается в том, чтобы реконструировать изменение форм манифестации роли общественного участия в контексте  меняющихся векторов государственной доктрины административных преобразований, инициированных  в 2003 году. 
На основе изучения корпуса официальных источников, нормирующих осуществление административной реформы, можно выявить, каким образом и под влиянием каких факторов, включенность общества в процессы принятия управленческих решений, первоначально рассматриваемая в качестве одного из механизмов осуществления реформы, в дальнейшем определяется как ключевой принцип построения целостной системы  современной публично-властной коммуникации. Вопросы эффективности реализации административных преобразований требуют обращения к принципам междисциплинарности. Включение в исследовательский контент данных сопредельных дисциплин, обращающихся к проблеме эффективности власти, представляется вполне обоснованным, поскольку проблема качества государственного управления остается одной из  наиболее дискуссионных вопросов, поднимаемых представителями различных дисциплин.
В современной науке поиски наиболее оптимальных  вариантов использования механизмов государственного управления для обеспечения стабильности и устойчивого развития объектов управленческой деятельности фокусируются на осмыслении основных моделей госуправления, реализованных в XX - начале XXI века, среди которых чаще всего выделяют бюрократическую модель, модель нового государственного управления, сетевую модель государственного управления. 

Каждая из них может быть осмыслена с точки зрения ее результативности  не только с позиций синхронного анализа, но и на основе анализа диахронного, признания единовременного сосуществования принципов и механизмов, присущих различным моделям, в практиках государственного управления современных государств. Наиболее очевидно это единовременное сосуществование проявляет себя в деятельности государственных институтов в периоды трансформации экономических, социальных и политических структур национально-государственных сообществ, что характерно и для современных российских реалий как на уровне общефедеральном, так и региональном. 

Российская Федерация не единственная страна, которая в начале XXI века встала перед необходимостью модернизации всей системы государственно-публичного управления. Однако, особенностью  преобразований в нашей стране стало то, что, конструируя современную систему государственной власти и управления, политическая элита инициировала одновременное развертывание процессов институциональных преобразований, которые в западных странах осуществлялись на разных фазах процесса политической модернизации. 

Преодоление низкой эффективности деятельности государственных органов за счет формирования функционально обоснованной, целостной, прозрачной системы органов государственного управления с четким разграничением полномочий, создания современной системы ценностных установок и мотивации государственных служащих (принципы бюрократической модели)  было заявлено важнейшей целью административной реформ в начале двухтысячных годов. Однако, амбициозные представления этого времени о возможности быстрой оптимизации и повышения качества государственного управления вынужденно корректировались в связи с проявляющими себя проблемами.  Достаточно очевидным стал тот факт, что современное государственное управление не может быть ограничено принципами бюрократической модели, вполне оправдавшей себя в контексте формализации управленческих процедур, но  несостоятельной  с точки зрения достижения максимально возможных эффектов. В современных условиях обеспечение эффективного государственного управления без вовлечения общества в процессы принятия и реализации политических решений - задача недостижимая. Однако признание этой роли не обернулось на первых фазах осуществления административной реформы реализацией правительственных установлений,  декларировавших расширение сфер общественного участия в практиках административного управления.  

 С 2008-2009 года в идеологическом обосновании административных преобразований были существенного усилены акценты  на задачах конструирования системы госуправления, способной реагировать на потребности инновационного развития и общественные интересы. Серьезное внимание уделялось проблемам децентрализации, повышению самостоятельности и ответственности институтов управления, их информационной открытости. 

Новая фаза административной реформы начинается с реализации установлений Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года  «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления» . В указе содержались распоряжения по созданию целостной системы, обеспечивающей реализацию принципов прозрачности и открытости органов власти, государственных инициатив и процессов, свободного доступа к государственной информации, участия граждан в принятии государственных решений. Новый этап административных преобразований предполагал внедрение основных принципов  «открытого правительства» на все уровни организации публичной власти по исполнению функций публичного администрирования по семи направлениям: социальная политика, защита прав граждан, инновационное развитие, долгосрочная макроэкономическая и бюджетная политика, региональная политика и децентрализация, инфраструктура и транспорт, информатизация. 

С  2012 года государственная политика обеспечения открытости  в Республике Карелия осуществляется по двум основным направлениям: реализацией мероприятий по повышению доступности и прозрачности информации о государственной деятельности и формированием инструментов государственного стимулирования участия гражданского общества в процессах государственно-публичного управления. Анализ форм и практик участия основных субъектов взаимодействия - РОИВ, Общественной палаты РК, общественных советов, НКО показывает постепенное расширение  сфер государственного управления, в которых реализуются принципы «открытого правительства», и структуры гражданского общества получают доступ к участию в регулятивном воздействии на власть. Вместе с тем, достаточно очевидно проявляет себя недостаточная транспарентность в практиках выработки управленческих решений, нерешенность проблем общественного контроля. Кроме того, всплывает проблема открытости,  компетентности и взаимной ответственности структур гражданского общества. 
