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«Столкновение маскулинностей»? Конкуренция гендерных моделей в современной геополитической риторике
 

Доклад посвящен анализу образов маскулинности как фактора международных отношений; автор показывает, что в последние несколько лет одним из наиболее заметных измерений «столкновения цивилизаций» выступает «столкновение маскулинностей». 
В работах Р. Коннелла  было предложено рассматривать маскулинность как систему конкурирующих дискурсов, соревнующихся между собой за доминирование, за определение гегемонной и подчиненных маскулинностей, причем в условиях глобализации такая конкуренция осуществляется также на международной арене. Соперничество маскулинностей выступает и элементом геополитического противостояния; само пространство международных отношений можно рассматривать в качестве места производства маскулинностей. При этом различные теории международных отношений исходят в своих рассуждениях из различных представлений о человеке, который олицетворяет разные типы маскулинности. Так, концепции реалистов и неореалистов имплицитно предполагают, что гегемонным типом маскулинности, воплощающим мужественность в наибольшей степени, является маскулинность мужчины-воина. В концепциях либералов и институционалистов таковой маскулинностью сегодня является маскулинность нового буржуазного человека. В постпозивистских концепциях международных отношений предполагается, что новым типом гегемонной маскулинности становится креативная маскулинность общества, в котором множество центров власти и каждый субъект является постколониальным героем, своими жизненными силами обновляющим мир. Таким образом, как международная политика, так и геополитическая риторика строятся с учетом того, что глобальная арена и отражает конкуренцию различных типов маскулинностей, и является фактором их производства. Например, как отмечает С. Энлоэ, Холодная война представляла собой множество поединков за определение маскулинности и фемининности; гендерный дискурс был полем жесткой борьбы, когда аудитории навязывались представления о том, какие модели мужского и женского поведения являются эталонными, а какие — девиантными.  Так, образ Дж. Бонда был призван показать несостоятельность не только советской маскулинности, но и советского образа жизни в целом.

Мы полагаем, что специфика нынешней ситуации заключается в том, что в роли своеобразных икон конкурирующих типов маскулинности, в наибольшей степени воплощающих их черты, выступают политические лидеры. Важно подчеркнуть, что в подобной конкуренции речь идет не только о гендерных моделях, но и о тех ценностях, которые с ними ассоциируются  и, в конечном счете, отражаются в принципах внутренней и международной политики. 

В современной России привлечение гендерного дискурса в геополитическую риторику становится заметным элементом политики национальной идентичности, которую можно обозначить как «ремаскулинизация»; эта политика, которая проводится в стране с начала 2000-х гг., включает в себя как атрибутирование России маскулинных суверенности, силы, рациональности, так и создание привлекательных образцов национальной маскулинности. По мере того как отношения с Западом становятся напряженными, эта политика предполагает и дискредитацию гендерного порядка США и особенно стран ЕС. Важная роль принадлежит репрезентациям В. Путина  как «настоящего мужчины» и «русского мужика», которые в последние годы превращаются в орудие критики западной маскулинности. Любопытно, что сначала популярность Путина в качестве воплощения традиционного типа маскулинности обнаруживает себя, скорее, на Западе – прежде всего, в США, где данный образ  становится востребованным  во внутриполитической борьбе. Он используется республиканцами для критики многих направлений политики администрации Б. Обамы: от чрезмерной либерализации гендерного законодательства в стране до ослабления позиций США на международной арене. Республиканцы репрезентировали  Обаму как слабого лидера, противопоставляя ему «крутого парня» Путина. Показательно, что Д. Трамп строит предвыборную кампанию на критике Обамы и акцентировании его неспособности осуществлять лидерство в условиях, когда в мире есть такие сильные лидеры, как Путин. Любопытно, что поддерживающий республиканцев телеканал «Fox News» высказал надежду, что Трамп сможет восстановить мужественность американских мужчин. В Европейском Союзе кризис с беженцами также оживил дискуссии о тех изменениях, которые происходят в гендерном порядке западноевропейских обществ (легализация однополых браков, рост влияния феминизма, кризис традиционной семьи, изменения канонов маскулинности и фемининности); в ходе подобных дискуссий ставится вопрос и о том, что представители политических элит стран Старого Света утрачивают лучшие мужские качества. 
Таким образом, одной из все более усиливающихся тенденций современной геополитической риторики является стремление восстановить позиции традиционной маскулинности, включающей стереотипно мужские качества. Вместе с тем эта тенденция подвергается критике со стороны сторонников новой маскулинности, которая утверждается в странах Запада с 1980-х гг. и которая включает в себя немало черт, составляющих стереотип традиционной женственности.  Она репрезентируется ими как прогрессивная, в наибольшей степени отвечающая обществу постмодерна.  Нередко, особенно в американских медиа, воплощением новой маскулинности среди политических лидеров они называют Б. Обаму.  Маскулинность же Путина становится в их риторике объектом  насмешек;  маскулинность «крутых парней» представляют как  архаичную, как несущую угрозу для демократии и международной безопасности.  Заметим, что нередко такие насмешки несут отпечаток ориенталистского дискурса;  маскулинность Путина маркируется как проявление отсталости, которую лишь перестоит преодолеть, либо как неизбежное и неустранимое порождение российской цивилизации. 

Подводя краткие итоги, отметим, что заметной чертой геополитического дискурса сегодня является своеобразная «реставрация»  традиционной мужественности на политическом Олимпе. Изменения гендерного порядка западных обществ, отражающиеся и в личностях политических лидеров, и в принципах внешней политики,  критикуются как в самих США и странах ЕС, так и в других регионах (в России, странах исламского мира). В свою очередь, сторонники данных изменений рассматривают традиционную маскулинность как архаичную, на которой в значительной степени лежит ответственность за кровавые конфликты  прошлого. Показательно, что особенности в стилях политического лидерства в гендерном измерении нередко объясняются цивилизационными различиями. Наконец, необходимо отметить, что такое обсуждение маскулинности политических лидеров становится частью не только во внешнеполитического дискурса, но и внутриполитической борьбы, практик легитимации власти, а также легитимации гендерного порядка. 
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