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Тезис 1.

 Отличительной особенностью международных отношений в эпоху глобального взаимодействия выступает всё более возрастающая роль языка, культуры и образования во внешнеполитической деятельности государств.
Тезис 2.
А. С языком неразрывно связаны авторитет и могущество конкретного государства на международной арене: чем большую мощь обретает само государство, тем больше распространяется язык. 
Б. Прослеживается  и обратная закономерность – эффективная языковая политика на межгосударственном уровне неизбежно способствует увеличению значимости государства в мировой политике.
В. После крушения биполярной системы международных отношений в мировом сообществе резко усилился интерес к созданию различных союзов. Именно в этот период на европейской арене последовательно происходят зарождение и институализация лингвополитических движений – “языковых союзов” – франкофонии, испанофонии, англофонии, германофонии и лузофонии. 
Тезис 3.

В России главными операторами т. н. внешней языковой политики являются в общей сложности три института: Россотрудничество, фонд “Русский Мир” и Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина. 
Тезис 4.

А. 20 ноября 2013 года решением Совета глав правительств СНГ Государственному институту русского языка им. А.С. Пушкина был присвоен статус Базовой организации государств-участников Содружества Независимых Государств по преподаванию русского языка.
Б. Среди наиболее крупных проектов Института Пушкина на данном направлении можно назвать создание портала “Образование на русском” и запуск международной волонтёрской программы “Послы русского языка в мире”.
Тезис 5.

А. Первые экспедиции “Послов русского языка в мире” состоялись осенью 2015 г. в странах СНГ и носили двойственный образовательно-просветительский и научный характер.
Б. Научно-методическая компонента программы была представлена следующими направлениями:
· организация и проведение научных мероприятий для преподавателей-русистов;

· участие в проведении методических семинаров по использованию ресурсов портала “Образование на русском” для учителей-словесников;

· сбор лингвострановедческого, культурологического и лингвополитологического материала непосредственно самими участниками программы “Послы русского языка в мире” с целью его дальнейшей обработки и использования в описании языковой ситуации в конкретных странах бывшего СССР.
Резюме. 

В докладе рассматривается опыт внешней политики Российской Федерации по продвижению русского языка и на​циональной культуры для зарубежных аудиторий на примере деятельности Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина на современном этапе. Особое внимание авторы уделяют анализу конкретных форм и методов реализации внешней культурной и языковой политики России, показывая её традиционно важное место в стратегии сохра​нения и усиления планетарного влияния нашего государства в качестве великой державы
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