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Фонд поддержки образования

Проект 

«Вузы России – школам России»

Уважаемые коллеги! 

Фонд поддержки образования ,

Национальный исследовательский Университет «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге (НИУ ВШЭ СПб)

приглашают к участию 

в тематической программе 

«На пороге взрослой жизни.  Прикладной навигатор будущих абитуриентов»
Программа видеоконференций  ориентирована на разбор, обсуждение, предложение вариантов решения проблем социального становления и профессионального самоопределения старшеклассников как будущих абитуриентов. 
Программа включает 5   встреч, каждая из которых посвящена одной из проблем, актуальных для молодых людей, заканчивающих школу, их родителей;  специалистов, организующих профоориентационную работу, классных руководителей.
Программа  будет организована в формате семинаров, мастер-классов, круглых столов. 

При условии  активного участия    в мероприятиях  программы предусмотрена выдача  сертификатов учащимся, педагогам , администрации , представителям органов государственно- общественного  управления образованием.

28 октября 2016. 12.00 
I.Поступление в Вуз. Шаг 1 :«Ориентиры   возможного выбора». Круглый стол.
Предусматривает выступления  социологов, психологов, специалистов по приему , организацию  открытого микрофона  для  участников из регионов ( учащихся, педагогов, родителей) 

Приглашаются :учащиеся 10-11 классов, педагоги, родители 

25 ноября 2016
II. Путь абитуриента. Шаг 2.  Конкурсная имитационная игра «Выбор вуза» Октябрь 2016 г.
Организация  конкурса стендовых докладов    для команд смешанного состава 
(учащиеся, родители)  по выбору  программы высшего образования в формате общественно-профессиональной экспертизы готовности  к обоснованному выбору  программы высшего образования.  Проводится в формате  мастер-класса. От регионов приглашаются  до 5 команд участников.  Остальные участники выполняют функции общественного жюри. 

Приглашаются:   учащиеся  10- 11  классов ,родители , учителя общественных дисциплин, специалисты воспитательной службы,  другие категории педагогических работников 

16 декабря 2016

III. Путь абитуриента. Шаг 3. «Школа закончена и …. « Конкурс решения ситуационных задач для учащихся  10-11  классов. Ноябрь 2016 г.
Организация  конкурса  решения ситуационных задач по оценке  функциональной грамотности  для команд смешанного состава 
(учащиеся, родители) в формате общественно-профессиональной экспертизы готовности  к решению проблем  актуальных для абитуриентов.    Проводится в формате  мастер-класса. От регионов приглашаются  до 5 команд участников.  Остальные участники выполняют функции общественного жюри. 

Приглашаются:   учащиеся  9 - 11  классов , родители , учителя общественных дисциплин, специалисты воспитательной службы,  школьные психологи, социальные педагоги

27 января 2017
IV. Путь абитуриента. Шаг 4   «Я в тусовке ….   К кому примкнуть? «Студенческая жизнь  как культура и субкультура. В гостях у студенческих сообществ .Декабрь 2016 г.
Круглый стол  предусматривает обсуждение проблемы молодежных субкультур с участием социологов, представителей студенческих , организацию  открытого микрофона  для  участников из регионов ( учащихся, педагогов, родителей) 
Приглашаются : учащиеся 10-11 классов, педагоги, родители 

17 марта 2017 

V. Путь абитуриента Шаг  5.  «Я б  в отличники пошел …..« Обучение как капитал  : социальные и личностные  возможности  образовательных программ  Март 2017 - встреча с администрацией  образовательных программ  НИУ ВШЭ СПБ

Приглашаются : учащиеся 9 -11 классов, педагоги, администрация ,  родители
� Сценарий  конкурса будет  выслан участникам встречи за 1 месяц до проведения мероприятия 


� Сценарий  конкурса будет  выслан участникам встречи за 1 месяц до проведения мероприятия 





