Уважаемые студенты, получавшие  государственную социальную стипендию (ГСС) в 2016 года или претендующие на получение ГСС в 2017 году,
Сообщаем вам о том, что в порядке назначения ГСС произошли существенные изменения на уровне законодательства РФ (с 01.01.2017 в соответствии с частью 5 статьи 36 Закона об образовании).
Ранее, до 01.01.2017, студент, чей среднедушевой доход семьи был ниже прожиточного минимума, обращался в орган социальной защиты населения по месту проживания/пребывания, и ему выдавали справку о праве на получение государственной социальной помощи. Государственная социальная стипендия назначалась студенту с момента предоставления указанной справки в учебный офис образовательной программы и до первого числа месяца, следующего за месяцем прекращения срока действия справки.
С 01.01.2017 государственная социальная стипендия может быть назначена только тем студентам, которые уже являются получателями государственной социальной помощи. Для этого студент предоставляет в учебный офис справку или уведомление о назначении государственной социальной помощи, выданные органом социальной защиты населения. Стипендия будет назначаться со дня предоставления студентом в учебный офис документа, подтверждающего назначение государственной социальной помощи, и на один год со дня назначения указанной государственной социальной помощи. Например, 18 февраля 2017 года студент предоставил документ, подтверждающий назначение государственной социальной помощи, дата выдачи которого 21 января 2017 года. Таким образом, государственная социальная стипендия назначается и выплачивается студенту с 18 февраля 2017 года по 21 января 2018 года. Форма справки/ уведомления может быть утверждена органом государственной власти субъекта федерации. 
Получателями государственной социальной помощи могут быть студенты из малоимущих семей и малоимущие одиноко проживающие студенты (граждане РФ), и иные категории граждан, предусмотренные Федеральным законом № 176 ФЗ от 17.07.1999 года «О государственной социальной помощи», которые по независящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже величин прожиточных минимумов, установленного в субъекте федерации где они проживают. По вопросам получения государственной социальной помощи необходимо обращаться в органы  социальной защиты населения по месту жительства либо месту пребывания малоимущей семьи или малоимущего одиноко проживающего гражданина. 
В случаях, если студент не является получателем государственной социальной помощи и, соответственно, не получает ГСС, но при этом оказался в  тяжелом материальном положении, согласно Положению о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки обучающихся НИУ ВШЭ, он/она может обратиться в университет за оказанием единовременной материальной помощи. Для этого студенту необходимо предоставить в учебный офис НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург документы, подтверждающие тяжелое материальное положение семьи (справка о составе семьи из МФЦ/ТСЖ/ЖЭК, справка о доходах всех членов семьи за последние полгода и пр.)
Обращаем ваше внимание, если государственная социальная стипендия была назначена студенту до 01.01.2017, то студент будет продолжать получать стипендию до конца срока действия справки.
При возникновении дополнительных вопросов можно обращаться к К.К. Шальман, начальнику отдела по социальным вопросам.
