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Круглый стол «Грамотность в области компьютерных наук и науки о данных» проходил в рамках Четвертой ежегодной международной конференция “Образование и мировые города: Smart Learning и глобальные университеты”. 
«Тема конференции в этом году продиктована совокупностью новых возможностей и вызовов для университетов, связанных со стремительным развитием цифровых технологий». (С. Кадочников, директор НИУ ВШЭ СПб)  
Одной из самых актуальных задач для вузов является «не просто остаться за бортом изменений, но и не разочаровать новых студентов при внедрении новых механизмов обучения». (Я.И. Кузьминов, ректор НИУ ВШЭ) 
«Успех вузов в новых условиях зависит от того, как они смогут грамотно использовать колоссальные возможности цифровой эпохи». (В. Кокшаров, ректор УрФУ) 
«Сегодня Smart Learning стало трендом для мировых университетов» (Чжоу Цзоюй, вице-президент Пекинского педагогического университета)
Приведенные выше цитаты из приветствий глав вузов-организаторов конференции говорят о её масштабе и отвечают на вопрос об актуальности мероприятия, где  на одной площадке встретились представители России и зарубежных стран;  руководители вузов, специалисты компьютерных компаний, технопарков и бизнес-сообществ.
Круглый стол №3 «Грамотность в области компьютерных наук и науки о данных»

Основной темой круглого стола были заявлены современные подходы к обучению в области компьютерных технологий. Модератором стола был Александр Сироткин, доцент, департамент прикладной математики и бизнес-информатики НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург. Вопросы для обсуждения включали в себя вопрос о новой аудитории курсов по компьютерным наукам: что о них должен знать каждый; вопрос о смешанном обучении и компьютерных науках: балансируя онлайн и офлайн; вопрос о базовом курсе по науке о данных: что в него входит.
Спикерами круглого стола являлись как представители высшей школы (А. Духанов, ИТМО; И. Макаров, НИУ ВШЭ; И. Мусабиров, НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, Микко-Юсси Лааксо, университет Турку), так и коммерческих предприятий (Н. Вяххи, Stepik.org; А. Натекин, DM Labs); как руководители высшего звена (А.Духанов, начальник управления магистратуры ИТМО; Микко-Юсси Лааксо, руководитель последипломного обучения Центра компьютерных наук университета Турку), так и преподаватели-практики (И. Макаров, старший преподаватель, заместитель руководителя Департамента анализа данных и искусственного интеллекта факультета компьютерных наук НИУ ВШЭ; И. Мусабиров, преподаватель департамента социологии, младший научных сотрудник научно-учебной лаборатории «Социология образования и науки» НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург); как отечественные, так и зарубежные специалисты. Таким образом, можно говорить о том, что небольшая группа спикеров круглого стола, с одной стороны, включала в себя представителей разных сфер, участвующих в разработке и внедрении  образовательных электронных технологий, с другой стороны, преобладали представители высшей школы.
Следует отметить высокий профессиональный уровень выступающих как специалистов в области цифровых технологий и дистанционного образования, прекрасно владеющих информацией о рынке дистанционных образовательных услуг, его потребностях и целевых установках. Также необходимо отметить, что многие русскоговорящие участники круглого стола учли международный характер конференции и в своих выступлениях использовали презентации на английском языке, или наоборот, выступление было на английском, а презентация на русском. С другой стороны, не все выступающие приняли во внимание неоднородность состава аудитории (отнюдь не все в зале были представителями из области STEM!) и восприятие их доклада было затруднено из-за наличия большого количества профессионального жаргона и специфической терминологии. Некоторые выступающие своим внешним видом и манерой общения с аудиторией воспроизвели атмосферу, характерную «айтишного» сообщества. В целом, атмосфера в аудитории была комфортной, и, несмотря на то, что к третьему столу уже  чувствовалась некоторая усталость и аморфность, именно в конце этой последней сессии слушатели наиболее активно задавали вопросы как лично, так и при помощи электронной платформы.
Тематика выступлений в основном соответствовала заявленной: проблема повышения грамотности в области компьютерных технологий и науки о данных актуальна как никогда. В своих презентациях спикеры касались вопросов содержания образования в области компьютерных и цифровых технологий (чему учить специалистов); вопросов обучения теории и методам анализа данных студентов нетехнических специальностей (как выпускать специалистов нетехнических вузов, обладающих основными навыками математического и компьютерного моделирования); вопросов раскрытия потенциала онлайновых образовательных платформ (увеличения их аудитории, повышения эффективности их использования, внедрения в образовательный процесс вуза); концепции создания электронной образовательной среды и использования ее на всех ступенях образования (от начальной школы и базовых математических навыков до высшей школы с возможностью обработки данных успеваемости, прогнозирования и индивидуализации процесса обучения, повышения качества образования). 

Таким образом, из выступлений участников третьего круглого стола стало очевидным, что их вузы уже шагнули в виртуальное пространство и активно занимаются поиском ответов на те вызовы, которые ставит перед образованием цифровая эпоха, а также поиском инструментов и технологий. Однако следует отметить, что отдельные выступающие грамотно воспользовались ситуацией в рекламных целях для возможности продвижения своих образовательных продуктов (программ и платформ).
Единственным международным спикером на третьем круглом столе был Микко-Юсси Лааксо, представитель финской высшей школы. Его эмоциональное и энергичное взаимодействие с залом, вероятно, не оставило равнодушным никого из присутствующих. Он представил опыт Центра компьютерных наук университета Турку, в котором руководит последипломным обучением. Опыт финских коллег вызывал особый интерес с точки зрения стимулирования студентов к применению новых дистанционных форм обучения и вовлечения студентов в образовательный процесс через смешанное обучение, формирования мотивации студентов и школьников к образованию в различных областях, в том числе, не связанных с целевой задачей образовательной программы. Возможно, что это было единственное выступление, где просматривалась концепция интегрированного обучения и его оценки на всех ступенях образования с возможностью прогноза и использования аналитики данных. То есть это тот опыт, который можно рекомендовать к заимствованию.
Российские спикеры, раскрывая особенности образовательных платформ (Open Data Science, Kaggle и др.), сделали акцент на необходимости повышения алгоритмизации и перехода на междисциплинарные рельсы. Так, Алексей Духанов, начальник управления магистратуры, Университет ИТМО, говоря о предметно-ориентированных языках программирования, обратил внимание слушателей на технологию построения образовательных программ: «предпринимаем много маленьких шажков». Илья Макаров, старший преподаватель, заместитель руководителя Департамента анализа данных и искусственного интеллекта, факультет компьютерных наук НИУ ВШЭ, остановился на трудностях в обучении компьютерным наукам. В частности, одной из проблем является то, что многим студентам «становится скучно, начиная со второго занятия».  Спикер отметил эффективность обучения «face-to-face» и то, что успех обучения в рамках одной программы помогает спрогнозировать успех на всей образовательной платформе. Николай Вяххи, сооснователь Stepik, указал на сильные стороны своего проекта. Проект позволяет любому зарегистрированному пользователю создавать интерактивные обучающие уроки и онлайн-курсы, используя видео, тексты и разнообразные задачи с автоматической проверкой и моментальной обратной связью.

На круглом столе прозвучало много интересной информации. В частности, вопросы, связанные с понятием «чистки данных», относятся именно к тем проблемам, которые обычно не обсуждаются широко в научно-публицистической литературе. Но вместе с тем, некоторые идеи, представленные как новые, не раз звучали под другими названиями, не меняющими их основного значения. Например, хорошо известный любому системному администратору «сценарий доступа»  к Интернет-ресурсу, был представлен как новая революционная идея. Такой вопрос, как баланс между традиционной и сетевой формой обучения, был раскрыт недостаточно. В основном, представлялся взгляд на то, что каждая из этих форм имеет право на существование, что и так очевидно. Кроме того, неубедительным выглядело обоснование эффективности онлайн курсов.
В целом, абсолютно новой информации на концептуальном уровне не прозвучало. Однако безусловную ценность представляет реальный опыт работы вузов и бизнес-компаний, которым делились выступающие. Заявленные образовательные продукты вызывают интерес именно с точки зрения их практической применимости и конкурентоспособности на рынке образовательных технологий, который интенсивно формируется и развивается. Общее впечатление от работы круглого стола, и от конференции в целом, можно выразить метафорично как большое мозаичное полотно, на котором видны пока лишь небольшие фрагменты общего изображения, отдельные кусочки работы разных мастеров. Переводя с языка метафор, необходимо отметить отсутствие концептуального подхода в области компьютерных технологий и науки о данных для их более эффективного использования в образовательном процессе. Возможно, это объясняется отсутствием гуманитарной составляющей, которая помогла бы соединить разные технические компоненты и составляющие в одну глобальную концепцию.
Работу круглого стола можно охарактеризовать удовлетворительной с организационной и материально-технической точек зрения: были более-менее выдержаны временные рамки, была предоставлена техническая возможность воспринимать англоговорящих спикеров (синхронный перевод) и возможность для взаимодействия между выступающими и аудиторией (онлайновая платформа для просмотра презентаций и вопросов). Отдельной благодарности заслуживает предоставленная возможность скачивания презентаций выступающих в течение конференции и после. Небольшие проблемы со звуком и трудность восприятия презентации с большого экрана для тех, у кого не было технических средств для подключения к онлайновой платформе, являются досадными недочетами, которых можно избежать впоследствии. К организационным недочетам можно отнести отсутствие буклета с программой – распечатанные листы формата А4 выглядели не очень солидно для конференции такого уровня, а также отсутствие информации о том, как пользоваться электронной платформой – пришедшие на второй и третий круглый стол не знали об этой возможности, ибо о ней было заявлено только в начале конференции.
Несмотря на вышеизложенную критику, работа круглого стола, как и конференции в целом, оставила хорошее впечатление и помогла посмотреть на известные вопросы онлайн обучения с другой точки зрения. Конференция позволила участникам погрузиться в мир электронных образовательных технологий, обменяться опытом и, возможно, выйти на новые уровни понимания и повысить собственную грамотность в области компьютерных образовательных технологий, учебной аналитики и  науки о данных. Оптимистично прозвучали призывы Николая Вяххи  к активизации процесса развития в целом, к необходимости обучения борьбе с неопределенностью, к активизации деятельности каждого преподавателя в процессе улучшения образовательных технологий.
