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             19 - 20 мая 2017 года в НИУ ВШЭ Санкт-Петербург состоялась  четвертая ежегодная международная конференция «Образование и мировые города: Smart Learning и глобальные университеты», которая собрала экспертов в области образовательной аналитики и новых методов обучения, представителей университетов и ИТ-компаний. Темы докладов касались новых вызовов, которые ставит перед образованием цифровая эпоха, а также инструментов и технологий, позволяющих на эти вызовы ответить. 
Участниками конференции были профессора и доценты российских и зарубежных вузов, руководители и специалисты ведущих компаний в области онлайн-образования.  Среди участников были гости из Китая, США, Финляндии, Сербии, а также Москвы,  Екатеринбурга, Томска, Тюмени и других городов. Всего в конференции приняли участие более 300 человек. 

Конференция проходила в формате круглого стола, организованного по сценарию: «проблема  — вариант решения — обсуждение»  и состояла из 3 этапов:

1. Введение: ознакомление присутствующих с целью собрания, представление участников (себя, гостей, участников и лекторов (спикеров).

2. Основная: Ознакомление с предметом разговора, т.е. объяснение проблематики вопросов, первое обсуждение. Далее  доклады-лекции 6 спикеров по технологическим аспектам Smart  Learning.

3. Заключительная: подведение итогов, ответы спикеров на вопросы аудитории.
В большей степени аудиторию круглого стола представляли студенты, присутствующих преподавателей было значительно меньше.  Интерес аудитории и самих выступающих к информации поддерживался двумя составляющими: во-первых, сами докладчики были заинтересованы в том, чтобы познакомиться с другими инструментальными возможностями онлайн-технологий. Во-вторых, форма круглого стола подразумевала интерактивное общение, поэтому участники активно, с интересом слушали выступающих. Это подтверждается тем фактом, что в конце мероприятия были заданы вопросы по темам всех сообщений. Огорчило, что в течение первого часа шел поток опаздывающих, что, безусловно, свидетельствует о культурном уровне аудитории. Но в целом аудитория была доброжелательная, слегка инертная в начале круглого стола и более активная к окончанию. Возможно, это было связано с особенностями докладов. Состоявшийся диалог в целом соответствовал заявленной программе. Стиль докладов спикеров не был перегружен профессиональной лексикой, что позволило даже непросвещённым в области ИТ-технологий участникам быть активными слушателями. 
          Все доклады были иллюстрированы графиками, диаграммами, фотографиями, подготовлены презентации (за исключением одного выступающего), был хорошо организован синхронный перевод докладов зарубежных спикеров.

         Особенно интересными оказались доклады зарубежных спикеров Стефани Тизли, которая представляла опыт внедрения в образовательный процесс созданных в её университете курсов игровых технологий, рассказывала о достоинствах и недостатках, сложностях масштабирования в УП Университета.  Также стоит отметить выступление Микко-Юсси Лааксо, который не только рассказал о практике использования Smart Learning в работе со студентами, но и представил свой материал в интерактивной форме, «включив» всю слушательскую аудиторию в совместный  диалог-эксперимент. Спикер рассказал об инструментах задействования студентов, необходимости мотивации и приемах мотивирования. А также подчеркнул, что аналитика обучения дает понять, насколько внятно преподавателям удается донести информацию студентам. 
C точки зрения написания исследовательских работ и обработки эмпирических данных, интересными нам показались доклады Дмитрия Аббакумова и Максима Скрябина. 
Д. Аббакумов представил пример психометрического анализа результатов тестирования и возможности применения модели, а именно, новые возможности в прокторинге, при анализе студентов и при анализе заданий, когда модель является источником знаний при анализе контента.
 М. Скрябин представил обзор типов аналитики с примерами и способами практического применения. 

Спикер Елена Йованович (Белград) представила результаты исследовательского проекта, который касался стратегий обучения. Речь шла об опоре на консолидированную модель аналитики. Говорилось о том, что аналитика обучения успешна при опоре на 3 компонента: теорию, дизайн и науку о данных. Спикер подробно рассказала об одном из подходов - анализе последовательного обучения. Исследователями была выдвинута гипотеза: более организованные студенты являются более мотивированными. В результате исследования были созданы 5 профилей, но это не объяснило поведение студентов, не выявило, какая мотивация была доминирующей. Выступление показалось невнятным и неубедительным. Надо отметить, что и Е. Йованович сама критично отнеслась к полученным данным, назвав результаты однобокими.

Стоит отметить, что представленные Smart Learning технологии целесообразно применять в качестве не основного, а вспомогательного инструмента:

1. Оценка успеваемости выполнения работ студентами позволяет преподавателю регулировать преподносимый материал и корректировать курс.

2. Необходимо поддерживать творческую атмосферу работы в аудитории, которая способствует повышению эффективности работы и получению обратной связи.

3. Преподавателю стоит оценивать и возможность управлять стратегиями обучения студентов.

Достоинств у современных инструментов обучения гораздо больше, чем недостатков.  Сильная сторона новых технологий в том, что они ориентированы на современность, легко трансформируются, проектируются под актуальные задачи. Если бы в школах была финансовая возможность, подготовленные кадры в этом направлении, то уже сейчас многие образовательные организации захотели бы иметь такие инструменты для обучения старшеклассников, тех, кто уже чувствует грань между развлечением и полезной информацией.

В настоящее время активно развиваются технологии Big Data во многих областях науки и техники. Так же эти технологии находят применение и в образовательном процессе в виде Smart Learning. Но, как нам кажется, подобного рода опыт стоит применять не отдельно, а в совокупности мирового тренда, о котором необходимо заявлять и который необходимо представлять на подобных конференциях.

В целом мероприятие оказалось очень информативным, много было яркой, запоминающейся информации, подчеркнём, что предложенные инструменты во многом способствуют организации работы в группах, что, по словам Микко-Юсси Лааксо, расширяет возможности и объёмы получения информации.  

         Хотелось бы отметить высокую степень практической применимости инструментов аналитики обучения у зарубежных гостей конференции. В то же время отечественные коллеги, на наш взгляд, в основном презентовали на конференции теоретический материал.
