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1. Организация работы стола
Круглый стол “Грамотность в области компьютерных наук и науки о данных” проходил 20 мая в НИУ ВШЭ в рамках конференции “Образование и мировые города: smart learning и глобальные университеты”.  Организация мероприятия начиналась с информирования участников о предстоящем событии, информация была размещена на сайте НИУ ВШЭ.

В круглом столе приняли участие эксперты, приглашенные специалисты, магистранты НИУ ВШЭ и все желающие, прошедшие регистрацию.

	«+»
	«-»

	Предварительная электронная регистрация, а также регистрация в день мероприятия 
	Не объявлен регламент работы, но время, заявленное в программе, было выдержано

	Кофе-брейк
	Плохая слышимость в зале

	Использование  WhenSpeak- мобильного приложения для интерактивного взаимодействия c аудиторией (голосование, синхронная  трансляция слайдов, онлайн-вопросы для спикеров). Направлено на повышение компьютерной грамотности «здесь и сейчас»
	Организаторы не предложили воспользоваться аппаратурой синхронного перевода, что вызвало сложности в понимании докладчиков


2. Эмоциональное состояние аудитории: комфортность, понятность, презентабельность

Круглый стол проходил в комфортной, доброжелательной обстановке. В зале чувствовалась атмосфера эмоциональной заинтересованности и интеллектуального творчества. Аудитория была вовлечена в обсуждение предлагаемых тем.

3. Соответствие заявленной программы круглого стола реальному разговору “за столом”

Доклады соответствовали заявленным темам, но представляли собой отдельные информационные блоки. Каждый блок освещал отдельный аспект проблемы в области компьютерных наук и науки о данных. Дискуссии между докладчиками не возникло. Но хотелось бы отметить, что участники круглого стола активно отвечали на вопросы, поступающие из зала. Модератору круглого стола (Александру Сироткину, доценту департамента прикладной математики и бизнес информатики НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург) удалось выстроить главную линию в обсуждении вопросов. 
4. Уровень спикеров (профессиональный, клиентоориентированный). Кто был особенно интересен?

Клиентоориентированные докладчики: Николай Ивахи(сооснователь  Stepik.org) и Илья Макаров (старший преподаватель, заместитель руководителя Департамента анализа данных и искусственного интеллекта, факультет компьютерных наук НИУ ВШЭ). Оба презентовали реальные программы обучения в своих вузах

Спикер - провокатор: энергичный и харизматичный руководитель постдипломного обучения Центра компьютерных наук  Университета Турку Лаакса М.-Ю. В начале выступления попросил аудиторию выполнить ряд подвижных упражнений, тем самым расположил публику к восприятию материала (о содержании доклада в вопросе № 5).
А. Натекин (учредитель DM Labs) заявил интересную тему о том, зачем изучать науку о данных, но не раскрыл ее, не донес ключевую идею доклада.  

Немного о спикерах конференции: 

1. Повседневный стиль одежды

2. «Профессиональный» сленг (не всегда понятный непрофессиональному сообществу)

3. Свободная манера общения.

5. Что из международного опыта было особенно любопытно?

Ключевыми идеями выступления представителя университета Турку - Микки-Юкко Лааксо стали принципы получения информации «как можно раньше» для возможности действовать без промедления, использование анализа данных в обучении, понимания основных аспектов поведения поколения Y. Изучая основы программирования, основанного на игре, школьники (студенты) проверят свои навыки в дружественных соревнованиях между ровесниками по всему миру. Обучающая информатика – это высокопродуктивные долгосрочные инвестиции и многоступенчатый процесс, который должен разжечь интерес учеников в изучении информатики. В подтверждении своих слов были представлены статистические и аналитические данные. Развитие IT-технологий привлекает новых пользователей образовательных программ, позволяет сохранить мотивацию и улучшить получаемые в конце курса результаты. 

Идея использования первых аналитических результатов для получения общей картины ситуации прослеживалась и в выступлении Ильи Мусабирова, представителя учебно-научной лаборатории “Социологии образования и науки” НИУ ВШЭ  Санкт-Петербурга.

6. Что оказалось абсолютно новой информацией для вас?
Общее мнение докладчиков: 

«Чтобы начать это делать, надо просто начать это делать!»

· Из доклада Николай Ивахи(сооснователь  Stepik.org): проект по созданию онлайн-конструктора и платформы для бесплатных уроков и курсов, в том числе обучающие программы по молекулярной биологии - совместные проекты биологов и программистов. Специалисты института предприняли попытку уравнять обучающихся «на старте» обучения с помощью обязательного прохождения online-курса, который «поставит» на одну ступень, как начинающих, так и наиболее продвинутых слушателей.
· Из доклада Ильи Макарова: подход данной науки к разным профессиям, например к медицине. В НИУ ВШЭ существует курс с подготовкой специалистов, работающих с большим количеством данных, относящихся к медицине.

· Из доклада Алексея Духанова: тренды в образовании в области ИКТ - востребованность междисциплинарного подхода, массовость, индивидуализация, использование «облачных» технологий. 

7. Что осталось непонятным и неубедительным для вас?

Вопрос о включении анализа данных в старших классах вызвал разногласия среди докладчиков, поскольку один из спикеров высказал мнение о полной замене математики статистикой. Данное мнение неубедительно. 
Доклад Ильи Мусабирова (м.н.с. научно-учебной лаборатории «Социология образования и науки» НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург) был непонятен аудитории, спикер «говорил и показывал» на английском языке то, что и на русском языке с трудом воспринимается. Удалось уяснить только то, что речь идет об обработке и анализе данных (Data Science).

8. Применимость, практичность для общего, дополнительного и профессионального образования?

Многое из услышанного на круглом столе уже нашло применение на практике, в т.ч. для повышения компьютерной грамотности школьников и студентов. Пакеты программного обеспечения применяются в обучении школьников и студентов. Так, у современных студентов есть возможность взаимодействовать с преподавателем и одногруппниками посредством онлайн-курсов, выполнять онлайновые тесты и контрольные опросы, работать с реальными данными и развивать свои аналитические навыки. Илья Макаров рассказал о курсах НИУ ВШЭ и ШАД (Школы анализа данных) Яндекса, где обучают  практическим навыкам в области анализа и обработки  данных и машинного обучения. Курсы популярны не только среди студентов «Вышки», но и среди учащихся со всего мира.
К сожалению, о распространении данного опыта в сфере дополнительного образования не было ничего сказано.

9. Дополните от себя

Наука о данных требует визуализации. Визуализация должна быть направлена на быстрое понимание количественных, а потом и качественных параметров данных. Задача визуализации данных состоит в понимании когнитивного контекста, передачи знания, а не образного, художественного восприятия того, о чем она. 
