В докладе рассматривается история становления и эволюции русского национализма как самостоятельного идейно-политического течения, базовым лозунгом которого являлся девиз: "Россия - для русских!" или аналогичные слоганы, утверждавшие примат интересов "русской нации" ("русской национальности", "русского народа") над любыми другими идеологическими ценностями: политическими, национальными, конфессиональными и т.д. На основании анализа истории взаимодействия русского национализма и российского государства на протяжении почти полуторавековой истории делаются следующие выводы.

Независимо от конкретной формы российской государственности (самодержавно-монархической, "коммунистической", "федеративной"), в её политическом инструментарии обязательно присутствовал "усечённый русский национализм", адаптированный к интересам сохранения многонациональной державы и удержания её в повиновении авторитарной центральной власти.

Попытки вывести русский национализм на уровень полноценного (самодостаточного) политического проекта оказывались непродолжительными, обусловленными краткосрочной политической конъюнктурой либо особыми условиями (эмигрантской средой, выведенной из российско-государственной контекста).

Причина заключалась в том, что русский национализм де-факто являлся имперским конструктом, поскольку таковым являлся и "русский народ", к которому апеллировал русский национализм. В основе самосознания русского народа как "воображаемого имперского сообщества" лежало представление о себе как о "старшем брате" иных национальностей, живущих на территории Российской державы (империи), не имеющем ни отдельной от империи территории, ни независимого от неё "предназначения" (интересов).

В этом смысле русский национализм, как и русский народ, оказывался глубоко противоречивым феноменом, в котором сочетались две взаимоисключающие идеи: с одной стороны, о политической самобытности и самодостаточности русского народа, а с другой стороны - о его неразрывной связи с многонациональной российской державой. Данная двойственная природа русского национализма обусловила как его неустранимость из российской политики, так и обречённость на заведомо "усечённый" формат "идейного гарнира", прилагаемого к основному "имперскому блюду".

