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I. Критерии отбора заявок на финансирование участия работников, аспирантов и студентов НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в научных мероприятиях 

1. Заявки на финансирование участия работников, аспирантов и студентов НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в научных мероприятиях (заявок на конкурс трэвел-грантов) должны соответствовать требованиям Положения о конкурсе Программы «Научный фонд НИУ ВШЭ» на поддержку участия работников, аспирантов и студентов НИУ ВШЭ и филиалов НИУ ВШЭ в научных мероприятиях, Регламента принятия решений о финансировании участия работников, аспирантов и студентов НИУ ВШЭ в научных мероприятиях, а также Дополнениям к Регламенту принятия решений о финансировании участия работников, аспирантов и студентов НИУ ВШЭ в научных мероприятиях, утвержденным научной комиссией НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург (протокол №01 от 28.03.2016 г.).
2. В рамках конкурса не могут быть поддержаны заявки на финансирование участия в студенческих научных мероприятиях.
3. В заявке должна быть отражены планы заявителя по подготовке научной публикаций в изданиях, индексируемых в международных базах данных Web of Science, Scopus с указанием афилиации НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в соответствии со стандартами и нормами, принятыми в НИУ ВШЭ.
4. приоритетом при принятии решений о финансировании будут пользоваться следующие заявки:
- заявки на участие в международных конференциях, имеющих высокую научную значимость, участие в которых внесет вклад в научную репутацию НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, интеграцию НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в международную академическую среду;
- заявки на участие в международных конференциях, организованных международными ассоциациями и ведущими научными организациями в ключевых научных и образовательных направлениях для НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург и в профильной для заявителя области;
- заявки на участие в конференциях, материалы которых будут опубликованы и проиндексированы в базах данных Web of Science, Scopus с указанием аффилиации НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в соответствии со стандартами и нормами, принятыми в НИУ ВШЭ.

II. Критерии отбора заявок на поддержку конференций, семинаров, симпозиумов и других научных мероприятий в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

1. Заявки на проведение и/или финансовую поддержку конференций, семинаров, симпозиумов и других научных мероприятий в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург должны соответствовать требованиям Регламента рассмотрения заявок на проведение и/или финансовую поддержку конференций, семинаров, симпозиумов и других научных мероприятий   НИУ ВШЭ и взаимодействия Комиссии по рассмотрению заявок на проведение и/или финансовую поддержку конференций, семинаров, симпозиумов и других научных мероприятий НИУ ВШЭ c научными комиссиями факультетов и филиалов НИУ ВШЭ. 
2.2. приоритетом при принятии решения о финансировании будут пользоваться следующие заявки:
- заявки на проведение конференций, организованных в партнерстве с ведущими международными ассоциациями и другими ведущими научно-образовательными организациями по профилю заявителя;
- заявки на проведение конференций на иностранном языке, при этом в отдельных случаях, как, например, конференции иностранных славистов, проводимые на русском языке, возможны исключения; 
- заявки на проведение конференций, получивших софинансирование из внешних по отношению к НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург источников (средств фондов, грантов, организационных взносов и других источников) в размере не менее 60 – 70%;
[bookmark: _GoBack]- заявки на проведение конференций, в рамках которых запланирована публикация докладов в ведущих научных журналах по профилю заявки.

