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1. ВВЕДЕНИЕ
1.1. Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен
Государственный междисциплинарный экзамен по направлению 41.03.04 Политология включает тематику следующих дисциплин профессионального цикла по направлению:
1. История политических учений;
2. Современная политическая философия;
3. Политическая история России и зарубежных государств;
4. Политический анализ;

5. Количественные и качественные методы политических исследований;
6. Введение в теорию коммуникаций.
7. Сравнительная политология
8. Мировая политика и международные отношения;

9. Современная российская политика;
10. Этнополитология.
1.2. Требования к бакалавру по направлению 41.03.04 «Политология», предусмотренные образовательным стандартом НИУ ВШЭ
Выпускник по направлению подготовки 41.03.04 Политология с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен обладать следующими компетенциями:
а) универсальными:
общенаучными (ОНК):
· владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОНК–1);
· умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОНК-2);
· умение использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОНК-3);
· использование основных положений и методов социальных, гуманитарных и экономических наук при решении профессиональных задач, способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОНК-4);
· способность создавать и редактировать тексты профессионального назначения, анализировать логику рассуждений и высказываний (ОНК-5);
· знание мировых исторических процессов, понимание причин и движущих сил исторических процессов (ОНК-6);
· способность применять математические методы анализа к социальным, политическим и экономическим явлениям (ОНК-7).
инструментальными (ИК): 
· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ИК-1);
· способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ИК-2); 
· владение иностранным языком на уровне, достаточном для разговорного общения, а также для поиска и анализа иностранных источников информации (ИК-3); 
социально-личностными и общекультурными (СЛК):
· знание своих прав и обязанностей как гражданина своей страны; умение использовать Конституцию, Гражданский Кодекс, другие правовые документы в своей деятельности, готовность и стремление к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма, свободы и демократии (СЛК-1).
· знание культурных традиций, готовность толерантно воспринимать социальные и культурные различия (СЛК-2); 
· осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (СЛК-3); 
· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (СЛК-4);
· способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность (СЛК-5); 
· способность к социальному взаимодействию, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к социальной мобильности (СЛК-6);
· владение средствами самостоятельного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовность к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (СЛК–7);
· способность использования основ защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и применения современных средств поражения, основных мер по ликвидации их последствий, способность к общей оценке условий безопасности жизнедеятельности (СЛК-8).
б) профессиональными:
в научно-исследовательской деятельности:
· владение навыками научных исследований политических процессов и отношений, методами анализа и интерпретации представлений о политике, государстве и власти, владение методами сбора и первичной обработки политической информации, методами и методиками политического анализа и прогнозирования (ПК-1); 
· способность к участию в исследовательском процессе, использованию методов современной политической науки и их применению в политологических исследованиях (ПК-2);
· владение методологией анализа современных политических доктрин и теорий (ПК-3), 
· знание основных этапов и характеристик политической истории России и зарубежных стран, особенностей исторических традиций в политическом развитии, владение навыками политического анализа исторического прошлого (ПК-4), 
· знание основных учений и концепций мировой и отечественной политической мысли, способность работать с оригинальными научными текстами и содержащимися в них смысловыми конструкциями (ПК-5), 
· владение основными теоретико-методологическими подходами в политической компаративистике, знание современных школ и концепций в сравнительной политологии, способность осуществлять сравнительный анализ политических систем и институтов (ПК-6), 
· понимание закономерностей политического поведения, понимание процессов формирования убеждений и мотивов поведения в политике, массовых политических настроений и личностных особенностей политиков (ПК-7), 
· понимание основных закономерностей и тенденций мирового и российского политического процесса, понимание процессов глобализации и их влияния на современные международные отношения (ПК-8),
· понимание методов принятия и реализации политических решений, готовность осуществлять поддержку лицам, принимающим политические решения, способность применять политические технологии, владение навыками политического консалтинга (ПК-9).
в организационно-управленческой деятельности:
· способность к участию в организации управленческих процессов в органах власти, в аппарате политических партий и общественно-политических объединений, органах местного самоуправления (ПК-10); 
· способность к участию в проведении политических кампаний, к использованию знаний об избирательных технологиях и других видах политической мобилизации (ПК-11); 
· владение методиками социологического, политологического и политико-психологического анализа, подготовки справочного материала для аналитических разработок (ПК-12); 
· способность рационально организовать и планировать деятельность в организации (ПК-13); 
· способность к ведению деловой переписки (ПК-14). 
в проектной деятельности:
· способность использовать знания о политической диагностике, участвовать в работе по описанию, прогнозированию проблемных ситуаций и управлению политическими процессами (ПК-15);
в аналитической деятельности:
· способность осуществлять отбор источников достоверной информации, верифицировать полученную информацию и обрабатывать ее (ПК-16),
способность комплексной оценки проблемной ситуации или процесса (ПК-17)
1.3. Форма проведения государственного междисциплинарного экзамена
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме. Каждый экзаменационный билет состоит из трех вопросов, соответствующих различным направлениям политической науки. Вопросы включаются в экзаменационный билет по следующему принципу: первый вопрос в билете – по дисциплине «История политических учений», «Современная политическая философия» или «Политическая история России и зарубежных государств»; второй вопрос в билете – по дисциплинам «Политический анализ», «Технологии научной деятельности и методы политической науки» или «Введение в теорию коммуникаций», третий вопрос в билете – по дисциплинам «Сравнительная политика», «Мировая политика и международные отношения», «Современная российская политика» или «Этнополитология».
1.4. Критерии оценки
При проведении государственного экзамена по «Политологии» в устной форме устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников:
оценка  10 «отлично» – «блестяще» - глубокие исчерпывающие и убедительные знания всего программного материала, ясное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое и аргументированное знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, блестящие правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в полной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;
оценка 9 «отлично»  - глубокие и исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;
оценка 8 «отлично» «с минусом» - глубокие знания всего программного материала, понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание большинства основных положений смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;
оценка 7 «хорошо» «с плюсом» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы; использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы;
оценка 6 «хорошо» «с минусом» - правильное понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; правильные и конкретные ответы на поставленные вопросы; достаточно твердые и полные знания всего программного материала, проявленные при ответе на уточняющие и наводящие вопросы членов комиссии; использование в ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы;
оценка 5 «удовлетворительно» «твердая тройка» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно;
оценка 4 «удовлетворительно» «слабая тройка» -  знание и понимание основных вопросов программы проявляется исключительно при ответе на уточняющие и наводящие вопросы членов комиссии, правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована слабо;
оценка 3 «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов;
оценка 2 «очень плохо» -  неправильные ответы на два вопроса экзаменационного билета, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов;
оценка 1 «отвратительно» - отсутствие ответа на все три вопроса экзаменационного билета.
Ответы экзаменующихся оцениваются экзаменационной комиссией, состоящей не менее чем из половины состава государственной экзаменационной комиссии.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
ИСТОРИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ УЧЕНИЙ
Тема 1. Эволюция представлений о политике: основные этапы и парадигмы. 
История политических учений как самостоятельное научное направление в политологии. Предмет изучения политических учений. Политические учения прошлого и становление политической науки как системы знания и научного института. Эволюция представлений о политике от античности до современности: понимание государства-полиса, государства и гражданского общества, свободы и закона, системы власти и прав человека. 
Тема 2. Политическая философия Платона: понимание идеального государства.
«Государство» Платона.  Объективный идеализм в философии. Теория идей. Идеальное государство. Справедливость, безопасность, благополучие, культура в понимании совершенного государства. Структура общества в учении Платона: простые люди, воины и стражи. Метафора пещеры: правители и народ. Платон и становление политической науки.
Тема 3. Политическая философия Аристотеля: понимание государства и человека.
«Политика» Аристотеля. Систематизация социально-политического знания Древней Греции. Государство-полис. Учение о государстве как высшей форме общения людей. Понимание блага как высшей цели. Типы и критерии типологии политических режимов (монархия, тирания, аристократия, олигархия, политейя, демократия). Учение о человеке как политическом животном. Аристотель и становление политической науки.
Тема 4. Политическое учение Макиавелли: доблесть и судьба, мораль и политика.
«Государь» Макиавелли. Учение о доблести и судьбе. Понятие блага и нравственность политических взглядов Макиавелли. Мораль и политика. Реализм и критическое отношение к человеку в политическом анализе Макиавелли.  Логика захвата и логика удержания власти. Понимание добродетелей властителей. Макиавелли и становление политической науки.
Тема 5. Политическая философия Гоббса: понимание государства.
«Левиафан» Томаса Гоббса. Естественнонаучные основания политической теории Гоббса: геометрия и механика. Принцип всесилия разума и науки. Философия природы и философия государства  как науки о телах. Учение о государстве как об искусственном теле. Эгоизм людей («война всех против всех»), общественный договор, светское происхождение государства и власти. Образ Левиафана как чудовища и смертного бога.
Тема 6. Политическая философия Локка: государство и общество.
«Два трактата о правлении» Джона Локка. Формирование либерализма как политического мировоззрения. Естественное право и общественный договор. Государство и гражданское общество. Частная собственность. Право людей на восстание. Индивидуализм как моральный и политический принцип. Свобода, закон и своеволие. Принцип разделения властей. Локк и политическая наука.
Тема 7. Политические взгляды Руссо: общественный договор и всеобщая воля.
Трактат Жан-Жака Руссо «Об общественном договоре, или Принципы естественного права». Концепция общественного договора. Пессимизм Руссо в трактовке общественного прогресса и романтизм в понимании человека. Трактовка первобытного состояния как «золотого века» человечества. Тема «всеобщей воли» в трактовке Руссо: свобода, уравнительное равенство, прямое народовластие. Влияние Руссо на политическое мировоззрение и политическую практику. 
Тема 8. Политическая философия Канта: понимание гражданства и государства.
Трактат «К вечному миру» Иммануила Канта. Классический немецкий идеализм.  Концепция федерации свободных государств на основе договора, запрещающего войну. Идея всемирного гражданства. Республиканский принцип в учении Канта. Нравственность и политика. Вклад Канта в становление политической философии и политической науки.
Тема 9. Политическая философия Гегеля: правовое государство и гражданское общество.
«Философия права» Гегеля. Государство как идея и совершенная целостность, как результат исторического развития и движущая сила истории. Конституционный монархизм Гегеля. Государство как политическое общество. Правовое государство и гражданское общество. Разумность и действительность. Свобода и закон. Гегель и политическая наука.
Тема 10. Политическая теория Вебера: господство, бюрократия и государство. 
«Политика как призвание и профессия», «Протестантская этика и дух капитализма» Макса Вебера. Методология и исследования экономики, политики и культуры М. Вебера. Политика как профессия. Идеальные типы. Формы рациональности. Политика и мораль. Учение о господстве. Понятие харизмы. Протестантская этика и развитие капитализма. Вклад Вебера в развитие политической науки
Рекомендуемая литература:
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СОВРЕМЕННАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ

Тема 1. Политическая философия в современной системе гуманитарного знания и социальных практик. 

Понятие современности: modernity и contemporary. Глобализация, массовое общество, новейшие информационно-коммуникативные технологии и политическая культура современного общества (массового потребления, информационного, проектно-сетевого). Предмет и метод философского знания. Современные философские тренды и смена модальности осмысления. Дискурсивная философская практика как сдвиг ориентации с фактов на условия возможности фактов. Особенности современного философского дискурса. Философия и политика. Политическая философия и политическая идеология. Роль политической философии в изучении политики. Политическая эпистемология: специфика познания политических процессов. Проблема политического субъекта как проблема вменения. Политическое как дискурсивное. Нарративная природа сознания субъекта и интерпретации вменения. Факторы развития современной политической философии. Особенности континентальной и англоязычной политической философии. История как социальный институт.

Тема 2. Политическая история современности и философия. 

Связь философии с политической историей и историей политической мысли. Философия Истории как политический, исторический или философский проект? Варианты конструирования «Истории». Эволюция философии в Новейшее время и этапы развития современной политической философии. Политическая культура. Общая характеристика и «карта» современной политической философии. Школы и направления. Ведущие представители современной политической философской мысли. Научные и образовательные центры. Периодические издания. Отечественные и зарубежные общественные организации, объединяющие специалистов по политической философии. Особенности российской политической философии XX–XXI вв. Этапы формирования современной отечественной политической философии, ее главные темы. «Карта» современной российской философии.

Тема 3. Либерализм. Коммунитаризм. Феминизм. Республиканизм

Источники возникновения и факторы эволюции либерализма. Роль либерализма в современной политической истории. Основные идеи и либерализма и современность. Кризис демократии и либерализма. Популизм: демократическая норма или патология? Реализм и идеализм, радикализм и фундаментализм в политической философии и политике. Либерализм как идеология и технология политического управления. Либерализм и фундаментализм. Феномен фашизма. Нелиберальная демократия и будущее свободы.

Либерализм и проблема справедливости. Проблема общего блага. Типы справедливости: формальная, содержательная и процедурная справедливости. Эгалитарная (уравнительная) и иерархическая (распределительная) справедливость. Утилитаризм и максимальная польза. Эволюция либерализма и меры социальной справедливости.

Тема 4. Корпоративизм. Неомарксизм. 

Корпоративизм и неокорпоративизм. Фашистские проекты корпоративного государства. Власть и экономика (от М. Фуко и К. Маркса к Д. Бернхему и К. Краучу). «Революция менеджеров» и «новый класс». Теория конвергенции и современный корпоративизм. Социально-политические функции бизнеса в «холодном» и «горячем» обществе. Внешние и внутренние социальные инвестиции и социальное партнерство. PR как public relations и public responsibility. Корпоративная социальная ответственность и особенности российского корпоративизма.

Тема 5. Постмодернизм 

Природа современного массового общества. Роль и значение массовой коммуникации в политической жизни современного общества. Роль интернета в современных политических процессах: возможности и проблемы. Маркетизация гуманизма. Общество спектакля и «гардеробные сообщества». «Уплощение» иерархии ценностей. Полноценная элита, гражданское общество и культурная политика как механизмы противодействия «игре на понижение». Достижения технологий, медицины, генной инженерии, трансплантологии и перспективы постчеловечности. Свобода и ответственность в обществе постмодерна. Политика и консьюмеризм. Политический потенциал «креативного класса». Кейс исландской «Лучшей партии» и городской администрации Рейкьявика Э. Гнорра.

Тема 6. Институционализм

Источники институционализма и неоинституционализма. Формальные и неформальные

институты. Общество ограниченного и неограниченного доступа. Стадии

институционализации. Ценности и институты, культура и институты, проблема политической

культуры. Ценностно-нормативная модель социогенеза.

Тема 7. Глобализация и национализм 

Феномен глобализации: объективное содержание и оценочное отношение. Политические следствия глобализации. Природа и исторические формы глобализации: переосмысление роли империй. Постимперская политическая культура как потенциал открытого общества. Мультикультуральность и проблема толерантности. Природа и факторы различий в политических культурах. Роль и значение политической компаративистики. Глобализация и культура массового общества: вызов или новые возможности? Альтерглобализм в современной политической жизни. Современные глобализационные проекты и их перспективы. Проблема «цивилизационного выбора» современной России. Современная дискуссия о национализме. Примордиализм и конструктивизм. Национальность и этничность. Средний класс и национализм. Современные проекты национальных государств. Феномен транснационализма. Личность как проект и бренд. Опасности национализма и шовинизма в современном мире. Межкультурные коммуникации. Проблемы и проекты интеграции. Конфликты эпохи глобализации. Конфликт культур? Глобализация и уникальность: только уникальное глобально. От национализма к идее национального «бутика».

Тема 8. Модернизация и «хорошее общество». Традиционализм и радикализм 

Причины, факторы и этапы модернизации. Современные дискуссии о модернизации. Модернизация и инновации. Инновации и политические условия инновационного развития. Цивилизационный фронтир и идея «хорошего общества». Политика, эффективность и мораль. Проблема эффективной политики. Политический имморализм. Гуманитарная экспертиза в политике. Политический традиционализм, его природа, виды и перспективы. Радикализм и его причины. Виды политического радикализма. Правый Радикализм и Новые Правые. Насилие и ненасилие в современной политической культуре. Проблема международного терроризма и перспективы общества хоррора. Проблема доверия и консолидации социума. Политическая культура как ресурс и барьер социально-экономического развития. Политическая традиция и политическое творчество. Эволюция и революция как формы социальных изменений. Демократия как «встроенная» революция. Новизна и творчество в политике. Политическое творчество и креативность. Политический авангард и радикализм. Политический теологизм модернизации. Деструктивность и конструктивность в политическом творчестве. Трагичность творческой личности в политике. Политический гений. Принудительная, адаптационная и кризисная инновации. Управление инновациями как управление внешним и внутренним сопротивлением. Социальная политика и инновационное развитие. Перспективы инновационного развития России.

Тема 9. Современность как постсекулярность. 
Символическая политика Общество массового потребления как реализация проекта гуманизма Просвещения: маркетизация гуманизма. Имманентный характер современного социума. Кризис секуляризма. Осмысление, смыслообразование и трансцендентное. «Политическая (гражданская) религия», «политическая теология», «политизация религии». Перспективы постчеловечности и проблема свободы. Природа массового общества. Культура массового общества как реализация проекта гуманизма Просвещения. Роль и значение массовой коммуникации в политической жизни современного общества. Роль интернета в современных политических процессах: возможности и проблемы. Общество спектакля и «гардеробные сообщества». «Уплощение» иерархии ценностей. Полноценная элита, гражданское общество и культурная политика как механизмы противодействия «игре на понижение». Символическая политика и ее виды. Политическая культура и мифы современного общества. Виды современных политических и социальных мифов. Политический мифодизайн. Социальная мифология, политические символы и брендинг: бренд как надежда и мечта, как фэнтези и как современный социальный миф. Система брендов. Региональные бренды. Бренды отраслей и стран. Бренд России как проблема и мечта.

Тема 10. Проблема политической рациональности и методологии

Природа политической рациональности. Рациональность и эффективность. Виды

эффективности. Рациональность и инорациональность. Нормативная политическая теория.

Политология и экономическая социология. Кризис маржинализма. Критерии научности в

политической науке.
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН
Тема 1. Становление и развитие древнерусского государства
Понятие «Русь». Проблема норманизма. Характер государства первых Рюриковичей. Крещение Руси и «византийский» выбор. Феномен раннесредневекового Новгорода. Основные тенденции политического развития Киевской Руси. 

Тема 2. Политическое развитие Московского государства 

Монгольская и византийская составляющая в Московском княжестве (до Ивана III). Иван III и новый тип власти. Присоединение Новгорода. Закладывание имперских принципов при Иване III и их развитие при его преемниках в XVI в. Московское государство Ивана Грозного. Смутное время. Московское государство на пути из Смуты. Московское государство в XVII веке

Тема 3. Российская империя в XVIII веке
Реформы Петра I: цели и результаты. Внешнеполитические итоги Великой Северной войны. Императрицы Анна и Елизавета: общее и различное. Манифест о вольности дворянства: следующий этап взаимоотношений власти и элиты. Екатерина Великая: новое качество реформ. Развитие бюрократической системы во второй половине XVIII в. Судебная система Екатерины. Губернская реформа. Имперская идея при Екатерине. Новации Павловского царствования.

Тема 4.  Российская империя в XIX – начале ХХ вв.
Надежды Александровского царствования. Присоединение Финляндии и первый парламент империи. Война 1812 г. Восстание на Сенатской площади. Николай I: трагизм бюрократической системы. Российская империя на путях реформ: реформы Александра II.  Николай II: ответственность главы государства и потеря обратной связи. Революционные изменения 1905-1906 гг. I-IV Государственные думы. Партии Российской империи. Мировая война и путь к катастрофе.

Тема 5.  Россия – СССР в ХХ столетии
Революционный процесс 1917-1920 гг. Становление большевистской диктатуры (1917-1937 гг.). Советская модель общества в политической истории ХХ века. СССР во второй мировой войне и в послевоенный период (1939-1953 гг.). СССР без Сталина: пути компромисса власти и общества. Развитие кризиса СССР в 1989-91 гг. и распад СССР. Современная Россия: основные направления и этапы политических реформ. 

Тема 6. Основные тенденции политического развития в эпоху Античности 
Социальное и политическое устройство античного полиса. Рабовладельческая демократия в Афинах. Права и обязанности афинских граждан. Спарта как пример военно-олигархического пути развития античного полиса. 

Основные периоды истории античного Рима. Образование и развитие Римской республики. Политическая борьба во II-I вв. до н.э. Принципат и доминат. Структура власти в Римской империи. Разделение Римской империи на Восточную и Западную. Падение Западной Римской империи.

Тема 7. Основные формы правления и государственного устройства в средневековой Европе
Особенности социально-политической структуры Византии. Византийская концепция монархической власти. Складывание раннефеодальной монархии во франкском королевстве. Церковь и монархия в средневековой Европе. Священная Римская империя как попытка создания в Западной Европе универсалистской империи. Укрепление территориальных княжеств и слабость имперской власти. Итальянские купеческие республики: Венеция, Флоренция.

Тема 8. Становление национальных государств в Европе и Америке в Новое время 
Эволюция европейской государственности от сословной монархии к абсолютизму, от универсализма к партикуляризму. Французская революция 1789 г. и утверждение новых политических принципов. Война за независимость североамериканских колоний и создание США. Гражданская война в США как важный этап в формировании  единого национального государства. Национально-освободительные движения в Европе в XIX в. Образование Германского государства. Объединение Италии.  
Тема 9. Политическое развитие Европы и США в ХХ веке
Первая мировая война и новый мировой порядок. Мировой экономический кризис 1929–1933 гг. и «Новый курс» Рузвельта как вариант выхода из него. Зарождение фашизма и установление фашистских режимов в Европе. Вторая мировая война и ее влияние на    политическую карту мира. Холодная война и биполярная модель мира. Кризисные явления в странах «социалистического лагеря». Общие предпосылки и характеристика «бархатных революций». Процессы европейской интеграции после второй мировой войны.

Рекомендуемая литература:
Анисимов Е. В. Хронология российской истории. Россия и мир. СПб: Питер, 2013.

Анисимов Е.В. Куда ж нам плыть? Россия после Петра Великого. М.: Аст-Астрель, 2010.

Античный полис. Курс лекций / Отв. ред. В.В.Дементьева, И.Е.Суриков. М.: Русский Фонд Содействия Образованию и Науке, 2010.

Булдаков В.П. Красная смута. Природа и последствия революционного насилия. М.: РОССПЭН, 2011

Васильев Л.С. Всеобщая история. Учебное пособие для вузов в 6-ти томах. М.: Высшая школа, 2010

Верт Н. Террор и беспорядок. Сталинизм как система. М.: РОССПЭН, 2010.

Власть и реформы: от самодержавной к советской России / под ред. Б.В. Ананьича, В.М. Панеяха. М.: Олма-пресс; Экслибрис, 2006.

Зубок В.М. Неудавшаяся империя: Советский Союз в холодной войне от Сталина до Горбачева. М., 2011.

История средних веков: в 2 т. / Под ред. С.П.Карпова. 6-е изд. М.: Изд-во МГУ, Печатные традиции, 2008.

Кудрявцева Т.В. Народный суд в демократических Афинах. СПб.: Алетейя, 2008

Кудрявцева Т.В., Шарнина А.Б., Адамский С.М. История древнего мира / под общ. редакцией Т.В. Кудрявцевой. СПб.: Издательство РГПУ им. А.И. Герцена, 2011

Мартин Т. Империя положительной деятельности. Нации и национализм в СССР, 1929‑1939. М.: РОССПЭН, 2011.

Мифы и заблуждения в изучении империи и национализма (сборник). М.: Новое издательство, 2010

Новая история стран Европы и Америки: конец XV-XIX век. Учебное пособие для студентов вузов / А. В. Ревякин. М., 2007.

Ноженко М. Национальные государства в Европе. СПб, 2007.

Орлов А.С., Полунов А.Ю., Терещенко Ю.Я. Основы курса истории России: учебник. Изд. 2-е. М.: Проспект, 2010.

Пихоя Р.Г., Соколов А.К. История современной России. Кризис коммунистической власти в СССР и рождение новой России. Конец 1970-х – 1991 гг. М.: РОССПЭН, 2008.

Пономарев М.В. История стран Европы и Америки в Новейшее время. М.: 2010.

Согрин В. В. Демократия в США. От колониальной эры до XXI века. М: "Весь мир", 2011.

Хаустов В. Сталин, НКВД и репрессии 1936-1938 гг. М., 2009.

Ходяков М.В., Кутузов В.А., Ратьковский И.С. Новейшая история России. 1914-2011: учеб. пособие для бакалавров. М.: Юрайт, 2013.

Хрестоматия по истории Нового времени стран Европы и Америки. В 2 кн. Сост. Кузнецов Д.В. Благовещенск: БГПУ, 2010.
ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

Политика как борьба за власть. Политический курс. Имплементация. Реформа. Определение политического анализа. Клиент/заказчик. Ориентация на общественные ценности.

Политический аналитик и другие профессии, применяющие навык политического анализа. Центральность совета в профессиональной деятельности аналитика. Навыки политического аналитика. Три способа принятия решения: экспертиза, рынок, демократия.

Процесс политического анализа. Проблемная ситуация и формулировка проблемы. Выбор критериев. Метакритерии МакРея-Уиттингтона. Формулировка, сравнение альтернатив и выбор курса. Шкалы: номинальная, порядковая, интервальная. Политические ограничения решения. Способы оценки.


Рынок как мерило эффективности. Общественные блага. Модель Солоу. Понятия альтернативной стоимости и ограниченности ресурсов.


Провалы рынка. Общественные блага. Экстерналии. Естественные монополии. Информационная асимметрия.


Провалы государства. Проблемы прямой демократии. Представительство. Бюрократическое предложение. Децентрализация.

Политологические подходы к изучению политических курсов. Первые исследования политического курса: кейс-стади. Сравнительные исследования политических курсов, «воронка причинности» и базовые количественные модели. Роль Гарольда Лассуэлла в развитии политического анализа в политологии. “Наука политического курса”. Цикл принятия решения и политический цикл в изложении Бруэра. “Железный треугольник”. Критика политического цикла: одновременность стадий, функциональная мотивация игроков. Концепция коалиций давления. Концепция множественных потоков. Роль групп интересов в продвижении политического курса. Разница между анализом и поддержкой определённой позиции. Концепция целевых групп политического курса. Рациональный выбор: моделирование политических курсов.

Выборы: процедурная сторона (оптимальный способ агрегации предпочтений общества) и политическая сторона (институциональные предпочтения акторов, участвующих в борьбе за власть). Оптимальная избирательная система. Нарезка округов и джерримендеринг. Коррупция и административная реформа. Роль бюрократии в осуществлении политического курса. Бюджетные циклы. Патронаж для фальсификаций.

Рекомендуемая литература:
Bardach, Eugene. 2011. Practical Guide for Policy Analysis: The Eightfold Path to More Effective Problem Solving. SAGE.
Dye, Thomas R. 2013. Understanding Public Policy. 14th ed. Pearson.
Howlett, Michael, and M. Ramesh. 1995. Studying Public Policy: Policy Cycles and Policy Subsystems. Oxford University Press.
Moran, Michael, Martin Rein, and Robert E. Goodin, eds. 2008. The Oxford Handbook of Public Policy. Oxford University Press, USA.
Munger, Michael C. 2000. Analyzing Policy: Choices, Conflicts, and Practice. W. W. Norton & Company.
Weimer, David Leo, and Aidan R Vining. 2011. Policy Analysis: Concepts and Practice. Boston: Longman.
Young, Eóin, and Lisa Quinn. 2002. Writing Effective Public Policy Papers. Budapest: Open Society Institute.
КАЧЕСТВЕННЫЕ И КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ МЕТОДЫ ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Научная деятельность как технология. Политические науки как социальные и гуманитарные: специфика и проблемы. Методологические основания научной работы. Методологические основания научной работы. Типы и дизайн исследования. Методы и инструментарий сбора данных в качественном исследовании. Методы исследования политической коммуникации и текстовой информации. Статистические методы в политических науках. Комплексные количественные и сравнительные методы. Методы визуальной политологии. Методы интерпретации нарратива и работы с текстовым массивом.
Рекомендуемая литература:
Квале С. Исследовательское интервью. – 2-е изд. – М.: Смысл, 2009. – 301 с.
Крауз-Мозер Б. Теории политики. Методологические принципы / Пер.с польск. – Х.: Изд-во Гуманитарный Центр, 2008. – 256 с.
Попова О. В. Политический анализ и прогнозирование: Учебник. – М.: Аспект Пресс, 2011. – 464 с.
Теория и методы в современной политической науке: Первая попытка теоретического синтеза / под ред. С.У.Ларсена; Пер. с англ. Е.А.Жуковой. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2009.
Штомпка П. Визуальная социология. Фотография как метод исследования: учебник / Пер. с пол. Н.В.Морозовой. – 2-е изд. – М.: Логос, 2010. – 168 с.
Штейнберг И., Шанин Т., Ковалев Е., Левинсон А. Качественные методы. Полевые социологические исследования / Под ред. И. Штейнберга. – СПб.: Алетейя, 2009. – 352 с.
ВВЕДЕНИЕ В ТЕОРИЮ КОММУНИКАЦИЙ

Коммуникация и социальная коммуникация: основные модели и концепции. Массовая коммуникация : виды и социальные функции. Средства массовой коммуникации и их роль в социально-культурном развитии. PR, реклама и специальные события в публичной политике . "Мягкая власть", публичные коммуникации и символическая политика. Межличностные коммуникации. Кросс-культурные коммуникации. Вербальная и невербальная коммуникация. Современные информационно-коммуникативные технологии: политические следствия. Информационное общество: понятие, социально-политические возможности и проблемы. Методы анализа массовых коммуникаций, их эффективности. Коммуникативная компетентность: содержание и значение
Рекомендуемая литература

Учебники:
Бакулев Г.П. Массовая коммуникация. Западные теории и концепции. М.: Аспект-пресс, 2005. 
Гнатюк О.Л. Основы теории коммуникации. М.:КноРус, 2012. 

Основы теории коммуникации. М.: Инфра-М, 2013. – 352 с.
Важные книги: 
Алтунян А.Г. Анализ политических текстов. М.: Логос, 2010. – 384 с. 
Бард А., Зодерквист Я. Netoкратия. Новая правящая элита и жизнь после капитализма. – СПб: Стокгольмская школа экономики, 2004 
Больц Н. Азбука медиа. М.: Европа, 2011.  
Власть и бизнес: коммуникационные ресурсы. М.: ВШЭ, 2011. – 205 с.; 
Дейк Т.ван. Дискурс и власть. Репрезентация доминирования в языке и коммуникации. М.:Либроком, 2014 – 344 с. 
Дзялошинский И.М., Пильгун М.А. Медиатекст: особенности создания и функционирования. Монография. М.: ВШЭ, 2011. – 377 с.  
Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура. М., 2000. 
Лиллекер Д.Д. Политическая коммуникация. Ключевые концепты. Харьков: Гуманитарный центр, 2010.  
Маклюэн М. Понимание Медиа: Внешние расширения человека. М.: Гиперборея, 2007; Малинова О.Ю. Конструирование смыслов: Исследование символической политики в современной России / РАН ИНИОН. Центр социальных науч.-информ. исслед. Отд. полит. науки. – М., 2013. - 421 с.

Матисон Д, Медиа-дискурс. Анализ медиа-текстов. Харьков: Гуманитарный центр, 2013
Най Дж. Гибкая власть. Нвсб, 2006. 
Щепилов К. Медиаисследование и медиапланирование. М.: РИП-Холдинг, 2004.
Demenchonok E. (ed.) Intercultural Dialogue: In Search of Harmony in Diversity.Cambridge: Cambridge Scholars Publishing, 2014. 
Habermas J. The theory of communicative action. In 2 vol. Vol 1: Reason & the Rationalization of Society; Vol 2: Liveworld and System: A Critique of Functionalist Reason. Translated by T.A.McCarthy. Boston, Mass.:Beacon Press, 1985. 
Lewis R.D. When Cultures Collide. Leading across cultures. Boston-London:Nicolas Brealy Intern., 2012. – 600 p. Есть русский перевод предыдущей версии: Льюис Р.Д. Деловые культуры в международном бизнесе. От столкновения к взаимопониманию. – М., 1999.
СРАВНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИТОЛОГИЯ
Раздел 1. Сравнение в политической науке.
Тема 1. Сравнительная политология как научная дисциплина.
Формирование сравнительной политологии как самостоятельного направления политической науки. Предметная область и место сравнительной политологии в системе гуманитарного знания. Взаимосвязь различных дисциплин в политической компаративистике. Сферы и способы практического приложения знаний по сравнительной политологии.
Тема 2. Сравнительный метод в политической науке.
Процедура сравнения: как и почему политические явления можно сравнивать. Сравнение и эксперимент. Сравнение как метод анализа. Специфика политических сравнений. Сравнения в политике и политологии. Виды и методы сравнительного политического анализа. Переменные в сравнительном анализе. Развитие предметной области и классическая тематика сравнительной политологии.
Тема 3. История сравнительной политологии.
Этапы становления сравнительной политологии: Аристотель, Полибий, Цицерон, Ф.Аквинский, Макиавелли, Монтескье, Гегель, Токвиль, Конт, Спенсер, Милль, Дюркгейм, Вебер. Начало отечественной компаративистики: М.М.Ковалевский. Историко-сравнительные исследования: Ф.Либер, В.Вильсон, Дж.Берджес. Роль теории государственного управления и нормативность политической теории: М.Острогорский, Р.Михельс, У.Маклеод, Г.Смит. Влияние чикагской школы: Ч.Мерриам, Г.Ласуэлл. Структурно-функциональный метод: Т.Парсонс, Д.Истон, Г.Алмонд.
Раздел 2. Парадигмы сравнительной политологии.
Тема 4. Политические системы в сравнительной политологии.
Системный подход. Роль теории политических систем в сравнительном анализе. Развитие теории политической системы: Д.Истон, Г.Алмонд, Р.Даль. Понятие, политической системы, ее входы и выходы. Политическая структура, политическая культура. Функции политической системы. Классификация политических систем. Выбор критериев: рациональной ориентации (примитивная, традиционная, современная); структурной дифференциации (централизованная, децентрализованная); политической мобилизации (мобилизационная, премобилизационная). 
Тема 5. Структурный функционализм.
Структура политической системы. Политический процесс, требования и поддержки, политические акторы. Функции политической системы: функции процесса (артикуляция, агрегация, законы, исполнение, рассуживание); функции политического курса (извлечение, регулирование, распределение); системные функции (социализация, рекрутирование, коммуникация). Обратная связь и взаимодействие с внешней средой. Принцип функциональной эквивалентности.
Тема 6. Теории рационального выбора. 
Кризис политической науки и предпосылки теории рационального выбора. Политика в теории рационального выбора. Стратегии политического поведения. Теория игр. Теория «невозможности» Эрроу. Формирование коалиций. Разделение и распределение власти. Критика теории рационального выбора.
Тема 7. Неоинституционализм в компаративных исследованиях.
Понятие политических институтов. Место политических институтов в политической теории. Неоинституционализм. Основополагающие принципы и основные течения в неоинституционализме. Нормативный институционализм. Теория общественного выбора. Социальный институционализм. Структурный институционализм. Исторический институционализм. 
Раздел 3. Политические режимы.
Тема 8. Сравнительное изучение политических идеологий
Политические идеологии как самоопределение политических систем. Архаические, традиционные и современные типы самоопределения. Типологии современных политических идеологий. Консерватизм, традиционализм и прогрессизм. Либерализм и авторитаризм. Популизм и элитизм. Федерализм и унитаризм. Анархизм и этатизм.  Плюралистические и тоталитарные идеологии. Политические идеологии, тяготеющие к комплексности и толерантности: неолиберализм, неоконсерватизм и либертаризм. «Постмодернистские» идеологические построения.
Тема 9. Политические режимы
Политический режим как способ организации и функционирования власти. Типология режимов. Режимы традиционного, харизматического и рационально-правового господства. Соревновательные, полусоревновательные и авторитарные режимы. Демократия, охранительная демократия, модернизирующаяся олигархия, традиционная олигархия и тоталитаризм. Центробежные, центростремительные, деполитизированные и консоциативные режимы. Постоянные и непостоянные режимы. Военные режимы и их разновидности. Режим чрезвычайного положения. Революционные и переходные режимы. Конситуционные и неконституционные режимы. Президентский, полупрезидентский и парламентский режим. Режим личной власти, тоталитарный и диктаторский режим.  
Тема 10. Демократические режимы.
Понятие демократии. Критерии демократии (Й. Шумпетер, Ж.Л.Кермони, Ф. Шмиттер, Т.Карл, Р.Даль). Формы существования демократии. Современные концепции демократии: концепция полиархии, концепция А.Лейпхарта сообщественной, деполитизированной, центробежной и центростремительной демократии.
Тема 11. Государственное устройство.
Государство и государственное устройство. Суверенитет, его структура и типы. Распределение и делегирование функций государства по горизонтали и вертикали. Разделение властей и принцип субсидиарности. Федерации, конфедерации и унитарные государства. Институт президентства и разновидности президентского правления. Парламентское правление. Федерализм, регионализм и местное самоуправление. Бюрократия.
Тема 12. Политическая культура.
Понятие политической культуры. Концепции политической культуры. Структурные элементы политической культуры. Три типа политической культуры Алмонда и Вербы (приходская, подданническая, культура участия). Смешанные типы культуры и гражданская культура. Рыночный и этатистский типы политической культуры. Влияние политической культуры на функционирование политической системы. Политическая культура и политическое сознание, политическое поведение. Политические субкультуры.
Раздел 4. Партийные и избирательные системы.
Тема 13. Группы интересов, партии.
Организация и политическое представительство интересов. Группы интересов и их разновидности. Формы рекрутирования политических сторонников в различных типах политических систем. Лоббизм и корпоративизм. Формы политического участия и поддержки. Способы выявления лидеров. Понятие партийной системы. Типология партийных систем. Однопартийные, двухпартийные и многопартийные системы. Взаимодействие партий с политическими движениями, профсоюзами, общественными организациями.
Тема 14. Выборы, избирательные системы.
Исторические и современные типы институтов представительства. Процедуры делегирования и выбора. Выборы как институт либеральной демократии. Выбирающие акторы. Прямые и непрямые выборы. Современные выборы, референдумы и плебисциты. Типы избирательных систем. Мажоритарные, пропорциональные, преференциальные и смешанные системы. Российская избирательная система. Избирательный процесс, его фазы и участники. Электорат и его типы.
Тема 15. Публичная политика, сравнительный анализ.
Понятие публичной политики, ее определения. Сферы публичной политики. Таксономия сравнительного анализа публичной политики. Условия публичности политики. Прозрачность власти. Общественное участие. Акторы публичной политики. Роль гражданского общества. Центры публичной политики, их функции.
Тема 16. Политическое развитие и модернизация.
Политическое развитие как обобщающая категория. Типы и разновидности политического развития. Реформации. Виды отдельных реформ (бескризисных и кризисных). Революции, их типы, фазы и результаты. Естественные и форсированные разновидности модернизации. Аспекты и признаки политической модернизации: утверждение суверенитета и конституционности территориальных  политических систем, разделение государства и гражданского общества. Связь модернизации с демократизацией. Проблема изменения тоталитарных и авторитарных режимов, установления демократических режимов. Этапы и фазы перехода от авторитарных режимов к демократическим. Проблемы демократизации в России.
Раздел 5. Страноведение.
Тема 17. Страноведение.
Сравнение политических систем различных государств: параметры сравнения. Возможности использования опыта одних стран другими. Политическая система России. Возможные сценарии развития. Политическая система Англии. Политическая система Китая. Политическая система США.
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МИРОВАЯ ПОЛИТИКА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
Школы в теории международных отношений: геополитика, либерализм и реализм, неореализм и неолиберальный институционализм, неомарксизм, социальный конструктивизм и постпозитивизм.
Особенности политической структуры современного мира: государственные и транснациональные акторы международных отношений, основные мегатренды эпохи глобализации.
Вызовы современного мира: «жесткая» и «мягкая» безопасность, конфликты в современном мире, международный терроризм и организованная преступность, политика развития и демографическая проблема, охрана окружающей среды.
Новые измерения международных отношений: экономический компонент мировой политики, региональное измерение международных отношений.
Регулирование мировых политических процессов сегодня: внешняя политика и дипломатия, роль права в международных отношениях, система глобального управления – миф или реальность?
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СОВРЕМЕННАЯ РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА
Тема 1. Основные концепции политической трансформации в России в отечественных и зарубежных исследованиях
Исследования российской политики: традиции и перемены. Исследования России на Западе (концепции тоталитаризма, ревизионистская школа, транзитологические подходы и др.). Становление политической науки в России и исследования внутренней политики. Модели политической трансформации в России: “авторитарный переход”, элитистские подходы, гибридные и смешанные модели.
Тема 2. Динамика российской политики конца 1980-х – начала 1990-х годов
Политическая трансформация периода перестройки. Возникновение публичной политики в СССР и России. Особенности формирования и эволюции российских политических институтов в начале 1990-х годов. Август 1991 года и его последствия. Распад СССР и изменение роли России. Гайдаровские реформы и их политический аспект.
Тема 3. Политический кризис и конституционная реформа 1993 года. Основные характеристики конституционного строя в России
Конфликт между Президентом России и Съездом народных депутатов: причины и следствия. Политические кризисы 1992-1993 годов. Октябрь 1993 года, его оценки в российской науке и политике. Принятие Конституции 1993 года. Основные характеристики конституционного строя России. Российский конституционализм и политическая практика.
Тема 4. Исполнительная власть в России
Правовые и политические аспекты распределения полномочий между Президентом и Правительством России. Российское президентство как институт. Борис Ельцин и Владимир Путин как президенты. Правительство России: структура, состав, компетенция. “Президентские” министерства и федеральные службы. Роль силовых структур в российской политике. Особенности государственной службы в России.
Тема 5. Российский парламентаризм
Правовые и политические аспекты российского парламентаризма. Государственная Дума: полномочия, структура, состав. Основные характеристики законодательного процесса. Роль Государственной Думы в российской политике. Совет Федерации: характер формирования и механизм функционирования. Проблемы взаимоотношений палат парламента.
Тема 6. Судебная власть
Проблема “верховенства права” в России и дилеммы правовых реформ. Суд, прокуратура и адвокатура в советский период. Судебная реформа в России и ее проблемы. Формирование арбитражных судов, судов присяжных. Конституционный Суд в российской политике. “Дело КПСС”. Роль Конституционного Суда в событиях 1993 года. Практика Конституционного Суда после 1995 года. “Чеченское дело”.
Тема 7. Российская избирательная система
Предыстория электоральной реформы 1993 года. Основные характеристики избирательной системы. Электоральная формула и ее применение. Характеристики избирательных кампаний: номинация и статус кандидатов, политическое финансирование, использование средств массовой информации. Избирательные кампании 1993-2004 годов и их политические последствия.
Тема 8. Политическая культура и политическое участие в России
Основные теоретические подходы к анализу политической культуры и политического участия в России. Электоральное поведение в России: политические расколы и социальная структура общества. Социальная база политических лидеров и партий. Факторы электорального поведения и их влияние на исход выборов. Абсентезим и негативизм. Политический протест в России как нековенциональное политическое участие. Пределы политической мобилизации.
Тема 9. Политические партии в России
Возникновение общественных движений в период перестройки. Формирование политического спектра России в начале 1990-х годов. Партии как институт в российской политике. Классификации российских партий, их основные характеристики. Имеют ли партии значение в российской политике? Феномен “партии власти”. Роль политической оппозиции в России.
Тема 10. Группы интересов в российской политике
Концепции групп интересов советского периода. Теория “административного рынка”. Трансформация организованных интересов в период реформ. Отраслевые группы интересов в российской политике. Организация интересов нового бизнеса. От «захвата государства – к «захвату бизнеса»: новый российский корпоративизм?
Тема 11. Федеративное устройство российского государства
Национально-государственное устройство СССР и РСФСР. Федеративный договор и его значение. Проблемы сецессии в России. Конституционный и договорной федерализм в современной России. Проблемы региональной экономической политики и бюджетный федерализм в России. Федеральная реформа 2000 года и ее последствия.
Тема 12. Акторы и факторы политического процесса в регионах России
Трансформация политических режимов в регионах России в 1990-е – 2000-е годы. Конституции и Уставы субъектов РФ. Региональные представительные органы и органы исполнительной власти. Выборы, политические партии и группы интересов в регионах. Реформы местного самоуправления в России 1990-х –2000-х годов и их политические последствия. Региональные особенности местного самоуправления.
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ЭТНОПОЛИТОЛОГИЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНФЛИКТОЛОГИЯ
Тема 1.  Нации и национализм: содержание понятий, исторические формы 
Два понимания нации: как политической/гражданской общности людей (нация — согражданство), как формы этнической общности (этнонация). Национализм как идеология и политическое движение. Гражданский национализм и этнический национализм. Исторические разновидности национализма. Национальное государство: история становления, характерные черты. Радикальный национализм, шовинизм, ксенофобия.
Тема 2.  Национальные меньшинства и принцип самоопределения в современной политике 
Принцип самоопределения — из истории появления, суть принципа. Понятие этнического/национального меньшинства. Понятие диаспоры. Противоречивость международных правовых актов: право народа на самоопределение и принцип территориальной целостности государств; конфликт между принципом самоопределения и правами  человека. 
Тема 3. Этнополитическая мобилизация и ее основные этапы 
Понятие этнополитической мобилизации. Три этапа этнополитической мобилизации: конструирование традиции и мобилизация «народности»; политизация этнического/национального наследия; «этническое очищение». Факторы этнополитической мобилизации. Этнополитическое движение и идеология. Этнонациональные организации. 
Тема 4. Особенности федерализма и этнонациональной политики в Российской Федерации 
Понятие «федерализм» и «этнонациональная политика». Этапы формирования современного российского федерализма. Особенности и противоречия современного российского федерализма: неравенство субъектов федерации при формально провозглашенном равенстве; статус титульных народов и национальных меньшинств в национальных субъектах РФ; отсутствие национально–территориального образования русского этноса; нарушение принципа равноправия людей независимо от их национальной принадлежности. 
Тема 5. Политическая конфликтология 
Понятие социального конфликта и предпосылки его зарождения в политической сфере. Содержание политического конфликта. Основные этапы и стадии развития политического конфликта. Типология современных политических конфликтов. Управление и предотвращение политических конфликтов
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