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1. Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен  
Государственный междисциплинарный экзамен по магистерской программе «Адвокатура» является междисциплинарным. Знание правовых дисциплин: «Адвокатура и правоохранительная деятельность государства», «Адвокат в конституционном судопроизводстве», «Адвокат в гражданском и арбитражном процессе», «Актуальные проблемы обязательственного права», «Актуальные проблемы строительного права», «Адвокат в предварительном следствии и судебном разбирательстве по делам о преступлениях в сфере экономики», «Актуальные проблемы корпоративного права», «Работа адвокатов с заключениями экспертов (адвокат и криминалистические экспертизы)», «Адвокатская деятельность по защите права интеллектуальной собственности», а также умения и навыки, полученные в рамках Научно-исследовательских семинаров «Профессиональные компетенции в адвокатской деятельности» и «Подготовка юридических документов» – необходимы для осуществления эффективной адвокатской деятельности и иной работы в области защиты прав и свобод граждан, законных интересов юридических лиц, также государственных и муниципальных органов. Именно эти дисциплины входят в государственный междисциплинарный экзамен по гражданско-правовой специализации.

2. Цель проведения экзамена
Государственный междисциплинарный экзамен направлен на определение уровня профессиональной подготовки выпускника и приобретения им компетенций, предусмотренных ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, (квалификация: «магистр», утвержден Ученым советом НИУ ВШЭ, Протокол от 06.12.2013 г. № 50) при обучении по магистерской программе «Адвокатура» (специализации "Бизнес-адвокат").
3. Форма проведения итогового государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки
Государственный междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме, предполагает выполнение двух теоретических и одного практико-ориентированного задания. Продолжительность выполнения работы – 180 минут.

Выполнение первого и второго заданий предполагают ответы выпускника, демонстрирующие знание теоретического материала. 

Вопросы формулируются в рамках содержания дисциплин, представленного в настоящей программе.   

Выполняя третье задание, студент представляет решение задачи с целью продемонстрировать определенные умения и навыки, полученные на Научно-исследовательском семинарах «Профессиональные компетенции в адвокатской деятельности (методика адвокатской деятельности)» и «Подготовка юридических документов». Существо задачи не требует использования нормативных правовых актов и иных источников. 

Требования, предъявляемые к ответу: ответ должен быть оформлен аккуратно, написан разборчивым почерком; при подготовке ответа на вопросы и выполнении практического задания не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами, интернет-ресурсами и иными вспомогательными средствами. 

Ответы на первый и второй вопросы и выполнение практико-ориентированного задания оцениваются следующим образом: 

Критерии оценивания ответов на теоретические вопросы:

	Количество

баллов
	Обоснование

	3
	Исключительные знания, абсолютное понимание сущности проблемы, безукоризненное знание основных положений. Логически последовательные, содержательные, конкретные и исчерпывающие ответы на задания билета, использование материалов рекомендованной литературы.

	2
	Твердые, но недостаточно полные знания, в целом, верное понимание сущности проблемы; последовательные, правильные, ответы по отдельным вопросам. При ответах использована основная литература.

	1
	Существенные погрешности в представлении ответа, отсутствие сведений по рядку аспектов тематики вопроса, неправильное оформление, хронологические или фактические ошибки.

	0
	Отсутствие ответа, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона.


Критерии оценки выполнения третьего задания: 

	Количество

баллов
	Обоснование

	4
	Задача решена верно. Полный аргументированный ответ на поставленный в задаче вопрос.

	3
	Задача решена верно. Ответ с аргументацией, страдающей логическими изъянами. 

	2
	Задача решена в целом верно. Несколько неполный правильный ответ с неполной аргументацией. 

	1
	Существенные погрешности в решении задачи.  Фактические ошибки.

	0
	Задача решена неверно, либо отсутствие решения, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона


Итоговая оценка представляет собой сумму баллов, полученных за ответ на теоретические вопросы и за выполнение практического задания. Максимальное количество баллов, которое студент может получить за экзамен – 10.
Если за каждое экзаменационное задание выставлено 0 баллов, и при этом отсутствуют предусмотренные локальными правовыми актами НИУ ВШЭ основания для выставления 0 баллов за экзамен в целом, за экзамен в целом  выставляется 1 балл.

При подведении итога междисциплинарного государственного экзамена по направлению подготовки специализации устанавливаются следующие критерии оценки:
8 -10 баллов - оценка «отлично»,

6 -7   баллов - оценка «хорошо»,

4 – 5 баллов - оценка «удовлетворительно»,

1 – 3 баллов - оценка «неудовлетворительно».

4. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен по направлению подготовки

Раздел I. Адвокатура и правоохранительная деятельность государства

Тема 1.  История развития адвокатуры

Адвокатура до судебной реформы 1864 года.  Российская адвокатура по судебным уставам 1864г. История становления адвокатуры с 1864 г. до 1917 г. Формирование российской адвокатской школы в 60-70-е гг. XIX в. Выдающиеся представители адвокатуры. Контрреформы. Попытки уничтожения независимости российской адвокатуры. Упразднение традиционной российской адвокатуры Декретом о суде № 1 от 22 ноября 1917 г. Создание советской адвокатуры.  Положение об адвокатуре от 26 мая 1922 г. Статус адвокатуры по советскому законодательству (1939-1980 гг.). Становление современной российской адвокатуры (1989-2002 гг.). Модернизация законодательства об адвокатуре в начале XXI в.  Принятие Федерального закона от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации".   Законодательство Российской Федерации и субъектов Российской Федерации об адвокатской деятельности и адвокатуре.

Тема 2. Международные стандарты адвокатуры и адвокатура как институт гражданского общества

Международные стандарты регулирования адвокатуры и адвокатской деятельности.  Основные положения о роли адвокатов (приняты восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений в августе 1990г. в Нью-Йорке)
Адвокатура и государство. Публично-правовой характер функций адвокатуры в России. Корпоративное самоуправление в адвокатуре. Пределы вмешательства органов государственной власти в деятельность адвокатуры.

Тема 3. Федеральная палата адвокатов Российской Федерации и Адвокатская палата субъекта Российской Федерации
Федеральная палата адвокатов Российской Федерации и ее органы: понятие, порядок образования, компетенция. Структура Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации. Всероссийский съезд адвокатов. Совет Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации.   Президент палаты: порядок избрания, компетенция. 

Адвокатская палата субъекта Российской Федерации и ее органы: понятие, компетенция. Принципы образования адвокатских палат субъектов. Совет адвокатской палаты субъекта Российской Федерации: порядок образования, компетенция. Общее собрание (конференция) адвокатов адвокатской палаты субъекта Российской Федерации: полномочия, порядок проведения. Квалификационные комиссии адвокатских палат субъектов Российской Федерации их полномочия.

Тема 4. Виды адвокатских образований 

Адвокатский кабинет. Коллегия адвокатов и адвокатское бюро как форма адвокатских образований. Основные требования по учету и регистрации адвокатов и адвокатских образований (постановка на налоговый учет, регистрация в фондах, социальное страхование, порядок налогообложения адвокатов). 

Тема 5.  Понятие и статус адвоката, помощника адвоката, стажера адвоката
Понятия «адвокат» и «адвокатская деятельность». Виды юридической помощи, оказываемой адвокатами. Свобода и независимость адвокатской деятельности как условие справедливого правосудия в России. 

Приобретение, приостановление, возобновление, прекращение статуса адвоката.           Полномочия и обязанности адвоката в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», Кодексом профессиональной этики адвоката и соответствующими процессуальными законами.

Помощник адвоката: понятие, статус. Стажер адвоката: понятие статус.  Особенности трудовых отношений.

Тема 6.  Соглашение об оказании юридической помощи

Правовая природа соглашения адвоката с доверителем. Понятие, существенные условия, форма соглашения. Стороны соглашения адвоката с доверителем. Отказ от оказания юридической помощи. Расторжение соглашения об оказании юридической помощи.

Тема 7. Профессиональная этика адвоката

Профессиональная этика адвоката: понятие, процедурные основы.  Кодекс профессиональной деятельности адвоката. Конфликт интересов. Коллизии взаимоотношений адвоката и подзащитного. Позиция адвоката в случае конфликта интересов и коллизии взаимоотношений адвоката и его подзащитного.

Тема 8. Оплата труда адвоката и бесплатная юридическая помощь
Порядок оплаты труда адвокатов. «Гонорар успеха». Возмещение расходов за оказание юридической помощи бесплатно или по назначению.

Бесплатная юридическая помощь: понятие, условия предоставления. Гарантии предоставления юридической помощи малоимущим. Эксперимент по созданию государственных юридических бюро. Юридическая консультация.

Тема 9. Правовое обслуживание юридических лиц

Правовое обслуживание юридических лиц как одно из направлений адвокатской деятельности. Особенности правового обслуживания юридических лиц. Правовое положение адвоката при юридическом обслуживании субъектов предпринимательской деятельности.

Тема 10.  Ответственность адвоката и адвокатская тайна
Дисциплинарная ответственность адвоката, виды взысканий, порядок их наложения и снятия. Меры поощрения за добросовестную работу. Поводы для начала дисциплинарного производства. Права участников дисциплинарного производства. Рассмотрение дисциплинарного производства в адвокатской палате субъекта Российской Федерации: процедура, виды решений. Гражданско-правовая ответственность адвоката перед доверителем.

Адвокатская тайна: понятие, гарантии сохранения. Последствия нарушения адвокатской тайны.

Тема 11. Способы защиты адвоката от неправомерного вмешательства в его деятельность

Неприкосновенность переписки адвоката. Досмотр адвоката. Обыск помещения, занимаемого адвокатом. Адвокатское досье. Значение адвокатского производства. Структура адвокатского производства. 

Литература к темам:

1. Адвокатская деятельность и адвокатура в России. Учебник для магистров /под ред. И.Л. Трунова. М., 2012.

2. Адвокатура России: Учебник для магистров  / под ред. С.С. Юрьева. М., 2013.

3. Кучерена А.Г. Адвокатура. М., 2010.

4. Обеспечение прав и свобод человека правоохранительными органами Российской Федерации: Учебное пособие / под ред. Н. В. Румянцева. М., 2010. 
5. Правоохранительные органы и правоохранительная деятельность: Учебник / под ред. Г.Б. Мирзоева, В. Григорьева. М., 2010.
6. Смыкалин А.С. История судебной системы России. М., 2010.

7. Судебная адвокатура: Учебник для магистров / под общей ред. Г.Б. Мирзоева. М., 2012.

8. Адвокатура в России. Учебник / под ред. проф. Демидовой Л.А.М., 2005.

9. Гриб В.Г., Ильин И.С. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности. Курс лекций. М., 2010.

10. Грудцына Л.Ю. Адвокатское право: Учебно-пракическое пособие. М., 2009.
11. Ильюхов А.А. Суд присяжных в России. Исторические, уголовно-процессуальные и уголовно-правовые аспекты. М., 2009.

12. Степашина М.С.  Комментарий к федеральному закону об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации. М., 2008.
13. Шаров Р.В. Ограничение прав (свобод) человека (гражданина) и деятельность прокуратуры. М., 2008.

Нормативные акты (в действующей редакции) и судебная практика к темам:

1. Конституция Российской Федерации.  

2. Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 10 декабря 1948г.  

3. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации.

4. Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации.

5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. 

6. Федеральный закон от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

7. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 27 июня 2000г. № 11-П по делу о проверке конституционности положений части первой статьи 47 и части второй статьи 51 Уголовно–процессуального кодекса РСФСР в связи с жалобой гражданина В.И. Маслова
8. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 6 июля 2000 г. № 128-О по жалобе гражданина Паршуткина Виктора Васильевича на нарушение его конституционных прав и свобод пунктом 1 части второй статьи 72 УПК РСФСР и статьями 15 и 16 положения об адвокатуре РСФСР
9. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации.
10. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 января 2007 г. № 1-П по делу о проверке конституционности положений пункта 1 статьи 779 и пункта 1 статьи 781 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобами общества с ограниченной ответственностью "Агентство корпоративной безопасности" и гражданина В.В. Макеева.
11. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 12 мая 2003 г. № 173-О по жалобе гражданина Коваля Сергея Владимировича на нарушение его конституционных прав положениями статей 47 и 53 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации
12. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 1 марта 2007 г. № 293-О-О об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Клименка Леонида Генриховича на нарушение его конституционных прав положениями Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", статьи 90 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях
13. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 5 февраля 2009 г. № 289-О-П «По жалобе Федеральной Палаты адвокатов Российской Федерации на нарушение конституционных прав и свобод статьей 131 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».
Раздел II Адвокат в конституционном производстве

Тема 1. Роли адвоката в конституционном процессе

Адвокат как представитель заявителя. Конституционный процесс как форма защиты прав и законных интересов в конкретном правовом споре. Адвокат как заявитель со своими требованиями. Конституционный процесс как форма лоббирования изменения законодательства. Адвокат как представитель органов государственной власти. Адвокат как эксперт и специалист. 

Тема 2. Подготовка и подача адвокатом обращения в Конституционный Суд Российской Федерации

Оформление полномочий адвоката в Конституционном Суде Российской Федерации. Форма, структура и содержание обращения. Требования к обращению. Правовое обоснование позиции заявителя. Надлежащий заявитель. Документы, прилагаемые к обращению. Государственная пошлина при обращении в Конституционный Суд. Порядок (форма) подачи обращения.  Уточнение и дополнение, отзыв обращения. 

Тема 3.  Предварительное рассмотрение обращения в Конституционном Суде Российской Федерации 

Основания для уведомления заявителя Секретариатом Конституционного Суда Российской Федерации о несоответствии его обращения требованиям к обращению.  Требования заявителя (адвоката) принять решение Конституционного Суда Российской Федерации по вопросу о соответствии его обращения требованиям Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации».

Определение об отказе в принятии обращения к рассмотрению. Протокольное «отказное» определение. Заключение (справка) управления Секретариата. Передача обращения в порядке статьи 41 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации». 

Предварительное изучение обращения судьей. Основания для отказа в принятии обращения к рассмотрению. Понятие допустимости обращения. Поручения и требования судьи, осуществляющего изучение обращения в предварительном порядке.  Принятие Судом решения по вопросу о принятии обращения к рассмотрению (по докладам судей). Уведомление сторон и иных лиц о принятии обращения к рассмотрению. Правовые последствия принятия обращения к рассмотрению. 

Тема 4. Адвокат при слушании дела в заседании Конституционного Суда Российской Федерации

Подготовка дела к слушанию. Назначение дела к слушанию. Открытые и закрытые заседания Конституционного Суда. Процедура заседания Конституционного Суда Российской Федерации при слушании дела. Этикет в заседании Конституционного Суда.  Протоколирование и стенографирование в заседании Конституционного Суда. 

Права адвоката как представителя при слушании дела. Взаимоотношения адвоката с другими сторонами и их представителями, и участниками конституционного судопроизводства, содействующими осуществлению конституционного правосудия: экспертами, свидетелями, переводчиками. Специалисты, представители заинтересованных ведомств в конституционном судопроизводстве.

Доказывание и представление доказательств в конституционном судебном процессе. Особенности речи адвоката в Конституционном Суде. 

Меры процессуальной ответственности (предупреждение, удаление из зала заседания, штрафы) в конституционном судебном процессе. 

Тема 5. Особенности деятельности адвоката при рассмотрении Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания 

Случаи рассмотрения Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания. Роль сторон в принятии решения о рассмотрении дела без проведения слушания. Особенности реализации процессуальных принципов при рассмотрении дела без проведения слушания. Состязательность при рассмотрении Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания и роль адвоката.  

Тема 6.  Решения Конституционного Суда Российской Федерации 

Виды решений, принимаемых Конституционным Судом Российской Федерации. Структура, содержание и реквизиты решения Конституционного Суда. 

Традиции внутренней структуры постановлений Конституционного Суда Российской Федерации. Выработка судьями Конституционного Суда Российской Федерации текста постановления Конституционного Суда Российской Федерации.  Аргументация в постановлении Конституционного Суда Российской Федерации. Признание нормы неконституционной или выявление конституционно-правового смысла нормы.

Определения с «позитивным содержанием».

Провозглашение решения Конституционного Суда Российской Федерации. Обнародование решения Конституционного Суда Российской Федерации. Вступление в силу решения Конституционного Суда Российской Федерации и его юридические свойства. Особое мнение и мнение судьи Конституционного Суда. Разъяснение решения Конституционного Суда Российской Федерации. Исправление неточностей в решении Конституционного Суда Российской Федерации.

Тема 7. Исполнение решений Конституционного Суда Российской Федерации. Использование правовых позиций Конституционного Суда 

Пересмотр дел на основании решения Конституционного Суда Российской Федерации. Проблема ретроактивности решений Конституционного Суда Российской Федерации. Изменение законодательства на основании решений Конституционного Суда. Мониторинг исполнения решений Конституционного Суда. 

Понятие правовых позиций Конституционного Суда и их виды, значение и практическое использование адвокатами.
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Раздел III Адвокат в гражданском и арбитражном процессе.

Тема 1. Правовые основания и виды судебного представительства

Правовая природа представительства адвокатов и статус представителя в гражданском судопроизводстве. Природе судебного представительства. Характеристика природы судебного представительства. Виды представительства. Процессуальный статус представителей в гражданском процессе. Формы представительства. 

Тема 2. Полномочия адвоката по доказыванию в гражданском судопроизводстве

Характеристика судебного доказывания. Адвокат — самостоятельный субъект доказывания в гражданском процессе. Распределение обязанности по доказыванию.

Формы оформления полномочий адвоката. Обстоятельства, исключающих участие адвоката в гражданском судопроизводстве. Деятельность адвоката при подготовке дел к судебному разбирательству.

Определение объема подлежащих доказыванию фактов и правовая квалификация отношений. Формирование доказательственной позиции своего клиента. Пределы самостоятельности адвоката в доказывании.

Тема 3. Логико-процессуальные особенности доказывания адвокатом в гражданском судопроизводстве

Основные черты доказывания, осуществляемого адвокатом при рассмотрении гражданского дела. Характеристика логического доказательства.

Доказательства в гражданском судопроизводстве. Задачи адвоката при работе с доказательствами. Связь между характеристикой доказательств и решением вопроса о принятии адвокатом поручения на ведение гражданского дела.

Участие адвоката в поисках истины по гражданскому делу. Логическая и процессуальная стороны доказывания в деятельности адвоката.

Доказывание как совокупность действий адвоката. Оценка судебных доказательств.

Психологическая характеристика доказательственной деятельности адвоката в гражданском процессе.

Тема 4. Определение адвокатом предмета и пределов доказывания

Подготовительная деятельность адвоката — представителя в гражданском процессе.  Содержание понятий «предмет доказывания» и «пределы доказывания».

Связь между процессуальным статусом субъекта доказывания и формулировкой им предмета доказывания.

Виды юридических фактов.  Источники формирования предмета доказывания. Норма права как средство контроля за информацией, получаемой адвокатом.

Тема 5. Выявление адвокатом доказательств

Собирание доказательств как совокупность процессуальных действий адвоката.

Характеристика судебных доказательств. Признаки судебного доказательства. Форма доказательств.  Процесс выявления адвокатом доказательств. Формы выявления доказательств. Пределы самостоятельности адвоката в досудебной подготовке материалов дела.

Группы сведений, которые, не являясь доказательствами, используются адвокатом в гражданском судопроизводстве.

Тема 6.  Деятельность адвоката по представлению и исследованию доказательств

Осуществление адвокатом доказывания по гражданским делам.

Процессуальный смысл осуществления доказывания адвокатом.

Этапы процессуального доказывания. Тактика работы адвоката по представлению доказательств. Выбор оптимального момента для представления того или иного доказательства.  Исследование адвокатом доказательств. Работа с различными доказательствами при их исследовании.

Представление и исследование иной, кроме доказательств, информации о фактах предмета доказывания.

Тема 7. Оценка адвокатом доказательств в гражданском судопроизводстве
Адвокат, выполняющий функцию представителя в гражданском процессе, как субъект оценки доказательств.

Содержание оценки доказательств. Юридическая квалификация материалов гражданского дела адвокатом. Элементы системы оценки доказательств. Внутреннее убеждение адвоката как критерий оценочной деятельности.

Тема 8. Правовые основания и виды судебного представительства

Тенденции развития определения правового положения адвоката в арбитражном процессе

Особенности правового регулирования деятельности адвоката как представителя в арбитражном процессе

Специфика определения правового положения адвоката как представителя

Права, обязанности и ответственность адвоката как представителя. Формы оформления полномочий адвоката в арбитражном процессе. 

Проблема профессионального представительства в арбитражном процессе.

Тема 9. Деятельность адвоката на стадии подготовки дела к разбирательству и на стадии разбирательства в суде первой инстанции

Деятельность адвоката на стадии подготовки дела к разбирательству

Деятельность адвоката на стадии разбирательства в суде первой инстанции.
Особенности рассмотрения дел с участием арбитражных заседателей.
Особенности рассмотрения дел при уклонении стороны от получения судебных извещений. Особенности рассмотрения дел при подаче заявлений с указанием иного адреса для получения судебных извещений.
Особенности рассмотрения дел при возбуждении параллельного судебного процесса.
Тема 10. Полномочия адвоката по доказыванию в арбитражном судопроизводстве

Характеристика судебного доказывания. Распределение обязанности по доказыванию. Определение объема подлежащих доказыванию фактов и правовая квалификация отношений. Формирование доказательственной позиции своего клиента. Пределы самостоятельности адвоката в доказывании

Тема 11. Оказание юридической помощи адвокатом по защите корпоративной собственности
Корпоративная собственность как предмет правозащитной деятельности адвоката.
Организация деятельности адвоката по защите корпоративной собственности.
Юридическая помощь адвоката, не связанная с судебным представительством, как вид деятельности адвоката по защите корпоративной собственности. Определение подведомственности споров, связанных с защитой корпоративной собственности

Тема 12. Урегулирование юридических споров и использование медиации в адвокатской деятельности

Место адвоката в процессе урегулирования юридических споров.
Примирительные процедуры в системе альтернативного разрешения юридических споров и в адвокатской деятельности. Необходимость участия адвоката в примирительных процедурах и возможная роль адвоката при проведении медиации.
Оказание адвокатом помощи в урегулировании юридических споров в качестве медиатора как особый вид адвокатской деятельности.
Тема 13. Организационно-правовые основы деятельности адвоката по защите прав доверителя в административных спорах

Правовая оценка адвокатом отношений, связанных с возникновением административного спора. Определение подведомственности административного спора.
Определение способов защиты прав доверителя и их применение адвокатом в административных спорах. Особенности деятельности адвоката в арбитражном суде по защите прав доверителя по административному спору.
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Раздел IV. Актуальные проблемы обязательственного права
Тема 1. Понятие обязательства
Понятие обязательственного правоотношения. Соотношение с вещными, корпоративными, исключительными правоотношениями. Виды обязательственных правоотношений. Основания возникновения обязательств.

Тема 2. Адвокатское сопровождение исполнения обязательств

Принципы исполнения обязательств. Атрибуты исполнения обязательств (субъекты, место, срок, предмет). Обусловленное исполнение обязательств.

Тема 3. Адвокатское сопровождение защиты обязательственных прав

Меры защиты от нарушения обязательств. Общие условия ответственности за нарушение обязательств. Принцип полного возмещения убытков. Общие правила доказывания убытков. Абстрактный и конкретный методы исчисления убытков. Ответственность за нарушение денежного обязательства. Ответственность за действия работников должника и за действия третьих лиц. Просрочка должника и просрочка кредитора. Соглашение о возмещении потерь.


Тема 4. Адвокатское сопровождение перемены лиц в обязательствах

Общие положения о переходе прав кредитора к другому лицу. Уступка требования. Переход прав кредитора в силу закона. Перевод долга. Передача договора.


Тема 5. Адвокатское сопровождение прекращения обязательств

Общие положения о прекращении обязательств. Зачет. Прощение долга. Новация. Отступное. Невозможность исполнения обязательств. Совпадение должника и кредитора в одном лице. Смерть гражданина должника или кредитора, ликвидация юридического лица должника или кредитора.
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Раздел V. Актуальные проблемы строительного права
Тема 1. Правовое регулирование строительной деятельности

Источники правового регулирования деятельности в области строительства. Техническое регулирование в области строительства (технические регламенты, СНиПы, СанПИНы и пр.). Государственное регулирование градостроительной деятельности. Территориальное планирование. Градостроительное зонирование. Предоставление земельного участка для строительства. Оспаривание градостроительных правовых актов (документов территориального планирования и градостроительного зонирования).

Саморегулирование в области строительства, проектирования и инженерных изысканий. 

Правовое регулирование выполнения инженерно-изыскательских, проектных и строительных работ. Государственная и негосударственная экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий. Разрешение на строительство. Выдача разрешения на ввод объекта в эксплуатацию. Строительный контроль. Государственный строительный надзор. Особенности проведения работ по ремонту, реконструкции и реставрации объектов культурного наследия. 

Государственное регулирование конкуренции в сфере строительной деятельности.

Тема 2. Защита интересов и особенности разрешения споров о предоставлении земельных участков для строительства

Порядок предоставления земельных участков для строительства из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности без предварительного согласования места размещения объекта и с предварительным согласованием места размещения объектов.

Оспаривание ненормативных актов уполномоченных органов о проведении аукционов по продаже земельных участков (с предварительным согласованием места размещения объектов). Признание недействительными торгов  (аукционов, конкурсов) по продаже земельных участков или права на заключение договора аренды. Оспаривание ненормативного акта уполномоченного органа о предварительном согласовании места размещения объекта и отказа в согласовании места размещения объекта; решения о предоставлении земельных участков без предварительного согласования места размещения объекта, признание сделки недействительной.

Особенности приобретения прав на земельные участки, находящиеся в государственной или муниципальной собственности, под объектами незавершенного строительства. 

Тема 3. Защита интересов и особенности разрешения споров о самовольных постройках и объектах незавершенного строительства
Понятие, признаки и правовое положение самовольной постройки. Порядок и способы установления соответствия объекта строительства требованиям градостроительного законодательства. Значение владельческого титула на землю для возникновения права собственности на самовольную постройку. Особенности признания права собственности на самовольные постройки. Самовольная постройка как объект гражданского оборота. Споры о включении самовольной постройки в состав наследственного имущества. Споры о сносе самовольной постройки. 

Понятие, признаки и правовое положение объекта незавершенного строительства. Особенности рассмотрения споров в отношении объектов незавершенного строительства. Приобретение права собственности на объекты незавершенного строительства. Признание объекта незавершенного строительства самовольной постройкой. Гражданский оборот объектов незавершенного строительства.

Тема 4. Защита интересов и особенности разрешения споров по договорам  строительного подряда, договорам на выполнение проектных и изыскательских работ, по государственным (муниципальным) контрактам на выполнение работ
Понятие и существенные условия договора строительного подряда. Заключение и исполнение договора строительного подряда. Цена строительных работ и порядок расчетов. Обязанности сторон. Распределение строительных рисков. Контроль и надзор за ходом работ. Приемка работ. Устранение недостатков в выполненных работах и гарантийный срок. Расторжение и изменение договора строительного подряда и его последствия. Ответственность за нарушение обязательств по договору строительного подряда. 

Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. Договор на осуществление авторского надзора. Договор на выполнение функций технического надзора за строительством.

Споры по договорам строительного подряда. Особенности рассмотрения споров по договорам подряда арбитражными судами и судами общей юрисдикции. Назначения и проведения строительной экспертизы в рамках судебного спора. 

Споры о признании договоров строительного подряда незаключенными. Способы защиты прав стороны договора строительного подряда, признанного судом незаключенным. 

Особенности рассмотрения споров по государственным (муниципальным) контрактам на выполнение работ. Споры по договорам подряда на выполнение проектных и изыскательских работ.

Тема 5. Защита интересов и особенности разрешения споров, возникающих в связи с участием граждан в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости
Вопросы процессуального права, возникающие при рассмотрении дел по спорам, связанным с участием граждан в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости.

Действие Федерального закона "Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" во времени и по кругу отношений. 

Рассмотрение требований о признании права собственности при участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости. Ответственность за нарушение договора участия в долевом строительстве и компенсация морального вреда.

Рассмотрение требований о расторжении договора участия в долевом строительстве и иных споров, возникающих из договоров по привлечению денежных средств граждан для строительства многоквартирных домов и иных объектов недвижимости.


Тема 6. Защита интересов и особенности разрешения споров,  возникающих из договоров по поводу недвижимости, которая будет создана или приобретена в будущем

Допустимость договора купли-продажи будущих объектов недвижимости. Индивидуализация предмета договора купли-продажи будущей недвижимой вещи. Квалификация договора купли-продажи будущей вещи, особенности квалификации договоров в качестве договора, строительного подряда, простого товарищества, смешанного договора. Споры по поводу того, какая именно недвижимая вещь подлежит передаче покупателю во исполнение договора купли-продажи. Особенности рассмотрения споров, вытекающих из договоров, связанных с инвестиционной деятельностью в сфере финансирования строительства или реконструкции объектов недвижимости. Споры, связанные с неисполнением договора купли-продажи будущей недвижимой вещи.

Тема 7. Защита интересов и особенности разрешения споров о привлечении к ответственности за нарушение законодательства в области градостроительной деятельности

Гражданско-правовая ответственность за нарушения в области строительной деятельности. Ответственность за вред, причиненный в области строительства.

Особенности привлечения к дисциплинарной ответственности за правонарушения в области строительной деятельности. 

Административная ответственность за нарушения в области строительства. Составы административных правонарушений. Субъекты административных правонарушений в области строительства. Срок давности привлечения к административной ответственности. Особенности применения мер ответственности, предусмотренных альтернативными санкциями. Освобождение от ответственности ввиду малозначительности совершенного правонарушения в области строительства.

Тема 8. Банкротство застройщика

Лица, участвующие в деле о банкротстве застройщика. Особенности предъявления участниками строительства требований при банкротстве застройщика и их рассмотрения арбитражным судом


Особенности применения мер по обеспечению требований кредиторов и интересов должника. Особенности предъявления участниками строительства требований при банкротстве застройщика и их рассмотрения арбитражным судом. Особенности предъявления денежных требований и их рассмотрения арбитражным судом. Особенности предъявления требований о передаче жилых помещений и их рассмотрения арбитражным судом. Реестр требований о передаче жилых помещений. Рассмотрение требований в отношении недвижимого имущества в деле о банкротстве застройщика. Очередность удовлетворения требований кредиторов в деле о банкротстве застройщика. Погашение требований участников строительства путем передачи объекта незавершенного строительства. Погашение требований участников строительства путем передачи им жилых помещений. Собрание участников строительства. Включение в реестр требований кредиторов требований участников строительства в случае невозможности передачи объекта незавершенного строительства или жилых помещений. Погашение требований граждан - участников строительства по денежным обязательствам и особенности расчетов с кредиторами в случае реализации предмета залога в деле о банкротстве застройщика. Погашение текущих платежей и требований кредиторов первой и второй очереди к застройщику в целях обеспечения возможности передачи объекта незавершенного строительства или жилых помещений.
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Раздел VI. Адвокат в предварительном следствии и судебном разбирательстве по делам о преступлениях в сфере экономики

Тема 1. Понятие преступлений в сфере экономики. Доказывание по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики

Понятие преступлений в сфере экономики, их уголовно-правовая характеристика. Классификация преступлений в сфере экономики. Преступления против собственности (глава 21 УК РФ). Преступления в сфере экономической деятельности (глава 22 УК РФ). 
Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях (глава 23 УК РФ). Объект и предмет преступного посягательства; способы и средства совершения преступлений в сфере экономики; размера причиненного материального ущерба. 


Особенности предмета доказывания по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики.


Тема 2. Правовой статус адвоката в уголовном судопроизводстве. Особенности участия адвоката в уголовном судопроизводстве по делам об экономических преступлениях
Статус адвоката. Принципы адвокатской деятельности.

Понятие защитника в уголовном процессе. Полномочия защитника и представителя по уголовным делам об экономических преступлениях, его права и обязанности. Правовые основы деятельности адвоката в уголовном процессе. Формы участия адвоката в уголовном судопроизводстве. 

Допуск защитника к участию в деле. Обязательное участие защитника. Недопустимость отказа от защиты. Понятие адвокатской тайны. Свидетельский иммунитет. Адвокат – представитель участников уголовного судопроизводства по делам о преступлениях в сфере экономики. Статус адвоката при допросе свидетеля, производстве отдельных следственных действий.

Тема 3. Участие адвоката в оперативно-розыскных мероприятиях и в ходе доследственной проверки по делам о преступлениях в сфере экономики

Оперативно-розыскная деятельность, задачи и принципы. Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность. Оперативно-розыскные мероприятия, виды, основания и условия проведения. Допуск адвоката к участию в оперативно-розыскных мероприятиях. 
Способы легализации и введения в доказательственную базу данных, полученных в результате оперативно-розыскных мероприятий. Ознакомление с имеющимися результатами оперативно-розыскных мероприятий.


Поводы и основания для возбуждения уголовного дела в сфере экономики. Адвокат и участники проверки сообщений о преступлениях в сфере экономики и их компетенция. Сроки и методы предварительной проверки сообщений о преступлениях в сфере экономики. Доказательственное значение материалов, полученных на стадии возбуждения уголовного дела. 


Процессуальный порядок возбуждения и отказа в возбуждении уголовного дела о преступлениях в сфере экономики. Основания отказа в возбуждении уголовного дела. 


Значение и роль преюдиции при принятии решений по делам о преступлениях в сфере экономики.

Тема 4. Адвокат на стадии предварительного расследования по делам в сфере экономики. Адвокатское расследование 


Участие адвоката на стадии предварительного расследования по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики. Формы участия адвоката. Тактика защиты: понятие тактики, определение тактики, тактические приемы. Позиция по делу: понятие позиции по делу, формирование позиции. Ознакомление с имеющимися материалами дела.

Общие правила производства следственных действий. Современные формы фиксации результатов следственных действий. Участие адвоката в следственных действиях по делам о преступлениях в сфере экономики: допрос, очная ставка, обыск, выемка, осмотр предметов и документов, получение образцов для сравнительного исследования. Значение и роль адвоката при назначении, проведении экспертизы по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики, оценка заключений экспертов.

Адвокат и применение мер пресечения и иных мер уголовно-процессуального принуждения.

Досудебное соглашение о сотрудничестве по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики.
Понятие, основания и условия прекращения уголовного дела и преследования по делам о преступлениях в сфере экономики. Классификация оснований прекращения уголовного дела и преследования. Процессуальный порядок прекращения дела и преследования. 

Адвокатское расследование: основания проведения, субъекты и пределы их полномочий, предмет, цели и задачи. Принципы адвокатского расследования. Акты адвокатского расследования: виды, форма, содержание. Адвокатское заключение. Формы окончания адвокатского расследования.  


Тема 5. Обжалование действий (бездействия) решений должностных лиц и постановлений суда на досудебной стадии уголовного судопроизводства. Ходатайства по уголовным делам в сфере экономики 

Порядок обжалования действий (бездействия) и решений должностных лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве по делам о преступлениях в сфере экономики, в порядке ст.ст. 123-125 УПК Российской Федерации. 


Обжалование решения о возбуждении уголовного дела и об отказе в возбуждении уголовного дела о преступлениях в сфере экономики. 


Особенности обжалования судебного решения об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу. Обжалование решений о применении иных мер уголовно-процессуального принуждения по делам о преступлениях в сфере экономики.


Обжалование отказа в удовлетворении ходатайства о заключении досудебного соглашения о сотрудничестве по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики.


Ходатайства, заявления и замечания по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики. Заявление ходатайств, срок рассмотрения, порядок разрешения.


Тема 6. Оценка доказательств адвокатом

Доказательства и доказывание по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики. Оценка доказательств адвокатом. Собирание и представление защитником доказательств, необходимых для оказания юридической помощи доверителю. Предмет доказывания защитником по уголовному делу об экономических преступлениях. Заявление адвокатом ходатайств об исключении доказательств и их рассмотрение. Соотношение допустимости доказательств с их относимостью и достоверностью. Практика применения норм о допустимости доказательств по уголовным делам о преступлениях в сфере экономики. 


Тема 7. Участие адвоката в судебном разбирательстве по уголовным делам в сфере экономики

Условия и порядок вступления защитника в дело на стадии судебного разбирательства по уголовным делам в сфере экономики. Методика изучения защитником материалов уголовного дела. Реализация задач защиты на этапах подготовки судебного заседания, судебного следствия, прения сторон; умение защитника владеть словом, выстраивать логику подачи доказательств, использовать различные приемы убеждения суда в возможности смягчения наказания подзащитному.

Понятие, задачи и значение судебного следствия. Соотношение судебного и предварительного следствия. Начало судебного следствия. Изложение обвинения и установление порядка исследования доказательств. Система судебных действий. 

Содержание и форма защитительной речи. Культура и выразительность судебной речи. Доказывание и опровержение в судебном споре. Особенности судебных прений по отдельным категориям уголовных дел. Реплики участников прений. Предложения участников судебного разбирательства по существу обвинения.

Понятие, значение и содержание последнего слова подсудимого.

          Тема 8. Обжалование судебных решений по уголовным делам в сфере экономики
Апелляционное обжалование судебных решений по делам о преступлениях в сфере экономики, не вступивших в законную силу: судебные решения, подлежащие апелляционному обжалованию, субъекты и порядок принесения апелляционных жалобы, представления. Сроки обжалования и порядок их восстановления. Содержание и форма апелляционной жалобы или представления. Дополнительная жалоба, представление дополнительных материалов. Право адвоката-защитника на отзыв жалобы. Возражения на апелляционное представление прокурора или жалобу потерпевшего. 

Участие сторон в судебном заседании при рассмотрении уголовного дела в суде апелляционной инстанции. Особенности судебного следствия. Виды решений, выносимых судом апелляционной инстанции. Основания отмены или изменения приговора суда первой инстанции.

Производство в кассационной и надзорной инстанциях по делам о преступлениях в сфере экономики. Понятие, задачи и значение стадии производства в кассационной и надзорной инстанциях. Соотношение надзорного и кассационного производств, их сходство и отличия. Субъекты кассационного и надзорного производств. Недопустимость поворота к худшему при пересмотре судебного решения. Этапы кассационного и надзорного производств. 

Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Понятие, значение и система стадии возобновления дел по вновь открывшимся обстоятельствам. Понятие и виды оснований возобновления дел о преступлениях в сфере экономики по вновь открывшимся обстоятельствам. 
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Раздел VII. Актуальные проблемы корпоративного права

Тема 1. Гражданское законодательство о юридических лицах: последние изменения


Сокращение видов хозяйственных обществ. Корпоративный договор. Порядок проведения общего собрания и подготовки к нему. Изменение порядка принятия решений органами общества: голосование на общем собрание. Оспаривание сделок, совершенных единоличным исполнительным органом. Разрешение коллизий при противоречии данных ЕГРЮЛ и решений органов юридического лица. Правовое положение лица, исполняющего обязанности единоличного исполнительного органа.


Тема 2. Слияния, поглощения, получение контроля над хозяйственными обществами


Порядок действий хозяйственных обществ при осуществлении слияний и поглощений, особенности участия юриста при проведении соответствующих действий. Типичные схемы получения контроля над хозяйственными обществами. Понятие рейдерства в уголовном законодательстве. Виндикация акций в результате незаконного поглощения. Исключение акционера из непубличного акционерного общества.


Тема 3. Сделки с акциями. Преимущественное право покупки. Корпоративный договор


Порядок заключения договора купли-продажи акций, его существенные условия. Порядок признания сделок по купле-продаже акций недействительными. Применение положений о товаре в договорах, предметом купли-продажи которых являются акции. Иные сделки, направленные на отчуждение прав по акциям. Информационное письмо Президиума ВАС РФ № 131 от 25.06.2009. Преимущественное право в отношении обществ с ограниченной ответственностью и непубличных акционерных обществ. Обход преимущественного права. Нарушение прав других участников при купле-продаже акций. Иск о переводе прав покупателя на управомоченное лицо. Порядок регулирования корпоративных правоотношений с помощью корпоративного договора.


Тема 4. Крупные сделки и сделки с заинтересованностью


Порядок одобрения. Квалификация сделок как крупные. Порядок определения стоимости имущества в крупной сделке, проблемы доказывания. Сделки, относящиеся к обычной хозяйственной деятельности. Срок исковой давности при оспаривании крупных сделок. Последствия его пропуска. Порядок отнесения сделок к сделкам с заинтересованностью. Судебно-арбитражная практика и вопросы усмотрения суда при определении заинтересованности.


Тема 5. Ответственность органов управления юридическим лицом. Решения органов юридического лица


Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 30 июля 2013 г. № 62.  Соотношение трудового и гражданского законодательства при привлечении к ответственности органов управления юридическим лицом. Судебная практика и оценка деятельности лиц, входящих в органы управления юридическим лицом, вопросы доказывания. Обеспечительные меры по искам к органам управления юридическим лицом. Состав надлежащих лиц на стороне истца и косвенный иск. Оспоримые и ничтожные решения органов юридического лица. Коллизии применения гражданского и корпоративного законодательства. Вопросы исковой давности при оспаривании решений. Судебно-арбитражная практика по вопросам оспаривания решений органов юридических лиц.


Тема 6. Проведение общего собрания акционеров


Нарушения при подготовке к общему собранию и его созыве. Фальсификация документов при голосовании и итогов проведения голосования. Существенные и несущественные нарушения при проведении общего собрания акционеров. Компетенция общего собрания. Роль регистратора и нотариуса.


Тема 7. Банкротство юридических лиц. Фирмы однодневки


Доктрина корпоративной вуали. Ответственность контролирующих лиц. Понятие взаимосвязанных лиц. Обстоятельства, подлежащие доказыванию при снятии корпоративной вуали. Бремя доказывания. Причинно-следственная связь между действиями (указаниями) контролирующих лиц и негативными имущественными последствиями для должника. Использование фирм однодневок в гражданском обороте. Фиктивные учредители и испольные органы юридического лица.

Тема 8. Корпоративное законодательство иностранных государств


Регулирование корпоративных правоотношений в законодательстве Германии. Регулирование корпоративных правоотношений в Великобритании и ее заморских территориях. Регулирование корпоративных правоотношений в США.
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Раздел VIII. Работа адвокатов с заключениями экспертов (адвокат и криминалистические экспертизы)

Тема 1. Судебная экспертиза как правовая форма использования специальных познаний. Эксперт и специалист. Сходство и отличия

Сущность судебной экспертизы, ее виды. Права и обязанности участников уголовного процесса пари назначении и производстве судебной экспертизы. Статус судебного эксперта. Статус и функции специалиста. Производство экспертизы до возбуждения уголовного дела.
Тема 2.  Виды судебных экспертиз. Судебно-экспертные учреждения в Российской Федерации

Криминалистические, судебно-медицинские (биологические), судебно-экономические, автотехнические, компьютерно-технические и т.д. экспертизы. Вопросы, решаемые судебной экспертизой. Судебно-экспертные учреждения в системе МВД, Минюста, Госнаркоконтроля, Минздрава, Минобороны, Таможенной службы.
Тема 3. Правовые основания назначения и производства судебных экспертиз в уголовном процессе

Потребность в специальных познаниях. Вынесение постановления о назначении экспертизы. Подготовка материалов для проведения судебной экспертизы. Положения о производстве экспертиз в системе МВД и МЮ РФ
Тема 4. Защита законных интересов участников уголовного процесса при назначении и производстве судебных экспертиз

Права и обязанности участников уголовного процесса в сфере назначения, подготовки и проведения судебной экспертизы. Способы и формы защиты интересов участников уголовного процесса в сфере судебно-экспертной деятельности. Защита интересов участников процесса при постановке вопросов эксперту, выборе судебно-экспертного учреждения и судебного эксперта. Участие адвоката в производстве судебной экспертизы.

Тема 5. Заключение эксперта как источник доказательств


Сущность экспертного заключения (отличие и сходство с заключением специалиста). Виды заключений. Содержание экспертного заключения (вводная, исследовательская части, выводы). Доказательственное значение заключения эксперта, общие правила оценки экспертного заключения.  
Тема 6. Анализ материалов, связанных с назначением и производством судебных экспертиз

Анализ исходных данных, правильности постановки вопросов на разрешение судебной экспертизы, оценка обоснованности избранной методики и достоверности полученных результатов.

Тема 7. Задачи адвоката в оценке экспертных заключений

Изучение содержания заключения эксперта. Выявление противоречий в содержании заключения и материалов, связанных с назначением и проведением экспертизы: постановления о назначении экспертизы и протоколов ознакомления с ним участников процесса – обвиняемого, потерпевшего, ходатайств участников процесса. Оценка достаточности материалов для ответа на поставленные вопросы, компетентности эксперта, обоснованности выбора экспертного учреждения. Проверка выполнения требований закона о праве обвиняемого формулировать дополнительные вопросы, предлагать эксперта, право знакомиться с постановлением о назначении экспертизы. 

Тема 8. Решения, принимаемые адвокатом по результатам оценки материалов, связанных с назначением и производством судебных экспертиз

Принятие решения о привлечении специалиста для дачи заключения о научной обоснованности проведенного экспертом исследования.  Заявление ходатайств: о признании заключения недопустимым доказательством; о вызове на допрос эксперта, проводившего экспертизу, о назначении дополнительных или повторных экспертиз.


Подача заявления о возбуждении уголовного дела по факту дачи заведомо ложного заключения или фальсификации доказательств, ставших объектом исследования.
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Нормативные акты (в действующей редакции) и судебная практика к темам:
1.  Конституция  Российской Федерации.

2. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации.

3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации. 

4. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.  

5.Федеральный закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации». 

6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 28 от 21 декабря 2010 г. «О судебной экспертизе по уголовным делам». 
Раздел IX. Адвокатская деятельность по защите права интеллектуальной собственности
Тема 1. Общие положения о праве интеллектуальной собственности
Понятие и структура права интеллектуальной собственности. Источники правового регулирования. Круг объектов интеллектуальной собственности. Интеллектуальные права: понятие и виды. Способы распоряжения исключительным правом. Общие нормы о защите интеллектуальных прав. Компенсация в установленных законом пределах как способ защиты исключительного права. Особенности ответственности информационного посредника.

Тема 2. Адвокатская деятельность по защите авторских прав 
Понятие и признаки объектов авторских прав. Виды объектов авторских прав. Субъекты авторских прав. Виды авторских прав. Договоры о распоряжении авторскими правами. Особенности правового режима служебных произведений. Коллективное управление имущественными авторскими правами. Формы, порядок, и способы защиты авторских прав.

Тема 3. Адвокатская деятельность по защите смежных прав 
Понятие и признаки объектов смежных прав. Виды объектов смежных прав. Субъекты смежных прав. Виды смежных прав. Договоры о распоряжении смежными правами. Формы, порядок, и способы защиты смежных прав.

Тема 4. Адвокатская деятельность по защите патентных прав
Понятие и признаки объектов патентных прав. Виды объектов патентных прав. Субъекты патентных прав. Виды патентных прав. Свободное использование объектов патентных прав. Договоры о распоряжении авторскими правами. Формы, порядок, и способы защиты патентных прав.

Тема 5. Адвокатская деятельность по защите прав на средства индивидуализации участников гражданского оборота 
Общая характеристика средств индивидуализации и их соотношение. Правовая охрана фирменных наименований. Правовая охрана товарных знаков. Товарные знаки и доменные имена. Правовая охрана наименований мест происхождения товаров.  Правовая охрана коммерческих обозначений. Правовая охрана средств индивидуализаций, не охраняемых нормами части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации. Доменные споры.

Тема 6 Адвокатская деятельность по защите прав на секреты производства (ноу-хау)
Понятие и признаки секрета производства (ноу-хау). Субъект прав на секрет производства. Исключительное право на секрет производства и распоряжение им. Защита исключительного права на секрет производства.  
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Раздел X.  Профессиональные навыки работы адвоката с доверителем
Тема 1. Профессиональные навыки работы с доверителем: консультирование и интервьюирование доверителя

Интервьюирование клиента, первичный анализ фабулы дела: навык интервьюирования доверителя как один из важных источников сведений о фактах для адвоката.  Интервьюирование как инструмент адвоката, позволяющий наиболее эффективно выделить в возникшей жизненной ситуации правовые аспекты и выяснить те факты, которые важны для дела, уяснить задачи, которые необходимо решить в ходе собеседования с доверителем. Приемы структурирования интервью, технологические и психологические приемы собеседования. Особенности интервьюирования отдельных категорий лиц. Виды вопросов. Техника формулирования и постановки адвокатом вопросов при осуществлении консультационной деятельности.  Действия адвоката на стадии приветствии, представлении, разъяснения статуса адвоката и сущности адвокатской тайны.  Действия адвоката на стадии выяснения сути правовой проблемы, характеристики видом и объема юридической помощи. Действия адвоката на стадии проведения беседы с обратившимися лицами.  Техники слушания.  Способы фиксирования информации по итогам интервьюирования.

Консультирование клиента.  Правовое регулирование консультационной деятельности адвокатов (общая характеристика). Правовое регулирование консультационной деятельности адвокатов при оказании помощи военнослужащим.  Понятие и виды консультирования.  История консультационной деятельности. Стадии устной консультационной беседы. Определение адвокатом стратегии консультировании. Избрание и изменение адвокатом тактики консультирования доверителя. Виды консультирования.  Консультации и справки по правовым вопросам – наиболее распространенный вид правовой помощи, оказываемой адвокатом. Структура и особенности подготовки адвокатом справки по законодательству как вида письменного консультирования. Структура и особенности подготовки адвокатом правового заключения как вида письменного консультирования. Процесс взаимодействия адвоката и доверителя по поводу проблемы последнего с целью выявления возможных правовых вариантов ее решения и их последствий, уяснения путей и способов реализации выбранного варианта решения проблемы клиента. Техники слушания и применение их адвокатами при осуществлении консультационной деятельности. Правила делового этикета, применимые к консультационной деятельности адвоката. Стадии устной консультационной беседы.

Особенности оформления и заключения соглашений при оказании адвокатами консультационной помощи. Особенности одновременного консультирования адвокатами нескольких лиц. 

Тема 2.  Соглашения с доверителем об оказании юридической помощи

Правовая природа соглашения адвоката с доверителем. Юридическая помощь адвоката: благо или услуга.  Соотношение понятий «Юридическая помощь» и «Правовая помощь», их субъектный и предметный состав. Заключение письменного Соглашения с доверителем об оказании юридической помощи. Требования, предъявляемые к его заключению и оформлению, предмет, существенные условия, формы оплаты. Налогообложение и финансовая дисциплина. Коммуникативные навыки адвоката. Профессиональные стандарты (критерии качества) адвокатской деятельности – квалифицированной юридической помощи: проблемы и последствия разработки.

Тема 3. Анализ дела и выработка правовой позиции. Понятие и содержание позиции адвоката по делу. Факторы, влияющие на выработку позиции

Анализ дела и выработка позиции: понятие, содержание, этапы осуществления, значение правильного анализа дела для оказания квалифицированной юридической помощи. Понятие и содержание позиции адвоката по делу. Факторы, влияющие на выработку позиции. Этапы выработки и реализации позиции по делу. Позиция по делу и тактика её реализации как результат анализа дела. Юридическая техника составления запросов, ходатайств, жалоб, заявлений и иных процессуальных документов, необходимых для реализации позиции по делу.

Тема 4. Адвокатское досье (адвокатское производство). Меры по соблюдению конфиденциальности информации и адвокатской тайны

Адвокатское досье (адвокатское производство). Меры по соблюдению конфиденциальности информации и адвокатской тайны. (Навык ведения адвокатского досье и его значение в реализации позиции по делу. Адвокатское досье как средство для фиксации существенной дела информации, документов, предметов и иных носителей информации, собранных адвокатом в процессе оказания юридической помощи. Значение адвокатского производства для подтверждения добросовестного исполнения адвокатом профессиональных обязанностей и качества выполненной им работы. Адвокатское производство как один из способов сохранения тайны клиента). 

Обеспечение и противодействие нарушению режима адвокатской тайны в адвокатских образованиях. Соотношение адвокатской тайны и тайны налоговой. 

Тема 5. Участие адвоката в Альтернативных способах разрешения споров, третейский суд, медиация

Понятие и система альтернативных способов производства и их место в профессиональной деятельности адвоката. Третейское судопроизводство, его специфика, особенности и отличия от гражданского и арбитражного процесса. ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» 2010 года. Профессиональные навыки, необходимые адвокату при участии в медиации по гражданским или уголовным делам. Переговоры, примирительные процедуры порядок и фазы проведения медиации.
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Нормативные акты (в действующей редакции) и судебная практика к темам:

1. Конституция Российской Федерации.

2. Федеральный Конституционный закон от 31 декабря 1996г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации».

3. Федеральный Конституционный закон от 21 июля 1994г. № 1-ФКЗ. «О Конституционном Суде Российской Федерации».

4. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации.  

5. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации  

6. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.  

7. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации.  

8. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.

9. Федеральный закон от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

10. Федеральный закон от 21 июля 1997 г № 119-ФЗ «Об исполнительном производстве».

11. Федеральный закон от 15 июля 1995г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений».

12. Федеральный закон от 3 апреля 1995г. № 40-ФЗ «Об органах федеральной службы безопасности в Российской Федерации».

13. Федеральный закон от 12 августа 1995г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности».  

14. Закон Российской Федерации от 21 июля 1993г. № 5485-I «О государственной тайне». 

15. Регламент Конституционного Суда Российской Федерации. Принят Конституционным Судом Российской Федерации в пленарном заседании 1 марта 1995г. № 2-1/6 

16. Указ Президента Российской Федерации от 6 марта 1997г. № 188 «Об утверждении перечня сведений конфиденциального характера». 

17. Указ Президента Российской Федерации от 13 октября 2004г. № 1315 «Вопросы Федеральной регистрационной службы».

18. Постановление Правительства Российской Федерации от 19 сентября 2003г. № 584 «Об утверждении Положения о ведении реестра адвокатов иностранных государств, осуществляющих адвокатскую деятельность на территории Российской Федерации».

19. Постановление Правительства Российской Федерации от 4 июля 2003г. № 400 «О размере оплаты труда адвоката, участвующего в качестве защитника в уголовном судопроизводстве по назначению органов дознания, органов предварительного следствия, прокурора или суда». 

20. Кодекс профессиональной этики адвоката (принят первым Всероссийским съездом адвокатов 31 января 2003г.).

Раздел XI. Адвокатская деятельность по защите законных интересов в области здравоохранения
Тема 1. Понятие и система медицинского права

История становления юридической регламентации медицинской деятельности в России. Понятие, предмет и метод медицинского права. Медицинские правоотношения: понятие, виды состав. Система и источники медицинского права. Классификация источников медицинского права. Международные правовые акты, содержащие нормы по охране здоровья и предоставлению медицинской помощи. Медицинское право как учебная дисциплина и отрасль науки. 

Тема 2. Медицинское право в системе социального регулирования медицинской деятельности

Уровни социального регулирования медицинской деятельности. Соотношение норм морали, обычаев, корпоративных норм и норм права. Роль врачебной этики и деонтологии в общей структуре социального регулирования медицинской деятельности. Биоэтика как комплексная наука, занимающаяся вопросами медицины в ракурсе защиты прав человека. Основные принципы биоэтики. Комитеты по этике и их роль в принятии решения о биомедицинском исследовании.

Тема 3.  Защита законных прав в сфере управления системой здравоохранения

Управление в сфере здравоохранения. Понятие здоровья и охраны здоровья граждан. Основные принципы охраны здоровья граждан. Задачи законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан. Государственная, муниципальная и частная система здравоохранения. Полномочия федеральных органов государственной власти. Полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Компетенция органов местного самоуправления. Лицензирование медицинской деятельности. Организация страховой медицины.  Программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи. Обязательное медицинское страхование. Добровольное медицинское страхование. Права, обязанности и ответственность участников медицинского страхования. Организация контроля в сфере охраны здоровья.

Первая помощь. Виды, формы медицинской помощи и условия ее оказания. Стандарты медицинской помощи.  Первичная медико-санитарная помощь. Скорая медицинская помощь. Специализированная медицинская помощь. Паллиативная медицинская помощь. Медико-социальная помощь гражданам, страдающим социально значимыми заболеваниями. Медико-социальная помощь гражданам, страдающим заболеваниями, представляющими опасность для окружающих. Медицинская реабилитация и санаторно-курортное лечение. Иные виды медицинской помощи.

Особенности защиты законных интересов в сфере управления здравоохранением.

Тема 4. Защита законных интересов в сфере оказания платных медицинских услуг 
Правовые основы оказания платных медицинских услуг. Принципы юридического обеспечения системы платных медицинских услуг. Государственные и муниципальные учреждения здравоохранения в системе оказания платных медицинских услуг. Юридическая регламентация ценообразования и заключения договоров на платные медицинские услуги. Договор на оказание платных медицинских услуг: понятие, содержание, существенные условия, форма. Особенности защиты законных интересов в сфере оказания платных медицинских услуг.

Тема 5. Защита законных интересов пациентов

Общая структура и классификация прав граждан в области охраны здоровья. Права граждан и отдельных групп населения в области охраны здоровья. Право граждан Российской Федерации на охрану здоровья. Право иностранных граждан, лиц без гражданства на охрану здоровья. Право граждан на информацию о факторах, влияющих на здоровье. Право граждан на медико-социальную помощь. Охрана здоровья граждан, занятых отдельными видами профессиональной деятельности. Права граждан в системе медицинского страхования. Права членов семьи. Права беременных женщин и матерей. Права несовершеннолетних. Права военнослужащих, граждан, подлежащих призыву на военную службу и поступающих на военную службу по контракту. Права лиц, задержанных, заключенных под стражу, отбывающих наказание в виде ограничения свободы, ареста, лишения свободы либо административного ареста, на получение медицинской помощи. Права пациентов. Информированное согласие на медицинское вмешательство: общие организационно-правовые вопросы, критерии правомерности, формы выражения. Врачебная тайна: понятие и медико-правовая значимость, субъекты сохранения и объект, случаи правомерности разглашения. Специальные права пациентов в отдельных направлениях медицинской деятельности. Обязанности граждан в сфере охраны здоровья. Защита прав пациентов. Юридический конфликт как основание для защиты прав пациента. Особенности защиты законных интересов в пациентов. Досудебный и судебный уровни защиты прав и законных интересов пациентов.

Тема 6. Защита законных интересов в контексте реализации права человека на жизнь

Право на жизнь и медицинская деятельность: вопросы соотношения. Возникновение права на жизнь человека. Правовые проблемы аборта. Эвтаназия. Определение момента смерти человека и прекращения реанимационных мероприятий. Проведение патолого-анатомических вскрытий. Использование тела, органов и тканей умершего человека.

Особенности защиты законных интересов в контексте реализации права человека на жизнь.  

Тема 7. Защита законных интересов при проведении медицинских экспертиз и медицинского освидетельствования.

Медицинская экспертиза и ее виды. Экспертиза временной нетрудоспособности.. Медико-социальная экспертиза. Виды учреждений медико-социальной экспертизы, их задачи, структура и полномочия. Военно-врачебная экспертиза. Категории годности к военной службе. Задачи военно-врачебных комиссий. Судебно-медицинская и судебно-психиатрическая экспертизы: понятие, права и обязанности экспертов, виды экспертиз. Экспертиза профессиональной пригодности и экспертиза связи заболевания с профессией. Экспертиза качества медицинской помощи. Медицинское освидетельствование.

Особенности защиты законных интересов при проведении медицинских экспертиз и медицинского освидетельствования.  

Тема 8. Защита законных интересов в сфере донорства и трансплантации органов и тканей человека

Общие принципы правового регулирования трансплантологии. Современная нормативно-правовая база трансплантации органов и тканей человека. Условия и порядок трансплантации органов и тканей человека. Условия изъятия органов и тканей человека у живого донора для трансплантации. Правовые проблемы в сфере трансплантации и пути их решения. Трансплантация органов и тканей с использованием трупных трансплантатов. Гарантии донора и реципиента. Правовое регулирование донорства крови и ее компонентов.

Особенности защиты законных интересов в сфере донорства и трансплантации органов и тканей человека. 

Тема 9. Защита законных интересов в сфере репродуктивных технологий

Искусственное оплодотворение и имплантация эмбриона. Искусственное прерывание беременности и медицинская стерилизация. Суррогатное материнство. Показания к суррогатному материнству. Правовые принципы осуществления суррогатного материнства. Проблемы искусственного оплодотворения и суррогатного материнства. Правовое регулирование медицинской генетики. Основные направления государственного регулирования в области генно-инженерной деятельности. Понятие генной терапии. Правовые проблемы смены пола. Актуальные этико-правовые вопросы клонирования. Особенности защиты законных интересов в сфере репродуктивных технологий.

Тема 10. Защита законных интересов  в сфере отдельных видов медицинской деятельности

Правовое регулирование в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Санитарно-эпидемиологические требования обеспечения безопасности окружающей среды, качества и безопасности пищевых продуктов. Санитарно-противоэпидемические (профилактические) мероприятия. Иммунопрофилактика инфекционных болезней. Предупреждение распространения туберкулеза в Российской Федерации. Правовое регулирование в области предупреждения распространения заболеваний, вызываемых вирусом иммунодефицита человека (СПИД). Правовое регулирование психиатрической помощи. Общие вопросы юридического обеспечения психиатрии. Принципы оказания психиатрической помощи. Виды и порядок оказания психиатрической помощи. Организация телемедицины. Правовое регулирование лекарственного обеспечения. Государственное регулирование обращения лекарственных средств. Производство, изготовление и реализация лекарственных средств. Государственные гарантии доступности лекарственных средств. Особенности защиты законных интересов в сфере отдельных видов медицинской деятельности.

Тема 11. Защита законных интересов медицинских и фармацевтических работников

Право на занятие медицинской и фармацевтической деятельностью. Клятва врача. Сертификат специалиста. Интернатура, ординатура, аспирантура. Аттестация и аккредитация медицинских и фармацевтических работников. Допуск к медицинской деятельности лиц, получивших медицинскую или фармацевтическую подготовку в иностранных государствах. Условия и порядок занятия частной медицинской практикой. Право на занятие народной медициной (целительством): условия и порядок реализации, правовые проблемы. Особенности правового статуса главного и лечащего врача. Профессиональные некоммерческие организации, создаваемые медицинскими работниками и фармацевтическими работниками. Права и обязанности медицинских и фармацевтических работников. Особенности правового регулирования труда и пенсионного обеспечения медицинских и фармацевтических работников. Социальная поддержка и правовая защита медицинских и фармацевтических работников. Обязательное страхование медицинских, фармацевтических и иных работников государственных и муниципальных систем здравоохранения, работа которых связана с угрозой их жизни и здоровью. Ограничения, налагаемые на медицинских и фармацевтических работников при осуществлении ими профессиональной деятельности. Урегулирование конфликта интересов. Особенности защиты законных интересов медицинских и фармацевтических работников. 

Тема 12. Правовая квалификация дефектов оказания медицинской помощи и защита законных интересов пациента и лиц, участвующих в оказании медицинской помощи

Юридическая оценка неблагоприятных исходов лечения больных. Дефекты оказания медицинской помощи: понятие, виды. Врачебные ошибки: понятие, виды причины. Несчастные случаи. Экспертиза дефектов оказания медицинской помощи. Ятрогении: понятие, основные причины возникновения, классификация. Правовые проблемы ятрогений и пути их решения. Особенности защиты законных интересов пациента и лиц, участвующих в оказании медицинской помощи.

Тема 13. Особенности привлечения субъектов системы здравоохранения к юридической ответственности и защита их законных интересов

 Общие вопросы юридической ответственности. Уголовная ответственность медицинских и фармацевтических работников за совершение профессиональных преступлений. Обстоятельства, исключающие преступность деяния в медицинской деятельности. Отличие крайней необходимости от обоснованного риска. Классификация и виды преступлений, за которые медицинские и фармацевтические работники могут быть привлечены к уголовной ответственности. Понятие должностного лица в медицине. Гражданско-правовая ответственность в сфере медицинской деятельности. Разновидности вреда как результата противоправного медицинского вмешательства. Административная, дисциплинарная и материальная ответственность в сфере медицинской деятельности. Особенности защиты законных интересов субъектов системы здравоохранения.
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