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Модельный судебный процесс “Всероссийские судебные дебаты 2018”
Фабула секции уголовного судопроизводства
П.Т. Магаданов 10 июня 2017 года в период времени с 12 часов до 13 часов 24 минут, будучи в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, находясь в зальной комнате квартиры № 36 дома № 18 по улице Смоленская города Казани толкнул Т.Т. Магаданова руками в грудь, от чего Т.Т. Магаданов упал на пол Не ограничиваясь лишь этим, П.Т. Магаданов нанес Т.Т. Магаданову не менее пяти ударов руками, сжатыми в кулак, в область лица и головы, а также не менее шести ударов руками, сжатыми в кулак, в область грудной клетки потерпевшего.
В результате противоправных действий П.Т. Магаданова, Т.Т. Магаданову были причинены телесные повреждения в виде тупой сочетанной травмы тела и головы повлекшее тяжкий вред здоровью, которая привела к смерти Т.Т. Магаданова на месте происшествия.

Доказательства по уголовному делу по обвинению П.Т. Магаданова, обвиняемого в совершении преступления, предусмотренных частью 4 статьи 111 Уголовного кодекса Российской Федерации,

Протокол осмотра места происшествия от 10 июня 2017 года, согласно которому, произведен осмотр трупа Тимофея Тимофеевича Магаданова, 19 ноября 1945 года рождения, находящегося в зальной комнате квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани.

Протокол осмотра места происшествия от 10 июня 2017 года, согласно которому 10 июня 2017 года была осмотрена квартира 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани. В ходе осмотра изъято: одна ватная палочка со следами вещества бурого цвета возле кровати в зальной комнате; одна ватная палочка со следами вещества бурого цвета возле шкафа в зальной комнате; одна ватная палочка со следами вещества бурого цвета возле головы трупа Т.Т. Магаданова в зальной комнате; зажигалка желтого цвета у окна с балкона; трость, принадлежащая Т.Т. Магаданову, в зальной комнате.

Протокол осмотра места происшествия от 10 июня 2017 года, согласно которому 10 июня 2017 года был осмотрен мусорный контейнер, расположенный у дома 2 по ул. Тульская г. Казани, в ходе которого было изъято полотенце серого цвета со следами вещества бурого цвета.
Протокол задержания П.Т. Магаданова от 11 июня 2017 года, из которого следует, что при личном обыске у П.Т. Магаданова были изъяты шорты с пятнами темного цвета. 

Протокол явки с повинной от 11 июня 2017 года, согласно которой П.Т. Магаданов признался в том, что 10 июня 2017 года, примерно в 12 часов 30 минут, он, находясь в состоянии алкогольного опьянения находясь в кв. 36 дома 18 по ул. Смоленская, г. Казни умышленно нанес удары отцу – Т.Т. Магаднову по телу и в область головы, но смерти последнего он не желал. Удары отцу – Т.Т. Магаданову он нанес умышленно, так как находился в состоянии алкогольного опьянения, более того, отец – Т.Т. Магаданов оскорблял его нецензурной бранью, называл плохими словами, выгонял его из дома, что и вывело его из себя. В содеянном Т.Т. Магаданов чистосердечно раскаивается.

Протоколом проверки показаний на месте подозреваемого П.Т. Магаданова от 11 июня 2017 года, согласно которому П.Т. Магаданов на месте показал, что 10 июня 2017 года примерно в 15 часов 00 минут он пришел домой по адресу: г. Казань, ул. Смоленская, д.18, кв.36. Дома находился его отец Т.Т. Магаданов В период времени с 15 часов 00 минут до 15 часов 20 минут у него с отцом Т.Т. Магадановым в зальной комнате произошел конфликт, в ходе которого он оттолкнул Т.Т. Магаданова в сторону. П.Т. Магаданов показывал на статисте, как он отталкивал Т.Т. Магаданова от чего Т.Т. Магаданов упал на деревянный пол, на правый бок ударился головой. После того как Т.Т. Магаданов упал на пол, он перевернулся на спину и попытался встать на ноги при этом он отмахивался руками, издавал невнятные звуки. П.Т. Магадланов показал, что в тот момент, когда Т.Т. Магаданов лежал на полу, он подошел к нему ближе, встал перед ним на колени и начал наносить удары кулаками правой и левой руки по телу в области груди. П.Т. Магаданов показал, что по груди Т.Т. Магаданов он нанес более 2 ударов. Затем П.Т. Магаданов правой рукой кулака нанес не менее 1 удара в область головы, точнее, в область левого уха Т.Т. Магаданова. П.Т. Магаданов показывал на статисте, как и куда он наносил удары Т.Т. Магаданову 

Показания потерпевшей А.Т. Скрылевой от 12 июня 2017 года, согласно которым 10 июня 2017 года ее брат Магаданов Павел звонил ей несколько раз со своего номера 8-111-111-11-11 на ее номер 8-222-222-22-22. Первый раз в указанный день звонок был в 9 часов 24 минуты, в ходе которого он сообщил ей, что намеревается зайти к ней в магазин «Продукты» (расположен по адресу: г. Казань, ул. Султанова, д. 111), и стал просить ее продать ему алкогольную продукцию – бутылку водки. Их магазин работает с 08:00 часов утра. Учитывая, что продажа алкоголя разрешена только с 10:00 до 22:00 часов и кассовый аппарат не пропустит данную продукцию, она, несмотря на его уговоры, отказала ему. С кем П.Т. Магаданов намеревался распивать водку, он не уточнял. В дальнейшем 10 июня 2017 года П.Т. Магаданов позвонил ей в 17 часов 20 минут и в ходе телефонного разговора сообщил ей о том, что «папа умер», при этом повторил это несколько раз, громко кричал, было слышно, что он сильно плакал, почти навзрыд. После этого звонка, она стала собираться, чтобы поехать по адресу: г. Казань, ул. Смоленская, д.18, кв.36, где проживали П.Т. Магаданов с девушкой и их с его отцом Т.Т. Магадановым. До ее приезда Павел еще несколько раз звонил ей (в 17 часов 44 минуты, в 17 часов 45 минут, в 17 часов 50 минут), торопил ее и интересовался как скоро она приедет. К ее приезду в квартире у отца уже находилась следственно-оперативная группа. 11 июня 2017 года в отделе следственного комитета она увидела своего брата П.Т. Магаданов, который сказал ей, что за свои поступки он ответит сам, сказал, чтобы они с мамой не переживали. 

Показания свидетеля Л.Т. Валеевой от 13 июня 2017 года, согласно которым, по адресу: г. Казань, ул. Смоленская, д.18, кв. 36, она проживает с гражданским мужем, Павлом Тимофеевичем Магадановым, 14 апреля 1985 года рождения, также с ними проживал его отец Магаданов Тимофей Тимофеевич, 1945 года рождения. С П.Т. Магадановым она познакомилась давно, примерно в 2007 году. У П.Т. Магадановым с его отцом были хорошие отношения, они часто вместе употребляли спиртные напитки. Т.Т. Магаданова может охарактеризовать с положительной стороны, он был добродушным, отзывчивым, однако злоупотреблял спиртными напитками. Спиртные напитки обычно употреблял дома со своим сыном П.Т. Магадановым. 9 июня 2017 года примерно в 20:00 часов во дворе дома № 18 по улице Смоленская г. Казани она и ее сожитель Магаданов Павел встретились с его друзьями по имени Оксана и Айдар, которые совместно проживали в квартире 13 дома 98 по улице Султанова г. Казани. Указанный дом расположен напротив дома 18 по улице Смоленская г. Казани. В указанный вечер они вместе во дворе выпивали пиво и водку. Примерно через 2-3 часа они разошлись по домам. Ночевали они с Анатолием у него дома. С ними дома также находился его отец – Магаданов Тимофей Тимофеевич. На следующее утро, то есть 10 июня 2017 года, ее разбудил Магаданов Павел со словами «пойдем к Свете». Было понятно, что Анатолий намерен был продолжить выпивать спиртные напитки, попросту говоря опохмелиться. Она тоже была не против, поэтому ответила согласием. Далее Павел вышел из квартиры на улицу. Через несколько минут, проснувшись, также на улицу из квартиры вышла она. Т.Т. Магаданов остался в квартире. На то, был ли утром пьян Т.Т. Магаданов, она внимание не обратила. Когда она уходила, он лежал на диване. Время было примерно 9 часов утра. На улице она встретила вышеуказанных Светлану и Айдара. Далее после их приглашения они втроем пошли к ним домой, то есть в квартиру 13 дома 98 по улице Султанова г. Казани. Через несколько минут в квартиру к Светлане подошел Магаданов Павел и принес с собой бутылку водки. Точно объем указанной бутылки она сейчас не помнит. Далее они вчетвером распили указанную бутылку водки. Насколько она помнит, Павел принес с собой две бутылки. Вторую они также распили вчетвером примерно после 2-3 часов от начала их застолья. Они все сидели на кухне. После этого Айдар ушел спать в комнату. Квартира у Светланы однокомнатная. После ухода Айдара они остались сидеть втроем. В связи с опьянением, она также пошла спать в комнату, где спал Айдар и легла на соседнюю с ним кровать. Время было примерно 12 часов. Оксана при этом осталась на кухне. Ушел ли к этому времени Магаданов Павел либо он ушел из квартиры Светланы после того, как она ушла спать, точно не помнит. Далее через несколько часов она, находясь в квартире у вышеуказанной Светланы, проснулась от того, что ее будил Магаданов Павел со словами «Лиля вставай, я кажется убил папу». Она была спросонок, поэтому сначала не поверила словам Павла. Он был в очень растерянном состоянии, у него была истерика, он постоянно плакал. На нем были одеты шорты и олимпийка. Она встала, оделась, после чего вместе с Магадановым Павлом они направились в квартиру 36 дома 18 по улице Смоленская г. Казани. Зайдя в квартиру, посередине зальной комнаты она увидела тело Тимофея Тимофеевича Магаданова. Подошла к нему, чтобы убедиться в том, жив он или нет. На вид он никаких признаков жизни не подавал. Т.Т. Магаданов лежал на спине. Возле его головы имелись следы крови. П.Т. Магаданов при этом также находился возле тела своего отца и продолжал плакать навзрыд. После этого Павел стал звонить в экстренные службы, своей сестре Скрылевой Анастасии, рассказывая им о случившемся. Она сначала не знала, что делать, так как пребывала в шоке, но потом решила вымыть полы, чтоб убрать кровь с пола, так как она начала разноситься по комнате. Для этого она взяла сначала одно, потом еще одно полотенце, которыми сколько могла, вытерла пол, где он был испачкан кровью. После этого она вышла на улицу и, не желая оставлять указанные испачканные кровью полотенца дома, выкинула их в мусорный контейнер, расположенный напротив дома. Магаданов Павел ее вытирать пол от крови и выкидывать полотенца не просил, это она сделала только по причине того, чтобы кровь не разносилась по комнате, ее действия никоим образом не были направлены на то, чтобы скрыть как-то действия Магаданова Павла. Затем она вернулась обратно в квартиру к Магаданову Павлу, где они стали дожидаться приезда Анастасии и сотрудников полиции. 
Показания свидетеля В.В. Грибовой от 14 июня 2017 года, согласно которым 10 июня 2017 года примерно в 17:00-18:00 часов к ней в квартиру 32 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани постучался Павел Тимофеевич Магаданов, 1985 года рождения. Открыв дверь, она увидела его на пороге. Он был в истеричном состоянии, плакал и кричал «навзрыд», повторяя неоднократно слова «папка умер», кричал «надо вызвать скорую». Затем он направился к себе в квартиру. После этого в течение 3-5 минут она направилась в квартиру к Магаданову Павлу. В это время она увидела друга Павла – Носова Максима, который также вместе с ней стал заходить в квартиру к Магаданову Павлу. Зайдя в квартиру, она увидела сожительницу Павла – Лилию. В зальной комнате она увидела лежащего на полу отца Павла – Тимофея Тимофеевича Магаданова. Она подошла к телу Т.Т. Магаданова, потрогала его пульс, однако его не нащупала, никаких признаков жизни он не подавал. На лице у Т.Т. Магаданова виднелась кровь и кровоподтеки. Рядом на диване возле тела Т.Т. Магаданова сидел Павел и, качаясь и плача, приговаривал «папка вставай». У дивана лежала трость, которой постоянно пользовался Т.Т. Магаданова. Эту трость она убрала в сторону в угол, чтобы она не мешала ходить. Затем Павел попытался поднять тело отца. Она ему сказала, чтобы он не трогал его, что этого делать нельзя, так как должны приехать скорая и сотрудники полиции. Примерно через 30 минут в квартиру к Магадановым приехала дочь Тимофея – Скрылева Анастасия. Затем пришел участковый уполномоченный полиции. При заходе в квартиру явно видневшихся разбросанных вещей и другого сильного беспорядка она не заметила. В последнее время П.Т. Магаданов стал выпивать, в том числе со своим отцом. К себе в квартиру Тимофей и Павел Магадановы обычно никого никогда не приглашали. Т.Т. Магаданов с трудом передвигался, у него была сломана шейка бедра, можно сказать еле стоял на ногах, передвигался при помощи трости. В вышеуказанной квартире проживали трое – Магадановы Николай и Анатолий, а также сожительница последнего Лилия. 
Показания свидетеля А.А. Шакирова от 12 июня 2017 года, согласно которым по адресу: г. Казань, ул. Султанова, д. 98, кв. 13, он проживает совместно с Крамской Оксаной примерно 4 месяца. В официальном браке они не состоят. 9 июня 2017 года примерно в 20:00 часов он, Крамскова Оксана, а также их общие знакомые Магаданов Павел и его сожительница Лилия собрались вместе во дворе дома №98 по улице Султанова г. Казани и распивали вместе спиртные напитки. Лилия подошла на несколько минут позже. Павел вместе с Лилия проживают в квартире №36 дома №18 по улице Смоленская г. Казани. Дом располагается напротив их со Оксаной дома. Примерно через пару часов они разошлись. На следующий день, т.е. 10 июня 2017 года, утром примерно в период с 8:00 до 9:00 часов он и Айдар вышли погулять. В это время возле их дома они встретили Магаданова Павла. При встрече они постояли втроем, покурили. Затем Павел направился в магазин, где намеревался приобрести бутылку водки. Следом за Павлом к ним подошла Лилия. Вместе втроем, то есть он, Оксана и Лилия, они зашли к ним со Оксаной домой. Через несколько минут к ним присоединился Павел. Они вчетвером полностью выпили купленную Павлом «чекушку» водки. Затем он лег спать. Далее в тот же день, 10 июня 2017 года, примерно в 23:30-00:00 часов в дверь позвонили сотрудники полиции. Он проснулся и открыл дверь. В это время Оксана тоже не спала. Сотрудники спросили у них, знают ли они Павла Магаданова и его отца Магаданова Тимофея. Они ответили, что знают. Затем они пояснили им, что Магаданов Тимофей умер. После этого сотрудники отобрали у них объяснения и уехали. В квартиру к Магадановым они в этот день не заходили. Магаданова Павла он знает с детства, они с ним вместе росли. Отец П.Т. Магаднова – Т.Т. Магаданов был в нездоровом состоянии, в основном лежал на диване, трудно передвигался, если по квартире, то в основном с тростью. Это он наблюдал лично, когда находился в гостях у П.Т. Магаданова. Голос у Т.Т. Магаданова был очень хриплый, его речь трудно было понять. Он сильно испортил свое здоровье, так как в последние несколько лет долго употреблял спиртные напитки. 
Показания свидетеля О.И. Крамской от 12 июня 2017 года, согласно которым 9 июня 2017 года примерно в 20:00 часов она, ее сожитель Шакиров Айдар с которым она совместно проживают по адресу: г. Казань, ул. Султанова, д. 98, кв. 13, их общий знакомый Магаданов Павел собрались вместе во дворе дома №98 по улице Султанова г. Казани. Павел проживает в квартире №36 дома №18 по улице Смоленская г. Казани, располагающийся напротив их дома. Примерно через 20 минут к ним присоединилась сожительница Анатолия – Лилия. Они вместе в одной компании выпивали спиртные напитки. Примерно через 2 часа они разошлись. На следующий день, то есть 10 июня 2017 года, утром примерно в период с 08:00 до 09:00 часов она и Айдар вышли погулять. В это время возле их дома они встретили Магаданова Павла. Примерно за час до этого утром указанного дня Павел позвонил ей и спросил, есть ли что опохмелиться. На это она ответила, что возможно есть. При встрече они постояли втроем, покурили. Затем Павел направился в магазин, пояснив, что за «чекушкой» водки. Следом за Павлом к ним подошла Лилия. Вместе втроем, то есть она, Айдар и Лилия, зашли к ней домой. Через несколько минут к ней в квартиру пришел Павел. Они вчетвером полностью выпили купленную Павлом «чекушку» водки. Затем Айдар лег спать у нее в квартире. Она, Павел и Лилия продолжили сидеть на кухне. Через некоторое время Павел и Лилия начали немного ругаться, на обычные, бытовые темы. Она попросила Павла перестать ругаться и уйти домой, он ушел. Время было около 11:00-12:00 часов. Лилия при этом осталась у них и легла спать. Айдар также продолжал спать. Убравшись на кухне, она также легла спать. Далее в тот же день примерно около 17:00 часов она «сквозь сон» услышала продолжительный звонок в свою дверь. Она открыла дверь. На пороге стоял Павел. Он был сильно пьян, находился на взводе, был какой-то бешенный, агрессивный. Павел спросил ее, где Лилия. Она ответила, что спит. Павел направился ее будить. Она при этом зашла на кухню попить воды, а после зашла в ванную комнату покурить. Дверь в ванную была закрыта не полностью, поэтому она расслышала слова Павла, которые он громко говорил Лилии, а именно «пошли бегом домой, у меня снесло крышу, там лежит мой папа». Лилия ему отвечала «не ори, сейчас придем, посмотрим». Она вышла к ним и увидела, как Лилия уже проснулась и они собирались уходить. Она спросила у них что случилось. На это ничего внятного они ей не ответили, а лишь, обращаясь друг к другу, повторили «сейчас придем, посмотрим». Затем Павел и Лилия, не говоря ни слова, ушли. Айдар все этот время продолжал спать. После этого она снова легла спать. Примерно в 23:30-00:00 часов в ее дверь позвонили сотрудники полиции. Дверь открыл Айдар. Она это тоже слышала и не спала. Сотрудники спросили, знают ли они Магаданова Павла и его отца Магаданова Тимофея. Они ответили, что знают. Они пояснили, что Магаданов Тимофей умер. Затем сотрудники отобрали у них объяснения и уехали. В квартиру к Магадановым они в этот день не приходили. Павел, его отец Т.Т. Магаданов, а также сожительница Павла, вышеуказанная, Лилия проживали вместе. Со слов Павла ей известно, что его отец больной человек, трудно передвигается, в связи с чем постоянно находился дома.
Показания свидетеля М.В. Носова от 15 июня 2017 года, согласно которым в вечернее время, 8 или 9 июня 2017 года, точную дату не помнит, он встречался с Магадановым Павлом возле его дома. Он выводил на прогулку своего отца Т.Т. Магаданова. Павел поддерживал своего отца за руку, в руках последнего находилась трость. Магаданов Т.Т. в одиночку передвигаться не мог. Либо это было очень редко и еле-еле, так как он мог упасть, поэтому Павел его одного на улицу почти старался не выпускать. У Т.Т. Магаданова, насколько ему известно, было сломано бедро либо таз и вроде два ребра. Он ранее был профессиональным футболистом. Кроме того, Т.Т. Магаданов часто выпивал спиртное. Здоровье у Т.Т. Магаданова было очень плохое. Иногда он заходил в гости к Магадановым – в квартиру №36 дома №18 по ул. Смоленская г. Казани. Помимо отца и сына в квартире проживала сожительница Павла – Валеева Лилия. Находясь в их квартире, он наблюдал аналогичную картину. Магаданов Тимофей с трудом передвигался по квартире, также при помощи трости. Павел и Лилия ухаживали за Т.Т. Магадановым: кормили его, меняли постельное белье, мыли и прочее. 10 июня 2017 года примерно в 17:00 часов ему позвонил Магаданов Павел и сказал «его отец курил на балконе, вышел оттуда» и упал. Он ему на это ничего не ответил. Голос у него был испуганный. Примерно через 30 минут он перезвонил Павлу спросить «что случилось». Не успев ничего сказать по телефону Павлу, он услышал, что он истерично плачет, даже рыдает. После этого в ходе разговора Павел сквозь плачь ему с трудом пояснил, что его отец не дышит и не шевелится. Он сказал Павлу, чтобы он не делал поспешных выводов и что сейчас он подойдет к нему. После указанного звонка в течение 5 минут он подошел в квартиру к Магадановым. В указанную квартиру он зашел вместе с соседкой Магадановых из квартиры №32 дома №18 по ул. Смоленская г. Казани – Тетей Валей. Зайдя в квартиру в зальной комнате, на полу лежал отец П.Т. Магаданова – Т.Т. Магаданов. Павел находился рядом с телом своего отца и при них обнимал и целовал его, приговаривая «пап, вставай, хватит притворяться». При этом Павел сильно плакал, глаза у него были в слезах. Тетя Валя сказала Павлу, что ему нельзя трогать тело отца. Павел отошел. Посмотрев на тело Магаданова Тимофея, он увидел, что никаких признаков жизни он не подает, на лице у него виднелись кровоподтеки, бровь была разбита. Возле его тела на полу виднелась кровь. Ближе 17:50-18:00 часов он позвонил в полицию «020», сообщив о том, что у товарища умер отец. Также в указанное время в полицию звонил и сам Павел с его номера. Через несколько минут в квартиру пришла сестра Магаданова Павла и дочь Магаданова Тимофея – Анастасия. Увидев тело отца, она стала пребывать в шоке, стала плакать. По приходу Анастасии он вышел на улицу. Через несколько минут после Анастасии подошел участковый, с которым они вместе поднялись в квартиру к Магадановым, где стали дожидаться приезда следственной группы. 
Показания свидетеля Р.Я. Турецкого от 17 июня 2017 года, согласно которым, он является лечащим врачом с ноября 2014 по участку №10 Городской поликлиники №4, к которому относится дом 18 по ул. Смоленская г. Казани. В начале 2017 года зимой его вызывали домой по улице Смоленская, д. 18, кв. 36, так как у Т.Т. Магаданова отказала левая нога, он не мог передвигаться. Т.Т. Магаданов сказал, что он собирался выйти покурить, но встать он не смог, потому что у него отказала левая нога. Он поставил диагноз острое нарушение мозгового кровообращения. Сделал запись о вызове на дом невропатолога на подтверждение диагноза, так как это является неврологической патологией. Побоев на теле Т.Т. Магаданова он не заметил. Через некоторое время в течение недели он зашел к ним домой, состояние Т.Т. Магаданова улучшилось, он тогда назначил мексидол глицин, активно Т.Т. Магаданов не ходил, но мог передвигаться. К тому же у него была палка-трость, с помощью которой он передвигался. Возможно, у него были до обращения в поликлинику какие-то проблемы со здоровьем. Он его предупреждал, что такое количество алкоголя употреблять нежелательно, так как результат может оказаться плачевным. Т.Т. Магаданов злоупотреблял спиртными напитками, поэтому данный симптом, в качестве отказа левой ноги, могло быть последствием их действия, т.е. токсическое воздействие этанола, так как руки и вторая нога хорошо функционировали. В дальнейшем он не обращался за помощью. Т.Т. Магаданов на учете у врачей не состоит. Хроническими заболеваниями не страдал. До того момента, когда у Т.Т. Магаданова отказала левая нога, за помощью в поликлинику не обращался. Все это было зимой 2017 года, дальнейшего наблюдения он не проводил. Считает, что в его состоянии ему было бы тяжело оказывать активное сопротивление. Если бы подтвердился диагноз острое нарушение мозгового кровообращения, то сопротивление оказать было бы очень сложно больному, так как наступает обездвиженность. Есть вероятность того, что это могла быть транзиторная ишемическая атака, и в таком случае при назначении препаратов глицина и мексидола его состояние должно было улучшиться, при условии, если Т.Т. Магаданов принимал бы их в нужном количестве и на определенное время по рецепту врача. П.Т. Магаданов состоял на учете инфекциониста, так как он болел гепатитом С, и ревматолога (системное заболевание соединительной ткани) 
Показания свидетеля В.Т. Храмовой от 18 июня 2017 года, согласно которым она является родной сестрой Тимофея Тимофеевича Магаданова, 19 ноября 1945 года рождения. Она навещала Тимофея примерно около одного раза в полгода. В последние два года Магаданов Тимофей очень трудно передвигался, здоровье у него было плохое. Насколько она помнит, в 2015 году он ломал бедренную кость, либо шейку бедра ноги, точно не знает. Тимофей передвигался при помощи трости, самостоятельно без этого передвигаться не мог. В этот период Тимофей сильно похудел. В последний год Тимофей почти не выходил из дома, потому что не мог подолгу стоять на месте, ему было очень трудно. Разговаривал Тимофей тоже с трудом, у него был очень хриплый голос. Тимофей Магаданов проживал в квартире 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани вместе с сыном Павлом и его девушкой Лилия. Павлу было трудно ухаживать за отцом, так как тот почти самостоятельно не передвигался, мог опорожниться под себя, в связи с чем Анатолию приходилось убирать за отцом. Тимофей Магаданов и его сын Павел часто выпивали, в том числе вместе. Про Павла ей хорошо известно, что когда он выпьет, становиться неадекватным. 
Показания свидетеля К.П. Князева от 14 июня 2017, согласно которым что П.Т. Магаданов является его двоюродным братом, он его знает с детства, может охарактеризовать только с положительной стороны.   

Заключение эксперта № 1701 от 11 июня 2017 года, согласно которому смерть Т.Т. Магаданова наступила в результате тупой сочетанной травмы тела, осложнившейся шоком, жировой эмболией сосудов легочной ткани очень сильной степени, подкожной эмфиземой, отеком головного мозга, отеком легких. При судебно-медицинской экспертизе трупа, кроме вышеуказанной травмы тела, вызвавшей наступление смерти, обнаружены следующие повреждения в виде тупой сочетанной травмы тела:

- головы: ушибленные раны хрящевой части левой ушной раковины (от уровня ножки противозавитка до ладьи ушной раковины)- 2 на фоне кровоподтека, задней поверхности левой ушной раковины, окологлазничной области справа (верхнее веко правого глаза- ближе к наружному углу) на фоне кровоподтека, наружного конца левой бровной дуги на фоне кровоподтека; кровоизлияния в мягкие ткани головы (заушная область слева, лобно-скуло-височная область справа); кровоподтеки щечной области слева, хрящевой части правой ушной раковины; ссадины наружного конца правой бровной дуги, наружного угла левого глаза с кровоподтеком по нижнему краю, затылочной области справа; кровоизлияния в мягкие ткани головы: заушная область слева, лобно-височная область справа с распространением на окологлазничную и скуловую область; мелкоочаговые периваскулярные кровоизлияния в веществе головного мозга;

- грудной клетки: кровоподтеки передней поверхности грудной клетки слева по передней подмышечной линии, задне-боковой поверхности грудной клетки слева от уровня средней подмышечной до задней подмышечной, ссадины задней поверхности грудной клетки по позвоночной линии (2); кровоизлияния в мягкие ткани задней боковой поверхности грудной клетки слева с карманообразной отслойкой мягких тканей и подкожной эмфиземой; переломы ребер слева: 3-5 по хрящевой части окологрудинной линии; 6- по среднеключичной линии; кровоизлияния в мягкие ткани грудной клетки слева по передней поверхности от уровня окологрудинной до средней подмышечной; перелом 2-7 - по передней подмышечной линии; 3-9 - по околопозвоночной линии; 7-10 - по задней подмышечной линии; 8,9 - передней подмышечной линии; все переломы ребер слева с кровоизлиянием в мягкие ткани и повреждением пристеночной плевры; кровоизлияния в мягкие ткани грудной клетки справа 6-2 от уровня передней подмышечной до средней подмышечной линии; переломы ребер справа: 3-по передней подмышечной; 4 по среднеключичной; 5,6 - по передней подмышечной линии, 7,8 по лопаточной линии- с кровоизлиянием в мягкие ткани, без повреждения пристеночной плевры; разрыв грудино-ключичного сочленения слева с кровоизлиянием в мягкие ткани и разрывами связок (межключичная, передняя, грудино-ключичная, реберно-ключичная); кровоизлияния в легочную ткань левых долей легких; излитие крови в левую плевральную полость объемом 100мл; подкожная эмфизема мягких тканей левой половины грудной клетки;

- конечностей: кровоподтеки задне-наружной поверхности левого плеча в верхней и нижней трети, тыльной поверхности левой кисти, проекционно выступающей части основной фаланги 2-го пальца левой кисти (2), наружной поверхности левого предплечья в нижней трети, наружной поверхности левого плеча в средней и верхней трети, внутренней поверхности левого плеча в верхней трети, передне-наружной поверхности правой плечевой области, задне-наружной поверхности правой локтевой области (2), задней поверхности правого предплечья в верхней трети, тыльной поверхности правой кисти у основания 1-го пальца, области межпальцевого пространства 1-2 пальцев правой кисти, тыльной поверхности правой кисти с наличием 3-х ссадин по верхнему краю, ягодичной области слева с захватом верхнего внутреннего квадранта правой ягодицы, наружной поверхности правого бедра в верхней трети, наружной поверхности правой коленной области; ссадины задней поверхности левого предплечья в верхней трети с кровоподтеком вокруг.

Данный комплекс повреждений прижизненного характера, образовался от ударного воздействия тупого твердого предмета (предметов); давностью в период времени 4-12 часов до момента наступления смерти; согласно п. 6.1.11; 6.2.8 приказа Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 24.04.2008 года №194н «Об утверждении медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека», причинил тяжкий вред здоровью, по признаку опасности для жизни и как приведшая к угрожающему жизни состоянию (жировая эмболия); состоит в прямой причинной связи со смертью.

На голове имело место не менее 5-ти точек (областей) приложения травмирующей силы- скуловисочная область справа, область левой ушной раковины, окологлазничная область слева; затылочная (заушная) область слева, затылочная область справа; на грудной клетке- не менее 6-ти областей (точек) приложения травмирующей силы- соответственно переломов ребер.

Заключение эксперта № КЗН-Э490-2017 от 4 июля 2017 года по молекулярно-генетической судебной экспертизе, согласно которому на ватной палочке со следами вещества бурого цвета, изъятой в ходе осмотра места происшествия (квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани) с пола у трупа;. на ватной палочке со следами вещества бурого цвета, изъятой в ходе осмотра места происшествия (квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани) с пола у кровати в зальной комнате; на ватной палочке со следами вещества бурого цвета, изъятой в ходе осмотра места происшествия (квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани) с пола около шкафа в зальной комнате, обнаружена кровь человека.

ДНК, выделенная из биологических следов на вышеуказанных ватных палочках, на зажигалке из полимерного материала желтого цвета, изъятой в ходе осмотра места происшествия (квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани) с балкона, произошла от Т.Т. Магаданова. Происхождение от Л.Т. Валеевой, П.Т. Магаданова исключается.

ДНК, выделенная из биологических следов на вышеуказанной зажигалке, могла произойти в результате смешения биологического материала Т.Т. Магаданова и одного или более неустановленных лиц. Происхождение от П.Т. Магаданова, Л.Т. Валеевой исключается.
Заключение эксперта № КЗН-Э491-2017 от 9 июля 2017 года по молекулярно-генетической судебной экспертизе, согласно которому на трости, изъятой в ходе осмотра места происшествия (квартиры 36 дома 18 по ул. Смоленская г. Казани) с пола в зальной комнате, на шортах, изъятых в ходе задержания у П.Т. Магаданова, на полотенце из материала серого цвета, изъятом из мусорного контейнера у дома 2 по ул. Тульская г. Казани, обнаружена кровь человека.

На вышеуказанных трости и шортах, обнаружены пот, эпителиальные клетки и их фрагменты.

ДНК, выделенная из биологических следов вышеуказанной трости, на вышеуказанном полотенце, произошла от Т.Т. Магаданова. Происхождение от Л.T. Валеевой.

ДНК, выделенная из биологических следов на вышеуказанной трости, могла произойти в результате смешения биологического материала Т.Т. Магаданова и П.Т. Магаданова. Происхождение от Л.T. Валеевой исключается.

ДНК, выделенная из биологических следов на вышеуказанных шортах, могла произойти в результате смешения биологического материала П.Т. Магаданова и двух или более лиц. Происхождение от Л.T. Валеевой исключается.
Заключение эксперта № 842 от 8 июля 2017 года по биологической судебной экспертизе, согласно которому кровь потерпевшего Т.Т. Магаданова относится к 0αβ группе. На футболке и трико Т.Т. Магаданова обнаружена кровь человека 0αβ группы, что не исключает возможность ее происхождения от самого потерпевшего Т.Т. Магаданова.
Протокол осмотра предметов (документов) от 10 июля 2017 года, согласно которому 10 июля 2017 года осмотрена детализация телефонных соединений абонентского номера 8-222-222-22-22, пользователь Анастасия Тимофеевна Скрылева, выполненная на 4 листах формата А4. Детализация была получена от потерпевшей А.Т. Скрылевой и посредством ходатайства приобщена к материалам уголовного дела. В ходе осмотра детализации установлено наличие имеющих значение для уголовного дела следующих телефонных соединений, совершенных 10 июня 2017 года между абонентским номером 8-222-222-22-22 принадлежащим А.Т. Скрылевой и абонентским номером 8-111-111-11-11 принадлежащим пользователю Павлу Тимофеевичу Магаданову: в 09 часов 24 минут П.Т. Магаданов спрашивал о возможности зайти в магазин «Продукты», где А.Т. Скрылева трудоустроена директором, возможно, чтобы приобрести алкоголь, но получил отказ; в 17 часов 20 минут П.Т. Магаданов сообщил А.Т. Скрылевой о смерти Т.Т. Магаданова; в 17 часов 44 минуты, в 17 часов 45 минут, в 17 часов 50 минут П.Т. Магаданов звонил А.Т. Скрылевой, торопя ее и интересуясь когда она приедет к нему домой.

Заключение судебно-психиатрических экспертов от 3 августа 2017 года № 1-1117, согласно которой в настоящее время у П.Т. Магаданова 1985 г.р. обнаруживаются признаки психического расстройства в форме полинаркомании (по МКБ 10: психические и поведенческие расстройства в результате употребления опиойдов и алкоголя. Синдром зависимости.). Указанные расстройства психики не сопровождаются выраженными интеллектуально-мнестическими расстройствами, активной психопатологической продукцией, нарушением общих критических способностей. Может осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. В принудительных мерах медицинского характера не нуждается. 
Сведения об обвиняемом
Магаданов Павел Тимофеевич, 14 апреля 1985 года рождения, уроженец города Казани Республики Татарстан, гражданин Российской Федерации, зарегистрирован и проживает по адресу: Республика Татарстан, город Казань, ул. Смоленская, д. 18, кв. 36, имеющий среднее образование, состоящий в гражданском браке с Лилией Трофимовной Валеевой, 17 мая 1982 года рождения, не работающий, не имеющий судимости
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