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Правила оформления тезисов
Тезисы – это краткий научный текст, в котором содержатся основные результаты научно-исследовательской работы, а также методология (пути и способы) их получения. Тезисы формируются для того, чтобы другие участники Конференции поняли основную мысль вашей работы, а также убедились в достоверности проведенного Вами исследования. Тезисы – это не дополнение к докладу, поэтому они должны представлять собой самостоятельный и завершённый текст.
Содержание тезисов включает в себя ответы на три ключевых вопроса:
· что изучалось? (постановка проблемы исследования, краткое обоснование ее актуальности, новизны, теоретического и практического значения).
· как изучалось? (описание методологии исследования: для эмпирических исследований - выборки, методов и методик организации работы, сбора и обработки данных). Обязательно укажите свой личный вклад в изучение темы.
· какие результаты? (основные выводы; в чем польза результатов работы; каковы перспективы внедрения разработки на практике).
В списке библиографических ссылок приводятся только источники, на которые автор ссылается в тексте. Количество источников не должно превышать трех-пяти наименований. Для опубликования Вашей научной работы необходимо прислать файл тезисов по электронной почте на адрес: conferencegmu2017@gmail.2017.






















Пример оформление файла тезисов научного доклада на конференцию

Имя файла: фамилия (например, petrov.doc)
Поля: верхнее, нижнее: 2,0 см, левое – 3,5 см, правое – 1,0 см. Размер бумаги: А4.
Редактор: MS Word.
Шрифт: 12 кегль, Times New Roman.
Файл должен	содержать	следующую	информацию	(в указанном порядке):
· ФИО докладчика (полностью);
· фамилия и инициалы научного руководителя (с указанием учёной степени, звания/ должности);
· ВУЗ, подразделение (факультет и т.п.) и статус докладчика (бакалавр, студент, магистрант, аспирант, соискатель);
· контактные данные (электронный адрес);
· название работы на русском и английском языках;
· ключевые слова (до 5 слов) на русском и английском языках;
· текст тезисов: объёмом не более 500 слов, чётко структурированный, с изложением анализируемой проблемы и основных положений доклада.
Примечание:
В тезисах не допускается приведение таблиц и рисунков.
Формат тезисов:
Фамилия, имя, отчество автора (ов), фамилия и инициалы научного руководителя, наименование ВУЗа, e-mail (кегль 11, курсивом, строчными буквами, выравнивание по правому краю). Заголовок тезисов на русском языке: выравнивание по центру кегль 12, жирным, прописными буквами; межстрочный интервал одинарный, отступ 18 пт.
Ключевые слова на русском языке, выравнивание по ширине: отступ 12 пт., жирный курсив для терминов «ключевые слова».
Аннотация на русском языке не более 150 слов, выравнивание по ширине.
Заголовок тезисов на английском языке: выравнивание по центру, кегль 12, курсивом, прописными буквами, выравнивание по центру; межстрочный интервал одинарный, отступ 12 пт.
Ключевые слова/ «keywords» на английском языке: выравнивание по ширине кегль 11, выравнивание по ширине, первая строка – отступ 1,25 см межстрочный интервал множитель 1,15.
Abstract на английском языке, не более 150 слов.
Текст тезисов: отступ 6 пт. (выравнивание по ширине); кегль 12, первая строка – отступ 1,25 см.; межстрочный интервал: множитель 1,15, переносы слов (в параметрах расстановки переносов запретить переносы в словах из ПРОПИСНЫХ БУКВ).
