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1. Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен  
Государственный междисциплинарный экзамен по магистерской программе «Адвокатура» является междисциплинарным. Знание правовых дисциплин: «Адвокатура и правоохранительная деятельность государства», «Адвокат в конституционном судопроизводстве», «Адвокат в гражданском и арбитражном процессе»,  «Адвокат в уголовном судопроизводстве», а также умения и навыки, полученные в рамках Научно-исследовательского семинара «Профессиональные компетенции в адвокатской деятельности» необходимы для осуществления эффективной адвокатской деятельности и иной работы в области защиты прав и свобод граждан, законных интересов юридических лиц, также государственных и муниципальных органов. Именно эти дисциплины входят в государственный междисциплинарный экзамен.
2. Цель проведения экзамена
Государственный междисциплинарный экзамен направлен на определение уровня профессиональной подготовки выпускника и приобретения им компетенций, предусмотренных ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, (квалификация: «магистр», утвержден Ученым советом НИУ ВШЭ, Протокол от 06.12.2013 г. № 50) при обучении по магистерской программе «Адвокатура».
3. Форма проведения итогового государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки
Государственный междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме, предполагает выполнение двух теоретических и одного практико-ориентированного задания. Продолжительность выполнения работы – 180 минут.

Выполнение первого и второго заданий предполагают ответы выпускника, демонстрирующие знание теоретического материала. 

Вопросы формулируются в рамках содержания дисциплин, представленного в настоящей программе.   

Выполняя третье задание, студент представляет решение задачи с целью продемонстрировать определенные умения и навыки, полученные при изучении дисциплины «Адвокат в гражданском и арбитражном процессе». Существо задачи не требует использования нормативных правовых актов и иных источников. 

Требования, предъявляемые к ответу: ответ должен быть оформлен аккуратно, написан разборчивым почерком; при подготовке ответа на вопросы и выполнении практического задания не разрешается пользоваться литературой, нормативно-правовыми актами, конспектами, интернет-ресурсами и иными вспомогательными средствами. 

Ответы на первый и второй вопросы и выполнение практико-ориентированного задания оцениваются следующим образом: 

Критерии оценивания ответов на теоретические вопросы:

	Количество

баллов
	Обоснование

	3
	Исключительные знания, абсолютное понимание сущности проблемы, безукоризненное знание основных положений. Логически последовательные, содержательные, конкретные и исчерпывающие ответы на задания билета, использование материалов рекомендованной литературы.

	2
	Твердые, но недостаточно полные знания, в целом, верное понимание сущности проблемы; последовательные, правильные, ответы по отдельным вопросам. При ответах использована основная литература.

	1
	Существенные погрешности в представлении ответа, отсутствие сведений по рядку аспектов тематики вопроса, неправильное оформление, хронологические или фактические ошибки.

	0
	Отсутствие ответа, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона.


Критерии оценки выполнения третьего задания: 

	Количество

баллов
	Обоснование

	4
	Задача решена верно. Полный аргументированный ответ на поставленный в задаче вопрос.

	3
	Задача решена верно. Ответ с аргументацией, страдающей логическими изъянами. 

	2
	Задача решена в целом верно. Несколько неполный правильный ответ с неполной аргументацией. 

	1
	Существенные погрешности в решении задачи.  Фактические ошибки.

	0
	Задача решена неверно, либо отсутствие решения, списывание в ходе выполнения работы, наличие на рабочем месте технических средств, в том числе телефона


Итоговая оценка представляет собой сумму баллов, полученных за ответ на теоретические вопросы и за выполнение практического задания. Максимальное количество баллов, которое студент может получить за экзамен – 10.
Если за каждое экзаменационное задание выставлено 0 баллов, и при этом отсутствуют предусмотренные локальными правовыми актами НИУ ВШЭ основания для выставления 0 баллов за экзамен в целом, за экзамен в целом  выставляется 1 балл.

При подведении итога междисциплинарного государственного экзамена по направлению подготовки специализации устанавливаются следующие критерии оценки:
8 -10 баллов - оценка «отлично»,

6 -7   баллов - оценка «хорошо»,

4 – 5 баллов - оценка «удовлетворительно»,

1 – 3 баллов - оценка «неудовлетворительно».

4. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен по направлению подготовки

Раздел I. Адвокатура и правоохранительная деятельность государства

Тема 1.  История развития адвокатуры

Адвокатура до судебной реформы 1864 года.  Российская адвокатура по судебным уставам 1864г. История становления адвокатуры с 1864 г. до 1917 г. Формирование российской адвокатской школы в 60-70-е гг. XIX в. Выдающиеся представители адвокатуры. Контрреформы. Попытки уничтожения независимости российской адвокатуры. Упразднение традиционной российской адвокатуры Декретом о суде № 1 от 22 ноября 1917 г. Создание советской адвокатуры.  Положение об адвокатуре от 26 мая 1922 г. Статус адвокатуры по советскому законодательству (1939-1980 гг.). Становление современной российской адвокатуры (1989-2002 гг.). Модернизация законодательства об адвокатуре в начале XXI в.  Принятие Федерального закона от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации".   Законодательство Российской Федерации и субъектов Российской Федерации об адвокатской деятельности и адвокатуре.

Тема 2. Международные стандарты адвокатуры и адвокатура как институт гражданского общества

Международные стандарты регулирования адвокатуры и адвокатской деятельности.  Основные положения о роли адвокатов (приняты восьмым Конгрессом ООН по предупреждению преступлений в августе 1990г. в Нью-Йорке)
Адвокатура и государство. Публично-правовой характер функций адвокатуры в России. Корпоративное самоуправление в адвокатуре. Пределы вмешательства органов государственной власти в деятельность адвокатуры.

Тема 3. Федеральная палата адвокатов Российской Федерации и Адвокатская палата субъекта Российской Федерации
Федеральная палата адвокатов Российской Федерации и ее органы: понятие, порядок образования, компетенция. Структура Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации. Всероссийский съезд адвокатов. Совет Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации.   Президент палаты: порядок избрания, компетенция. 

Адвокатская палата субъекта Российской Федерации и ее органы: понятие, компетенция. Принципы образования адвокатских палат субъектов. Совет адвокатской палаты субъекта Российской Федерации: порядок образования, компетенция. Общее собрание (конференция) адвокатов адвокатской палаты субъекта Российской Федерации: полномочия, порядок проведения. Квалификационные комиссии адвокатских палат субъектов Российской Федерации их полномочия.

Тема 4. Виды адвокатских образований 

Адвокатский кабинет. Коллегия адвокатов и адвокатское бюро как форма адвокатских образований. Основные требования по учету и регистрации адвокатов и адвокатских образований (постановка на налоговый учет, регистрация в фондах, социальное страхование, порядок налогообложения адвокатов). 

Тема 5.  Понятие и статус адвоката, помощника адвоката, стажера адвоката
Понятия «адвокат» и «адвокатская деятельность». Виды юридической помощи, оказываемой адвокатами. Свобода и независимость адвокатской деятельности как условие справедливого правосудия в России. 

Приобретение, приостановление, возобновление, прекращение статуса адвоката.           Полномочия и обязанности адвоката в соответствии с Федеральным законом «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», Кодексом профессиональной этики адвоката и соответствующими процессуальными законами.

Помощник адвоката: понятие, статус. Стажер адвоката: понятие статус.  Особенности трудовых отношений.
Тема 6.  Соглашение об оказании юридической помощи
Правовая природа соглашения адвоката с доверителем. Понятие, существенные условия, форма соглашения. Стороны соглашения адвоката с доверителем. Отказ от оказания юридической помощи. Расторжение соглашения об оказании юридической помощи.
Тема 7. Профессиональная этика адвоката

Профессиональная этика адвоката: понятие, процедурные основы.  Кодекс профессиональной деятельности адвоката. Конфликт интересов. Коллизии взаимоотношений адвоката и подзащитного. Позиция адвоката в случае конфликта интересов и коллизии взаимоотношений адвоката и его подзащитного.

Тема 8. Оплата труда адвоката и бесплатная юридическая помощь
Порядок оплаты труда адвокатов. «Гонорар успеха». Возмещение расходов за оказание юридической помощи бесплатно или по назначению.

Бесплатная юридическая помощь: понятие, условия предоставления. Гарантии предоставления юридической помощи малоимущим. Эксперимент по созданию государственных юридических бюро. Юридическая консультация.

Тема 9. Правовое обслуживание юридических лиц

Правовое обслуживание юридических лиц как одно из направлений адвокатской деятельности. Особенности правового обслуживания юридических лиц. Правовое положение адвоката при юридическом обслуживании субъектов предпринимательской деятельности.

Тема 10.  Ответственность адвоката и адвокатская тайна
Дисциплинарная ответственность адвоката, виды взысканий, порядок их наложения и снятия. Меры поощрения за добросовестную работу. Поводы для начала дисциплинарного производства. Права участников дисциплинарного производства. Рассмотрение дисциплинарного производства в адвокатской палате субъекта Российской Федерации: процедура, виды решений. Гражданско-правовая ответственность адвоката перед доверителем.

Адвокатская тайна: понятие, гарантии сохранения. Последствия нарушения адвокатской тайны.

Тема 11. Способы защиты адвоката от неправомерного вмешательства в его деятельность

Неприкосновенность переписки адвоката. Досмотр адвоката. Обыск помещения, занимаемого адвокатом. Адвокатское досье. Значение адвокатского производства. Структура адвокатского производства. 

Литература к темам:

1. Адвокатская деятельность и адвокатура в России. Учебник для магистров /под ред. И.Л. Трунова. М., 2012.

2. Адвокатура России: Учебник для магистров  / под ред. С.С. Юрьева. М., 2013.

3. Кучерена А.Г. Адвокатура. М., 2010.

4. Обеспечение прав и свобод человека правоохранительными органами Российской Федерации: Учебное пособие / под ред. Н. В. Румянцева. М., 2010. 
5. Правоохранительные органы и правоохранительная деятельность: Учебник / под ред. Г.Б. Мирзоева, В. Григорьева. М., 2010.
6. Смыкалин А.С. История судебной системы России. М., 2010.

7. Судебная адвокатура: Учебник для магистров / под общей ред. Г.Б. Мирзоева. М., 2012.

8. Адвокатура в России. Учебник / под ред. проф. Демидовой Л.А.М., 2005.

9. Гриб В.Г., Ильин И.С. Правовые основы оперативно-розыскной деятельности. Курс лекций. М., 2010.

10. Грудцына Л.Ю. Адвокатское право: Учебно-пракическое пособие. М., 2009.
11. Ильюхов А.А. Суд присяжных в России. Исторические, уголовно-процессуальные и уголовно-правовые аспекты. М., 2009.

12. Степашина М.С.  Комментарий к федеральному закону об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации. М., 2008.
13. Шаров Р.В. Ограничение прав (свобод) человека (гражданина) и деятельность прокуратуры. М., 2008.

Нормативные акты (в действующей редакции) и судебная практика к темам:

1. Конституция Российской Федерации.  

2. Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 10 декабря 1948г.  

3. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации.

4. Гражданско-процессуальный кодекс Российской Федерации.

5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. 

6. Федеральный закон от 31 мая 2002г. № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации».

7. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 27 июня 2000г. № 11-П по делу о проверке конституционности положений части первой статьи 47 и части второй статьи 51 Уголовно–процессуального кодекса РСФСР в связи с жалобой гражданина В.И. Маслова
8. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 6 июля 2000 г. № 128-О по жалобе гражданина Паршуткина Виктора Васильевича на нарушение его конституционных прав и свобод пунктом 1 части второй статьи 72 УПК РСФСР и статьями 15 и 16 положения об адвокатуре РСФСР
9. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10 октября 2003 г. № 5 «О применении судами общей юрисдикции общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации.
10. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 января 2007 г. № 1-П по делу о проверке конституционности положений пункта 1 статьи 779 и пункта 1 статьи 781 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобами общества с ограниченной ответственностью "Агентство корпоративной безопасности" и гражданина В.В. Макеева.
11. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 12 мая 2003 г. № 173-О по жалобе гражданина Коваля Сергея Владимировича на нарушение его конституционных прав положениями статей 47 и 53 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации
12. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 1 марта 2007 г. № 293-О-О об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Клименка Леонида Генриховича на нарушение его конституционных прав положениями Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", статьи 90 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях
13. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 5 февраля 2009 г. № 289-О-П «По жалобе Федеральной Палаты адвокатов Российской Федерации на нарушение конституционных прав и свобод статьей 131 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».
Раздел II Адвокат в конституционном производстве

Тема 1. Роли адвоката в конституционном процессе

Адвокат как представитель заявителя. Конституционный процесс как форма защиты прав и законных интересов в конкретном правовом споре. Адвокат как заявитель со своими требованиями. Конституционный процесс как форма лоббирования изменения законодательства. Адвокат как представитель органов государственной власти. Адвокат как эксперт и специалист. 

Тема 2. Подготовка и подача адвокатом обращения в Конституционный Суд Российской Федерации

Оформление полномочий адвоката в Конституционном Суде Российской Федерации. Форма, структура и содержание обращения. Требования к обращению. Правовое обоснование позиции заявителя. Надлежащий заявитель. Документы, прилагаемые к обращению. Государственная пошлина при обращении в Конституционный Суд. Порядок (форма) подачи обращения.  Уточнение и дополнение, отзыв обращения. 

Тема 3.  Предварительное рассмотрение обращения в Конституционном Суде Российской Федерации 

Основания для уведомления заявителя Секретариатом Конституционного Суда Российской Федерации о несоответствии его обращения требованиям к обращению.  Требования заявителя (адвоката) принять решение Конституционного Суда Российской Федерации по вопросу о соответствии его обращения требованиям Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации».

Определение об отказе в принятии обращения к рассмотрению. Протокольное «отказное» определение. Заключение (справка) управления Секретариата. Передача обращения в порядке статьи 41 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации». 

Предварительное изучение обращения судьей. Основания для отказа в принятии обращения к рассмотрению. Понятие допустимости обращения. Поручения и требования судьи, осуществляющего изучение обращения в предварительном порядке.  Принятие Судом решения по вопросу о принятии обращения к рассмотрению (по докладам судей). Уведомление сторон и иных лиц о принятии обращения к рассмотрению. Правовые последствия принятия обращения к рассмотрению. 

Тема 4. Адвокат при слушании дела в заседании Конституционного Суда Российской Федерации

Подготовка дела к слушанию. Назначение дела к слушанию. Открытые и закрытые заседания Конституционного Суда. Процедура заседания Конституционного Суда Российской Федерации при слушании дела. Этикет в заседании Конституционного Суда.  Протоколирование и стенографирование в заседании Конституционного Суда. 

Права адвоката как представителя при слушании дела. Взаимоотношения адвоката с другими сторонами и их представителями, и участниками конституционного судопроизводства, содействующими осуществлению конституционного правосудия: экспертами, свидетелями, переводчиками. Специалисты, представители заинтересованных ведомств в конституционном судопроизводстве.

Доказывание и представление доказательств в конституционном судебном процессе. Особенности речи адвоката в Конституционном Суде. 

Меры процессуальной ответственности (предупреждение, удаление из зала заседания, штрафы) в конституционном судебном процессе. 

Тема 5. Особенности деятельности адвоката при рассмотрении Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания 

Случаи рассмотрения Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания. Роль сторон в принятии решения о рассмотрении дела без проведения слушания. Особенности реализации процессуальных принципов при рассмотрении дела без проведения слушания. Состязательность при рассмотрении Конституционным Судом Российской Федерации дел без проведения слушания и роль адвоката.  

Тема 6.  Решения Конституционного Суда Российской Федерации 

Виды решений, принимаемых Конституционным Судом Российской Федерации. Структура, содержание и реквизиты решения Конституционного Суда. 

Традиции внутренней структуры постановлений Конституционного Суда Российской Федерации. Выработка судьями Конституционного Суда Российской Федерации текста постановления Конституционного Суда Российской Федерации.  Аргументация в постановлении Конституционного Суда Российской Федерации. Признание нормы неконституционной или выявление конституционно-правового смысла нормы.

Определения с «позитивным содержанием».

Провозглашение решения Конституционного Суда Российской Федерации. Обнародование решения Конституционного Суда Российской Федерации. Вступление в силу решения Конституционного Суда Российской Федерации и его юридические свойства. Особое мнение и мнение судьи Конституционного Суда. Разъяснение решения Конституционного Суда Российской Федерации. Исправление неточностей в решении Конституционного Суда Российской Федерации.

Тема 7. Исполнение решений Конституционного Суда Российской Федерации. Использование правовых позиций Конституционного Суда 

Пересмотр дел на основании решения Конституционного Суда Российской Федерации. Проблема ретроактивности решений Конституционного Суда Российской Федерации. Изменение законодательства на основании решений Конституционного Суда. Мониторинг исполнения решений Конституционного Суда. 

Понятие правовых позиций Конституционного Суда и их виды, значение и практическое использование адвокатами.
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Раздел III Адвокат в гражданском и арбитражном процессе.

Тема 1. Правовые основания и виды судебного представительства

Правовая природа представительства адвокатов и статус представителя в гражданском судопроизводстве. Природе судебного представительства. Характеристика природы судебного представительства. Виды представительства. Процессуальный статус представителей в гражданском процессе. Формы представительства. 

Тема 2. Полномочия адвоката по доказыванию в гражданском судопроизводстве

Характеристика судебного доказывания. Адвокат — самостоятельный субъект доказывания в гражданском процессе. Распределение обязанности по доказыванию.

Формы оформления полномочий адвоката. Обстоятельства, исключающих участие адвоката в гражданском судопроизводстве. Деятельность адвоката при подготовке дел к судебному разбирательству.

Определение объема подлежащих доказыванию фактов и правовая квалификация отношений. Формирование доказательственной позиции своего клиента. Пределы самостоятельности адвоката в доказывании.

Тема 3. Логико-процессуальные особенности доказывания адвокатом в гражданском судопроизводстве

Основные черты доказывания, осуществляемого адвокатом при рассмотрении гражданского дела. Характеристика логического доказательства.

Доказательства в гражданском судопроизводстве. Задачи адвоката при работе с доказательствами. Связь между характеристикой доказательств и решением вопроса о принятии адвокатом поручения на ведение гражданского дела.

Участие адвоката в поисках истины по гражданскому делу. Логическая и процессуальная стороны доказывания в деятельности адвоката.

Доказывание как совокупность действий адвоката. Оценка судебных доказательств.

Психологическая характеристика доказательственной деятельности адвоката в гражданском процессе.

Тема 4. Определение адвокатом предмета и пределов доказывания

Подготовительная деятельность адвоката — представителя в гражданском процессе.  Содержание понятий «предмет доказывания» и «пределы доказывания».

Связь между процессуальным статусом субъекта доказывания и формулировкой им предмета доказывания.

Виды юридических фактов.  Источники формирования предмета доказывания. Норма права как средство контроля за информацией, получаемой адвокатом.

Тема 5. Выявление адвокатом доказательств

Собирание доказательств как совокупность процессуальных действий адвоката.

Характеристика судебных доказательств. Признаки судебного доказательства. Форма доказательств.  Процесс выявления адвокатом доказательств. Формы выявления доказательств. Пределы самостоятельности адвоката в досудебной подготовке материалов дела.

Группы сведений, которые, не являясь доказательствами, используются адвокатом в гражданском судопроизводстве.

Тема 6.  Деятельность адвоката по представлению и исследованию доказательств

Осуществление адвокатом доказывания по гражданским делам.

Процессуальный смысл осуществления доказывания адвокатом.

Этапы процессуального доказывания. Тактика работы адвоката по представлению доказательств. Выбор оптимального момента для представления того или иного доказательства.  Исследование адвокатом доказательств. Работа с различными доказательствами при их исследовании.

Представление и исследование иной, кроме доказательств, информации о фактах предмета доказывания.

Тема 7. Оценка адвокатом доказательств в гражданском судопроизводстве
Адвокат, выполняющий функцию представителя в гражданском процессе, как субъект оценки доказательств.

Содержание оценки доказательств. Юридическая квалификация материалов гражданского дела адвокатом. Элементы системы оценки доказательств. Внутреннее убеждение адвоката как критерий оценочной деятельности.

Тема 8. Правовые основания и виды судебного представительства

Тенденции развития определения правового положения адвоката в арбитражном процессе

Особенности правового регулирования деятельности адвоката как представителя в арбитражном процессе

Специфика определения правового положения адвоката как представителя

Права, обязанности и ответственность адвоката как представителя. Формы оформления полномочий адвоката в арбитражном процессе. 

Проблема профессионального представительства в арбитражном процессе.

Тема 9. Деятельность адвоката на стадии подготовки дела к разбирательству и на стадии разбирательства в суде первой инстанции

Деятельность адвоката на стадии подготовки дела к разбирательству

Деятельность адвоката на стадии разбирательства в суде первой инстанции.
Особенности рассмотрения дел с участием арбитражных заседателей.
Особенности рассмотрения дел при уклонении стороны от получения судебных извещений. Особенности рассмотрения дел при подаче заявлений с указанием иного адреса для получения судебных извещений.
Особенности рассмотрения дел при возбуждении параллельного судебного процесса.
Тема 10. Полномочия адвоката по доказыванию в арбитражном судопроизводстве

Характеристика судебного доказывания. Распределение обязанности по доказыванию. Определение объема подлежащих доказыванию фактов и правовая квалификация отношений. Формирование доказательственной позиции своего клиента. Пределы самостоятельности адвоката в доказывании

Тема 11. Оказание юридической помощи адвокатом по защите корпоративной собственности
Корпоративная собственность как предмет правозащитной деятельности адвоката.
Организация деятельности адвоката по защите корпоративной собственности.
Юридическая помощь адвоката, не связанная с судебным представительством, как вид деятельности адвоката по защите корпоративной собственности. Определение подведомственности споров, связанных с защитой корпоративной собственности

Тема 12. Урегулирование юридических споров и использование медиации в адвокатской деятельности

Место адвоката в процессе урегулирования юридических споров.
Примирительные процедуры в системе альтернативного разрешения юридических споров и в адвокатской деятельности. Необходимость участия адвоката в примирительных процедурах и возможная роль адвоката при проведении медиации.
Оказание адвокатом помощи в урегулировании юридических споров в качестве медиатора как особый вид адвокатской деятельности.
Тема 13. Организационно-правовые основы деятельности адвоката по защите прав доверителя в административных спорах

Правовая оценка адвокатом отношений, связанных с возникновением административного спора. Определение подведомственности административного спора.
Определение способов защиты прав доверителя и их применение адвокатом в административных спорах. Особенности деятельности адвоката в арбитражном суде по защите прав доверителя по административному спору.
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Раздел IV. Адвокат в уголовном судопроизводстве
Тема 1. Современные подходы  к определению задач, типов, видов уголовного

 процесса. Российский уголовный процесс.

Понятие уголовного процесса. Типы и виды уголовного процесса, его цели и задачи.

Понятие принципов уголовного процесса. Соотношение уголовно-процессуальных принципов и общих условий производства на отдельных стадиях.

Классификация принципов уголовного процесса. Системы принципов розыскного и состязательного процессов. Понятие и содержание отдельных принципов российского уголовного процесса. Законность, публичность уголовного преследования, осуществление правосудия только судом, независимость суда, уважение чести и достоинства личности, неприкосновенность личности, охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве, неприкосновенность жилища, тайна сообщений и переговоров, презумпция невиновности, состязательность, обеспечение права на защиту, свобода оценки доказательств, непосредственность исследования доказательств, язык уголовного судопроизводства, право на обжалование, гласность.

Российский уголовный процесс: история развития, актуальные проблемы современного законодательства и правоприменительной практики.

Тема 2. Правовой статус адвоката в уголовном судопроизводстве 
Правовой статус российской адвокатуры. Принципы адвокатской деятельности. Структура адвокатуры, статус адвоката.

Формы участия адвоката в уголовном судопроизводстве. Допуск защитника к участию в деле. Обязательное участие защитника. Недопустимость отказа от защиты. Понятие адвокатской тайны. Свидетельский иммунитет. Адвокат – представитель участников уголовного судопроизводства. Статус адвоката при допросе свидетеля, производстве отдельных следственных действий.

Вопросы оплаты труда адвоката в уголовном процессе. Этические вопросы деятельности адвоката в уголовном процессе. Делопроизводство адвоката.

Тема 3. Деятельность адвоката на стадии возбуждения уголовного дела
Соотношение понятий «возбуждение дела» и «возбуждение уголовного преследования». 

Поводы и основания для возбуждения уголовного дела. Порядок регистрации, учета  сообщений о преступлениях и их рассмотрение. 

Сроки и методы предварительной проверки сообщений о преступлениях. Доказательственное значение материалов, полученных на стадии возбуждения уголовного дела. Участники проверки сообщений о преступлениях и их компетенция. 

Процессуальный порядок возбуждения и отказа в возбуждении уголовного дела. Особенности возбуждения уголовных дел частно-публичного и частного уголовного преследования. Обжалование решения о возбуждении уголовного дела.

Основания отказа в возбуждении уголовного дела и отказа в возбуждении уголовного преследования. Дополнительная проверка материалов в связи с отказом прокурора дать согласие на возбуждение дела.

Обжалование решения об отказе в возбуждении уголовного дела. Отмена постановления об отказе в возбуждении уголовного дела. 

Тема 4. Адвокат на стадии предварительного расследования. Адвокатское расследование

Свидание с подзащитным. Первая беседа с подзащитным, выяснение обстоятельств дела, определение плана защиты. Позиция по делу. Ознакомление с имеющимися материалами дела. Разрешение конфликтных ситуаций, возникающих на предварительном следствии.

Адвокат и применение мер пресечения и иных мер уголовно-процессуального принуждения.

Адвокатское расследование: основания проведения, субъекты и пределы их полномочий, предмет, цели и задачи. Принципы адвокатского расследования. Акты адвокатского расследования: виды, форма, содержание. Адвокатское заключение. Формы окончания адвокатского расследования.  

Тема 5. Участие адвоката в следственных действиях
Понятие, виды и система следственных действий. Их место в системе процессуальных действий и отличия от иных способов собирания доказательств. Цели, основания и общие условия производства следственных действий. Значение следственных действий. Общие правила производства следственных действий. Современные формы фиксации результатов следственных действий.

Осмотр. Освидетельствование. Следственный эксперимент. Обыск. Выемка. Наложение и отмена ареста на почтово-телеграфную корреспонденцию, ее осмотр и выемка. Контроль и запись переговоров. Допрос. Очная ставка. Предъявление для опознания. Проверка показаний на месте. Производство судебной экспертизы. 

Тема 6. Адвокат на этапе окончания предварительного расследования. Механизмы обжалования действий (бездействия) и решений.

Понятие, основания и условия прекращения уголовного дела и преследования. Классификация оснований прекращения уголовного дела и преследования. Процессуальный порядок прекращения дела и преследования. 

Основания и процессуальный порядок окончания предварительного след​ствия с обвинительным заключением. Систематизация и оформление уголовного дела. Уведомление потерпевшего и его представителя, гражданского истца, гражданского ответчика и их представителей об окончании предвари​тельного следствия. 

Объявление обвиняемому об окончании предварительного следствия и разъяснение ему прав. Участие защитника при окончании предварительного следствия и его процессуальное положение. Ознакомление обвиняемого и за​щитника с материалами уголовного дела. Разъяснение обвиняемому его право заявления ходатайств о дальнейшем движении дела. 

Обвинительное заключение. Понятие и значение обвинительного заключения. Соотношение обвинительного заключения и постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого. Содержание и форма обвинительного заключения, способы его составления. 

Вопросы, разрешаемые прокурором по делу, поступившему к нему с обвинительным заключением. Решения и действия прокурора по делу, поступившему с обвинительным заключением. Вручение копий обвинительного заключения и уведомление заинтересованных лиц о направлении дела в суд. 

Порядок обжалования действий (бездействия) и решений должностных лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве, в порядке статей 123-125 УПК Российской Федерации. Особенности рассмотрения отдельных жалоб

Тема 7. Адвокат на стадии подготовки к судебному разбирательству
Понятие, задачи и формы стадии подготовки к судебному разбирательству. 

Вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголовному делу. Оценка доказательств при назначении судебного заседа​ния. Рассмотрение ходатайств и заявлений лиц и организаций при назначении судебного заседания. Полномочия судьи при назначении судебного заседания. Содержание и форма решений судьи. Их виды. Обжалование и опротестование решений судьи.

Предварительное слушание уголовного дела: понятие, основания проведения. Порядок проведения предварительного слушания. Рассмотрение ходатайств об исключении доказательств. Решения, принимаемые судьей на предварительном слушании. Возвращение уголовного дела прокурору, приостановление и прекращение производства по делу, прекращение уголовного преследования.

Решение о назначении судебного заседания. Подготовительные действия к слушанию дела в судебном засе​дании. Принятие мер обеспечения гражданского иска и возмож​ной конфискации имущества. Обеспечение возможности ознакомления с материалами уго​ловного дела. Вызовы в судебное заседание и порядок их производства. Процессуальные сроки в стадии подготовки к судебному заседанию. Сроки рассмотрения дела в судебном заседании.

Тема 8. Адвокат в судебном разбирательстве по уголовному делу.
Система подготовительных действий. Открытие судебного заседания и проверка явки участников в суд. Удаление свидетелей из зала судебного заседания и установление личности подсудимого, своевременности вручения ему копии обвинительного заключения или обвинительного акта. Объявление состава суда и разъясне​ние прав и обязанностей участникам судебного заседания. Заявление и разрешение ходатайств.

Понятие, задачи и значение судебного следствия. Соотношение судебного и предварительного следствия. Начало судебного следствия. Изложение обвинения и установление порядка исследования доказательств. Система судебных действий. 

Допрос подсудимого, потерпевшего, свидетелей. Оглашение ранее данных показаний, воспроизведение их видео-, звукозаписи. Производство судебной экспертизы в судебном следствии и допрос эксперта. Осмотр вещественных доказательств, местности, помещения. Оглашение и приобщение к делу документов. Следственный эксперимент, предъявление для опознания, освидетельствование. Окончание судебного следствия.

Понятие и значение судебных прений. Участники судебных прений и порядок их выступлений. 

Содержание и форма защитительной речи. Культура и выразительность судебной речи. Доказывание и опровержение в судебном споре. Особенности судебных прений по отдельным категориям уголовных дел. Реплики участников прений. Предложения участников судебного разбирательства по существу обвинения.

Понятие, значение и содержание последнего слова подсудимого.

Виды приговоров. Основания для постановления обвинительного и оправдательного приговоров. Содержание и форма приговора, порядок его составления. Вопросы, подлежащие разрешению в резолютивной части приговора. Провозглашение приговора. Вручение копии приговора осужденному или оправданному. Вопросы, разрешаемые судом одновременно с постановлением приговора.

Ходатайства, заявляемые после провозглашения приговора. Ознакомление адвоката с протоколом судебного заседания. Подача замечаний на протокол судебного заседания. 

Тема 9. Обжалование судебных решений в апелляционном порядке
Апелляционное обжалование судебных решений, не вступивших в законную силу: судебные решения, подлежащие апелляционному обжалованию, субъекты и порядок принесения апелляционных жалобы, представления. Сроки обжалования и порядок их восстановления. Содержание и форма апелляционной жалобы или представления. Дополнительная жалоба, представление дополнительных материалов. Право адвоката-защитника на отзыв жалобы. Возражения на апелляционное представление прокурора или жалобу потрепевшего. 

Последствия подачи жалобы и представления. Извещение о жалобах и представлениях, вручение их копий.

Подготовка заседания суда апелляционной инстанции. Участие сторон в судебном заседании при рассмотрении уголовного дела в суде апелляционной инстанции. Особенности судебного следствия. Виды решений, выносимых судом апелляционной инстанции. Основания отмены или изменения приговора суда первой инстанции.

Тема 10. Обжалование судебных решений в кассационном и надзорном порядке
Производство в кассационной и надзорной инстанциях. Понятие, задачи и значение стадии производства в кассационной и надзорной инстанциях. Соотношение надзорного и кассационного производств, их сходство и отличия. Субъекты кассационного и надзорного производств. Недопустимость поворота к худшему при пересмотре судебного решения. Этапы кассационного и надзорного производств. 

Рассмотрение дела судами кассационной и надзорной инстанции. Порядок рассмотрения дел. Сроки пересмотра дела в кассационном порядке и в порядке надзора. Лица, участвующие в судебном заседании. Основания к отмене или изменению вступивших в законную силу судебных решений, их особенности и отличие от апелляционных оснований. Позиция Европейского суда по правам человека в этом вопросе. Понятие существенных (фундаментальных) нарушений закона как оснований для отмены или изменения вступивших в законную силу судебных решений и их причинно-следственная связь с результатами рассмотрения (исходом) дела. Пределы прав кассационной и надзорной инстанции. Понятие и сущность ревизионного порядка пересмотра решений. Условия поворота к худшему при пересмотре приговора, определения, постановления суда в кассационной и надзорной инстанциях. Форма и содержание определений и постановлений судов надзорной инстанции. Недопустимость внесения повторных или новых кассационных и надзорных жалоб и представлений.

Возобновление производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств. Понятие, значение и система стадии возобновления дел по вновь открывшимся обстоятельствам. Понятие и виды оснований возобновления дел по вновь открывшимся обстоятельствам. 

Тема 11. Адвокат в стадии исполнения приговора

Производство по рассмотрению и разрешению вопросов, связанных с исполнением приговора. Вопросы, разрешаемые судом в ходе исполнения приговора. Критерии отнесения вопросов к предмету стадии исполнения приговора. Порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением приговора. Суды, разрешающие вопросы в ходе исполнения приговора. Обязательные и альтернативные участники судебного заседания в стадии исполнения приговора. Порядок судебного заседания, вынесения и оглашения постановления судьи. Обжалование решений суда.

Заявление ходатайств о помиловании. Составление жалоб на действия администрации и сотрудников учреждений, исполняющих уголовные наказания. Посещение адвокатом учреждений, исполняющих уголовные наказания. 

Тема 12. Участие адвоката в производстве по отдельным категориям уголовных дел
Особенности участия адвоката при рассмотрении уголовных дел с участием присяжных заседателей. Роль адвоката при отборе присяжных заседателей. Особенности судебного следствия в суде с участием присяжных. 

Порядок производства по делам частного обвинения. Возбуждение уголовных дел частного обвинения. Участие адвоката в судебном разбирательстве по уголовному делу частного обвинения. Участие адвоката в производстве по уголовным делам несовершеннолетних. 
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16. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 22.03.2005 № 4-П «По делу о проверке конституционности ряда положений Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регламентирующих порядок и сроки применения в качестве меры пресечения заключения под стражу на стадиях уголовного судопроизводства, следующих за окончанием предварительного расследования и направлением уголовного дела в суд, в связи с жалобами ряда граждан».
17. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 14.07.2011 № 16-П «По делу о проверке конституционности положений пункта 4 части первой статьи 24 и пункта 1 статьи 254 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами граждан С.И.Александрина и Ю.Ф.Ващенко».
18. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 21.12.2011 № 30-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 90 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан В.Д.Власенко и Е.А.Власенко».
19. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 16.10.2012 № 22-П «По делу о проверке конституционности положений части второй статьи 2 и части первой статьи 32 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина С.А.Красноперова».
20. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 2.07.2013 № 16-П «По делу о проверке конституционности положений части первой статьи 237 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина Республики Узбекистан Б.Т.Гадаева и запросом Курганского областного суда».
21. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 20.05.2014 № 16-П «По делу о проверке конституционности пункта 1 части третьей статьи 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина В.А.Филимонова».
22. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 16.07.2015 № 23-П «По делу о проверке конституционности положений частей третьей — седьмой статьи 109 и части третьей статьи 237 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина С.В.Махина».
23. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 17.12.2015 «По делу о проверке конституционности пункта 7 части второй статьи 29, части четвертой статьи 165 и части первой статьи 182 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан А.В.Бадаляна, М.С.Дзюбы и других». 
24. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 25.02.2016 «По делу о проверке конституционности пункта 1 части третьей статьи 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки А.С.Лымарь»
25. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 20.07.2016 «По делу о проверке конституционности положений частей второй и восьмой статьи 56, части второй статьи 278 и главы 40.1 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина Д.В.Усенко».
26. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 2.03.2017 № 4-П «По делу о проверке конституционности положений пункта 3 части первой статьи 24, пункта 1 статьи 254 и части восьмой статьи 308 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой граждан В.Ю.Глазкова и В.Н.Степанова».
27. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 7.03.2017 № 5-П «По делу о проверке конституционности пункта 1 части третьей статьи 81 и статьи 4016 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами гражданина А.Е.Певзнера».
28. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 16.03.2017 № 7-П «По делу о проверке конституционности положений пункта 2 части второй статьи 30 и пункта 1 части третьей статьи 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, части второй статьи 57 и части второй статьи 59 Уголовного кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина В.Д.Лабусова».
29. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 6.06.2017 № 15-П «По делу о проверке конституционности пункта 1 части третьей статьи 31 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом Ленинградского областного суда».
30. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 14.07.2017 № 21-П «По делу о проверке конституционности части первой статьи 260 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданина Е.В.Савченко».
31. Постановление № 8 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 31.10.1995 «О некоторых вопросах применения судами Конституции Российской Федерации при осуществлении правосудия».
32. Постановление № 1 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5.03.2004 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».
33. Постановление № 23 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 22.11.2005 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих судопроизводство с участием присяжных заседателей».
34. Постановление № 1 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 10.02.2009 «О практике рассмотрения судами жалоб в порядке статьи 125 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».
35. Постановление № 17 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.06.2010 «О практике применения судами норм, регламентирующих участие потерпевшего в уголовном судопроизводстве».
36. Постановление № 28 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 21.12.2010 «О судебной экспертизе по уголовным делам».
37. Постановление № 6 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 7.04.2011 «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера».
38. Постановление № 17 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.11.2011 «О практике применения судами норм главы 18 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регламентирующих реабилитацию в уголовном судопроизводстве».
39. Постановление № 21 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 20.12.2011 «О практике применения судами законодательства об исполнении приговора».
40. Постановление № 16 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28.06.2012 «О практике применения судами особого порядка судебного разбирательства уголовных дел при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве»
41. Постановление № 26 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27.11.2012 «О применении норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих производство в суде апелляционной инстанции».
42. Постановление № 41 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19.12.2013 «О практике применения судами законодательства о мерах пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста и залога».
43. Постановление № 42 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 19.12.2013 «О практике применения судами законодательства о процессуальных издержках по уголовным делам».
44. Постановление № 2 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28.01.2014 «О применении норм главы 47.1 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих производство в суде кассационной инстанции».
45. Постановление № 29 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 30.06.2015 «О практике применения судами законодательства, обеспечивающего право на защиту в уголовном судопроизводстве».
46. Постановление № 11 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.03.2016 «О некоторых вопросах, возникающих при рассмотрении дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок».
47. Постановление № 48 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15.11.2016 «О практике применения судами законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности за преступления в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности».
48. Постановление № 55 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29.11.2016 «О судебном приговоре».
49. Постановление № 19 Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1.06.2017 «О практике рассмотрения судами ходатайств о производстве следственных действий, связанных с ограничением конституционных прав граждан (статья 165 УПК РФ)».
Раздел V. Профессиональные компетенции в адвокатской деятельности
Тема 1. Законодательная регламентация адвокатуры и адвокатской деятельности, приобретения и прекращения статуса адвоката. Виды адвокатских образований
Юридическая природа адвокатуры, проблема адвокатской монополии; система принципов адвокатуры, управлении адвокатурой, адвокатском контроле. Формы адвокатских образований. Влияние специализации адвоката на его выбор формы адвокатского образования в судебной адвокатуре и бизнес-адвокатуре.  Последствия легализации адвокатской фирмы как организационно-правовой формы бизнес-адвокатуры в Российской Федерации. Организация деятельности адвокатов в государственных юридических бюро и иных формах социальной адвокатуры.  Порядок приобретения, приостановления и прекращения статуса адвоката с учетом предложений по совершенствованию этого порядка.  Адвокатура и государство: партнеры или оппоненты.  Адвокатский контроль как функции адвокатуры – института гражданского общества. Юридическая природа адвокатуры в Российской империи, Советской России и Российской Федерации.   Принципы организации адвокатуры.  Значение международных договоров об адвокатуре для адвокатуры России.  Правовое регулирование организации адвокатуры на уровне Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. Нормативная сила кодекса профессиональной этики адвокатов. Корпоративные акты адвокатуры: значение, виды и содержание.  

Адвокатские палаты (ассоциации) как форма объединения адвокатов в России и за рубежом. Реальность и перспективы реализации принципов самоуправления, корпоративности и равноправия адвокатов при создании и в деятельности адвокатских палат в России. Комиссии по защите социальных и профессиональных прав адвокатов: порядок создания и результаты деятельности. Общественные объединения адвокатов в России: история создания, цели и результаты деятельности. Оптимальное сочетание форм личного и корпоративного патроната в адвокатуре. Страхование адвокатских рисков: цели и проблемы реализации в России. Налогообложение в адвокатуре: концепции и реальность. 

Тема 2. Профессиональные навыки работы с доверителем: консультирование и интервьюирование доверителя
Интервьюирование клиента, первичный анализ фабулы дела: навык интервьюирования доверителя как один из важных источников сведений о фактах для адвоката.  Интервьюирование как инструмент адвоката, позволяющий наиболее эффективно выделить в возникшей жизненной ситуации правовые аспекты и выяснить те факты, которые важны для дела, уяснить задачи, которые необходимо решить в ходе собеседования с доверителем. Приемы структурирования интервью, технологические и психологические приемы собеседования. Особенности интервьюирования отдельных категорий лиц. Виды вопросов. Техника формулирования и постановки адвокатом вопросов при осуществлении консультационной деятельности.  Действия адвоката на стадии приветствии, представлении, разъяснения статуса адвоката и сущности адвокатской тайны.  Действия адвоката на стадии выяснения сути правовой проблемы, характеристики видом и объема юридической помощи. Действия адвоката на стадии проведения беседы с обратившимися лицами.  Техники слушания.  Способы фиксирования информации по итогам интервьюирования.

Консультирование клиента.  Правовое регулирование консультационной деятельности адвокатов (общая характеристика). Правовое регулирование консультационной деятельности адвокатов при оказании помощи военнослужащим.  Понятие и виды консультирования.  История консультационной деятельности. Стадии устной консультационной беседы. Определение адвокатом стратегии консультировании. Избрание и изменение адвокатом тактики консультирования доверителя. Виды консультирования.  Консультации и справки по правовым вопросам – наиболее распространенный вид правовой помощи, оказываемой адвокатом. Структура и особенности подготовки адвокатом справки по законодательству как вида письменного консультирования. Структура и особенности подготовки адвокатом правового заключения как вида письменного консультирования. Процесс взаимодействия адвоката и доверителя по поводу проблемы последнего с целью выявления возможных правовых вариантов ее решения и их последствий, уяснения путей и способов реализации выбранного варианта решения проблемы клиента. Техники слушания и применение их адвокатами при осуществлении консультационной деятельности. Правила делового этикета, применимые к консультационной деятельности адвоката. Стадии устной консультационной беседы.

Особенности оформления и заключения соглашений при оказании адвокатами консультационной помощи. Особенности одновременного консультирования адвокатами нескольких лиц. 

Тема 3.  Соглашения с доверителем об оказании юридической помощи

Правовая природа соглашения адвоката с доверителем. Юридическая помощь адвоката: благо или услуга.  Соотношение понятий «Юридическая помощь» и «Правовая помощь», их субъектный и предметный состав. Заключение письменного Соглашения с доверителем об оказании юридической помощи. Требования, предъявляемые к его заключению и оформлению, предмет, существенные условия, формы оплаты. Налогообложение и финансовая дисциплина. Коммуникативные навыки адвоката. Профессиональные стандарты (критерии качества) адвокатской деятельности – квалифицированной юридической помощи: проблемы и последствия разработки.

Тема 4. Анализ дела и выработка правовой позиции. Понятие и содержание позиции адвоката по делу. Факторы, влияющие на выработку позиции

Анализ дела и выработка позиции: понятие, содержание, этапы осуществления, значение правильного анализа дела для оказания квалифицированной юридической помощи. Понятие и содержание позиции адвоката по делу. Факторы, влияющие на выработку позиции. Этапы выработки и реализации позиции по делу. Позиция по делу и тактика её реализации как результат анализа дела. Юридическая техника составления запросов, ходатайств, жалоб, заявлений и иных процессуальных документов, необходимых для реализации позиции по делу.

Тема 5. Адвокатское досье (адвокатское производство). Меры по соблюдению конфиденциальности информации и адвокатской тайны
Адвокатское досье (адвокатское производство). Меры по соблюдению конфиденциальности информации и адвокатской тайны. Навык ведения адвокатского досье и его значение в реализации позиции по делу. Адвокатское досье как средство для фиксации существенной дела информации, документов, предметов и иных носителей информации, собранных адвокатом в процессе оказания юридической помощи. Значение адвокатского производства для подтверждения добросовестного исполнения адвокатом профессиональных обязанностей и качества выполненной им работы. Адвокатское производство как один из способов сохранения тайны клиента). 

Обеспечение и противодействие нарушению режима адвокатской тайны в адвокатских образованиях. Соотношение адвокатской тайны и тайны налоговой. 

Тема 6. Участие адвоката в Альтернативных способах разрешения споров, третейский суд, медиация
Понятие и система альтернативных способов производства и их место в профессиональной деятельности адвоката. Третейское судопроизводство, его специфика, особенности и отличия от гражданского и арбитражного процесса. ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» 2010 года. Профессиональные навыки, необходимые адвокату при участии в медиации по гражданским или уголовным делам. Переговоры, примирительные процедуры порядок и фазы проведения медиации.

Тема 7.   Соглашение с доверителем: этические аспекты

 
Соглашение адвоката с доверителем. Нормы закона и Кодекса профессиональной этики  

Основания для отказа адвоката от принятия поручения доверителя. Конфликт интересов.

Тема 8.  Ответственность адвоката перед доверителем

Права и обязанности сторон по соглашению адвоката с доверителем. Гражданско-правовая ответственность адвоката перед доверителем  

   Тема 9. Дисциплинарная ответственность адвоката


Понятие дисциплинарной ответственности адвоката. Принципы дисциплинарной ответственности адвоката. Основания и условия для привлечения к дисциплинарной ответственности.
Тема 10 Дисциплинарное производство
Принципы дисциплинарного производства. Допустимые поводы для возбуждения дисциплинарного производства в отношении адвоката. Права и обязанности участников производства  
Тема 11. Юридическая техника в деятельности адвоката

Юридическая техника подготовки документов правового характера, анализа нормативных актов и процессуальных документов. Юридическая техника составления запросов, ходатайств, жалоб, заявлений и иных процессуальных документов, необходимых для реализации позиции по делу. 
Тема 12. Собирание доказательств в гражданском и уголовном процессах

Работа адвоката по собиранию, проверке, анализу доказательств. Оценка доказательств и установленных с их помощью фактических обстоятельств для выработки адвокатом правовой квалификации и позиции по делу. Собирание доказательств, подтверждающих позицию доверителя или опровергающих позицию противоположной стороны. Для защитника такого рода ходатайства являются основным способом участия в доказывании по уголовному делу.
Тема 13. Представление и исследование доказательств в гражданском (арбитражном) процессе

Правила представления и исследования доказательств в гражданском и арбитражном процессах, определяющие правовое поле для работы адвоката с доказательствами. Объем полномочий субъектов доказывания. Правила представления, исследования, оценки доказательств. Круг средств доказывания. Раскрытие доказательств. Бремя доказывания.

Тема 14. Судебная экспертиза

Экспертиза, как инструмент доказывания. Виды экспертиз. Экспертные учреждения. Процессуальные действия при назначении экспертизы. Анализ заключения эксперта. Типичные ошибки экспертов. Возможность и способы оспаривания результатов экспертизы. Допрос эксперта и консультация специалиста. Особенности процессуального статуса. Дополнительная, повторная, комплексная и комиссионная экспертизы. Основания и порядок назначения.

Тема 15. Устные выступления в суде

Реализация адвокатом права стороны быть выслушанной судом на всех этапах судебного заседания. Защита интересов представляемого в судебном заседании: - выступление с объяснениями; - представление адвокатом доказательств и участие в исследовании доказательств противной стороны; - выступление в прениях. 
Тема 16. Судебный допрос

Сложность для адвоката в проведении допроса, необходимость в тщательной подготовке и выработке тактики допроса, постановке вопросов. Специфика информации представляемой суду не самим адвокатом, а свидетелем - живым человеком, со всеми его особенностями, эмоциями, психикой, настроением.
Тема 17. Судебные прения

Содержание выступления защитника в судебных прениях. Использование риторических приемов при произнесении речи адвоката.  Донесение позиции адвоката по делу. Значение судебной речи и её элементы. Требования, которым должна отвечать речь адвоката. Анализ и оценка доказательств в речи адвоката. Использование нормативного материала и судебной практики в судебной речи адвоката. Юридическая квалификация обстоятельств дела адвокатом.

Тема 18. Обжалование судебных актов

Подготовка жалоб на состоявшиеся судебные решения в вышестоящую инстанцию. Специфика содержания жалоб и участия адвоката в рассмотрении дел в апелляционной, кассационной и надзорной инстанциях.
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