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ПОЛОЖЕНИЕ
О соревнованиях по отдельным видам спорта в рамках IX спортивно-патриотического фестиваля среди образовательных программ Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»




1. ВОЛЕЙБОЛ
1. Соревнования проводятся 19 мая 2018 г. с 14:00 до 18:30 по адресу: СК им. В.И. Алексеева, ул., Раевского, 16 и 3 июня 2018 г. с 11:00 до 15:30 по адресу: «Metropolis Arena», ул. Глиняная, 5 к.1.
2. Главный судья – Демиденко О.В., главный секретарь – активист ССК;
3. Состав команды: 6 человек + 1 запасной
4. Система проведения: 
Жеребьевка проводится перед непосредственным проведением соревнований. Для участия в жеребьевке требуется хотя бы один представитель команды. 
[bookmark: _GoBack]Групповой этап предполагает 6 игр в каждой подгруппе по круговой системе, всего 12 игр из двух партий до 15 очков «с балансом» (до разрыва в два очка при счете 14:14). Между командами, занявшими 1 и 2 места в подгруппах, проводятся стыковые матчи. 
Финал и матч за 3-е место команды играют из 3 партий до 25 очков. 
Все участники обязаны знать и соблюдать положения "Официальных правил волейбола".

2. МИНИ-ФУТБОЛ
2.1 Соревнования проводятся 3 июня 2018 г. с 11:00 до 17:00 по адресу: «Metropolis Arena», ул. Глиняная, 5 к.1.
2.2 Главный судья – Угрюмов А.С., главный секретарь – активист ССК;
2.3 Состав команды: 5 человек + 2 запасных.
2.4 Система проведения: 
Жеребьевка проводится за несколько дней до начала соревнований. Жеребьевку проводят организаторы Турнира. По итогам жеребьевки определяются команды-соперники;
Соревнования состоят из двух этапов: групповой стадии и раунда плей-офф (на вылет). На групповой стадии команды в каждой группе играют между собой, две лучшие команды в каждой четырёх групп проходят в раунд плей-офф.
Время каждой игры составляет 15 минут «грязного времени». Перерыв между играми составляет 5 минут. (грязное время – это время, которое не будет останавливаться по ходу матча, за исключением травм). Финал и матч за 3-е место команды также играют в течение 15 минут «грязного времени».
Все участники обязаны знать и соблюдать положения "Официальных правил футбола".

3. БАСКЕТБОЛ
3.1 Соревнования проводятся 27 мая 2018 г. с 10:00 до 15:00 и 3 июня 2018 г. с 11:00 до 15:30 по адресу: «Metropolis Arena», ул. Глиняная, 5 к.1. 
3.2 Главный судья – Костов Ф.Ф., главный секретарь – активист ССК;
3.3 Состав команды: 5 человек + 2 запасных
3.4 Система проведения:
Жеребьевка проводится за несколько дней до начала соревнований. Жеребьевку проводят организаторы Турнира. По итогам жеребьевки определяются команды-соперники;
Турнир пройдет в два этапа: групповой и матчи за призовые места;
В групповом этапе каждая команда в группе сыграет 3-4 игры. Один матч в групповом этапе длится 2 периода по 5 минут игрового времени. За победу команда получает 2 очка, за поражение – 0. Две команды, набравшие наибольшее количество очков в группе, выходят в следующий этап;
Заключительный этап состоит из двух полуфиналов, матча за третье место и финала. Игры длятся 2 периода по 10 минут;
Все участники обязаны знать и соблюдать положения "Официальных правил баскетбола".

4. НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС
4.1 Соревнования проводятся 28 мая 2018 г. с 15:00 до 18:00 и 30 июня 2018 г. с 16:00 до 19:00 по адресу: ул. Перекопская 6/8, стадион «Кировец».
4.2 Главный судья – Дмитриева Е.С., главный секретарь – активист ССК;
4.3 Состав команды: 4 человека;
4.4 Система проведения: 
Соревнования личные. Проводятся смешанно для женщин и мужчин;
Соревнования проводятся по Олимпийской или круговой системе;
Встреча состоит из 3-х партий. Победитель во встрече определяется по наибольшему количеству выигранных партий. При счете 2-0 третья партия не проводится. При проведении игры за 1-2 и 3-4 места возможна игра из 5-и партий (до трех побед);
Счет в партии ведется до 11 очков. При счете 10–10 игра продолжается, пока один из участников не достигнет отрыва в 2 очка;

5. АРМРЕСТЛИНГ
5.1 Соревнования проводятся 29 мая 2018 г с 18:00 до 20:00 по адресу:
Спортивный зал кабинет 172, ул. Кантемировская, д. 3;
5.2 Главный судья соревнований – Кузнецов Р.П., главный секретарь – активист ССК;
5.3 Состав команды: 3 человека
5.4 Система проведения:
Система соревнований с выбыванием после двух поражений;
Для первого тура проводится жеребьёвка, которая выявляет соперников на первый тур соревнования;
После первого тура участников в каждой весовой категории делят на две группы: А основную, где соревнуются не имеющие поражений, Б - утешительную, где соревнуются, имеющие одно поражение;
 Участник, который был свободен в 1 туре, во 2 туре располагается в верхней части таблицы в группе А. В последующих турах участники, свободные в предыдущем туре, располагаются в верхней части таблицы своей группы;
Участник, потерпевший поражение в группе А, выбывает в группу Б. Из победителей формируют последовательно пары следующего тура;
Участник, потерпевший поражение в группе Б выбывает из соревнований в борьбе правой или левой рукой;
В верхней части группы Б формируют пары следующего тура из спортсменов,  выбывающих из группы А. Затем формируют пары из спортсменов группы Б, одержавших победу в предыдущем туре;
В группе А соревнования продолжают до выявления двух сильнейших спортсменов. Победитель поединка между ними попадает в финал, побежденный - в полуфинал;
В группе Б соревнования продолжают до выявления двух сильнейших спортсменов. Победитель поединка между ними выходит в полуфинал, побежденный занимает 4-е место. Победитель полуфинального поединка выходит в финал; Если в финальном поединке побеждает спортсмен, вышедший из группы А, то он становится победителем в борьбе правой или левой рукой;
Если в финальном поединке побеждает спортсмен, вышедший из группы Б, то проводится повторный финальный поединок, т.н. суперфинал, по итогам которого определяется победитель в борьбе правой или левой рукой;
Оценка в очках для командных соревнований за места участников в личном зачете:
  1 место- 10 очков 
 2 место- 7 очков 
 3 место- 5 очков 
 4 место- 4 очков 
 5 место- 3 очков 
 6 место- 2 очков 
 7 место- 1 очков

6. ШАХМАТЫ
6.1 Соревнования проводятся 25 мая 2018 г с 18:00 до 21:00 по адресу: ул. Кантемировская д.3 лит. А, ауд. 345. 
6.2 Главный судья – Белов Н.., главный секретарь – Черноскутова М.;
6.3 Состав команды: 3 человека;
6.4 Система проведения:
Турнир проводится в соответствии с правилами ФИДЕ, установленными Российской шахматной федерацией и данным Положением.
Соревнования личные. Проводятся смешанно для женщин и мужчин.
Турнир проводится по швейцарской системе (количество туров определяется в зависимости от количества участников);
Контроль времени осуществляется с помощью электронных или механических шахматных часов: каждому игроку даётся 10 минут на одну партию. Количество игровых минут может быть изменено по усмотрению главного судьи.
Победитель определяется по наибольшему количеству очков после последнего тура, при равенстве очков победитель определяется по дополнительным показателям (коэффициент Бухгольца, коэффициент Бергера, результаты личных встреч).


             



