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Основная профессиональная образовательная программа высшего образования (далее - образовательная программа) представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации, который представлен в виде общей характеристики образовательной программы, учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ дисциплин, программ практик, оценочных средств, методических материалов, иных компонентов, включенных в состав образовательной программы.


Общая характеристика образовательной программы

Образовательная программа бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция направлена на подготовку юристов, обладающих фундаментальными теоретическими знаниями и прикладными навыками и способных профессионально решать сложные комплексные задачи, осуществляя свою деятельность, в том числе, в международной среде. Программа представляет собой сбалансированное сочетание общетеоретической подготовки и практико-ориентированных занятий.
Целями высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция являются овладение студентами основами гуманитарных, социальных, экономических знаний, профессиональная подготовка в области юриспруденции, позволяющая выпускнику усвоить теоретические и прикладные знания, приобрести навыки, необходимые для успешной работы в бизнесе, органах публичной власти, некоммерческом секторе, науке, а также формирование высокого уровня правовой культуры и правосознания, толерантности; развитие творческих способностей, навыков коммуникации, социальной адаптации; обучение навыкам проектной и командной работы; формирование установки постоянно учиться и профессионально развиваться.
Особенностью подготовки является возможность изучения профессиональных дисциплин на английском языке. Преподавание на программе основывается на использовании эффективных образовательных методик, среди которых игровые судебные процессы, деловые игры, тренинги, сочетание индивидуальной работы с работой в команде. Активно используется сократовский метод, студенты обучаются работать с большими объёмами информации, а также самостоятельно собирать, анализировать и эффективно представлять результаты проделанной работы. Выпускники программы востребованы как юридические консультанты в бизнес-корпорациях, юристы в российских и международных юридических фирмах, служащие в органах государственной и муниципальной власти.
Основу формирования профессиональных компетенций будущих юристов составляет подготовка по философии, социологии и экономике. Изучение дисциплин профессионального цикла включает как основополагающую теоретико-правовую, так и отраслевую и межотраслевую подготовку.
Еще одной особенностью освоения программ бакалавриата в НИУ ВШЭ является возможность для студента выбрать дополнительный профиль (Minor), который позволяет рамках формирования индивидуальной образовательной траектории изучить конкретную область неюридических знаний, расширив объём компетенций, необходимых для успешного осуществления профессиональной деятельности.
Объем программы бакалавриата составляет 240 зачетных единиц (з.е.) вне зависимости от формы обучения, применяемых образовательных технологий, реализации программы несколькими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, с использованием сетевой формы, реализации программы бакалавриата по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренному обучению.
Сроком получения образования по программе бакалавриата данного направления подготовки для очной формы обучения является срок освоения студентом всех элементов образовательной программы и прохождение государственной итоговой аттестации.
Стандартный объем программы бакалавриата при очной форме обучения, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е. Студент, осваивающий ежегодно в очной форме стандартный объем программы бакалавриата, завершает освоение образовательной программы за 4 года.
Объем программы бакалавриата за один учебный год в любой форме обучения не может составлять более 75 з.е.
Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата с присвоением квалификации "бакалавр", включает разработку и реализацию правовых норм; обеспечение законности и правопорядка.
Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата с присвоением квалификации "бакалавр", являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения законности и правопорядка.
Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники по программам бакалавриата с присвоением квалификации "бакалавр":
· правотворческая (ПТЮ_Ю-1);
· правореализационная (ПТЮ_Ю-2);
· правоприменительная (ПТЮ_Ю-3);
· правоохранительная (ПТЮ_Ю-4);
· правозащитная (ПТЮ_Ю-5);
· экспертно-консультационная (ЭКД);
· аналитическая (АД);
· научно-исследовательская (НИД).
Выпускник, освоивший программу бакалавриата с присвоением квалификации "бакалавр", в соответствии с видом (видами) профессиональной деятельности, на который (которые) ориентирована программа бакалавриата, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи:
а) в правотворческой деятельности:
подготовка нормативных правовых и локальных актов;
б) в правореализационной деятельности:
составление заявлений, исков, отзывов на иски, жалоб, обращений, договоров и других правореализационных актов;
в) в правоприменительной, в том числе в процессуальной, деятельности:
составление правоприменительных актов, а также иных документов, связанных с применением норм права;
г) в правоохранительной деятельности:
охрана правопорядка, обеспечение законности, безопасности личности, общества и государства;
охрана прав и свобод человека и гражданина, защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности;
предупреждение, пресечение, выявление, раскрытие и расследование правонарушений;
д) в правозащитной деятельности:
обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов юридических лиц путём консультирования, представления в органах государственной власти и местного самоуправления, российских и международных судах и квазисудебных органах, а также в международных организациях;
е) в экспертно-консультационной деятельности:
разъяснение прав, консультирование по правовым вопросам;
осуществление правовой экспертизы документов;
ж) в аналитической деятельности:
проведение аналитических исследований;
обработка правовой, социальной, экономической и другой теоретической и эмпирической информации на основе использования современных информационных технологий;
подготовка публикаций, обзоров и аннотаций по правовой проблематике;
з) в научно-исследовательской деятельности:
участие в проведении научных исследований в области права;
подготовка научных публикаций и докладов по правовой проблематике.


Учебный план

В учебном плане указан перечень дисциплин (модулей), практик, аттестационных испытаний, итоговой аттестации обучающихся, других видов учебной деятельности с указанием их объема в зачетных единицах, последовательности и распределения по периодам обучения. Для каждой дисциплины и практики установлена промежуточная аттестация обучающихся в форме экзамена.
Всего учебный план содержит 52 учебные дисциплины:
· Безопасность жизнедеятельности (1 З.Е.), Физическая культура (0 З.Е.), Философия (4 З.Е.), Социология (4 З.Е.), Экономика (4 З.Е.), Внутренний экзамен по английскому языку (0 З.Е.), Независимый экзамен по английскому языку (0 З.Е.), Теория государства и права (7 З.Е.), История государства и права России (7 З.Е.), История государства и права зарубежных стран (7 З.Е.), Конституционное право (7 З.Е.), Римское частное право (5 З.Е.), Судебная власть и правоохранительные органы (3 З.Е.), Административное право (7 З.Е.), Гражданское право (Общая часть)	(9 З.Е.), Гражданское право (Особенная часть) (8 З.Е.), Гражданское процессуальное право (7 З.Е.), Трудовое право (6 З.Е.), Международное публичное право (4 З.Е.), Уголовно-процессуальное право (5 З.Е.), Уголовное право (Особенная часть) (5 З.Е.), Уголовное право (Общая часть) (4 З.Е.), Международное частное право (5 З.Е.), Предпринимательское право (7 З.Е.), Финансовое право (5 З.Е.), Налоговое право (5 З.Е.), Профессиональная коммуникация в сфере юриспруденции (5 З.Е.), Юридические лица (5 З.Е.), Право интеллектуальной собственности (5 З.Е.), Право социального обеспечения (5 З.Е.), Земельное право (5 З.Е.), Право Всемирной торговой организации (5 З.Е.), Трудовой договор (5 З.Е.), Арбитражный процесс (4 З.Е.), Исполнительное производство (4 З.Е.), Третейское разбирательство (4 З.Е.), Корпоративное право (7 З.Е.), Страховое право (7 З.Е.), Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации (7 З.Е.), Криминалистика (7 З.Е.), Предварительное следствие и дознание (7 З.Е.), Преступления в сфере экономики (7 З.Е.), Экологическое право (7 З.Е.), Семейное право (7 З.Е.), Банкротное право (7 З.Е.), Методология судебных решений(преподается на английском языке) (5 З.Е.), Логика (5 З.Е.), Право и экономика (5 З.Е.), Научно-исследовательский семинар "Введение в специальность" (6 З.Е.), Научно-исследовательский семинар "Всемирная торговая организация" (3 З.Е.), Научно-практический семинар "Осуществление и защита гражданских прав: проблемы теории и практики" (6 З.Е.), Научно-практический семинар "Подготовка юридических документов" (5 З.Е.);
· 4 дисциплины майнора (дополнительного профиля) (20 З.Е.);
· 3 курсовые работы (15 З.Е.);
· Практики: Учебная практика (2 З.Е.), Преддипломная практика (6 З.Е.);
· Проект (2 З.Е.);
· Государственная итоговая аттестация: Подготовка выпускной квалификационной работы (3 З.Е.), Защита концепции выпускной квалификационной работы (на английском языке) (0 З.Е.), Защита выпускной квалификационной работы (3 З.Е.), Государственный экзамен по направлению подготовки (3 З.Е.);
· Факультативы (трудоемкость которых не входит в общий расчёт трудоемкости учебного плана): Английский язык (14 З.Е.), Иностранный язык (интенсивный курс английского языка для начинающих) (16 З.Е.), Академическое письмо на английском языке (2 З.Е.);
· взаимодействие с преподавателем (далее - контактная работа обучающихся с преподавателем), которое соответствует количеству аудиторных часов по дисциплинам по видам учебных занятий (лекции, семинары, практические занятия), а также на групповые и индивидуальные консультации;
· самостоятельная работа обучающихся в академических часах.


Календарный учебный график

В календарном учебном графике указаны периоды осуществления видов учебной деятельности и периоды каникул. Срок обучения – 4 года. Форма обучения – очная. Общая трудоемкость – 240 зачетных единиц. Всего 164 недели, из них:
· 134 недели – теоретическое обучение;
· 6 недель – практики;
· 5 недель – государственная итоговая аттестация, включая защиту выпускной квалификационной работы;
· 19 недель – зачетно-экзаменационные недели;
· 41 неделя – каникулы.

Рабочие программы дисциплин

[bookmark: _GoBack]Разработаны 56 рабочих программ учебных дисциплин (из них 52 учебные дисциплины и 4 дисциплины майнора). Каждая программа включает в себя:
· наименование дисциплины;
· перечень планируемых результатов обучения по дисциплине;
· указание места дисциплины в структуре образовательной программы;
· объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам учебных занятий) и на самостоятельную работу обучающихся;
· содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий;
· методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (опционально);
· рекомендации для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине (опционально);
· оценочные средства для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине;
· перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины;
· перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины (опционально);
· перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости);
· описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине.





Программы практик

В рамках образовательной программы предусмотрено 2 типа практики: учебная практика и преддипломная (производственная) практика.
Программа каждого вида практики включает в себя:
· указание типа практики и способа ее проведения;
· перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики;
· указание места практики в структуре образовательной программы;
· указание объема практики в зачетных единицах и ее продолжительности в академических часах;
· содержание практики;
· указание форм отчетности по практике;
· оценочные средства для проведения промежуточной аттестации обучающихся по практике;
· перечень учебной литературы и ресурсов сети «Интернет», необходимых для проведения практики;
· перечень информационных технологий, используемых при проведении практики, включая перечень информационных справочных систем (опционально);
· описание материально-технической базы, необходимой для проведения практики.


Документы по ГИА

В соответствии с учебным планом образовательной программы государственная итоговая аттестация проходит в форме защиты выпускной квалификационной работы и государственного междисциплинарного экзамена по направлению. 
Документы образовательной программы по ГИА:
· Правила подготовки курсовых работ и выпускных квалификационных работ по направлениям 40.03.01 «Юриспруденция», 40.04.01 «Юриспруденция» (бакалавриат и магистратура), на юридическом факультете НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург;
· Программа государственного междисциплинарного экзамена.

Оценочные средства

Оценочные средства представлены для текущей и промежуточной аттестации обучающихся и для государственной итоговой аттестации.
Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации обучающихся по каждой дисциплине и каждому типу практики, входящие в состав программы учебной дисциплины или программы практики, включают в себя:
· перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы;
· описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания;
· формула расчета результирующей оценки по дисциплине;
· типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы;
· материалы, определяющие процедуры оценивания;
· оценочные средства по ГИА представлены в правилах подготовки и защиты выпускных квалификационных работ и в программе государственного междисциплинарного экзамена.


Материалы и локальные акты НИУ ВШЭ, регламентирующие реализацию образовательной программы

· Положение об основной образовательной программе высшего образования.
· Положение о государственной итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». 
· Положение об итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». 
· Положение о курсовой и выпускной квалификационной работе студентов, обучающихся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры в Национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики».
· Регламент организации проверки письменных учебных работ студентов на плагиат и размещения на корпоративном сайте (портале) Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» выпускных квалификационных работ обучающихся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры.
· Регламент планирования и организации дисциплин вариативной части образовательных программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
· Положение о проектной, научно-исследовательской деятельности и практиках студентов НИУ ВШЭ. 
· Положение о рейтинговой системе комплексной оценки знаний студентов.
· Положение об организации промежуточной аттестации и текущего контроля успеваемости студентов Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
· Положение об учебных планах образовательных программ высшего образования Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»
· Регламент разработки, согласования и утверждения программ учебных дисциплин в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург.



