ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

о лицензировании нового направления подготовки 45.04.01 Филология, магистратура,

НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

	I. В 2020 году НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург планирует начать подготовку магистров по направлению Филология.
В Санкт-Петербурге существует несколько сильных магистерских программ по направлению Филология. Однако бакалаврская программа, разработанная в рамках данного направления в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, отличается от существующих программ, тем, что предлагает слушателям не только богатый и разнообразный материал по истории русской и зарубежной литературы, но и широкий набор концептуальных подходов и аналитических рамок, связанных как с теорией литературы, так и с исследованиями в области истории культуры, социологии и антропологии. Именно такая междисциплинарная ориентация программы сделает ее международно узнаваемой и востребованной.
Уникальность программы определяется тем, что она стремится синтезировать лучшие черты как российской, так и западной академической традиции. С одной стороны, программа представляет литературный процесс не как ряд "событий", выстроенных в хронологической последовательности, а как движение художественных идей, жанров, стилистических эпох, связанное с более широкими философскими, интеллектуальными, историко-культурными контекстами. Такой подход, при котором литература органически включается в историю идей и историю культуры, характерен для успешных академических программ Европы и Америки, но не имеет аналогов в большинстве программ в России, где русская и "зарубежная" литература изучаются, во-первых, раздельно, и во-вторых, в механически выстроенном хронологическом порядке, не учитывающем те способы организации материала, которые выстраивают его вокруг особых проблемных полей (сочетающих перспективы различных гуманитарных и социальных наук). С другой стороны, программа стремится сохранить то, что составляет сильную сторону российской гуманитарной традиции: чтение текстов, основанное на понимании художественного целого как специфического способа формальной организации смысла. 
Построение программы рассчитано на то, чтобы сделать ее выпускников, заинтересованных в академической карьере, востребованными в лучших международных докторантских программах. Важную роль в выполнении этой задачи призвана сыграть планируемая совместная магистратура с Университетом Максимилиана (Мюнхен). Это даст возможность нашим студентам, с одной стороны, познакомиться с интеллектуальной и организационной структурой лучших академических программ на Западе, а с другой, установить непосредственные контакты с международной академической средой. Помимо Мюнхена, предполагается сотрудничество с Гумбольдтовский университетом и Свободным университетом в Берлине, Университетами Турина, Гента. Предполагаемая международная интегрированность программы позволит привлекать на обучение выпускников не только российских, но и зарубежных вузов.
Выпускники образовательной программы по направлению Филология продолжат обучение на аспирантских программах в ведущих российских и зарубежных вузах, а также смогут найти себя на рынке труда в таких сферах, как литературная критика, журналистика, издательское и музейное дело, кураторство (литературные музеи),  библиотечное дело, креативный индустрии, пиар-обеспечение деятельности культурных институций.
II. В НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург есть достаточный состав преподавателей для реализации дисциплин направления и программы, в том числе, сделавших академическую карьеру в зарубежных университетах. Ресурсной кадровой базой станет кафедра сравнительного литературоведения и лингвистики НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург. Дополнительным кадровым и содержательным ресурсами для развития программы могут стать гуманитарные факультеты СПбГУ, Институт русской литературы РАН (Пушкинский дом) и Институт лингвистических исследований РАН, с которыми на данный момент существуют устойчивые партнерские отношения. 
У НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург есть устойчивые партнерские отношения с ведущими зарубежными университетами и научными центрами в области истории и теории литературы, стиховедения, культурных исследований, антропологии и социологии культуры, что открывает возможности для развития научных и профессиональных контактов студентов и выпускников нашей программы.

В 2019 году в НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург состоится первый выпуск бакалавров по направлению Филология. Данная программа существенно расширит возможности выпускников для дальнейшего обучения в магистратуре и приобретении компетенций, которые будут востребованы рынком труда.
III. Инициатором лицензирования нового для НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург направления выступает Ученый совет НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург. Ответственным за подготовку документов является зам. директора Чичерина Н.В.

	


