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Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен по направлению подготовки 39.03.01 «Социология»
Государственный междисциплинарный экзамен по направлению подготовки включает дисциплины:
· социальная теория
· методология социологических исследований
· методы математико-статистического анализа данных
· социальная стратификация и социальная структура

· экономическая социология
Требования к бакалавру по направлению – 39.03.01 – Социология

Бакалавр знает:

· основные положения социологической теории и других социальных наук,
· структуру программы социологического исследования, методы социологического исследования и математико-статистического анализа,
· закономерности функционирования общества и социологические теории «среднего уровня».
Бакалавр умеет:

· использовать в исследованиях основные социологические теории, концепции и понятия,
· систематизировать и обобщать информацию и использовать основные методы социологического анализа,
· участвовать в социологических и маркетинговых исследованиях, писать отчеты и делать презентации по их результатам,
· использовать компьютеры и программные пакеты (прежде всего, R и MS Office) для решения профессиональных задач.

Форма проведения государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки
Экзамен проводится в письменной форме. 

На выполнение письменного задания отводится 4 академических часа или 160 минут. 

Экзамен проводится в компьютерном классе. Ответы студента записываются и сохраняются в файлах в формате *.doc. Члены экзаменационной комиссии знакомятся с распечатанными результатами письменного экзамена, выставляют студенту оценку.

Распределение заданий по тематике:

Задание 1: Социальная теория. Социальная стратификация и социальная структура.
Задание 2: Методология и методы социологии. Математико-статистический анализ данных и интерпретации его результатов.
Задание 3: Экономическая социология.
Задания ставят перед студентом следующие задачи (1) применить знание теории и методов социологии и смежных дисциплин для анализа социологических данных или какой-либо проблемной ситуации, (2) предложить методические решения какой-либо исследовательской задачи, (3) проинтерпретировать результаты математико-статистического анализа.

Критерии оценки.

При проведении государственного междисциплинарного экзамена устанавливаются следующие критерии оценки знаний:

Оценка «отлично» – студент верно, обоснованно и содержательно выполнил все четыре письменные задания из четырех. 10 – «блестяще» – четыре верных и исчерпывающих письменных ответов, 9 – «отлично» – четыре верно выполненных задания, однако есть пробелы в выполнении одного из четырех заданий; 8 «почти отлично» – четыре верно и полно выполненных заданий, но есть пробелы в выполнении двух заданий.

Оценка «хорошо» – студент верно, обоснованно и содержательно выполнил не менее чем три из четырех заданий, а по четвертому продемонстрировал удовлетворительные знания; 7 – «очень хорошо» - верные и качественные ответы на три задания и удовлетворительные комментарии по четвертому; 6 – верные и качественные ответы на три задания;

Оценка «удовлетворительно» – удовлетворительные результаты по трем заданиям либо верные и качественные ответы на два вопроса из четырех, 5 – «весьма удовлетворительно» - четыре удовлетворительных письменных ответа либо верные ответы на два вопроса из четырех; 4 – «удовлетворительно» - удовлетворительные письменные ответы на три вопроса и один ответ, содержащий как верные решения, так и ошибки.

Оценка «неудовлетворительно» – правильные и обоснованные ответы менее чем на два письменных вопроса.

Социальная теория
Тема 1. Образование.
Функции образовательной системы. Приписанные и достигаемые статусы ребенка и школьный класс. «Принцип соответствия» социальных отношений в школе и трудовой деятельности. Скрытый учебный план. Культурное воспроизводство. Языковые коды. Трансляция гендерных образцов в школе. Приобретение культурного капитала. «Естественный рост» и «согласованное культивирование».
Тема 2. Религия.
Марксистская перспектива и тезис об отчуждении. Функции религиозного ритуала. Тезисы Вебера о связи религии и социальных трансформаций. Дискуссия о секуляризации. Новые кланы (neo-tribes). Повседневные проживаемые религии. Религиозное возрождение. Религиозная экономика.
Тема 3. Гендер.
Гендерная идентичность и гендерная социализация. Гендерный порядок. Функционалистский, интеракционистский и феминистский подходы к изучению гендерного неравенства. Маскулинности.
Тема 4. Стратификация.

Марксистский и веберианский подходы к стратификации. Три измерения контроля над экономическими ресурсами Райта. Классовая схема Голдторпа. Формы капиталов и классовая схема Бурдье. Высший, средний, рабочий классы и андеркласс. Дискуссия о «смерти» класса.

Тема 5. Семья и близкие отношения.
Аффективный индивидуализм и исторические трансформации европейской семьи. Шесть параметров разнообразия семей. Типы неравенства внутри семьи. Фрагменты семьи. Функционалистский и феминистский подходы к изучению семьи. Тезис о трансформации интимности.
Тема 6. Здоровье, болезнь и медицина.
Биомедицинская модель здоровья. Стигма. Функционалистский и интеракционистский взгляды на здоровье. Роль больного и роль врача. Болезнь как проживаемый опыт. Социальный базис здоровья. Институциональный расизм и здоровье. Здоровье и социальная когезия.
Тема 7. Бедность.

Абсолютная и относительная бедность. Способы измерения бедности. Депривационный подход к изучению бедности. Группы, подверженные рискам бедности. Культура зависимости. Социальное исключение.
Тема 8. Города и городская жизнь.

Тип резидентального сообщества и личность. Урбанизм как образ жизни. Базовые принципы городской экологии. Марксистский подход к исследованию города. Субурбанизация, упадок внутреннего города, джентрификация: их показатели и последствия.
Тема 9. Медиа.

Функционалистский, политэкономический, интеракционистский, постмодернистский подходы к исследованию медиа и их тезисы. Функции медиа. Культуриндустрия. Упадок публичной сферы. Опосредованные квази-взаимодействия. Модели публики. Характеристики глобального медиа-порядка.
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Методология социологических исследований
Тема 1. Социологические «рынки» и классификация социологических методов.

Типы социологических рынков: академическая наука, преподавание социологии, работа в исследовательских фирмах, консалтинг (в том числе политический). Классификация социологических методов. Полевые – лабораторные. По типу и способу получения данных: опросы, наблюдение, эксперимент, анализ документов, моделирование (симуляция). Прямые и косвенные (unobtrusive). По временному параметру: кросс-секции, лонгитюды, панели. Типология социологических исследований: сбор и обобщение фактов, сравнительные исследования, исследования развития, теоретические исследования, оценочные исследования, прикладные исследования. Практические и прикладные задачи, решаемые социологами: просвещение, опровержение распространенных заблуждений, идентификация неочевидных социальных проблем, практические рекомендации и решение проблем.

Тема 2. Общие методологические принципы социологического исследования.

Социология и другие социальные науки, научный метод: отличия от здравого смысла и магии. Социология и журналистика. Теоретическая и эмпирическая социология. Позитивистская (количественная) и понимающая (качественная) социология: два методологических подхода к исследованию общества. Понятие метода. Связь методов и исследовательской парадигмы. Интерпретация полученных эмпирических данных. Программа социологического исследования.

Количественное социологическое исследование (жесткие методы) – ориентация на методологию естествознания формирование априорных гипотез, использование статистики, шкалы и измерение, репрезентативность и выборочный метод, представление данных как статистических распределений. Внутренняя, конструкционная, внешняя валидность и надежность. Примеры количественных исследований.

Качественное («неколичественное) социологическое исследование «мягкие методы»: связь с психологической традицией, отказ от априорных моделей изучаемой реальности, ориентация на понимание, "включенность" в изучаемые ситуации. Качественные («мягкие») методам сбора и анализа эмпирических данных: анализ казусов (case studies), биографический метод, свободное и «глубинное» интервью. Примеры качественных исследований.

Сочетание количественных и качественных методов, «триангуляция».

Тема 3. Методология количественного социологического исследования.

Этапы и структура исследовательского процесса. Постановка проблемы в теоретическом и практическом исследовании. Разработка программы исследования или технического задания. Подготовка теоретического, методического и организационного разделов программы исследования. Проблема перевода теоретических «конструктов» в эмпирические индикаторы – «операционализация».

Пилотаж (пробное, предварительное исследование) – тестирование и корректировка методик. Полевой этап сбора данных, организация и контроль «поля». Проверка собранной информации, контроль и «ремонт» выборки, ввод данных. Статистическая обработка, анализ и интерпретация собранной информации. Подготовка отчета. Выводы и практические рекомендации.

Источники ошибок на каждом этапе исследования. Понятие случайных и систематических ошибок.

Выборочный метод в социологических исследованиях. Сплошные и выборочные исследования в статистике и социологии: преимущества и недостатки. Основные понятия выборочного метода: генеральная совокупность и выборка, основа выборки, возможности систематических ошибок выборки, случайный и неслучайный отбор, многоступенчатая выборка, стратифицированная выборка, квотная выборка, «удобная выборка», метод «снежного кома».

Тема 4. Методология качественного исследования в социологии.

Основные предпосылки возникновения качественных методов. Теоретические основания качественной методологии (понимающая социология, феноменология, драматургический подход, этнометодология). Возможности и ограничения качественных методов исследования. Основные исследовательские стратегии, стили, тактики (история жизни, история семьи, case-study, и др.). 
Качественные методы в России. Современные тенденции качественной социологии; основные проблемные поля качественных методов исследования (инновационные процессы, конструирование культурных миров, динамика социальных процессов, социальная, устная история, процессы социального исключения, и др.). Примеры исследований, в которых использовались качественные методы. 

Особенности разработки программы качественного исследования (формулировки исследовательского вопроса, выбора методологии исследования, обоснование целей, задач и гипотез); стратегии построения выборки в качественном исследовании (теоретическая выборка, открытая, вариативная, выборка на основе контрастных случаев, метод «снежного кома»). Основные положения дискуссии о понятии валидности в качественных методах, инструменты обеспечения надежности результатов исследования.

Методологические подходы к анализу данных (индукция, grounded theory А. Страус, Б. Глейзер). Этнометодологический подход к анализу текстов. Общие принципы аналитического описания. Плотное (насыщенное) описание. Структура плотного описания. Типы и этапы кодирования данных (открытое, осевое кодирование, и др.). Представление качественных данных к публикации. 
Тема 5. Эксперимент в социологии.

Специфика эксперимента в естественных и общественных науках. «Двойная слепая» схема эксперимента. Логическая структура эксперимента. Зависимые и независимые переменные. Экспериментальные и контрольные группы. Рандомизация. Проблема отношения к экспериментальной ситуации субъектов эксперимента («demand characteristics»). Реальная и заявляемая цель эксперимента, этика эксперимента и дебрифинг. Научно-исследовательские и практические эксперименты. Проективные эксперименты (активные и пассивные). «Квази-эксперименты» («параллельная схема», «до и после» схема). Классификация экспериментов по содержанию. Примеры использования экспериментов в различных сферах социальной практики: управлении, прогнозировании, маркетинге, рекламе. 

Тема 6. Метод наблюдения.

Общие принципы научного наблюдения в естественных и гуманитарных науках. Специфика наблюдения в социологии: связь наблюдателя с объектом наблюдения, эмоциональная окрашенность восприятия при наблюдении, сложность повторного наблюдения. Этические проблемы наблюдения. Наблюдение в комплексе других методов сбора данных. Классификация видов наблюдения по степени формализации: особенности структурированного и неструктурированного наблюдения. Виды наблюдения по степени участия наблюдателя: включенное (участвующее) и не включенное (внешнее). Полевое и лабораторное наблюдение. Контроль достоверности результатов наблюдения: сравнение результатов различных наблюдателей, контроль другими методами сбора информации, повторное наблюдение, исключение оценочных терминов при регистрации результатов наблюдения.

Наблюдение в качественном исследовании. Основные типы наблюдения. Этнографический подход. Проблемы включенного наблюдения: исследовательские и этические. Классификация исследовательских ролей. Проблемы доступа в поле: этические, практические. Процесс анализа и описания результатов (дневник наблюдения). Анализ данных наблюдения. Стратегии концептуализации данных. Нейтральность или участие. Акционистские методы исследования. Примеры исследований, данным методом. 
Тема 7. Опросные методы – общая характеристика.

Преимущества и ограничения опросных методов. Типы опросных методов: интервью, анкетирование, почтовые опросы, уличные опросы, опросы в Интернете, опросы с помощью компьютера (CATI и CAPI).

Метод опроса в общественных науках, его специфика в зависимости от предмета общественной науки (психология, социальная психология, педагогика, этнография, правоведение и др.). 

Статистическая традиция метода опроса: развитие методологических принципов. Проблема достоверности результатов переписей, становление норм и санкций, по обеспечению достоверности статистической информации.

Психологическая традиция в развитии метода опроса. Особенности ролевых позиций в психологическом опросе: методические принципы тестирования, интроспекция, самоотчеты, клинические интервью, нарративное интервью, биографический метод.

Виды опроса: основания классификации. Анкетирование и интервьюирование. Опросы по месту жительства, работы, учебы, в целевых аудиториях. Блиц опрос на улице. Массовые опросы и опрос экспертов. Индивидуальные и групповые виды опроса. Почтовый, прессовый и телефонный опросы.

Проблема адекватности вида опроса исследовательской задаче, особенностям опрашиваемых, границам интерпретации. Соотношение критериев оперативности, экономичности, достоверности эмпирической информации в различных видах опроса. Возможности разрешения противоречий между содержательными задачами исследования и организационно-экономическими ограничениями.

Тема 8. Смешанные методы (mixed-method) исследования.

Проблемные ситуации исследований, породившие потребность в нарушении методологической «чистоты» применения методов. Когнитивный анализ методик опросов. Последовательное и параллельные использование количественных и качественных методов. Поисковое исследование как элемент смешанных методов. Фокус-группы post-factum для поиска качественных объяснений выявленных количественных закономерностей. 

Метод триангуляции в социологии. Понятие метаанализа. Сбор парадата для оценки роли параметров, не входящих в методику основного исследования.

Тема 9. Шкалирование. Индексы. Технологии измерения социальных установок. 

Понятие "социальная установка", особенности его операционализации в конкретном социологическом исследовании. Изучение направленности социальных установок как предпосылка формирования прогноза характера массового действия. Ценностная природа социальных установок и принципы их классификации. Терминальные и инструментальные ценности Роттера. Исследование установок методами прикладной социологии – шкалированием. Шкала самооценки, ее конструирование, возможности использования. Шкала ранжирования, ее конструирование, возможности использования. Метод парных сравнений, его сущность, использование при измерении "социальных дистанций". Шкала Богардуса, ее конструирование и возможности использования. Шкала Терстоуна, ее конструирование и возможности использования. Шкалограммный анализ Л. Гуттмана. Методика исследования социальных установок М. Рокича: терминальные и инструментальные ценности.

Тема 10. Личное интервью и его применение в социологии. 

Типы интервью (биографическое, нарративное, лейтмотивное, полуструктурированное, фокусированное и др.). Особенности разработки сценария (гайда) интервью. Специфика формулирования тем (вопросов) интервью. Организация, проведение и расшифровка интервью. Личность интервьюера. Работа с информантом. Условия успешного интервью. Анализ данных интервью.

Ситуация интервью как фактор достоверности эмпирической информации. Третьи лица в ситуации интервью. Подготовка интервьюеров и контроль качества их работы. Эффект интервьюера: положительные и отрицательные его проявления. Профилактика и контроль ошибок интервьюеров.

Область применения глубинных интервью и ограничения метода. Программные вопросы и задачи глубинного интервью. Подготовка «гайда» - сценария глубинного интервью. Выбор респондентов для глубинного интервью. Методы стимулирования респондентов. Подготовка интервьюеров для глубинного интервью. Особенности клинического социального и маркетингового глубинных интервью. Фиксирование и расшифровка данных глубинного интервью.

Тема 11. Метод экспертных оценок, прогнозирование, футурология.

Характеристика основных методологических принципов использования метода экспертных оценок. Паспорт социальной структуры объекта, номенклатура социальных ролей и типология экспертов. Критерии отбора экспертов.

Техника проведения экспертного опроса (групповая, индивидуальная работа). Виды экспертных методик, техника «Дельфи». Использование шкал в процедурах экспертной оценки. Процедуры интеграции концепций экспертов.

Тема 12. Анализ документов и контент-анализ.

Понятие документа в социологии. Классификация документов: по типу фиксирования информации, по способу получения, по характеру авторства, по степени "близости" к материалу. Возможность использования метода анализа документов в конкретном социологическом исследовании, преимущества и недостатки данного метода.

Традиционный (неформализованный, понимающий, качественный) анализ текстов, связь с исторической, герменевтической традициями. Источниковедение и принципы критического анализа текстовых источников. Ограничения и возможности традиционных методов анализа.

Определение понятий (контент-анализ, дискурс анализ, анализ документов). Происхождение метода (семиотическая традиция, этнометодологический подход). Структурный анализ текста: наличие и соотношение различных тем, установок, оценок, идей. Анализ длительных и комплексных пропагандистских кампаний: взаимоотношение различных средств пропаганды и различных видов сообщений, их соотношение во времени, последовательность, частота, объем. 

Подходы к определению дискурса, методологические направления анализа дискурса (позитивистский, контрпозитивистский). Типы дискурса по Т.А. Ван Дейку. Два значения языка: язык как репрезентант власти; язык как способ структурирования властных отношений. Компоненты дискурса.

Тема 13. Метод фокус-групп. 

Обоснование метода группового интервью – группа как модель социума. Принципы формирования групп: число участников, гомогенность состава, ограничения на участие в фокус-группах, количество групп, география мест проведения, отбор респондетов. Требования к помещению и техническим средствам. План и сценарий (гайд) дискуссии. Разработка и использование сценария-гайда. Роль и подготовка ведущего-модератора. Желательные и нежелательные личностные качества модератора. Особенности применения фокус-групп в социальных исследованиях и маркетинге. Стимулы и тесты, методы зондирования, стимулирование обсуждения. Расшифровка результатов. Методы анализа результатов. Подготовка отчетов.

Тема 14. Биографический метод в социологическом исследовании.

Происхождение биографического метода в социальных науках. Три слоя биографического повествования. Рассказ о жизни в качестве материала для биографического исследования. Классификация источников биографических материалов. Оценка достоверности биографических материалов. Анализ и интерпретация биографического материала. Примеры использования метода в российской социологии. 

Тема 15. Тесты и тестирование в социологии.

Понятие теста. Роль тестирования в социологическом исследовании. Разновидности тестов: общеличностные и групповые; объективные и субъективные; вербальные и невербальные; диагностические и проективные. Классические тестовые методики (опросник MMPI, 16PF, NEO PI, и др.). Принципы создания тестовых методик. Требования к процедуре тестирования. Ситуационные переменные в процессе тестирования Шкалы в тестировании. Полные и сокращенные шкалы. Выборка в тестировании. Анализ первичной информации. Основные статистические понятия в тестировании. Надежность тестов. Стандартная ошибка измерения. Интерпретация результатов теста.

Использование метода смысловых ассоциаций при создании тестов. Семантический дифференциал Осгуда: возможности применения и технология проектирования.

Тема 16. Организация «поля» – сбор данных и подготовка данных для анализа.

Определение точек опроса. Тренинг интервьюеров и супервайзеров. Контроль качества работы интервьюеров. Первичный контроль массива данных при подготовке к обработке. Ремонт выборки. Кодирование ответов на открытые вопросы. 
Тема 17. Подготовка отчета и презентация результатов исследования.

Связь интерпретации с исследовательской стратегией. Использование математических методов анализа данных. Виды отчетов и формы представления результатов. Оформление отчетов и презентаций. Графическое представление результатов. Возможности и процедуры разработки практических рекомендаций. Подготовка результатов исследования к публикации.
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Методы математико-статистического анализа данных

Тема 1. Шкалы и теория измерения

Типы шкал: номинальная, порядковая, интервальная и шкала отношений. Индикаторы и концепты. Операционализация социологических концептов. Точность и надежность измерения. Систематические и случайные ошибки измерения. Валидность шкалы. Методы проверки валидности шкалы.

Тема 2. Оценка центральной тенденции.

Методы оценки центральной тенденции и вариации для различных типов шкал. Мода, медиана, среднее, их интерпретация. Выбор мер центральной тенденции. Меры рассеяния и вариации: размах полу-междуквартильный интервал, дисперсия, стандартное отклонение, коэффициент вариации. Коэффициент вариации как мера однородности.

Тема 3. Нормальное распределение.

Нормальная кривая, ее параметры и свойства. Единичное нормальное распределение как стандарт. Применение нормальной кривой. Нормализация данных.

Тема 4. Статистический вывод.

Основные понятия статистического вывода. Нулевая и альтернативная гипотезы. Ошибки первого и второго рода.

Тема 5. Двух- и трехмерные таблицы сопряженности.

Сравнение пропорций. Использование критерия хи-квадрат для проверки гипотезы о независимости двух переменных. Степени свободы. Критическое значение.

Тема 6. Графическое представление данных. 

Различные типы графиков для одномерных и двумерных данных: гистограммы, линейные диаграммы, диаграммы рассеяния, диаграммы размаха. Соответствие типа диаграммы особенностям данных. «Читаемость» графиков и типичные ошибки при построении графиков. Графические результаты линейной регрессии.
Тема 7. Меры связи и ассоциации. 

Коэффициент корреляции моментов Пирсона. Коэффициенты ранговой корреляции Спирмэна и Кэндалла, проблема связанных рангов. Эффект «потолка» и «подвала», проблема неоднородной выборки и нелинейность связей. Интерпретация коэффициентов корреляции и их величины. Определение их статистической значимости. Причинность и корреляция. Размер эффекта.
Тема 8. Интервальное оценивание. 

Понятие доверительного интервала. Z-тест. Распределение Стьюдента и t-тест. Биномиальное распределение. Уровни значимости.

Тема 9. Причинный анализ и регрессии. 

Модели линейной регрессии. Метод наименьших квадратов. Коэффициент детерминации. Требования к зависимой и независимой переменной в регрессии. Частные и множественные корреляции. Перекодировка переменных. Аддитивные и мультипликативные элементы регрессионной модели. Интерпретация коэффициентов регрессии. Представление результатов регрессии.
Тема 11. Множественная линейная и логистическая регрессия.

Полные и редуцированные модели. Использование F-критерия Фишера для статистического вывода. Дисперсионный анализ в применении к регрессии. Дихотомическая зависимая переменная и модель логистической регрессии.

Тема 12. Факторный анализ.

Исследование структуры переменных. Фактор как латентная переменная. Сокращение размерности пространства переменных. Представление факторов как осей многомерного пространства. Интерпретация факторных весов. Эксплораторный и конфирматорный факторный анализ. Методы оценки качества факторной модели. Виды прямоугольного и косоугольного вращения. Критерии сохранения факторов в модели. Интерпретация факторной модели. Использование факторов в регрессионном анализе.
Тема 13. Кластерный анализ.

Исследование структуры выборочной совокупности. Приемы и методы типологизации и классификации респондентов. Различные алгоритмы кластерного анализа: методом k-средних, иерархические методы. Кластеризация с обучением и без обучения. Правила объединения иерархических кластеров по методу измерения расстояний между центроидами: медианный, метод ближнего соседа, метод дальнего соседа, метод Уорда. Алгоритмы определения сообществ. Визуализация результатов кластерного анализа: дендрограммы, диаграммы рассеяния.
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Социальная стратификация и социальная структура

Тема 1. Исходные понятия теории социальной структуры и социальной стратификации.

Социальное неравенство. Социальная структура и социальная стратификация, номинальные и реальные группы. Критерии стратификации: социальные, экономические, профессиональные, политические. Дифференциация положения, сознания и действия. «Объективная» и «субъективная» стратификация. Исследование как стратифицирующая деятельность. 

Тема 2. Типы стратификационных систем.
Понятие стратификационной системы. Основные типы систем: физико-генетическая, рабовладельческая, кастовая, сословная, профессиональная, классовая, этакратическая, культурно-нормативная, культурно-символическая. Общество как комбинация стратификационных систем (на примере России) 

Тема 3. Классовая теория марксизма и неомарксизма.
Исходные положения марксистской теории классов. Многоликость неомарксизма и его идеологическая направленность. Концепция деквалификации и новая классовая структура. Марксистский структурализм: отказ от экономического детерминизма и примат классовой борьбы. Исторический марксизм: класс как отношение. Аналитический марксизм и проблемы концептцализации эксплуатации. 

Тема 4. Веберианство и неовеберианство: класс, статус и партия.
Исходные положения веберовской стратифкационной теории. Власть как основа стратификации. Множественность оснований стратификационного деления. Класс как рыночная позиция. Экономический и социальный класс. Понятие статусной группы. Партия и мобилизация коллективного действия. Неовеберианские эмпирические исследования и теоретические положения. Социальное действие и классовая структуризация. (Паркин, Локвуд, Рансимен, Дарендорф, Гидденс.). 

Тема 5. Функционализм и социальная стратификация.

Основные принципы функционализма. Наследие Э. Дюркгейма. Первые исследования статусных позиций (У. Уорнер и др.). Развитая система категорий социальной стратификации (Т. Парсонс, К. Дэвис, У. Мур, и др.). Ценностно-нормативное единство общества и шкалы социального престижа. Критика функционализма (Весоловский В. и др.). 

Тема 6. Теории социальной мобильности.
Понятие социальной мобильности, ее основные виды и формы. Социальная мобильность и открытость общества. Исторические тенденции социальной мобильности (П. Сорокин). Американские исследования социальной мобильности (Р. Бендикс, С. Липсет, О. Данкен, Р. Хаузер). Британские исследования социальной мобильности (Д. Гласс, Дж. Голдторп, Э. Хит). Новые подходы в изучении социальной мобильности – трансимиссия социального статуса (Берто и Томпсон). 

Тема 7. Теории элит.
Структурные и меритократические подходы в теории элит. Правящая элита и массы (Г. Моска). «Железный закон олигархии» (Р. Михельс). Циркуляция элит (В. Парето). Элита и восстание масс (Х. Ортега-и-Гассет). Институциональный подход (Р. Миллс). Группы «вето» (Рисман). Репутационный подход и механизм принятия решений.

Тема 8. Теории средних классов.
Многообразие подходов к выделению средних классов. Старые и новые средние классы (Р. Миллс и др.). Противоречивость классовых позиций и интеграция средних классов в марксисткие схемы (Э. О. Райт). «Обслуживающий класс» (К. Реннер). Веберианские исследования «неудобных слоев» (Ф. Бичхоффер, Д. Локвуд, Х. Ньюби). «Общество среднего класса»: действительность и иллюзия. 

Тема 9. Новые аспекты социальной стратификации.
Глобализация и современные сдвиги в социально-профессиональной структуре населения информационного общества. Сегментация рынка труда как форма стратификации. Класс и гражданство. Активная роль государства в формировании социальной структуры. Стратификация и потребительские классы. Стратификация и гендерные отношения. Стратификация и расово-этнические отношения. Постструктурализм и классовая борьба (новая французская социология). 

Тема 10. Стратификация в советском обществе.
Социальная структура советского общества. Бесклассовый квазисословный характер советской стратификационной системы. Этакратическая система. Ранговая система. Корпоративная система. Патерналистская система. От «казармы» к «застою». 

Основные тенденции развития социальной структуры постсовесткой России. Смена элит. Реконструирование средних слов. Социальная поляризация. Проблема преемственности и развития. 

Тема 11. Стратификация в постсоветском обществе.

Основные факторы трансформации социальной структуры советского российского общества. Динамика основных стратификационных систем. Смена элит. Реструктурирование средних слоев. Возрождение экономических классов и социально-экономическая дифференциация. Сегментация рынка труда. Проблемы социальной маргинализации. 

Основная литература

1. Методы социологического исследования: Учебник / В.И. Добреньков, А.И. Кравченко - М.: ИНФРА-М, 2013. - 768 с.: 60x90 1/16. - (Высшее образование). (п) ISBN 978-5-16-003457-7 - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/394159 
Дополнительная литература

2. Историческая динамика социальной структуры российского общества : монография / А.И. Кравченко. — М. : ИНФРА-М, 2019.  — 376 с. — (Научная мысль). — www.dx.doi.org/10.12737/monography_5b3e26ced3d418.60763042. - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/953390 

3. Основы методики социологического исследования: Учебное пособие / Е.П. Тавокин. - М.: ИНФРА-М, 2009. - 239 с.: 60x90 1/16. - (Высшее образование). (переплет) ISBN 978-5-16-003473-7 - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/151804 

4. Социальная структура / М.Н. Руткевич; Институт социально-политических исследований. - М.: Альфа-М, 2004. - 272 с.: 60x90 1/16. (переплет) ISBN 5-98281-020-7 - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/84076 

5. Тавокин, Е. П. Социологическое исследование [Электронный ресурс] / Е. П. Тавокин // Социология : Учебное пособие / Под ред. Д. С. Клементьева. - М. : Филол. о-во "Слово" ; Изд-во Эксмо, 2004. - С. 354-387. - ISBN 5-8123-0248-0, ISBN 5-699-07315-9. - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/417093 

6. Шабунова, А.А. Социальная структура и мобильность в российском обществе [Электронный ресурс] : монография / А.А. Шабунова, Т.С. Соловьева, М.А. Ласточкина ; под. науч. рук. В.А. Ильина. - Вологда : ИСЭРТ РАН, 2015. - 172 с. - ISBN 978-5-93299-290-6. - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/1019599 
7. Ядов, В.А.Стратегия социологического исследования. Описание, объяснение, понимание социальной реальности : Учеб. пособие / В.А. Ядов . – 3-е изд., испр . – М. : Омега-Л, 2007 . – 567 с. – (Университетский учебник) . – На рус. яз.

Экономическая социология

Тема 1. История развития экономической социологии. Методологические основания, предмет и дисциплинарные границы.

Экономическая теория vs. Эконом социология. Периодизация / классификация. Новая экономическая социология. Основные теории и методологии. Модель человека экономического vs. модель человека социологического. Два подхода к анализу экономики: формалистский - субстантивистский (К. Поланьи). Предметное поле экономической социологии. Рамки/ракурсы анализа: экономическое действие, сети, институты, системы. Система хозяйствования. Экономическое действие. Хозяйственные мотивы. Рациональность. Типы рациональности.
Тема 2. Рынок как форма хозяйства. Социология рынков.

Понятие рынка. Структура рынка. Исторический подход к анализу рынка (К.Поланьи, М.Вебер). Сетевой подход к анализу рынка (М.Грановеттер). Полит-экономический подход к анализу рынка (рынки как политика) (Н.Флигстин). Новый институциональный подход к анализу рынка (Н.Флигстин, Димаджио П. Дж., Пауэлл У.В., Л.Болтански, Б.Тевено). Этнографический подход (рынки как культура) (М. Аболафия). 

Тема 3. Неформальная экономика как форма хозяйства. 

Понятие неформальной экономики. Структурный и институциональный подходы к пониманию неформальной экономики. Виды неформальной хозяйственной жизни. Неформальная и теневая экономика. Способы измерения теневой экономики. Неформальная экономика домашних хозяйств. Теневая экономика предприятий. Хозяйственные правила: формальные и неформальные. Деформализация хозяйственных правил. Издержки легализации и уход от налогов. 

Тема 4. Социология хозяйственных организаций.

Основные подходы к определению фирмы. Понятие организации. Идеальные типы хозяйственной организации (община, корпорация и ассоциация). Организационный изоморфизм. Внутрифирменные отношения, основные модели утверждения авторитета в хозяйственной организации. Современные формы хозяйственных организаций. 

Тема 5. Человек в трудовых отношениях. Социология занятости.

Классические школы исследования трудовых отношений – школа научного менеджмента (Ф.Тейлор), школа человеческих отношений, социальная философия фордизма и постфордизма. Трудовая занятость и виды занятости. Нестандартная занятость на примере фрилансеров. 

Тема 6. Социология потребления

Сущность потребления. Эволюция потребления: переход от недифференцируемого потребления к дифференцируемому, от потребления предметов, к потреблению образов. Отстающее и опережающие (кредит) потребление. Функции потребления. Современные формы потребления. Особенности потребления в обществе модерна и постмодерна. Конструирование собственной идентичности через потребление. Потребление как новая основа социально-экономической дифференциации. 

Тема 7. Социология денег и финансового поведения.

Деньги как экономическая и социологическая категория (Н. Додд). Возникновение и функции денег, укорененность денежных отношений в социальных отношениях и их взаимное влияние. Природа и сущность денег. Социальная функция денег (Г. Зиммель). Виды денег и их социальное значение (В. Зелизер). Финансовое поведение населения. Массовое сберегательное поведение. Проблема доверия в сберегательном и инвестиционном поведении. 

Основная литература
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3. Aspers, P., & Dodd, N. (2015), Re-Imagining Economic Sociology. : Oxford University Press,. Retrieved 20 Feb. 2019, from http://www.oxfordscholarship.com/view/10.1093/acprof:oso/9780198748465.001.0001/acprof-9780198748465 
4. Chibnik, Michael. Anthropology, Economics, and Choice, University of Texas Press, 2011. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/hselibrary-ebooks/detail.action?docID=3443580  
5. International Encyclopedia of Economic Sociology, edited by Jens Beckert, and Milan Zafirovski, Routledge, 2005. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/hselibrary-ebooks/detail.action?docID=668134 

6. Portes, Alejandro. Economic Sociology : A Systematic Inquiry, Princeton University Press, 2010. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/hselibrary-ebooks/detail.action?docID=557155 
7. Readings in Economic Sociology, edited by Nicole Woolsey Biggart, John Wiley & Sons, Incorporated, 2002. ProQuest Ebook Central, https://ebookcentral.proquest.com/lib/hselibrary-ebooks/detail.action?docID=351396 
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Пример экзаменационного билета:

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ   БИЛЕТ  № 1
Вопрос 1.

Проанализируйте представленный ниже материал в соответствии с концепцией цивилизационного процесса. Изложите необходимые вам для анализа термины и элементы моделей, предложенные Элиасом. Используйте в анализе известные вам исторические факты, характеризующие властные отношения в обсуждаемую вами эпоху.

Юности честное зерцало, 1717 (пособие для обучения и воспитания детей дворянского сословия, составленное по указанию Петра I)

7. Когда им говорить с людьми, то должно им благочинно, учтиво, вежливо, но а не много говорить. Потом слушать, и других речи не перебивать, но дать все выговорить и потом мнение свое, что достойно, предъявить. Ежели случиттся дело и рчь печальная,  то надлежит при таких быть печальну и иметь сожаление. В радостном случае быть радостну и являть себе весела с веселыми. <…>

16. Имеет прямый (сущий) благочестный кавалер быть смирен, приветлив и учтив. Ибо гордость мало добра содевает (приносит), и кто сих трех добродетей не имеет, оный  не может превзойти, и ниже между другими просиять, яко светило в темном месте или каморе. <...>

55. Такожде когда в беседе или в компании случится в кругу стоять, или сидя при столе,  или между собою разговаривая, или с кем танцуя, не надлежит никому неприличным образом в круг плевать, но на сторону, а ежели в каморе, где много людей, то прими харкотины в платок, а также невежливым образом в каморе или в церкви не мечи на пол, чтоб другим от того не згадить или отьид для того к стороне (или за окошко выброси), дабы никто не видал, и подотри ногами так чисто, как можно.

56.Никто честновоспитанный возгрей (соплей. - Сост.) в нос не втягн подобно как бы часы кто заводил, а потом гнусным образом оныя в вниз  глотает, но учтиво, как вышеупомянуто, пристойным способом испражняет и  вывергает.

57.Рыгать, кашлять и подобный такия грубыя действия в лицо другого чини, или чтоб другой дыхание и мокроту желудка, которая восстает, мог и чувствовать, но всегда либо рукой закрой, или отворотя рот на сторону, или скатертию, или полотенцем прикрой. Чтоб никого не коснутца и тем сгадить.

58.И сия есть не малая гнусность, когда кто часто сморкает, яко бы в трубу трубит, или громко чхает, будто кричит, и тем в прибытии других людей или в церкве детей малых пужает и устрашает.

59. Еще же зело непристойно, когда кто платком или перстом в носу чистит, яко бы мазь какую мазал, а особливо при других честных людях. <...>

61. Должно, когда будешь в церкве или на улице людем никогда в глаза не смотреть, яко бы из их насквозь кого хотел провидеть, и ниже везде заглядоватся, или рот розиня ходить яко ленивый осел. Но должно итти благочинно постоянно и смирно и с таким вниманием молитца, яко бы пред вышшим сего света монархом стоять довлело.

Как младый отрок должен поступить, когда оный в беседе с другими сидит

Когда прилучится тебе с другими за столом сидеть, то содержи себя в порядке по сему правилу: в первых обрежь свои ногти да не явится яко бы оныя бархатом обшиты, умой руки и сяди благочинно, сиди прямо и не хватай первой в блюдо, не жри как свинья, и не дуй в ушное, чтоб везде брызгало, не сопи егда яси, первой не пии, будь воздержан, избегай пьянства, пии, и яждь сколько тебе потребно, в блюде будь последний, когда часто тебе предложат, то возьми часть из того, протчее отдай другому, и возблагодари ему (...) Когда тебе пить, не утирай (рта) губ рукою, но полотенцем, и не пии, пока еще пищи не проглотил. Не облизывай перстов и не грызи костей, но обрежь ножем. Зубов ножем не чисти, но зубочисткою, и одною рукою прикрой рот, когда зубы чистишь (…) еж что пред тобою лежит, а инде не хватай. Ежели перед кого положить хощешь, не примай перстами, как некоторый народы ныне обыкли. Над ествою не чавкай, как свинья, и головы не чеши, не проглотя куска, не говори, ибо так делают крестьяне. Часто чихать, сморкать кашлять не пригожо. (…) Яишной скорлупы не разбивай, и пока яси яйцо, не пии, между тем не замарай скатерти, и не облизывай перстов, около свое тарелки не делай забора из костей, корок хлеба и протчаго. Когда перестане ясти, возблагодари бога, умой руки и лице и выполощи рот.

Коим образом имеет отрок поступать между чуждыми.

К никакое неполезное слово, или непотребная речь да не изыдеть из устен твоих. Всякой гнев, ярость, вражда, ссоры и злоба да отдалится от тебя. И не пелай, ни приуготовляй никаких ссор: все, что делаешь, делай с прилежанием и разсуждением, то и похвален будешь.

Жизнь в свете, дома и при дворе. 1890

Въ этикетѣ и отношенiяхъ, установленныхъ свѣтомъ, существуетъ множество степеней и оттѣнков. Есть разница въ отношенiяхъ къ совсѣмъ незнакомымъ и лишь поверхностно знакомымъ людямъ; затѣмъ слѣдуютъ интимныя отношенiя съ друзьями и, наконецъ, семейныя отношенiя.

Но всѣ эти градацiи подчиняются одному общему правилу, состоящему въ непремѣнномъ соблюднiи вежливости, любезности и такта, и въ отсутствiии эгоизма: руководствуясь этимъ, легко попасть на настоящую дорогу. Прежде всего, съ друзьями и въ своей семьѣ должно вести себя съ такою же сдержанностью, какъ въ обществе; должно строго наблюдать за своимъ туалетомъ, манерами, выраженiямн, съ тою лишь разницею, что здесь можно выказывать болѣе сердечности, чувствъ и постоянства, и менѣе щекотливости и самолюбiя. <…>

Между мужемъ и женою, братомъ и сестрой, дядей и племянницей, кузеномъ и кузиной всегда должно чувствоваться разстоянiе, созданное различieмъ половъ: съ одной стороны необходимы скромность и сдержанность, съ другой—уваженiе и предупредительность. <…> Поэтому-то фамильярность и совершенная свобода въ дружбѣ могутъ существовать между мужчинами или между женщинами, но немыслимы между мужчиной и женщиной. <…>

При посещенiи театра, лица, взявшiя ложу и пригласившiя въ нее знакомыхъ, уступаютъ этимъ послѣднимъ переднiя места. Если два приглашенныхъ чужie между собою, то они оба садятся впереди; если же они члены одной семьи, то только одинъ изъ нихъ долженъ воспользоваться этою любезностью, а другой долженъ рѣшительно отказаться. 

Переднiя места всегда предоставляются дамамъ, какъ бы ни былъ почтененъ возрастъ сопровождающихъ ихъ мужчинъ. Однако же есть случай, въ которыхъ общественное положенiе мужчины принуждаетъ его быть даже невѣжливымъ. Такъ напр. въ ложѣ какой нибудь принцессы, министръ сидитъ впереди статсъ-дамы принцессы, какъ бы знатны онѣ не были. Того требуетъ этикетъ. 

Увидавъ въ театрѣ друзей, неприлично делать имъ знаки, а тѣмъ болѣе звать ихъ; имъ просто слегка кланяются, не вставая съ мѣста; если же это очень важное лицо, то для поклона ему слѣдуетъ почтительно привстать. Во время антрактовъ, мужчины подходятъ къ знакомымъ дамамъ, въ какихъ бы мѣстахъ онѣ ни сидѣли. Бесѣда при этомъ не должна быть слишкомъ продолжительною, такъ какъ это считается неделикатнымъ и можетъ воспрепятствовать подойти другимъ знакомымъ. Въ слѣдующей антрактъ къ этимъ же дамамъ можно подходить только по ихъ приглашенiю.

Если дамы безъ кавалера, слѣдуетъ предложить провести ихъ въ фойе, и проводить при разъѣздѣ, но въ случаѣ отказа, не должно настаивать. Предлагать постороннимъ дамамъ угощенiе нельзя, если не существуетъ близкаго знакомства домами, или если онѣ не приходятся родственницами. Въ свою очередь, дамы не должны принимать такого предложенiя отъ посторонняго и не коротко знакомаго мужчины. <…>

Мужчина, идущiй подъ руку съ уважаемой имъ женщиной, женой, родственницей или знакомой, никогда не долженъ ни кланяться, ни признавать женщинъ безъ общественнаго положенiя; иногда это бываетъ очень непрiятно для него, но это вполнѣ заслуженное наказанiе за знакомство съ неприличными личностями.

Женщина считается потерявшей свое положенiе въ обществѣ съ того момента, какъ она вступила въ предосудительныя отношенiя къ мужчинѣ, Поклонъ, намекъ на такiя отношенiя, даже пристальный взглядъ на подобную жешцицу уже есть величайшее оскорбленiе для сопровождающей мужчину честной женщины, и въ случаѣ, если бы спутникъ ея забылся до такой степени, она немедленно должна покинуть его. Порядочная женщина дѣлаетъ видъ, что не замѣчаетъ мужчину, встрѣтивъ его въ двусмысленномъ обществѣ, и никогда не намекаетъ ему даже объ этомъ: это обстоятельство для нее не существуетъ.

Можно свободно лорнировать сцену и актеровъ, однако молодымъ дѣвушкамъ приличнѣе больше смотрѣть на актрисъ и она должна избѣгать смотрѣть па любовныя сцены и на декольтированные костюмы. Имъ также должно какъ можно меньше лорнировать залу, ихъ роль - возбуждать восторгъ и изумленiе, и право, этой роли завидуетъ множество женщинъ, которымъ приходится лорнировать другихъ!

Для мужчины и женщины равно неприлично упорно лорнировать публику во время представленiя, это значитъ выставляться на показъ и обращать на себя общее вниманiе.

Въ театрѣ, какъ и на улицѣ, следуетъ избѣгать жестикуляцiи, громкаго разговора, указыванiя пальцемъ на знакомыхъ и слишкомъ явнаго проявленiя неудовольствия на игру актеровъ. Позволительно обсуждать ихъ талантъ, но изъ вѣжливости не слѣдуетъ выражать порицанiя прямо имъ въ лицо.

Алплодировать должно умѣренно, хотя подъ влiянiемъ сильнаго увлеченiя, мужчинамъ дозволяется изъявлять свое одобрение довольно шумно. Мужчины и женщины, занимающее въ обществѣ высокое положенiе, апплодируютъ совершенно безшумно: отъ нихъ достаточно легкаго жеста одобренiя.

Вопрос 2.

Прочитайте предложенный отрывок из публикации в РБК о рынке вейпинга и проанализируйте его с помощью любого метода качественного анализа. Выберете подходы/концепции из области экономической социологии/ социологии рынков, которые можно использовать для интерпретации полученных результатов анализа. Опишите, в чем суть подхода(ов), кто является его авторами/сторонниками, определите ключевые понятия. Проинтерпретируйте полученные результаты качественного анализа данных из перспективы выбранных подходов.

РБК Журнал, Март 2017, Ирина Юзбекова «Пар и жижа: кто выживет на российском рынке вейпинга»
Объем этого рынка в России оценивается в $320–380 млн в год — их делят тысячи мелких компаний. Им приходится все труднее: рынок перенасыщен, на него выходят огромные корпорации, а государство намерено приравнять вейпинг к табакокурению
Рынок вейпинга (от английского vapour — «пар»), или, как называют его официальные организации, «электронных средств доставки никотина», — один из самых молодых и быстрорастущих глобальных бизнесов.
Объем российского рынка в 2016 году BIS Research оценила в $317 млн. Еще в 2015 году Россия вошла в число семи стран, на которые приходится 75% мирового рынка вейпинга, говорится в исследовании компании EY, опубликованном весной 2016 года. По оценке EY, электронными сигаретами пользуется 1% взрослого населения России. По данным Минздрава, с 2010 по 2015 год доля курящих снизилась с 39 до 33%.
Ведомство объясняет это снижение принятием пакета антитабачных мер, вейперы любят говорить, что все больше людей бросают курить, чтобы начать «парить». Так или иначе, но принятие в России жестких ограничений на курение табака и бурный рост на рынке электронных сигарет совпадают по времени. По-настоящему серьезно этот рынок рос в последние три года, хотя первые небольшие магазины никотиносодержащих жидкостей и устройств для их потребления появились еще в 2007–2008 годах. Те, кто пришел на рынок раньше, захватили лидирующие позиции, но удерживать их все труднее: низкий порог входа и отсутствие ограничений привлекли очень многих.
Лидер рынка, сеть Vardex, с 2014 года сокращает свою долю из-за постоянного притока новых игроков, говорит генеральный директор сети Дмитрий Борисов
Российский рынок вейпинга — один из наиболее сегментированных во всем мире, здесь работают множество игроков, каждый из них контролирует мизерную долю, рассказала журналу РБК главный аналитик BIS Research Апорва Авастхи. Крупными можно считать компании с выручкой не менее 100 млн руб. в год, таких в России пять-шесть, уточнил Немчик. Крупнейшим игроком РАПИРА называет сеть Vardex, которая насчитывает около 110 магазинов. Генеральный директор и совладелец ООО «Вардекс» Дмитрий Борисов оценил объем российского рынка вейпинга по итогам 2016 года в 22,7 млрд руб. (около $380 млн). Их делят между собой примерно 5 тыс. компаний, подсчитал Борисов, оценивший рыночную долю Vardex в 8%. Еще в 2015 году эта доля составляла 13%, но из-за притока новых игроков размылась, несмотря на рост выручки с 719 млн руб. в 2015 году до 1,6 млрд руб. в 2016-м, говорит Борисов.
В 2010 году Борисов вместе с четырьмя друзьями, имена которых он не называет, зарегистрировали ООО «Вардекс» — на первом этапе партнеры вложили $30 тыс. Вейпы и жидкость начали возить с родины электронных сигарет, из Китая, — Vardex и сейчас сотрудничает с группой китайских заводов, выпускающих вейпы и жидкости под марками Joyetech, Eleaf и Wismec. В 2014-м произошел технологический прорыв: вейпы стали более мощными и дешевыми, а также смогли работать автономно в течение дня. Это вызвало рост спроса и изменило структуру продаж: в 2010–2011 годах до 80% выручки Vardex приносили устройства, а сейчас две трети компания зарабатывает на жидкостях. Некоторые фирмы зарабатывают на жидкостях до 90%, добавляет Борисов: «Продают устройства почти по себестоимости, рассчитывая, что покупатель начнет приходить к ним за жидкостью».
Естественный отбор

Основатели компании URBN надеются, что скоро их жидкость для вейпов будет продаваться в крупнейших торговых сетях страны
«Ко мне каждую неделю приходят подростки, ставят на стол бутылку с жидкостью и говорят «продавай», — рассказывает Евгений Кокшаров, директор по развитию ООО «Вейпмаркет» (бренд Vapeshop.ru). Этикетки на этих бутылках часто наклеены как попало, а содержимое может быть опасным для здоровья. «Рынок захлестнуло подпольное производство», — сетует Кокшаров. «Если у человека есть ведро, он может стать производителем жидкости», — соглашается гендиректор Vardex.
ГОСТов или других утвержденных стандартов качества в этой области в России нет. Производители таких жидкостей не обязаны получать никаких сертификатов, их продукция находится вне правового поля, подтвердила журналу РБК представитель Роспотребнадзора Анна Брычева. Нет даже списка веществ, которых не должно содержаться в таких жидкостях, добавляет она.
Каждый производитель и продавец «жижи» разрабатывает свои стандарты и сам отвечает за качество и безопасность продукции. Vardex заключила соглашение с новосибирской лабораторией «Академлаб», проверяющей образцы жидкостей, представленных в сети. «Мы вместе разработали программу и методику испытания жидкости, основываясь на тестах из Англии и США», — сказал Борисов. Запросы на исследования жидкости для электронных сигарет стали поступать в «Академлаб» около трех лет назад, сейчас по этому направлению лаборатория работает только с Vardex, подтвердил ее директор Филипп Сабельфельд. Вредных веществ в образцах лаборатория не находила ни разу, если не считать никотина, уточняет Сабельфельд, но признается, что метод анализа не позволяет идентифицировать «вообще все» и нельзя утверждать, что в «жижах» точно нет ничего вредного.
Если состав жидкости не нравится Борисову — например, в ней есть вещества, которых там быть не должно, — Vardex отказывается от закупки или, если речь идет о жидкости собственного производства, уничтожает партию. Любой несчастный случай ударит не по конкретному игроку, а по всей индустрии, говорит Борисов.
«Это как секта»

«Вейпинг, как русский рэп: в середине 2000-х его не было, а потом он бах — и есть, и уже никуда не деться», — считает рэпер и совладелец вейп-шопов Василий Вакуленко (Баста)
«Мы парили, парили, а потом поняли, что за год пропариваем два магазина», — говорил Василий Вакуленко на открытии своего вейп-шопа «Пар культуры» летом 2016 года. В этот день он сам стоял за барной стойкой, и очередь выстроилась часа за два до открытия: все хотели посмотреть на рэпера Басту и пообщаться с ним.
Баста говорит, что часто не мог найти в магазинах то, что нужно, а продавцы обещали привезти товар под заказ: «А если есть спрос, должно быть и предложение». Первую точку открыл с двумя друзьями — Романом Бессоновым и Алексеем Карамановым. Инвестиции в два магазина составили $200 тыс. Об окупаемости говорить рано. Прибыль партнеры вкладывают в закупку нового товара, а бизнес-план состоит в том, чтобы «непрерывно работать», говорит Баста. Но в январе 2017 года компания «вышла в операционный ноль». Кроме Москвы «Пар культуры» открылся в Краснодаре и по франшизе во Владивостоке. Информацию о новых магазинах Баста продвигает в своих аккаунтах в социальных сетях и иногда просит сделать это артистов творческого объединения «Газгольдер», руководителем и сооснователем которого является (Вакуленко принадлежит 25%).
Остаться в живых

Но времена Дикого Запада на рынке вейпинга заканчиваются. В США первые серьезные ограничения были введены в 2016-м: теперь нельзя продавать испарители несовершеннолетним и устраивать бесплатные дегустации товара. Новое правило вступило в силу 15 февраля 2017 года, и оно может вытеснить с рынка тысячи мелких компаний, которые составляют его основу.
Теперь все производители товаров для вейпинга обязаны получать сертификаты на свою продукцию в управлении по санитарному надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов (FDA). Управление уже сообщило, что получение сертификата займет 1700 часов и потребует от компаний затрат в размере от $300 тыс. до 1 млн. В США, как и в России, на рынке электронных сигарет работают в основном небольшие фирмы, которых такие цифры повергли в уныние. «Эта стоимость настолько высока, что около 99% представленных на рынке продуктов не смогут даже начать процесс согласования», — заявила в ответ Американская ассоциация вейпинга (AVA).
В России о необходимости как минимум регулировать рынок электронных сигарет заговорили в 2016 году. В феврале 2017-го Московская городская дума внесла на рассмотрение Госдумы законопроект, который фактически приравнивает вейпы к табаку: он запрещает «парение» в общественных местах и на транспорте, продажу устройств и жидкостей для них несовершеннолетним, а также их рекламу.
Подробнее на РБК:
http://www.rbc.ru/magazine/2017/03/58a2edf89a7947f8952b35d8

Вопрос 3.
Задача 1.

Вес задачи: 3 балла.

Полный ответ на вопрос включает в себя: скопированный синтаксис (Log в Output для SPSS или скрипт для R); ответы на вопросы.

Перед вами - данные опроса ESS (2014) по одной из стран. Определите, какие три из предложенных переменных лучше всего предсказывают, принадлежит ли респондент к какой-либо религии (rlgblg).

Переменные: rlgblg, gndr, agea, rlgdgr, dvrcdeva
agea   Возраст респондента

gndr    Пол респондента

dvrcdeva Был ли респондент разведен

rlgdgr Уровень религиозности респондента

Ответьте на вопросы:

1. Сколько процентов зависимой переменной правильно предсказывает итоговая модель?

2. Дайте интерпретацию всех коэффициентов регрессии, учитывая кодировку переменных.

3. Изменение какого из предикторов больше всего связано с изменением зависимой переменной?

4. Есть ли значимые эффекты взаимодействия (interactive effects)? Интерпретируйте результаты.

Задача 2. 

Вес задачи: 3 балла.

Полный ответ на вопрос включает в себя: скопированный синтаксис (Log в Output для SPSS или скрипт для R); ответы на вопросы.

Перед вами - данные опроса ESS (2014) по одной из стран. Переменные: imbgeco, wrkctra
2.1 Для переменной «Иммиграция плоха (0) или хороша (10) для экономики нашей страны» (imbgeco):

- постройте гистограмму;

- постройте график QQ.

Ответьте на вопрос: нормально ли распределена переменная по графику распределения и по QQ-графику?

2.2 Перекодируйте переменную «Наличие трудового контракта» (wrkctra) так, чтобы 0 означал, что контракта нет, 1 – ограниченный контракт, 2 – неограниченный контракт. 

2.3 Сравните средний уровень отношения к иммиграции между теми, у кого нет контракта, есть ограниченный и есть неограниченный трудовой контракт (3 группы).

Ответьте на вопросы:

2.3.1 Различаются ли значимо дисперсии в этих группах (тест Левина)? Укажите значимость результата.

2.3.2 Значимы ли отличия в среднем отношении к иммиграции в трех группах? Укажите значимость статистики критерия.

2.3.3 Постройте диаграмму размаха (boxplot) для трех групп по отношению к иммиграции.

2.4 В некоторых странах различия значимы, в других – нет. Если различия в отношении к иммиграции между группами значимы, проведите попарное post hoc сравнение. Используйте тест Tukey, если дисперсии одинаковы, и Games-Howell, если дисперсии не равны. Укажите пары со значимыми различиями (α=0.05).

Задача 3. 

Вес задачи: 2 балла.

Полный ответ на вопрос включает в себя: скопированный синтаксис (Log в Output для SPSS или скрипт для R); ответы на вопросы 1-6.

Условие:

Перед вами - данные опроса ESS (2014) по одной из стран.

Сравните средний возраст мужчин и женщин в зависимости от того, голосовали ли они на последних национальных выборах, при этом вычислите: среднее, стандартное отклонение, минимум, максимум, смещение (skewness) и эксцесс (kurtosis).

Переменные: vote, gndr, agea
agea   Возраст респондента

gndr    Пол респондента

vote   Голосовал ли респондент на последних выборах
Ответьте на вопросы:

1. Каков средний возраст мужчин и женщин, проголосовавших на выборах? Округлите значение до целых, укажите стандартное отклонение.

2. Велика ли (в %) в выборке доля женщин, которые не голосовали?

3. Сколько, в среднем, в этой стране лет мужчинам, которые не голосовали?

4. Каков максимальный возраст респондентов (и мужчин, и женщин), которые не голосовали?

5. Оцените по смещению и эксцессу, нормально ли распределен возраст среди тех, кто голосовал на последних национальных выборах.

6. Объедините группы тех, кто не голосовал, и тех, кто не имеет права голоса, в одну группу. С помощью теста хи-квадрат проверьте, есть ли связь между полом респондента и голосованием (укажите значимость критерия хи-квадрат).

Задача 4. 

Вес задачи: 2 балла.

Полный ответ на вопрос включает: вычисления и ответ.

У 100 из 10000 студентов обнаружена лихорадка Госа. 80 из каждых 100 студентов с лихорадкой получают положительный результат диагностического теста Госа. 950 из оставшихся 9900 здоровых студентов также получают положительный результат теста Госа (диагностический тест Госа, как и любые измерения, не дает 100% результатов). Если 10000 студентов пройдут обследование, у какой доли из всех получивших положительный результат действительно будет лихорадка Госа? Ответ дайте в процентах.
Особенности организации обучения для лиц с ограниченными возможностями здоровья

В случае необходимости, обучающимся из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья (по заявлению обучающегося) могут предлагаться индивидуальные задания и следующие варианты восприятия учебной информации с учетом их индивидуальных психофизических особенностей, в том числе с применением электронного обучения и дистанционных технологий:

1) для лиц с нарушениями зрения: в печатной форме увеличенным шрифтом; в форме электронного документа; в форме аудиофайла (перевод учебных материалов в аудиоформат); индивидуальные консультации с привлечением тифлосурдопереводчика; индивидуальные задания и консультации.

2) для лиц с нарушениями слуха: в печатной форме; в форме электронного документа; видеоматериалы с субтитрами; индивидуальные консультации с привлечением сурдопереводчика; индивидуальные задания и консультации.

3) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата: в печатной форме; в форме электронного документа; в форме аудиофайла; индивидуальные задания и консультации.
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