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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ 

«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ» 
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ФИЛИАЛ
Юридический факультет

ПРОГРАММА
Межвузовской научной конференции студентов и молодых ученых
«Проблемы государственного и правового развития в условиях серьезных политических изменений

(к 230-летию Великой французской революции)»

Санкт-Петербург,

12 апреля 2019 года 

Санкт-Петербург

2019
Место проведения: Санкт-Петербургский филиал Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»,  Промышленная ул., д. 17. 
Регламент выступлений: доклад — до 15 минут, вопросы к докладчику — до 5 минут.
Регистрация

Ауд. 412 (Актовый зал)

09.30-10.00

Пленарное заседание

Ауд. 412 (Актовый зал)

10:00-10.20

Открытие конференции, приветствие Оргкомитета
Секционные заседания
СеКЦИЯ 1

Проблемы государственного и правового развития зарубежных стран: история и современность
Ауд. 309

10.30-15.00

Перерыв 12.30-13.00

Руководители секции: 
доцент кафедры теории и истории права и государства, к.и.н., доц. 

Наталия Брониславовна Срединская
старший преподаватель кафедры теории и истории права и государства

Александр Васильевич Закревский 

(НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург)

Слободянюк Елизавета Алексеевна, МГИМО МИД России (Москва), Правовое положение военнопленных согласно Женевским Конвенциям 1949 г.

Трифонов Алексей Григорьевич, НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, Формирование института королевской власти в Вестготском государстве в период перехода из Тулузы в Толедо. 

Чащухин Егор Олегович, НИУ ВШЭ – Москва, Организация государственной власти на анархистских принципах в Каталонии, Арагоне и Леванте в 1936-1937 гг.

Злобин Егор Викторович, МГИМО МИД России (Москва), Изменение государственности как цель Великой Французской революции.

Свиридова Александра Андреевна, Санкт-Петербургский университет МВД России, Развитие правового регулирования культурной и социально-экономической сферы в период Великой французской революции 1789-1799 гг.

Никифоров Иван Андреевич, Санкт-Петербургский государственный университет, Судебное правотворчество во Франции XIX в.

Елкибаев Эрик Галиевич, МГИМО МИД России (Москва), Юридические лица как субъект уголовного права Франции.

Лемехов Сергей Витальевич, Санкт-Петербургский Юридический институт (филиал) Академии Генеральной Прокуратуры РФ, Эволюция брачно-семейного права на примере условий вступления в брак, сформулированных в кодексе Наполеона и Германском гражданском уложении.

Москалев Георгий Александрович, Санкт-Петербургский Юридический институт (филиал) Академии Генеральной Прокуратуры РФ, Проблемы создания новой государственности в западной Германии в послевоенные годы.

Пономаренко Виктория Андреевна, Куприенко Глеб Михайлович, МГИМО МИД России (Москва), Великое Герцогство Люксембургское как результат формирования Венской системы международных отношений.

Лысова Мария Владиславовна, Матисон Святослав Сергеевич, Юридический институт БФУ им. И. Канта, Конституция Польши 1791 года: дискуссионные аспекты и традиции европейского конституционализма.

Лучинин Иван Игоревич, МГИМО МИД России (Москва), Становление Болгарского государства в XIX в. (историко-правовой анализ).

Балашов Василий Дмитриевич, МГИМО МИД России (Москва), Влияние «Культурной революции» (1966-1969 гг.) на правовую систему Китайской Народной Республики.

Богданов Никита Евгеньевич, Сафронов Артем Сергеевич, Санкт-Петербургский Юридический институт (филиал) Академии Генеральной Прокуратуры РФ, Революционное значение Мэйдзи Исин в истории Японии.
Горбатова Евгения Александровна, Санкт-Петербургский университет МВД России, Трансформация правовой системы США в результате освободительной войны 1775–1783 гг. английских колонистов против митрополии.

Тюрин Андрей Дмитриевич, НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, Политико-правовая доктрина Цицерона как концептуальный источник революционных трансформаций и политических реформ в Северной Америке и Франции в XVIII в.

Лавренова Александра Сергеевна, МГИМО МИД России (Москва), Расовая дискриминация в сфере получения образования в США.

СеКЦия 2
Проблемы государственного и правового развития России: история и современность
Ауд. 313

10.30-15.00

Перерыв 12.30-13.00

Руководитель секции:

профессор кафедры теории и истории права и государства, к.ю.н., доцент

Роман Юлианович Почекаев

(НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург)
Махмутова Мария Валериановна, Ульяновский государственный университет, Суфражистки в России: как элитарное движение привело ко всеобщему избирательному праву.

Маколкина Дарья Николаевна, НИУ ВШЭ – Москва, Точки зрения по поводу функционирования военно-полевых судов как элемента государственности Российской Империи в начале XX в.

Сковинская Евгения, НИУ ВШЭ – Москва, Политико-правовое положение мусульман в Российской империи 1900-1917 гг.

Абрамовская Мария Сергеевна, НИУ ВШЭ – Москва, Реализация права на свободу совести в первые годы Советской власти: идеология и Конституция РСФСР 1918 г.

Дуничкина Алла Петровна, МГИМО МИД России (Москва), Трансформация институтов наследственного права под влиянием Октябрьской революции 1917 г.

Резчикова Екатерина Вячеславовна, МГИМО МИД России (Москва), Влияние Октябрьской революции на развитие авторского права и издательского дела.

Сорокина Зоя Александровна, НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, Анализ института юридического лица через призму мировых революций.

Денисов Александр Леонидович, НИУ ВШЭ – Нижний Новгород, Анализ событий в России в начале 90-х годов и их влияния на нынешнюю российскую действительность.

Лещенко Александр Сергеевич, Северо-Западный институт (филиал) Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА), Проблема универсальности прав человека.

Михина Мария Юрьевна, МГИМО МИД России (Москва), Актуальные вопросы соблюдения прав и свобод налогоплательщиков в условиях системы финансового выравнивания.

Рогова Елена Александровна, Басова Анна Дмитриевна, МГИМО МИД России (Москва), Развитие института трансплантации в РФ и странах ЕС: защита прав донора и реципиента.
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