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Описание модели Honours трек на основе майнора в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург
Honours Track on the basis of Mainor (Honours TbM)

Honours Track - это пилотный проект петербургского кампуса НИУ ВШЭ по внедрению в основные образовательные программы вертикального интегративного модуля по типу honours, сочетающего в себе майноры и проектную деятельность бакалавров*.
Продолжительность изучения майнора в университете составляет 2 года. Этого времени вполне достаточно для введения студента в новую предметную область, а также для выбора студентом интересующего направления исследования. Однако включить в этот период времени проведение исследования и защиту его результатов крайне затруднительно. Именно поэтому был разработан проект по внедрению Honours Track,  который позволяет студентам продлить изучение выбранной темы исследования после завершения майнора в рамках проектной деятельности.

Цель и особенности Honours TbM

Honours Track на базе майнора - это проектно-ориентированный исследовательский элективный трек по предметной области майнора, завершающийся после окончания майнора. Honours track является предлагается для освоения студентам 3 курса, проявившим интерес к новой предметной области (области майнора) и показавшим наиболее высокие результаты за два года обучения на майноре. 
Цель Honours Track: предоставить отличившимся в освоении майнора студентам возможность углубления компетенций в предметной области майнора за счет подготовки и защиты серьезной исследовательской работы в рамках проектной деятельности.

Структура и место Honours TbM в учебном плане

Объём, структура и период реализации Honours Track определяется руководителем майнора. Обязательными компонентами структуры Honours Track кроме непосредственно майнора являются:
1) исследовательский проект (сбор данных для подготовки Honours Thesis)
2) подготовка и защита Honours Thesis.
Honours Track осуществляется на базе майнора, но не является его частью. В ИУП студента Honours Track представлен элементом учебного плана – проектная деятельность.

Управление Honours TbM

Управление Honours Track осуществляется руководителем Honours Track (руководитель майнора) и Honours Track Board.  
Honours Track Board создается в составе не менее трех человек из числа преподавателей майнора и/или преподавателей факультета. Honours Track Board выполняет функции, связанные с отбором студентов для участия в Honours Track определением содержания проектной деятельности, рекомендациями кандидатур научных руководителей honours thesis, назначением сроков и формированием комиссии для защиты Honours Thesis.

Отбор студентов для участия в Honours TbM

Решение об участии в Honours Track принимается студентами на добровольной основе. Этапы, критерии и сроки отбора студентов определяются Honours Track Board.
Информирование студентов о возможностях обучения на треке осуществляется с использование Ярмарки проектов, LMS, страницы майнора, а также в процессе контактной работы с преподавателями майнора.

Защита Honours Thesis

Итоговыми результатами участия студента в Honours Track является подготовка и защита Honours Thesis в рамках проектной деятельности, объём которой определен в ИУП студента.
Honours Thesis - это исследовательская работа, проведенная под научным руководством по тематике майнора. По объёму и содержанию Honours Thesis наиболее близка к научной статье.
Правила подготовки и защиты Honours Thesis определяются Honours Track Board.

Документы об образовании по итогам освоения Honours TbM

[bookmark: _GoBack]Запись об успешном выполнении проекта «Honours Track» указывается в приложении к диплому о высшем образовании с соответствующим количеством кредитов. Кроме этого, студенту выдаётся сертификат об успешной защите Honours Thesis, установленного университетом образца.

* Пример реализации Honours Track на базе майнора «Социальная антропология» в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург представлен в приложении. 






