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1. ВВЕДЕНИЕ

1.1. Основная тематика, включаемая в итоговый междисциплинарный экзамен

Итоговый междисциплинарный экзамен по направлению «История» включает тематику следующих дисциплин профессионального цикла по направлению:

· Введение в историю человечества

· Источниковедение и информационные ресурсы истории

· История политических, правовых и социальных учений

· Историография

· Историческая география

· Глобальная и сравнительная история
· Теория и история исторического знания
1.2. Требования к бакалавру по направлению «История», предусмотренные образовательным стандартом НИУ ВШЭ
Выпускник по направлению подготовки «История» с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен уметь решать следующие профессиональные задачи:

а) в научно-исследовательской деятельности (НИД):

 ( поиск, сбор, обработка, анализ и систематизация информации в соответствующем предметном, научном поле; 

( изучение специальной литературы или научно-исследовательских проектов в соответствии с профилем объекта профессиональной деятельности; 

( участие в проведении научных исследований, связанных с объектами профессиональной деятельности, в соответствии с утвержденными заданиями и методиками; 

( участие в подготовке обзоров, отчетов и научных публикаций (их разделов), подготовка рефератов, аннотаций, докладов и библиографических пособий по тематике проводимых исследований (на русском и иностранных языках); 

( участие в представлении результатов исследовательских работ, выступление с сообщениями и докладами по тематике проводимых исследований (на русском и иностранном языках), 

( участие в работе научных семинаров, научно-теоретических и научно-практических конференций, симпозиумов; (рабочие языки – русский и иностранные); 

( участие в подготовке к изданию и научном комментировании текстов исторических источников 

( работа в архивах и музеях, библиотеках; поиск необходимой информации в библиотечных и электронных каталогах, в сетевых ресурсах 

( системное изучение и критическое осмысление эмпирических процессов, существующего опыта по тематике исследования, теоретических и прикладных методов их анализа, 

б) в педагогической деятельности (ПеД): 


( преподавание курса истории в образовательных организациях общего и профессионального образования; 


( формирование у учащихся в рамках общего и профессионального образования знаний о важнейших событиях, процессах и явлениях российской и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической последовательности; навыков исторического познания, работы с различными источниками исторической информации; формирование ценностных ориентиров в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этно-национальными традициями; 

в) в аналитической деятельности (АД): 


( поиск, обработка и анализ исторической информации для обеспечения деятельности аналитических центров, общественных и государственных организаций и СМИ, органов государственного управления и местного самоуправления; 


( проведение прикладных исследований с заданной целью в области социально-гуманитарных наук; 


( работа с исторически сложившимися комплексами информационных ресурсов (архивов, библиотек, музеев, государственных и коммерческих учреждений и предприятий, Интернет-ресурсы и др.) 

г) в культурно-просветительской деятельности (КПрД): 


( содержательная разработка и научное обоснование историко-культурных аспектов деятельности организаций и учреждений культуры; 


( популяризация исторических знаний в СМИ, публичных лекциях, теле- и радио передачах и иных формах.

Выпускник по направлению подготовки «История» с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен обладать следующими компетенциями

а) универсальными:

общенаучными (ОНК):

· владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОНК–1);

· умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОНК-2);

· умение использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОНК-3);

· использование основных положений и методов социальных, гуманитарных и экономических наук при решении профессиональных задач, способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОНК-4);

· способность создавать и редактировать тексты профессионального назначения, анализировать логику рассуждений и высказываний (ОНК-5);

· знание мировых исторических процессов, понимание причин и движущих сил исторических процессов (ОНК-6);

· способность применять математические методы анализа к социальным, политическим и экономическим явлениям (ОНК-7).

инструментальными (ИК): 
· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ИК-1);

· способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ИК-2); 

· владение иностранным языком на уровне, достаточном для разговорного общения, а также для поиска и анализа иностранных источников информации (ИК-3); 

социально-личностными и общекультурными (СЛК):
· знание своих прав и обязанностей как гражданина своей страны; умение использовать Конституцию, Гражданский Кодекс, другие правовые документы в своей деятельности, готовность и стремление к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма, свободы и демократии (СЛК-1).

· знание культурных традиций, готовность толерантно воспринимать социальные и культурные различия (СЛК-2); 

· осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (СЛК-3); 

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (СЛК-4);

· способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность (СЛК-5); 

· способность к социальному взаимодействию, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к социальной мобильности (СЛК-6);

· владение средствами самостоятельного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовность к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (СЛК–7);
· способность использования основ защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и применения современных средств поражения, основных мер по ликвидации их последствий, способность к общей оценке условий безопасности жизнедеятельности (СЛК-8).

б) профессиональными:
в научно-исследовательской деятельности:

· владение навыками научных исследований политических процессов и отношений, методами анализа и интерпретации представлений о политике, государстве и власти, владение методами сбора и первичной обработки политической информации, методами и методиками политического анализа и прогнозирования (ПК-1); 

· способность к участию в исследовательском процессе, использованию методов современной политической науки и их применению в политологических исследованиях (ПК-2);

· владение методологией анализа современных политических доктрин и теорий (ПК-3), 

· знание основных этапов и характеристик политической истории России и зарубежных стран, особенностей исторических традиций в политическом развитии, владение навыками политического анализа исторического прошлого (ПК-4), 

· знание основных учений и концепций мировой и отечественной политической мысли, способность работать с оригинальными научными текстами и содержащимися в них смысловыми конструкциями (ПК-5), 

· владение основными теоретико-методологическими подходами в политической компаративистике, знание современных школ и концепций в сравнительной политологии, способность осуществлять сравнительный анализ политических систем и институтов (ПК-6), 

· понимание закономерностей политического поведения, понимание процессов формирования убеждений и мотивов поведения в политике, массовых политических настроений и личностных особенностей политиков (ПК-7), 

· понимание основных закономерностей и тенденций мирового и российского политического процесса, понимание процессов глобализации и их влияния на современные международные отношения (ПК-8),

· понимание методов принятия и реализации политических решений, готовность осуществлять поддержку лицам, принимающим политические решения, способность применять политические технологии, владение навыками политического консалтинга (ПК-9).

в организационно-управленческой деятельности:

· способность к участию в организации управленческих процессов в органах власти, в аппарате политических партий и общественно-политических объединений, органах местного самоуправления (ПК-10); 

· способность к участию в проведении политических кампаний, к использованию знаний об избирательных технологиях и других видах политической мобилизации (ПК-11); 

· владение методиками социологического, политологического и политико-психологического анализа, подготовки справочного материала для аналитических разработок (ПК-12); 

· способность рационально организовать и планировать деятельность в организации (ПК-13); 

· способность к ведению деловой переписки (ПК-14). 

в проектной деятельности:

· способность использовать знания о политической диагностике, участвовать в работе по описанию, прогнозированию проблемных ситуаций и управлению политическими процессами (ПК-15);

в аналитической деятельности:

· способность осуществлять отбор источников достоверной информации, верифицировать полученную информацию и обрабатывать ее (ПК-16),

способность комплексной оценки проблемной ситуации или процесса (ПК-17)
1.3. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме. Оценка выставляется на основании устного ответа студента по полученный билет. Билеты формируются и утверждаются Академическим советом программы не позднее чем за 6 месяцев до начала Междисциплинарного экзамена по направлению подготовки. Каждый экзаменационный билет состоит из двух вопросов, соответствующих различным временным рамкам мировой или российской истории и различным направлениям исторической науки. 
Студенты, не позднее 6 месяцев до даты проведения Междисциплинарного экзамена по направлению подготовки методом жеребьевки определяют тематику экзаменационного билет для подготовки к экзамену. Тема закрепляется за конкретным студентом, не изменяются. На протяжении 5 месяцев до экзамена преподавателями департамента истории проводятся консультации со студентами (график консультаций формируется учебным офисом и доводится до студентов через корпоративную почту) в рамках определенных тем.
В процессе ответа и после его завершения члены локальной ГЭК, с разрешения председателя, могут задать студенту уточняющие и дополнительные вопросы в пределах тематики экзаменационного билета.

1.4. Критерии оценки
1. Освещение историографии вопроса– 30% 

2. Определения, понятийный аппарат вопроса – 20%

3. Ход события, хронологические рамки – 20%

4. Акторы, процессы, события – 20%

5. Мнение студента, новизна исследовательского вопроса – 10%

При проведении государственной итоговой аттестации (экзамена) по специальности «История» устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников:

оценка 10 «отлично» - глубокие исчерпывающие и убедительные знания всего программного материала, ясное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое и аргументированное знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, блестящие правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в полной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 9 «отлично» - глубокие и исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 8 «отлично» - глубокие знания всего программного материала, понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание большинства основных положений смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные правильные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в определенной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 7 «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 6 «хорошо» -  достаточно твердые и в определенной мере полные знания всего программного материала, правильное понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; правильные и конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 5 «удовлетворительно» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно;

оценка 4 «удовлетворительно» -  знание и понимание основных вопросов программы, правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована слабо;

оценка 3 «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.
оценка 2 «неудовлетворительно»-  неправильные ответы на оба основных вопроса, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

оценка 1 «неудовлетворительно» - отсутствие ответа хотя бы на один из основных вопросов, непонимание сущности вопросов в экзаменационном билете.
Ответы экзаменующихся оцениваются экзаменационной комиссией, состоящей не менее чем  из трех человек*.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Часть 1. Теоретические вопросы исторического знания

1. «Глобальная история» как метод и перспектива видения истории.

2. Лингвистический поворот.

3. Историческая антропология.

4. Исследования памяти в социальных науках.

5. Пространственный поворот в истории

6. Интеллектуальная история

7. Гендерная история

8. Экологическая история и история материальности

Часть 2. Всеобщая и отечественная история
1. Представления о власти в средние века 

2. Структуры «longue durée» поздней античности, средневековья и раннего нового времени: экономика и демография

3. Средневековое общество и средневековые представления об обществе

4. Проблема ренессансов и Ренессанса в культуре западноевропейского средневековья и раннего нового времени

5. Повседневность, гендер, семья в Европе средних веков и раннего нового времени 

6. Карты, территориальность и суверенитет в раннее Новое время

7. Проблема государственного строительства в Западной Европе в Раннее Новое время

8. «Республиканские» и «абсолютистские» теории власти в раннее Новое время

9. «Конфессионализация» населения Европы XVI-XVII в

10. “Великие географические открытия” и колониальные практики раннего Нового времени

11. Древнерусское наследие. Его место в исторически х нарративах Российской империи, СССР, современных России, Белоруссии и Украины

12. Общественно-политическая полемика в Москве  XV-XVII вв. (от «Сказания о князьях владимирских»  к политическим проектам начала XVII в.)

13. Источники по истории Древней Руси (X-XIII вв.) 

14. Московский политический организм XVI-XVII вв. Государев двор, Разряд, Посольский приказ и поместная система

15. Смутное время Московского государства начала XVII в. в европейском контексте

16. Что такое «атлантические революции» начала долгого ХIХ века? Каким был их глобальный контекст, причины, основные события и акторы, последствия?

17. Промышленная революция. 

18. Становление нации и национализм в ХIХ веке: теория, контексты, последствия.

19. Политические и социальные идеи и проекты в европейской мысли XIX в.: либерализм и консерватизм

20. Колониализм и противоборство колониальных империй в конце ХIХ – начале ХХ веков: основные акторы, варианты, политическая география

21. Первая мировая война: предпосылки, ход и театры войны, завершение.

22. Распад Австро-Венгерской, Германской, Российской и Османской империй. Версальская система.

23. Первая мировая война как пра-катастрофа ХХ века.

24. Российская революция 1917 г.: понятия, дискурсы, интерпретации.

25. Версальский мирный договор и его значение для судеб мира после Первой мировой войны.

26. Веймарская республика в Германии как политический проект: становление, достижения и упадок.

27. Великая депрессия и «Новый курс» Рузвельта в США.

28. Сталинский режим в Советском Союзе: политика, идеология, культура.

29. Национал-социализм в Германии – фашизм в Италии: сравнительные аспекты политики и идеологии. 

30. Вторая мировая война. Истоки, причины и интерпретации.

31. От Второй мировой войны к холодной войне. Антигитлеровская коалиция и ее распад.

32. Холодная война как феномен глобальной истории.

33. История «железного занавеса».

34. Перестройка как политический проект: истоки, содержание и результаты.

35. ХХ век как век насилия.

36. История первой мировой войны: войны тотальной мобилизации и последствия войны для истории многонациональных империй

37. Революция 1917: распад империи, проблема демократизации многонационального политического пространства, логика возникновения советской национальной политики

38. История Российской империи и проблема разнообразия: регионы, национальности, центры и периферии, изменения в имперской политике

39. История Российской империи периода модерна: модернизация, раса, революция

40. История трансформаций имперских политик и пространств разнообразия в межвоенный период: насилие, национальной государство, глобальный порядок и его иерархии  

41. Международные организации ХХ века: Лига наций и ООН

42. Институты противостояния и сотрудничества: НАТО и СЭВ

43. СССР и деколонизация

44. Научно-технические революции ХХ века: достижения и вызовы

45. Феномен общества потребления 

46. Демократизация в ХХ веке: новые социальные и политические движения и режимы.

47. Авторитарные и тоталитарные политические проекты ХХ века: общее и особенное.
48. Гражданская война и послевоенная модернизация в Советской России, 1918-1928 годы: социальные, экономические и культурные аспекты.
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