Санкт-Петербургский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики"
ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 8.3.1.8-07/31/20
электронного голосования ученого совета НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург

от 19.06.2020

(подлинный протокол находится в делах ученого совета)

Председатель         – С.М. Кадочников

Ученый секретарь – Е.А. Вандышева

В электронном голосовании приняли участие: Е.В. Анисимов, Д.А. Бугаев, Е.А. Вандышева, В.Э. Гордин, Е.И. Зеленев, С.М. Кадочников, Л.Э. Лимонов, А.В. Немировская, А.С. Нестеров, В.М. Нестеров, А.В. Омельченко, Е.Л. Омельченко, Е.М. Рогова, А.В. Сивицкий, А.В. Стародубцев, А.М. Ходачек, Н.В. Чичерина, Н.А. Широков, И.Ю. Щемелева
Кворум имеется, голосование правомочно.
1. О представлении к присвоению ученого звания доцента
ПОСТАНОВИЛИ:

1.
Одобрить представление Омельченко Александра Владимировича, профессора департамента информатики факультета Санкт-Петербургская школа физико-математических и компьютерных наук, к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 01.01.09 – Дискретная математика и математическая кибернетика.

2. Ходатайствовать перед учёным советом НИУ ВШЭ о представлении Омельченко Александра Владимировича к присвоению ученого звания доцента по научной специальности 01.01.09 – Дискретная математика и математическая кибернетика.
В процедуре электронного голосования приняли участие 19 членов, проголосовало: «за» -19; «воздержались» - 0, «против» - 0.
Все вопросы повестки дня электронного голосования рассмотрены.
Подсчёт голосов по вопросам, включённым в повестку электронного голосования, проводила Вандышева Е.А.

Ученый секретарь                                                                                    Е.А. Вандышева
