О порядке отбора в военный учебный центр в 2021 году

В военном учебном центре при Национальном исследовательском университете «Высшей школе экономики» в Санкт-Петербурге осуществляется подготовка солдат запаса по   военно-учетным специальности разведчик оператор станций ближней разведки.
Срок обучения 1,5 года с 2-го по 3-й курс.   По окончанию обучения в военном учебном центре  прохождение учебных сборов  (июнь – июль).  По окончанию НИУ ВШЭ и получению диплома присвоение воинского звания рядовой с зачислением в запас.  
В соответствии с Положением о военных учебных центрах при федеральных государственных образовательных организациях высшего образования, утвержденным постановлением Правительства РФ от 03.07.2019 № 848, совместным приказом Минобороны РФ и Министерства образования и науки РФ от 26 сентября 2020 г. № 400 «Об определении Порядка приема и обучения граждан Российской Федерации в военных учебных центрах при федеральных государственных образовательных организациях высшего образования» военный учебный центр извещает, что в период с 22 марта по 4 июня 2021 года в НИУ ВШЭ в СПб проводится предварительный отбор граждан, изъявивших желание пройти военную подготовку. 

Общие собрания с гражданами из числа студентов, желающих пройти военную подготовку будут проводиться с 22 по 26 марта и с 29 марта по 2 апреля 2021 г. в 10-00 в военном учебном центре (ул. Седова, д. 55, корп.2 ауд. 115). 

В соответствии с требованиями нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации и Минобороны России, гражданин в военном учебном центре проходит непрерывное военное обучение (по учебным планам военного учебного центра НИУ ВШЭ, на 2, 3 курсах обучения в университете по основной образовательной программе). 
К предварительному конкурсному отбору допускаются граждане Российской Федерации в возрасте до 30 лет, обучающиеся на 1 курсе бакалавриата (специалитета) НИУ ВШЭ в СПб по очной форме обучения и имеющие отсрочку от военной службы по призыву (для граждан, не проходивших военную службу).
Не могут участвовать в конкурсном отборе для допуска к военной подготовке в военном учебном центре граждане:
не соответствующие требованиям, предъявляемым к гражданам, поступающим на военную службу по контракту;
в отношении которых вынесен обвинительный приговор и которым назначено наказание;
в отношении которых ведется дознание, либо предварительное следствие, или уголовное дело в отношении которых передано в суд;
имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления.
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Граждане проходят предварительный отбор в военном комиссариате субъекта Российской Федерации по месту воинского учета (по месту пребывания) на основании направления, выданного начальником военного учебного центра.
В ходе отбора в военном комиссариате субъекта Российской Федерации устанавливается пригодность гражданина к военной подготовке в военном учебном центре по результатам медицинского освидетельствования и профессионального психологического отбора.
Граждане, изъявившие желание пройти военную подготовку в военном учебном центре, представляют в военный комиссариат субъекта Российской Федерации документы из медицинских организаций, подтверждающие факт их не пребывания на учете (наблюдении) по поводу психических расстройств, наркомании, алкоголизма, токсикомании, инфицирования вирусом иммунодефицита человека, на диспансерном наблюдении по поводу других заболеваний.
До начала основного отбора (до 4 июня) соискатель обязан будет представить в конкурсную комиссию (ул. Седова, д. 55, корп.2 ауд. 117) следующие документы:
1. Паспорт гражданина РФ. Ксерокопии 1-ой страницы паспорта и страницы с регистрацией (на одном листе формата А-4).
2. Свидетельство о регистрации по месту пребывания (если имеется, ксерокопия) 
3. Приписное удостоверение. Ксерокопию 1-ого и 2-ого разворота приписного удостоверения (на одном листе формата А-4).
4. Студенческий билет, надлежаще оформленный подписями и печатями в учебной части факультета (отделения). Ксерокопию разворота студенческого билета
6. Характеристику из деканата, заверенную деканом, либо заместителем декана, либо начальником учебной части факультета и печатью факультета.
8. Заявление установленного образца с подписью и контактными телефонами.
9. Медицинскую карту, заполненную установленным порядком в военном комиссариате с положительным заключением военно-врачебной комиссии и гербовой печатью.
10.Заверенную копию Карты профессионального психологического отбора (из военного комиссариата).
Преимущественным правом при проведении основного отбора пользуются кандидаты из числа:
детей-сирот;
детей, оставшихся без попечения родителей;
членов семей военнослужащих;
граждан, прошедших военную службу по призыву.
Кандидатам, имеющим право на льготы, необходимо предъявить документы (с ксерокопиями), подтверждающие их принадлежность к перечисленным категориям.
Оценка физической подготовленности кандидатов будет проводиться специалистами кафедры физического воспитания по трем упражнениям:
 -подтягивание на перекладине;
 -бег 100 м; 
 - бег 3 км. (Согласно Методике отбора).  
Сдача нормативов пройдет с 6 июня по 21 июня 2021 г. О времени и месте сдачи спортивных нормативов будет объявлено дополнительно.
Подробнее ознакомиться с Методикой отбора можно на сайте НИУ ВШЭ, на странице военного учебного центра в разделе «Дополнительная информация».

Контактный телефон военного учебного центра: +7(812)506-0305

