[bookmark: _GoBack]В целях реализации мер по социальной поддержке студентов, обучающихся по основным образовательным программам высшего образования, в 2021/2022 учебном году в связи с сохранением сложной эпидемиологической обстановки, обусловленной распространением новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) в Российской Федерации, согласно приказа ректора НИУ ВШЭ «О мерах поддержки студентов и аспирантов Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», оплачивающих свое обучение на основании договоров об образовании» от 10.06.2021 № 6.18.1-01/100621-22 (https://www.hse.ru/studyspravka/fees/#oferta)  НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург предоставляет студентам возможность платить за учебу в рассрочку.
Указанное право предоставляется студентам, поступившим в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в период до 2020/2021 учебного года включительно и обучающимся по договорам об оказании платных образовательных услуг (договорам об образовании) по основным образовательным программам высшего образования.
Исключение — студенты, оформившие образовательные кредиты, оплату материнским капиталом, а также те, у которых заказчиками на оказание образовательных услуг выступает юридическое лицо.
Для реализации права на рассрочку оплаты обучения:
1. студенту / заказчику необходимо ознакомиться с текстом оферты, размещенным на сайте https://www.hse.ru/studyspravka/fees/#oferta;
2. студент / заказчик обязан уведомить НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург об этом, направив на корпоративный адрес электронной почты peo_spb@hse.ru  скан/фото заявления по форме, установленной приложением к оферте о заключении дополнительного соглашения к договору об образовании не позднее 20 августа 2021 года.
Если студент / заказчик реализует право на рассрочку, то:
· срок предоставления рассрочки: с августа 2021 года по май 2022 года;
· оплата производится равными платежами в 10 этапов в размере 1/10 от стоимости платной образовательной услуги за 2020/2021 учебный год;
· студент /заказчик вправе в любое время в течение 2021/2022 учебного года досрочно произвести оплату полной стоимости образовательных услуг за 2021/2022 учебный год.
· оплата производится в срок не позднее 25 числа каждого месяца, предшествующего оплачиваемому (до 25 августа за сентябрь, до 25 сентября за октябрь и т.п.).
!!!Оплату необходимо производить по реквизитам НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург.
Указанное право предоставляется студентам, поступившим в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в рамках приемной кампании на 1 курс 2021/2022 учебного года и обучающимся по договорам об оказании платных образовательных услуг (договорам об образовании) по основным образовательным программам высшего образования.
Исключение — студенты, оформившие образовательные кредиты, оплату материнским капиталом, а также те, у которых заказчиками на оказание образовательных услуг выступает юридическое лицо.
Для реализации права на рассрочку оплаты обучения:
1. студенту / заказчику необходимо ознакомиться с текстом оферты, размещенной на сайте https://www.hse.ru/studyspravka/fees/#oferta;
2. студент / заказчик обязан уведомить НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург об этом, направив на корпоративный адрес электронной почты peo_spb@hse.ru  скан/фото заявления по форме, установленной приложением к оферте о заключении дополнительного соглашения к договору об образовании не позднее 20 января 2022 года.
Если студент / заказчик реализует право на рассрочку, то:
· срок предоставления рассрочки: с января 2022 года по май 2022 года;
· оплата производится равными платежами в 5 этапов в размере 1/5 от стоимости платной образовательной услуги за 2 семестр 2021/2022 учебный год;
· студент /заказчик  вправе в любое время в течение 2021/2022 учебного года досрочно произвести оплату полной стоимости образовательных услуг за 2021/2022 учебный год.
· оплата производится в срок не позднее 25 числа каждого месяца, предшествующего оплачиваемому (до 25 января за февраль, до 25 февраля за март и т.п.).
!!!Оплату необходимо производить по реквизитам НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург.
 
Оригинал заявления должен быть передан в учетно-договорную группу Планово-экономического отдела (г. Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д. 16 , каб. 218) в срок до 01 ноября 2021 года.






