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1. Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен  
Государственный междисциплинарный экзамен по магистерской программе «Гражданское и коммерческое право» является междисциплинарным и предполагает проверку знаний, умений и навыков студентов, приобретенных ими при изучении следующих дисциплин: Научно-исследовательский семинар «Актуальные проблемы общей части гражданского права», «Проблемы общих положений об обязательствах», «Актуальные проблемы корпоративного права», «Актуальные проблемы права интеллектуальной собственности». Данные дисциплины необходимы для осуществления магистрантами последующей профессиональной деятельности  в качестве юрисконсульта, адвоката, научного сотрудника, эксперта и аналитика в юридической сфере, государственного и муниципального служащего, судьи, специалиста, занятого в государственном и негосударственном секторе экономики и осуществляющего юридическое сопровождение предпринимательской и иной деятельности, не запрещенной законом.
2. Цели освоения дисциплин
Целями освоения студентами дисциплин Научно-исследовательский семинар «Актуальные проблемы общей части гражданского права», «Проблемы общих положений об обязательствах», «Актуальные проблемы корпоративного права», «Актуальные проблемы права интеллектуальной собственности»   являются:

- формирование углублённых знаний и целостной картины правового регулирования отношений, к которым применимы общие положения гражданского права об осуществлении и защите гражданских субъективных прав, о сроках, юридических лицах, сделках и способах обеспечения исполнения обязательств; 

- привитие умения оценивать эффективность норм, применять эти нормы при разрешении споров, при составлении и анализе локальных актов организаций, договоров и других юридических документов; 

- выработка навыков толкования норм на основе анализа законодательства, судебной практики и доктринальных положений в данной области отношений.

- изучение основных положений гражданского законодательства об осуществлении и защите гражданских субъективных прав, о сроках, юридических лицах, сделках и способах обеспечения исполнения обязательств;

- исследование закономерностей развития юридической практики, в том числе судебной, и ее значение в механизме (системе) правового регулирования;

- изучение состояния и развития международно-правового регулирования и зарубежного законодательства в соответствующей сфере;

- выработка навыков работы с источниками и исследовательскими работами, поиска в них необходимой информации;

- формирование навыков ориентации в проблемах, связанных  с пределами осуществления и защиты гражданских прав, оспариванием сделок, сроками осуществления и защиты гражданских прав, видами юридических лиц и отдельными способами обеспечения исполнения обязательств;

- формирование умения применять действующее законодательство Российской Федерации для разрешения практических ситуаций, складывающихся в соответствующей сфере.

- освоение действующих общих положений об обязательствах и договорах;
- выявление актуальных проблем практики применения общих положений об обязательствах и договорах;
- формулирование предложений по совершенствованию действующего законодательства.

- выявление обусловленности общественных отношений договорными началами;

- освоение действующих общих положений об обязательствах и договорах;

- формирование базовых знаний о системе, принципах договорного права,  понятии договора и его условиях;
- выявление актуальных проблем практики применения общих положений о договорах;

- исследование наиболее актуальных, проблемных вопросов динамики договорных отношений;
- исследование актуальных проблем правового регулирования корпоративных отношений;
- формулирование предложений по совершенствованию действующего законодательства;
-  исследование спорных вопросов права интеллектуальной собственности;
- приобретение навыков квалифицированного толкования норм права интеллектуальной собственности; 

- выработка у магистрантов способности разрабатывать и аргументировать различные правовые позиции в процессе практической деятельности по защите интеллектуальных прав. 
3. Форма проведения итогового государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки
Государственный междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме, предполагает ответ на два практико-ориентированных задания. Продолжительность выполнения работы – 120 минут.

Выполняя каждое из заданий, студент представляет решение задачи с целью продемонстрировать определенные умения и навыки, полученные им при освоении дисциплин, указанных в настоящей программе.
Требования, предъявляемые к ответу: ответ должен быть оформлен аккуратно, при подготовке ответа на вопросы и выполнении практического задания разрешается пользоваться нормативно-правовыми и судебными актами. Другими источниками пользоваться не разрешается.
Ответы на каждое из двух заданий оцениваются следующим образом.
	Количество баллов
	Критерии оценивания

	5
	Правильное, полное, аргументированное, логически и лексически грамотно изложенное решение

	4
	Правильное и полное решение с незначительными неточностями и (или) недостатками в аргументации, логике изложения, лексике

	3
	Правильное и полное решение, содержащее хотя бы одну юридическую, фактическую или логическую ошибку; решение, содержащее грамотный (безошибочный) анализ всех требований и доводов сторон, доводов суда (при их наличии в фабуле) при неверном итоговом выводе или его отсутствии

	2
	Правильное и полное решение, содержащее две юридических, фактических или логических ошибки; правильное, но неполное решение, т.е. содержащее ответы не на все вопросы задачи или анализ не всех аргументов (доводов) сторон или суда; 

	1
	Решение, содержащее три и более юридических, фактических или логических ошибки; решение, содержащее грамотный анализ большей части требований и доводов сторон, доводов суда (при их наличии в фабуле) при неверном итоговом выводе или его отсутствии; решение, содержащее правильный итоговый вывод по всем вопросам задачи при отсутствии аргументации.

	0
	Неправильное и неполное решение; решение, правильное случайно, т.е. основанное на неверной аргументации; неявка, несдача работы (в том числе чистый лист), списывание, наличие на столе устройств или источников информации, запрещённых к использованию преподавателем во время проведения экзамена, двойная сдача письменных работ, плагиат, подлог, непонимание сути задания, решение другой задачи (выполнение другого задания), нечитаемое выполнение задания.




Максимальная оценка за первую задачу – 5 баллов.

Максимальная оценка за вторую задачу – 5 баллов

Максимальное количество баллов за экзамен – 10.

Если за каждое экзаменационное задание выставлено 0 баллов, и при этом отсутствуют предусмотренные локальными правовыми актами НИУ ВШЭ основания для выставления 0 баллов за экзамен в целом, за экзамен в целом выставляется 1 балл.

Проверка работ и объявление студентам оценок осуществляется в сроки, определённые локальным нормативными актами НИУ ВШЭ. 

4. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен по направлению подготовки

Раздел I. Актуальные проблемы общей части гражданского права
Тема 1. Добросовестность при установлении, осуществлении и защите гражданских прав и при исполнении гражданских обязанностей

Принципы гражданского права: понятие и задачи с т.з. правоприменения.  Оценочные понятия: понятие, виды,  проблемы практического применения. Добросовестность как принцип гражданского права. Понятие добросовестности. Объективная и субъективная добросовестность.  Соотношение добросовестности  и разумности; добросовестности и автономии воли сторон (свободы договора); добросовестности и принципа сотрудничества;  добросовестности и вины.  Запрет на недобросовестное поведение. Требование добросовестности в отдельных институтах гражданского права (переговоры,  применение гражданско-правовых санкций).    
Тема 2. Пределы осуществления гражданских прав. Злоупотребление гражданскими правами 

Понятие  и признаки пределов осуществление гражданских прав. Понятие и виды злоупотребления гражданскими правами. Обход закона как вид злоупотребления гражданскими правами. Последствия злоупотребления гражданскими правами. Эстоппель: понятие и виды, последствия. 
Тема 3. Изменение концепции видов юридических фактов и гражданских правоотношений.

Юридический факт – понятие, классификации. Оценка существующих подходов. Теоретические и практические последствия  переосмысления  концепции юридических фактов. 
Тема 4.  Изменение представлений об объекте гражданских прав. Цифровизация.  

Актуальность существующего подхода к объектам гражданских прав. Новые объекты – цифровые активы, информация как фактический объект (современные технологии Биг дата, соотношение с персональными данными и прочее),   искусственный интеллект (объект или субъект). 
Тема 5.  Смарт-контракты vs классический подход к договорным обязательствам. 

Понятие смарт-контрактов. Преимущества и недостатки, сфера применения. Теоретические и практические последствия  использования смарт-контрактов в гражданских правоотношениях. 
Тема 6. Толкование  в гражданском праве: в поисках инструментария

Проблемы толкования в современном гражданском праве. Недостатки существующего регулирования.  Понятие, принципы, методы, правила толкования. 

Тема 7. Понятие срока. Классификация сроков. Исчисление сроков
Понятие срока. Место сроков в системе юридических фактов. Виды сроков. Законные. Судебные и договорные сроки. Правообразующие, правоизменяющие и правопрекращающие сроки. Императивные и диспозитивные сроки. Абсолютно определенные, относительно определенные и неопределенные сроки. Общие и специальные сроки. Сроки осуществления и защиты гражданских прав. Правила исчисления сроков.
Тема 8.  Сроки осуществления гражданских прав 

Понятие сроков осуществления гражданских прав. Пресекательные сроки. Претензионные сроки. Гарантийные сроки. Разумные сроки. Сроки исполнения обязанностей.
Тема 9. Сроки защиты гражданских прав. Исковая давность
Понятие срока защиты гражданских прав. Исковая давность. Императивность правил об исковой давности. Виды сроков исковой давности. Отличия исковой давности от других видов сроков. «Объективная» и «субъективная» исковая давность. Начало течения исковой давности. Приостановление исковой давности. Перерыв исковой давности. Восстановление исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Тема 10. Правосубъектность физического лица
Понятие правосубъектности, правоспособности, дееспособности и их содержание. Понятие сделкоспособности и деликтоспособности. Возможность ограничения правоспособности и дееспособности по воле физического лица. Отказ от правоспособности и отказ от права.  
Тема 11. Дееспособность физического лица 

Дееспособность малолетних. Дееспособность несовершеннолетних от 14 до 18 лет.  Дееспособность несовершеннолетних родителей. Основания, порядок и последствия признания гражданина ограниченно дееспособным. Основания, порядок и последствия признания гражданина недееспособным. Восстановление дееспособности гражданина.
Проблемы осуществления прав законными представителями. 
Тема 12. Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление умершим

Признание гражданина безвестно отсутствующим: условия, порядок и последствия.  Объявление гражданина умершим: условия, порядок и последствия. Последствия явки лица признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим.
Тема 13. Понятие и виды сделок
Понятие сделки. Элементы (состав) сделки и факты, интегрирующие наряду с ней сложный юридический состав. Форма сделок. Условные сделки. Абстрактные и распорядительные сделки. Решения собраний.
Тема 14.  Недействительные сделки
Правовая природа недействительных сделок. Феноменология недействительности и прочности. Основания ничтожности и оспоримости сделок. Отдельные основания недействительности сделок.
Тема 15. Последствия недействительности сделок 

Общие положения о последствиях недействительности сделки. Предоставление по недействительной сделке и реституция. Последствия недействительности части сделки. Сроки исковой давности по недействительным сделкам.
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Раздел II. Проблемы общих положений об обязательствах
Тема 1. Понятие обязательства
Понятие обязательственного правоотношения. Соотношение с вещными, корпоративными, исключительными правоотношениями. Виды обязательственных правоотношений. Основания возникновения обязательств.


Тема 2. Исполнение обязательств


Принципы исполнения обязательств. Атрибуты исполнения обязательств (субъекты, место, срок, предмет). Обусловленное исполнение обязательств.

Тема 3. Ответственность за нарушение обязательств


Меры защиты от нарушения обязательств. Общие условия ответственности за нарушение обязательств. Принцип полного возмещения убытков. Общие правила доказывания убытков. Абстрактный и конкретный методы исчисления убытков. Ответственность за нарушение денежного обязательства. Ответственность за действия работников должника и за действия третьих лиц. Просрочка должника и просрочка кредитора. Соглашение о возмещении потерь.

Тема 4. Обеспечение исполнения обязательств


Общие положения об обеспечении исполнения обязательств. Неустойка. Залог. Поручительство. Независимая гарантия. Задаток. Обеспечительный платеж.


Тема 5. Перемена лиц в обязательствах


Общие положения о переходе прав кредитора к другому лицу. Уступка требования. Переход прав кредитора в силу закона. Перевод долга. Передача договора.


Тема 6. Прекращение обязательств


Общие положения о прекращении обязательств. Зачет. Прощение долга. Новация. Отступное. Невозможность исполнения обязательств. Совпадение должника и кредитора в одном лице. Смерть гражданина должника или кредитора, ликвидация юридического лица должника или кредитора.
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11. Бевзенко Р.С. Обеспечение обязательств (залог, поручительство, гарантия). М., 2015.
12. Егоров А.В. Германская модель зачета в приложении к российским реалиям: теория и практика // Вестник экономического правосудия. № 3. 2014.

13. Иоффе О.С. Обязательственное право // Избранные труды; в 4 т. Т. III. СПб., 2004.

14. Карапетов А.Г. Заверения об обстоятельствах и условия о возмещении потерь в новой редакции ГК РФ // Закон. 2015. № 6.

15. Карапетов А.Г. Модели защиты гражданских прав: экономический взгляд // Вестник экономического правосудия. № № 10-11. 2014.

16. Карапетов А.Г. Средства защиты прав кредитора в свете реформы гражданского законодательства / Вестник гражданского права. № 3. 2009. Том 9.

17. Карапетов А.Г. Расторжение нарушенного договора в российском и зарубежном праве. М., 2007.

18. Новицкий И.Б. Избранные труды по гражданскому праву. В 2-х т. М., 2006.

19. Модельные правила европейского частного права / Под ред. Н.Ю. Рассказовой. М., 2013.

20. Новоселова Л.А. Сделки уступки требования в коммерческой практике. Факторинг. М., 2003.
21. Сарбаш С.В. Исполнение договорного обязательства. М., 2005.
22. Zimmerman R. The Law of Obligations.Roman Foundations of the Civilian Tradition.CapeTown, 1996.
Нормативные акты (в действующей редакции) и судебная практика к темам:
Гражданский кодекс Российской Федерации Ч. 1.
Определение Коллегии по экономическим спорам Верховного Cуда Российской Федерации от 8 июня 2015 г. № 304-ЭС14-8595 по делу А46-14792/2013.
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Раздел III. Актуальные проблемы корпоративного права
        Тема 1.  Экономические основы корпоративного права. Принципы корпоративного права
         Экономические основы корпоративного права и их влияние на принципы правового регулирования корпоративных отношений.
         Тема 2. Проблемы систематизации и унификации корпоративного законодательства. «Мягкое» правовое регулирование
         Понятия и соотношение корпоративного права и корпоративного законодательства. Императивность и диспозитивность в корпоративном праве.  Законодательство РФ о юридических лицах.  Соотношение ГК РФ и специальных законов. «Мягкое» правовое регулирование, Кодекс корпоративного управления. Значение постановлений и определений Конституционного Суда РФ, постановлений Пленума Верховного Суда РФ и судебных прецедентов по корпоративным спорам.
        Тема 3. Проблемы правосубъектности юридических лиц.  Фиктивные юридические лица

        Понятие право- и дееспособности юридического лица. Признаки юридического лица. Понятие устава и внутренних документов юридического лица. Понятие органа юридического лица. Создание юридического лица (основные положения). Понятие фиктивного юридического лица. Признаки фиктивности. Правовые последствия обнаружения фиктивности. Концепция «сложного» юридического лица.
        Тема 4. Проблемы классификации юридических лиц.

        Общие и отличительные признаки коммерческих и некоммерческих организаций, унитарных организаций и корпораций. Понятие организационно-правовой формы юридического лица. Понятие и содержание корпоративных отношений, в т.ч. отношений участия в корпорации (отношения членства). «Гибридные» организационно-правовые формы.  Особенности правового положения отдельных видов юридических лиц (общие положения).
         Тема 5. Проблемы правового регулирование управления делами юридических лиц

         Общие положения о структуре органов управления и контроля юридических лиц. Классификация органов юридического лица, процедура принятия решений коллегиальными органами и оформления их результатов. Особенности структуры органов управления и контроля корпораций. Структура и компетенция органов управления и контроля публичного акционерного общества (общее собрание акционеров, совет директоров (наблюдательный совет), комитеты совета директоров (наблюдательного совета), коллегиальный исполнительный орган, единоличный исполнительный орган, служба внутреннего аудита, ревизионная комиссия). Функции независимых директоров. Структура и компетенция органов управления непубличного акционерного общества и общества с ограниченной ответственностью. Проблемы недействительности решений, принимаемых органами юридических лиц.
        Тема 6. Проблемы правового регулирования оборота долей участия

        Понятие доли в уставном капитале. Общие требования к обращению долей. Отчуждение доли (части доли) в уставном капитале с использованием права преимущественной покупки. Отчуждение доли (части доли) в уставном капитале при необходимости получения согласия на отчуждение. Выход и исключение участника из общества. Увеличение и уменьшение уставного капитала общества с ограниченной ответственностью. 

Публичные и непубличные акционерные общества. Понятие эмиссионной ценной бумаги. Понятие акции. Категории и типы акций. Дробные акции. Размещенные и объявленные акции. Понятие эмиссии акций. Выпуск ценных бумаг. Проспект ценных бумаг. Решение о размещении ценных бумаг. Способы увеличения уставного капитала акционерного общества. Преимущественные права приобретения акций при увеличении уставного капитала. Понятие реестра акционера. Требования к реестру акционеров. Понятия депозитария и номинального держателя. Передача акций. Осуществление преимущественного права приобретения акций в непубличном обществе при их продаже акционером. Приобретение и выкуп акций обществом. Понятие и цели добровольного и обязательного предложения о приобретении акций. «Вытеснение» миноритарных акционеров. 

        Тема 7. Тупиковые ситуации в деятельности хозяйственных обществ и средства их преодоления

        Понятие и виды тупиковых ситуаций, причины их возникновения. Устав и корпоративный договор как инструменты для преодоления и разрешения тупиковых ситуаций.  Иные юридические способы разрешения тупиковых ситуаций (в т.ч. исключение участника, ликвидация). 

        Тема 8. Правовое регулирование  экстраординарных сделок

        Понятия крупной сделки и сделки с заинтересованностью. Цели правил о крупных сделках и сделках с заинтересованностью. Основания и порядок признания недействительными крупных сделок и сделок с заинтересованностью. Правовое  регулирование иных сделок с существенными активами.
        Тема 9. Возмещение убытков за неправомерные действия при управлении делами юридического лица

        Соотношение гражданского и трудового законодательства при регулировании деятельности руководителя и привлечении его к имущественной ответственности. 

Принцип защиты делового суждения. Обязанности руководителя действовать в интересах юридического лица разумно и добросовестно. Критерии неразумного и недобросовестного поведения директора. Понятие обычного предпринимательского риска и обычного делового оборота. Вина директора. Порядок и распределение бремени доказывания. Презумпции. Размер ответственности.
         Тема 10. Ответственность контролирующих лиц перед кредиторами

         Понятие и цели субсидиарной ответственности. Виды субсидиарной ответственности. Понятие контролирующего лица. Презумпции осуществления корпоративного контроля. Понятие вреда, причиненного имущественным правам кредиторов.  Субсидиарная ответственность за невозможность полного погашения требований кредиторов. Распределение бремени доказывания. Презумпции причинения вреда контролирующим лицом. Основания освобождения от ответственности. Размер субсидиарной ответственности. Прямая имущественная ответственность контролирующих лиц перед кредиторами. 

         Тема 11.    Проблемы правового регулирования деятельности групп юридических лиц

Понятие и виды групп юридических лиц. Дискуссия о правосубъектности группы. Способы образования групп. Распределение имущественной  ответственности между участниками групп юридических лиц.
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Раздел IV. Актуальные проблемы права интеллектуальной собственности
Тема 1. Понятие интеллектуальной собственности как правовой категории
Исторические предпосылки появления охраны интеллектуальной собственности. Происхождение термина «интеллектуальная собственность». Критика понятия «интеллектуальной собственности». Эволюция понятия «интеллектуальная собственность» в российском праве и в доктрине. Современные дискуссии о понятии интеллектуальной собственности. Концепция исключительных прав и ее критика.

Право интеллектуальной собственности в объективном смысле как подотрасль российского гражданского права. Основные институты подотрасли право интеллектуальной собственности. Общая характеристика института авторского права. Общая характеристика патентного права. Общая характеристика института правовой охраны средств индивидуализации предпринимателя и производимой ими продукции. Общая характеристика института правовой охраны нетрадиционных объектов интеллектуальной собственности. Проблемы взаимосвязи отдельных институтов интеллектуальной собственности.

Тема 2. Законодательство об интеллектуальной собственности и проблемы его совершенствовании  
Общая характеристика источников права интеллектуальной собственности. Зарубежный и российский опыт правового регулирования отношений интеллектуальной собственности.

Система российского законодательства об интеллектуальной собственности. Проблемы совершенствования части четвертой Гражданского кодекса РФ (раздел VII «Право интеллектуальной собственности»). 

Судебная практика в системе источников права интеллектуальной собственности. Проблемы современной судебной практики.

Международные договоры в системе источников права интеллектуальной собственности. Проблемы соотношения положений международных договоров по интеллектуальной собственности и правил российского законодательства (существующие коллизии). Проблемы, связанные с присоединением Российской Федерации к новейшим международным конвенциям в области интеллектуальной собственности.

Тема 3. Проблемы объектов интеллектуальной собственности 

Понятие объекта интеллектуальной собственности. Виды объектов интеллектуальной собственности и их классификация.

Проблемы объектов авторского права и смежных прав. Оригинальные и зависимые произведения. Охрана части произведения. Проблемы охраны новых объектов авторского права.

Проблемы средств индивидуализации участников гражданского оборота и производимой ими продукции. Соотношение охраны фирменных наименований и товарных знаков. Проблемы явочного и регистрационного порядка создания фирменных наименований. Проблемы общеизвестных товарных знаков.

Проблемы нетрадиционных объектов интеллектуальной собственности. Вопрос об охране научных открытий. Коммерческая тайна в системе объектов интеллектуальной собственности и информационных ресурсов.

Проблемы борьбы с недобросовестной конкуренцией. Соотношение различных объектов интеллектуально собственности. Проблемы параллельной охраны отдельных результатов интеллектуальной собственности в качестве разных объектов интеллектуальной собственности. Проблема охраны идей. Соотношение интеллектуальных прав и прав на изображения культурных объектов.

Исчерпание исключительного права как институт права интеллектуальной собственности. Правовое регулирование параллельного импорта с учетом разъяснений, содержащихся в Постановлении КС РФ №8-П от 13 февраля 2018 г.

Тема 4. Проблемы распоряжения исключительным правом.


Общие положения о распоряжении исключительным правом. Договор об отчуждении исключительного права. Лицензионный договор, его элементы и виды. Доверительное управление исключительным правом. Сублицензионный договор. Передача исключительного права в коллективное управление. Залог исключительного права. 
Тема 5. Проблемы защиты прав на объекты интеллектуальной собственности 


Неюрисдикционная форма защиты интеллектуальных прав. Внесудебный (административный) порядок гражданско-правовой защиты интеллектуальных прав Судебный порядок защиты интеллектуальных прав. Особенности защиты интеллектуальных прав Суде по интеллектуальным правам и Мосгорсуде. Способы гражданско-правовой защиты интеллектуальных прав. Меры защиты и меры ответственности. Особенности гражданско-правовой защиты личных неимущественных и иных ннтеллектуальных прав. Способы защиты исключительного права. Понятие и правовая природа компенсации за нарушение исключительного права. Сфера действия компенсации за нарушение исключительного права и ее виды. Определение размера компенсации за нарушение исключительного права. Проблемы квалификации бездоговорного использования изображений нескольких героев мультфильма

Защита права использования, принадлежащего исключительному лицензиату: способы защиты, соотношение с защитой исключительного права правообладателем. Защита права использования, принадлежащего неисключительному лицензиату. 

Тема 6. Проблемы авторского права и смежных прав
Понятие и признаки произведения как объекта авторских прав. Объекты, не охраняемые авторским правом. Охраняемые и неохраняемые элементы произведения. Правовая охрана части произведения. Правовая охрана названия произведения и персонажа. Правовой режим сложного объекта. Особенности правовой охраны аудиовизуальных произведений. Программа для ЭВМ как объект авторских прав. Авторско-правовая охрана баз данных. Смежно-правовая охрана баз данных. Право автора музыкального произведения с текстом на вознаграждение за использование произведения в составе аудиовизуального произведения: содержание, осуществление и защита. Коллективное управление авторскими и смежными правами. Особенности правового статуса аккредитованной организации коллективного управления авторскими и смежными правами. Особенности договоров, заключаемых организацией, управляющей авторскими или смежными правами на коллективной основе; соотношение данных договоров с «прямыми» договорами между правообладателями и пользователями
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58. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 25 июля 2014 г. по делу № СП-21/9 «Об утверждении справки по вопросу об оценке судом кассационной инстанции факта непривлечения авторов к участию в делах о взыскании компенсации за нарушение исключительного права на произведение»
59. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 22 августа 2014 г. №СП-21/10 «Об утверждении Справки о соотношении статьи 8.1 Гражданского кодекса Российской Федерации с положениями раздела VII Гражданского кодекса Российской Федерации «Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации».
60. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 14 ноября 2014 г № СП-21/14 «Об утверждении справка по вопросам, касающимся споров о праве преждепользования».
61. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 14.11.2014 № СП-21/89 «Об утверждении справки о некоторых вопросах привлечения специалистов и направления запросов судом по интеллектуальным правам».
62.  Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 26 февраля 2015 г. N СП-23/4 «Об утверждении Справки о некоторых вопросах, возникающих при рассмотрении дел о привлечении лиц к административной ответственности, предусмотренной статьей 14.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»
63. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 26 февраля 2015 г. N СП-23/3 «Об утверждении Справки о некоторых вопросах уплаты государственной пошлины при обращении в суд и возмещения судебных расходов по делам, рассмотренным в порядке гражданского и административного судопроизводства»
64. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 29 апреля 2015 г. №СП-23/29 «Об утверждении справки о некоторых вопросах, связанных с практикой рассмотрения судом по интеллектуальным правам споров по серийным делам о нарушении исключительных прав».
65. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 24 июля 2015 года № СП-23/20 «Об утверждении Справки по результатам обобщения судебной практики по рассмотрению споров о досрочном прекращении правовой охраны товарного знака в связи с его неиспользованием»
66. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 07 августа 2015 г. № СП-23/21 «Об утверждении Справки по использованию товарного знака под контролем правообладателя (пункт 2 статьи 1486 Гражданского кодекса Российской Федерации)».
67.  Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 03 сентября 2015 г. №СП-23/24 «Об утверждении Справки о некоторых вопросах применения норм раздела III «Общая часть обязательственного права» части первой Гражданского кодекса Российской Федерации, за исключением главы 23 («Обеспечение исполнения обязательств».
68. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 04 сентября 2015 г. №СП-23/25 «Об утверждении Справки о некоторых вопросах, возникающих при применении положений параграфа 1 главы 76 Гражданского кодекса Российской Федерации Судом по интеллектуальным правам как судом кассационной инстанции».
69. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 05 апреля 2017 г. №СП-23/10 «Об утверждении Информационной справки, подготовленной по результатам анализа и обобщения судебной практики Суда по интеллектуальным правам в качестве Суда первой и кассационной инстанций с учетом практики Верховного Суда Российской Федерации по вопросам, возникающим при применении положений пунктов 1 и 3 статьи 1483 Гражданского кодекса Российской Федерации».
70. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 05 апреля 2017 г. №СП-23/10 «Об утверждении Информационной справки, подготовленной по результатам анализа и обобщения судебной практики Суда по интеллектуальным правам в качестве суда первой и кассационной инстанций с учетом практики Верховного Суда Российской Федерации по делам об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) федерального органа исполнительной власти по интеллектуальной собственности по вопросам соблюдения процедуры рассмотрения административного дела». 
71. Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам от 05 апреля 2017 г. №СП-23/10 «Об утверждении Информационной справки, подготовленной по результатам обобщения судебной практики Суда по интеллектуальным правам в качестве суда кассационной инстанции с учетом практики Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации по некоторых вопросам, возникающим при взыскании компенсации за нарушение авторских и смежных прав».
5. Образец экзаменационных заданий.
Пример задачи для экзамена: 
По договору аренды у арендатора накопился долг по арендной плате за 5 месяцев и составил 500 тысяч рублей. При этом положения договора содержали указание на обязанность арендатора вносить арендную плату ежемесячно не позднее 15 числа каждого месяца. 

Арендодатель направил арендатору письменное предупреждение о необходимости погашения задолженности в 5-дневный срок с момента получения предупреждения. В предупреждении содержалась ссылка на последний абзац ст. 619 ГК РФ о том, что арендодатель вправе требовать досрочного расторжения договора только после направления арендатору письменного предупреждения о необходимости исполнения им обязательства в разумный срок.
После истечения указанного 5-дневного срока задолженность не была погашена, поэтому спустя 3 недели арендодатель предъявил требование о расторжении договора аренды в суд.  

Получив уведомление о подаче иска, арендатор на следующий день полностью погасил задолженность по арендной плате. 

Суд первой инстанции отказал в расторжении договора аренды, мотивируя это тем, что допущенные арендатором нарушения условий договора о выплате арендной платы, ставшие причиной обращения истца (арендодателя) в суд с требованием о расторжении договора аренды, устранены. Кроме того, суд отметил, что в любом случае установленный арендодателем срок для погашения задолженности (5 дней с момента получения предупреждения) не является разумным по смыслу последнего абзаца ст. 619 ГК РФ, однако дополнительных пояснений не привел. 

Суд апелляционной инстанции поддержал доводы суды первой инстанции. Арендодатель подал кассационную жалобу. 

К какому виду сроков следует отнести срок, указанный в последней абзаце ст. 619 ГК РФ, и каковы его особенности? Известны ли вам аналогичные сроки? Следует ли считать установленный арендодателем срок для устранения допущенных арендатором нарушений разумным? 

Допущены ли судами ошибки, и если да, то какие? Обоснуйте свою позицию, указав, в том числе, что является предметом оценки для целей применения положений последнего абзаца ст. 619 ГК РФ.  

6. Рекомендации по подготовке к государственному междисциплинарному экзамену
Для успешного прохождения государственной итоговой аттестации в форме междисциплинарного экзамена магистрант должен продемонстрировать приобретенные им в ходе обучения по образовательной программе знания, умения и навыки. При подготовке к экзамену следует обратиться к литературным, нормативным и практическим источникам, указанным в разделе 4 настоящей программы, конспектам лекций, а также ознакомиться с правилами  его проведения и оценивания результатов, предусмотренными настоящей программой. 
Поскольку междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме, необходимо внимательно ознакомиться с заданием и отвечать именно на те вопросы, которые в нем поставлены; ответы, которые не относятся к непосредственно заданию, даже если они являются правильными, не будут учитываться. 
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