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1. Основная тематика, включаемая в государственный междисциплинарный экзамен  
Государственный междисциплинарный экзамен по магистерской программе «Право и государственное управление» является междисциплинарным и предполагает проверку знаний, умений и навыков студентов, приобретенных ими при изучении курсов «Государственно-частное партнерство», «Договорное право», «Налоговое регулирование», «Регулирование банковского сектора»».  Данные дисциплины необходимы для осуществления магистрантами последующей профессиональной деятельности в качестве юрисконсульта, адвоката, научного сотрудника, эксперта и аналитика в юридической сфере, государственного и муниципального служащего, судьи, специалиста, занятого в государственном секторе экономики и осуществляющего юридическое сопровождение деятельности, в первую очередь, органов государственной власти и юридических лиц.
2. Цель проведения государственного междисциплинарного экзамена 
Государственный междисциплинарный экзамен направлен на определение уровня профессиональной подготовки выпускника и приобретения им компетенций, предусмотренных ОС НИУ ВШЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция, (квалификация: «магистр», утвержден Ученым советом НИУ ВШЭ, Протокол от 02.02.2018 г № 1) при обучении по магистерской программе «Право и государственное управление». 
Целью государственного междисциплинарного экзамена является проверка знаний выпускников по усвоению содержания основных курсов, составляющих ядро образовательной программы магистратуры «Право и государственное управление».
3. Форма проведения итогового государственного междисциплинарного экзамена по направлению подготовки
Итоговый государственный междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме. Экзамен выполняется в аудитории в присутствии преподавателя и представляет собой решение теста, состоящего из десяти теоретических вопросов с возможностью использования электронных правовых баз. Задание выполняется в течение 60 минут.
В ходе выполнения экзаменационной работы студентам не разрешается пользоваться литературой, правовыми актами, не входящими в заявленный преподавателем перечень, конспектами, персональными компьютерами, планшетами, смартфонами и другими вспомогательными средствами в отсутствие специального указания преподавателя.

При оценивании ответа основное внимание уделяется пониманию существа спорной ситуации, о которой спрашивается в вопросе теста, и поиску единственно верного ответа в процессуальном законодательстве. Каждый ответ на вопрос теста оценивается как верный или неверный.
С учетом этого выполненная работа оценивается по следующей шкале:

	Количество

баллов
	Обоснование

	10
	Правильные ответы на все десять вопросов теста 

	9
	Одна ошибка при ответе

	8
	Две ошибки при ответе

	7
	Три ошибки при ответе

	6
	Четыре ошибки при ответе

	5
	Пять ошибок при ответе

	4
	Шесть ошибок при ответе

	3
	Семь ошибок при ответе

	2
	Восемь ошибок при ответе

	1
	Девять или десять ошибок при ответе

	0
	Отсутствие ответов на все вопросы, чистый лист


Максимальное количество баллов за ответ вопросы теста – 10. За ответ на все вопросы выставляется единая итоговая оценка. Максимальное количество баллов за экзамен - 10. Неудовлетворительной оценкой за экзамен является выставление трех и менее баллов.

4. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен по направлению подготовки

Раздел I. Государственно-частное партнерство

Тема 1 Понятие государственно-частного партнерства. Формы, виды и модели государственно-частного партнерства.

Понятие и цели государственно-частного партнерства. Принципы законодательства о государственно-частном партнерстве. История становления законодательства о государственно-частном партнерстве. Основные признаки государственно-частного партнерства. Основные формы, виды и модели государственно-частного партнерства.

Тема 2 Система правового регулирования государственно-частного партнерства в России

Источники законодательства о государственно-частном партнерстве. Правовая основа государственно-частного партнерства. Российское законодательство о государственно-частном партнерстве: состав и основные этапы становления. Федеральное законодательство в сфере государственно-частного партнерства. Региональное законодательство в сфере государственно-частного партнерства. Правовая основа государственно-частного партнерства в зарубежных странах.

Тема 3 Правовой механизм реализации проекта государственно-частного партнерства (объекты и субъекты ГЧП, этапы реализации проекта)

Объекты ГЧП. Правовой статус имущества, вовлекаемого в проект ГЧП. Основные участники проекта ГЧП и стороны соглашения о ГЧП/концессионного соглашения.

Тема 4 Уполномоченные органы в сфере ГЧП

Институциональная среда государственно-частного партнерства. Международные центры поддержки государственно-частного партнерства. Национальные центры государственно-частного партнерства в зарубежных странах. Институциональный механизм государственно-частного партнерства в России.

Тема 5 Соглашение о государственно-частном партнерстве, концессионное соглашение и иные соглашения в рамках проекта ГЧП

Предмет и правовая природа соглашений о государственно-частном партнерстве и концессионных соглашений. Структура и основные условия концессионного соглашения. Основные условия соглашения о государственно-частном партнерстве. Мониторинг за исполнением соглашения о ГЧП и концессионного соглашения.

Тема 6 Правовые аспекты подготовки проекта государственно-частного партнерства и принятия решения о его реализации. Заключение соглашения о государственно-частном партнерстве

Отбор проектов государственно-частного партнерства и порядок определения лиц для их реализации. Основные принципы и процедуры отбора проектов государственно-частного партнерства. Оценка эффективности и определение сравнительного преимущества государственно-частного партнерства в России Проведение конкурсов на право заключения соглашений о государственно-частном партнерстве и концессионных соглашений Заключение соглашений о государственно-частном партнерстве и концессионных соглашений по инициативе частных лиц

Тема 7 Изменение и прекращение соглашения о государственно-частном партнерстве/концессионного соглашения

Вопросы изменения и прекращения соглашения о государственно-частном партнерстве. Определение платы по расторжении соглашения о государственно-частном партнерстве.

Тема 8 Управление рисками в проектах государственно-частного партнерства

Понятие рисков в проектах государственно-частного партнерства. Описание и классификация рисков в проектах государственно-частного партнерства. Антимонопольные риски в концессионных проектах Управление рисками в проектах государственно-частного партнерства

Тема 9 Финансирование проектов государственно-частного партнерства

Источники и структура финансирования проектов государственно-частного партнерства. Платежные механизмы в проектах государственно-частного партнерства. Финансовая модель проекта государственно-частного партнерства

Тема 10 Особенности реализации проектов государственно-частного партнерства в России и зарубежных странах

Реализация проектов государственно-частного партнерства в зарубежных странах. Международный опыт государственно-частного партнерства в транспортной сфере, коммунальной сфере, в социальной сфере. Реализация проектов государственно-частного партнерства в России. Российский опыт государственно-частного партнерства в транспортной сфере, коммунальной сфере, социальной сфере

Основная литература

1. Механизмы государственно-частного партнерства. Теория и практика. Учебник и практикум для вузов // под общ. ред. Е.И. Марковской. М.: Юрайт, 2019 .

Дополнительная литература

1. Борщевский Г. А.  Государственно-частное партнерство 2-е изд., испр. и доп. Учебник и практикум для вузов. М.: Юрайт, 2019.

2. Иванкина Е. В., Косарева Е.Н., Рогожина Н.Н. Государственно-частное партнерство в жилищной сфере. М.: Проспект, 2016.

Нормативные правовые и судебные акты (в действующей редакции)

1
Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ.

2
Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ.

3
Земельный кодекс Российской Федерации от 25.10.2001 N 136-ФЗ.

4
Градостроительный кодекс Российской Федерации от 29.12.2004 N 190-ФЗ.

6.
Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ.

7.
Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ.

8.
Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 N 117-ФЗ.

9
Водный кодекс Российской Федерации от 03.06.2006 N 74-ФЗ.

10
Лесной кодекс Российской Федерации от 04.12.2006 N 200-ФЗ.

11
Воздушный кодекс Российской Федерации от 19.03.1997 N 60-ФЗ.

12
Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации от 07.03.2001 N 24-ФЗ.

13.
Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации от 30.04.1999 N 81-ФЗ.

14.
Федеральный закон от 13 июля 2015 г. № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

15.
Федеральный закон от 21 июля 2005 г. № 115-ФЗ «О концессионных соглашениях».

16.
Федеральный закон от 05 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

17.
Федеральный закон от 24.07.2007 N 221-ФЗ «О государственном кадастре недвижимости».

18.
Федеральный закон от 21.07.1997 N 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним».

19.
Федеральный закон от 06.10.1999 N 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации».

20.
Федеральный закон от 06.10.2003 N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

21.
Федеральный закон от 08.11.2007 N 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

22.
Федеральный закон от 17.07.2009 N 145-ФЗ «О государственной компании "Российские автомобильные дороги" и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

23.
Федеральный закон от 10.01.2003 N 17-ФЗ «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации».

24.
Федеральный закон от 10.01.2003 N 18-ФЗ «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации».

25.
Федеральный закон от 27.02.2003 N 29-ФЗ «Об особенностях управления и распоряжения имуществом железнодорожного транспорта».

26.
Федеральный закон от 08.11.2007 N 261-ФЗ «О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

27.
Федеральный закон от 19.07.2011 N 246-ФЗ «Об искусственных земельных участках, созданных на водных объектах, находящихся в федеральной собственности, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

28.
Федеральный закон от 08.01.1998 N 10-ФЗ «О государственном регулировании развития авиации».

29.
Федеральный закон от 21.07.1997 N 117-ФЗ «О безопасности гидротехнических сооружений».

30.
Федеральный закон от 26.03.2003 N 35-ФЗ «Об электроэнергетике».

31.
Федеральный закон от 07.12.2011 N 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении».

32.
Федеральный закон от 30.12.2004 N 210-ФЗ «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса».

33.
Федеральный закон от 24.06.1998 N 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления».

34.
Федеральный закон от 27.07.2010 N 190-ФЗ «О теплоснабжении».

35.
Федеральный закон от 23.02.1995 N 26-ФЗ «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах».

36.
Федеральный закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

37.
Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

38.
Федеральный закон от 04.12.2007 N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

39.
Постановление Правительства РФ от 24.04.2014 № 368 «Об утверждении Правил предоставления антимонопольным органом согласия на изменение условий концессионного соглашения».

40.
Постановление Правительства РФ от 31.03.2015 № 300 «Об утверждении формы предложения о заключении концессионного соглашения с лицом, выступающим с инициативой заключения концессионного соглашения».

41.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 739 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении аэродромов, зданий и (или) сооружений, предназначенных для взлета, посадки, руления и стоянки воздушных судов, а также объектов производственной и инженерной инфраструктур аэропортов».

42.
Постановление Правительства РФ от 11 ноября 2006 г. № 673 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов по производству, передаче и распределению электрической и тепловой энергии».

43.
Постановление Правительства РФ от 11 ноября 2006 г. № 672 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов трубопроводного транспорта».

44.
Постановление Правительства РФ от 11 ноября 2006 г. № 671 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов образования».

45.
Постановление Правительства РФ от 27 мая 2006 г. № 319 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении автомобильных дорог и инженерных сооружений транспортной инфраструктуры, в том числе мостов, путепроводов, тоннелей, стоянок автотранспортных средств, пунктов пропуска автотранспортных средств, пунктов взимания платы с владельцев грузовых автотранспортных средств».

46.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 744 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов железнодорожного транспорта».

47.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 745 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении морских и речных портов, гидротехнических сооружений портов, объектов производственной и инженерной инфраструктур портов».

48.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 746 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении морских и речных судов, судов смешанного (река-море) плавания, судов, осуществляющих ледокольную проводку, гидрографическую, научно-исследовательскую деятельность, паромных переправ, плавучих и сухих доков».

49.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 748 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении систем коммунальной инфраструктуры и иных объектов коммунального хозяйства, в том числе объектов водо-, тепло-, газо- и энергоснабжения, водоотведения, очистки сточных вод, объектов, на которых осуществляется обращение с отходами производства и потребления, объектов, предназначенных для освещения территорий городских и сельских поселений, объектов, предназначенных для благоустройства территорий, а также объектов социального обслуживания населения».

50.
Постановление Правительства РФ от 05 декабря 2006 г. № 747 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении гидротехнических сооружений».

51.
Постановление Правительства РФ от 22 декабря 2006 г. № 791 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении метрополитена и другого транспорта общего пользования».

52.
Постановление Правительства РФ от 09 февраля 2007 г. № 90 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов культуры, спорта, организации отдыха граждан и туризма и иных объектов социально-культурного назначения».

53.
Постановление Правительства РФ от 14 февраля 2009 г. № 138 «Об утверждении примерного концессионного соглашения в отношении объектов здравоохранения, в том числе объектов, предназначенных для санаторно-курортного лечения».

54.
Закон Санкт-Петербурга от 25 декабря 2006 г. № 627-100 «Об участии Санкт-Петербурга в государственно-частных партнерствах».

55.
Областной закон Ленинградской области от 14 октября 2011 г. № 78-оз «Об участии Ленинградской области в государственно-частных партнерствах».

56.
Закон Новосибирской области от 29 марта 2012 г. № 200-ОЗ «Об участии Новосибирской области в государственно-частном партнерстве».
Раздел II Договорное право
Тема 1. Понятие договорного права. Влияние на договорное право кризисных явлений.

Понятие договорного права. Изменения договорного права в свете реформы гражданского законодательства. Недостатки современного договорного регулирования. Влияние кризисных явлений на регулирование договорных отношений. Новые вызовы.

Тема 2. Принципы договорного права как практический инструментарий.

Понятие и значение принципов договорного права (общая характеристика). Принцип свободы договора и ее пределы. Проблема квалификации норм договорного права в качестве императивных или диспозитивных. Принцип добросовестности участников договорных правоотношений. Принцип стабильности договорных отношений. Принцип сотрудничества.

Тема 3. Преддоговорная стадия отношений. Переговоры.

Переговоры и соглашения о намерениях в системе юридических фактов и как необходимое условие заключения договора: понятие, содержание, последствия участия, оформление результатов. Понятие преддоговорной ответственности и условия ее возникновения. Недобросовестные переговоры как основание для преддоговорной ответственности.
Тема 4. Заключение договоров: практические нюансы. Проблема справедливости условий.

Практические рекомендации по составлению и оформлению договоров. Согласование “специфичных” условий (условные соглашения, заверения об обстоятельствах, возмещение потерь). Проблема справедливости договорных условий: понятие, признаки, квалификация, последствия.
Тема 5. Толкование договоров.
Понятие и цели толкования договора. Достоинства и недостатки современного регулирования. Методы и принципы толкования (толкование только в случае наличия неясности, приоритет буквального толкования, значение подразумеваемой воли, принцип эффективного толкования, толкование в пользу меньшего объема обязательств, толкование против лиц, предложившего условие и т.п.). Анализ тенденций судебной практики.
Тема 6. Оценочные понятия в договорном праве.

Оценочные понятие в договорной практике: понятие, признаки, цели применения, виды, особенности квалификации.

Основанная литература
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Дополнительная литература 
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Нормативно-правовые акты и разъяснения высших судебных инстанций (в действующей редакции) 

1. Гражданский кодекс Российской Федерации. 2

2. . "Концепция развития гражданского законодательства Российской Федерации" (одобрена решением Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства от 07.10.2009) // "Вестник ВАС РФ", N 11, ноябрь, 2009. 

3. Постановление Пленума ВАС РФ от 14.03.2014 N 16 "О свободе договора и ее пределах". 

4. Постановление Пленума ВАС РФ от 14.03.2014 N 17 "Об отдельных вопросах, связанных с договором выкупного лизинга". 

5. Постановление Пленума ВАС РФ от 06.06.2014 N 35 "О последствиях расторжения договора". 
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7. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 марта 2016 г. № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств». 

8. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 11 июня 2020 г. № 6 «О прекращении обязательств». Остальные источники рекомендуютс
Раздел III Налоговое регулирование
Тема 1. Налоговая система.

Понятие налоговой системы. Структура налоговой системы России в динамике ее развития и в сравнении с налоговыми системами зарубежных стран.

Тема 2. Нормы налогового права

Нормативные акты о налогах и сборах и пределы подзаконного нормативного регулирования. Проблемы применения нормативных актов иной отраслевой принадлежности для целей налогообложения. Влияние судебной и административной правоприменительной практики на развитие налогового права. Правила действия норм налогового права во времени и в пространстве. Значение международных соглашений, модельных актов по вопросам налогообложения и комментариев к ним.

Тема 3. Налоги в системе обязательных публичных платежей

Конституционно-предопределенные принципы налогового права. Проблемы содержания конституционной обязанности уплачивать законно установленные налоги и сборы. Виды обязательных публичных платежей и пределы дискреции законодателя. Реализация конституционного принципа федерализма в налоговой компетенции Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.

Тема 4. Элементный состав налога и сбора

Единство требований к элементному составу налога и дифференциация подходов к их реализации. Правовая и экономическая природа налоговых льгот и пределы дискреции законодателя. Проблемы элементного состава сборов и иных обязательных публичных платежей.

Тема 5. Налоговое обязательство

Пределы использования инструментария гражданского права в налоговом праве. Проблемы добровольного и принудительного порядков исполнения налоговой обязанности. Исполнение налоговой обязанности на основании налоговой декларации и решения налогового органа. Способы защиты прав обязанных лиц и фискальных интересов публично-правовых образований. Взаимосвязь налоговых и гражданских правоотношений и эволюция налоговых обязательств в гражданско-правовые обязательства.

Тема 6. Налог на добавленную стоимость

Правовые и экономические основы налогообложения добавленной стоимости и потребления в России и в зарубежных странах. Значение разделения юридического и экономического плательщиков налога на добавленную стоимость (НДС). Проблемы элементного состава НДС. Особенности реализации как объекта налогообложения по НДС. Субъекты, обязанные уплачивать НДС и освобожденные от такой обязанности. Правовая и экономическая природа налоговых вычетов по НДС. Эволюция подходов законодателя к регулированию момента определения налоговой базы по НДС и момента и условий возникновения права на налоговый вычет по НДС. Пределы дискреции законодателя при дифференциации налоговых ставок по НДС.

Тема 7. Налог на прибыль организаций

Основы подоходного налогообложения организаций в России и в зарубежных странах. Критерии налогового резиденства для целей налога на прибыль организаций. Проблемы элементного состава налога на прибыль организаций. Дифференциация налогообложения прибыли в зависимости от обязанного лица. Правовая и экономическая природа налоговых льгот и освобождений от налогообложения по налогу на прибыль организаций.

Тема 8. Налог на доходы физических лиц

Основы подоходного налогообложения физических лиц в России и в зарубежных странах. Критерии налогового резиденства для целей налога на доходы физических лиц (НДФЛ). Проблемы элементного состава НДФЛ. Концепция налогообложения чистого дохода. Правовая и экономическая природа налоговых вычетов по НДФЛ. Правовой статус лиц, вовлеченных в процедуру исполнения обязанности по уплате НДФЛ.

Тема 9. Страховые взносы

Страховые взносы как обязательные публичные платежи. Проблемы элементного состава страховых взносов. Пределы дискреции законодателя при кодификации страховых взносов.

Тема 10. Имущественные налоги и природоресурсные платежи

Основы налогообложения имущества в России. Проблемы элементного состава налога на имущество организаций, налога на имущество физических лиц и транспортного налога. Экономическое основание имущественных налогов и пределы дискреции законодателя при их регулировании. Правовая и экономическая природа природоресурсных платежей.

Тема 11. Специальные налоговые режимы

Основы специальных налоговых режимов в России. Проблемы элементного состава специальных налоговых режимов единого налога на вмененный доход, упрощенной системы налогообложения, патентной системы налогообложения, единого сельскохозяйственного налога. Правовая и экономическая природа торгового сбора. Пределы дискреции законодателя в отношении специальных налоговых режимов.

Тема 12. Налоговый контроль и производство по делам о налоговых правонарушениях

Конституционно-правовые основы налогового администрирования и налогового контроля. Пределы дискреции налогового органа при осуществлении налогового контроля. Источники доказательственной информации и режим доступа налоговых органов к ним. Проблемы отдельных форм, видов и мероприятий налогового контроля и их соотношения. Правовой статус участников производства по делам о налоговых правонарушениях. Способы защиты прав заинтересованных лиц и условия их реализации. Баланс публичных и частных интересов при распределении бремени несения издержек, связанных с осуществлением налогового контроля и производством по делам о налоговых правонарушениях.

Тема 13. Ответственность по налоговому законодательству

Место ответственности по налоговому законодательству в системе юридической ответственности. Соотношение ответственности по налоговому законодательству со способами обеспечения исполнения решений налоговых органов. Проблемы отдельных составов налоговых правонарушений. Пределы дифференциации ответственности, предусмотренной налоговым законодательством, по составам и субъектам налоговых правонарушений. Проблемы назначения наказания за налоговые правонарушения.

Тема 14. Налоговые правоотношения

Пределы дифференциации правового статуса различных категорий налогоплательщиков. Правовой статус лиц, вовлеченных в процедуру исполнения налоговой обязанности, и правоотношения с их участием. Эстоппель в налоговом праве. Проблема диспозитивности при разрешении споров, возникших из налоговых правоотношений.

Тема 15. Противодействие налоговым злоупотреблениям

Роль юридических презумпций и фикций в противодействии налоговым злоупотреблениям. Взаимосвязь противодействия налоговым злоупотреблениям и интересов гражданского оборота. Пределы применения оценочных категорий «деловая цель», «реальность хозяйственной операции» в налоговом праве России и в зарубежных странах. Принцип «существо над формой» и проблемы его реализации в отношении хозяйственных операций и корпоративных структур. Бремя доказывания в спорах о наличии факта налогового злоупотребления.

Тема 16. Международные аспекты налогового права

Проблемы разграничения налоговых юрисдикций государств. Налоговая конкуренция. Подходы ООН и ОЭСР к избежанию двойного налогообложения. Меры ОЭСР по борьбе с размыванием налогооблагаемой базы и перемещением прибыли. Унификация подходов к международным аспектам налогового права. Пределы дискреции законодателя при заимствовании из зарубежных стран институтов налогового права, посвященных международным аспектам налогового права.
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9. Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 22.12.2005 № 98 «Обзор практики разрешения арбитражными судами дел, связанных с применением отдельных положений главы 25 Налогового кодекса Российской Федерации»

10. Информационное письмо Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 17.11.2011 № 148 «Обзор практики разрешения арбитражными судами дел, связанных с применением отдельных положений главы 30 Налогового кодекса Российской Федерации»

11. Обзор практики рассмотрения судами дел, связанных с применением главы 23 Налогового кодекса РФ, утвержденный Президиумом Верховного Суда РФ 21.10.2015

12. Обзор практики рассмотрения судами дел, связанных с применением глав 26.2 и 26.5 Налогового кодекса РФ в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства, утвержденный Президиумом Верховного Суда РФ 04.07.2018

13. Письмо ФНС России от 13.07.2017 № ЕД-4-2/13650@ «О направлении методических рекомендаций по установлению в ходе налоговых и процессуальных проверок обстоятельств, свидетельствующих об умысле в действиях должностных лиц налогоплательщика, направленном на неуплату налогов (сборов)»

14. Письмо ФНС России от 11.08.2017 № СА-4-7/15895@ «О направлении обзора судебной практики, связанной с обжалованием налогоплательщиками ненормативных актов налоговых органов, вынесенных по результатам мероприятий налогового контроля, в ходе которых установлены факты получения необоснованной налоговой выгоды путем формального разделения (дробления) бизнеса и искусственного распределения выручки от осуществляемой деятельности на подконтрольных взаимозависимых лиц»

15. Письмо ФНС России от 02.04.2020 № БВ-4-7/5648 «О направлении обзора судебной практики по спорам, возникающим при налогообложении физических лиц»

16. Письмо ФНС России от 10.03.2021 № БВ-4-7/3060@ «О практике применения статьи 54.1 Налогового кодекса Российской Федерации»

17. Письмо ФНС России от 10.10.2022 № БВ-4-7/13450@ «О направлении обзора судебной практики по вопросам установления действительных налоговых обязательств налогоплательщика по итогам налоговой проверки»

Раздел IV Регулирование банковского сектора

Тема 1 Основные принципы и элементы банковской системы России. Кредитные организации

Понятие банковской деятельности и банковской системы. Структура банковской системы: законодательный и доктринальный подход. Принципы правового регулирования банковской деятельности в РФ. Кредитные организации: понятие, признаки, виды. Банковские операции: виды и содержание. Банковские группы и холдинги. Ассоциации и союзы кредитных организаций. Участие иностранного капитала в банковской системе РФ. Финансовые организации со смежными функциями: микрофинансовые организации, кредитные потребительские кооперативы, ломбарды. Бюро кредитных историй. Коллекторские агентства. Кредитные брокеры. Финансовый омбудсмен. Платежные агенты. Национальная платежная система.

Тема 2 Публично-правовые стандарты осуществления банковской деятельности. Правовые основы системы страхования вкладов в кредитных организациях

Публично-правовые требования к осуществлению отдельных видов банковских операций. Элементы публично-правового регулирования в области кредитования. Форма договора потребительского кредита. Среднерыночные и предельные значения полной стоимости кредита. Договор банковского вклада как публичный договор. Система страхования вкладов в кредитных организациях. Правовой статус Агентства по страхованию вкладов. Фонд обязательного страхования вкладов. Порядок и условия выплаты возмещения по вкладам. Функции Банка России по защите прав потребителей финансовых услуг.

Тема 3 Правовое положение Центрального банка РФ.

Публично-правовые основы денежно-кредитной политики Конституционно-правовой статус Банка России, роль и место в системе органов государственной власти. Специфика правового статуса Банка России и его служащих. Принцип независимости в деятельности Банка России. Банк России как субъект гражданских правоотношений. Банк России как мегарегулятор: цели, функции и полномочия Банка России. Национальный финансовый совет и органы управления Банка России, система Банка России и его территориальных учреждений. Понятие и цели денежно-кредитной политики. Инструменты денежно-кредитной политики. Меры, предпринимаемые Банком России в условиях международных санкций и реторсий.

Тема 4 Лицензирование банковской деятельности. Стандарты допуска на финансовый рынок, нормативы достаточности капитала, резервирование

Особенности создания кредитных организаций. Структурные подразделения кредитных организаций. Лицензионные требования. Банки с универсальной лицензией. Банки с базовой лицензией. Понятие и виды банковских рисков. Обязательные экономические нормативы и резервные требования. Внутренний контроль.

Тема 5 Банковский надзор

Понятие, цели и принципы банковского надзора. Формы банковского надзора. Проверки кредитных организаций.

Тема 6 Надзор за соблюдением законодательства о ПОД/ФТ

Противодействие легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма (ПОД/ФТ): понятие, задачи, принципы, субъекты. Международная Группа разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег (ФАТФ). Задачи и функции Федеральной службы по финансовому мониторингу (Росфинмониторинг): общая характеристика. Задачи и функции Центрального банка РФ: общая характеристика. Основные обязанности кредитных организаций в сфере ПОД/ФТ. Специальные обязанности кредитных организаций в сфере ПОД/ФТ. Ответственность за нарушения требований законодательства в сфере ПОД/ФТ.

Тема 7 Особенности реорганизации и ликвидации кредитных организаций.

Ликвидация кредитных организаций по инициативе учредителей (участников). Ликвидация по инициативе Банка России (принудительная ликвидация). Банкротство кредитных организаций. Меры по предупреждению банкротства кредитных организаций. Производство по делу о банкротстве кредитной организации в арбитражном суде.

Тема 8 Меры принуждения, применяемые Банком России к кредитным организациям. Юридическая ответственность кредитных организаций за правонарушения в области банковской деятельности
Понятие принуждения в сфере правового регулирования банковского сектора. Меры принуждения в связи с реализацией денежно-кредитной политики. Меры принуждения в связи с обеспечением устойчивого развития банковской системы. Отзыв лицензии на осуществление банковских операций, правовые последствия. Административная ответственность кредитных организаций за нарушения требований законодательства о банках и банковской деятельности. Иные виды административных правонарушений.

Основная литература

1. Банковское право Российской Федерации: учебник для магистратуры / отв. ред. Е. Ю. Грачева. — 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма : ИНФРА-М, 2017.

2. Кудряшов В. В. Международное финансовое право. Суверенные финансовые институты 2-е изд., пер. и доп. Учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.

3. Банковское право: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры // под ред. Д.Г. Алексеевой, С.В. Пыхтина. М.: Юрайт, 2019.

4. Рождественская Т. Э., Гузнов А. Г. Банковское право. Публично-правовое регулирование 2-е изд., пер. и доп. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.

Дополнительная литература

1. Алексеева Д. Г., Пыхтин С. В. Банковское кредитование. Учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.

2. Алексеева Д. Г., Пыхтин С. В. Правовые основы обеспечения финансовой устойчивости кредитных организаций. Учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.

3. Валютное право: учебник для академического бакалавриата // под ред. Ю. А. Крохиной. М.: Юрайт, 2019.

4. Русанов Г. А. Противодействие легализации (отмыванию) преступных доходов. Учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.

Нормативные правовые и судебные акты (в действующей редакции)
1. Конституция Российской Федерации

2. Гражданский кодекс РФ

3. Кодекс РФ об административных правонарушениях

4. Арбитражный процессуальный кодекс РФ

5. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» 

6. Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. N 395-1 «О банках и банковской деятельности»

7. Федеральный закон от 23 декабря 2003 г. № 177-ФЗ «О страховании вкладов в банках Российской Федерации».

8. Федеральный закон от 21 декабря 2013 г. № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)».

9. Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма".

10. Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)".

11. Федеральный закон от 3 июля 2016 г. N 230-ФЗ "О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон "О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях".

12. Положение Банка России от 1 декабря 2015 года № 507-П «Об обязательных резервах кредитных организаций»

13. Положение Банка России от 4 июля 2018 г. № 646-П "О методике определения собственных средств (капитала) кредитных организаций ("Базель III")"

14. Положение Банка России от 28.06.2017 N 590-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери по ссудам, ссудной и приравненной к ней задолженности» 

15. Положение Банка России от 15.10.2015 N 499-П «Об идентификации кредитными организациями клиентов, представителей клиента, выгодоприобретателей и бенефициарных владельцев в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»

16. Указание Банка России от 20 июля 2018 г. № 4871-У «Об обязательных резервных требованиях»

17. Инструкция от 21 июня 2018 года № 188-И «О порядке применения к кредитным организациям (головным кредитным организациям банковских групп) мер, предусмотренных статьей 74 Федерального закона «О Центральном банке РФ (Банке России)»  

18. Инструкция Центрального банка РФ от 2 апреля 2010 года № 135-И «О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитных организаций и выдаче лицензий на осуществление банковских операций»

19. Инструкция Банка России от 15 января 2020 г. № 202-И «О порядке проведения Банком России проверок поднадзорных лиц»

5. Образцы экзаменационных заданий.

Пример вопросов теста для экзамена:

Платежным механизмом, который будет целесообразно использовать для проекта строительства и эксплуатации бесплатной автомобильной дороги является:

1. Прямой сбор платы

2. Минимальный гарантированный доход

3. Плата за доступность

4. Любой из вышеперечисленного

6. Рекомендации по подготовке к государственному междисциплинарному экзамену
Для успешного прохождения государственной итоговой аттестации в форме междисциплинарного экзамена магистрант должен продемонстрировать приобретенные им в ходе обучения по образовательной программе знания, умения и навыки. При подготовке к экзамену следует обратиться к литературным, нормативным и практическим источникам, указанным в разделе 4 настоящей программы, конспектам лекций, а также ознакомиться с правилами его проведения и оценивания результатов, предусмотренными настоящей программой. Поскольку междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме, необходимо внимательно ознакомиться с заданием и отвечать именно на те вопросы, которые в нем поставлены. Только один ответ на вопрос теста является правильным. Если на вопрос теста дано несколько ответов, то считается, что на этот вопрос теста студентом дан неправильный ответ.
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