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1. Актуальность программы
В настоящее время научные направления и научные школы во всем мире подошли к этапу очередного планирования и выбора парадигмы развития. В этом контексте важным вопросом является процесс обеспечения непрерывной и эффективной преемственности научных поколений, способных, опираясь на лучшие достижения коллег, внести свой новый вклад в науку и в свою очередь принять эстафету в образовательной деятельности и развитии исследовательского потенциала.
Санкт-Петербургский филиал НИУ ВШЭ является одним из ведущих учебных и научно-исследовательских университетов в Северо-Западном федеральном округе. Как часть всей системы НИУ ВШЭ, объединяющей в своих кампусах учебную структуру, научные подразделения, в том числе и международные лаборатории, НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург успешно, последовательно и устойчиво реализует образовательные программы всех трех уровней: бакалавриат, магистратура, аспирантура по ключевым направлениям университета. В этом контексте аспирантура по направлению 09.06.01 Информатика и вычислительная техника является важным элементом в структуре аспирантуры НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург с очевидной фундаментальной направленностью, имеющей собственную ценность.
Актуальность данной программы связана и с необходимостью расширения подготовки кадров высшей квалификации по информатике и компьютерным наукам для удовлетворения потребности в омоложении кадров большого количества кафедр указанного направления в технических и экономических вузах Санкт-Петербурга и за его пределами, для подготовки конкурентоспособных на международном научном поле исследователей.

2. Цели и задачи программы
Цель программы – подготовка специалистов, владеющих набором компетенций, связанных с исследованием в теоретической информатике, теории программирования, анализе данных и управлении данными, готовых к профессиональной научной и педагогической деятельности.
Для реализации цели разработан сбалансированный учебный план, сочетающий в себе теоретические элементы и самостоятельную исследовательскую работу аспирантов под руководством ведущих ученых. Образовательная программа нацелена на ознакомление аспирантов с последними достижениями, касающимися выбранных ими тем исследования, но также на восполнение пробелов в знаниях аспирантов по смежных темам и на развитие исследовательских навыков аспирантов. 
Данная программа направлена на развитие классических результатов в указанных областях информатики и компьютерных наук новыми актуальными исследовательскими перспективами, касающихся ряда открытых задач и представляющих интерес в современной науке.  Кроме того, предполагается обратить внимание на постановку новых задач как важной составляющей исследовательского процесса. Это, несомненно, сделает программу привлекательной для молодых высокомотивированных выпускников вузов, имеющих интерес к фундаментальным исследованиям, готовых работать не только в рамках современных трендов информатики, но и вкладываться в разработку парадигмы будущего научных направлений.

3. Целевая аудитория  программы
Университеты крупных городов России и ближнего зарубежья, ведущие подготовку кадров в области информатики и компьютерных наук, имеют качественные магистерские программы, что обеспечивает достойный уровень подготовки выпускников, часть из которых имеет потребность продолжать академическую карьеру.
Выпускники таких магистерских программ рассматриваются как потенциальные абитуриенты и будущие аспиранты данной программы в силу достаточности их подготовки для следующей ступени образования, а также существующей в мире тенденции усиления интереса к карьере в области информатике, в том числе и теоретической.
Данная программа ориентируется на следующие основные целевые группы:
1. Выпускники магистерских программ факультетов университетов Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Екатеринбурга, Красноярска, Уфы, Казани.
2. Выпускники магистерских программ по прикладной математике и информатике ведущих технических вузов.
3. Выпускники магистерских программ НИУ ВШЭ, имеющие квалификацию магистра по направлениям «Экономика» и «Прикладная математика и информатика».
Предпочтение отдается абитуриентам, способным представить проработанный исследовательский проект, соответствующий выбранному направлению подготовки и тематике научных исследований, осуществляемых в подразделениях НИУ ВШЭ, и продемонстрировать некоторый задел по этому проекту.

4. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества программы
 Программы подготовки аспирантов в области информатики и вычислительной техники широко распространены в зарубежном высшем образовании, что создает хорошие потенциальные возможности для последующего международного сотрудничества. Программы PhD в указанных областях информатики предлагают многие выдающиеся университеты: Свободный университет Берлина, университет имени Гумбольдта, технический университет Мюнхена, Политехнический университет Милана, университет Рима 3, университет Генуи, Высшая техническая школа Цюриха и Высшая политехническая школа Лозанны, ряд университетов Франции, университет Аалто в Финляндии, Стэнфордский, Висконсинский и университеты Калифорнии в США. 
В Санкт-Петербурге в настоящее время подготовку по направлению 09.06.01 Информатика и вычислительная техника реализует аспирантура на математико-механическом факультете и факультете прикладной математики – процессов управления СПбГУ, университет ИТМО, технический университет Петра Великого, электротехнический университет ЛЭТИ.  Однако потребности в омоложении кадров кафедр технических и экономических вузов только Санкт-Петербурга значительно превышают возможности существующих программ подготовки специалистов высшей квалификации, поэтому развитие аспирантуры в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург оказывается крайне востребовано в образовательной системе вузов Санкт-Петербурга. 
Конкурентным преимуществом данной образовательной программы является связь с программами аспирантуры по компьютерным наукам в НИУ ВШЭ в Москве, связи с промышленными предприятиями, специализирующимися в наукоемких и информационно насыщенных отраслях экономики, а также связь с другими программами и исследовательскими подразделениями НИУ ВШЭ в Санкт-Петербурге, специализирующимися на исследованиях в прикладных областях, в которых интенсивно используются компьютерные и информационные методы и технологии, в том числе в экономике и социологии. 
Устойчивые связи и сотрудничество НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург с ведущими техническими и экономическими вузами Санкт-Петербурга (Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики – Университет ИТМО, Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина) (СПбГЭТУ «ЛЭТИ»), Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет), Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения, Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Европейский университет в Санкт-Петербурге и др.) и других городов (Московский физико-технический университет, Новосибирский государственный университет, Уральский государственный университет и др.) позволят вызвать в соответствующих академических организациях интерес к аспирантам и молодым специалистам со степенью кандидата наук для реализации фундаментальных исследований и их привлечения в образовательную среду.
НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург имеет необходимую информационную базу с отлично развитой инфраструктурой для образовательной и исследовательской деятельности. В университете обеспечен открытый доступ студентов, аспирантов и сотрудников к полнотекстовым электронным ресурсам в рамках подписки НИУ ВШЭ, включающих большинство отечественных и зарубежных журналов по широкому спектру направлений информатики и вычислительной техники. Это позволит аспирантам непрерывно находиться в курсе новинок исследований по их направлению, сотрудничать с коллегами в России и зарубежными научными школами, а университету привлекать в НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург заинтересованных молодых исследователей в качестве будущих аспирантов.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]У факультета Санкт-Петербургская школа физико-математических и компьютерных наук имеются устойчивые партнерские отношения с ведущими компаниями, связанными с информационным сектором, такими как JetBrains, Яндекс, компаниями, работающими в информационно-насыщенных отраслях, в том числе добывающих (Газпром, Газпромнефть), индустрии связи (Ростелеком). Данные связи будут способствовать трудоустройству выпускников, а также предоставят аспирантам возможность участия в научно-исследовательских проектах по заказу данных компаний.

5. Кадровое обеспечение программы
В НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург с 2018 года работает группа специалистов в области теоретической информатики, компьютерных наук и анализа данных: А.В. Омельченко, С.В. Федоренко, И.А. Близнец, Т.А. Брыксин и другие сотрудники департамента информатики. В 2019 году команда была усилена приходом на постоянную работу в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург профессора Б.А. Новикова. Все указанные ученые активно публикуются в высокорейтинговых журналах соответствующих направлений теоретической информатики и компьютерных наук, имеют заметные научные контакты как в российском, так и международном академическом сообществе, выигрывают престижные грантовые конкурсы. 
Важной составляющей программ подготовки аспирантов в ведущих университетах мира, определяющей успешность подготовки диссертационных исследований, является актуальность темы исследований и спектр ученых, занимающихся данной тематикой. В этом контексте необходим тесный контакт аспиранта с руководителем и рабочей группой по тематике исследований на всех этапах прохождения программы. Участие в научных семинарах, конференциях, рабочих обсуждениях и мозговых штурмах научной группы – неотъемлемая часть плодотворной исследовательской работы. Колоссальный научный опыт и авторитет в отечественном и международном исследовательском сообществе преподавателей данной программы способен обеспечить все указанные аспекты подготовки аспиранта и привести его к завершающему этапу – защите диссертации.

6. «Портрет выпускника» программы. Рынок труда для выпускника программы
В результате освоения ОП у выпускника НИУ ВШЭ формируются универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции.
Учитывая преимущество НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург как активного проводника интернационализации программ всех ступеней образования, важно отметить следующие особенности выпускников данной программы:
· способность вести исследования в интернациональном коллективе исследователей, что обеспечивается владением научной информацией, относящейся к изучаемому профилю, на мировом уровне, и владение английским языком на уровне достаточном для академического и профессионального общения.
· широкий кругозор в области понятий, гипотез, теорем, математических моделей, численных алгоритмов и программ, составляющих содержание теоретической и прикладной информатики и компьютерных наук, владение современным подходом к изучению исследовательских проблем в указанных областях.
· компетенции необходимые для преподавания компьютерных дисциплин, владение приемами и методикой преподавания в высшей школе.
Виды профессиональной деятельности выпускников программы:
– научно-исследовательская деятельность в области информатики и смежных научных областях, а также междисциплинарная научно-исследовательская деятельность;
– преподавательская деятельность в области математики, информатики, прикладной математики, информационно-коммуникационных технологий;
– практическая деятельность по применению информационных технологий в различных сферах в рамках государственных и коммерческих проектов.
 Специалисты в области информационных технологий сегодня крайне востребованы практически во всех областях человеческой деятельности. Выпускники аспирантуры обладают ценным опытом проведения комплексных исследований, разработки новых методов решения нетривиальных задач, широким кругозором в области современных научных и технологических достижений — и потому, помимо академической карьеры, могут претендовать на ключевые позиции как в IT-компаниях, так и в компаниях, являющихся потребителями информационных технологий, в России и за рубежом.
Область профессиональной деятельности выпускников может включать в научно-производственной сфере - наукоемкие высокотехнологичные производства оборонной промышленности, аэрокосмического комплекса, авиастроения, машиностроения, проектирования и создания новых материалов, строительства, научно-исследовательские и аналитические центры разного профиля; в социально-экономической сфере - фонды, страховые и управляющие компании, финансовые организации и бизнес-структуры, а также образовательные организации высшего образования. 
Основными работодателями для выпускников данной образовательной программы выступают:
1.  Научно-исследовательские организации и научно-производственные организации, исследовательские центры российских и зарубежных университетов, занимающихся исследованиями в области информатики, компьютерных наук и    приложений.
2. [bookmark: _GoBack]Российские и зарубежные университеты, которым необходимы компетентные и высококвалифицированные преподаватели в области информатики и компьютерных наук.
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