[укажите фамилию, имя и отчество студента в дательном падеже]

[укажите адрес студента, по которому будет направлена настоящая претензия]





Претензия
об оплате задолженности по Договору
об оказании платных образовательных услуг

[выберите обращение в зависимости от пола] [укажите имя и отчество студента]

Между федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ, Исполнитель) и [укажите фамилию, имя и отчество студента] (далее – Студент) заключен договор от [укажите дату заключения договора] № [укажите номер договора] об оказании платных образовательных услуг (далее – Договор), согласно которому Исполнитель обязуется осуществлять обучение Студента, а Студент оплачивать обучение в сроки и в порядке, установленные Договором.
Студент не исполнил свои обязательства по оплате за образовательные услуги по Договору в полном объеме, в связи с чем за Студентом образовалась задолженность в размере [укажите сумму цифрой] [укажите сумму прописью] рублей 00 копеек.
В соответствии со ст.ст. 309, 310 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов, а при отсутствии таких условий и требований – в соответствии с обычаями или иными обычно предъявляемыми требованиями. Односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются, за исключением случаев, предусмотренных ГК РФ, другими законами или иными правовыми актами.
Согласно п. 1 ст. 781 ГК РФ заказчик обязан оплатить оказанные ему услуги в сроки и в порядке, которые указаны в договоре возмездного оказания услуг.
Согласно ч. 7 ст. 54 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в случае просрочки оплаты стоимости платных образовательных услуг договор об оказании платных образовательных услуг может быть расторгнут в одностороннем порядке организацией, осуществляющей образовательную деятельность. 
На основании изложенного, в соответствии со ст. 309, 310, п. 1 ст. 781 ГК РФ, ч. 7 ст. 54 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и условиями Договора, требуем в 10-ти дневный срок с даты получения настоящей Претензии оплатить задолженность по Договору в размере [укажите сумму цифрой] [укажите сумму прописью] рублей 00 копеек.

Сумму просим перечислить по следующим реквизитам:
	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург
Место нахождения: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20

Почтовый адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д. 16
ИНН          7714030726
КПП          783902001
Банк получателя: Северо-Западный банк ПАО Сбербанк г.Санкт-Петербург
[bookmark: _GoBack]БИК           044030653
К/счет        30101810500000000653
Р/счет        40503810655040000001
ОКТМО     40301000 
ОКПО        49012747
ОКВЭД      85.22
ОГРН         1027739630401
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[укажите фамилию и инициалы подписанта]
[укажите должность лица, подписывающего настоящую претензию]
