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Настоящая программа не может быть использована другими подразделениями университета и другими вузами без разрешения разработчика программы.


1. Область применения и нормативные ссылки

Настоящая программа научно-исследовательской практики устанавливает минимальные требования к знаниям и умениям аспиранта по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистичеcкие) науки.
Программа предназначена для преподавателей, научных руководителей аспирантов 
и аспирантов.
Программа разработана в соответствии с:
· Требованиями к программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;
· Учебным планом образовательной программы “Частное право”.
Вид практики: производственная

Тип практики: научно-исследовательская

Способ проведения: стационарная, на базе НИУ ВШЭ/ выездная (по согласованию 
с Академическим директором Аспирантской школы)

Форма проведения: дискретно

Место практики в структуре программы: научно-исследовательская практика аспирантов относится к блоку «Практика» образовательного компонента программы аспирантуры и является обязательной для обучающихся. 
Научно-исследовательская практика проводится на 1, 2, 3 году обучения в аспирантуре. 
Ежегодные объем и сроки практики устанавливается учебным планом программы аспирантуры и индивидуальным учебным планом работы аспиранта.
2 Цели практики:
Научно-исследовательская практика – вид учебной работы, направленный на расширение и закрепление теоретических и практических знаний, полученных аспирантами в процессе обучения, формирование компетенций, необходимых для осуществления профессиональной научной (научно-исследовательской) деятельности.
Целью практики является формирование у аспирантов навыков подготовки 
и представления результатов самостоятельной научно-исследовательской работы в рамках подготовки диссертации.
Задачи научно-исследовательской практики:
· выработка навыков осуществления научного исследования в соответствии с разработанной программой;
· выработка навыков ведения научной дискуссии и научной коммуникации с представителями академического сообщества;
· представление исследовательских результатов, ведение публичной защиты собственных научных положений.

3 Результаты обучения, формируемые в ходе прохождения практики

В результате прохождения практики аспирант должен: 

Знать: основные положения методологии научного исследования, принципы написания научных статей и алгоритм апробации результатов подготовленной диссертации; особенности организации и проведения научных конференций и механизмы участия в них;

Уметь: применять полученные в ходе практики навыки и знания при самостоятельной исследовательской работе, использовать современные методы сбора, анализа и обработки научной информации;

Иметь навыки (приобрести опыт): изложения научных знаний по проблеме исследования в виде отчетов, публикаций, докладов.

4 Содержание и план научно-исследовательской практики
Основными формами научно-исследовательской практики являются:
· Презентация результатов научного исследования на профильной научной конференции (доклад);
· Оформление результатов исследования в форме научного доклада, текста научной публикации, презентации и пр.:
· Иные формы научно-исследовательской практики, установленные Аспирантской школой в зависимости от специфики программы аспирантуры и тематики научно-квалификационной работы (диссертации).
Ежегодный план практики:

	Этап
	Характер деятельности

	Постановочный этап
	Сбор материала, подготовка рукописи научного доклада по теме диссертационного исследования.
Определение научного мероприятия (конференции).
Подготовка заявки для участия в конференции.

	Презентационный этап
	Участие в научной конференции (с докладом) по теме научно-квалификационной работы (диссертации)

	Заключительный этап
	Составление отчетных документов по практике; защита отчета по практике на промежуточной осенней аттестации.



Общая программа практики, рабочий график (план) проведения практики; индивидуальные задания составляются в разделе «Рабочий план 1/2/3 года подготовки аспиранта» Индивидуального плана работы аспиранта и подписывается аспирантом, научным руководителем и Академическим директором Аспирантской школы.
Аспирант при прохождении практики обязан выполнять задания, предусмотренные данной программой практики.
Руководство практикой и контроль прохождения практики осуществляет научный руководитель аспиранта по согласованию с Академическим директором Аспирантской школы.

5 Организация и руководство практикой

Организатором научно-исследовательской практики является структурное подразделение НИУ ВШЭ, к которому прикреплен аспирант.
Руководителем научно-исследовательской практики аспиранта является его научный руководитель.
План (рабочий график) проведения практики, и индивидуальные задания аспиранта скрепляются подписью руководителя практики в разделе «Рабочий план 1/2/3 года подготовки аспиранта».

6 Отчетные материалы по научно-исследовательской практике и оценочные средства

Отчет о практике оформляется аспирантом по итогам года обучения путем заполнения соответствующего раздела аттестационного листа и докладывается на осенней промежуточной аттестации каждого года обучения, если в данном году предусмотрено прохождение данного вида практики. 
К отчету (аттестационному листу) по запросу Академического директора Аспирантской школы могут прилагаться следующие документы (опционно):
1. Программа конференции, в которой участвовал аспирант.
2. Опубликованные тезисы доклада конференции, в которой участвовал аспирант.
3. Список участников конференции, в которой участвовал аспирант и прочие документы, свидетельствую об участии в конференции.

7 Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по практике

Аттестация по научно-исследовательской практике осуществляется в форме зачета. Отчет по практике докладывается на осенней аттестации аспирантов.

Перечень примерных тем и вопросов при защите отчета по практике
1. Чем обусловлен выбор данной конференции для представления научного доклада и апробации результатов диссертационного исследования?
2. Каковы особенности подготовки научного доклада для данной конференции и специальный требования конференции?
3. С какими трудностями Вы столкнулись при подготовке доклада / выступлении с докладом?
4. Получили ли Вы отклик на Вашу статью, если да, то какой? 

Критерии и нормы оценки:

	«зачтено»
	составлены и представлены отчетные документы по практике;
объем, содержание и характер доклада на научной конференции позволяет сформировать требуемые компетенции;
программа практики выполнена в полном объеме.

	«не зачтено»
	не составлены и не представлены отчетные документы по практике;
объем, содержание и характер доклада на научной конференции не позволяет сформировать требуемые компетенции;
программа практики не выполнена в полном объеме.



Аспиранты, не выполнившие без уважительной причины требования программы практики, не представившие зачет или получившие неудовлетворительную оценку, считаются имеющими академическую задолженность. 
Ликвидация академической задолженности по практикам производится установленным в НИУ ВШЭ порядком.
8 Учебная литература 
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· Иоффе, О.С.Избранные труды по гражданскому праву: Из истории цивилистической мысли. Гражданское правоотношение. Критика теории "хозяйственного права" / МГУ; юридический ф-т: каф. гражд. права . – 3-е изд., испр . – М. : Статут, 2009 . – 782 с. – (Классика российской цивилистики) . - ISBN 978-5-8354-0607-4
· Шершеневич, Г. Ф.  Наука гражданского права в России / Г. Ф. Шершеневич. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 206 с. — (Антология мысли). — ISBN 978-5-534-07348-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/491460
· Резник С.Д. Аспиранты России: отбор, подготовка к самостоятельной научной и педагогической деятельности: Монография / Под общ. ред. С.Д. Резника. — 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2017. — 236 с. — (Научная мысль).(Обложка. КБС) ISBN 978-5-16-006929-6 - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/615131
· Аспирант вуза: технологии научного творчества и педагогической деятельности: Учебное пособие / С.Д. Резник. - 2-e изд., перераб. - М.: ИНФРА-М, 2011. - 520 с.: 60x90 1/16. - (Менеджмент в науке). (переплет) ISBN 978-5-16-004447-7 - Режим доступа: http://znanium.com/catalog/product/207257
· Райзберг, Б. А. Диссертация и ученая степень. Новые положения о защите и диссертационных советах с авторскими комментариями: Пособие для соискателей [Электронный ресурс] / Б.А. Райзберг. – 11-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2014. – 253 с. - Режим доступа по паролю: http://znanium.com/bookread2.php?book=256804 (ЭБС Znanium).

Дополнительная литература

· Опыты цивилистического исследования: Сборник статей : сборник научных трудов. — Москва : СТАТУТ, 2016. — 448 с. — ISBN 978-5-8354-1233-4. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/92515
· Методологические проблемы цивилистических исследований: Сборник научных статей. Ежегодник. Вып. 2. 2017 : сборник научных трудов. — Москва : СТАТУТ, 2017. — 424 с. — ISBN 978-5-8354-1309-6. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/92520
· Методологические проблемы цивилистических исследований 2021 . — Москва : СТАТУТ, 2021 — Выпуск 3 — 2021. — 378 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/19981
· Тарасов, Н. Н.  История и методология юридической науки: методологические проблемы юриспруденции : учебное пособие для вузов / Н. Н. Тарасов. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 218 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09715-3. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/494529
9 Информационные технологии 
Для успешного прохождения практики аспирант использует следующие программные средства: MS Word, MS Excel, MS Power Point, а также Интернет-технологии.
10 Материально-техническая база
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Учебные аудитории для самостоятельных занятий по практике оснащены ноутбуками, с возможностью подключения к сети Интернет и доступом к электронной информационно-образовательной среде НИУ ВШЭ.  
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