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Информационное письмо

Комитет по науке и высшей школе Правительства Санкт-Петербурга совместно с Санкт-Петербургским государственным электротехническим университетом «ЛЭТИ» им. В. И. Ульянова (Ленина) (СПбГЭТУ «ЛЭТИ») в соответствии с пунктом 2.3 раздела 13.6 Государственной программы Санкт-Петербурга «Экономическое развитие и экономика знаний в Санкт-Петербурге» на 2015-2020 годы, утвержденной постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 23.06.2014 г. № 496 «О государственной программе Санкт-Петербурга «Экономическое развитие и экономика знаний в Санкт-Петербурге» на 2015-2020 годы», проводит в 2016 году региональные предметные студенческие олимпиады высших учебных заведений, расположенных на территории Санкт-Петербурга. 
Студенческие олимпиады проводятся при поддержке Правительства Санкт-Петербурга с 2008 года с целью выявления талантливой молодежи, стимулирования научной деятельности студентов, повышения качества подготовки выпускников вузов.
В олимпиадах могут принять участие студенты, обучающиеся по очной форме обучения в образовательных организациях высшего образования, расположенных на территории Санкт-Петербурга в личном и (или) командном первенстве.

[bookmark: _GoBack]21 октября 2016 года на базе Санкт-Петербургского государственного экономического университета проводится региональная олимпиада по дисциплине «Экономика» (экономика предприятий). 
Приглашаем команду Вашего вуза принять участие в олимпиаде. Для участия в олимпиаде необходимо подать заявку на участие со списком команды по форме в оргкомитет не позднее 9 октября 2016 года.
С подробностями Вы можете ознакомиться на сайте нашего университета в разделе «Студенческие олимпиады»: http://unecon.ru/studencheskie-olimpiady/regionalnye-predmetnye/ekonomika.

Для получения дополнительной информации обращайтесь по телефонам:
8-921-762-45-45 (Тихомиров Никита Николаевич – ответственный за подготовку и проведение олимпиады – доцент кафедры экономики и управления предприятиями и производственными комплексами),
310-20-29 (Тряпицына Алла Анатольевна – начальник отдела НИРС СПбГЭУ).
либо на адрес электронной почты olimp.econ@mail.ru

С уважением,
Оргкомитет региональной студенческой олимпиады по дисциплине «Экономика» (экономика предприятий).
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