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Проблемы западноевропейской средневековой 
просопографии
[bookmark: _GoBack]Цель просопографического исследования – изучение отдельно взятой группы лиц в контексте социальной и политической истории. Начальный этап работы историка-просопографа состоит в выделении из общей массы ряда индивидов с едиными характеристиками и изоляции их. Группа формируется из лиц, между которыми установлена связь каким-либо общим фактором — знакомством и дружбой с одним индивидом, принадлежностью к одному приходу, соседством. Этим объединяющим фактором также может быть титул, должность, занятие или общий опыт, такой, например, как получение образования в одном университете или путешествие по одному маршруту.
Есть две школы просопографии - изучающие элиты и изучающие массы. Первые фокусируются на генеалогии, профессиональных интересах и политических активностях. Для них огромное значение имеют родственные связи. Просопография масс пытается реконструировать идеальный тип группового портрета. Они считают, что именно массы формируют историю и обращают больше внимания на социальную мобильность.
Проблемы:
1. Отсутствие информации в источниках и её туманность.
Для просопографии подходит почти любой вид источников, однако средневековые источники часто скудны и немногочисленны, поэтому порой их не хватает для реконструкции родственных и иных связей в выбранной группе; часто возникают проблемы с идентификацией людей – обрывочные имена, распространённость одного имени в определённой местности, несколько имён для одного человека.
2. Достоверность источников.
Историк должен чётко понимать, каким сообщениям источников можно доверять, а какие сомнительны, и различать их при составлении просопографии.
3. Выборка и репрезентативность.
До начала исследования неясно, что для определённой социальной группы норма, а что исключение, и какое количество людей стоит взять. Индивид может быть вовсе безымянным, однако отнюдь не это обстоятельство является определяющим при вынесении решения о введении или невведении его в группу. Решение принимается исходя из тех характеристик, которыми он обладает. Отсутствие у индивида всех характеристик, общих для группы, не является основанием для его исключения (он вообще может обладать лишь единственной характеристикой), но всё же большинство индивидов должно обладать большинством характеристик. Именно таким путем формируется общая структура.
4. Вопросник.
Эта проблема схожа с предыдущей. Неизвестно, какие именно признаки могут оказаться общими для выбранной группы, поэтому советуют на начальных этапах стараться учитывать всё, что можно, – социальное происхождение, профессию, образование и тд.
5. Интерпретация.
Сам метод просопографии заключается в собирание отрывочных знаний из разных источников и складывании их в одну картину. Уже одно это само по себе является интерпретацией. Также сюда можно отнести такие проблемы как построение неверных причинно-следственных связей и фокусирование на внутренних предпосылках и игнорирование внешних.
6. Составление баз данных.
При классификации данные чаще всего упрощаются, чтобы легче было разбить их по категориям.



