Социальная активность современных учащихся: новая грамотность?

 «Школьное правительство» - игра или реальное самоуправление? 
Каждый год в школе не похож на предыдущий. Меняются дети, а вместе с ними и тенденции развития современной школы. В связи с учебной загруженностью, незаметно стала пропадать связь ученика и педагога в решении личностных проблем, решении вопросов школьной жизни.

Школа должна предоставлять учащимся возможность попробовать себя в организации и деятельности мероприятий, в праве голоса, в работе школьных средств массовой информации, получать удовлетворение от процесса и результата своей деятельности, направленной на благо других.

 Опыт последних лет показывает, что идея школьного самоуправления порой не срабатывает, где-то дает сбой, не выполняет тех функций, которые на нее возложены. Падает заинтересованность учащихся в работе органов школьного самоуправления. 
Подростки стремятся к групповому объединению тогда, когда видят в этом перспективу интересной жизни, возможность решить свои проблемы. 

Для того, чтобы дети стали заинтересованными в самоуправлении, по нашему мнению, основные задачи, следующие: 

- Каждый учащийся получает право принять участие в разработке, проведении и анализе нескольких организационно-деятельностных проектов. Дети сами планируют и подготавливают проект (мероприятие), после -самостоятельно оценивают, и принимают решение о его дальнейшей деятельности. 

Таким образом, мы задействуем большое количество ребят: сценаристы, оформители, журналисты, выступающие (танцоры, музыканты), дежурные. 

- Поощрение за проделанную работу. У учеников должен быть стимул, ибо они перестают чувствовать свою значимость. Каждый коллектив может разработать свою систему поощрений за активное участие в общешкольных мероприятиях: грамоты, благодарности, самодельные медали, присвоение званий и рангов, благодарственные письма и т.д.
-Педагогическая поддержка ученического самоуправления в классе. Сам учитель должен показать ребенку, что он готов ему помочь, например, в разработке системы самоуправлении в классе. Обучить организаторским навыкам. Индивидуально работать с членами актива класса. 
Необходимо помнить, что самоуправление помогает педагогам и школьникам наладить диалог, понять друг друга. 

«Если мы хотим, чтобы наши дети стали во взрослой жизни самостоятельными и успешными, то надо создать все условия, чтобы они были такими в школе уже сегодня». 
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