ИНСТИТУТ ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ И АФРИКАНИСТИКИ НИУ ВШЭ – С.-ПЕТЕРБУРГ
1-Я ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
МОЛОДЫХ БЛИЖНЕВОСТОЧНИКОВ 
«АРМИЯ И ВОЕННЫЕ ТРАДИЦИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ»
14-15 ноября 2023 г.
Санкт-Петербург, Дворцовая набережная, д. 18, ИВР РАН
(Ново-Михайловский дворец)

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ

14 ноября 2023 г., вторник, зал «Лотосовая Сутра» (1 этаж)

10.00-13.00, УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущая – М. Ю. Илюшина, д.и.н., профессор НИУ ВШЭ – СПб.
Грозова Вера Андреевна. Статус пленных в мусульманской традиции на примере арабо-византийских войн VIII-XII вв. (Нижегородский государственный лингвистический университет имени Н.А. Добролюбова)
Бондаренко Влада Сергеевна. Концепция джихада в трактатах ас-Сулами (ум. в 1106 г.) и Ибн ан-Наххаса (ум. в 1411 г.) (НИУ ВШЭ – СПб)
Антропова Ксения Александровна. Роль атабеков в политической системе Государства мамлюков (НИУ ВШЭ – СПб)
Руссу Константин Витальевич. Подразделение султанских мамлюков «хассакийа» в армии Мамлюкского султаната (НИУ ВШЭ – СПб)
Букланов Андрей Дмитриевич. Дисциплинарные практики в мамлюкском войске (сравнение периодов правления династий Бахри и Бурджи) (НИУ ВШЭ – СПб)
Кабардов Инал Бесланович. О происхождении понятия махлуф в военной культуре черкесов (Институт востоковедения РАН) – онлайн 
Новикова Валерия Вадимовна. Письменные документы как способ реализации социальных и политических интересов евреев в Султанате мамлюков (1250–1517) в контексте акторно-сетевой теории Б. Латура (НИУ ВШЭ – СПб)
Федотов Ян Владимирович. Османская армия середины XVII в. глазами английского путешественника Роберта Баргрейва (Уральский федеральный университет)

13.00-13.30 – Кофе-брейк
13.30-14.45 – Экскурсионная программа*

15.00-17.00, ДНЕВНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущая – Н. В. Алферова, кандидат культурологии, доцент НИУ ВШЭ – СПб.
Ашкенази Роза Сергеевна. Образ военных сражений в миниатюрах рукописи «Хосров и Ширин» Низами Гянджеви под шифром MS 1398 на еврейско-персидском языке (СПбГУ)
Ивашкевич Елена Александровна. Развитие батального жанра в турецкой живописи начала XX века (НИУ ВШЭ – СПб)
Назарова Элина Бексултановна. Военно-патриотическое воспитание в египетских школах: по материалам учебников по истории и обществознанию (НИУ ВШЭ – СПб)
Асалия Амира Абделькаримовна. Образ войны в современной живописи Ближнего Востока: вопросы историографии (НИУ ВШЭ) – онлайн
Рязанова Анастасия Александровна. Трансформация художественной практики в арабском мире после Шестидневной войны: идеи и образы (НИУ ВШЭ – СПб)


15 ноября 2023 г., Зеленый Зал (2 этаж)

10.00-12.00, УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущий – С. А. Французов, д.и.н., гл.н.с. ИВР РАН
Абдуллазаде Наиль Руфат оглы. ОНС – новый тип армии на Ближнем Востоке (Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена)
Заика Александр Михайлович. Армия на Ближнем Востоке: как менялась политическая жизнь арабских стран при приходе военных к власти (СПбГУ) – онлайн 
Банцерова Ольга Аркадьевна. Роль племенной армии в северойеменском обществе в 1900-х–1910-х гг. (МГУ им. М.В. Ломоносова) – онлайн
Гейгер Николай Николаевич. Военные перевороты второй половины XX века как факторы взлета и угасания турецких ультраправых (СПбГУ)
Орлов Илья Александрович. Роль сирийских офицеров в судьбе проекта ОАР (Институт востоковедения РАН)
Яшкина Василиса Васильевна. Проблема положения женщин-комбатантов в ливанском обществе 1975-1990 гг. (по материалам интервью) (Уральский федеральный университет) – онлайн 

12.30-13.30 – Экскурсионная программа*
14.00-14.30 – Кофе-брейк

15.00-17.30, ДНЕВНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущий – М.-А. И. Аскеров, тьютор НИУ ВШЭ – СПб.
Аскеров Мир-Али Исмаилович. «Дружить нельзя враждовать»: Возможность стратегического альянса между «Исламскими Государством» и другими исламскими инсургентами (НИУ ВШЭ – СПб)
Долинин Данила Степанович. Роль армии в общественно-политической жизни Египта во время и после событий «арабской весны» (Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы) – онлайн
Жданов Артемий Юрьевич. Военное вмешательство Турецкой Республики в Гражданскую войну в Ливии (2011-2020) (СПбГУ)
Голубев Данила Алексеевич. Израильская армия как фактор формирования гражданского общества страны (МГУ им. М.В. Ломоносова, Институт востоковедения РАН)
Зубовский Михаил Сергеевич. Военный аспект противостояния ХАМАС и Израиля (Институт востоковедения РАН) – онлайн
Козлов Виктор Владимирович. Состав, предназначение Израильской военной разведки «АМАН» и её роль в обеспечении безопасности Израиля (ВКА им. А.Ф. Можайского)
Котенева Алиса Олеговна. Особенности военно-технического сотрудничества России с Ираном и Саудовской Аравией в 2012-2022 гг. (НИУ ВШЭ, Москва)

*Экскурсионная программа предусматривает посещение музея истории востоковедения и отдела рукописей и документов ИВР РАН, а также восточных коллекций Государственного Эрмитажа

Трансляция конференции будет проходить посредством сервиса Google Meet. Ссылки для подключения будут разосланы участникам индивидуально накануне проведения конференции на адреса электронных почт, указанные в заявках. Для подключения к трансляции рекомендуем использовать браузер Chrome.
Всем желающим принять участие в конференции онлайн, необходимо отправить соответствующий запрос секретарю конференции Д.В. Зайцевой на электронную почту d.v.zaitseva@yandex.ru в срок до 10.11.2023 г.

