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1. Общая характеристика магистерской программы

«Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе»
Магистерская программа «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» подготовки магистров по направлению «Прикладная математика и информатика» будет реализована в Санкт-Петербургском филиале федерального государственного автономного учреждения высшего профессионального образования «Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург).

Данная магистерская программа разработана в соответствии с Федеральными законами  Российской Федерации «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», образовательным стандартом НИУ ВШЭ по направлению 01.04.02 «Прикладная математика и информатика», утвержденным 06.12.2013 (протокол УС НИУ ВШЭ №50).
Обучение на магистерской программе «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» будет осуществляться по очной форме. Лицам, успешно освоившим магистерскую программу «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» и прошедшим итоговую государственную аттестацию, присваивается квалификация (степень) «магистр». 

Магистерская программа предназначена для подготовки аналитиков в области математического моделирования широкого спектра приложений, прежде всего социально-экономической направленности, и является научно-прикладной.

Программа будет реализовываться на русском языке, однако в ней предусмотрен ряд дисциплин, читаемых на английском языке в объеме до 30 зачетных единиц, что позволит реализовывать программы обмена с зарубежными университетами. Среди зарубежных университетов, с которыми налажены научные связи, – Universitat Bonn, Universitat Bremen, Warwick University, EcoleNormaleSuperieure, EcolePolytechnique, Maastricht University, University of Tel-Aviv, Hebrew University of Jerusalem, Technion Israel Institute of Technology, University of Turku, University of Helsinki, University of Jyväskylä, City University of New York, UniversitetetiTromsø, Molde University College, University of Amsterdam, Purdue University, Yale University; Факультет планирует развивать сотрудничество с этими и другими зарубежными вузами. Также, поскольку в рамках программы читаются курсы на английском языке, возможно привлечение студентов и преподавателей из других зарубежных вузов – партнеров Высшей школы экономики. Развитие программы предусматривает, что в ней будут участвовать на постоянной основе иностранные студенты — как стран СНГ, так и из дальнего зарубежья. Кроме студенческих обменов предполагаются также обмены преподавателями, включая приглашение ведущих мировых специалистов для чтения лекций и руководства исследовательской работой магистрантов.

В рамках выборного компонента программы предусмотрены междисциплинарные курсы, которые могут быть привлекательны для студентов других магистерских программ НИУ ВШЭ (машинное обучение, теория экономических механизмов, финансовая математика, деловая и научная коммуникация, основы организации исследований и другие). Предполагается, что даже внутри вуза разработанная программа может быть привлекательна не только для студентов НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, но и для студентов, окончивших бакалавриат НИУ ВШЭ – Москва и НИУ ВШЭ – Нижний Новгород.

2. Актуальность, цели и задачи магистерской программы

Цель программы ‑ подготовить высококвалифицированных и компетентных специалистов, способных к эффективной профессиональной деятельности в области математического моделирования и анализа данных в сфере экономики, финансов, социологии, а также научно-исследовательской, педагогической и аналитической деятельности в области математического моделирования, финансовой математики, обработки данных, в том числе:
· экспертов в области информационных технологий и обработки больших массивов данных, применяемых для финансового анализа, принятия инвестиционных решений, социального анализа, государственного регулирования;
· топ-менеджеров проектов по оптимизации бизнес-процессов и управлению рисками в области экономики, финансов, логистики, социального анализа;
· научных работников, специализирующихся в области разработки методов и инструментов математического моделирования социально-экономических процессов и систем на базе наукоемких и высокотехнологичных подходов.

В настоящее время математическое моделирование, в том числе машинное обучение и анализ данных (data mining, data science), как в области финансовой, социальной и бизнес-аналитики, так и в целом, становится одной из важнейших областей подготовки специалистов во всём мире. Существующие прогнозы трудоустройства сотрудников, работающих в хранении данных (data storage), управлении данными (data management), анализе данных (data mining) и их визуализации (data visualization), показывают, что спрос на таких сотрудников устойчиво превышает предложение.
 Растёт спрос на финансовых и социальных аналитиков, способных обрабатывать большие объёмы информации.

В последние годы ведущие университеты мира сформировали учебные программы, ориентирующиеся на математическое моделирование. Среди них можно выделить:

· M.Sc. Data Science Track в рамках Institute for Computational & Mathematical Engineering, Stanford University (http://icme.stanford.edu/academic-programs/ms/data-science) – магистерская программа Стенфордского университета, ориентированная на математическое моделирование и анализ данных;

· Information Science School, Cornell University (http://infosci.cornell.edu/) – школа анализа данных, включающая лаборатории социальных медиа, обработки естественных языков, визуализации данных и др.;
· The Accenture and MIT Alliance in Business Analytics (http://aba.mit.edu/) – школа математического моделирования и анализа данных с отдельным акцентом на бизнес-аналитику; примеры научных проектов школы: “Мониторинг социальных медиа для риск-менеджмента”, “Мониторинг жизненного цикла малого и среднего бизнеса”, “Анализ больших данных для оптимизации работы заводов” и т.д.;
· MSc Applicable Mathematics http://www.lse.ac.uk/maths/degrees/msc_applicable_mathematics.aspx ‑ Лондонская школа экономики;
· и другие, см., например, обзор “23 Great Schools with Master’s Programs in Data Science” (http://www.mastersindatascience.org/schools/23-great-schools-with-masters-programs-in-data-science/).

Вместе с тем, на рынке образовательных услуг в Санкт-Петербурге направление математического моделирования и анализа данных представлено достаточно слабо (см. обзор ниже), а сочетание математического моделирования и анализа данных с социально-экономическими приложениями, основывающимися на сильных сторонах НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, и вовсе будет уникальным.
С точки зрения практического трудоустройства уверенное владение аппаратами современного математического моделирования востребовано в высокотехнологичных компаниях в России и за рубежом. Выпускники магистерской программы «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» по направлению 01.04.02 Прикладная математика и информатика будут востребованы как в IT-индустрии (анализ больших данных, математическое моделирование), так и инвестиционных фондах, банках, трейдинговых, и логистических компаниях.
Среди компаний, имеющих представительства в Санкт-Петербурге и регулярно открывающих вакансии, соответствующие данному направлению подготовки, можно выделить:
· в области IT:
· Яндекс – одна из крупнейших IT-компаний России, активно нанимающая таланты в области обработки и анализа данных; в настоящее время Яндекс присутствует на рынке образования Санкт-Петербурга в виде инициативы Computer Science Center (http://compscicenter.ru/), чьё направление Data Mining является фактически филиалом московской Школы анализа данных Яндекса;
· EMC – одна из крупнейших IT-компаний мира, специализирующаяся на решениях для хранения и обработки данных, бизнес-аналитики, анализа данных и математического моделирования; в настоящее время EMC активно пропагандирует развитие образования в области анализа и обработки данных, в частности, предлагает свой курс начального уровня “Data Science and Big Data Analytics” (https://education.emc.com/guest/campaign/data_science.aspx), а также активно сотрудничает с партнёрами в области науки и образования;

· Центр Речевых Технологий – одна из наиболее успешных высокотехнологичных компаний Петербурга, специализируется на всех видах речевых технологий: распознавании и синтезе речи, устранении шума, распознавании дикторов и т.д.; в ЦРТ ведутся активные исследования, недавно открылась базовая кафедра в СПбГУ ИТМО, есть спрос на специалистов в области вероятностного моделирования;
· Hewlett-Packard – офис разработки и исследований в Санкт-Петербурге специализируется на задачах обработки естественных языков и анализе больших данных;

· в области финансов: вакансии финансовых аналитиков и специалистов по анализу данных большого объема регулярно открываются крупными банками, страховыми компаниями, негосударственными пенсионными фондами, имеющими представительства в Санкт-Петербурге;

· в сфере высокотехнологичных услуг: аналитики востребованы операторами мобильной и цифровой связи,
· в производственной сфере: вакансии аналитиков, связанные с анализом больших объемов данных, открывают крупные предприятия города, например, пивоваренный завод «Балтика» (применение в логистических, маркетинговых, аналитических подразделениях);

· в логистике и торговле: для организации и сопровождения сетей поставки и хранения требуются специалисты, способные принимать решения, основанные на многоступенчатом анализе больших объемов данных.
· в социально-ориентированных отраслях и сфере коммуникации необходимы специалисты-аналитики в области распознавания образов, принятия интеллектуальных решений на базе многокритериального выбора, анализа поведения пользователей социальных сетей, предпочтений потребителей товаров и услуг;
· в области промышленности математическое, в частности, вероятностное моделирование в высшей степени востребовано холдингами, выпускающими технически сложную продукцию, например компаниями “Адмиралтейские верфи”, “Силовые машины”, “Рубин” и др.
Следует отметить, что мы имеем конкурентное преимущество на рынке предложения специалистов, получивших подготовку по предлагаемой программе, еще и за счет уникального географического положение Санкт-Петербурга: наличие государственной границы с европейскими странами, морских и воздушных путей, соответствующих структур и служб их функционирования. Увязка этих обстоятельств со стратегией регионального социально-экономического развития стимулирует формирование высокотехнологичных цепочек инновационных сетей и кластеров, для сопровождения которых необходимы специалисты в области обработки Big Data с высоким уровнем аналитических и информационно-технологических компетенций.
Магистерская программа «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» отражает специфику НИУ ВШЭ и направлена, в частности, на решение задач экономики, в том числе городской и региональной, связанных с математическим моделированием. Она основывается на современных тенденциях развития математического моделирования, информатики, анализа данных, экономических приложений математических инструментов, учитывает научные интересы, направления и результаты исследований преподавателей, привлекаемых к реализации программы.

Основными принципами, на которых построена данная программа, являются

1. Междисциплинарный характер подготовки, основанный на предоставлении теоретических знаний и практических навыков в области математического моделирования, анализа данных, финансовой математики, теории случайных процессов и её приложений, экономики, бизнес-анализа, обработки социологических данных.

2. Фундаментальный характер подготовки – выпускники программы получают знания в следующих областях:

a. вероятностные модели в информатике и их приложения, анализ данных, в первую очередь, анализ Big Data, основанный на использовании Open Data
 и инструментария по работе с ними;

b. современная информатика, теория сложности вычислений, теория графов, семантический анализ сетей, в том числе и социальных;

c. теоретические и прикладные модели эконометрики, теории игр, исследования операций; теории управления и принятия решений;

d. моделирование сложных социально-экономических процессов следующих профилей: транспорт и логистика, здравоохранение, социальные сети и проекты, экология, финансовые институты.

Программа предполагает обязательное изучение углублённых курсов, посвящённых математическому моделированию: математические основы анализа данных, машинное обучение, финансовая математика и других.

3. Прикладной характер подготовки означает наличие в программе дисциплин, охватывающих все основные аспекты современного статистического анализа, вероятностного моделирования, анализа данных большого объема, эконометрики, финансовых рынков. Практические занятия предполагают обучение работе с современными пакетами анализа данных в среде R и языками программирования (в частности, Python). Прикладной характер обеспечивается и сотрудничеством с компаниями Яндекс, EMC, Hewlett-Packard, Surfingbird и другими.

4. Широкий выбор элективных курсов позволит студентам формировать индивидуальный учебный план, наилучшим образом соответствующий их профессиональным и научным интересам.

5. Использование активных методов обучения, в первую очередь проектного подхода. Многие дисциплины имеют практическую сторону, и планируется, что требования к магистрантам будут включать в себя создание реальных проектов. Мы также планируем привлекать практикующих специалистов из индустрии для проведения тренингов, руководства студенческими проектами, а также организовывать практику в компаниях.

6. Сочетание обучения с научными исследованиями. Этот принцип реализуется через работу постоянно действующих научных семинаров, а также через проекты, реализуемые как лабораториями, работающими в НИУ ВШЭ ‑ лаборатория интернет-исследований, зав. лаб. Е.Ю. Кольцова (Санкт-Петербург), научно-учебная лаборатория "Социология образования и науки", зав. лаб. Д.А. Александров (Санкт-Петербург), Международная лаборатория теории игр и принятия решений, научный руководитель Э.Ж. Мулен, Международная научно-учебная лаборатория анализа и выбора решений – МЛАВР, зав. лабораторией Ф.Т. Алескеров (Москва), Международная лаборатория прикладного сетевого анализа, научный руководитель С. Вассерман (Москва), лаборатория алгоритмов и технологий анализа сетевых структур ‑ ЛАТАС, научный руководитель П. M. Пардалос (Нижний Новгород), так и в сотрудничестве с исследователями других вузов и академических институтов города, а также зарубежными университетами.

3. Международный и отечественный опыт, особенности проекта в свете этого опыта
Магистерская программа «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» по направлению подготовки 01.04.02 «Прикладная математика и информатика» отражает стратегические приоритеты развития НИУ ВШЭ в научно-исследовательской деятельности — развитие междисциплинарных актуальных исследований на стыке нескольких научных направлений из областей экономики, менеджмента, прикладной математики и информатики в соответствии с ключевыми междисциплинарными областями компетенций кампуса, в первую очередь, в области пространственной экономики и экономики города, информационных технологий в гуманитарных и социально-экономических науках, международных экономических отношений и международного бизнеса, а также сравнительных исследований экономики и (со)обществ.
Программа позиционируется на реализации следующих актуальных аспектов подготовки специалистов.
1. Международная значимость.

2. Акцент на математический анализ социально-экономических и бизнес-процессов и данных порождаемых ими.

3. Мультидисциплинарность.

Указанные направления раскрываются в следующих ключевых позициях программы.

1) Международный содержательный и партнерский контекст подготовки специалистов:

a) на сегодняшний день существует очень небольшое количество магистерских программ в РФ по подготовке специалистов для широкого спектра областей деятельности по анализу Big Data, основанному на использовании Open Data и инструментария по работе с ними;

b) сотрудничество с тремя ведущими в области "цифровой" региональной экономики образовательными центрами Европы и США: Королевский технологический институт в Стокгольме (Kungliga Tekniska högskolan, KTH, Стокгольм, Швеция) Федеральный технологический институт Цюриха (ETHZ, Цюрих, Швейцария), Технологический институт Джорджии (Georgia Tech, США).
Кроме того, среди зарубежных университетов, с которыми у преподавателей программы налажены научные связи, – Universitat Bonn, Universitat Bremen, Warwick University, Ecole Normale Superieure, Ecole Polytechnique, Maastricht University, University of Tel-Aviv, Hebrew University of Jerusalem, Technion Israel Institute of Technology, University of Turku, University of Helsinki, University of Jyväskylä, City University of New York, Universitetet i Troms, Molde University College, University of Amsterdam, Purdue University, Yale University; мы планируем развивать сотрудничество с этими и другими зарубежными вузами.
2) Значительная доля компьютерно-технологической составляющей программы. Это предполагает параллельный процесс серьезной подготовки по дисциплинам математического цикла (дискретная математика, математические основы анализа данных, исследование операций и др.) и информатике (практическое программирование и анализ данных в специализированных средах, алгоритмы и структуры данных, современные методы анализа данных, машинное обучение). Выпускники магистерской программы будут владеть навыками программирования и основами разработки и использования программного обеспечения в области современных методов анализа данных, в первую очередь Big Data с использованием Open Data, машинного анализа бизнес-процессов. Кроме того, практически для всех дисциплин программы планируется использование соответствующих информационных технологий в виде актуальных пакетов прикладных программ.
3) Мультидисциплинарность основана на обеспечении подготовки специалистов в области цифрового контекста широкого спектра областей деятельности: экономики, в том числе городской и региональной, социологии, логистики и транспорта, лингвистики, техники, медицины (здравоохранения), искусства (распознавание образов).
4. Целевая аудитория магистерской программы «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе»
Основными целевыми группами, на которые ориентируется данная программа, являются:

1. Выпускники технических и экономических вузов, факультетов с подготовкой по информатике и прикладной математике вузов Санкт-Петербурга и других регионов, а также лица, имеющие диплом специалиста с квалификацией математика, прикладного математика или инженера-программиста, желающие получить специализацию на стыке анализа данных и его приложений в социально-экономической сфере.
2. Выпускники НИУ ВШЭ, имеющие степень бакалавра по направлениям
· Экономика;

· Менеджмент;

· Прикладная математика и информатика;

· Математика.
В связи с открытием в 2015 году в НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург майнора “Обработка и анализ данных” в последующие годы мы рассчитываем на существенное увеличение числа выпускников НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург заинтересованных в дальнейшем углубленном обучении в области анализа данных.

3. Выпускники вузов, имеющие диплом бакалавра или специалиста не в области математики или информатики, но имеющие опыт работы в сфере математического моделирования и анализа данных, желающие получить высшее математическое образование.

Обучение по программе потребует от студентов достаточно сильной базовой математической подготовки и знания основ программирования на языках высокого уровня. Кроме этого, обязательным требованием является знание английского языка на уровне, позволяющем читать профессиональную литературу по информатике, математике, экономике, смежным областям, а также осваивать отдельные дисциплины на английском языке, в том числе в составе интернациональных групп.

Прием для обучения на магистерскую программу «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» будет осуществляться по заявлениям на основе конкурсного отбора по результатам следующих вступительных испытаний:

· высшая математика (письменно).

Предполагается, что вместе со вступительными испытаний будет собеседование нескольких сотрудников программы с соискателями; на таком собеседовании обсуждаются решения задач из письменной части. Цель собеседования – не столько проверить уже существующий уровень знаний соискателя, сколько оценить, насколько соискатель готов к тому, чтобы быстро повышать свой образовательный уровень, участвовать в исследовательских проектах, вести научную работу.

Преимуществом при прочих равных условиях будет наличие международных сертификатов, подтверждающих уровень владения иностранным языком. Величина предполагаемого потока, являющаяся ориентиром для определения плана приема в 2016 году, составляет 25 мест, финансируемых из средств федерального бюджета.

5. Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества
Магистерская программа призвана заполнить лакуну, существующую в настоящее время на рынке образовательных услуг Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона. В настоящее время наиболее привлекательными магистерскими программами и их эквивалентами в области информатики и математического моделирования являются:

· математико-механический факультет СПбГУ – лучшее учебное заведение города по чистой математике, в этой области конкурировать с ним невозможно; однако прикладная математика, вероятностное моделирование и подготовка специалистов по моделированию сложных экономических систем и процессов не являются там приоритетными; наиболее близкой магистерской программой является «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем», ориентированная в первую очередь на технические и технологические аспекты, и в меньшей области на междисциплинарное взаимодействие;
· кафедра математических и информационных технологий Санкт-Петербургского Академического университета - научно-образовательный центр нанотехнологий РАН (Академический университет) – недавно открывшаяся, но уже успевшая зарекомендовать себя с лучшей стороны магистерская программа со специализациями в теоретической информатике, программировании и биоинформатике; мы планируем не конкурировать с Академическим Университетом в этих областях, а делать акцент на прикладной математике, моделировании и анализе данных, которые в СПбАУ на данный момент не являются приоритетными направлениями;

· кафедра компьютерных технологий СПбГУ ИТМО – одно из лучших учебных заведений города в подготовке программистов и системных архитекторов; однако научные исследования в СПбГУ ИТМО ведутся главным образом по нескольким конкретным направлениям (автоматное программирование, высокопроизводительные параллельные вычисления, биоинформатика), которые не относятся к основным направлениям нашей программы;

· среди других вузов города с направлением подготовки 01.04.02 «Прикладная математика и информатика» – СПбГЭТУ ЛЭТИ, СПбГПУ, СПбГУАП, РГПУ им. Герцена и другие; ряд вузов даёт хорошую базовую математическую подготовку; однако, как правило, магистранты по направлениям, связанным с прикладной математикой, в таких вузах не ведут активную научную деятельность и главным образом уже занимаются практической работой по специальности (обычно связанной с разработкой программного обеспечения).

Таким образом, хотя в Санкт-Петербурге уже существует несколько сильных центров подготовки по смежным направлениям, предлагаемая магистерская программа станет фактически уникальной. Мы планируем не конкурировать с вышеперечисленными вузами, а развивать с ними активное сотрудничество – среди предполагаемых преподавателей уже есть сотрудники математико-механического факультета СПбГУ и кафедры математических и информационных технологий СПбАУ РАН, для чтения отдельных курсов планируется приглашать преподавателей из СПбГУ ИТМО и других вузов. Мы также планируем развивать активное сотрудничество с академическими институтами города – среди предполагаемых преподавателей уже есть сотрудники Санкт-Петербургского отделения Математического института им. В.А. Стеклова РАН (ПОМИ РАН) и Санкт-Петербургского института информатики РАН (СПИИРАН), Санкт-Петербургским экономико-математическим институтом РАН.

С появлением таких магистерских программ, как программа СПбАУ РАН, конкуренция за сильных учащихся-бакалавров, поступающих в магистратуру, усилилась. Однако в настоящее время устойчиво держится высокий спрос на специалистов в данном направлении (математическое моделирование, анализ данных, аналитики), и ёмкость рынка, особенно в IT-сфере и сфере финансовой, социальной и бизнес-аналитики, ещё далеко не исчерпана. Учитывая бренд НИУ ВШЭ и уже обучающихся в НИУ ВШЭ бакалавров факультета экономики, получающих хорошее базовое математическое образование, мы считаем, что предлагаемая программа несомненно будет пользоваться популярностью.

Предлагаемая программа обладает, в частности, следующими специфическими преимуществами.

1. Возможность получить как фундаментальную, так и прикладную подготовку по применению современных методов математики для исследования сложных социально-экономических процессов, информатике, практическому анализу данных. Такая подготовка будет обеспечивать как фундаментальные компетенции – способность изучать и анализировать современную научную литературу по прикладной математике и математическому моделированию, способность проводить теоретические и практические исследования по прикладной математике, так и прикладные компетенции – владение методами анализа данных, работа с большими массивами данных, владение современными инструментами (средами и языками программирования) анализа данных.

2. Наличие в учебном плане таких дисциплин как эконометрика, теория игр, экономическая теория, исследование операций, финансовые рынки, финансовая математика, находящихся на стыке экономики и прикладной математики, создает уникальную и, в тоже время, универсальную возможность подготовки специалистов с мультидисциплинарной базой.

3. Сильный бренд НИУ ВШЭ ‑ ведущего вуза России по подготовке специалистов финансового профиля, формирующего сильную научную школу, а также сильный бренд НИУ ВШЭ – Москва в области чистой и прикладной математики, что оказывает положительное влияние на репутацию НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург в этой области.

4. Функционирование в филиале Лаборатории интернет-исследований и  Международной лаборатории теории игр и принятия решений в рамках которой могут осуществляться исследования магистрантов, а также сотрудничество в реализации научных проектов с другими ведущими вузами (СПбГУ, Академическим Университетом, СПбГУ ИТМО, зарубежными вузами) и предприятиями Санкт-Петербурга и других регионов РФ.

5. Востребованность выпускников НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург на рынке Санкт-Петербурга, Москвы и других городов России.

Для обеспечения устойчивых конкурентных преимуществ необходимо развивать международное сотрудничество, а также развивать кооперацию с профильными факультетами и кафедрами НИУ ВШЭ, в особенности с факультетом компьютерных наук НИУ ВШЭ – Москва. Важным аспектом такого сотрудничества является развитие совместных проектов с научно-исследовательскими подразделениями НИУ ВШЭ, в частности, с Международной научно-учебная лабораторией анализа и выбора решений – МЛАВР (НИУ ВШЭ ‑ Москва), Международной лаборатории прикладного сетевого анализа (НИУ ВШЭ ‑ Москва) и Лабораторией алгоритмов и технологий анализа сетевых структур (НИУ ВШЭ ‑ Нижний Новгород).

6. Портрет выпускника магистерской программы 
Выпускник НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, завершивший обучение на магистерской программе «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе», будет иметь 
· качественную университетскую подготовку в области прикладной математики, теории случайных процессов, экономико-математических методов, эконометрики, современных методов анализа данных и принятия решений, анализа современных научных публикаций по этим и смежным тематикам;
· обладать знаниями дискретной и финансовой математики, теории игр и исследования операций, финансовых рынков, методов моделирования бизнес-процессов;
· владеть методами актуарных расчетов, анализа скоринговых моделей, рейтинговых систем, управления рисками и т.д.;
· иметь высокоразвитые навыки практической работы в области анализа данных (Big Data), их статистической обработки, построения и анализа вероятностных моделей, в том числе на основе байесовского вывода, для интеллектуального поиска и управления данными;

· уметь применять современные компьютерные технологии в широком спектре приложений для решения задач математического моделирования, оптимизации и обработки данных, в том числе на базе пакетов R, языков программирования (Python).
При подготовке магистра по программе «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» профессорско-преподавательский состав исходит из того, что выпускник должен обладать системными и профессиональными компетенциями, закрепленными в образовательном стандарте НИУ ВШЭ. В частности, выпускники программы должны обладать следующими компетенциями согласно стандарту:
· системные компетенции: умение оценивать и перерабатывать существующие научные методы, создавать новые теории и методы, самостоятельно осваивать новые методы исследований, совершенствоваться интеллектуально и культурно, принимать управленческие решения, анализировать и оценивать поступающую в профессиональной деятельности информацию, организовывать многостороннюю коммуникацию;
· социально-личностные компетенции: способность увлекать своим примером, задавать и транслировать правовые и этические нормы в своей профессиональной деятельности, определять и транслировать общие профессиональные цели, осознанно выбирать стратегии межличностного взаимодействия, анализировать и решать социально и личностно значимые мировоззренческие проблемы, строить профессиональную деятельность, обладать социальной ответственностью, порождать принципиально новые идеи и продукты;
· инструментальные компетенции: способность организовывать научно-исследовательскую деятельность, анализировать междисциплинарные научные тексты, создавать грамотные тексты с использованием языка и аппарата прикладной математики, публично представлять результаты исследований и разработок, успешно искать нужную информацию, работать с доступными источниками, описывать проблемы и ситуации профессиональной деятельности на научном языке, создавать профессиональные нормативные документы, использовать знания в области математики, естественных наук, понимать и уметь использовать основные факты и теории прикладной математики и информатики, конструировать, анализировать и применять математические модели в социально-экономической сфере, понимать и применять современный математический аппарат в области прикладной математики, решать исследовательские и производственные задачи в составе коллектива, применять современное программное обеспечение, в том числе языки программирования и языки обработки данных.

В целом магистерская программа направлена на подготовку выпускников к следующим видам деятельности, в соответствии с образовательным стандартом:

· научно-исследовательская (НИД); 

· информационно-аналитическая (ИАД); 

· организационно-управленческая (ОУД).

Выпускники данной магистерской программы смогут продолжать профессиональную карьеру в науке, а также вести преподавательскую деятельность в НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург и других высших учебных заведениях. Выпускники магистерской программы смогут продолжить обучение в аспирантуре НИУ ВШЭ по специальности «Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ», а также по специальностям «Теоретические основы информатики», «Дискретная математика и математическая кибернетика» в Санкт-Петербургском государственном университете (СПбГУ), Академическом университете (СПбАУ НОЦНТ РАН), Санкт-Петербургском отделении Математического института им. В.А. Стеклова (ПОМИ РАН) и других вузах и научных учреждениях города, а также на зарубежных Ph.D. программах. Кроме того, прикладная направленность магистерской программы предполагает возможность карьеры в структурах государственного управления, производственном, логистическом, финансовом и коммерческом секторе, IT-компаниях.

7. Структура учебного плана
В соответствии с требованиями стандарта и принятым в НИУ ВШЭ подходом к формированию магистерских программ, структура учебного плана сформирована таким образом, чтобы обучающиеся могли последовательно овладеть требуемыми компетенциями.

В структуре учебного плана имеются два основных блока – общие дисциплины направления и дисциплины программы (базовые и вариативные). На первом году обучения изучаются, в основном, дисциплины направления, большая часть базовых дисциплин программы и вариативные дисциплины программы. На втором году изучаются остальные базовые дисциплины и вариативные дисциплины программы, при этом ряд дисциплин изучается на английском языке. В программе предусмотрены факультативы для первого и второго годов обучения.
Обязательными для всех студентов магистерской программы являются курсы, представляющие дисциплины направления «Прикладная математика и информатика»:

· современные методы принятия решений;

· современные методы анализа данных.
В профессиональный цикл базовых дисциплин программы включены:

· теория игр;

· алгоритмы и структуры данных.
· математические основы анализа данных;

· практическое программирование и анализ данных в специализированных средах;

Среди дисциплин по выбору и факультативов:

· финансовые рынки и финансовая математика (Financial Markets and Financial Mathematics);

· продвинутые методы эконометрики;

· анализ социальных и экономических сетей;

· вычислительная статистика;
· теория экономических механизмов (Mechanism Design Theory);

· распределенная обработка и анализ больших данных (Distributed processing and Big Data analyses)

· информационный поиск и обработка текстов на естественном языке (Information Retrieval and Natural Language Processing).
Студенты имеют право слушать и сдавать отдельные учебные курсы других магистерских программ филиала, включаемых в общий пул. Предполагается, что студенты получат возможность в качестве дисциплин по выбору или факультативов изучать курсы, которые преподаются в развитой в Санкт-Петербурге системе дополнительного вузовского образования в области информатики и математики (Computer ScienceClub ПОМИ РАН, физматклуб ПОМИ РАН, ComputerScienceCenter).

8. Концепция научно-исследовательского семинара

Цель научно-исследовательского семинара – развитие у студентов исследовательских компетенций в процессе подготовки магистерской диссертации. Можно выделить следующие основные задачи научно-исследовательского семинара.

1. Ознакомление студентов с современными работами в разных направлениях в рамках общей темы магистерской программы.

2. Формирование у магистрантов современного взгляда на научное знание и научное исследование, понимание структуры научного исследования, опыт анализа существующих и проведения своих исследований.

3. Развитие навыков применения научно-исследовательского инструментария: умение формулировать проблему, цель и задачи исследования, выбирать адекватные задачам методы исследования.

4. Развитие навыков групповой работы через включение магистрантов в совместные исследовательские задания и проекты, позволяющие познакомиться с особенностями исследовательской деятельности в рамках научного коллектива.

5. Развитие навыков индивидуальной научной работы, в частности, публичного представления результатов исследовательского труда (презентации, подготовка слайдов, чтение лекций).

6. Обучение студентов навыкам академической работы, включая подготовку и проведение исследований, написание научных работ, умение анализировать собранную информацию и объяснять полученные результаты.

7. Обсуждение проектов и готовых исследовательских работ студентов.

8. Выработка у студентов навыков работы с научной литературой, умения вести информационно-аналитическую и информационно-библиографическую работу с привлечением современных технологий, написания исследовательских работ и презентации их результатов на иностранном языке (английском), представлять итоги проделанной работы в виде корректно оформленных отчётов, рефератов, статей.

Семинар строится таким образом, что научная работа студентов является постоянным и систематическим элементом учебного процесса. Главным результатом является написание и успешная защита магистерской диссертации. Формы работы семинара включают рассмотрение и обсуждение тематики курсовых работ студентов 1-го курса и магистерских диссертаций студентов 2-го курса, а также проведение предзащит курсовых работ/проектов и магистерских диссертаций.

Научно-исследовательский семинар проводится в течение 2-4 модулей первого года обучения и 1-3 модулей второго года обучения. На протяжении этого периода он включает еженедельные аудиторные занятия по утвержденному расписанию и самостоятельную работу студентов. Предполагается, что на первом году обучения студенты главным образом рассказывают об уже известных научных работах по выбранному направлению исследований, а на втором – главным образом докладывают результаты своих исследований.

В ходе работы семинаров также планируются лекции и мастер-классы от специалистов-практиков, гостевые лекции приглашенных преподавателей других вузов, в том числе зарубежных.

Результаты подготовки лучших магистерских диссертаций планируется публиковать в российских и зарубежных журналах, представлять на международных конференциях.

Оценка студента за научно-исследовательский семинар формируется из оценок:

(1) текстов, в которых отражены разные этапы работы над курсовой и магистерской диссертацией;

(2) студенческих презентаций на семинаре;

(3) оценки участия студента в коллективных обсуждениях и работе над практическими проектами.
За первый год обучения студент обязан представить три текста:

(1) программа исследований в рамках написания курсовой работы (2-й модуль);

(2) обзор научной литературы по теме – реферат (4-й модуль);

(3) курсовую работу для прохождения предзащиты и получения итоговой оценки (4-й модуль).
За второй год обучения студент обязан представить 3 текста:

(1) развернутый план диссертационной работы (1-й модуль);

(2) синопсис магистерской диссертации (2-й модуль);

(3) магистерскую диссертацию для прохождения предзащиты и защиты (3-й модуль).
Эти тексты должны являться результатом самостоятельной научно-исследовательской работы студентов, которую они ведут под руководством своих научных руководителей. На их основе студенты готовят презентации, с которыми выступают в ходе заседаний семинара.

Курсовая работа и магистерская диссертация оцениваются отдельно от НИС.

9. Характеристика кадрового потенциала 
В реализации магистерской программы «Анализ больших данных в бизнесе, экономике и обществе» принимают участие как штатные профессора, преподаватели и научные сотрудники НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, так и привлеченные научные сотрудники и специалисты из ведущих вузов и академических институтов города и зарубежные преподаватели.
Представленный ниже кадровый состав отражает высокую степень насыщенности магистерской программы дисциплинами математического и социально-экономического циклов, информатикой и программированием в области анализа данных.
Руководителем программы является кандидат физико-математических наук, А.В. Сироткин.
А.В. Сироткин окончил математико-механический факультет СПбГУ в 2005 г., защитил кандидатскую диссертацию на тему «Алгебраические байесовские сети: вычислительная сложность алгоритмов логико-вероятностного вывода в условиях неопределенности» в 2011 г. В 2013-2014 году А.В. Сироткин проходил стажировку в Йельском университете (США). С 2014 года является старшим научным сотрудником международной лаборатории прикладных сетевых исследований в НИУ ВШЭ.
А.В. Сироткин является автором и соавтором более 80 публикаций, в том числе 2 монографий. А.В. Сироткин является одним из авторов и руководителем майнора "Обработка и анализ данных" реализуемого в НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург.
Основные научные интересы А.В. Сироткина лежат в области анализа данных, вероятностных моделей, сетевых алгоритмов и исследования сетей.
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НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург оставляет за собой право вносить в процессе обучения коррективы как в учебный план, так и в наименования отдельных дисциплин, не противоречащие  образовательному стандарту НИУ ВШЭ.
�	См., например, обзор компании EMC “Data Science Revealed: A Data-Driven Glimpse into the Burgeoning New Field http://www.emc.com/collateral/about/news/emc-data-science-study-wp.pdf


�	  � HYPERLINK "http://government.ru/open_data/"��http://government.ru/open_data/�





