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1. ВВЕДЕНИЕ

1.1. Основная тематика, включаемая в итоговый междисциплинарный экзамен

Итоговый междисциплинарный экзамен по направлению «История» включает тематику следующих дисциплин профессионального цикла по направлению:

· Антиковедение;

· История Европы IV-XVII в.

· История Российской государственности

· Источниковедение

· Историография

· Историческая география

· Глобальная и сравнительная история
· Историческая урбанистика
· История Арктики и Северных стран

1.2. Требования к бакалавру по направлению «История», предусмотренные образовательным стандартом НИУ ВШЭ
Выпускник по направлению подготовки «История» с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен уметь решать следующие профессиональные задачи:

а) в научно-исследовательской деятельности (НИД):

 ( поиск, сбор, обработка, анализ и систематизация информации в соответствующем предметном, научном поле; 

( изучение специальной литературы или научно-исследовательских проектов в соответствии с профилем объекта профессиональной деятельности; 

( участие в проведении научных исследований, связанных с объектами профессиональной деятельности, в соответствии с утвержденными заданиями и методиками; 

( участие в подготовке обзоров, отчетов и научных публикаций (их разделов), подготовка рефератов, аннотаций, докладов и библиографических пособий по тематике проводимых исследований (на русском и иностранных языках); 

( участие в представлении результатов исследовательских работ, выступление с сообщениями и докладами по тематике проводимых исследований (на русском и иностранном языках), 

( участие в работе научных семинаров, научно-теоретических и научно-практических конференций, симпозиумов; (рабочие языки – русский и иностранные); 

( участие в подготовке к изданию и научном комментировании текстов исторических источников 

( работа в архивах и музеях, библиотеках; поиск необходимой информации в библиотечных и электронных каталогах, в сетевых ресурсах 

( системное изучение и критическое осмысление эмпирических процессов, существующего опыта по тематике исследования, теоретических и прикладных методов их анализа, 

б) в педагогической деятельности (ПеД): 


( преподавание курса истории в образовательных организациях общего и профессионального образования; 


( формирование у учащихся в рамках общего и профессионального образования знаний о важнейших событиях, процессах и явлениях российской и всемирной истории в их взаимосвязи и хронологической последовательности; навыков исторического познания, работы с различными источниками исторической информации; формирование ценностных ориентиров в ходе ознакомления с исторически сложившимися культурными, религиозными, этно-национальными традициями; 

в) в аналитической деятельности (АД): 


( поиск, обработка и анализ исторической информации для обеспечения деятельности аналитических центров, общественных и государственных организаций и СМИ, органов государственного управления и местного самоуправления; 


( проведение прикладных исследований с заданной целью в области социально-гуманитарных наук; 


( работа с исторически сложившимися комплексами информационных ресурсов (архивов, библиотек, музеев, государственных и коммерческих учреждений и предприятий, Интернет-ресурсы и др.) 

г) в культурно-просветительской деятельности (КПрД): 


( содержательная разработка и научное обоснование историко-культурных аспектов деятельности организаций и учреждений культуры; 


( популяризация исторических знаний в СМИ, публичных лекциях, теле- и радио передачах и иных формах.

Выпускник по направлению подготовки «История» с квалификацией (степенью) бакалавр в соответствии с целями основной образовательной программы и задачами профессиональной деятельности должен обладать следующими компетенциями

а) универсальными:

общенаучными (ОНК):

· владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОНК–1);

· умение логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОНК-2);

· умение использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОНК-3);

· использование основных положений и методов социальных, гуманитарных и экономических наук при решении профессиональных задач, способность анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОНК-4);

· способность создавать и редактировать тексты профессионального назначения, анализировать логику рассуждений и высказываний (ОНК-5);

· знание мировых исторических процессов, понимание причин и движущих сил исторических процессов (ОНК-6);

· способность применять математические методы анализа к социальным, политическим и экономическим явлениям (ОНК-7).

инструментальными (ИК): 
· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией (ИК-1);

· способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ИК-2); 

· владение иностранным языком на уровне, достаточном для разговорного общения, а также для поиска и анализа иностранных источников информации (ИК-3); 

социально-личностными и общекультурными (СЛК):
· знание своих прав и обязанностей как гражданина своей страны; умение использовать Конституцию, Гражданский Кодекс, другие правовые документы в своей деятельности, готовность и стремление к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма, свободы и демократии (СЛК-1).

· знание культурных традиций, готовность толерантно воспринимать социальные и культурные различия (СЛК-2); 

· осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (СЛК-3); 

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе (СЛК-4);

· способность находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готовность нести за них ответственность (СЛК-5); 

· способность к социальному взаимодействию, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к социальной мобильности (СЛК-6);

· владение средствами самостоятельного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готовность к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (СЛК–7);
· способность использования основ защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий и применения современных средств поражения, основных мер по ликвидации их последствий, способность к общей оценке условий безопасности жизнедеятельности (СЛК-8).

б) профессиональными:
в научно-исследовательской деятельности:

· владение навыками научных исследований политических процессов и отношений, методами анализа и интерпретации представлений о политике, государстве и власти, владение методами сбора и первичной обработки политической информации, методами и методиками политического анализа и прогнозирования (ПК-1); 

· способность к участию в исследовательском процессе, использованию методов современной политической науки и их применению в политологических исследованиях (ПК-2);

· владение методологией анализа современных политических доктрин и теорий (ПК-3), 

· знание основных этапов и характеристик политической истории России и зарубежных стран, особенностей исторических традиций в политическом развитии, владение навыками политического анализа исторического прошлого (ПК-4), 

· знание основных учений и концепций мировой и отечественной политической мысли, способность работать с оригинальными научными текстами и содержащимися в них смысловыми конструкциями (ПК-5), 

· владение основными теоретико-методологическими подходами в политической компаративистике, знание современных школ и концепций в сравнительной политологии, способность осуществлять сравнительный анализ политических систем и институтов (ПК-6), 

· понимание закономерностей политического поведения, понимание процессов формирования убеждений и мотивов поведения в политике, массовых политических настроений и личностных особенностей политиков (ПК-7), 

· понимание основных закономерностей и тенденций мирового и российского политического процесса, понимание процессов глобализации и их влияния на современные международные отношения (ПК-8),

· понимание методов принятия и реализации политических решений, готовность осуществлять поддержку лицам, принимающим политические решения, способность применять политические технологии, владение навыками политического консалтинга (ПК-9).

в организационно-управленческой деятельности:

· способность к участию в организации управленческих процессов в органах власти, в аппарате политических партий и общественно-политических объединений, органах местного самоуправления (ПК-10); 

· способность к участию в проведении политических кампаний, к использованию знаний об избирательных технологиях и других видах политической мобилизации (ПК-11); 

· владение методиками социологического, политологического и политико-психологического анализа, подготовки справочного материала для аналитических разработок (ПК-12); 

· способность рационально организовать и планировать деятельность в организации (ПК-13); 

· способность к ведению деловой переписки (ПК-14). 

в проектной деятельности:

· способность использовать знания о политической диагностике, участвовать в работе по описанию, прогнозированию проблемных ситуаций и управлению политическими процессами (ПК-15);

в аналитической деятельности:

· способность осуществлять отбор источников достоверной информации, верифицировать полученную информацию и обрабатывать ее (ПК-16),

способность комплексной оценки проблемной ситуации или процесса (ПК-17)
1.3. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в устной форме. Каждый экзаменационный билет состоит из двух вопросов, соответствующих различным направлениям исторической науки (вопросы включаются в экзаменационный билет по следующему принципу: первый вопрос в билете – по всеобщей и российской истории, второй вопрос в билете – по глобальной сравнительной истории, истории идей). Требуется показать знакомство не только и не столько с фактической историей, сколько с источниками и историографией вопроса. 
1.4. Критерии оценки
При проведении государственной итоговой аттестации (экзамена) по специальности «История» устанавливаются следующие критерии оценки знаний выпускников:

оценка  10 «отлично» – «блестяще» - глубокие исчерпывающие и убедительные знания всего программного материала, ясное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое и аргументированное знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, блестящие правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в полной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 9 «отлично»  - глубокие и исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 8 «отлично» «с минусом» - глубокие знания всего программного материала, понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание большинства основных положений смежных дисциплин; логически последовательные, содержательные, полные правильные  ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в определенной мере в ответах на вопросы материалов всей рекомендованной литературы;

оценка 7 «хорошо» «с плюсом» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 6 «хорошо» «с минусом» -  достаточно твердые и в определенной мере полные знания всего программного материала, правильное понимание основ сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; правильные и конкретные ответы на поставленные вопросы;
оценка 5 «удовлетворительно» «твердая тройка» - твердое знание и понимание основных вопросов программы, правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована недостаточно;

оценка 4 «удовлетворительно» «слабая тройка» -  знание и понимание основных вопросов программы, правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, при ответах на вопросы основная рекомендованная литература использована слабо;

оценка 3 «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.
оценка 2 «плохо» -  неправильные ответы на оба основных вопроса, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

оценка 1 «очень плохо» - отсутствие ответа хотя бы на один из основных вопросов, непонимание сущности вопросов в экзаменационном билете.
Ответы экзаменующихся оцениваются экзаменационной комиссией, состоящей не менее чем  из трех человек*.
2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Часть 1. Теоретические вопросы исторического знания

Тема 1. Глобальная и сравнительная история

Наследие Римской империи и христианства для развития политико-правовой мысли средневековья. Концепции власти, государства и мирового порядка в Средние века и раннее новое время (Фома Аквинский, Никколо Макиавелли, Гуго Гроций и Томас Гоббс).  Накопление экономических знаний в XVI-XVIII вв.: Меркантилизм, школа физиократов, Адам Смит и формирование классической школы политической экономии Консервативный рационализм (Бэкон, Бентам, Блэкстон). Формирование и развитие либерализма в Европе: Токвиль, Констан. Политическая экономия Карла Маркса. Стадиальные и длинноволновые концепции развития экономики и общества - М. Вебер, В.И. Ленин, Н.Д. Кондратьев.
Вопросы

1. Наследие античности в средневековой общественной мысли

2. Концепция власти в Новое время

3. Накопление экономических знаний в XVI-XVIII вв.: Меркантилизм, школа физиократов

4. Адам Смит и формирование классической школы политической экономии 

5. Формирование и развитие либерализма в Европе
6. Политическая экономия Карла Маркса

Литература
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Тема 2. Историография и источниковедение

Исторические источники: типология, краткая характеристика основных типов. Историческая наука в XX вв.: смена парадигм, основные подходы, направления, их краткая характеристика (школа «Анналов», социальная история 1960-х–1970-х гг., антропологический и лингвистический повороты). Становление исторической науки как университетской дисциплины в XIX в. Романтизм и позитивизм в историографии. Становление приемов исторической критики источника. Современное состояние исторической науки: глобальная и сравнительная история, экологическая история, история повседневности, историческая память, историческая урбанистика, новая политическая история).
Вопросы

7. Исторические источники: типология, краткая характеристика основных типов. Специальные исторические дисциплины и применение их методов в исследованиях. 
8. Становление исторической науки в XIX в. Принцип историзма. Романтизм и позитивизм в историографии. Становление приемов исторической критики источника.

9. Историческая наука конца XIX-XX вв.: смена парадигм, основные подходы, направления, их краткая характеристика (на выбор: неокантианство, школа «Анналов», социальная история 1960-х–1970-х гг., антропологический и лингвистический повороты).
10. Постмодернистский вызов историческому познанию. Концепция исторического познания Х. Уайта. Микроистория как направление исторических исследований
11. Основные категории историографического анализа (историческая концепция, историографический факт, историографический источник, парадигма, научная школа).
Литература

Блок М. Апология истории или ремесло историка. Пер. Е.М. Лысенко, примеч. и ст. А.Я.Гуревича. Изд. 2-е дополн. М., 1973.

Источниковедение: Теория. История. Метод. Источники российской истории: Учеб. пособие / И.Н. Данилевский, В.В. Кабанов, О.М. Медушевская, М.Ф. Румянцева. М., 1998

Кобрин В. Б., Леонтьева Г. А., Шорин П. А. Вспомогательные исторические дисциплины. Учебник для вузов. М.: «Владос», 2000
Пособие  для  изучения  Русской Правды.  Под ред. М.Н.Тихомирова.  М.:  Издание  Московского  университета,  1953.

Романов Б.А. Люди и нравы Древней Руси (историко-бытовые очерки XI –XIII вв.) М., 1990. 

Толочко А.П. Краткая редакция Правды Русской: происхождение текста. Киев, 2009 

Франклин С. Письменность, общество и культура в древней Руси (около 950-1300 гг.). Пер. и прилож. Д.М.Буланина. СПб.: Дмитрий Буланин, 2010.

История и антропология: междисциплинарные исследования на рубеже XX-XXI веков.Под общ. ред. М. Крома М., Д. Сэбиана, Г. Альгази. СПб.:  Издательство: Алетейя, 2003

Потапова Н.Д. Лингвистический поворот в историографии. СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2015

Прошлое – крупным планом: современные исследования по микроистории. СПб: Алетейя, 2003.

История и антропология: междисциплинарные исследования на рубеже XX – XXI веков. СПб: Алетейя, 2006.

Иггерс Г., Ван Э. Глобальная история современной историографии. М., 2012.

Наумова Г.Р., Шикло А.Е. Историография истории России. М., 2011.
Савельева И.М., Полетаев А.В. Теория исторического знания. Учебное пособие. СПБ.: Алетейя, 2007.

Гуревич А.Я. Исторический синтез и «Школа Анналов». М., 1993

История ментальностей, историческая антропология. Зарубежные исследования в обзорах и рефератах. М., 1996. 

Репина Л.П. Историческая наука на рубеже XX-XXI вв. М.: Круг 2011.
Бёрк Питер. Что такое культральная история? М.: Издательский дом Высшей школы экономики, 2015.

Уайт Х. Метаистория: историческое воображение в Европе девятнадцатого века. Екатеринбург, 2002.
Часть 2. Всеобщая и отечественная история
Тема 3. Античность и Средние века
Возникновение и развитие античного полиса. Афины и Спарта. Греческая колонизация. Греко-персидские войны. Возвышение Македонии. Завоевания Александра Македонского. Эллинизм. Эллинистические государства. Великая Греция. Рим эпохи царей. Социальная структура и государственное устройство Рима эпохи Республики. Пунические войны. Рим на пути от республики к империи. Понятие принципата. Особенности приципата как политической системы. Кризис III века. Доминат. Поздняя Римская империя и ее распад. Великое переселение народов. 

Раннесредневековая Европа. Меровинги. Англо-саксонские королевства. Империя Карла Великого. Славяне VI-IX вв. Эпоха викингов в Северной Европе. Формирование сеньориального порядка. Появление ислама. Христианский мир и ислам в VII-XIII вв. Христианизация Северной и Центральной Европы. Социальная структура средневекового общества. Папство и светская власть в Западной Европе. Зарождение структур новой европейской государственности. Возникновение университетов в Европе. Сословно-представительная монархия. Древняя Русь и Византия. Древняя Русь и кочевники. Древнерусское наследие в национальных исторических нарративах Восточной Европы. Средневековая Русь. Возникновение Великого княжества Литовского. Литва и Москва в XIV-XV вв. Сценарии объединения восточнославянских земель. 
Вопросы

12. Общеисторическое и географическое введение в историю Средиземноморья. Крито-микенская цивилизация. Катастрофа бронзового века и "темные века"

13. Развитие полиса: сравнительный анализ Спарты и Афин
14. Военные конфликты классического периода (греко-персидские войны, Пелопоннесская война и пр.) и их социально-экономические последствия. Кризис античного греческого полиса. 

15. Возвышение Македонии и завоевания Александра Македонского. Эллинистические государства: политическая и социальная структура, историческая судьба и мировое значение. 

16. Рим эпохи царей и республики. Социальная структура и государственное устройство.
17. Превращение Рима в гегемона Средиземноморья. Рим между республикой и империей: социальная борьба, установление принципата и его особенности как политической системы.

18. Кризис и распад Римской империи в III – V вв. Великое переселение народов. Наследие Римской империи.
19. Раннесредневековая Европа: политическая география, структуры власти, формирование сеньориального порядка, культура. 
20. Христианский мир и ислам в VII-XIII вв.

21. Церковь и светская власть в Западной и Центральной Европе в IX-XV вв.

22. Социальная структура средневекового общества в Западной, Центральной и Восточной Европе и ее трансформация. Источники изучения.
23. Зарождение структур новой европейской государственности в XIV – XV вв. Сословно-представительные учреждения. Складывание централизованных государств
24. Народная и «высокая» культура в Европе эпохи Возрождения и раннего нового времени.

25. Становление Древней Руси. Киев и Новгород. Древнерусское наследие в национальных исторических нарративах Восточной Европы
26. Древняя Русь в евроазиатском контексте (X-XIII вв.). 
27. Москва и Литва в XIV-XV вв. 
Литература

Творогов О.В. Древняя Русь. События и люди. СПб. : Наука, 2001.

Хейзинга Й. Осень средневековья: сочинение в 3-х тт. М., 1995.
Дюби Ж. Время соборов: Искусство и общество 980-1420 годов. М., 2002.
Дюби Ж. Европа в Средние века. М., 1994.
Толочко А. П. Очерки начальной Руси. Киев; СПб., 2015.
Зимин А.А. Витязь на распутье: Феодальная война в России XV в. М.: Мысль, 1991.
Ле Гофф Ж. Цивилизация средневекового Запада. М.: Прогресс, 1992.

Ле Гофф Ж. Другое средневековье. Время, труд и культура Запада. Екатеринбург, 2000. 

Кенигсбергер  Г. Средневековая Европа 400 – 1500 гг. М.: Весь мир, 2001.

Ле Руа Ладюри Э. Монтайю, окситанская деревня (1294-1324). Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2001.

Романов Б.А. Люди и нравы Древней Руси (историко-бытовые очерки XI –XIII вв.) М., 1990.
История Европы с древнейших времен до наших дней: В 8 т. Т. 1 : Древняя Европа. М. Наука, 1988.

История Европы с древнейших времен до наших дней: В 8 т. Т. 2 : Средневековая Европа. М. Наука, 1992. - 

Гене Б. История и историческая культура средневекового Запада. М., 2002.

Бахтин М.М. Творчество Франсуа Рабле и народная культура средневековья и Ренессанса. М., 1965; 1990.

Гинзбург К. Сыр и черви. Картина мира одного мельника, жившего в XVI веке. М., 2000.

Блок М. Короли-чудотворцы. М., 1998.

Гуревич А.Я. Категории средневековой культуры. М., 1972; 1984.

Тема 4. Раннее Новое время  

Понятие «Нового времени», Великие географические открытия на Западе и на Востоке. Московское царство: древнерусское, византийское, татарское наследие. Москва в системе политических отношений Центральной и Восточной Европы в XVI в. Новые технологии и их влияние на политику и культуры Европы раннего Нового времени. Реформация и контрреформация. Понятие о «Пороховой революции». Истоки европейского парламентаризма. Религиозные войны XVI-XVII вв. Аугсбургский принцип. Политические кризисы в Европе конца XVI – начала XVII в. Тридцатилетняя война и становление вестфальской системы. Османский фактор в развитии Европы XVI–XVII вв. Политическая карта Европы раннего Нового времени. Речь Посполитая в XVII-XVIII вв. Становление европейски монархий раннего нового времени. Социальные структуры Европы раннего нового времени. Демографические процессы в Европе XVI-XVIII вв. Реформы в России XVIII века: от Петра Великого до Екатерины Второй. Опыт сравнительного анализа. Войны между европейскими государствами в XVIII в.: причины, ход событий, последствия.
Вопросы
28. Великие географические открытия и их влияние на экономику, науку и культуру Европы. 
29. Московское царство XVI-XVII в. в системе политических отношений в Центральной и Северной Европы.

30. Новые технологии и их воздействие на политику и культуру Европы раннего нового времени. «Первая эра глобализации».
31. Реформация и революции в Европе: общая характеристика. Учение Гоббса. Религиозные войны XVI-XVII в. Контрреформация
32. Политические кризисы в Центральной и Восточной Европе конца XVI XVII в.: Смута, Рокош, «Дубинная война», городские восстания в Московском царстве. Никоновская реформа церкви и ее социальные последствия
33. Тридцатилетняя война и становление Вестфальской системы
34. Социальные структуры раннего нового времени и их трансформация: Центральная, Западая и Восточная Европа. Источники изучения.
35. Научная революция раннего нового времени в Европе и ее социально-культурный контекст 

36. Демографические процессы в Европе XVI-XX в. и их изучение.

37. Реформы в России XVIII века: от Петра Великого до Екатерины Второй. Феномен просвещенного абсолютизма
38. Войны между европейскими государствами в XVIII в.: причины, ход событий, последствия
39. Просвещение и «Старый порядок»

Литература

Барг М. А. Великая английская революция в портретах ее деятелей. М., 1991.
Алексеев Ю.Г. Государь всея Руси. Новосибирск: Наука, 1991

Зимин А.А. В канун грозных потрясений. М., 1986.

Коллманн Н.Ш. Скрепленные честью. М., 2000.
Филюшкин А. И. Изобретая первую войну России и Европы. СПб., 2013.

Селин А. А. Новгородское общество эпохи Смуты. СПб., 2008

Козляков В. Н. Смута XVII в. М., 2007

Станиславский А. Л. Смутное время. Казачество на переломе истории. М., 1991.

Прокопьев А.Ю. Германия в эпоху религиозного раскола. 1555-1648 гг. СПб. 2002. 

Седов П. В. Закат Московского царства. СПб., 2005.
Анисимов Е. В. Государственные преобразования и самодержавие Петра Великого в первой четверти XVIII века. СПб.: 1997

Анисимов Е. В. Дыба и кнут: Политический сыск и русское общество в XVIII веке. М.: Новое литературное обозрение, 1999

Кром М. М. «Вдовствующее царство»: политический кризис в России 30-40-х годов XVI века. СПб.: Новое литературное обозрение, 2010

Бушкович П. Петр Великий. Борьба за власть. СПб. 2008
Флоря Б.Н. Иван Грозный. М.: Мол. гвардия, 1999

Курукин И. В. Эпоха "дворских бурь". Очерки политической истории послепетровской России. Рязань, 2003
И. де Мадариага. Россия в эпоху Екатерины Великой. М., 2002
Деар П., Шейпин С. Научная революция как событие. М., Новое литературное обозрение, 2015
Арьес. Ф. Человек перед лицом смерти. М.: Прогресс, 1992.

Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV-XVIII вв. В 3-х тт. М: Прогресс, 1986 [или последующие переиздания]

Бродель Ф. Средиземное море и средиземноморский мир в эпоху Филиппа II. М.: Языки славянской культуры, 2002.

Кожокин Е.М. Государство и народ от Фронды до Великой Французской революции. М.: Наука, 1989.
Аракчеев В. А. Власть и «Земля». Правительственная политика в отношении тяглых сословий в России второй половины XVI – начале XVII века. М., 2014. 

История Европы с древнейших времен до наших дней: В 8 т. Т. 3 : От средневековья к новому времени (конец XV - первая половина XVII в.). М.: Наука, 1993.
История Европы с древнейших времен до наших дней: В 8 т. Т. 4 : Европа нового времени (XVII-XVIII века). М.: Наука, 1994.
История Европы с древнейших времен до наших дней: В 8 т. Т. 5 : От Французской революции конца XVIII века до Первой мировой войны. М.: Наука, 2000.

Каменский А.Б. Российская империя в XVIII веке: традиции и модернизация. М.: НЛО, 1999.

Ливи Баччи М. Демографическая история Европы. СПб.: Александрия, 2010.
Тема 5. Долгий XIX век
Война за независимость в Северной Америке. Великая французская революция и наполеоновские войны. Континентальная блокада и Тильзитский мир. Разгром наполеоновской Франции. Венская система. «Священный союз». «Весна народов». Революции 1830-х и 1840-х гг. и движение к европейскому конституционализму. Промышленная революция в Европе: причины, ход, география, последствия для социальных структур и политических процессов. Становление нации и национализм в ХIХ веке: теория, контексты, последствия. Польский вопрос в XIX в. Крымская (Восточная) война - поворотный пункт в развитии международных отношений ХIХ века. Европа и Османская империя в 1820-1870-х гг. Колониализм и противоборство колониальных империй в конце ХIХ – начале ХХ веков: основные акторы, варианты, политическая география. Проблема модернизации Российской империи в XIX – начале ХХ в.: реформы и «контрреформы» в правительственной политике. Территориальный рост Российского государства в XVII-XIX в. и политика управления окраинами. Колониализм в российской истории. Первая мировая война: предпосылки, развитие июльского кризиса 1914 г., общий ход военных действий.
Вопросы
40. Война за независимость в Северной Америке и Великая французская революция: глобальный контекст, причины, ход событий, последствия
41. Наполеоновские войны и их последствия для системы международных отношений в Европе и европейского политического устройства. 
42. Революции 1830-х и 1840-х гг. в Европе. «Весна народов».
43. Политические и социальные идеи и проекты в европейской мысли  XIX в.
44. Развитие капитализма и промышленная революция в Европе: причины, ход, география, последствия для социальных структур и политических процессов. Политическая экономия Карла Маркса
45. Становление нации и национализм в ХIХ веке: теория, контексты, последствия
46. Международные отношения середины ХIХ века. Изменения политической карты Европы
47. Проблема модернизации Российской империи в XIX – начале ХХ в.: реформы и «контрреформы» в правительственной политике

48. Колониализм и противоборство колониальных империй в конце ХIХ - начале ХХ веков: основные акторы, варианты, политическая география
49. Территориальный рост Российского государства в XVII-XIX в. и политика управления окраинами. Колониализм в российской истории
50. Первая мировая война: предпосылки, ход и театры войны, окончание войны.
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Тема 6. История XX века
Окончание Первой мировой войны. Становление Версальской системы. Распад Австро-Венгерской, Российской и Османской империй: причины, характер, последствия. Революция в России и гражданская война в мировом контексте. Рапалльский договор: Германия и Советская Россия. Становление сталинизма. Национал-социализм в Германии: идеология, политика, террор. Тоталитаризм в Европе. Испанская революция. Вторая мировая война: причины, ход событий, театры военных действий, Память о войне - памятная культура и места памяти в России и в Германии. Холодная война как феномен мировой истории второй половины ХХ в. Европейское общество и его изменения в ХХ в. (демография, социальные структуры и структуры занятости). Мир на рубеже ХХI века.
51. Версальская система. Распад Австро-Венгерской, Германской, Российской и Османской империй
52. Революции и гражданская война в России в мировом контексте
53. Советская политическая система и общество в 1920-30-х гг.
54. Национал-социализм в Германии: идеология, политика, террор
55. Вторая мировая война: причины, хронология, театры военных действий, окончание и последствия. Историческая память о войне

56. Антигитлеровская коалиция: этапы сложения, сложности функционирования. Тегеранская, Ялтинская, Потсдамская конференции

57. Капитализм и социализм в послевоенном мире. Становление общества потребления.
58. Кризис колониализма. Независимость Индии. Победа коммунистов в Китае. Деколонизация Африки

59. Холодная война как феномен мировой истории второй половины ХХ в.

60. Европейское общество и его изменения в ХХ в. (демография, социальные структуры и структуры занятости)
61. Социализм в Восточной Европе. Неоконсерватизм в Великобритании и США. Левый эксперимент во Франции

62. Перестройка в СССР. Объединение Германии.
63. Мир в конце XX – начале ХХI века. Новый формат международных отношений
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