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Общая характеристика магистерской программы.


В качестве второго этапа в развитии магистерской подготовки на юридическом факультете Санкт-Петербургского филиала НИУ «Высшая школа экономики» предполагается открытие и реализация теоретико- и практико-ориентированной магистерской программы «Гражданское и коммерческое право» на русском языке по очной форме обучения на бюджетной и платной основе. Программа должна быть направлена на подготовку исследователей в области гражданского и коммерческого права и завершаться выдачей диплома государственного образца.


Для открытия магистерской программы «Гражданское и коммерческое право» в нормативной и организационной частях существуют следующие предпосылки:


- Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ) имеет Лицензию Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки на право ведения образовательной деятельности рег.№ 1190 от 28 апреля 2011 года;


- на юридическом факультете с 1998 года ведётся подготовка по специальности 030501.65 «Юриспруденция» с присвоением квалификации юрист, c 2011 года – по направлению «Юриспруденция» 030900.62 с присвоением квалификации (степени) «бакалавр»;


- программа «Гражданское и коммерческое право» разработана в соответствии с Образовательным стандартом высшего образования Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», утвержденным Ученым Советом НИУ ВШЭ (протокол № 50 от 06 декабря 2013 г.) по направлению 40.04.01 Юриспруденция с присвоением степени «Магистр».

Актуальность, цели и задачи магистерской программы.


Актуальность программы «Гражданское и коммерческое право» объективно предопределена потребностями в подготовке юристов, способных ориентироваться в вопросах гражданского и коммерческого права и применять свои знания на практике - осуществлять квалифицированное юридическое сопровождение сделок, консультирование, представление интересов других лиц в имущественных и экономических спорах.  


Цель программы состоит в том, что магистерская программа «Гражданское и коммерческое право» ориентирована на подготовку высококвалифицированных юристов, способных к эффективной практической  деятельности, а также научно-исследовательской и аналитической работе в области защиты прав, свобод и законных интересов граждан, юридических лиц. 


Программа имеет практическую направленность, сочетает традиционные методы обучения с проведением научных исследований в рамках отдельных институтов гражданского и коммерческого права. Построенная таким образом система подготовки магистров позволит студентам после завершения обучения приступить как к практической работе в качестве юрисконсультов, адвокатов и пр., так и к научно-исследовательской работе и преподавательской работе. 


Задачами программы являются:

1. Развитие преимущественно практической направленности магистерской подготовки.
2. Обеспечение приоритета компетентностного подхода в образовательном процессе.

3. Привлечение к занятиям с магистрантами опытных, авторитетных профессионалов – практиков. 

4. Подготовка высококвалифицированных юристов в области гражданского и коммерческого права.


С учетом данных задач представляется логичным открытие магистерской программы «Гражданское и коммерческое право». 

Основные принципы, на которых построена данная программа:

· Профессиональный характер подготовки магистров предопределен предоставлением теоретических знаний и практических навыков в области гражданского и коммерческого права. В качестве основы для получения этих знаний и навыков в программе предусмотрены дисциплины, позволяющие получить развернутые знания об отдельных институтах гражданского и коммерческого права, включая положения действующего законодательства, доктрины и правоприменительной практики, приобрести умения реализовывать знания на практике, развить профессиональные компетенции,  отработать умения и навыки  работы квалифицированного юриста. 

· Прикладной характер подготовки означает наличие в программе специализированных дисциплин, в рамках которых осуществляется подробное рассмотрение отдельных институтов гражданского и коммерческого права.

· Достаточно широкий выбор элективных курсов, что позволяет студентам сформировать индивидуальный учебный план, оптимально соответствующий их профессиональным практическим и научным интересам.

· Использование интерактивных методов обучения: воссоздание судебного процесса, подготовки материалов дела, отработки различных видов документов, дискуссии, прецедентного анализа, групповых заданий, а также привлечения специалистов-практиков для проведения тренингов и мастер-классов.

· Сочетание обучения с научными исследованиями. Этот принцип реализуется через работу постоянно действующего научно-исследовательского семинара по актуальным проблемам гражданского и коммерческого права. Наиболее вероятными направлениями исследований являются обязательственное право, договорное право, правовое регулирование расчетных правоотношений, страховое право, право интеллектуальной собственности. По этим направлениям имеется серьезный научный и практический задел у многих преподавателей юридического факультета, который может быть реализован в виде совместных со студентами публикаций, выступлений на конференциях, а также в выполнении научно-исследовательских работ. 

· Сочетание теоретической подготовки с приобретением и закреплением умений и навыков на практике, проводимой в консалтинговых компаниях и адвокатских бюро.

Целевая аудитория магистерской программы: критерии набора студентов, величина предполагаемого потока.


Основными целевыми группами, на которые ориентируется данная программа, являются:

1. Выпускники Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета  «Высшая школа экономики», имеющие квалификацию «юрист».

2. Выпускники университетов и иных вузов Санкт-Петербурга и других регионов, имеющие степень бакалавра юриспруденции или квалификацию «юрист».


Прием на магистерскую программу осуществляется в соответствии с Правилами приема НИУ ВШЭ путем конкурсного отбора в форме письменного вступительного испытания по гражданскому праву.
Величина предполагаемого потока в первый набор составляет 11 магистрантов, обучающихся на бюджетной основе, и 15 магистрантов, обучающихся на платной основе.
Международный и отечественный опыт в избранной сфере, особенности проекта в свете этого опыта.


Анализ международного и отечественного опыта показывает, что развитие двухуровневой системы образования имеет тенденцию к специализации знания, что нашло отражение в нормативной базе, в частности в федеральных образовательных стандартах. По пути специализации идет и формирование профессиональных компетенций, необходимых современному юристу в зависимости от избранной им сферы профессиональной деятельности. Специализация, однако, должна сочетаться с традициями классического, фундаментального российского высшего профессионального образования – таковы требования, диктуемые конкуренцией рынка труда в области юриспруденции. 
Современный юрист, будучи узкоспециализированным профессионалом, должен, тем не менее, быть способным ориентироваться в смежных правовых институтах. Поэтому программа «Гражданское и коммерческое право» сочетает в себе формирование у обучающихся базы юридических знаний с использованием инструментов приобретения профессионально значимых навыков специального характера.  Кроме того, программа сочетает применение традиционных образовательных технологий с интерактивными формами организации занятий. 


Опыт ведения магистерских программ показывает преобладание акцентов в содержательной их части либо на изучении материального права, либо на изучении процессуальных отраслей права, при изучении материального права акцент обычно делается на частном праве либо на публичном праве. Настоящая программа предлагает изучение дисциплин, ориентированных в большей степени на исследование актуальных вопросов материального права, с параллельным изучением смежных вопросов процессуального права. Изучение материального права предполагает обращение, прежде всего, к частно-правовому регулированию экономических отношений при одновременном рассмотрении некоторых аспектов их публично-правового регулирования.


Международный опыт сводится к представлениям о магистерских программах как о преимущественно научно-ориентированных, теоретико-академических образовательных программах, в то время как развитие общества диктует новые требования к подготовке профессиональных юристов, связывающие их деятельность с практической реализацией научных парадигм и концептуальных представлений о роли правового регулирования, защите прав и свобод субъектов правоотношений. Кроме того, анализ магистерских программ зарубежных университетов демонстрирует уникальность представляемой программы. В частности, подобная программа отсутствует в таких признанных зарубежных учебных заведениях, как Хельсинский университет (Helsingin yliopisto), Тартуский университет (Universitas Tartuensis), Белорусский государственный университет (Беларускi Дзяржауны унiверсiтэт), Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко (Киiвський нацiональний унiверситет iменi Тараса Шевченка), что создает дополнительные конкурентные преимущества.

Характеристика сегмента рынка образовательных услуг, основные конкуренты, сравнительные преимущества магистерской программы.


Магистерская программа «Гражданское и коммерческое право» является уникальной авторской программой подготовки магистров по направлению «Юриспруденция». 


Мониторинг рынка образовательных услуг в России демонстрирует, что некоторые вузы, осознавая важность и актуальность указанного направления подготовки юристов, разработали программы, специализирующиеся только на отдельных вопросах либо гражданского, либо коммерческого права. 


Анализируя образовательные программы, предлагаемые в Санкт-Петербурге, следует отметить, что ни в СПбГУ, ни в СПбГЭУ, ни в Северо-Западном институте Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ, ни в Северо-Западном филиале Российской правовой академии Министерства Юстиции РФ подобных программ, которые бы объединяли дисциплины цивилистики и коммерческого права, не имеется. Все магистерские программы в указанных вузах ориентированы либо на углубленное изучение отдельных отраслей или институтов материального права, либо на специализированное изучение отраслей или институтов процессуального права.


Преимуществами программы «Гражданское и коммерческое право» являются сочетание научно-теоретической и практико-ориентированной подготовки магистров юриспруденции, а также сочетание изучения частно-правового и публично-правового аспектов регулирования экономических отношений. При этом программа позволяет осуществлять подготовку как профессиональных юристов по обеспечению и защите прав физических и юридических лиц, так и юристов, имеющих возможность реализовать приобретенные профессиональные навыки в других областях деятельности.

«Портрет выпускника», анализ востребованности и возможностей трудоустройства выпускников.


Область профессиональной деятельности выпускников магистерской программы «Гражданское и коммерческое право» является достаточно широкой. Выпускники данной магистерской программы могут быть востребованы как специализированными юридическими компаниями, адвокатскими бюро и т.п., так и непосредственными участниками экономических отношений (in house), заинтересованными в специалистах, обладающих квалифицированными теоретическими знаниями в области гражданского и финансового права, а также умениями и навыками профессиональной деятельности в области защиты прав и законных интересов участников гражданского оборота. 


Выпускники данной магистерской программы смогут заниматься преподавательской, научно-исследовательской, экспертно-аналитической и организационно-правовой работой. Основными видами профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве юрисконсульта, адвоката, сотрудника правоохранительных органов, эксперта, научного работника, преподавателя в Санкт-Петербургском филиале НИУ ВШЭ и других высших учебных заведениях. 


Объектами профессиональной деятельности выпускников магистерской программы являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения прав и свобод человека и гражданина, законности и правопорядка.


Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве юрисконсульта, адвоката, научного сотрудника, эксперта и аналитика в юридической сфере, государственного и муниципального служащего, судьи, прокурора, специалиста, занятого в государственном и негосударственном секторе экономики и осуществляющего юридическое сопровождение предпринимательской и иной деятельности, не запрещенной законом, специалиста по оказанию юридической помощи в межгосударственных юрисдикционных органах (международных судах и др.), преподавателя в образовательных учреждениях высшего и послевузовского профессионального образования, в другом качестве, в соответствии с законодательством.

Конкретные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится магистр, определяются НИУ ВШЭ совместно с заинтересованными участниками образовательного процесса.


Магистр по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция подготавливается к решению профессиональных задач в соответствии со следующими видами деятельности: 

1. правотворческая (работа в государственных органах, органах местного самоуправления);

2. правоприменительная (работа юрисконсульта в учреждениях и организациях);

3. правоохранительная (адвокатская деятельность);

4. научно-исследовательская и преподавательская;

5. экспертно-консультационная (работа консультанта по вопросам правовой защиты прав и свобод в социальных, образовательных, спортивных организациях);

6. организационно-управленческая (работа в качестве руководителя в государственных и негосударственных организациях);

Результатом освоения обучающимися магистерской программы должно стать формирование системных и профессиональных (инструментальных и социально-личностных) компетенций.


Выпускник должен обладать следующими системными компетенциями:
СК-1 (СК-М1) cпособен рефлексировать (оценивать и перерабатывать) освоенные научные методы
СК-2 (СК-М2) cпособен  предлагать  концепции, модели, изобретать и апробировать способы и инструменты

СК-3 (СК-М3) cпособен к самостоятельному освоению новых методов исследования, изменению научного и научно-производственного профиля своей деятельности
СК-5 (СК-М5) cпособен принимать управленческие решения, оценивать их возможные последствия и нести за них ответственность

СК-6 (СК-М6) cпособен анализировать, оценивать полноту информации в ходе профессиональной деятельности, при необходимости восполнять и синтезировать недостающую информацию

СК-7 (СК-М7) cпособен организовать многостороннюю коммуникацию (процедуры медиации) и управлять ею

СК-8 (СК-М8) cпособен вести профессиональную, в том числе научно-исследовательскую деятельность в международной среде


Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями:
А) Инструментальные компетенции

ПК-1 (ИК-М5.1) Способен участвовать в правотворческой; правоприменительной; правоохранительной, экспертно-консультационной; организационно-управленческой; научно-исследовательской и педагогической деятельности в сфере юриспруденции.

ПК-2 (ИК-М5.2) Способен организовать различные виды профессиональной деятельности на основе правовых и профессиональных этических норм

ПК-3 (ИК-М5.3) Способен руководить отдельными видами профессиональной деятельности на основе правовых и профессиональных этических норм

ПК-4 (ИК-М2.1.1/2_2.4.1) Способен вести письменную и устную коммуникацию на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного общения

ПК-5 (ИК-М2.1.1_2.4.1_2.5.2) Способен устно публично выступать (дискуссировать) на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного взаимодействия

ПК-6 (ИК-М2.2/3.1/2_2.4.1) Способен создавать и редактировать путем устранения пробелов и коллизий на русском (государственном) языке юридические тексты для задач профессиональной и научной деятельности

ПК-7 (ИК-М3.1/2ю) Способен оформлять и презентовать результаты профессиональной юридической и научной деятельности в соответствии с правилами юридической техники, нормативно-правовыми и локальными актами, обычаями делового оборота

ПК-8 (ИК-М4.1ю) Способен искать, анализировать и обрабатывать юридически значимую информацию посредством использования формально-юридического, сравнительно-правового и иных специальных методов познания

ПК-9 (ИК-М4.3_2.4.1ю) Способен работать с специализированными правовыми системами (базами данных) на русском (государственном) языке для задач профессиональной и научной деятельности

ПК-10 (ИК-М4.5) Способен использовать в профессиональной деятельности основные требования информационной безопасности, в том числе в части неразглашения сведений, составляющих охраняемые законом виды профессиональных тайн

ПК-11 (ИК-М5.3/5/6ю) Способен описывать юридически значимые проблемы и ситуации в смежных профессиональных областях в рамках экономических, социальных и гуманитарных наук

Б) Социально-личностные компетенции

ПК-12 (СЛК-М1ю) Способен задавать, транслировать правовые и этические нормы в профессиональной юридической деятельности

ПК-13 (СЛК-М3ю) Способен определять, транслировать общие цели в профессиональной юридической деятельности

ПК-14 (СЛК-М4ю) Способен к осознанному выбору стратегий межличностного взаимодействия в процессе реализации профессиональной юридической деятельности

ПК-15 (СЛК-М6ю) Способен разрешать мировоззренческие, социально и личностно значимые проблемы юридического свойства

ПК-16 (СЛК-М7ю) Способен строить профессиональную юридическую деятельность на основе принципов законности, справедливости и социальной ответственности

ПК-17 (СЛК-М8ю) Способен генерировать новые юридические решения, обладает креативностью, инициативностью 

ПК-18 (СЛК-М9ю) Способен формулировать и ответственно контролировать выполнение нормативов в профессиональной юридической деятельности

Структура учебного плана, как она обеспечивает реализацию целей и задач магистерской программы.


Учебный план подготовки магистра по программе «Гражданское и коммерческое право» разработан с учетом цели магистерской программы, задач ее реализации и формируемых профессиональных компетенций. Достижение заявленных результатов обучения по магистерской программе «Гражданское и коммерческое право»  обеспечивается продуманным подбором учебных дисциплин, которые позволяют как сформировать базовые представления о системе гражданского и коммерческого права, так и приобрести углубленные знания и профессионально необходимые навыки юриста, специализирующегося  в области гражданского и коммерческого права. 


Структура учебного плана отражает не только требования образовательного стандарта подготовки магистров юриспруденции, но и потребности обучающихся, о чем свидетельствует достаточное количество элективных курсов, обеспечивающих обучающимся возможность формировать индивидуальный учебный план с учетом их собственных представлений о приоритетности изучения отдельных учебных дисциплин.


В структуру учебного плана включены все дисциплины, которые в наивысшей степени соответствуют направлению подготовки и отражают специфику данной магистерской программы, и которые, кроме того, обеспечены опытным профессиональным кадровым сопровождением.


Основные курсы программы: 
· Современные проблемы права
· Сравнительное правоведение

· Осуществление и защита гражданских прав

· Актуальные проблемы обязательственного права.

· Право интеллектуальной собственности: актуальные проблемы

· Актуальные проблемы коммерческого права


В структуре учебного плана отсутствуют адаптационные дисциплины, что обусловлено ориентированием магистерской программы преимущественно на выпускников вузов с квалификацией «юрист», а также высокими требованиями к поступающим для обучения по настоящей образовательной программе, включающими в себя наличие предметных знаний по избранному направлению. Такой подход гарантирует достаточно высокий уровень подготовки обучающихся по программе «Гражданское и коммерческое право» и не требует введения в учебный план адаптационных дисциплин, позволяя проводить обучение, насыщенное профессионально ориентированным содержанием специальных дисциплин.

В случае поступления на программу контингента, значительно превышающего по численности величину предполагаемого потока, в целях оптимизации учебного процесса возможно выделение двух специализаций: «Гражданское право» и «Коммерческое право».


В рамках специализации «Гражданское право» дополнительно могут быть обеспечены следующие дисциплины:


- Объекты гражданских прав


- Правовое регулирование оборота недвижимости


- Актуальные проблемы жилищного права


- Актуальные проблемы семейного и наследственного права


В рамках специализации «Коммерческое право» дополнительно могут быть обеспечены следующие дисциплины:


- Правовое регулирование банковской деятельности

- Правовое регулирование строительного подряда


- Транспортное право 


- Публичное регулирование коммерческой деятельности


Научная работа магистрантов занимает особое место в структуре учебного плана программы. В первом модуле первого года обучения на магистерской программе «Гражданское и коммерческое право» каждому обучающемуся назначается научный руководитель для подготовки магистерской диссертации (выпускной квалификационной работы) по наиболее актуальным вопросам гражданского или  коммерческого права.

Основными научными направлениями исследовательской деятельности обучающихся при подготовке магистерских диссертаций (выпускной квалификационной работы) являются:

· Корпоративное право

· Вещное право

· Обязательственное право

· Страховое право

· Право интеллектуальной собственности

· Правовое регулирование банковской деятельности

· Правовое регулирование рынка ценных бумаг
· Правовое регулирование инвестиционной деятельности
· Правовое регулирование страховой деятельности

Важнейшим направлением подготовки является научно-исследовательский семинар. Направлениями исследований являются: объекты гражданских прав, сроки в гражданском праве, обязательственное право.

Концепция научно-исследовательского (проектного) семинара.


Научно-исследовательский семинар «Актуальные проблемы гражданского и коммерческого права» проводится с целью изучения наиболее сложных в теоретическом плане и актуальных, проблемных, с точки зрения практической реализации вопросов гражданского и коммерческого права. 

Важной особенностью семинара является рассмотрение указанных вопросов во взаимосвязи правового регулирования, доктрины и правоприменительной практики. 

В рамках научно-исследовательского семинара выделяются следующие значимые и наиболее актуальные для профессиональной научной и практической юридической деятельности: «Актуальные проблемы общей части гражданского права», «Актуальные проблемы особенной части гражданского права»,  «Актуальные проблемы защиты гражданских прав: процессуальные аспекты», «Альтернативное разрешение споров»,  «Актуальные проблемы коммерческого права». 

Методологическую основу семинара составляют особые методы научно-исследователькой работы и учебно-методические рекомендации,  призванные сформировать у магистрантов умение свободного, уверенного ориентирования в обширном нормативно-правовом и литературном материале, навыки самостоятельного выявления проблем законодательного регулирования экономических отношений, правоприменительной практики, навыки их оценки, а также навыки подготовки решений данных проблем.

Организационная основа семинара состоит в научном руководстве исследованиями, проводимыми в ходе семинара и продолжаемыми в процессе работы над магистерской диссертацией, а также в проведении дискуссионных обсуждений заявленных проблем гражданского и коммерческого права.

Проведение научно-исследовательского семинара предполагает проведение занятий в интерактивных формах и применение современных технических возможностей в рамках аудиторной работы. 

Учебно-методическое обеспечение научно-исследовательского семинара

Основная литература:

1. Бевзенко Р.С. Акцессорность обеспечительных обязательств. М., 2013.

2. Брагинский М. И., Витрянский В. В. Договорное право. Общие положения. М., 1997.

3. Гутников О.В. Недействительные сделки в гражданском праве: теория и практика оспаривания. М., 2008.

4. Егоров Н.Д. Гражданско-правовое регулирование общественных отношений. Л., 1988,

5. Иванов А.А. Основные тенденции развития законодательства о вещных правах // Вестник Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 2010. № 12. С. 6-10.
6. Иоффе О.С. Развитие цивилистической мысли в СССР. Часть 1. Л., 1975. 

7. Иоффе О.С. Развитие цивилистической мысли в СССР. Часть 2. Л., 1978. 

8. Карапетов А.Г., Савельев А.И. Свобода договора и ее пределы: в 2 томах. М., 2012.

9. Корпоративное право. Актуальные проблемы теории и практики / Под ред. В.А. Белова. М., 2014.

10. Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве. М., 1958.

11. Крашенинников Е.А. Распорядительные сделки // Сборник статей памяти М.М. Агаркова. Ярославль, 2007.

12. Комментарий к Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)» (постатейный) / А.Ю. Бушев, О.А. Городов, Н.С. Ковалевская [и др.]; под ред. В.Ф. Попондопуло. М., 2011.

13. Макарова О. А. Корпоративное право. М., 2005.

14. Нефёдов Д.В. Реформа гражданского законодательства в свете либеральной эконо-мической теории // Вестник СПБГУ. Сер.  16 «Право».  Вып. 2.  2014. 

15. Новицкий И.Б., Лунц Л.А. Общее учение об обязательствах. М., 1950.

16. Попондопуло В.Ф. Банкротство. Правовое регулирование. М., 2012.

17. Сарбаш С.В. Исполнение обязательств. М., 2005. 

18. Сергеев А.П. Право интеллектуальной собственности в Российской Федерации. М., 2008. 

19. Сергеев А.П. Жилищное право. М., 2011.

20. Толстой Ю.К. К теории правоотношения. Л., 1959.

21. Черепахин Б.Б. Правопреемство по советскому гражданскому праву. М., 1962.    

Дополнительная литература:

1. Бушев А. Ю., Скворцов О. Ю. Акционерное право. Вопросы теории и судебно-арбитражной практики. М., 1997. 
2. Вольфсон В.Л. Противодействие злоупотреблению правом в российском гражданском законодательстве. М., 2014.
3. Иванов Н.В. Авторские и смежные права в музыке. 2-e издание. / Под ред. А.П. Сергеева. – М., 2015.

4. Карапетов А.Г. Расторжение нарушенного договора в российском и зарубежном праве. М., 2007.

5. Карапетов А.Г. Неустойка как средство защиты прав кредитора в российском и зарубежном праве. М., 2005. 

6. Козлова Н.В. Правосубъектность юридического лица. М., 2005.

7. Крашенинников Е.А. Сделки, нуждающиеся в согласии // Очерки по торговому праву. Ярославль, 2008. Вып. 15.

8. Нефёдов Д.В. Государственное регулирование экономики и дискуссия о коммерче-ском праве // В сборнике научных трудов  «Актуальные проблемы науки и практи-ки коммерческого права»  вып.  5, М., 2005.

9. Ровный В.В. Проблемы единства российского частного права. Иркутск, 1999.  

10. Сборник научных статей памяти Е.А. Крашенинникова / Отв. ред. А.П.Сергеев. – Ярославль, 2014.

11. Сергеев А.П. Битва за советские товарные знаки продолжается. Есть ли выход? // Закон. 2013. №6. С. 95 – 103.

12. Смирнов В.Т., Собчак А.А. Общее учение о деликтных обязательствах в советском гражданском праве. М., 1983.

13. Эрделевский А.М. Компенсация морального вреда: анализ и комментарий законодательства и судебной практики. М., 1999.


Характеристика кадрового потенциала, собственного и привлекаемого со стороны, а также имеющихся и требуемых для реализации магистерской программы ресурсов.


Ядром кадрового персонала магистерской программы является профессорско-преподавательский состав юридического факультета НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург. Большая часть преподавателей являются практикующими юристами. Кроме того, для ведения отдельных дисциплин или разделов дисциплин планируется привлечение ведущих практикующих юристов Санкт-Петербурга, специалистов по гражданскому и коммерческому праву из других ВУЗов Санкт-Петербурга. Формирование такого состава обеспечивает органическое сочетание теоретических и прикладных дисциплин, способствует подготовке магистров, способных успешно работать на практике и заниматься научной деятельностью. 


Более 85 процентов привлекаемых к образовательному процессу преподавателей имеют ученые степени и звания.


Осуществлять руководство магистерской программой «Гражданское и коммерческое право» направления 40.04.01 Юриспруденция будет Сергеев Александр Петрович  – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права и процесса юридического факультета Санкт-Петербургского филиала Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Окончил с отличием Ленинградский государственный университет им. А.А.Жданова, юридический факультет (1979 г.); специальность «Правоведение», квалификация «юрист». Ученая степень: доктор юридических наук (1990), Санкт-Петербургский государственный университет, юридический факультет. Специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право». Тема докторской диссертации: «Гражданско-правовая охрана культурных ценностей в СССР»». Ученое звание профессора присвоено в 1993 г. Сфера профессиональных интересов: гражданское право, право интеллектуальной собственности.


Основные научные труды: 


- Сергеев А.П. Право интеллектуальной собственности в Российской Федерации. - М., 1999 (второе издание, переработанное и дополненное).


- Сергеев А.П., П. Мэггс. Интеллектуальная собственность. - М., 2000 (на русском и английском языках).


- Сергеев А.П. Жилищное право. 2-е издание. М., 2011.


- Сергеев А.П. Заключение на проект части четвертой Гражданского кодекса РФ // Интеллектуальная собственность. Авторское право и смежные права. 2006. № 7.

 
- Сергеев А.П. Основные проблемы правовой охраны интеллектуальной собственности в Российской Федерации на современном этапе // В сб.: Интеллектуальная собственность. Актуальные проблемы теории и практики. Под ред. В.Н.Лопатина. М., 2008.


- Сергеев А.П. Интеллектуальная собственность Ведение бизнеса в России (Intellectual Property Doing Bussiness in Russia). Second Edition. Thomson. West. 2008.


- Сергеев А.П. Битва за советские товарные знаки продолжается. Есть ли выход? // Закон. 2013. № 6.


Всего по данной тематике опубликовано свыше 160 статей и других печатных изданий.


Общее количество публикаций по состоянию на 1.09.2015 г. – 183 (в том числе 16 монографии), за последние три года – 17 публикаций. Количество лиц, подготовивших диссертации под руководством данного научного руководителя и успешно их защитивших – 2 на соискание степени доктора юридических наук и 27 на соискание ученой степени кандидата юридических наук.


А.П.Сергеев  имеет большой педагогический опыт — в течение 35 лет он преподавал на юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета и юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного экономического университета, читая курсы гражданского права и права интеллектуальной собственности, с 2015 г. преподает на юридическом факультете Санкт-Петербургского филиала НИУ ВШЭ, читая курс «Гражданское право».


А.П.Сергеев был приглашенным докладчиком на многих российских и международных научных конференциях.

Научными руководителями магистрантов будут:

· Гаджиев Гадис Абдуллаевич, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права и процесса НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, судья Конституционного Суда РФ, специалист в области гражданского права и конституционного правосудия;
· Нефедов Дмитрий Викторович, кандидат юридических наук, профессор, заведующий кафедрой финансового права, специалист в области коммерческого и финансового права
· Байбак Всеволод Владимирович, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург, партнер Адвокатского бюро «Юсланд», член Научно-консультативного Совета при Арбитражном суде Северо-Западного округа.


Материально-техническое обеспечение реализации программы подготовки магистров «Гражданское и коммерческое право» соответствует требованиям, предъявляемым образовательным стандартом, и включает в себя необходимые для проведения занятий помещения, компьютерную технику, программное обеспечение, расходные материалы и электронные ресурсы, в том числе в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Примечание:


Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» оставляет за собой право вносить в процессе обучения коррективы как в учебный план, так и в наименования отдельных дисциплин, не противоречащие федеральному законодательству в области образования и образовательному стандарту, принятому и утвержденному надлежащим образом НИУ ВШЭ.

Директор 

НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург
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Декан юридического факультета 

НИУ ВШЭ - Санкт-Петербург                                                                          Т.А. Алексеева
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